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BASIN BÜLTENİ

4. Telekomünikasyon Zirvesi: Sonuç alıcı siyasi ve idari icraat bekliyoruz!
4. Telekomünikasyon Zirvesi’nde düzenleme ve lisans eksikliklerinin büyük oranda giderildiği, bundan sonra serbestleşme için sonuç alıcı icraat beklendiği vurgulandı.
Serbest Telekomünikasyon İşletmecileri Derneği (TELKODER) tarafından düzenlenen ve sektörde artık bir gelenek haline gelen 4. Telekomünikasyon Zirvesi Sapanca’da 19-20 Şubat 2010 tarihlerinde gerçekleşti. Sektörde rekabeti, büyümeyi ve dayanışmayı getirecek bir iklim içinde çözümler üretmek, yurt içinde ve yurt dışında yapılacakları paylaşmak amacıyla düzenlenen Telekomünikasyon Zirveleri’nin dördüncüsünün ilk konuşmasını TELKODER Başkanı Yusuf Ata Arıak yaptı. Arıak, TELKODER tarafından düzenlenen Sapanca Toplantıları’nın, telekomünikasyon hizmetleri alanının tüm unsurlarının temsil edildiği, sponsorsuz olarak ve harcamaları işletmeciler tarafından sırayla karşılanan toplantılar olduğunu vurguladı ve toplantılarda gündemi katılımcıların belirlediğinin, açık ve kapalı oturumların gerçekleştiği etkinlikte rekabet kurallarına titizlikle uyulduğunun önemle altını çizdi. Arıak sonunda geniş mutabakata dayalı bir bildirinin yayınlandığı Sapanca Toplantılarında diyalogun ve uzlaşmanın ön planda tutulduğunu belirtti. 
Arıak, önümüzdeki 5 yıl içinde varılması gereken hedef konusunda şunları söyledi: “Beş yıl sonunda artık serbestleşme ile ilgili sorunların çözüldüğü, yeni nesil işletmecilerin pazar paylarının %40-50’lere ulaştığı, tüketicilerin seçme hakkının genişlediği bir telekom sektörü hedefliyoruz.”

Serbestleşme için sonuç alıcı icraat bekleniyor
Konuşmasının sonunda telekomünikasyon sektörünün durumu ile ilgili özet bir yorum yapan Arıak, şunları ifade etti: “Günümüze kadar gerçekleşen gelişmeler sonucunda şu anda önemli bir düzenleme eksiğinin olmaması sevindiricidir. Ama serbestleşme açısından elde edilen sonuçlar tatmin edici değildir. Demek ki sorun icraatle ilgilidir ve bizim beklediğimiz sonuç alıcı siyasi ve idari icraattir. Beklentimiz daha güçlü, kararlı bir siyasi iradedir. Serbestleşmenin ne ölçüde gerçekleşeceği, siyasi ve idari kararlılığın ne ölçüde var olduğuna bağlıdır.”
Arıak zirve hakkında şu mesajları verdi: “4. Telekomünikasyon Zirvesi amacına ulaşmış ve tüm katılımcılar için memnuniyet verici sonuçlar sunmuştur. Zirvede farklılıklarımızı koruyarak herkesin konuştuğu, sorunlara rağmen diyalog içinde, beraberce çözüm aranan bir ortam yaratılmıştır.” 

Açılış konuşmalarını Telkoder Başkanı Yusuf Ata Arıak, BTK Başkanı Tayfun Acarer, Uşak Milletvekili Osman Coğkunoğlu ve Ulaştırma Bakanı Binali Yıldırım’ın yaptığı 4. Telekomünikasyon Zirvesi’ne Turkcell Genel Müdürü Süreyya Ciliv, Vodafone Genel Müdürü Serpil Timuray, Avea Genel Müdürü Erkan Akdemir, Bilgi Teknolojileri ve İletişim Kurumu kurul üyeleri, Türk Telekom yetkilileri ile yeni nesil işletmecilerin genel müdürleri ve sivil toplum örgütleri başkanları da katıldı.
