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TELKODER YÖNETİM KURULU BAŞKANI

Yusuf Ata ARIAK’ın Açış Konuşması

Değerli Misafirler ve Katılımcılar,

Bugün Telekomünikasyon sektörümüzün zirvesini teşkil eden toplantılarımızın üçüncüsünü gerçekleştiriyoruz.

Bildiğiniz gibi bu buluşmalarımız, bir araya gelenlerin kendi özel görüş ve kimliklerini aynen korudukları, ama hiçbir kesimin diğerini diyalog dışı tutmasına razı olmayan bir ortamı desteklemek içindir. Bu buluşma, sektörümüzde rekabeti, büyümeyi ve dayanışmayı getirecek bir iklim içinde çözümler üretmek içindir.

İçinde bulunduğumuz günlerde, önemli gelişmeler yaşıyoruz. Bu gelişmelere kısaca değineceğim.

SABİT TELEFON HİZMETLERİ

Bildiğiniz gibi sabit telefon hizmetlerinin şehiriçi kısmı hariç uzak mesafe kısmı, 5 yıl önce serbestleşti. Gelinen noktada durum şudur:

Sabit Telefonda Yeni İşletmecilerin Pazar Payı:

Türk Telekom’un abonelerinden elde ettiği (toptan trafik hariç, yani perakende) sabit telefon geliri yaklaşık olarak yıllık 5 Milyar TL.dir. 
Alternatif işletmecilerin bundan aldığı pay ise %4 seviyesindedir.

Bakanlık ve BTK yetkililerinin zaman zaman verdikleri %20-30 arası paylar, sadece uzak mesafe trafiği içindeki yeni işletmeci payıdır. 
HesaplıHATT ve YazlıkHATT (abonelerin yaklaşık %50’si) paketleri rekabete kapalı olduğu için alternatif işletmecilere açık olan pazar aslında  yaklaşık %10 civarındadır.

Görüldüğü gibi, sabit telefon hizmetlerinde ulaşılan sonuç çok büyük değil, gerçekte toplam trafiğin %3-5’i civarında ve artık büyük eksiklik olan Şehiriçi Telefon hizmetinin de rekabete gerçekten açılma zamanı.

Sabit Telefonda Rekabet için Teknik Şartlar:

Aslında, “sabit telefon hizmetlerinde artık rekabet şartları var ve şehiriçi de rekabete açıldı” diyebilmemiz için aşağıdaki şartları BTK yerine getirmeli ve Türk Telekom’a bu şartları uygulatmalıdır:
· 10 Mayıs’a kadar UMTH/STH işletmecilerine “numara tahsisleri” yapılması.

· 10 Mayıs’a kadar “Toptan Hat Kiralanması” konusunda düzenleme yapılması.

· 10 Mayıs’a kadar “Kısmi Özel Devreler – Partial Private Circuit PPC” konusunda tarifeler çıkarılması.

· Türk Telekom’un 11 Mayıs’tan itibaren UMTH Taşıyıcı ön seçim anlaşması yapmış ve arama bazında seçim yapan abonelerden çıkan tüm aramaları (şehiriçi dahil) teslim etmeye başlaması.

· Türk Telekom’un Toptan telefon tarifelerinin, Perakende sınırsız tarifelere uygun hale getirilmesi.

· Mobil ile rekabetin sağlanabilmesi için GSM şebekelerinden çağrı başlatılmasına izin verilmesi. 

· “Fiyat sıkıştırması ve yıkıcı fiyatlandırmanın tesbiti ve engellenmesi” konusunda düzenleme yapılması.

Tüketici Açısından “Rekabet Var” Demenin Şartları:

Yukarıda saydıklarım zorunlu teknik şartlar. Tüketici açısından bakarsak, “rekabet var” diyebilmek için asgari şartlar şunlardır:

· Herhangi bir vatandaşın veya Kamu Kuruluşunun,  Türkiye'nin her yerinde, temel sabit telefon hattı ve telefon numarası almak için Türk Telekom dışında birden fazla alternatif  işletmeciden hizmet alabiliyor olması gerekir.

· Herhangi bir vatandaş, ADSL almak istiyorsa, Türk Telekom müşterisi olmadan (sabit hat gibi) alternatif  işletmecilerden bu hizmeti alabilmelidir.

· Herhangi bir sabit hat sahibi 10XY tuşlayarak her yöne doğru serbestçe görüşme yapabilmelidir (10XY’nin  şehiriçine açılması) 

· Herhangi bir sabit hat sahibinin, tercih ettiği işletmeciye süratle geçip, azami bir kaç gün içinde  görüşme yapabiliyor olması gerekir.

· Bir sabit hat müşterisinin, hattını ve numarasını bir başka işletmeciye kolayca  taşıyabilmesi gerekir. 

· Bir ADSL müşterisinin, yeni işletmecisine kesinti yaşamadan geçebiliyor olması gerekir.

Bunlar sağlanmıyorsa, “rekabet sağlandı, rekabet var” denilemez. 

İlkeler açısından baktığımızda ise, şu hususlarda mutabakat sağlamamız çok önem taşıyor:

1. Yeni sabit hat işletmecileri, Türk Telekom’la yasal olarak aynı haklara sahiptir ve bütün ilişkilerde bunun gözönünde tutulması gerekir; 
2. Türk Telekom ve Cep Telefonu işletmecileri, yeni işletmecileri daha güvenilir ve eşit olarak görmeli ve bu eşitliğe uygun hareket etmeli, abonesinden istemediği teminat mektuplarını onlardan hiç istememeli;
3. BTK’dan beklenen, yeni sabit hat işletmeciliğinin önünün açılmasını sağlamak ve yeni sabit hat işletmecilerini, bu alanda rekabet oluşana kadar korumaktır; bu da EPG’lerin maliyet esaslı tarife yapmasını sağlamakla olur. Şehiriçi rekabete açılmadan Jettfon gibi tarifeler alternatif işletmecilere zarar veriyor. 
4. Türkiye’de sabit telefon trafiği düşmektedir. Bu gidişi değiştirmek ancak sabit hat pazarının rekabete açılması ve rekabeti önleyici hareketlerin cezalandırılması ile mümkündür.
Acil ve önemli konularımızdan birisi, TÜRKSAT’la ilgili olanlardır:

TÜRKSAT:

· Uydu Haberleşmesi kanunla,  büyük oranda Türksat’a geçti. Uydu lisansı olan firmalar işi bırakmak veya Türksat’a taşeron olmak zorunda bırakıldı. Bu alandaki fiili devletleştirmeyi kaldırmalıyız. Mevcut durum, AB normlarına aykırıdır.
· Kablo Şebekesi : Önem taşıyan bir diğer konu da kablo şebekesi. 20’den fazla şehirde yaklaşık 2,5 milyon haneye ulaşan bu şebeke üzerinden 1,2 milyon haneye TV hizmeti veriliyor. 60 bin civarı hane ise ayrıca Kablo İnternet hizmeti alıyor. Oysa kablo şebekesi, yaygın internet ve ses hizmeti de verebilecek imkânlara sahip bulunuyor. Ayrıca bu şebeke yeni işletmecilerin altyapı ihtiyaçlarınıda sağlayabilecek özellikler taşıyor.  Kablo şebekesiyle 2 yıl içinde ulaşılan hane sayısı 6 milyona çıkarılabilir. Kablo TV abone sayısı da 4 milyon haneye erişebilir. Bu nedenle kablo şebekesinin hızla özelleştirilmesi gerekiyor. Bu konuda, hukuki sorunları aşan bir çözüm için Bakanlık girişimleri olacaktı. Artık sonuç beklemekteyiz. Çünkü alternatif fiziki altyapıların oluşması, tüm dünyada uzun zaman alıyor ve Kablo TV Şebekesi, zaten kurulmuş olan en değerli ikinci milli altyapımızdır; onu ölüme terkedemeyiz.Kullanmanın yolunu açmalıyız.

Kıyasıya Fiyat Rekabeti, Rekabeti Yıkmasın

Sektörümüzdeki büyük oyuncular arasındaki kıyasıya fiyat rekabeti, son ayların öne çıkan bir önemli olayı. Bu gelişme, diğer sektör firmalarını da içine çekiyor.

Burada yoğun rekabetin sonuçta herkese tahribat getirmemesi için, her faaliyet alanının kendi içinde rekabet sağlamak gerektiğini düşünüyoruz. Böyle olursa, sonuç kimse için yıkıcı olmaz, tüketici için de sürdürülebilir bir ucuzluk sağlanabilir.

Temel Kararlılık Noktası:

Başta Türk Telekom olmak üzere büyük işletmeciler, yatırdıkları lisans ücretlerini geri alacak kadar zamana sahip oldular. ‘’Ödediklerini geri alsınlar da sektörü sonra serbestleştiririz’’ gibi bir anlayış için bile artık haklılık kalmadı.

Artık, daha fazla serbestleşme için açık siyasi destek bekliyoruz. Çünkü hiçbir ülkede serbestleşme, açık ve sürekli siyasi destek olmadan gerçekleşmiyor.
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