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LEK( IKASYON ISLETMECILERI




BASIN BÜLTENİ

3. Telekomünikasyon Zirvesi, 9 Mayıs öncesi sektörün nabzını tuttu! 

Şehiriçi görüşmelerin yeni işletmecilere açılması, Sabit Numara Taşınabilirliği uygulamasının başlatılması, Üçüncü Nesil (3N) GSM ruhsatlarının verilmesi ve Elektronik Haberleşme Kanunu’nun (EHK) ikincil düzenlemelerinin yürürlüğe konması için geri sayım başladı! 9 ve 10 Mayıs tarihlerinde gerçekleşecek bu gelişmelerin öncesinde 3. Telekom Zirvesi’ni düzenleyen TELKODER, sektörün nabzını tuttu. 

Bilgi Teknolojileri ve İletişim Kurumu (BTK) önderliğinde Serbest Telekomünikasyon İşletmecileri Derneği (TELKODER) tarafından düzenlenen ve sektörde artık bir gelenek haline gelen ‘Telekomünikasyon Zirvesi’nin üçüncüsü Sapanca’da gerçekleştirildi. Sabit, mobil ve yeni işletmecilerin katılım gösterdiği etkinlikte ‘şehiriçi görüşmelerin yeni işletmecilere açılması’, ‘Sabit Numara Taşınabilirliği uygulamasının başlatılması’, ‘Üçüncü Nesil (3N) GSM ruhsatlarının verilmesi’ ve ‘yeni Elektronik Haberleşme Kanunu’nun (EHK) ikincil düzenlemelerinin yürürlüğe girmesi’ gibi uzun süredir beklenmekte olan gelişmeler görüşüldü.
Erzincan’da bulunan Ulaştırma Bakanı Binali Yıldırım ise zirveye video konferans aracılığıyla katıldı. Etkinlikte ayrıca BTK Başkanı Dr. Tayfun Acarer ve Kurul üyeleri, Türk Telekom CEO’su Paul Doany, Vodafone CEO’su Serpil Timuray, Avea CEO’su Cüneyt Türktan, Turkcell Genel Müdür Yardımcısı Tayfun Çataltepe ve TELKODER Yönetim Kurulu Başkanı Yusuf Ata Arıak ile yeni işletmeci firmaların genel müdürleri ve sivil toplum örgütü başkanlarından oluşan üst düzey yöneticiler de yer aldı.  

Zirvenin açılış konuşmasını yapan TELKODER Başkanı Yusuf Ata Arıak sözlerine şehiriçi telefon görüşmelerinin rekabete açılmasının önünde bir engel bulunmadığını ifade ederek başladı. Bu alandaki gelişmelerden duyduğu memnuniyeti de dile getiren Arıak, söz konusu düzenlemenin gerek sektör gerekse tüketiciler açısından son derece önemli ve olumlu olduğunu belirtti. Arıak, konuşmasında, sektöre tüketici açısından bakıldığında “rekabet var” diyebilmenin asgari şartlarının altını da çizdi. Bu şartlar şöyle: 

· Türkiye'nin dört bir yanındaki vatandaşların ve kamu kuruluşlarının, temel sabit telefon hattı ve telefon numarası almak için Türk Telekom dışında birden fazla yeni işletmeciden hizmet alabilmesi gerekir.

· ADSL hizmeti almak isteyen herhangi bir vatandaş, Türk Telekom’un sabit hat abonesi olmaksızın da yeni işletmecilerden bu hizmeti alabilmelidir.

· Herhangi bir sabit hat sahibi 10XY tuşlayarak her yöne doğru serbestçe görüşme yapabilmelidir. Bu nedenle 10XY kod numarası uygulamalarının şehiriçi görüşmelere de açılması gerekir.  

· Herhangi bir sabit hat sahibinin, tercih ettiği işletmeciye süratle geçip, azami bir kaç gün içinde görüşme yapmaya başlaması gerekir.

· Bir sabit hat müşterisinin hattını ve numarasını bir başka işletmeciye kolayca taşıyabilmesi gerekir. 

· Bir ADSL müşterisinin, yeni işletmecisine kesinti yaşamadan geçebiliyor olması gerekir.

Yusuf Ata Arıak, sektörde anlaşmaya varılması gereken konuları ise şöyle belirledi: 

· Yeni sabit hat işletmecileri, Türk Telekom’la yasal olarak aynı haklara sahip olmalıdır ve bu eşitliğin bütün ilişkilerde göz önünde tutulması gerekir. 
· Türk Telekom ve cep telefonu işletmecileri, yeni işletmecileri daha güvenilir ve eşit olarak görmeli ve bu eşitliğe uygun hareket etmelidir.
· BTK’nın yeni sabit hat işletmeciliğinin önünün açılmasını sağlaması ve yeni sabit hat işletmecilerini bu alanda rekabet oluşana kadar koruması beklenmektedir. 
· Türkiye’de düşme eğilimi gösteren sabit telefon trafiğinin yeniden yükselişe geçmesi için sabit hat pazarının rekabete açılması ve rekabete aykırı davranışların önlenmesi gerekir. 
Zirveye katılan telekom işletmecileri ayrıca, telekomünikasyon alanındaki standartları belirleyen ITU, ETNO, ETSI ve CEPT gibi uluslararası kuruluşların düzenlediği toplantılarda Türkiye’nin menfaatlerinin korunması için BTK’ya ve ilgili diğer tüm kuruluşlara destek vereceğini de belirtti. İşletmeciler, yurtdışında yapılacak yatırımlarda birbirleri ile bilgi ve deneyim paylaşımı ve işbirliği içerisinde olma yönündeki niyetini de ifade etti. 
İlgililerin birbirleriyle üst düzey paylaşımı ve çözüm arayışlarında önemli bir adım olarak nitelendirilen Telekomünikasyon Zirvesi’nin dördüncüsü de bu yıl içerisinde gerçekleşecek.
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