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Telkoder 4. Olağan Genel Kurulu, 30 Kasım 2006, Perşembe günü, ODTÜ Mezunları Derneği Vişnelik Tesisleri'nde, üyelerinin yüzde doksan katılımıyla gerçekleştirildi. İki yılda bir yapılmakta olan Telkoder Genel Kurulu'na eski ve yeni üyelerin yanısıra, telekomünikasyon sektörünün geniş bir kesiminin temsilcilerinden oluşan çok değerli davetliler de katıldı. Toplantının katılımcı sayısı sekseni bulan sabahki bölümündeki misafirler arasında; Bulgaristan Telekomünikasyon İşletmecileri Derneği ASTEL Başkanı Antoni Slavinski ve yardımcıları, AKP Genel Başkan Yardımcısı Reha Denemeç, CHP Uşak Milletvekili Osman Coşkunoğlu, Telekomünikasyon Kurulu Başkanı Tayfun Acarer, Sektörümüz Sivil Toplum Örgütü temsilcileri Mustafa Akgül, Önder Özdemir, Murat Aşkar, Zafer Sevdi, üyemiz olan veya olmayan Telekomünikasyon İşletmecileri'nden temsilcilerin yanısıra Türk Telekom Yönetim ve İcra kurulu Başkanı Paul Doany ve çok sayıda basın mensubu ile sektörün diğer firmalarından temsilciler bulunuyordu. 
[bookmark: _GoBack]Genel Kurul, Telkoder Yönetim Kurulu Başkanı Yusuf Ata Arıak'ın açılış konuşması
ile başladı. "Telkoder'in, sektörümüzün ve yurttaşlarımızın, en yüksek haberleşme olanaklarına en kaliteli ve ucuz şartlarda sahip olması için çalışmasını sürdüreceğini" vurgulayan Yusuf Ata Arıak'ın konuşma metninin tamamı ekte verilmiştir. ASTEL Başkanı Antoni Slavinski'nin konuşmasından sonra, Telkoder ve ASTEL arasında işbirliği amacıyla hazırlanmış olan "MOU"nun imza töreni yapıldı. Genel Kurul'un sabahki birinci bölümü; INETD Başkanı Mustafa Akgül, TBD Yönetim Kurulu II. Başkanı Önder Özdemir, Telekomünikasyon Kurulu Başkanı Tayfun Acarer, CHP Uşak Milletvekili Osman Coşkunoğlu ve AKP Başkan Yardımcısı Reha Denemeç'in sektör değerlendirmelerini içeren konuşmaları ile sona erdi. 
Toplantının öğle yemeğinden sonraki ikinci bölümünde ise geçmiş dönemin değerlendirmesinin yapıldığı Genel Kurul gündemi gerçekleştirilerek, yeni Yönetim ve Denetim Kurulu seçimleri yapıldı. Buna göre oluşan Dernek organları yine ekte verilmiştir. Yeni Yönetim Kurulundaki görev dağılımı ise aşağıdaki gibidir:
Yönetim Kurulu Başakanı: Yusuf Ata Arıak
Yönetim Kurulu Başkan Vekili: Mehmet İzzi Çelebiler
Yönetim Kurulu Üyesi: Rifat Bayatlıoğlu
Yönetim Kurulu Üyesi: Gürkan Ergenekon
Yönetim Kurulu Üyesi ve Sayman: Metin Tanju Erkoç
Yeni Yönetim ve Denetim Kurullarının belirlenmesinden sonra sektörün temel sorunlarının masaya yatırılarak değerlendirildiği ve yeni dönem için üyelerden gelen önerilerle aksiyon planlarının yapıldığı bir toplantı ile Genel Kurul son buldu. 






