Ersin Kaya:

Saygıdeğer konuklarımız, Elekon ve Telekom Fuarlarının katılımcı firmalarının değerli yetkilileri, saygıdeğer ziyaretçilerimiz ve değerli basın mensupları, hepinizi Elekon Fuarcılık firması adına saygıyla selamlıyorum ve hepinize hoşgeldiniz diyorum. 

Elekon, artık Türkiye’nin tarihinde, fuarcılık tarihinde, elektrik mühendisliği tarihinde yerini almış bir fuarın adı. Bugün Türkiye’de onsekizincisinin açılışını yapıyoruz; Ankara’daki Elekon Fuarı’nın ise onuncu kez yinelenmiş bir organizasyonu içinde bulunuyoruz şu anda. Elekon Fuarı’nın değerli katılımcıları sektörü biliyorlar, bizleri biliyorlar. Neler yaptığımızı biliyorlar. Ama izninizle bu fuarın Türkiye’deki fuarcılık sektöründe, Türkiye’deki sanayileşmede özel bir rolü olduğunu düşünüyorum. Bu konuda birkaç açıklama yapmak istiyorum sizlere. Bilindiği gibi Elekon Fuarları’nın önceki yıllarında şu konuştuğumuz, bulunduğumuz mekanın çok yakınında olan yerleri, dünyanın ünlü markaları yüzer metrekarelik, seksener metrekarelik standlarla alırlardı. Bunların adlarını saymama gerek yok, hepiniz çok iyi biliyorsunuz. Bugün bu markaları fuarın giriş bölümünde en ön sıralarda göremiyoruz. Kendileri bir biçimde bayileri, yetkili satıcıları aracılığıyla yine fuarımızda temsil ediliyorlar ama fuarın ana iskeletini, omurgasını oluşturan bir başka yapı var. Bugün burada Elekon Fuarı Anadolu’nun teknolojik gücünü temsil eden firmaları ağırlıklı olarak biraraya getirmiş bulunuyor. Fuarı gezdiğiniz zaman göreceksiniz, Türkiye’de irili ufaklı çok sayıda firma var. Elektrik elektronik sektöründe de var firmalar. Kendi çabalarıyla, kendi öz güçleriyle, kendi teknik elemanlarıyla, kendi ürettikleri tasarımlarla, kendi geliştirdikleri programlarla öncelikle Türkiye sanayiine yenilikler getiriyorlar ve dünya biliminin teknolojisinin bir parçası olarak yerel olarak geliştirdikleri bu katkılar elbette ki şu anda çok yaygın olmasa da dünya bilimine, dünya teknolojisine ve dünya kültürüne de katkılar sağlıyor. Bu oluşum son derece önemli. Burada devletimizin vermekte olduğu bir desteğin altını özellikle vurgulamak istiyorum. Devlet, bizce de çok doğru bulunan bir politikayla, kendi çabalarıyla üretim yapan , kendi teknolojik gücünü kullanan firmalarımıza çeşitli alanlarda olduğu gibi, fuarlara katılımlarında da önemli bir destek sağlıyor. Ve bu destek en azından bizim ilişkide bulunduğumuz bürokrat arkadaşlar tarafından son derece doğru, yerinde ve yararlı bir şekilde kullanılıyor. Küçük sanayinin gelişmesine, giderek orta sanayi boyutuna ulaşmasına önemli yararlar getiriyor.

Türkiye’de enerji sektöründe yatırımların durduğu, uzunca bir zamandır durduğu bir gerçek, bütün diğer üretim sektörleriyle birlikte elektrik sektöründe de sıkıntıların varolduğu bir gerçek. Ama bugün burada bir yanıyla KOBİ niteliği taşıyan, bir yanıyla geliştirdikleri teknolojiyle, dünya çapında yavaş yavaş kabul ettirmeye başladıkları markalarıyla büyük önem taşıyan firmalarımız var. Yani Türkiye’de üretiyorlar, Türkiye’de teknoloji geliştiriyorlar, gidiyorlar Avrupa Birliği ülkelerinin pazarlarında o ülkelerin firmalarıyla rekabet ediyorlar, uzakdoğuyla uzakdoğuda rekabet ediyorlar ve bütün bunları yaparken dünyanın ulaştığı çağdaş kalite düzeyini de tutturma başarısını gösteriyorlar. Biz bu tür firmalarımızın fuarımıza katılmasından, ürünlerini çalışmalarını burada sergilemesinden  son derece mutluluk duyuyoruz. Bu organizasyonla kendilerine de bir katkımız olacaksa bunun için de kendimizi yine gururlu kabul ediyoruz. Sözlerimi daha fazla uzatmak istemiyorum. Yalnız fuarların geleneksel merak konularından biridir, “Bu fuarı kim açacak?” sorusu özellikle katılımcı firmaların yetkilileri tarafından merak edilir ve bize yöneltilir. Geçmişteki Elekon Fuarları’nı açan değişik görevlerdeki bakanlar oldu. Devlet bakanlarının açtığı, enerji ve tabii kaynaklar bakanlarının açtığı fuarlarımız oldu. Üst düzey bürokratların açtığı fuarlarımız oldu. Fakat az önce aldığım raporlara göre bizim bakanlık düzeyinde sanayi ve ticaret bakanlığının katılımının mümkün olmadığı bildirildi. Enerji bakanlığından henüz bir yanıt alınamadı ama şu anda açılışı yapmak üzere burada bulunduğumuza göre bizim bakanlığımız da katılamıyor. Üst düzey bürokratlarımızın da çeşitli görevleri nedeniyle katılamadığını öğrendik. O zaman ne yapacağız? Bu fuarı biz sektörün burada var olan - ve bir anlamda kendimizi dışında tutarak söylüyorum - sektörü var eden insanlar olarak fuarımızın açılışını birlikte yapacağız.

Şimdi kısaca bir yenilikten söz etmek istiyorum. Elekon fuarları sektörün temsil ettiği sektörün ürünlerindeki yenileşmenin yavaşlamasından dolayı belli oranda monotonluk taşıyan fuarlardır. Yani bir güç transformatöründe, bir kesicide, bir kabloda iki yılda üç yılda kolay kolay yenilikler gerçekleşmez. Dolayısıyla bu fuarlarda sergilenen ürünler, tanıtılan teknolojiler kolay kolay yeni teknolojiler ve ürünler değildir. O yüzden de bir monotonluk söz konusudur ve ilginin azalması söz konusudur. Ama biz bu sefer Elekon Fuar’ına katılan Elekon Fuarı organizatörü firmamıza katılan genç arkadaşlarımızın önderliğiyle fuarı yeni bir yere taşımak üzere organizasyonumuzun bir yönüne Elektronik ve Haberleşme yönüne ağırlık verdik. Türkiye’de telekomünikasyonda çok önemli gelişmeler oluyor. Bu benim uzmanlık alanım değil ama en azında gazeteden okuduğum verilerle şunu görüyorum. Çok yakında hatta birkaç günlük bir süre sonrasında dağıtalacak lisanslarla Türkiye’de uluslararası telefon görüşmelerinde büyük ucuzlamalar gerçekleşecek. Bu yönüyle bu olay ülkemizin aşağı yukarı bütün insanlarını ilgilendiren bir olay ve Telekom Fuarı kısa adıyla Elektronik ve Haberleşme bölümümüzü üst katta geniş bir boyutta gerçekleştirmeye çalıştık. Demin söylediğim gibi ben aslında elektrik mühendisiyim ama telekomünikasyon hızla gelişen hergün yeniliklerin uygulandığı bir dal. Bu benim dalım değil. İzninizle bu dalda uzman bir meslektaşım olan, geçmişte kendisiyle Elektrik Mühendisleri Odası seçimlerinde farklı gruplarda yer aldığımız ama şu anda birlikte olmaktan gurur duyduğum sektörün önde gelen isimlerinden TELKODER Başkanı Sayın Yusuf Ata Arıak’ı mikrofona davet ediyorum. Sanıyorum telekomla ilgili kafalardaki sorulara açıklık getirmeyi son derece uygun bir şekilde başaracaktır. Ben ilginiz için tekrar teşekkür ediyorum. Tüm katılımcılarımız için fuarımızın başarılı olmasını, yararlar getirmesini diliyorum. Saygılar sunuyorum.

Yusuf Ata Arıak:

Değerli misafirler, burada konuşmaktan son derece memnunum. Hem elektrikçiler hem telekomcular burada. Ben ikisinden de sayılıyorum. Ama bugün sizle telekomünikasyon alanı ile ilgili olarak bazı görüşlerimi paylaşacağım. Pek çok sayıda toplantı yapılıyor Türkiye’de telekomünikasyonla ilgili bugünlerde. Ankara’da böyle bir fuarla birleşmiş olarak bu tür bir faaliyetin başlamış olmasını da önemli bir kazanç sayıyorum. İnşallah bu toplantı, bu konferans uzun ömürlü olur ve Ankara’da devamını yıllar içinde görebiliriz. Sizlerle TELKODER Başkanı olarak konuşuyorum. TELKODER, serbest telekomünikasyon işletmecileri derneğidir. Ülkemizin yeni derneklerinden birisidir. Çünkü ülkemizde serbestleşme yeni bir olaydır telekomünikasyonda. Gücünü kendinden alan, hiç kimsenin iznine tabi olmadan girişimcilik yapmaya karar vermiş, yatırım yapmaya karar vermiş, telekomda hizmet üretmeye karar vermiş firmaların örgütüdür. Yani serbest rekabet ortamı içinde çalışan gelişmiş bütün ülkelerdeki gibi büyümenin, gelişmenin, rekabetin, refahın öncüsü olan kuruluşların derneğidir ve o nedenle böyle bir örgütü, böyle bir organizasyonu böyle bir örgütün başkanı olarak açmaktan ayrıca çok büyük onur duyuyorum. Devletin açtığı toplantılar döneminin de artık bitmesi gerektiğini kesinlikle sizlere söylemek istiyorum.

Biz hem vatandaş olarak hem de girişimciler olarak devletten haklarımızı almaya çalışıyoruz. Devletten bize bir özel çıkar sağlamasını beklemiyoruz. Önümüzü açın, engelleri kaldırın, cebimize para koymayın, engelleri kaldırın biz gelişmeyi sağlarız diyoruz. Şimdi bu anlamda son on yıla beraberce bir bakalım. Türkiye on yıldır telekomünikasyonla ilgili olarak iki tane konu konuşuyor. Hepiniz hatırlıyorsunuz. Bir tanesi telekomünikasyonda serbestleşme, yani devletin firmasının dışında başka özel firmaların da sektöre girip hizmet üretebilmesi. İki, devlet firmasının da özelleştirilmesi. İki tane konu konuşuyoruz ve on sene geçti. Bu iki kararı da Türkiye şu sebeple aldı. Bütün dünyadaki bütün ülkelerin aldığı gibi. Eğer böyle olursa, tekel özelleşirse ve çok sayıda firma aynı hizmetleri vermeye başlarsa kalite olur, ucuzluk olur, yurtdaşlarımız çok daha ucuza konuşurlar, bütün medeni haberleşme imkanlarına sahip olurlar ve ülkemizin ekonomisi bütün vidaları yağlanmış olarak, bütün çarkları çalışır halde tutularak çok daha hızlı dönmeye başlar. Bunun için bu karar alındı. Ama on senedir yaptıklarımızı, ki bu yaptıklarımız siyaset eliyle, devlet eliyle yaptıklarımız anlamına geliyor, çünkü onların yapması gereken işler vardı, son derece yavaş ilerledi. Bakınız bugün serbestleşme konusunda ve özelleşme konusunda hiçbir yasal eksiğimiz yoktur, tek bir virgül eksiğimiz yoktur, herşey vardır. Bu işi yapmakla görevlendirilmiş kurumlarımız da vardır ve yıllardan beri vardır, yeni de değildir. Ama hala sanki bütün dünya ayrı bir gezegen, biz başka bir bağımsız gezegenmişiz gibi. Şöyle sözler duyuyorsunuz, “Aman kargaşa olmasın, aman Türk Telekom’un geliri düşmesin, aman Türk Telekom’un değeri düşmesin, özel sektör yanlış yatırım yapıp da paralarımızı heba etmesin.” Bakınız bunların tümü tekel kültüründen gelmiş daha geri toplumların sözleri, bize yakışan sözler değil. Özel sektör yatırım yapsın demenin anlamı şudur: En iyi o çünkü bunu kararlaştırabilir nerede harcaması gerektiğini, en verimli o kullanabilir diye özel sektör yapsın deniyor. Bir takım devlet memurlarının dönüp ya bunlar paraları saçarsa diye korkmasına hiç gerek yok. Dünyanın hiçbir yerinde bundan korkmuyorlar ve herkes de refah içinde yaşıyor. Biz bütün bu söylenen sözlerden artık kurtulmak gerektiğini düşünüyoruz ve sadece lisanslar verilsin, serbest çalışmanın önündeki engeller ortadan kaldırılsın, yatırımlar başlasın, şu vatandaşımız da dünyanın en pahalı telefon konuşmalarından birini yapan vatandaş olma özelliğinden kurtulsun. Guiness rekorlar kitabına gireceğiz, ayıp değil mi bize? Ayıp değil mi? Daha ucuz konuşalım, daha kaliteli servis alalım. Kamu kuruluşumuz da daha iyi çalışsın. O da rekabet altında kendine çeki düzen versin. Şimdi dışarıdan bakıldığı zaman benim bu sözlerim biraz aykırı gibi görünüyor. Çünkü kamuoyunda beş altı aydır, serbestleşme oldu, herşey ucuzlayacak, herşey güzelleşecek gibi bir çok iyimser bir hava ifade edildi ve sanki bunun gerekleri yapılmış gibi bir ortam uyandırıldı. İşin içinde yaşayan insanlar olarak yatırımlarını buna göre bu serbestleşmeye göre yapmış insanlar olarak maalesef durumun böyle olmadığını ve çok geciktiğini, çok aksadığını sizlere söylemek istiyorum. Çünkü hem sizler, hem diğer vatandaşlarımız işlerin aslında yavaş gittiğini, hızlı gitmediğini, dünyadan geri kaldığımızı farkederse, gerekli baskıyı yaparsa bu serbestleşme hamlesi hızlanabilir diye ümit ediyorum. Onun için bunları size tekrar etmek istiyorum. Bir örnek veriyim: 1.1.2004’te tekelin kalkacağı ve telefonların, telefon konuşmalarının serbest sektör eliyle de sağlanabileceği çok uzun zamandır biliniyor. 2000 yılında çıkmış kanun ile biz bunu biliyoruz, bütün kamu kesimi biliyor, vatandaşlarımız öğrendi. Bunun hazırlıklarının yapılması gerekiyordu. Bakın 5. aya girdik, şimdi çok yakın bir zamanda uluslararası telefon konuşmalarını, şehirlerarası telefon konuşmalarını ucuzlatacak lisanslar verilecek deniyor. Ama iki tane gelişme var. Bir tanesi –bunların türleri var biliyorsunuz A, B, C diye – A ile B’yi ne zaman verebilecekleri veya bunun nasıl kullanılabileceği henüz bilinmiyor, çünkü Türk Telekom henüz hazırlık yapmamış. C ile başlanacak. Ne zaman A’ya geçilir kimse bilmiyor. Şu anda halen biz size lisans veririz ama verdiğimiz lisansları şu, şu, şu, şu şartlarla ancak kullanabilirsiniz diye bazı çalışmalar yapıldığını biliyoruz. Tüm bunlar nafile birşeydir. Serbest insanın, serbest firmanın en büyük yaratıcılığı sağlayacağına inanmıyorsanız ayak sürümeye devam edebilirsiniz. Hiçbir bürokrat, ne kadar iyi niyetli olursa olsun bir özel sektörün yaşadığı ateşi yaşayamaz, dolayısıyla bir özel sektörün hangi şartlarla, hangi kısıtlamalarla iyi iş yapacağını da tarif edemez. Böyle bir çaba çok yanlış birşeydir. Şimdi mesela, şu yatırımları da yapman lazım, bu yatırımları da yapman lazım, şu şartlara da uyman lazım. Bunlar gereksiz işlerdir. Serbestleşme serbestleşme demektir. Serbestleşme başkalarının ayağına basmadıkça, haksın kazanç yapmadıkça serbest birşeydir. Böyle yürütmemiz lazım. Bu konuda endişelerimiz var. Kablo platform işi var bundan sonra sıra gelecek, kablo üzerinden her türlü ses, data, ne istiyorsanız hepsinin verilebileceği. Orada da benzeri endişeler var. Gene hazır firmaları ve yeni firmaları bu alanda koşturmak yerine, çeşitli kurallar, başka kuralların üstüne başka kurallar gibi işi geciktirici, zamana yayıcı ve faydalarını azaltıcı bazı davranışlar içine girilebileceğini düşünüyoruz, endişeleniyoruz. Buna da düşmememiz lazım. Üstelik bakın bu şikayetlerimiz, bu gecikmelerimiz hangi şartta oluyor. Biz biliyoruz ki bugün Türkiye’de hükümet bütün diğer alanlarda olduğu gibi telekomünikasyon alanında en üst düzeyde serbestleşmeden yanadır. Siyaseten bunu istemektedir. Buna rağmen olamıyor. Düşünebilir misiniz niçin olamıyor? Yeterince hızlı niye olamıyor? Bugün sanıyorum öğleden sonra yapılacak toplantılarda bunları irdeleyeceğiz. Hükümetten istediğimiz tek şey, gene bizim önümüzü açın, açmayanların açmasını sağlayın, gecikmeleri ortadan kaldırın demek olacak. Ve bakınız şunu da söyleyeceğiz, söylemeliyiz. Etrafta birçok internet sözleri duyuyoruz. Şu kadar ilkokullara verildi. Bu kadar buraya verildi. Arkadaşlar her tarafta tekrar ettiğim bir sözü sizin de bilmenizi rica ediyorum. Yıllardır 40 bin ADSL geniş bant, 50 bin, 60 bin gibi rakamlar duyuyorsunuz. Aşağı yukarı iki üç senedir ve bu iş bir türlü hallolamadı. Ortada gene toplarsak 70 bin tane çalıştığı iddia edilen ADSL hattı var. Bir de kablo televizyoncuların kablo modemleri var geniş bant olarak, o da 45 – 50 bin civarında. Bütün Türkiye’nin yaptığı –önünde hiçbir engel olmadığı halde- yüz küsür bindir yıllardır. İngiltere ayda 150 bin bağlıyor. Ayda 150 bin bağlıyor. Demek ki biz de –yapabildiğimiz belli- yeterli hızla yapamıyoruz. O zaman bu hızın nasıl artırılacağını bugün konuşacağız. Daha fazla ayrıntıya girmeyi arzu etmiyorum. Bu toplantının bu yavaşlıkları, bu gecikmeleri, bu ülkemizin gelişmesi, refaha ulaşması yolunda çocuklarımızın çok daha geniş bantlı bağlantılarla her türlü bilgiye ulaşabildikleri ortamlara gitmekte bize ayak bağı olan bu yavaşlıktan kurtulmanın yollarını konuşacağız. Bu Ankara’da düzenlenen bu toplantının devamlı ve başarılı olmasını tekrar diliyorum. Hep beraber bundan sonraki toplantıları gene biz açalım ve yaptığımız başarılarla, sağladığımız ucuzluklarla, sağladığımız kalitelerle müşteriye insan muamelesi yapmanın örneklerinin arkasından biz bu toplantıları yapalım. Çok teşekkür ederim. 

