Yusuf Ata Arıak:

Hepiniz hoş geldiniz. Umuyorum biraz sonra hepiniz oturabileceksiniz arkadaşlar. Düzenleyici arkadaşlarımız belki de bu kadar ilgi olacağını hesap edemediler. Tabi çok sayıda arkadaşımızın buraya gelmiş olmasından son derece mutluyuz. Telekomünikasyonda serbestleşmeyle ilgili olarak bu serbestleşme işinin içinde biraz bulunan, gerçekte o serbestleşmeyi yapmaya çalışan, gerçek hale getirmeye çalışan konuşmacı dostlarımız, arkadaşlarımız var. Onun için görüşlerini dinleme imkânı olacak. Belki de aramızda serbestleşme işiyle görevli yetkili olan Telekomünikasyon Kurumu’ndan Nur Saygı Bey var. Onun bize bir ön bilgi vermesiyle başlamamız uygun olabilir. Onun dışındaki konuşmacılarımızın tamamı serbest sektörden, sivil toplum örgütlerinden gelen insanlar. Önce Nur Saygı Bey’le başlıyoruz. Buyurun.
Nur Saygı:

Teşekkür ederim sayın başkan. Serbestleşme bu yılın başıyla birlikte çok fazla gündemimize giren bir konu gibi gözükmesine rağmen aslında daha geniş bir perspektiften bakarsak çok daha genel bir yapısının olduğunu görebiliriz. Türkiye için serbestleşme dediğinizde bazı konularda yeni bir kavram gibi görünmesine rağmen Türkiye serbestleşmeyle çok daha önceden tanışmış durumda özellikle telekomünikasyon alanında. Bildiğiniz gibi yapısından gereği belki biraz da GSM sektöründe birden fazla işletmeciyle başladık ve hala serbest bir şekilde özel sektör girişimine devam eden bir sektör yapısı mevcut. Bunun yanında daha önce kurumun da göreve başlamasından sonra verilen yetkilendirmelerle internet sektöründe yine serbestleşme başlamış oldu. Fakat sanırım bu günlerde tartıştığımız serbestleşme konusu bunlardan daha farklı bir alanda gerçekleşiyor. 4502 sayılı yasa ile belirlenen 2004 tarihinden itibaren Türk Telekom’un ses hizmetleri ve alt yapı kurma tekelinin sona erme tarihiyle ilgili bazı tartışmalar şu anda ya da beklentiler görüşülüyor. Tabi serbestleşme dediğimizde hepimizin anladığı şey, piyasada Türk Telekom haricinde telefon hizmetleri sunan başka işletmecilerin olması, alternatif altyapı sunucularının olması, insanların hizmet seçeneklerinin, işletmeci seçeneklerinin artması kavramları karşımıza geliyor. Bunların başlatılmasıyla ilgili en önemli adım da yetkilendirme gibi görünüyor. Tabi işletmecileri yetkilendirdiğinizde sorunlar bitmiyor. Sadece belli alanlarda yetkilendirmeler yapıldı. Ses tekelinin sona ermesinden sonra da özellikle şu anda gündemde olan uzak mesafe işletmecilik, kablo TV işletmeciliği ve benzeri işletmeciliklerde yetkilendirmeler söz konusu. Bununla ilgili de çok yoğun çalışmalar kurumumuz tarafından yapıldı, yapılmakta ve sanırım bu yılın önemli beklentilerinden bir tanesi olan lisanslar çok kısa bir zaman içinde verilerek sektörde gerçek bir serbestleşme başlamış olacak. Kurumumuz bu düzenlemeleri yaparken kimseyi mağdur etmek istemiyor tabi. İşletmeciye siz yetkiyi verdiğinizde tek başına çalışması mümkün değil. Çünkü altyapının bir sahibi var Türkiye’de. Onunla çok iyi bir ilişki kurulması gerekiyor. Bu ilişkilerin çok iyi temeller üzerine kurulması gerekiyor. Bir hakemin de belki bunları kontrol etmesi gerekiyor. Kurum bu düzenlemeleri şu ana kadar yapmaya çalıştı, bunun en başında belki erişim ara bağlantı yönetmeliği sayılabilir. Geçen yıl itibariyle bu yürürlüğe girmiş bulunuyor. Bununla ilgili ortak kullanım konuları olsun, diğer konular olsun, tarife düzenlemeleri olsun, bununla ilgili düzenlemeler de yavaş yavaş yürürlüğe girmiş ve belli bir zemin oluşturulmuş durumda. Bundan sonra herhalde adım adım göreceğiz yakında, çeşitli yetkilendirmeler sırasıyla verilecek. Gerçek anlamda bir serbestleşme, ses hizmetlerinde de yaşamış olacağız. Şimdilik ben bu kadar söyleyeceğim, daha sonra sorularınız olursa yanıtlamaya çalışacağım.
Yusuf Ata Arıak:

Çok teşekkür ediyoruz. Şimdi ilginç bir dönemde yaşıyoruz. Faaliyet göstermekte olan derneklerimiz sivil toplu örgütlerimiz oluştu. Bunlar kendi içlerinde ciddi çalışmalar yapıyorlar. Her türlü çalışmaya çok ciddi katkılarda bulunuyorlar ve tabi ki onların söylediği sözler ateşin içinde olan cephede çarpışan işi fiilen yapan firmaların temsilcileri oldukları için de son derece önemli. Bugünkü toplantımızda da bu tür arkadaşlarımız var. Bu masada oturanların tümü bu tür örgütlerde faaliyet göstermektedir. Bu örgütlerden bir tanesi TELKODER’dir, Serbest Telekom İşletmecileri Derneği, bir tanesi Tüm İnternet Derneği, bir tanesi ise TÜTED, Telekomünikasyon İşadamları Derneği’dir. Hepsinin başkanı burada. Kendilerinden şimdi katkı almaya başlayacağız. Ben, özel kesimin içinden gelen bir insan olarak ve bu faaliyetlerde de aktif olan Mehmet Çelebiler Bey’e sözü vermek istiyorum. Mehmet Bey, bu serbestleşme ve rekabet dediğimiz şey nasıl bir şeydir? Nasıl anlaşılması gerekir? Bu konuda bir sunuş yapacak. Mehmet Çelebiler Bey SATKO yönetim kurulu başkanı, buyurun.
Mehmet Çelebiler:

Teşekkür ederim Yusuf Bey. Telekomünikasyon hizmetlerinin verilmesi alanındaki serbestleşme benim değerlendirdiğim kadarıyla bekleme salonundayız. Sırada bekler gibi bekleme salonunda oturduk, serbestleşmeyi bekliyoruz. Bunu söylememin de sebeplerini vereceğim. Çünkü serbestleşmeden belki hepimiz değişik bir şeyle anlıyoruz. Serbestleşmeden benim anladığım ülkemizde her isteyenin istediği hizmet vericiler bulabildiği hizmeti kabul edebileceği bir fiyatla ve kabul edebileceği bir kaliteyle alma özgürlüğüdür. Bugün bu duruma gelmiş değiliz. Avrupa ülkelerinde 12 amerikan sentine Amerika’yla konuşulurken Türkiye’den Avrupa’ya veya Amerika’ya bugün dakikasına 80 sent civarında bir ödeme yapmaktayız. Yani altı kattan biraz daha fazla. Hâlbuki bugün bir Avrupalının geliri bizdeki ortalama gelirden genel olarak çok daha fazla. Demek ki onlar daha düşük maliyetle bir şeyler üretebiliyorlar. İhalelere girebiliyorlar, çünkü telekomünikasyon maliyetleri daha düşük. Burada bu yüksek fiyatları vermemizin bizce tek sebebi bu hizmetlerin bir tekel tarafından verilmesi, başka bir şey değil. Tekel kalktığı zaman muhakkak serbestleşme olduğu zaman fiyatlar çok daha düşecek. Tek taraflı abonelik sözleşmeleri imzalamaz hale geleceğiz. Nasıl bugün kredi kartlarında veya ön ödemeli cep telefonu kartlarında büyük reklâmlar yapıyor, hepimize büyük bir hizmet satmak istiyorsa özel teşebbüs, normal bağlı telli telefonlardan konuşmalara da, uluslararası konuşmalara da, şehirlerarası konuşmalara da bu şekilde reklâmlarla bizi abone yapmak veya müşteri yapmak için şirketler yarışa girişecekler. Bunun karşılığında biz ülke halkı olarak istediğimiz, beğendiğimiz hizmetleri öne çıkararak beğenmediklerimizin artık o tip hizmet vermemesini sağlayacağız. Bu özgürlüğü kullanacağız. Buna daha oldukça uzaktayız, bu duruma gelemedik. Buna gelmemiz için bir kere bu uzak mesafe telefon haberleşmesi lisanslarının verilmesi lazım ki bunlar daha verilmedi. Tabi bunun dışında daha teknik bazı detaylar da var. Onlara da girmek lazım. Yani lisansların verilmesiyle her şey bitmiyor. Bununla mevcut yerel altyapının da kullanılabilir hale gelmesi lazım. Ben anladığım serbestleşmeden telekomünikasyon hizmetlerinin sunumu ve ilgili altyapının kurulması alanında serbestleşme, benim anladığıma göre, bu alanda piyasa ekonomisinin çalışır duruma getirilmesidir. Yani piyasa ekonomisi çalışır duruma gelirse serbestleşme yapılmış demektir ve Rekabet Kurumu rekabeti koruma kanununa dayanarak burada rekabetin bozulmamasını sağlayacaktır. Peki, piyasa ekonomisi nedir? Bunu da Rekabet Kurumu’nun kitaplarından aldım, çünkü ben rekabetçi değilim, teknik mühendisim. Piyasa ekonomisi ana temelleri özel mülkiyet ve rekabettir. Rekabetin korunması hakkındaki kanun rekabetin tanımını yapıyor, bu da mal ve hizmet piyasalarındaki teşebbüsler arasında özgürce ekonomik kararlar verilebilmesini sağlayan yarıştır. Yani serbestleşme olduğu zaman telekomünikasyon hizmetlerinde serbest piyasa oluşacak, bunun oluşması demek rekabet olacak, bir sürü hizmet veren bizlerin huzurunda yarışacaklar, biz de beğendiğimizden beğendiğimiz hizmeti kabul edebileceğimiz fiyata satın alacağız. Şimdi rekabeti bozucu uygulamalar neler bunları da açıklamak istiyorum. Çünkü rekabet niye yok bizde onu göstereceğim. Bir tanesi öldürücü düşük fiyat uygulamak. Bu bizde bazı konularda yapılıyor, bir tanesi ADSL konusu. İlerde niye olduğunu anlatacağım. İkincisi temel kaynak faaliyetten yararlandırmayı uygun satmayı reddetmek. Gene bu da telekomünikasyon alanında yapılmakta, çünkü temel kaynak mevcut altyapıdır, bunun eşit şartlarla kullanıma konulması hala yapılmamaktadır. Nakit teşebbüslerin mallarının satılmasının zorlaştırılması, burada bir ihlal olduğunu pek görmüyorum. Pazarın ve teknik geliştirmenin sınırlandırılması, bence bizim için en önemlisi bu. Çünkü bir sürü dünyada ileri ülkelerde olan hizmet ülkemizde verilemiyor. Bu sınırlandırma mevcut ve bu yüzden de bazı hizmetleri alıp girişim çağında ilerlememiz hakikaten biraz geri kalıyor. Ek yükümlülük konulması, burada da bazı problemlerimiz var. Bu arada Avrupa Birliği’nden hep bahsediyoruz. Orada da pazarda hâkim durumun kötüye kullanılması yazılmış. Bunu da gene Rekabet Kurumu’ndan aldım. O da üye devletler arasında ticareti etkileyecek kötü rekabete karşı bazı durumları yazıyor. Bunlarda doğrudan veya dolaylı olarak haksız alış ve satış fiyatı ya da diğer ticaret koşullarının belirlenmesi, üretimin, pazarların, teknik gelişimin tüketicinin zararına olacak biçimde sınırlandırılması - bence yüksek fiyatla haberleşme yapmak tüketicinin zararına muhakkak - gibi bazı şartlar var. Şimdi bir örnek vermek istiyorum. Burada Türk Telekom’un internet erişim tarifelerini karşılaştırıyorum. Bunları Türk Telekom’un internetteki web sayfasından aldım. ADSL - sadece toplam aylık bir ücret söylenmiş - 69 milyon toplam. Bu 256 Kb ile iniyor, 64 ile geriye dönüyor. Zaten kullanıcılar hep asimetrik kullanıyorlar. Onun için bunu 256 diye alabiliriz. Bu ikiye ayrılmamış, BBC erişim sadece, yani hat parası kullanılan. Portla internete bağlanma, yani internette size verdiği bir giriş veya çıkış. Burada verilmemiş, toplam 69 milyon lira verilmiş. Gene Türk Telekom’un Frame Relay erişimini alırsanız, orada görüyorsunuz ki ikiye ayrılmış: Port, internete bağlanmak için 103 milyon istiyor, erişim için 870 istiyor, toplam 973. Veya Data devresi kiralarsanız, gene internete erişmek için, fakat internete bağlanmazsanız, o da 256 Kb için 187 milyon istiyor. Aynı şeyleri 2 Mb için de yapabiliriz. Oradaki fiyatlar da çarpıcı, fakat burada fazla vaktinizi almak istemiyorum. Şimdi bunlara göre ben kendim bir mantık yürüterek, doğru veya yanlış bir hesaplama yaptım. O da bundan sonraki slâytta görünüyor. Dedim ki eğer port parası, yani internetten size vereceği hız 256 ise o zaman ADSL’de de Frame Relay’de verdiğiniz parayı ödemek lazım, 103. Şimdi 103, toplamdan 103’ü çıkarırsak demek ki ADSL kullanarak erişim eksi 34 milyon. Yani burada 34 milyonluk bir sübvansiyon var. Veya bir zarar var. Veya bu yoksa o zaman Frame Relay’deki 103 milyon aşırı bir fiyat. Şimdi bu hem 256 hem 2 Mb için bu değerlere baktığımızda görüyoruz ki burada bir internet servis sağlayıcı Türk Telekom’dan Frame Relay veya bir Data devresi kiralayarak bu hizmeti veremez. Böyle bir fiyatla rekabet etmesine imkân yok. Ben yurt dışındaki fiyatlara baktığım zaman bu 69 milyonun çok da yüksek olmadığını, hemen hemen yurt dışındaki fiyatlar civarında olduğunu görüyorum. Demek ki o zaman önemli olan burada Frame Relay ve Data devrelerinin aşırı fiyatlandırılması. Bu da rekabeti bozucu olarak biraz evvel saydığım olayların en önemlilerinden bir tanesi. Şimdi bu durumda ne oluyor? Bu durumda özel teşebbüs, internet servis sağlayıcıları, ellerinde lisansı bulunan kuruluşlar bu ADSL hizmetini veremiyor. Peki, bunun kötülüğü ne? Sonunda tüketici 69 milyondan bunu almıyor mu? Alsın ne olacak? Ama eğer bunu alırsa bunlar sadece TTNet’e bağlanabiliyor. İçeriği daha fazla olan, müşteriyi daha fazla memnun edici, başka katma değerli hizmetler verebilecek durumda olan internet servis sağlayıcılarının internet portlarına bağlanamıyor. Bu yüzden de kalitede bir şey kaybediyor, 24 saat belki bir cevap alamıyor bir kesinti olursa bir şey olursa, yani ciddi olarak bazı vasıflarından ADSL’in faydalanamaz hale geliyor. Önemli olan bu. Ayrıca tabi rekabet olmuyor. Bunun dışında da bir önemi var. Belki bu hepimizi ADSL kullanmayanları da daha çok ilgilendiriyor. Bugün sabah radyoda duydum. İşte İzmir’de iktisat kongresinde hep ülkenin borçlarından bahsediliyor. Özel teşebbüs bu yatırımı yapmak isterken milyonlarla dolar yatırıp ADSL cihazlarını alıp Türk Telekom’dan kiralayacağı hatlara bağlamak isterken buna mani olup illaki Türk Telekom’un parasını harcayıp bu yatırımı yapmak demek de tabi borçlarımızın ödenmesi bakımından çok küçük de olsa negatif bir katkıda bulunuyor. Ayrıca tabi yurt dışından da boyuna yatırımcı gelmesini istiyoruz derken yatırımcı sen gel ama sen istediğin yeri değil de bizim söyleyeceğimiz yere yatırım yap demek zor. Onun için gene başa dönersek, serbestleşme inşallah olacak, fakat şu anda bekleme salonundayım. Teşekkür ederim.
Yusuf Ata Arıak:

Evet, şimdi bilgilendirme açısından faydalı olacağını düşündüğüm bir çalışmayla Rıfat Bey’e söz vereceğim. Rıfat Bey, Koç Bilgi Grubu’ndan. Rıfat Bayatlıoğlu, TELKODER üyesidir. Buyurun.

Rıfat Bayatlıoğlu:

Efendim hepiniz hoş geldiniz. Benim adım Rıfat Bayatlıoğlu. Koç Bilgi Grubu’nda Stratejik Planlama Uzmanlık Merkezi’nde yönetici olarak çalışıyorum. Konumuz “Serbestleşmede Neredeyiz?”. Konuyu görünce zor bir konu olduğunu anladım ve nerden bakalım diye düşündüm. Kısa bir sunuş hazırladım konu hakkında. Gündemimiz şu şekilde: Genel bir görünüş olarak dünyadan nasıl gözüküyor Türkiye, ona bakmak istedim. Genelde eksik bıraktığımız bir konu olan sektörel politikaya biraz bakmak istedim, sektörel düzenlemelere biraz değineceğim. Sonuçta da fazla vaktinizi almadan bir sonuca varacağım. Şimdi önümüzdeki üç dört slâytta göreceğiniz bazı haritalar var. Bu haritalar Türkiye’de hazırlanmamış yurt dışında hazırlanmış, Gartner tarafından hazırlanmış. Türkiye için hazırlanmamış, tüm dünya için hazırlanmış. Türkiye’nin yerini gösteriyor. Serbestleşme bakımından nerede olduğunu gösteriyor bu haritalar. Tabi çok kapsamlı bir araştırma bu. Araştırma için Gartner’dan isteyebilirsiniz bu kaynağı. Serbest olarak veriyorlar herkese. 2003 senesinde yapılmış bir çalışma bu, Mart ayında. 2002 ile 2007 arasını karşılaştırıyor. Tabi 2007 için öngörülerde bulunuyor. Nelere bakıyor Gartner? 1 ile 5 arasında numaralandırmalar yapıyor. Nelere bakıyor? Karasal telefon işletmeciliğinde lisanslandırmaların başlayıp başlamadığına bakıyor. Yerleşik işletmecinin çoğunluk hisselerinin özelleştirilmiş olup olmadığına bakıyor. Taşıyıcı ön seçimi piyasaya verilmiş mi? Numara taşınabilirliği var mı piyasada bunlara bakıyor. Bir diğer önemli konu tarifelerin dengelenmiş olup olmadığına bakıyor. Son kullanıcı hatlarının erişime açılıp açılmadığına bakıyor. Ve bir sürü daha diğer konulara bakıyor. Bunlardan bir diğeri de ara bağlantıda mesela verimli rekabete açık bir tarifelendirme var mı ona bakıyor. Gördüğünüz gibi burada kırmızıyla 2002 gözüküyor Türkiye. Diğer Avrupa ülkeleri de daha ileri aşamada gözüküyor. Burada Türkiye kırmızıyla yeni başlayan ülkeler arasında gözüküyor 2002 senesinde. Ancak tabi bu çalışma 2003 senesinde yapıldığı için 2003 senesindeki gelişmeleri tam burada kaale almamışlar, göz ardı etmişler. Dolayısıyla bence 2003’te olan gelişmelerimiz ve bu sene olacak gelişmelerimiz bu rengimizi daha yukarıya çıkartacaktır diye düşünüyorum. Yani ülkemiz esasında diğer ülkelerle çok farklı durumda değil. Avrupa’daki diğer kahverengi ülkelere bakarsanız bizden geride gözüküyor. Yeni Avrupa’ya girecek veya girmiş olan ülkeler 2002 senesinde. Biz 2004 senesinde bu aramızdaki farkı kapatabiliriz. Diğer ülkelere de, etrafımızdaki diğer ülkelere de örnek olabiliriz diye düşünüyorum. 2007 senesi şu anda önünüzde. Yine Türkiye’nin durumu kırmızı olarak gösteriliyor burada. Fakat biraz evvel de söylediğim gibi bu çok karamsar bir tablo. Bunları biz aşacağız diye düşünüyorum. Bunu da aşabilmemiz için Türk Telekom’un özelleştirilmesini geciktirmeden tamamlamamız gerekli. Yeni işletmecilere ruhsatlarının verilmesi gerekli. Bunun yanı sıra ara bağlantı, altyapı paylaşımı gibi önemli konuların adil bir şekilde hızla çözüme ulaştırılması gerekli diye düşünüyorum. Diğer bir konu -hep karamsar konulardan bahsetmeyeyim dedim bugün- mobildeki durumumuz. 2002’de gördüğünüz gibi Türkiye esasında mobilde oldukça iyi bir durumda, ortalarda bir yerde renk açısından. Bu renkler esasında dediğim gibi hep 1 ile 5 arasında verildiği için genel olarak karşılaştırmayı sunmaya çalışıyor. “Some Progress” denilen noktadayız. İleri bir adım olarak görülebilir bu. 2004’te de gerçekleşen, geçtiğimiz günlerde gerçekleşen konsolidasyon ile daha ileriye doğru gittiğimizi düşünüyorum burada. Şimdi 2007’deki mobildeki durumumuza bakarsak, burada da 2007’de tam serbestlik noktasına varacağımız öngörülüyor Gartner tarafından. Bu gerçekleşebilecek bir öngörü bence. Niçin derseniz, Telsim pazarda yeniden yerini alabilir, TT&TIM, Türk Telekom’un özelleştirilmesinin olumlu etkisini arkasına alarak ikinciliğe oynayabilir gibi gözüküyor. Şimdi bu dünyadan nasıl gözüktüğü konusunda bizde özellikle çok arka planda kalan bir konuya değinmek istiyorum. Özel sektörde –ben bunu sürekli olarak dile getiriyorum her katıldığım konferansta- sektörel politikamız eksik diyorum. Özellikle de serbestleştirmeye giderken bir reform programınız olmaz ise, sektörel politikanız olmaz ise büyük zorluklar yaşanabilir. Bir örnek vermek gerekirse, sektörde halen bu masanın etrafındaki birçok kişiye sorar isek servis bazlı bir rekabet mi oluşacak önümüzdeki günlerde yoksa altyapı bazlı bir rekabet mi oluşacak? Bunu bilen yani emin olan yoktur diye düşünüyorum herhalde aramızda. Diğer bir konu kanunumuzda özellikle fonksiyonlar, sektördeki fonksiyonlar ve sorumlulukları özellikle tanımlanmış vaziyette. Bu yenisinde de böyle, yani yeni taslakta da böyle. Tek tek geçmeyeceğim üstünden, fonksiyonlar belli. Bu sorumluluğa sahip olan kurumların bunu yerine getirmesi gerekli diye düşünüyorum. Şimdi ikinci bir slâyt olarak sektörel politikada önemli tarihlerin, yani dönemeç noktalarının belirlenmesi gerekli. O belirlenmiş durumda değil Türkiye’de. Ben Bulgaristan özelleştirme projesinde birebir çalıştım. O yüzden Bulgaristan’ı örnek vermek istiyorum size. 2003 yılında Avrupa Birliği’nin 98 tarihli tam rekabete ilk adım kapsamında yasalarında değişiklik yaptı Bulgaristan ve belirli geçici maddelerle aşağıda gördüğünüz tarihleri tanımladı. Yani yasanın bir eki olarak bu çağrı bazlı operatör seçimi, operatör ön seçimi, sabit numara taşınabilirliği, mobil numara taşınabilirliği -özellikle dikkatinizi çekmek istiyorum 2005’te mobil numara taşınabilirliğine geçecek Bulgaristan- gibi konular tanımlanmış vaziyette. Bundan evvel de Bulgaristan Telekomünikasyon Bakanlığı 2002 yılında gene aynı tarihleri bir başka dokümanda yine tanımlamıştı. Bunun web adresini de koydum buraya. 2002 senesine dikkatinizi çekerim. Sabit numara taşınabilirliğinin 2009’da olmasının sebebi Bulgaristan’da hatların büyük bir bölümü analog, dolayısıyla dijitale geçtikten sonra sabit numara taşınabilirliğine geçecek. Bir diğer konu sektörel düzenlemeler. Bildiğiniz gibi Telekomünikasyon Kurumumuz bu konuda tam yetkili. Mevzuat uyum tarihleri belli. Ancak mevzuatta ön görülen bazı eylemlerin uygulamaya geçiş tarihleri, yani biraz evvelki slaytta bahsettiğim tarihler tam tespit edilmiş değil. Örnek vermek istiyorum bu alttaki konulardan bir tanesine; mesela YAPA dediğimiz (Local Loop Unbundling) yerel ağın paylaşıma açılması konusu, tahmin ederim çıkacak olan düzenlemede yürürlüğe giriş maddesi olacaktır. Herkes tabi düzenlemede o yürürlüğe giriş maddesine göre kendisini ayarlayacak. Fakat bundan evvel sektörel politika koyucu tarafından yeniden paylaşıma açılması konusunda bir tarih koyulması gerekli. Daha sonra düzenlemesinin çıkması gerekli. Burada sanki yanlış bir senaryo var gibi gözüküyor bana Türkiye’de oynanan. Sonuçta AB’ye üye olması muhtemel dedim ama çoğu oldu zaten geçtiğimiz günlerde 25’e çıktı sayısı. Aramızda kapatılmayacak mesafeler gözükmüyor şu anda. Yeter ki sonuç odaklı çalışalım. İkinci mesajım, mutabık kalınmış bir sektör stratejimiz maalesef yok, dolayısıyla reform programımız da yok ve bu şekilde de serbestleşmeye gidiyoruz. Sürtüşmeler olabilir. Üçüncü konu sektörün önünü görebilmesi için politikaların şeffaf bir şekilde ortaya konulması gerekli. Bunlar tam ortaya konulmuş vaziyette değil. Niçin koyulması gerekli, çünkü yatırım yapacaklar için en önemli konu zamanlama. Zamanlamasını bilmiyor sektörümüz. Ne zaman yatırım yapacağını bilmiyor. İkinci gene zamanlamayla aynı öneme haiz. Kaynak oluşturmak gerekiyor. Var olan kaynakların verimli kullanılması gerekiyor. Yabancı sermayenin ülkemize çekilmesini istiyoruz. Özellikle şimdiki hükümetimiz buna çok önem veriyor. Davetler yapıyor, yurdumuza bu insanları çağırıyor. E peki sektörel politikamız nerede? Diğer bir konu –çok önemli bence- yurt dışındaki kötü ve iyi örneklerden yol gösterici olarak ders almamız gerekli. Yani esasında çok avantajlıyız. Bizden evvel bu işi yapmış olanlar var. Beni dinlediğiniz için çok teşekkür ederim.

Yusuf Ata Arıak:

Evet şimdi dışarıyla da mukayeseli bir serbestleştirme değerlendirmesini aldık. Telekomünikasyon sektörü ile internet sektörünün tam çakışmadığını ama akraba olduğunu çakışan kısımlar olduğunu biliyoruz. İnternet sektörünün önemli temsilcilerinden Tüm İnternet Derneği Başkanı Sayın İbrahim Sarıoğlu’na söz vereceğim ve görüşlerini bizimle paylaşmasını rica edeceğim.

İbrahim Sarıoğlu:

 Teşekkür ederim. Ben buraya gelirken programa baktım ve programda kısaca özetle şöyle söyleniyordu: Neler var, şu ana kadar neler yapıldı, neler yapılması gerek ve şu andaki ortamda neler var? Ben konuşmamı buna göre hazırladım. Biliyorsunuz 2000 yılında çıkan bir kanunla başladı maceramız. 2001 yılında Telekomünikasyon Kurumu faaliyete geçti ve o dönemden bu döneme Telekomünikasyon Kurumu sitesinde verilen lisanslara ve işletmecilere baktım. Örneğin internet servis sağlayıcılar var. 95 işletmeci var internet servis sağlayıcı olarak. Ben İnternet Derneği başkanıyım.1996 yılından beri internetle uğraşıyorum ama ben bu 95 internet işletmecisinin faal olduğunu düşünmüyorum. Bunlar sadece lisans verilmiş şirketler, büyük bir ihtimalle beklemedeler. Yani yeni lisanslar verilince bir işletmeci olmak ve ondan sonra o lisansları almak için kurulmuş şirketler. Onun dışında verilen lisanslara bakıyorum: uydu işletmeciliği var 19 işletmeci, uydu platformu 3 işletmeci, karasal data 7 işletmeci –bu enteresan bir şeydir, zaten yapılmakta olan bir şeyin legalize olmasıydı bu-, PCMCIS mobil telefon 7 işletmeci, imtiyaz sözleşmesi 3 işletmeci -bunlar GSMciler-, görev sözleşmesi Türk Telekom. Şimdi buraya kadar baktığımız zaman burada ben yeni bir işletmeci göremiyorum. Bunlar bir şekilde Türk Telekom’la zamanında gerek gelir paylaşımı gerek başka şekilde yapılan sözleşmelerle var olan işletmeciler Telekomünikasyon Kurumu tarafından lisanslandı. Dolayısıyla burada yeni hiçbir lisans yok diye düşünüyorum. Asıl yapılması gereken bundan sonra yapılacaktır. Tabi Telekomünikasyon Kurumu hiçbir şey yapmadı da demiyorum ama yeni bir lisans verilmedi. Zaten bir şekilde var olan işletmecilere lisans verildi. Bundan sonra yapılacak en önemli konu uzak mesafe telefon haberleşmesi ya da VON (Voice Over Network) denilen lisans. Bu çok önemli, bunun verilmesi gerekiyor. Bu bir anda Türkiye’nin alo çehresini değiştirecek bir şey. Bir anda seçenek sunulacak insanlara, çok değişik kalitede değişik fiyatlarda seçenekler sunulacak. Seçme hakkı doğacak. 90 yıllık bir tekelin sona ermesi oldukça önemli. Onun dışında alt yapı lisansı verilmedi henüz kimseye. Tabi bu lisansla beraber geçiş haklarının verilmesi lazım. Bu çok önemli. Alt yapı lisansı alan bir insanın sokaklardan veya bir başkasının arazisi üzerinden kablolarını bir şekilde geçirebilmesi lazım. Yurt dışı bağlantı kurma hakkı şu an sadece Türk Telekom’da. Bunun yaratacağı sorunlardan daha ilerde de bahsedeceğim. Yerel ağ henüz açılmadı. Ortak yerleşim lisansı çıktı ama bildiğim kadarıyla henüz uygulama çok az. 3. nesil GSM’in verilmesi gerekiyor, bu acil bir şey değil ama. Onun dışında Kablo TV, ADSL ve geniş bant, sabit, telsiz, LMDS dediğimiz son kullanıcıya ulaşımla ilgili işlemlerin yapılması gerekiyor. Bunlar benim aklımdaki yapılması gerekenler. Şimdi biraz da ortamdan bahsedelim, nasıl bir ortamdayız. Liberalizasyon açısından beklentilerimizin çok azı karşılandı. Yeni giriş yapan işletmecilerin hâkim durumda ya da etkin piyasa gücünde –burada bu terimleri biraz açıklayım isterseniz, hâkim durumdaki işletmeci dediğimiz zaman Türk Telekom’u, etkin piyasa gücündeki işletmeci dediğimiz zaman Turkcell ve Telsim’i algılamamız gerekiyor. Bu Telekomünikasyon Kurumu tarafından taahhütlenmiş bir şey- olan şirketlere karşı korunması gerek. Çünkü bu şirketler Türkiye’de telekomünikasyon adına yapılan her şeyin yüzde 98’ini yüzde 99’unu yapıyorlar. Diğer işletmecilerin payları çok az. Ve bu işletmecilere karşı korunmazlarsa bir sürü sorun yaşanır. Hâlihazırda var olan sorunlardan bir tanesi ISSlerin durumu. ISSler Türk Telekom’la ADSL konusunda dial-up konusunda Rekabet Kurumunun da Telekomünikasyon Kurumu’nun da karıştığı uzun süren 3 yıl süren bir davalaşma durumu oldu ve en son Rekabet Kurumu bir karar verdi. Nihai kararını verdi. Şu anda konu Danıştay’da. Danıştay kararını verince sonuçlanacak. Dolayısıyla çok uzun süreçte kararlar veriliyor. Onun için bu konuda çok dikkatli olunması gerekiyor. Yani bu açıldığı zaman işletmecilerin bu şirketlere karşı korunması. Verilen lisansların işleyebilmesi ve rekabet edebilmesi için bu lisansların etrafında hayat hakkı tanıyacak ek lisanslar verilmelidir diyorum. Buna örnek olarak UMTH lisansı verilecek, telefon serbestleşecek, şirketler alo dedirtecek, ancak sadece Türk Telekom karasal ve yurt dışı bağlantı yapabiliyor. Bu biraz önce bahsettiğim önemli konulardan biriydi. Siz network üzerinde hareket ederken gecikmeye karşı çok hassas bir teknoloji. Dolayısıyla bunların uydularla yapılması kalite açısından beklenen düzeyde değil. Bunun karasal hatlardan ve fiber kablolardan yapılması gerekiyor. Ama Türkiye’de Türk Telekom dışında kimse bu işi yapamaz şu anda. Bunun bir şekilde lisanslanması lazım. Eğer Türk Telekom isterse, örneğin TTNet’in yurtdışı çıkışlarını arttırmayarak ya da bu çok pahalı yurtdışı tarifeleriyle yeni girecek işletmecileri çok rahat bir şekilde yok edebilir. Çünkü eğer kaliteyi yakalayamazsak, yani yeni telefon işletmecileri eğer belirli bir kaliteyi yakalayamazsa, kimse kullanmaz onları, bir müddet kullandıktan sonra vazgeçerler, bir sürü yatırım atıl hale gelir. Bu son derece hayati bir şey. Onun için lisans verildiği zaman etrafındaki lisansların da bir şekilde tamamlanması gerekir. Sektörün ücretlendirmeyle ilgili sorunları var. Bu konuda Telekomünikasyon Kurumu aslında bir yönetmelik yayınladı. Bu yönetmelik halen uygulanıyor. Ancak bu yönetmelik bir takım sepetlere dayanıyor. Bu sepetler aynen enflasyon hesaplaması gibi birbiriyle ilintili hizmetler bir sepetin içine atılıyor ve bu sepetlerden bir formülle bir şeyler çıkartılmaya çalışılıyor. Ancak bu sepetin içine atılanlar zaten Türk Telekom’un fiyatları, dolayısıyla buradan çıkan sonuçlarda hiçbir zaman sektörün beklediği fiyatları yaratmıyor. Zaten bu konu üzerine Telekomünikasyon Kurumu çalışıyor. Normalde 2003 yılı sonunda Türk Telekom’un maliyet esaslı çalışması gerekiyordu. Bununla ilgili çalışmalar yapıldı ama hala maalesef Türk Telekom maliyet esaslı çalışamıyor. Sektöre girişlerde sınırlar yüksek tutuluyor. Bu Telekomünikasyon Kurumu’na kısmen bir eleştiri, fakat sadece onlara değil aynı zamanda bu konuda karar veren siyasi yöneticilerimize de bir eleştiri. Buna örnek olarak UMTH lisanslarının asgari değerleri ki bunun üstüne çıkabilirdi siyasi bir kararla. Bu çıkmadı ama Avrupa Birliği’nin en yüksek bedelleri. Avrupa Birliği’nde ses lisansı çok düşük ya da bu değerlerde değil, dolayısıyla bu, sektöre giriş yapmak isteyenleri engelleyecek bir şey. Ama aslında korktuğum kadar da olmadığı şu anda 30 civarında bir onay almış işletmeci var. Büyük bir ihtimalle onlar alacaklar ve daha da fazlası gelecek gibi görünüyor. Ama bu konuya dikkat edilmesi gerekir. Sektörde vergi oranı çok yüksek. Özel iletişim vergisi örneğin dünyanın hiçbir yerinde yok. Biliyorsunuz bu özel iletişim vergisinin geçmişi 99’daki depreme dayanıyor. 99’da deprem olduğu zaman o zamanki hükümet depremzedeleri desteklemek için GSM konuşmalarının üzerine bir yüzde 25 vergi koymuştu, o hala yürürlükte ve şimdi kalıcı oldu. Aynı zamanda bu Türk Telekom’a uygulanmıyordu. Haksızlık olmasın diye Türk Telekom’a da uygulandı. Dolayısıyla tüm konuşmalarımızda ilave bir ücret ödüyoruz. Zaten bizim telefon tarifelerimiz çok yüksek, üstüne bir de bu kadar vergi ödemek zorunda kalıyoruz. Piyasanın vergi yükünün çok fazla olduğunu Telekomünikasyon Kurumu yaptığı çalışmayla ortaya çıkardı. 75’ti sanırım ortalama vergi yükü, dolayısıyla bu çok yüksek bir yük. Bunun bir şekilde kaldırılması gerek, çünkü telekomünikasyon aynen yollar gibi, limanlar gibi, bir altyapıdır. Bunun üzerine kurulur ülkenin hizmetleri ve ürünleri. Dolayısıyla bunu bu şekilde düşünmek gerekir. Liberal olan alanlarda rekabet ihlallerinde Telekomünikasyon Kurumu hızla çözüm bulmalı. Bunu niye söylüyorum? Bu internet servis sağlayıcıların daha önce yaşadığı bir sorun olduğu için, tecrübe olduğu için söylüyorum. Özellikle yeni giren ve yeni yatırım yapmaya başlayan işletmecilerin daha giriş aşamasında rekabet ihlaline karşı çok hassas olurlar, çünkü daha yeni yatırım yapmaktadırlar ve bir de üstüne rekabet ihlali olursa yani ne biliyim işte ben limon satmaya başladım ve bir anda limon tekeli bedava limon verirse ben zaten iflas ederim, dolayısıyla buna çok dikkat edilmesi gerekiyor. Hâkim ya da etkin piyasa gücündeki işletmecilere karşı hızlı bir şekilde korunmalıdır. Hızlı denmesinin nedeni de 3 yıl 5 yıllık bir süreçte çok büyük zarar görüyor sektör. Benim piyasa konusunda söyleyeceklerim bunlar. Liberalizasyon olduğunda internete ne olacak biraz da ondan kısaca bahsedeyim. İnternet aslında bir altyapı. Dikkat ederseniz bir takım hizmetler, özellikle Türk Telekom’un yarattığı hizmetlerin her birinin ucunda internet var. Aslında artık internet olması gereken birşey gibi olmaya başladı. İlla diğerlerinin ucunda olması gerekiyor, çünkü insanlar interneti istiyor, interneti kullanıyor, e-mail kullanıyor, internet üzerinden haberleşiyor. Normalde UMTH ya da VoIP ya da VoN internet üzerinden çalışabilen bir teknoloji, bunun için geliştirilmiş. Dolayısıyla liberalizasyon olduğu zaman internet hızla büyüyecek. İnternetin büyümesi ve daha çok kullanılır olması, Türkiye’nin yurtdışı çıkışlarının, yurtiçi trafiğinin daha hızlı olması hepimizin menfaatine olacak birşeydir. Dolayısıyla liberalizasyonun servis sağlayıcılar açısından çok yararlı olacağını düşünüyorum. Artı servis sağlayıcılar liberalizasyondan sonra çok farklı hizmetler üretir hale gelecekler. Bu hizmetleri de zaman içinde göreceğiz. Bunların örneğinden biri Unified Messaging dediğimiz işte telefonunuz, e-mailiniz herşeyiniz tek bir yerden kontrol edilebilir hale gelecek. Teknoloji hızla çalışıyor, hızla gelişiyor. Dolayısıyla gelecek açısından oldukça iyi bir yerde olacağını düşünüyorum servis sağlayıcıların. Belki internet servisi sağlayıcı demeyeceğiz başka birşey diyeceğiz o insanlara ama gene de var olmaya devam edecekler. Teşekkür ederim.

Yusuf Ata Arıak:

Teşekkür ederiz. Bu tür toplantıların bir müşkülü, bir zorluk tarafı var. Çok değerli konuşmacılar var, konular çok cazip ama dinleyenler açısından bu iş biraz zor oluyor. Arka arkaya birçok bilgiyi... Şimdi üç tane kendilerinden özellikle kısa ve hızlı olmalarını rica edeceğim konuşmacımız var. Ondan sonra esas tabi sizlerin soruları ve katkılarıyla zenginleştirebiliriz bu toplantıyı. O tarafa geleceğiz. Şimdi TÜTED başkanı Tayfun Türkalp Bey’e sözü veriyorum. Bir ateşleme görevi yapacağından eminim.
Tayfun Türkalp:

Teşekkür ederim Başkan. Şimdi tabi tüm arkadaşlarıma katılıyorum. Klasik şimdi aslında aylardır bu panellerde hep aynı şeyi konuşuyoruz, hep de birbirimize anlatıyoruz, çok farklı burada tüketici kesimi olduğunu zannetmiyorum. Çok az var. Ama üç tane taraf var diye bakıyorum ben olaya. Bir tanesi devlet. İşte yeni açıklandı. En fazla vergi ödeyen şirket Türk Telekom. Bu bizi zannedersem çok bağlıyor. Devlet şu anda üç kuruşun hesabını yapıyor haklı olarak. Dolayısıyla da bu verginin lisansla falan azalmasını istemiyor benim anladığım. Şimdi yasalar var, yönetmelikler var, uygulama var. Uygulamaya baktığımızda sayın bakanımız dahil olmak üzere, Telekomünikasyon Kurumu başkanı dahil olmak üzere herkes bir hafta önceki bir toplantıda on gün içinde lisansların verileceğini söyledi. Daha doğrusu bunu söylemesinin nedeni biz Hürriyet gazetesinde biz hep beraber bir haber okuduk. Biz sektörün içinde bu kadar olmamıza rağmen biz Hürriyet gazetesinde okuduk. Söylenen tarih Pazar gününe geliyordu. Kurum başkanıma sorduğumda o gün olamayacağını söyledi. Hangi gün olacağını sorduğumda da zannediyorum bir sürprizle karşılaşacağımızı söyledi. Şimdi demin konışmalarda var, yabancı yatırımcıyı biz Türkiye’ye çağırmaya çalışıyoruz ve biz tarihleri verirken sürpriz tarihler vermeye çalışıyoruz. 2003 planında olması gereken düzenlemeler çıkmamış lisanslar verilmemiş. 2004 yılı başından beri tartıştığımız az sonra tabiriyle bize anlatılan, sektöre anlatılan konu Mayısa gelmiş durumdayız. Ben burada Telekomünikasyon Kurumu Başkanı’nı ve Ulaştırma Bakanımızı 17 Mayıs dünya telekomünikasyon gününde en azından uzak mesafe lisanslarını vermeye davet ediyorum. Olabileceğini zannediyorum. Bu bir dönüşüm olabilir. Ancak lisansların verilmesi maalesef alan firmaların parayı ve teminat mektuplarını verdikten sonra zannedersem duvarlarına asacağı bir sertifika olacak. Çünkü Türk Telekom altyapısıyla ilgili bu lisansları operasyona çevirecek altyapının bir yıldan önce yapılamayacağını alenen beyan etmiş durumda. Şimdi burada söyleyecek birşey yok. Yani tüketici açısından baktığımızda da Türk halkı neyi bekliyor? Daha ucuz ve kaliteli iletişim bekliyor. Aslında Türk halkı bunu ekonomik krizlere rağmen serbestleşme yapılan alanlarda sağlamış. Bir örnek verelim. Herkes aynı örneği veriyor belki ama GSM şebekesinin serbest olması nedeniyle bugün Türkiye’deki penetrasyon %40 civarında, Avrupa Birliği ortalaması %60. Yani arada 20 puan fark kalmış. Hatta ben bir nedenle Kıbrıs çok güncel olduğu için Kıbrıs’ı inceledim geçen hafta, Kıbrıs’ta %60 şu anda. Milli geliri bizden biraz daha yüksek. Hani devlet para ödediği için onlar daha zengin Türk halkından. GSM’deki açık %20’ye düşmüş. Oysa telekom sektörünün komplesine baktığımız zaman Pazar yaklaşık 10 milyar dolar açıklandı 2003 için. Bu da GSMH’nin binde 6’sı ediyor. Avrupa Birliği üyelerine baktığımızda buradaki ortalama %2,5. Yaklaşık 4 misli fark var. Bu çok açık bir gösterge. GSM’de serbestleşme olmuş. Avrupa Birliği’ne çok yaklaşmışız ama genel hizmetlerde internet dahil olmak üzere serbestleşme olmadığından dolayı 4 misli Türk halkı geride kalmış durumda. Şimdi biliyorsunuz iletişim sektörü çok önemli bir sektör. İletişim sektörü teknolojiyle beraber gelen bir sektör. Teknoloji insan hayatını kolaylaştıran, vatandaşın yaşamını kolaylaştıran, iş hayatında verimliliği artıran, küresel ticareti artıran bir sektör. Şimdi Türkiye’de iletişimi demin söylendiği gibi zaten gelirimiz düşükken vergilerle artırmak, tekellerle, tekellerin devamıyla kaliteyi düşük, fiyatı yüksek tutmak şu anda bizim sektöre en büyük darbe. Ben TÜTED başkanı olarak kimi temsil ediyorum. 270 tane iletişim sektöründe faaliyet gösteren firmayı temsil ediyorum. Yani  biz yaklaşık 10 milyar dolarlık bir pazarda çalışan %80 firmayı temsil ediyoruz. Şimdi bu pazar ne olması lazım? 4 misli olması, yani şu anda 40 milyar dolar olması lazım. Benim sıkıntım bu. Türkiye’de son üç yıldır bizim sektörde çalışan firmalar sürekli eleman azaltıp, argelerini kapatıp katma değerli hizmetleri yok etmek üzereler. Üstüne üstlük biz serbestleşme yapacağız, katma değerli hizmetleri Türk Telekom omurgasından satacağız derken de Türk Telekom sağolsun yeni aklına geldi 500 milyon dolarlık yatırım yapıyor. Üç beş ay sonra da satılacak deniyor. Şimdi bu tabi çok anlaşılır bir politika değil, ama üç noktayı bağladığımızda zannediyorum anlayabiliyorsunuz. Birincisi, şu anda güzel bir gelir üretiyor. İkincisi, bugün lisans talep eden firmanın yarısı telekomcu değil benim gördüğüm. Çok açık söylüyorum. Bir kısmı belki de kart satıp paraları alıp toplayıp kaçmak istiyor. Özür dilerim ama bu geçmişte Türkiye’de çok yaşandı. Ama bunların yanında maalesef yıllardır bu işi yapan, örneğin bir telsizciler var, hala bir ruhsatları yok, lisansları yok, İstanbul’da yeni bir telsiz istediğinizde verilemiyor. Cankurtaranın birine bir telsiz istiyorsunuz, alamıyorsunuz. Yok böyle birşey. Yani 2004 yılı Türkiye’sinde İstanbul ve Ankara’da yeni bir telsiz alamıyorsunuz. Çünkü hala yok. Şimdi kablo TV şebekesi aynı şekilde: 1 milyon abonesi var. Üstünden internet hizmeti katma değerli olarak sağlanamıyor. Türk Telekom’a bağımlı. Hala açılamadı. Altyapı var. Fiberoptik her yere döşeli. Birçok fiberoptiğin üzerinde trafik sadece %10 geçiyor. %90’ı boş. Verin kullanalım deyince kimse vermiyor. Yani altyapı var. Herşey var. İnsan kaynağı var. Geçmişte bir arge çalışması var. Şu anda bir kısır döngü içerisinde çok kısa dönemli düşünerek, güncel hesaplar yapılarak, hükümet kesiyor demiyorum ama maalesef bürokratlar şu anki serbestleşmedeki hızımızı kesiyorlar. Biz de işte 5 aydır her panelde aynı şeyi anlatıyoruz. Adım adım yol alıyoruz sanırım başkanım. Bugünkü toplantıdan sonra belki bir adım daha atmış olacağız. Yarın, önümüzdeki hafta belki bir toplantı daha yapacağız ama en azından 17 Mayıs dünya telekomünikasyon gününde şu bize söz verilen, az sonra denilen lisanslar işallah verilir. Çok teşekkür ederim.

Yusuf Ata Arıak:

Teşekkür ederim. Şimdi Atlas firmasında Erdal Bey var. O da bu serbestleşmeyi bekleyen lisansı bekleyen şirketlerden birisinde yönetici. Ondan da görüşlerini bize aktarmasını rica ediyoruz. Buyrun.

Erdal Tanıl:

Teşekkür ederim sayın başkanım, sektörümüzün değerli yöneticileri, hanım efendiler, beyefendiler. Sayın başkanımın hızlı bir konuşma yapması istemine uyarak başlamak istiyorum. Sizlere konuyu iki şarkı sözü, bir tane de tarihten bir kesit vererek özetlemek istiyorum. Serbestleşmenin başlangıç noktasında yani miladında özelleştirmenin de eşiğinde olduğumuzu söyleyerek başlamak istiyorum. 10 yıl önce başlayan gerek dünyamız gerekse ülkemiz için çok yeni bir teknoloji alanı olan internet sektöründe hizmet verme faaliyetimiz son dönemde bir varolma mücadelesine varlığını sürdürebilme savaşına dönüşmüştür. Hatta öyleki, başka bir sektörde olsa ciddi rekabet yapmasını bekleyeceğimiz rakip firma liderleri veya yöneticileri adeta bu uğurda dava arkadaşları olmuşlardır. İşte bu masa etrafında veya sektörün içinde. Şimdi birinci şarkı sözü geldi heralde. Bizimkisi bir aşk hikayesi. Zaten aşk olmasa mümkün değil yapamayız. Bunda içinde bulunduğumuz sektörde Türk Telekom’un tekel konumunun devam etmesinin yanı sıra kamu oyunda internet servis sağlayıcılarının haklılığının %100 teslim edilmemiş olmasının da rolü büyüktür. O dönemde hatırlarsınız, oluşmuş olan bir pahalı satıyorsunuz, pahalı veriyorsunuz imajı halkımızın sadece %6 - 7 oranında internet kullanmasından dolayı sadece bu kısım bu kesim tarafından kabul görmemiş ama geri kalan büyük bir kesim tarafından maalesef kabul görmüştür. İçinde bulunduğumuz günler ciddi bir milattır. Geçtiğimiz on yıl çıkarılması gereken derslerle doludur. Bundan önce diğer arkadaşlarım söylediler, reklam kampanyalarıyla internet servis sağlayıcılığında kalıcı olunamayacağı ispatlanmıştır. Aynı şekilde bir gecede telekom ismini almakla telekom operatörü olunmayacağı da aşikardır. Bu da heralde ikinci şarkımızı çağrıştıracak. Kimler geldi, kimler geçti diyelim. Şu ana kadar baktığımız zaman bu gerçekten uzun soluklu bir iştir. Son derece meşakatlidir ve mücadele vermeyi gerektirmektedir. Biz şu ana kadar internet servis sağlayıcılığı lisansıyla veya genel izin belgesiye yapmış olduğumuz mücadeleyi bundan sonra UMTH lisansını da alarak daha anlamlı bir hale dönüştürüyor ama mücadelemizi bitirimiyoruz. Kesinlikle de bitmeyecektir. Sektörümüzün düzenleyici kurumu Telekomünikasyon Kurumu düzenlemelerini bir program dahilinde yapmakta, yaptıklarını ve yapacaklarını da bizlerle paylaşmaktadır. Oluşturulan çalışma grupları ile de yapılan düzenlemeleri sürekli almaktayız. Keza yine aynı şekilde rekabet kurumu görevini son derece titizlikle yapmakta ve haksız rekabeti engellemede üzerlerine düşeni yapmaktadırlar. Ancak bütün bu çalışmalar bizlerin geçtiğimiz dönemde zarar görmesini engellememiştir. Zira adalet çok sonradan gelmektedir. Bu gerçek içinde bulunduğumuz bu süreçte de yani bu milatla beraber de değişmeyecektir. Bundan sonraki adım da hepimizi son derece ilgilendiren ve dikkat edilmesi gereken en önemli konu Türk Telekom’un özelleştirilmesidir. Burada bu özelleştirme sürecinde Telekomünikasyon Kurumu ve Rekabet Kurumu’nun sektördeki tecrübelerinin kullanılması gerektiğine yürekten inanıyorum. Tarihten bir savaş örneği demiştim. 10 yıldır kuşattıkları fakat alamadıkları Truva şehrini zaptetmek için yunanlılar hileye başvuruyorlar. Sözde geri çekilmeye kalktıkları sırada tanrıça Athena’ya hediye sunar gibi görünerek içinde savaşçıların gizlendiği çok büyük bir tahta at yapıyorlar. Önce itiraz eden truvalılar daha sonra yunanlılarla işbirliği yapan Sinon’un bu zafer alametinin mutlaka şehir surlarının içine alınması gerektiği telkinine inanıyorlar, kanıyorlar. Gece bastırınca da yunanlı savaşçılar attan dışarı çıkarak şehir kapılarını yurttaşlarına açıyorlar. Tarihteki bu truva atı savaşını bilmeyen yok. İnternette de trojan virüsü olarak yerini aldı biliyorsunuz. Hepimizin aşina olduğu bir konu. Geçmiş özelleştirme tecrübelerimiz bu konuda bizi çok dikkatli olmaya davet etmekte. Aslında sektörümüz özelleştirmenin en sağlıklı yapılacağı sektörlerden bir tanesi. Koşullar da buna uygun. Ancak burada gerçekten başka yeni bir tekel yaratılmasından endişe duymaktayız. Başka bir deyişle yağmurdan kaçarken doluya tutulmayalım. Bu da hem sektörümüz hem de ülkemiz için ciddi bir tehdit olmakta. Bu konuya özellikle dikkatinizi çekmek istedim. Saygılar sunarak sözlerime son vermek istiyorum.
Yusuf Ata Arıak:

Erdal Bey’e çok teşekkür ederim. Son konuşmacımız Hakan Kural. Hakan Kural hem özel teşebbüs hem Türk Telekom tecrübelerini yaşamış ve son yıllarda özel teşebbüste bir firmanın genel müdürlüğünü yapıyor. Aynı zamanda TELKODER’in yönetim kurulu üyesi. Önemli bir içimizde belki de en genç arkadaşlardan birisi ama değişik sektörlerin tecrübelerini taşıyor. Bu tecrübeler onun çok kısa bir sürede görüşlerini aktarmasına mutlaka yol açacaktır. 
Hakan Kural:

Hepinizi saygıyla selamlıyorum. Bu sessionın adını oluşturan iki madde fiili olarak rekabete açılan ve henüz açılmayan alanlar ve ortamın uygunluğu oluşturuyor. Birinci başlığa dikkatinizi çekerek bir pasaj okuyacağım. Fiili olarak rekabete açılan ve henüz açılmayan alanlar. 406 sayılı yasaya 1994 yılının haziran ayında yapılan ek 18, meşhur ek 18’de bakanlık, mobil telefon, çağrı cihazı, data şebekesi, akıllı şebeke, kablo TV, ankesörlü telefon, uydu sistemleri, rehber basım ve benzeri katma değerli hizmetler konularında sermaye şirketlerine tekel oluşturmayacak koşulları da dikkate almak suretiyle işletme lisans ve ruhsatı, sermaye şirketlerinin devreye alacakları ve bizzat kuracakları tesislerin işletilmesine yönelik olarak diye parantez içine almış verebilir demiş. Tam 10 yıl önce. Sonra 27 Ocak 2000’de 4502 sayılı yasa yayınlanmış. Onun da 3. maddesinde A fıkrasında denmiş ki, katma değerli telekomünikasyon hizmetleri ek 18. madde kapsamında sayılan telekom hizmetleri ve 2. maddenin C fıkrasında belirtilen tekel süresinin sonundan itibaren olmak üzere tekel kapsamındaki telekom hizmetleri de dahil tüm telekomünikasyon hizmetleri ilgili hizmet türüne göre yer alacak görev sözleşmesi imtiyaz sözleşmesi telekomünikasyon ruhsatı veya genel izin kapsamında yürütülebilir. Şimdi ilk söylediğimi bir daha okuyorum. Fiili olarak rekabete açılan ve henüz açılmayan alanlar. Yok ki böyle birşey. Yani aslında herşey rekabete açık. Rekabete açık olmadığını söyleyecek kimse var mı bilmiyorum burada. Sayın Gülhan da burada. Eminim bizi burada destekleyecektir. Yani rekabete açılmayan yer yok. Ama var, yani fiilen tekel devam ediyor. Şu anda aramızda olan bir büyüğümüz zamanında birşey demişti bir toplantıda. Ya ben Türk Telekom genel müdürü olsam hepinizin anasını ağlatırdım demişti. Bu benim en doğal hakkım demişti. Koruyacağım bu piyasayı, bu fiyatları da vereceğim, beğense de beğenmese de alacak, bu iş böyle olacak. Dolayısıyla ben Türk Telekom’a birşey demiyorum. Gene Türk Telekom doğal tekel vasfını en sonuna kadar korumak için elinden geleni yapacak ama Telekomünikasyon Kurumu ve Rekabet Kurulu üstlerine düşeni yapmak zorunda yani 2004 yılının bir ocağından itibaren herkesin ses trafiği yapabileceğini... Telekomünikasyon Kurumunun bu konuda Türk Telekom’a uyarıları da vardı. E şimdi bunlar yerine getirilmedi. İşte UMTH için   A tipi lisans için muhtemelen bir yıl beklersiniz deniliyor, niye bekleyelim ki niye beklesinler.Yani ben UMTH için lisansa başvuran bir şirkette, yani bundan yararlanacak olan bir şirkette niye bekliyim ki Türk Telekom bunun böyle olması gerektiğini dört yıl önce gördü, Telekomünikasyon Kurumunun görevini yaptı, defalarca yazılı olarak uyardı; kendini hazırla buna diye, işi olmadı. Şimdi bunların yapılması gerekiyor. Bu konuda bu salonda bulunan insanların belki birçok şeyden haberi var ama bizim üstümüze düşen bundan bir şekilde son kullanıcı olarak yararlanacak insanları biraz bilinçlendirip onları harekete geçirmemiz gerekiyor yoksa yine kendimiz konuşup kendimiz dinliyeceğiz, çok bişey değişmeyecek. Onun için kamuoyu yaratmak üzere birtakım çabalara girişilmesi gerekir diye düşünüyorum. Ortamın uygunluğuna gelince o da bir maddeydi. Ortamın düzenlemeler yada etkilendirmeler açısından uygunluğuna bakmadan başka birşey söyleyeceğim aslında ortam çok uygun çünkü Türk halkı teknolojiyi çok seven, ekonomik gücü elverdiğinde de bunu sonuna kadar kullanan, her türlü olanaktan faydalanmayı seven bir halk. Siz yeter ki ona kablo tv üzerinden değişik katmadeğerli servisler verebilin  Türk Telekom’un veremediği yada internet portalınızdan bir şeyler verin şu anda ttnet’in veremediği yada televizyon hizmetlerinin altında teletekslerin altında bir şeyler verin  bir sürü firmanın veremediği gibi. Bunları yaparsanız ortam gayet uygun ekonomik açıdan, firmaları yaşatması açısından. Ama ortamın öbür türlü uygulamaya baktığınız zaman ben hala ilk okuduğum yerdeyim, henüz açılmayan alanları algılamıyorum dolayısıyla ortam uygun değil diyorum. Ne yapmamız gerektiğini de çok bilemiyorum artık yani söz de bitti. Bütün mermiler de atıldı, kurşun da bitti. İşte herkes nefes alıp verip ayakta kalmaya çalışıyor, işte Erdal Bey’in dediği gibi normal şartlar da  sektörel rekabet içerisinde birbirinin gözünü oyacak firma yöneticileri, sahipleri, genel müdürleri birbirlerine destek oluyorlar. Çünkü biliyorlar ki yani onlar varsa bu sektör var, onlar varsa bu hizmetler var. Bu altı çizilmesi gereken bir şey Erdal Bey’in söylediği onun için bir kez daha anmak istedim. Ortamı uygunlaştırmak için sadece dediğim gibi sivil toplum örgütlerinin başkanlarının gelip burada konuşması, üyelerinin burada konuşması değil de sanıyorum artık biraz da halkın konuşması lazım, halkın bir zamanlar radyomu istiyorum diye siyah kurdela ile gezdiği gibi, ucuz telefon görüşme hakkımı istiyorum diye dolaşması gerekiyor sanırım, bunu sağlamamız lazım. Teşekkür ederim.

Yusuf Ata Arıak:

Hakan Bey’e de çok teşekkür ediyorum, size de çok teşekkür ediyorum sabrınız için.Çok sayıda arkadaşımız katkıda bulundu ama bizim konuşmalarımızın sonuna geldik şimdi yaklaşık 35 dakika sizlerin sorularınızı sorabileceğiniz ve cevap bulabileceğiniz bir bölümümüz var. İki türlü olabilir ister  soruları doğrudan konuşmacı arkadaşlara yöneltebilirsiniz, isterseniz bana yöneltin dağıtımını ben yapayım. Her ikiside olabilir.

Buyurun.

Soru:

Şunu sormak istiyorum uzun mesafe telefon görüşmelerinde yine belli bir rekabet ortamı doğacak lisanslar verildikten sonra ve ucuzlaması bekleniyor ben çok pratik bir şey soracağım benim telefon faturamın % 65’i lokal görüşme bu da aşağı yukarı 65-70 milyon kadar paraya denk geliyor, bu ne olacak? Yani lokal görüşmelerde de bir indirim olacak mı? Ya da bu ne zaman gerçekleşecek? Yada şöyle söyleyeyim yabancıların şehirlerarası görüştüğü fiyata ben bakkalı arıyorum şu anda.

Yusuf Ata Arıak:

Evet siz bakkalı aramaya devam edeceksiniz çünkü orda kısa dönemde bir rekabet yok. Mehmet Bey ne dersiniz?

Mehmet Çelebiler:

Teşekkür ederim bende aynı fikirdeyim. Çünkü yerel şebekenin ortak kullanıma bile açılması gündemde olması gerekirken hala yapılmıyor, çünkü öyle bir şey açılsa belki internet üzerinden en azından konuşmalarınızı yapabileceksiniz onu da yapamıyorsunuz, yerel şebekede ve yerel konuşmalarda, lokal konuşmalarda rekabet olması konuşulan bir konu değil şu anda. Birçok ülkede zaten bu çok zor ancak olduğu yerler var, örneğin kablo, televizyon kablosu üzerinden, adsl hatları üzerinden  lokal konuşmalar yapmak İngiltere gibi bazı ülkelerde bir miktar ilerlemiş durumda. ABD’de şimdi yerel hizmet veren o küçük babybelleri uzak mesafe hizmetleri verebilmesi karşılığında yerel şebekelerde açılıyor fakat bunlar ile bir rekabet kurmak çok zor ABD’de de bu işe giren bu track denilen şirketlerin birçoğu da battı. Çünkü sonunda alt yapıya sahip olan eski kriterler kolay kolay alt yapıyı ekonomik bir fiyata vermiyorlar. Onun için heralde Türkiye’de de epey zor olacak bu.Ancak Telekomünikasyon Kurumu telsiz erişimi açarsa frekans tahsil edip telsiz bir şekilde, fakat sabit cep telefonu gibi değil belki o zaman bir miktar rekabet gelebilir.Ama ben ümitli değilim.

Yusuf Ata Arıak:Konusu açılmışken belki Osman Bey siz bir şey söyleyebilirsiniz. Şimdi şu anda bile kablo şebekesi üzerinden sınırsız aylık konuşma imkanı yok mu? Bu şehiriçi yani bu kablo şebekesinin bulunduğu yerlerde kablo şebeke üzerinden Voip yapılarak şehiriçi konuşmaların çok ucuzlatılması mümkün değil mi? Şimdi Mehmet Bey söyleyince aklıma geldi.

Osman Gözüm:

Tabi mümkün o esasında Türk Telekom’un web sayfasında da var, kablolu tv şebekesi içerisinde Voip ile sabit ücret ile sonsuz konuşma mümkün.Ama tabi onun verdiği alternatifi burada da söyleyelim, şöyle bir şey var bu şebekeler birbirine bağlı yani ne yerim ne yediririm. Her şey var ama sunulamıyo halka, bunun tarifesi de var yani bir şimdi diyelim ki üç kablo tv şebekesi var İstanbul’da, bunlar kendi içlerinde bedava konuşabilirler akşama kadar veya 20 milyon lira gibi bir bedelle ama İşte Ataköy’den Ümraniye’ye geçemezler, hepsininde aynı yerde olmasına rağmen, teknik var herşey var ama bu imkan vrerilmiyor maalesef yoksa var.

Bir sonraki oturumda Rekabet Kurumu da olacak, bu arada Rekabet Kurumu’nun eski başkanı da aramızda bu oturumda katkıda bulunamadı ama eğer o konuda sorularınız olursa muhtemelen Tamer Müftüoğlu da katkıda bulunabilir.

Tamer Müftüoğlu:

Rekabet Kurumu’nun görevi ile sektörel seviyedeki düzenleyici kuruluşların görevi çok çok farklıdır.Rekabet Kurumu rekabete açılan bir piyasadır, rekabeti bozan bir takım eylemleri önlemeye çalışır. Yani anlaşarak fiyat tespit ettirir, anlaşarak pazar payı verdirir, güce dayanarak bir firmanın piyasaya girmesini önletir.Halbu ki düzenleyici kuruluşlar rekabete açılması, toplumsal yarar açısından uygun olmayan sektörlerde rekabetin adeta yerine getirilme düzenlemeleridir.Örneğin Rekabet Kurulu, Rekabet yasası piyasaya girişi engellemesini yasaklar.Halbuki düzenleyici kuruluş piyasaya girmeyi engeller yani lisans verir. Yani rekabeti engeller.Hatta şunu söyleyebiliriz toplumsal yarar açısından düzenleyici kuruluşlar rekabeti engellemekle görevlidir. Ve o piyasa rekabete açıldığı zaman düzenleyici kuruluşlar vazifesini yapmıştır ve kendisini lav etmek durumundadır. Artık dönemi sona ermiştir halbuki rekabet yasası tüm sektörleri kapsayan bir içeriğe sahiptir ve serbest piyasa ekonomisi varoldukça devam edecektir. Ancak bir merkezi plan otoritesinde, sisteminde rekabet yasasına gerek kalmayacaktır. Halbuki bir Telekomünikasyon Kurumu  şayet telekomünikasyon piyasası kendiliğinden çalışabiliyorsa serbestleşme dediğimiz olay budur. Yani bir takım hukuki kurallarla işlemeyecek piyasa, rekabet düzeniyle işleyecektir dolayısıyla rekabet düzeninin kendisi bizati bir düzenlemedir. Fakat bu düzenleme bir yasaya dayalı bir düzenleme değil piyasanın kendiliğinden oluşturduğu adeta doğal bir düzen kuruludur. Bu ikisini birbirinden tam anlamıyla ayırmakta büyük yarar var diye düşünüyorum.

Yusuf Ata Arıak:

Çok teşekkürler.Başka soru var mı? Buyurun

Soru:

Bu toplantıyı biz düzenlemedik, bu toplantının düzenlenmesine ve bundan sonraki toplantıların düzenlenmesine biz katkıda bulunduk. Türk Telekom’dan bir sonraki toplantıda Mehmet Toros Bey katılacaklar, ayrıca bu toplantıya da Ulaştırma Bakanlığı’ndan Telekomünikasyon Genel Müdür Yardımcısı Mustafa Keskinkılıç Bey’in katılması gerekiyordu, katılmadı neden bilmiyorum ama şundan emin olabilirsiniz ki bu tür toplantılara mutlaka Türk Telekom’dan insanlar davet ediliyorlar bazılarına katılıyorlar, bazılarına katılmıyorlar. Yani özel olarak bir katılmasınlar çabası olmadığını size garanti edebilirim.Ama detayını bilmiyorum.

Soru:

Evet, tabi bu şahsi bir mesele değil bizim yada buradaki arkadaşların Türk Telekom’a ilişkin görüşleri de orada görev yapmakta olan insanlarla ilişkin şahsi eleştiriler değil tabiî ki bütün dünyaya olan eleştiriler bunlar.

Soru:

Yusuf Ata Arıak:

Evet, bu uzak mesafe telefon hizmetleri ile ilgili bir soru var, duyamamış arkaşlara C tipi rusatların daha erken verebileceği diğerlerinin ise çok daha fazla zaman gerekebileceği düşünülüyor diyor ve soru Telekom grubu temsilcisi arkadaşımıza yöneldi. Buyrun.

Nur Saygı:

C tipi için diğer tiplere göre söylenen kadar beklememiz gerekmeyecek ama yine de Türk Telekom’u devreden çıkarmamız mümkün değil yine de onunla bir anlaşma yapılmış olması gerecek, bu anlaşmanın süresine bağlı olarak başlama süresi belirlenecek diyebiliriz.

Yusuf Ata Arıak:

C tipi için C tipi lisansı aldı bir firma aldıktan sonra yine Türk Telekom’la bir anlaşma yapması gerekir diyorsunuz peki C tipi lisansı alması ile ilgili olarak artı eksi bir aylık, Türk Telekom’la da anlaşması için artı eksi iki aylık birşey söyleyebilir misiniz?

Nur Saygı: Bu konuda tarih vermek gerçekten çok zor. C tipi Ocak ayından itibaren alınıyor olabilirdi biliyorsunuz hala alınmadı o yüzden bir tahmin yapmak istemiyorum.

Soru:

Bu süreyi kim engelliyor?

Nur Saygı:

Tek bir adres vermek  şu anda mümkün değil, birçok sebebi olabilir ama yakından takip edenler biliyordur mutlaka ama bizim yönetmeliğimiz yılbaşından itibaren yayınlanmış bulunuyor.Tabi bu yeterli olmuyor başka sebepler de var mutlaka ama dediğim gibi tek bir kurum yada kuruluş ismi şu anda göstermek doğru değil, yanlış olabilir ayrıca.

Mehmet Çelebiler:

Beyefendi çok güzel bir konuya değindi, biliyorsunuz geçenlerde bir kanun çıktı bu kanuna göre bilgi isteme hakkınız var.Çok rica ederim bunu herhangi bir devlet dairesi, ulaştırma dairesi veya telekomünikasyon kurumundan yazılı olarak isteyebilirsiniz, hakkınızdır bu bilgiyi almak, teşekkür ederim.

Soru:

Aslında baktığınızda Telekom’ un daha anlayışlı olması gerekir.Benim kişisel sorum bağımsız olması gereken bu kurumların gerçekten bağımsız olup olmadıkları konusunda çalışanların bağımsızlığı konusunda hiçbir şüphem yok ama idari anlamda bu işleyiş neden kağıt üzerinde olmuyor?

Yusuf Ata Arıak:

Bir soru değil yorum oldu zannediyorum,bunun bir soru şekli var mı?

Soru:

Aslında sorum şu Telekomünikasyon Kurumundaki arkadaşlar bir baskı mı görüyorlar ki bu açıklamaları yapmakta zorlanıyorlar, yani eğer bağımsız bir kurum olsaydı çıkan önyasaya göre adım atan firmalara  gerekli uygulama hakkını tanırdı, bu yetkiyi kullanmıyor mu?yoksa yine bir yetkisi yok mu?Aynı şey Rekabet Kurumu için de geçerli.

Yusuf Ata Arıak:

Bu söylediğiniz aslında çok önemli bir husustur, buna bir eklemede ben yapabilirim.Arkadaşımız diyor ki lisanslar verilecek işte şu tarihde verilecek deniyor,verilmiyor aksıyor gecikmeler oluyor veya bir başka arkadaşımız da diyor ki peki kim verir yani ismen veya kurum olarak kimdir bunu önleyen ? Kanun var, kurum var her şey var, niye bu zamanında olmuyor? Kim bunu engelliyor diyor.

Şimdi buna cevap vermek isteyen arkadaşlarımız varsa bunu verebilirler.Ben burada bu konuyla bağlantılı Türkiye’nin bir eksikliğini ifade  edeyim, yurtdışında özellikle Avrupa’da Avrupa Birliği içinde  bu tür durumlar için vatandaşların o kurumları görevinizi yapmadınız veya gecikerek yaptınız diye şikayet etme hakkı var.Bizde maalesef Rekabet Kurumu gibi veya Telekomünikasyon Kurumu gibi kurumların görevlerini geç yapmalarında ötürü başvurabileceğimiz bir yer yok.Başvurduğunuz takdirde sonuç alıp alamayacağınız belli değil.Dolayısıyla Türkiye bu hukuki problemini çözmek zorunda.Biz Avrupa da olsaydık, aynı durumda olsaydık,Avrupa vatandaşı olarak bu kurum görevini geç yapmıştır ben bundan ötürü zarar görüyorum diye bir şikayette bulunma, bir mahkeme açma imkanımız varidi.

Soru:Zarar gören bir kişi olarak Avrupa İnsan hakları mahkemesine başvursak?

İşte o bahsettiğim gibi onu ben yakından incelemiş bir kişiyim.Türkiye de yatırım yapacak bir yabancı kişi bile olsa,bu gecikmeden ötürü zarar görüyorsa yabancı bir firma diyelim İngiliz X şirketi, İtalyan Y şirketi onların Avrupa da şikayet etme hakları var Türkiye’yi ama Türkiyedeki yatırımcılar olarak bizim şikayet edebileceğimiz bir nokta maalesef yok 

İbrahim Sarıoğlu:İşleyiş kousunda ben birkaç şey söylemek istiyorum çünkü epeyce bir tecrübem oluştu son üç yıllık dönemde.Bir defa yılbaşından Nisan ortasına kadar beklememizin nedeni tamamen birtakım yönetmeliklerin onaylanıp yayınlamasıyla ilgiliydi yani Telekomünikasyon Kurumu görevini yaptı, lisans bedellerini tespit etti,yönetmelikleri hazırladı ve gönderdi.Bunun onaylanması ve resmi gazetede yayınlanması gerekiyor eğer resmi gazetede yayınlanmazsa Telekomünikasyon Kurumunun yapacağı hiç birşey yok.Şimdi asıl önemli olan bundan sonraki bekleme niye oluyor yani tamam işte resmi gazetede yayınlandı, Telekomünikasyon kurumu da belgelerini toplayacak şirketlerden,bellidir o belgeler.O belgeleri toplayacak sonrada bir küçük tören düzenleyip bu şirketlere verecek.Bu niye yapılamıyor diyorsunuz aslında siz.Valla birkaç şey var benim duyduğumu eminim birçok kişide duymuştur,isterseniz onları söyleyeyim.Duyduğum şeylerden bir tanesi biraz önce konuşmamda bahsetmiştim bu %25 vergi konusu, özel iletişim vergisi.Şimdi kanun çıktığında tamamen gsm’e dönük çıktı kanun ve gsm’e uygulanıyor şu anda da kalıcı kılındı ama şimdi işletmecilere uzak mesafe telefon haberleşmecilerine lisans verilse ve  işletmeye başlasalar %25i koyamayacaklar,kanun çünkü bunları kapsamıyor dolayısıyla böyle bir çalışma yapılıyor benim duyumum bunlardan bir tanesi.Birtaneside C tipi ile ilgili bişey var onu belki kurumda onaylar.Biliyorsunuz C tipinde kartı basıyorsunuz ,dağıtıyorsunuz.Dağıtırkende paraları büyük bir ihtimalle alıyorsunuz,hizmeti sonra verilmek üzere dolayısıyla atıyorum mesela yüz milyarlık kartı veya yüz milyon dolarlık kartı piyasaya sürüp pekala kaybolmak mümkün Türkiyeden.Elli milyar doları alıp veya elli milyon doları herneyse.Bunu önlemek için kurum çalışmalar yapıyor bildiğim kadarıyla.Bildiğim iki şeyi söylüyorum size onun dışında başka concernlerde vardır.Endişeleride vardır belki devletin örneğin güvenlik gibi,bunların çoktan aşılmış olması gerekirdi diye düşünüyorum ama benim duyduğum iki şey bu.Birtanesi haklıdır yani bu kartları basıp basıp ortadan kaybolmak, dolandırıcılığa giren bir suçtur.  Bunu oluşmaması için daha işe yeni başlayan işletmecilerin üzerine hadi bakalım sizde şu kadar teminat mektubu verin bakalım diye gelinecek büyük bir ihtimalle buda ekstra bir maliyet olarak işletmecinin sırtına binecek ve biz uzak mesafe telefon haberleşmesini hep şey diye düşünüyorduk işte piyasaya ucuz bir hizmet sunulacak diye işte vergi artı teminat mektubu artı kimbilir daha neler dolayısıyla rekabet ederi gittikçe geriliyor bu sistemin.Benim duyumlarım bunlar dolayısıyla kısmen size cevap verdim

Hakan Kural:Bende bir ekleme daha yapabilir miyim?Şimdi bu soruda yine bişey var dördüncü Telekomünikasyon Arenasında da konuşuldu bu,Ejder bey o gün bir açıklama yaptı.Telekom’da,kurumda, sektörde rekabet .Biz uzak mesafe telefon hizmetleri işletmecilerine ilişkin yetkilendirmeyi yılsonuna doğru  sunduk.Şimdi neremiz doğru ki noktasından bir örnek daha oluşturuyor.Tamam siz bir sektörel yetkilendirme yada düzenleyici otoriteyi kuruyorsunuz ,harika bir sistem ,bize de yakışan bir sistem,çağdaş bir sistem ama onu destekleyecek argümanlarınız yetersiz güya özerk bir kurum ama onun yayınladığı yönetmeliğin resmi gazetede yer alması için işte Ulaştırma Bakanlığı üstünden Başbakanlığa gitmesi gerekiyor .O gönderdiğiniz dosya başbakanlığın matbaasına giderken 100 tane bürokrattan geçiyor mesela  birtanesi unutuveriyor yada başka bir dosyanın altında kalıveriyor , o sizin resmi gazetede yayınlansın diye beklediğiniz şey çıkmıyor ha bu  niye orda unutuluyor,unutulmasının Türkiye için hayırlı olduğu pompalanıyor.Aman bu yönetmelik çıkmasın ki Telekom’un geliri düşmesin, bak özelleştireceğiz değeri düşmesin.Alakası yok, Türk Telekom’un atıl kapasitelerini kullanmasına yarayacak, Türk Telekom’un geliri daha artacak.Yani dünya üzerinde bir tane örneği yok ki bir yerleşik işletmeci özelleştikden sonra  oranın pastası küçülsün, yerleşik işletmecinin geliri düşsün, yok böyle bir tane örnek yok.

Yusuf Ata Arıak:

Peki, Suat Bey siz buyrun.

Suat Güzeloğlu:

Şimdi ben arkadaşıma cevap vermek istiyorum çünkü Yusuf Bey ile aynı görüşte değilim.1 ocak 2004 den itibaren tekelin kalkacağını yasa söylüyor ve tüm sermayedarlar,işletmeciler 1 Ocak 2004 de istedikleri Telekomünikasyon hizmetini verebilmek için gerekli yatırımları yapıp, faaliyete geçme hakkına yasal olarak sahipler.Tabi ki yasa diyor ki bir hizmetin verilebilmesi için bunun mutlaka yasadaki lisans çeşitlerinden birisiyle yapılması gerekiyor ama eğer Telekomünikasyon Kurumu bu hazırlıklarını bitirmediyse, bir ihmal varsa işletmecinin idareden ki bunun içerisine başbakanlık dahil,ulaştırma bakanlığı dahil,Telekomünikasyon Kurumu dahil uğradığı zararı hatta mahrum kaldığı karı dahi talep etme hakkı var. Yani idare hukukunda bir işletmenin idarenin yapmış olduğu bir davranışdan uğradığı zarardan başka artı olarak mahrum kaldığı idarenin bir işi yapmaması ,yada geç yapması sebebiyle uğradığı zararı talep etme hakkı dahi var.Şimdi ben burada işletmecilerin bu hakkı kullanmadaki çekimserliğinin sebebini,cevap almasının uzun süreye bağlı olmasından ziyade bu cesareti gösterememesine bağlıyorum.Şimdi bizim adliyelerimiz geç çalışıyor diye hemen bir savunma gelecektir ama Rekabet Kurumunun başkanı da burada, eski başkanı da burada ISS’ler başvurduğu zaman ikibuçuk senede çıktı bu karar ama ikibuçuk senede çıkan bu konuda benzer bir yargı kararı var mı?Ben diyorum ki eğer bir işletmeci hatta birden faza işletmeci idareye deseydi ki ben 1 ocak 2004 dükkan tutdum,işçi çalıştırmaya başladım,kira verdim, cihaz getirdim bunların teknoloji geriliyor ve ben zarara uğruyorum,bu zarardan da aşağıdaki kurumlar sorumludur, bu zararları lütfen tespit edin ,sorumlular kimse benim zararım tamir edilsin diye eğer bir başvuru yapmış olsaydı yargı buna bir cevap verecekti ama hiç kimse bu yola başvurmadı çünkü dendi ki işte biz yargıya başvurursak çok uzun zaman alır,bence çok uzun zaman almasından ziyade kimse bu cesareti gösteremedi, kimse bu cesareti gösteremediği içinde biz 5.ci ayda hala bunları tartışıyoruz.Teşekkür ederim.

Yusuf Ata Arıak:

Teşekkür ederiz.Evet Suat Bey alkışı hakketti bence.Gitmeden ben burada bir birşey engelliyor sorusuna  şöyle bir cevap verebilirim.Aslında tabi bürokratik nedenler gibi görünebilir ,Ali Veli Selami gibi görünebilir ama tabi bir esası var kim engelliyorun cevabı da orda.Benim babam Türkiyenin en eski saat tamircisi,99 yaşında ve beş sene öncesinde dükkan açtı.Zaman zaman bana böyle vesile geldiğinde derki düşmanın kim sanatını işleyen yani seninle aynı işi işleyen yani rakip olduğun adamdır.Kim yeniler girdiği zaman zarar görecek sorusu sizin sorunuzun cevabıdır.Piyasada kimler hakimse, kimler başkalarının girmesini istemiyorsa bu sorunun cevabı odur geri kalanları fanidir.

Hüseyin Güler:

Efenim üç dakikada değil bir dakikada bitireceğim.Şimdi konu biraz dağıldı ama zannediyorum soru tam olarak şey yapmadı ben küçük bir açıklamayla yada soru  tarzında bir açıklamayla bir yaklaşımda bulunacağım .Şimdi biliyorsunuz ara bağlantı yönetmeliği yönetmeliği yayınlandı ona göre işletmecilerin bu yönetmeliğin imkanlarından,indirimlerinden yararlanmak için Türk Telekom tarafından bir referans ara bağlantı tarifesiyle yayınlaması lazım.Bu tarife bildiğim kadarıyla Telekom’la Telekomünikasyon Kurumu arasında beş-altı defa gitti geldi.Hizmet verebilmek için aynı şey uzak mesafe telefon haberleşmesi için de geçerli .Ücret ödemek için bu tarifenin yayınlanması gerekiyor.Biz ona sıra gelmeden kara santral operatörleri olarak başvuralım dedik,Türk Telekom’dan bu indirimlerden yararlanalım.Operatör arkadaşlarımızı Telkoder olarak yönlendirdik,başvurular yapıldı.Bazılarına yanıtlar gelmiş biz sizin bu lisans konusu olan ve indirimden yararlanmak istediğiniz hizmetin ne olduğunu tam anlayamadık, Telekomünikasyon Kurumundan sorduk.Telekomünikasyon Kurumu’na gittik, ilgili lisanslar bize  başkan arkadaşımız dedi ki bize bu şeyi yanıtladık.Şimdi öğreniyorum , dün aldığımız haberlerden Türk Telekom Telekomünikasyon Kurumu’nun verdiği yanıtları yine anlayamamış bundan ne kasdedildiğini tekrar Telekomünikasyon Kurumu’na yeniden sormuş .Şimdi Telekomünikasyon Kurumu heralde zannediyorum tekrar bu açıklamaları gönderecek, bu teati ne zamana kadar sürecek bilmiyorum yani birileri bizimle bir yerde alay ediyor demiyorum ama ciddi ciddi bu işi yokuşa sürmek için, bu olmadan yapamazsınız, paslaşma sürüyor.Bunu şimdi tabi buradaki Telekomünikasyon temsilcisi arkadaşımıza soru olarak da yönlendirmenin bir yararı olduğunu zannetmiyorum onun için sorumu geri alıyorum .Ama durum açıkça ortada arkadaşlar, konu sanıyorum birilerinin istediği noktaya gelinceye kadar böyle sürüklenip gidecek.Ben bir şey daha söyleyeyim uzun yıllar bürokratlık yaptım,Suat Beye o noktada katılmıyorum.Devletle bir konuda  yargı önüne giderseniz bir sıfır mağlup başlarsınız .Çünkü yargı Türkiye maalesef önce kamu yararını düşünür bizde henüz o batıdaki tüketici haklarının,insan haklarının,eşitlik ilkelerinin evrensellik düzeyinin uygulacağı noktaya henüz gelemedik inşallah ona da geleceğiz ama şu anda bir sıfır mağlup durumdayız teşekkür ederim.

Yusuf Ata Arıak:

Telkoder 2.başkanı Hüseyin Güler’e teşekkür ederiz.

Soru:

Ben çok özür dileyerek bir yorum yapmak istiyorum öncelikle değerli yorumlarınız için çok teşekkür ediyoruz.1 ocak 2004 den beri ben bir birey olarak,Türkiye vatandaşı olarak bu gelişmeleri çok yakından takip ediyorum.Ayrıca firmada görevim itibariyle şu anda bu gibi seminerler katılıp, birtakım neleri yapabilirim diye düşünüyorum kendim birey olarak ama burada her şeyi çok güzel konuşuyoruz,Mehmet Çelebiler ile defalarca görüşüldü,yorumları yapıldı,Savaş Beyle,Tayfun Beyle,Hakan Beyle ve Erdal Beyle keza bazı gazetecive yorumcu arkadaşlarla birçok böyle konferansda dinleyici oldum.Şimdi ben Erdal Bey ve Tayfun Beyin Hakan Beye söylediği şeye hakkaten çok katılıyorum ama Tayfun Beyin söylediği şey için bir soru olarak bir yorum almak istiyorum.Devlet olarak Telekom tarafında ödenen vergiler serbestleşme sonrasında acaba ilgili serbest piyasada rakiplerine  dağıtıldığında başka yerlere mi çıkacağını düşünüyorsunuz.Yani bence böyle bir şey olmayacak pazar orada burada Türk vatandaşları var herkes ucuz telefon görüşmesi yapmak istiyor.Türkiyede alt yapı mevcut bunu kullanabilmek için birtakım kurumlar bizi engelliyor.Hatta konuşmayada çekiniyorum ama gidişat olarak şöyle bir yorum yapabiliyorum yavaş yavaş bununla ilgili hizmeti vermek isteyen,anahtarı çevirdiğin zaman bu hizmeti verebilecek firma sayısı artıyor ve onlarada yavaş yavaş konferanslarda homurdanmaya başlıyor benim gözlemim bu yani gittikçe gittikçe homurdanılıyo yine bir sonuç elde edemeyecekmişiz gibi düşünüyorum.Bu konferanslarda ayrıca bahsettiğiniz sivil toplum örgütü neyse ondan başka şeylerde yapmalıyız nebileyim bu konferanslarda mesajlar mı göndermeliyiz de daha hızlansın olay.Sizin ben görüşlerinizi soruyorum teşekkür ederim.

Yusuf Ata Arıak:

Bu bizim kendi armızda da çok konuştuğumuz bir konu sektörün içinde bulunan sektöre girmeye çalışan konuyla ilgili sivil toplum örgütlerinde görev yapan önemli sayıda arkadaşımız bu bahsettiğiniz konularda ortak görüşlere vardı.Türkiyede ve dünyada durum nedir,ne yapılmalıdır bu konularda bilgi sahibi epeyce bir arkadaşımız oldu fakat bu serbestleşme sonucunda aslında doğrudan faydalanacak olan vatandaşların, nihai müşterilerin bu işlere katılması ve baskı yapması henüz sağlanabilmiş değil aslında bunu yapabilirsek bu konulardaki hızımızın çok daha artacağını düşünüyoruz ben burada bulunan herkesin serbestleşmeyi arzu eden bundan bütün toplumun yarar görmesini isteyen herkesin toplumu daha çok bu konuda nasıl kazanırız nasıl bilgi sahibi ve hareket sahibi hale getirmeye o konuda düşüncelerini bizlerle paylaşmaya davet ediyorum.Başka soru yoksa Hakan Bey bir şey söyleyecek,sonra toplantıyı kapatmak istiyorum.

Hakan Kural:

Şimdi az önce son  soruyu yönelten beyefendinin dediğine göre rakamlarla konuşarak cevap vermek istiyorum.Telekomun bilançosu açıklandı sekiz küsür katrilyon bunun içinde uluslararası telefon trafiğinin oransal miktarı %8 , 600 trilyondan bahsediyoruz .Bu 600 trilyonun yarısının Türk Telekom’un özel işletmecilere kaybettirdiğini düşünelim,kalıyor geriye 300 trilyon devletin bu 300 trilyondan geliri Türk Telekom’un o yüksek uyguladığı fiyatlar yüzünden diyelim ki 300 trilyonun %50si hazinenin direk cebine giriyor 150 trilyon, özel girişimciler geldi fiyat indi yarıya, yarıya indiği için hazinenin geliride yarıya indi çünkü vergiyi aynı yapacak o kesin,özel iletişim vergisinden kaçınmayacak UMTH ciler, noldu 75 trilyon .Şimdi siz şuna inanıyor musunuz devlet 75 trilyonluk gelir yüzünden Türk Telekom’un sektörün serbestleşmesinin önünde duruyor.Yok böyle bir şey yani devlet bu 75 trilyonun hesabını yapmıyor bu çok basit ,çok kaba, çok kolay bir hesap ; 600 trilyonu yurtdışı görüşmelerinden cironuz var buradan elde etiğiniz 300 trilyon vergi. Yani devlet burada 75 trilyonun peşinde değil devlet,Türk Telekom 20 milyar dolar etsin istiyor,1994deki gibi, dert o.

Yusuf Ata Arıak:

Çok teşekkür ederiz.Arkadaşlar panelimize katılan arkadaşlarımıza değerli katkıları için çok teşekkür ediyorum,Sizlere çok teşekkür ediyorum.Umuyorum ki denize girmeden önceki işte sağ kulaç nasıl atılır, sol kulaç nasıl atılır filan gibi taliplerimizi yani doğduğumuz yerde antremanımızı bitirsek de  işe başlasak , daha pozitif işler yapsak iyi olacak.Umarım bir sonraki böyle bir toplantıda başladığımız,yürüttüğümüz yatırım ve işletmelerimizin karşılaştığı yeni sorunları konuşma noktasına gelmiş oluruz. İnşallah kısa sürede lisans alacak herkese bol kazanç,kolaylık dilerim.Bu sektörde çalışan herkesede işleri olmasını dilerim, iyi para kazanmalarını dilerim,yükselmelerini dilerim. İyi akşamlar

