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Türkiye bilgi teknolojileri ve iletişim sektörünün büyüklüğü 61,6 Milyar TL oldu

TOBB Telekomünikasyon Meclisi’nin proje ortaklığında Bilişim Sanayicileri Derneği (TÜBİSAD) tarafından hazırlanan “Bilgi Teknolojileri ve İletişim Sektörü 2013 Pazar Verileri” açıklandı. TOBB Telekomünikasyon Meclisi ve TELKODER Başkanı Yusuf Ata ARIAK, TÜBİSAD Başkanı Prof. Dr. Kemal Cılız, Türkiye Bilişim Vakfı Başkanı Faruk Eczacıbaşı ve proje danışmanı Deloitte Türkiye’nin Ortağı Tolga Yaveroğlu da toplantıda birer konuşma yaptı. TÜBİSAD Bilgi Merkezi Komisyonu Başkanı Mustafa Çağan ise proje detayları ile ilgili bilgi verdi. 

Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği (TOBB) Telekomünikasyon Meclisi ve TELKODER Başkanı Yusuf Ata ARIAK, ülkemizde Bilgi Teknolojileri ve İletişim sektörünün büyüklüğü hakkında yapılan çalışmalar sonucunda elde edilen rakamlar arasındaki farklılıkların oldukça önemli boyutlarda olduğuna dikkat çekerek, “Örneğin, 2012 yılı için açıklanan sektör büyüklüğü rakamları 31 Milyar lira ile 78 Milyar lira arasında değişiyor. Bu sorun ilgili olarak TOBB Telekomünikasyon Meclisinde bir çalışma yaptık. Bu çalışmada dedik ki: Haberleşme ayrı olsun, Bilişim ayrı olsun, bunları ayrı ayrı değerlendirelim. Haberleşmenin içinde İşletmecilik, donanım ve yazılım, uç cihazları; Bilişimin içinde donanım, yazılım ve hizmetler olsun diye karar aldık. Böylece piyasada bir söylem birliği olsun, bilgi karmaşası ortadan kalksın istedik” dedi.
Elektronik Haberleşme Pazarı’nın 5809 sayılı Elektronik Haberleşme Kanununda tanımlandığını belirten Yusuf Ata ARIAK, “Bu tanıma uygun olarak BTK Elektronik Haberleşme Pazarının toplam cirosunu zaten açıklıyor; Bu rakam 2012 yılı için 30,1 Milyar TL, 2013 yılı için 32,3 Milyar TL’dir. Geçen yıl TOBB Telekomünikasyon Meclisinde ilgili tüm kuruluşların katkı sağlayacağı bir “Sektör Büyüklüğü Çalışma Grubu” kurulması kararı aldık. Meclis üyelerinden katkı sağlamak isteyenlerin yanısıra, daha önce bu konuda çalışma yapmış TUBİSAD ve Kalkınma Bakanlığı’nı da bu gruba davet ettik. TOBB, Bilim Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı ile TÜİK’den temsilciler de katkı sağladılar. Meclis üyelerinden BTK, Türk Telekom, TTNet, Havelsan ve TELKODER aktif olarak katkı sağladı. Emeği geçenlere teşekkür ederim” şeklinde konuştu.
TÜBİSAD Yönetim Kurulu Başkanı Prof. Dr. Kemal Cılız, “2013 yılının zorlu ekonomik konjonktür, döviz kurlarındaki artış gibi nedenlerle tüm sektörler için olduğu gibi bilgi ve iletişim teknolojileri sektörü için de zor bir yıl olduğunu ancak sektörde gerçekleşen büyümenin Türkiye ekonomisinin büyümesine katkı sağlayacağının altını çizdi. Üç yıldır yürütülen bu çalışma için TÜBİSAD olarak bu işe kaynak ayırdıklarını belirten Cılız,  “Bu işin liderliğini üstlendik,  tüm sektörün yararına paydaşlarımızla işbirliği içinde sürdürüyoruz. Sektörün ilgisi ve çalışmanın tüm kamu raporlarında referans olarak kullanılmasından aldığımız güç ile her geçen yıl çalışmamızı bir üst seviyeye taşıyoruz.” dedi.

Bilgi teknolojileri ve iletişim sektörü 2013 yılı pazar verilerini paylaşan TÜBİSAD Bilgi Merkezi Komisyonu Başkanı Mustafa Çağan, önemli paydaşlarla işbirliği yaparak, 2555 firmanın bilgileriyle oluşturulan çalışmanın çok daha kapsamlı hale geldiğini belirtti.  

2013 Bilgi Teknolojileri ve İletişim Sektörü Pazar Büyüklüğü
Bilgi teknolojileri ve iletişim sektörünün toplam büyüklüğü % 11,3’lik büyüme ile 2013 yılında 61,6 milyar TL’lik hacme ulaştı. Toplam sektör büyüklüğünü, 43,7 milyar TL ile İletişim, 17,9 milyar TL ile bilgi teknolojileri oluşturdu.

17,9 milyar TL’ye ulaşan bilgi teknolojileri sektörünün alt kategorilerinde 2013 yılı hacimleri şöyle oldu: 
Bilgi teknolojileri donanım - 10 milyar TL 
Bilgi teknolojileri yazılım - 4,9 milyar TL 
Bilgi teknolojileri hizmet- 3 milyar TL 

2012 yılına göre en yüksek büyüme yüzde 15,1 ile bilgi teknolojileri yazılımında gerçekleşti. Böylece, bilgi teknolojileri alanında arzu edilen dağılıma yaklaşılarak yazılım sektörünün toplam bilgi teknolojilerindeki payı yüzde 27,1’e yükseldi. 

43,7 milyar TL büyüklüğe sahip iletişim teknolojileri sektörünün alt kategorilerindeki büyüklükler ise şöyle oldu:
İletişim Teknolojileri donanım – 11,4 milyar TL
İletişim (Elektronik Haberleşme)– 32,3 milyar TL 

Sektörün istihdamı bu yıl da artarak 100.500 oldu.  Sektörün, toplam ihracat rakamı 1,3 milyar TL’ye ulaştı. Toplam ihracatın yarısından fazlası 721 milyon TL ile yazılımdan geldi. Bu rakam, yazılımdan elde edilen cironun yüzde 14,8’lik kısmına denk geliyor. Ankete katılan firmalara göre, en çok sayıda firmanın ihracat yaptığı ülkelerin başında Almanya geliyor. Almanya’yı, Amerika, Hollanda, İngiltere ve Azerbaycan takip ediyor.

2014 YILI BÜYÜME BEKLENTİSİ
Ankete katılan firmalar, 2014 yılında sektörde %11 ile 15 arasında büyüme beklediklerini ve büyümede ar-ge yatırımı ve inovasyonun en önemli faktör olacağını belirttiler. 

