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Ülkemizde Bilgi ve İletişim Teknolojileri (BIT) sektörünün büyüklüğü hakkında sağlıklı veriler elde edilerek bir kaynak oluşturma konusunda değişik kurum ve kuruluşlar tarafından çeşitli çalışmalar yapılıyor. Ancak bu çalışmalarda farklı veriler kullanılması ve yaklaşımlardaki farklılıklar nedeniyle de dünya standartlarında kıyaslama yapabilme konusunda sıkıntılar olduğu görülüyor. Çeşitli kurum ve kuruluşlar tarafından yapılan çalışmalar sonucunda elde edilen rakamlar arasındaki farklılıklar oldukça önemli boyutlarda.
Her sene çeşitli kuruluşlar, dernekler, danışman firmalar sektör büyüklüğü rakamları açıklıyorlar. Kimi “bilişim”, kimi “BT”, diğeri “ICT”, bir diğeri “BİT” diye adlandırdığı pazarların büyüklüklerini açıklıyor. Örneğin, 2012 yılı için açıklanan sektör büyüklüğü rakamları 31 Milyar TL ile 78 Milyar TL arasında değişiyor. 

- 6 Haziran 2013 tarihinde düzenlenen “Bilişim ve Telekom’un Ekonomiye Katkısı Konferansı”nda “Bilişim ve Telekom Sektörü” büyüklüğü 63 Milyar TL olarak açıklandı.

- Interpro “Bilişim 500” araştırmasına göre “Türkiye Bilişim Pazarı” büyüklüğü 55,9 Milyar TL olarak açıklandı.

Görüldüğü gibi bu rakamlar arasında çok büyük farklar var. Bu çalışmaların hepsi mutlaka çok değerli, içerisinde çok faydalı bilgiler var, ama neyi neyin üstüne koyduğunuz, bu rakamları nasıl bulduğunuz önemli. Doğru rakamlar üzerinde anlaşamazsak kendimizi, kendimizle ve diğer ülkelerle nasıl kıyaslayacağız, gelişme var mı yok mu nasıl anlayacağız? Çeşitli adlar verilen bu pazarların net bir tanımı yok. Bu bir sorun olduğu için TOBB Telekomünikasyon Meclisinde bir çalışma yaptık. Bu çalışmada dedik ki; Haberleşme ayrı olsun, Bilişim ayrı olsun, bunları birleştirmeyelim. Haberleşmenin içinde İşletmecilik, donanım ve yazılım, uç cihazları, Bilişimin içinde donanım, yazılım ve hizmetler olsun diye karar aldık. Böylece piyasada bir söylem birliği olsun, bilgi kirliliği ortadan kalksın istedik. Elektronik Haberleşme Pazarı 5809 sayılı Elektronik Haberleşme Kanununda tanımlanıyor ve bu tanıma uygun olarak BTK Elektronik Haberleşme Pazarının toplam cirosunu açıklıyor zaten; bu rakam 2012 yılı için 30,1 Milyar TL, 2013 yılı için 32,3 Milyar TL’dir. Bu rakamlar, sadece işletmeci ve servis sağlayıcıların “ İnternet ve Ses Hizmeti” cirosudur.
Geçen yıl TOBB Telekomünikasyon Meclisinde tüm paydaşların da katkı sağlayacağı bir “Sektör Büyüklüğü Çalışma Grubu” kurulması kararı aldık. Meclis üyelerinden katkı sağlamak isteyenlerin yanı sıra, daha önce bu konuda çalışma yapmış TUBİSAD ve Kalkınma Bakanlığı’nı da bu gruba davet ettik. TOBB, Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı, TUIK den temsilciler de katkı sağladılar. Meclis üyelerinden BTK, Turk Telekom, TTNet, Havelsan ve TELKODER aktif olarak katkı sağladılar. Emeği geçen tüm paydaşlara teşekkür ederim.
Önceki yıllarda sektör büyüklüğü rakamlarına dahil e-ticaret, çağrı merkezi gibi hizmetleri bu yıl ayrı tuttuk ve uluslararası kabul görmüş kriterlere göre 2013 yıl sektör büyüklüğü rakamını tespit ettik. E-ticaret, çağrı merkezleri gibi pazarlara ilişkin veriler de ayrıca çalışıldı ve geleceğe yönelik önemli bir veri tabanı oluşturuldu.
TOBB Telekomünikasyon Sektör Meclisi, sektörde söz sahibi olan Kurum ve Kuruluşların yanısıra STK’lar ve ilgili tüm paydaşların katkı sağladığı bu yapının sürekliliğinin sağlanmasında öncülük yapmış oldu.

Sektör büyüklüğü konusundaki bilgi eksikliğinin ve yanlışlığının ortadan kaldırılmasını sağlayacak bu çalışmanın, herkesin katılacağı bir ifade birliğini yaratacağını düşünüyoruz.
