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KONU AÇIKLAMASI

İçinde bulunduğumuz teknolojik çağda internetin gelişmesi ve yaygınlaşması ile birlikte internet üzerinden TV yayını ve internete bağlanabilen akıllı TV yaygınlığı dünyada ve ülkemizde artmakta. Diğer yandan, OTT adı verilen ve fiziksel bir şebekeye sahip olmayan kuruluşların sundukları hizmetler hem medya dünyasını hem de haberleşme dünyasını etkilemeye devam ediyor. Bütün bu bilgiler bize haberleşme hizmetleri ile medya hizmetlerinin iç içe geçmekte olduğunu, yakınsadığını gösteriyor. 

Gerek vergiler, gerekse düzenlemeler yönünden telekomünikasyon işletmecileri ile OTT’ler arasında önemli farklar bulunmaktadır. Bu durum, telekomünikasyon işletmecileri ile OTT’ler arasında eşitsizliğe neden olmakta, Telekom işletmecilerinin rekabet edebilirliğini azaltmakta ve en önemlisi de Telekom işletmecilerinin yeni nesil şebekelere yatırım kararlarını olumsuz yönde etkilemektedir.

Medya ve internetin iç içe geçmesi, ulusal çapta bazı politikaların belirlenmesi, yeni düzenlemelerin yapılmasını gerektiriyor. Ulusal çapta belirlenecek politikalarda; özellikle artan data ihtiyacını karşılayabilmek adına altyapı yatırımlarının desteklenmesi ve rekabetin teşvik edilmesi önem kazanıyor. 
