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İlgi yazı ve ekinde gönderilen Telsiz Operatörleri ile İlgili Hususlar ve Sınav Yönetmeliği değişiklik taslağı incelenmiştir. Derneğimiz her ne kadar telekomünikasyon işletmecisi şirketleri  bünyesinde barındırmakta ve telsiz operatörleri ile doğrudan ilişkisi bulunmamakta ise de, Kurumunuzca yeniden düzenlenmesi planlanan telsiz operatörlüğü alanında aşağıdaki hususların Derneğimiz görüşü olarak iletilmesinde fayda mülahaza edilmiştir.

Malumları olduğu üzere, Telsiz Operatörlüğü, telsiz teknolojilerinin henüz gelişmediği, ayar ve işletimlerinin üst düzeyde eğitim ve beceriyi gerektirdiği dönemlerde, ulusal ve uluslararası haberleşmenin standardizasyonu ile denizde can güvenliği ve hava seyrüsefer (trafik) haberleşmesinin etkin olarak yürütülmesi için, ITU tarafından belirlenen kurallar çerçevesinde düzenlenmiştir. Zamanla denizde can güvenliği ve ve hava trafik haberleşme sistemleri gelişmiş ve  kullanımları operatör becerisini gerektirmeyen düzeylere ulaşmıştır. Mors alfabesi çoktan tarihe karışmış, SSB cihazlarının yerine doğrudan data iletişimi yapan uydu alternatifleri gelişmiştir. Zaten bu gelişmelerin bilincinde olan Kurumunuzun da bu gelişmeleri dikkate alarak, deniz telsiz operatör ve sürvey hizmetlerini Denizcilik Müsteşarlığına, hava trafik kontrolörlerinin eğitim ve sınav hizmetlerini de SHGM’ ne devretmiş olduğu görülmektedir.

Benzeri şekilde, kara telsiz sistemlerinde ulaşılan teknolojik düzey eğitimli operatör ihtiyacını tümden ortadan kaldırmıştır. Bu husus, 1989 yılında verilen ve 1994 yılında yenilenmesi gereken operatör ehliyetnamelerinin yenilenmesi için talepte bulunulmamasından da anlaşılmaktadır. İhtiyaç kalmayan bir düzenlemenin yürürlükten kaldırılması doğal bir uygulama olup, Telsiz Kanununun 16 ncı Maddesinin de buna olanak verdiği görülmektedir.

Sonuç olarak Derneğimiz; deniz ve hava telsiz operatörlüğü ile ilgili düzenlemelerin Kurumun belirleyeceği esasalara göre Deniz Müsteşarlığı ve SHGM’ ne yetki devri suretiyle yürütülmesi ve kara telsiz operatörlüğü ile ilgili düzenlemelerin yürürlükten kaldırılmasının uygun olacağı görüşüne katılmaktadır. 
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