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Sayın Mehmet EKİNALAN

TTAŞ Genel Müdürü

ANKARA

KONU
:4 Aralık 2003 tarihli EXPO-CHANNEL   Televizyonundaki “ Telekomünikasyon Alanında Serbestleşme ve TTAŞ’ nin Özelleştirilmesi  “ Paneli.
İLGİ
:9 Aralık 2003’ de Yönetim Kurulu Başkan Vekilimiz           Sn. Hüseyin GÜLER’ le Türk Telekom Gn. Md. Yrd. Mehmet TOROS arasında geçen görüşme.

Sayın EKİNALAN,

Konu’ daki TV Programında TELKODER adına yaptığım konuşmada,           “ Mevcut Türk Telekom Yöneticilerinin değiştirilmesi, daha iyilerinin getirilmesi “ yönünde bir görüş ifade ettiğimden bahisle; Türk Telekom camiasının üzüntülerinin tarafıma iletilmesi, Sn. TOROS tarafından ilgi’ deki konuşmada Sn. Hüseyin GÜLER’ den talep edilmiştir.

Konu hiç kuşkusuz bir yanlış anlama veya yanlış aktarmaya dayalıdır. Ne benim şahsen  ne de TELKODER’ in, TTAŞ yöneticileri leh veya aleyhine görüş açıklamamız sözkonusu değildir. Kişisel eleştiri hiç yapmıyoruz.

Benim o toplantıda ifade ettiğim husus, “ TTAŞ’ nin özelleştirilmesinden esas elde edilecek faydanın, değişen mülkiyet yapısına bağlı olarak daha iyi yönetim sağlanması olacağıdır; kamu mülkiyeti ve işletmeciliği biçiminin iyi yönetime engel olduğudur. “


Kuşkusuz siz de, hükümet de, aynı gerekçe ile TTAŞ’ yi özelleştirmek gerektiğini düşünüyorsunuz ve bu görüşünüzü her vesileyle tekrarlıyorsunuz.

Dolayısıyla sözlerimin, mevcut TTAŞ yöneticilerle ilgili bir yönü yoktur; sadece özelleştirmenin genel gerekçesinin ifadesinden ibarettir.

TELKODER olarak serbestleşme istiyoruz, özel veya devlet tekeli istemiyoruz.

Sayın EKİNALAN,

Yakında programın CD’ leri elime geçecek. Size de göndereceğim. Böylece  kastettiğim hususun ne olduğunu tekrar dinlemek mümkün olur.

Yine de sizi ve diğer TTAŞ yöneticisi arkadaşları istemeden üzmüş olmayı istemem;  herhalde bu açıklamamla sorun çözülmüş olacaktır.

Selam ve Saygılarımla.

Yusuf Ata ARIAK 

TELKODER Yönetim Kurulu Başkanı.

Dağıtım : Sn. Mehmet TOROS


      ( TTAŞ Gn. Md. Yrd. )
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