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Başkanlığınızın “Türk Telekom Özelleştirmesine ilişkin Bilgilendirme Sürecine Davet” ilanınızda, “Türk Telekom, Türkiye’de sabit hat, mobil iletişim, veri ve kablo TV hizmetlerini vermekte olan entegre bir telekomünikasyon işletmecisidir” ibaresi yer almaktadır. Bu tanım içerisinde yer alan Kablo TV şebekelerinin durumu ile ilgili aşağıdaki konuya dikkatinizi çekmek isteriz.

Kablo TV şebekelerinin yatırımları 1997 yılından bu yana Türk Telekom A.Ş. ile gelir paylaşımı sözleşmesi imzalamış 6 özel şirket tarafından yapılmakta, şebekenin bakımı ve müşteri desteği yine bu şirketler tarafından yerine getirilmektedir. Türk Telekom ile bu şirketlerin imzalamış oldukları gelir paylaşımı sözleşmeleri devam etmekte olduğundan, bu şirketlerin şebekeye yapmış oldukları yatırımların mülkiyeti sözleşmeleri gereği yine bu şirketlere ait bulunmaktadır.

Bu durum dikkate alındığında hukuki olarak mülkiyeti başkalarına ait bir varlığın özelleştirilmeye çalışıldığı ve bu durumun Türk Telekom A.Ş.’ye alıcı olmayı düşünen yatırımcıları tedirgin edeceği aşikardır. Kaldı ki, gelir paylaşımı sözleşmesi sahibi bu şirketlerin bazılarının yönetimi ve mülkiyeti TSMF’ye ait bulunmaktadır. Bu durum ise Kablo TV şebekelerinin mülkiyetinin TTAŞ dışındaki bazı özel şahıslarla birlikte başka bir kamu kuruluşuna da ait olması demektir..

Hükümetimizin ve Milletimizin büyük önem verdiği bu özelleştirmenin, yukarıda sözü edilen sakıncalar ortadan kaldırılmadan  yapılması halinde yaşanabilecek bir hukuki süreç sonunda, yapılmış olan özelleştirmenin iptaline kadar varacak sonuçlar doğurabileceğini dikkatlerinize sunarız. 
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