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Kurumunuzun 2006 yılı planında, bu yıl sonuna kadar yapılması öngörülmüş düzenleme olan (Sabit Telefon Hizmeti) taslağının yayınlanmış olması ümit verici olarak değerlendirilmektedir. Ancak, ilgili ruhsatlamaların da hızla yapılması ile 2004’de başladığı söylenmekte olan serbestleşmedeki çok önemli bir eksiğin giderilebileceği düşünülmektedir. Hizmetin tanım ve kapsamı ile işletmecinin haklarının UMTH ekine göre daha berrak, daha az tartışmaya açık olması olumlu olarak değerlendirilmekle birlikte, “Telefon Hizmeti” tanımının eklenmesi ve tanımlarda yapılacak bir- iki düzeltme ile çok daha net ve sektörün önünü açacak bir yetkilendirme olacağına inanıyoruz.

Diğer yandan serbestleşmenin önündeki engellerin kalkması ve rekabetin arttırılmasında önemli bir rolü olacağına inandığımız bu yetkilendirmeden, sektör şirketlerimizin yararlanabilmesini sağlamak üzere, ruhsatlamanın fiyatlandırılmasında piyasaya girişi teşvik edici bir yöntemin uygulanması gerekmektedir. Bu amaçla da A Tipi UMTH yetkilendirmesi almış işletmecilerden ek ücret istenmemesi, B ve C Tipi UMTH İşletmecilerinin de STH'e geçmeye özendirilmesi gerekmektedir.


Teknolojinin gelişimi ile mesafe kavramının kalmadığı günümüz telekomünikasyon dünyasında artık uzak mesafe ve lokal ayrımını yapmak giderek zorlaşmış ve anlamsızlaşmıştır. Bu nedenle, STH yetkilendirmesinin, ek ruhsatlandırma ücretleri istenmeden bir an önce yürürlüğe girmesi gerekmektedir.

Taslak Maddesi
Görüş ve Değerlendirme
Teklif

1. Hizmetin Tanımı ve Kapsamı


“Telekomünikasyon Hizmet ve Altyapılarına İlişkin Yetkilendirme Yönetmeliği” ana metnindeki “Telekomünikasyon” ve “Şebeke” tanımlarını bir araya getirirsek, Sabit / Mobil herhangi bir “Telekomünikasyon Şebekesi”ni bir bütün olarak “karasal” diye nitelendiremeyiz. “Şebeke”, “bağlantıyı teşkil eden anahtarlama ekipmanları ve hatlar da dahil olmak üzere her türlü iletim sistemleri ağını” içerdiğine göre; nasıl Mobil Telefon Hizmeti'nin, karasal olmayan bir şebeke üzerinden verilmesi istenemezse, Sabit Telefon Hizmeti'nin de sadece karasal bir şebeke üzerinden verilmesi istenemez. Çünkü şebekelerin iletim sistemleri ağı, karmaşık olarak karasal, uydu, R/L ve diğer telsiz transmisyon teknolojilerinden yararlanılarak oluşturulur. Örneğin, Mobil Telefon Hizmetinin verildiği şebekelerin iletim sistemleri ağında  karasal hatlar önemli miktarda kullanılır.


Sabit Telefon Hizmeti, kullanıcılara Sabit karasal Telekomünikasyon Şebekesi üzerinden, Katma Değerli Telekomünikasyon Hizmetleri de dahil olmak üzere her türlü Telefon Hizmetinin sunulmasını kapsar. 





3. Hizmete Özel Tanımlar ve Kısaltmalar

STH: Sabit Telefon Hizmeti.

Sabit Telekomünikasyon Şebekesi üzerinden verilen Telefon hizmeti.

3. Hizmete Özel Tanımlar ve Kısaltmalar

Sabit Karasal Telekomünikasyon Şebekesi


Birinci maddedeki gerekçeyle STH hizmetlerinin verileceği şebekeleri “karasal” olarak nitelendirmenin yanlış olduğunu düşünüyoruz.
Sabit Karasal Telekomünikasyon Şebekesi: Kullanıcıların farklı sabit noktalardan erişebildiği ve kamuya açık telekomünikasyon hizmetlerinin üzerinden sunulabildiği, İnternet şebekesi de dahil olmak üzere karasal nitelikteki tüm  telekomünikasyon şebekeleri. 



4. STH İşletmecisinin Hakları

4.1 İşletmeci, kullanıcılara sabit karasal telekomünikasyon şebekesi üzerinden, sesli veya kısa mesaj, faks, görüntülü telefon, video konferans, çağrı merkezi, geri arama ve benzeri katma değerli telekomünikasyon hizmetler de dahil olmak üzere her türlü telefon hizmetini sunabilir. 
Varolan metin üzerinde düzeltme yapmaktansa yeni bir metin önermenin daha uygun olduğuna karar verdik. Katma Değerli Servisler, teknolojinin gelişimiyle her gün değişip zenginleşen servisler olduğundan bunları tek tek saymaktansa, genel bir tanımlarını yapmak daha doğru olacaktır.
 İşletmeci, her türlü Sabit Telefon Hizmeti ile birlikte kullanıcılar arasındaki trafik üzerinde işlem yaparak kullanıcıya ilave, farklı veya yeniden yapılandırılmış mesaj iletilen ve/veya yüklenilmiş, kaydedilmiş mesaj ve veriler ile kullanıcılar arası interaktiviteyi sağlayan Katma Değerli Hizmetleri de sunabilir.



4. STH İşletmecisinin Hakları

4.2. İşletmeci, yurtdışı/yurtiçindeki telefon hizmeti sunan işletmecilere veya kullanıcılara ait telefon trafiğini her türlü teknolojiyi kullanarak taşıyabilme hakkına sahiptir.   
Varolan metin üzerinde düzeltme yapmaktansa yeni bir metin önermenin daha uygun olduğuna karar verdik. Şebekede kullanılacak teknolojiyi tanımlarken daha net ifadeler kullanmak, tartışmayı ve gereksiz zaman kaybını önleyecektir.
İşletmeci, üzerinden Sabit Telefon Hizmeti vermek üzere kuracağı Sabit Telekomünikasyon Şebekesinde her türlü teknolojiyi kullanabilir ve kendi şebekesi ile yurtdışı/yurtiçindeki telefon hizmeti sunan diğer işletmecilerin şebekeleri arasında kuracağı arabağlantılarda ve kullanıcıya erişimde yine her türlü teknolojiyi kullanarak trafiği, telefon trafiği için uygun olan her formatta taşıyabilir.



4. STH İşletmecisinin Hakları

4.3. İşletmeci, yürüteceği hizmete ilişkin gerekli cihaz ve sistemleri kendisi kurabilir. Ancak, bunların dışında kalan tüm altyapıyı ilgili mevzuata uygun olarak diğer işletmecilerden temin eder.
Yukarıdaki maddede belirtilen gerekçelerle ayırımı net olarak yapmak yararlı olacaktır.
İşletmeci, yürüteceği Sabit Telefon Hizmeti için kullanacağı Sabit Telekomünikasyon Şebekesine ilişkin gerekli şebeke birimlerini kendisi kurar. 

Ancak şebeke birimleri arasındaki altyapı ihtiyacını ilgili mevzuata göre yetkilendirilmiş işletmecilerden, kullanıcıya erişim hatlarındaki tüm altyapı ihtiyaçlarını ise, yine ilgili mevzuata göre yetkilendirilmiş işletmecilerden, ilgili mevzuata uygun olan toptancı modellerinden birini seçerek temin eder.  



4. STH İşletmecisinin Hakları

4.8. 
Abonelere tahsis edilecek numaraları biraz daha ayrıntılı tanımlamak yararlı olacaktır.
İşletmeciye, talebi halinde, ilgili mevzuat hükümlerindeki yükümlülüklerini yerine getirmek kaydıyla, abonelere tahsis edilmek üzere Kurum düzenlemeleri çerçevesinde coğrafi ve/veya coğrafi olmayan numara tahsisi yapılır.

4. STH İşletmecisinin Hakları

4.9.

Yeni Madde


Ana telekomünikasyon şebekesinde verilen hizmetlerin STH hizmetleri ile de verilebilmesini teminen özel hizmet numaralarının tahsisi gerekmektedir.
4.9. İşletmeciye, talebi halinde, ilgili mevzuat hükümlerindeki yükümlülüklerini yerine getirmek kaydıyla; 0800, 0900, 444 gibi özel hizmet numaraları tahsisi yapılır.

5. STH İşletmecisinin Yükümlülükleri

5.2
Trafik bilgilerini saklama süresi UMTH'de olduğu gibi 6 ay olmalıdır.
İşletmeci; abone sayısı, kimlik bilgileri ve trafik bilgilerini en az 6 (altı) ay 1 (bir) yıl süreyle muhafaza etmekle yükümlüdür.



5. STH İşletmecisinin Yükümlülükleri

5.3. İşletmeci, yasalarla yetkili kılınmış kişi ve kuruluşlarca talep edildiğinde, kendi cihaz ve sistemi aracılığıyla taşınan aramaları tespit etmek için gereken izleme cihazlarını ve/veya yazılımını bulundurmakla yükümlüdür. 
Bu husustaki yeni mevzuat ve TİB'in kuruluşu ile birlikte işletmecilerin yükümlülüklerinin netleştirilmesi hem işletmeciler hem de Kurumunuz için faydalı olacaktır.
İşletmeci, kurmuş olduğu Sabit Telekomünikasyon Şebekesi yoluyla yapılan iletişime ilişkin tespit, dinleme, sinyal bilgisi değerlendirilmesi ve kayda alma şeklindeki işlemlerin gerçekleştirilmesi için yasalarla yetkili kılınmış kişi ve kurumlarca ilgili uluslararası standartlara göre talep edilen arabağlantı noktalarını temin etmekle sorumludur.

5. STH İşletmecisinin Yükümlülükleri

5.4. İşletmeci, hiçbir şekilde GSM şebekesi üzerinden çağrı başlatarak hizmet sunamaz.    
STH yetkilendirilmesine böyle bir kısıt konulması düşünülemez. Artık şehiriçi aramaların da yetkilendirme kapsamına alınması ile birlikte, GSM için uygulanmakta olan ayrımcılığın da kalkması gerekmektedir. Rekabetin önündeki tüm engellerin kaldırılması ancak bu şekilde mümkün olabilir.
İşletmeci, Ana Telekomünikasyon Şebekesi, GSM Şebekeleri  ve GMPCS şebekeleri dahil her türlü kamuya açık telefon şebekesi üzerinden çağrı başlatabilir ve/veya çağrı sonlandırabilir.

5. STH İşletmecisinin Yükümlülükleri

5.9. Abonelere tahsis edilmek üzere Kurum’dan numara alan İşletmeci, Kurum düzenlemeleri çerçevesinde kendi abonelerine yönelik rehberlik hizmetleri vermekle yükümlüdür.
STH işletmecilerinin rehberlik hizmeti verme yükümlülüğü olduğu şeklinde anlaşılmaktadır bu madde. Oysa ki rehberlik hizmeti, ayrı bir yetkilendirmenin konusu, apayrı bir hizmet olup, her STH işletmecine böyle bir yükümlülük yüklemek gereksizdir.
İşletmeci, kendisine Kurum tarafından 4.6, 4.7, 4.8 ve 4.9. maddelerine göre tahsis edilen tüm numaralara ait abone kütük bilgilerini, ilgili mevzuata göre rehberlik hizmeti sunmak üzere yetkilendirilmiş işletmecilere, Kurum düzenlemeleri çerçevesinde sağlamakla yükümlüdür.

7. Bu Ekin yayımlanmasından itibaren 6 (altı) ay içerisinde olmak kaydıyla; A, B ve C Tipi UMTH İşletmecileri, Kurum tarafından belirlenen yetkilendirme ücreti ile yürüttükleri hizmete ilişkin yetkilendirme ücreti arasındaki fark üzerinden işletmecinin UMTH’ye ilişkin kalan yetkilendirme süresi göz önüne alınarak hesaplanan farkı ödemek kaydıyla, kalan yetkilendirme süresi için STH İşletmeciliğine geçme hakkına sahiptir.”
Genel görüş ve değerlendirme kısmında da belirtmiş olduğumuz gibi STH piyasasına girişi teşvik etmek gerekmekte ve zaten anlamsız olan uzak mesafe ve şehiriçi arama ayrımının pratikte de ortadan kalkmasını sağlamak gerekmektedir. UMTH işletmecilerinin kazanılmış haklarını korumak, zaten yerleşememiş olan rekabeti sağlamak açısından hayati öneme haizdir.
Bu Ekin yayımlanmasından itibaren A Tipi UMTH İşletmecileri, kalan yetkilendirme süreleri için STH İşletmeciliğine geçerler. Bu İşletmecilerin, Kurum tarafından kendilerine tahsis edilmiş olan numaralar dahil tüm hakları devam eder. Ayrıca Türk Telekom ve diğer işletmeciler ile imzalamış oldukları “Arabağlantı Sözleşmeleri”, STH yetkilendirilmesine uygun bir biçimde revize edilerek yürürlükte kalır. Arabağlantı sözleşmelerinin bu amaçla revizyonu sırasında, hizmetin şehiriçini de kapsaması nedeniyle, İşletmecinin istemesi durumunda her ilde arabağlantı noktası kurulabileceği hükmü de eklenir.

B ve C Tipi UMTH İşletmecileri de, A Tipi yetkilendirme ücreti ile yürüttükleri hizmete ilişkin yetkilendirme ücreti arasındaki fark üzerinden İşletmecinin UMTH’ye ilişkin kalan yetkilendirme süresi göz önüne alınarak hesaplanan farkı ödemek kaydıyla, kalan yetkilendirme süreleri için STH İşletmeciliğine geçme hakkına sahiptirler. Bu İşletmecilerin de, Kurum tarafından kendilerine tahsis edilmiş olan numaralar dahil tüm hakları devam eder. Ayrıca Türk Telekom ve diğer işletmeciler ile imzalamış oldukları “Arabağlantı Sözleşmeleri”, STH yetkilendirilmesine uygun bir biçimde revize edilerek yürürlükte kalır. Arabağlantı sözleşmelerinin bu amaçla revizyonu sırasında, hizmetin şehiriçini de kapsaması nedeniyle, İşletmecinin istemesi durumunda her ilde arabağlantı noktası kurulabileceği hükmü de eklenir.





























