TASLAK HAKKINDA GÖRÜŞ BİLDİRİM FORMU

Taslağın Geneli Üzerindeki Görüş ve Değerlendirme 
Teklif

Ülkemizde halen yaşanmakta Genişbant erişiminde tekelleşmenin yerine rekabeti arttıracağı düşünülen GTE taslağının yayınlanmış olması ümit verici olarak değerlendirilmektedir. Yanısıra, ilgili ruhsatlamaların da biran evvel yapılmasını temenni ederiz.

Genel olarak taleplerimiz;

· GTE yetkilendirilmelerinin, kullanılacak teknolojiden ve verilecek servislerden bağımsız olarak yapılması,

· GTE’nin mobili de kapsaması,

· Ürün sağlayıcılar için korumacı politikalar güdülmemesi,

· İşletmecinin birden fazla bölgede yetkilendirilebilmesi,

· 2.tip ruhsatlı işletmecinin kapsama yükümlülüklerinden istisna tutulması,

olarak özetlenebilir.

Ayrıca yetkilendirme ücretleri veya yasalaşması beklenen Elektronik Haberleşme Kanununa göre kullanım hakkı ücretlerinin, makul seviyelerde tespit edilerek piyasaya girişin kolaylaştırılması gerektiği görüşündeyiz. 

Taslakta öngörülen Ar-Ge konusunda;  öncelikle servis ve uygulama geliştirme alanlarında, işletmecilik hizmetlerinde ülkemizde mevcut potansiyeli geliştirerek, global pazarda rekabet edebilecek düzeye gelmelerini desteklemek üzere telekomünikasyon sektöründe serbestleşmenin önündeki tüm engellerin bir an önce kaldırılması ve esnek yetkilendirme ve etkin denetleme yöntemlerinin hayata geçirilmesi gerekmektedir. Bunun dışında, verimli sonuç alınamadığı için artık korumacı politikalar terkedilmektedir. Ülkemizde diğer sektörlerde olduğu gibi telekomünikasyon sektöründe de korumacı politikalar çok denenmiş, ancak başarılı sonuç alınamamıştır. Şebekeye ilişkin yatırım harcamalarının, taslakta öngörüldüğü gibi % 60 gibi yüksek bir oranda, yeterli düzeyde rekabetin olmadığı yerli üretimden karşılanmasını şart koşmak, şebeke maliyetini ve dolayısıyla son kullanıcıya yansıyan ücretleri arttıracak ve ülkemize yarardan çok zarar getirecektir. Çünkü iletişim harcamaları, tüm sektörlerin girdisi olduğu için, doğal olmayan bir biçimde yükselirse bu durumun ülke ekonomisine olumsuz yönde etkisi çok büyük olacaktır. 

Ülkemizde Ar-Ge’nin gelişebilmesini teminen en kısa  sürede tüm ruhsatlamaların yapılarak liberal bir telekomünikasyon sektörü oluşturulmasının gerekliliği ortadadır.
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1. Hizmetin Tanımı ve Kapsamı
Daha önceki yetkilendirmelerin bazılarında servis tanımlarındaki eksik ve/veya yanlışlıklar nedeniyle sektör çok fazla vakit kaybetti. GTE yetkilendirmesinin, genişbant telsiz erişim sistemleri üzerinden verilebilecek tüm servisleri kapsaması ve tanımın da buna göre yapılması yararlı olacaktır. Dünyadaki eğilim, yetkilendirmelerin artık sadece teknolojiden değil aynı zamanda servisten de bağımsız olması yönündedir. Diğer yandan, gerek ilgili kanun ve yönetmeliklerde tanımları olmayan, gerekse de hergün değişen teknoloji ile anlamları değişen “ses, veri ve görüntü hizmetleri”ni, yetkilendirilen hizmetin tanımını ve kapsamını belirleyen bu tür genel ve kalıcı hükümlerde kullanmak, ilerisi için problemler yaratabilecek potansiyeldedir. 
Genişbant Telsiz Erişim Hizmeti, Kurum tarafından belirlenecek frekans bandı ve bant genişliğindeki frekans aralıklarını kullanarak, telsiz iletim yoluyla Genişbant Telsiz Erişim Şebekesinin kurulması, kurdurulması, kiralanması ve/veya herhangi bir surette temin edilmesi ve bu altyapının diğer işletmecilerin veya talep eden diğer gerçek ve tüzel kişilerin kullanımına sunulması ile bu şebeke üzerinden kullanıcılara telefon hizmeti ve İnternet erişim hizmeti dahil her türlü ses, veri ve görüntü telekomünikasyon hizmetinin tek ve/veya çift yönlü olarak sunulmasını kapsar. 



3. Hizmete Özel Tanımlar ve Kısaltmalar – GTE Şebekesi


Sürekli değişen teknoloji nedeniyle,  teknik tanımları daha esnek olarak yapmanın gerekli olduğunu düşünüyoruz. GTE Yönetmeliği gibi bugün için başta WIMAX olmak üzere birçok WLL hizmetlerini ve her gün yeniden tanımlanan yeni genişbant telsiz erişim sistemlerini kapsayan böyle geniş bir yetkilendirmede ayrıntılı şebeke tanımının, ileride sorunlara yol açması kaçınılmazdır. Bu nedenle genel bir şebeke tanımı yapmak yeterli olacaktır düşüncesindeyiz. Böyle bir tanım, Telekomünikasyon Kurumu’nun teknoloji bağımsız bir düzenleme yapma prensibine de uyumlu olacaktır.
GTE Şebekesi: Kurum tarafından belirlenecek frekans bandı ve bant genişliğindeki frekans aralıklarında çalışan baz istasyonları, telsiz alıcı – verici ve tekrarlayıcı cihazları, kullanıcı tarafında bulunan alıcı – verici cihazları, sonlandırma cihazları ile şebeke yönetim merkezi ve bunlar arasındaki iletişimi sağlayan ve bu konuda kabul görmüş uluslararası ve ulusal standartlarla uyumlu telekomünikasyon altyapısından oluşan genişbant telsiz erişim şebekesini,

3. Hizmete Özel Tanımlar ve Kısaltmalar – GTE Hizmeti Tanımı 


Özellikle WIMAX  dahilinde mobil uygulamalarında GTE hizmeti tanımına eklenmesi gerekmektedir. Ayrıca; eski yönetmelik taslağından kalmış olan tanımdaki “Kullanıcının bağlı olduğu şebeke erişim noktasının ve şebeke sonlandırma noktasının sabit olduğu” ibaresi, her türlü yoruma açık bir ifadedir. Bu ifadeden, GTE’nin İnternet erişiminde kullanılamayacağı yorumu bile çıkarılabilir. GTE Hizmeti tanımının uluslararası standartlarda yapılması, yetkilendirmelerin sağlıklı bir biçimde hayata geçirilmeleri açısından yararlı olacaktır. Böylece Telekomünikasyon Kurumu’nun teknoloji bağımsız bir düzenleme yapma prensibine de uyumlu olacaktır.
GTE Hizmeti: Kullanıcının bağlı olduğu şebeke erişim noktasının ve şebeke sonlandırma noktasının sabit olduğu Kullanıcıya yüksek hızda sürekli bağlantı olanağı sağlayan mobil, göçebe ve sabit uygulamalar ve/veya göçebe GTE  dahil genişbant telsiz erişim hizmetlerini,



3. Hizmete Özel Tanımlar ve Kısaltmalar – Mobil GTE Hizmeti Tanımı


Yukarıdaki madde de bahsi geçen eklenmesi talep edilen Mobil GTE’nin tanımı da yapılmalıdır.


Mobil GTE: Kullanıcının, farklı noktalardan şebekeye erişebildiği ve  kullanım anında mobil (hareket halinde) olup, baz istasyonları arasında  geçiş (roaming) sağlayabildiği genişbant telsiz erişimini,



4. İşletmecinin Hakları (4.2)


1. Maddede belirtilen gerekçe ile “ses, veri ve görüntü” hizmet olarak değil hizmet içeriği trafik olarak değiştirilmiştir.
İşletmeci, bu hizmete yönelik yetkilendirme kapsamında kullanıcılara telefon hizmeti ve İnternet erişim hizmeti dahil her türlü ses, veri ve görüntü hizmetlerini  trafiğini taşıyan tüm telekomünikasyon hizmetlerini sağlama hakkına sahiptir.

4. İşletmecinin Hakları (4.4)


En fazla beş (5) bölge ile sınırlandırılmış olması doğru değildir, dolayısıyla İşletmecinin birden fazla yerde yetkilendirilebilmesi imkanı tanınmalıdır. Ancak 1. Tip Ruhsat ile İmtiyaz Sözleşmesi arasındaki farkı korumak için (5) bölge sınırlaması getirilebilir.


İşletmeci, aynı frekans bandında en fazla beş (5) birden fazla bölgede yetkilendirme alma hakkına sahiptir. Yetkilendirmenin, 1. Tip Ruhsat olması durumunda (5) bölge sınırlaması getirilebilir. 
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YENİ MADDE

4. İşletmecinin Hakları (4.6)


GSM yetkilendirilmesinde yer alan bu maddenin, GTE yetkilendirilmesine de eklenmesi yararlı olacaktır çünkü bilindiği gibi halen altyapıda rekabet şartları oluşmadığından, GTE İşletmecilerinin altyapı sorunlarından olumsuz yönde etkilenmemeleri için böyle bir haklarının olması gerekir düşüncesindeyiz.
İşletmecinin, GTE şebekesinin ekipmanları arasında kendi altyapısını kurma talebi, Kurum tarafından değerlendirilir ve konuya ilşkin hususlar, değişen şartlar da gözönüne alınmak suretiyle Kurumca belirlenir.

5. İşletmecinin Yükümlülükleri (5.2)
Maddede, kullanıcıların yetkisiz ve rahatsız edici girişimleri ile kastedilen, örneğin kullanıcıların internette yaptığı yetkisiz ve rahatsız edici aktivitelerdir diye algılıyoruz. Bilindiği üzere örneğin 3,5 Ghz'de kullanıcıların yayın basıp karıştırması değildir değil mi? Çünkü eğer kastedilen bu ise bu görevi (yükümlülüğü) işletmecilerin yerine getirmesi mümkün değildir. Böyle bir durumun Telekomünikasyon Kurumu’nun sorumluluk alanında olduğunu düşünüyoruz. Maddeye bu açıdan daha fazla açıklık getirilmesinde fayda vardır.

Ayrıca belirtmek isteriz ki, Telekomünikasyon Kurumu’nun kullanıcıların yetkisiz ve rahatsız edici girişimlerinin de engellemesini içeren mevzuatından kaynaklanan yetkileri vardır ve işletmeci bunlara uyumlu hareket etme mecburiyetindedir.
İşletmeci, kendi sisteminden kaynaklanan sorunların giderilmesi ve kullanıcılarının yetkisiz ve rahatsız edici girişimlerinin engellenmesi amacıyla gerekli tedbirleri almakla yükümlüdür.
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5. İşletmecinin Yükümlülükleri (5.6)
İSS, KHVİve UMTH ruhsatlamalarında uygulanmakta olduğu üzere

· Yetkilendirme Yönetmeliği İSS ekindeki 5.4’üncü madde ve  KHVİ’deki madde 4.4 şöyledir;   “ İşletmeci her bir kullanıcı için, kullanıcı tarafindan sisteme bağlı kalınan süre, trafik miktarı ve trafik yolu bilgilerini en az 6 (altı) ay süreyle muhafaza etmekle yükümlüdür.”

· Yetkilendirme Yönetmeliği UMTH ekindeki 5.5’inci madde şöyledir; “İşletmeci; kullanıcı sayısı, kimlik bilgileri ve görüşme süreleri ile altyapısı üzerinden gerçekleşen

görüşmelere ait trafik bilgilerini en az alti (6) ay süreyle muhafaza etmekle yükümlüdür.”

Ancak; Telekomünikasyon Sektöründe Kişisel Bilgilerin İşlenmesi ve Gizliliğinin Korunması Hakkında Yönetmelik’te; “İstisnai Durumlar

Madde 18 — Kötü niyetli veya rahatsızlık verici aramaların takibi amacıyla, abone tarafından yapılan başvuru üzerine, arayan abonenin kimliğini içeren bilgiler, 1 (bir) yıl süreyle saklanmalı ve ilgili mevzuata göre erişilebilir olmalıdır.” denilmektedir.Dolayısıyla yönetmeliğin öngördüğü konuyla alakalı 1 (bir) yıl, diğer konularla alakalı ise yeknesaklık sağalanabilmesi amacıyla 6 (altı) ay öngörülmesi daha doğru olacaktır. 
İşletmeci, kullanıcı sayısı, kimlik bilgileri ve görüşme süreleri ile altyapısı üzerinden gerçekleşen görüşmelere ait trafik bilgilerini, en az bir (1) yıl altı (6) ay süreyle ve  abone kimlik bilgilerini en az bir (1) yıl süreyle muhafaza etmekle yükümlüdür.



Taslak Maddesi
Görüş ve Değerlendirme
Teklif

5. İşletmecinin Yükümlülükleri (5.7)


1. paragraf sadece donanım ve yazılım konularına odaklanmakla esas olarak maddenin sınırlarını belirlemektedir ve diğer alt paragrafları ağır koşullar içerir hale getirmektedir.

Liberal rejimde gerek ürün sağlayıcılar gerekse de hizmet sağlayan işletmeciler için ayrımcı tedbirler içeren korumacı politikalar gütmek yerine sektörde serbestleşmenin önündeki tüm engellerin bir an önce kaldırılması için gerekli tedbirler alınmalıdır. Bunun sonucunda gerek ürün, gerekse hizmet sağlayıcılar daha sağlıklı bir biçimde büyüyerek global pazarda rekabet edebilir. Liberal, serbestleşmiş bir pazarda korunması gereken tek oyuncu son kullanıcıdır. Ve bu madde ile getirilen, hizmetin fiyatını yükseltip kalitesini düşürme olasılığı taşıyan zorlamanın, son kullanıcı aleyhine sonuçlanma olasılığının çok yüksek olduğunu düşünüyoruz. 


İşletmeci yer kiralama, kule, direk, boru, konteynır, kanal, enerji nakil hatları ve benzeri altyapı niteliğindeki tesislere yaptıkları yatırımlar hariç olmak üzere, şebekeye ilişkin yatırım harcamalarının (donanım, yazılım vs.); 

- En az yüzde kırk (% 40)’ını, Türkiye’de AR-GE projeleri geliştirmek üzere kurulmuş olan ve en az yüz (100) mühendisin çalıştığı bir AR-GE merkezi bulunan veya iki (2) yıl içinde böyle bir merkezi kurmayı işletmeciye taahhüt eden tedarikçilerden, 

- En az yüzde yirmi (%20)’sini de Türkiye’de ürün veya sistem geliştirmek üzere kurulmuş olan KOBİ niteliğindeki tedarikçilerden

sağlamakla yükümlüdür.

5.8   
Bu madde ile 2. tip TR’li GTE işletmecilerine erişim/dolaşım anlaşması yapma (roaming) imkanı tanınmak istenmekte ancak bunu bir zaruretmiş gibi ifade etmektedir. Dolayısıyla, 2. tip TR ile yetkilendirilecek işletmecilere roaming imkanı verilirken kapsama zaruretinin kaldırılması ruhsatlamanın ruhuna daha uygun olacaktır kanaatindeyiz.
2. Tip TR ile yetkilendirilmiş işletmeci; telekomünikasyon hizmetlerinin gitmediği götüremediği yerleşim alanlarına, bizzat veya aynı alanda aynı hizmet türüne ilişkin yetkilendirilmiş işletmeciler ile anlaşma yapmak suretiyle hizmet sağlayabilir.  yetkilendirme tarihinden itibaren iki (2) yıl içerisinde yetkilendirme alanının nüfusunun en az yüzde elli (% 50)’sini, yetkilendirme tarihinden itibaren beş (5) yıl içerisinde ise en az yüzde doksan (% 90)’ını kapsamakla yükümlüdür. 1. Tip TR ile yapılan yetkilendirmelerde kapsama alanına ilişkin yükümlülükler ihale şartnamesinde belirtilir.

6. Diğer Hükümler (6.1)
Evvelce yayınlanmış olan GSTE ekinde de öngörüldüğü üzere en az onbeş (15) yıl olarak yetkilendirme yapılmalıdır.
GTE hizmeti sunacak işletmeciler için yetkilendirme süresi, yetkilendirmenin tipine göre en az onbeş (150) yıldır. 









