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Bugün, derneğimiz Telkoder’in, Türkiye’de telefon görüşmelerinde rekabeti önleyici ve vatandaşlar için önemli fiyat yükselmeleri anlamına gelen ve 1 Mart’ta uygulamaya konulan Türk Telekom tarifelerinin durdurulmasıyla ilgili yaptığı çalışmanın sonucunu aldık. 

Biliyorsunuz, Türk Telekom’un bu tarifesiyle ilgili açıklamalarımız 2 temel unsura  dayanıyordu. Birincisi bu tarife, geniş kitleler için yüksek bir tarife anlamına gelmektedir. Ayrıca, “Türk Telekom’la uzak mesafe hizmetlerinde, yani şehirlerarası, milletlerarası ve cep telefonu aramalarında rekabet eden firmalar için ise rekabetin ortadan kalkması anlamına gelen bir durumdur” demiştik ve bu tarifeyi onaylayan Telekomünikasyon Kurulu kararının iptali için Danıştay’da dava açmıştık. Ocak ayı sonunda açtığımız bu dava geçen hafta sonu itibariyle yürütmenin durdurulması biçiminde sonuçlanmıştır. Yani bu tarife artık uygulandığı tarihten geçerli olmak üzere geçersizdir.

Bu, çok önemli bir karardır, çünkü, son 7 yıldır tekel şartlarından çıkıp telekomünikasyon hizmetlerinin çok sayıda firma tarafından birlikte verilmesi ve rekabet altında verilmesi için yürütülen çalışmalar, çok büyük bir kesintiye uğrayabilirdi. Bu yeni tarife, sektöre yeni girmiş olan işletmecilerin yok olması sonucunu getirebilirdi. Onun için, bu tarifenin durdurulmuş olması, sektörümüze bir nefes alma imkanı sağlayacaktır. Tüketicilerimiz açısından da önemli bir giderden kurtulma anlamına gelecektir. 

Biz bu çalışmaları Telkoder olarak yürütürken, konuya tüketici açısından da duyarlı olan, başka açılardan da duyarlı olan diğer sivil toplum örgütleri de ilgi gösterdiler ve onlarla bilgi alışverişinde bulunduk. Bu yeni tarifelerin ne anlama geldiğini, vatandaş için ne anlama geldiğini, sektör için ne anlama geldiğini onlarla konuştuk. Aslında, son 4 ay kamuoyumuzun ve çeşitli kuruluşlarımızın bilgilenmeleri, bilinçlenmeleri ve hukuktan daha iyi yararlanabilmeleri için kendi kendimizi geliştirdiğimiz  bir dönem oldu. 

Kuşkusuz, biz işin rekabet tarafıyla daha ilgiliydik ama diğer kuruluşlar da tüketici açısından konuyla ilgiliydiler. Açılacak davaların birbirine zarar vermemesi, hukuk sürecinin uzamaması için herkes anlayışlı davranmıştır. Yargıya çok teşekkür borçluyuz. Kamuoyumuza teşekkür borçluyuz. Bizi anladılar. Diğer tüketici örgütlerimize çok şey borçluyuz, özellikle Tüketiciler Birliği’ne. Ben rekabetle ilgili kısmın altını çiziyorum, çünkü uzun dönemde vatandaş yararı, rekabet ortamının varlığına bağlıdır; fiyatların düşmesi rekabet ortamının varlığına bağlıdır. Vatandaşın seçme hakkını savunmaya devam edeceğiz.

