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Basında bu gün yer alan haberlerde, Şehiriçi telefon hizmeti lisansının verilmesi için Telekomünikasyon Kurumu’nun karar aldığı yönünde ifadeler yer almıştır.

Söz konusu lisansların en kısa sürede verilmesini rekabet ve tüketicinin korunması açısından yıllardır takip etmemize ve çok istememize rağmen, Telekomünikasyon Kurumu’nun bu yönde henüz bir karar almamış olduğunu biliyoruz.  Bu nedenle basında yer alan haberler gerçeği yansıtmamaktadır.

Kaldı ki, Şehiriçi Telefon Hizmeti Lisansının verilmesi için Telekomünikasyon Kurumu’nun karar alması yeterli olmamakta ve lisans verilmesi sürecinin sadece bir parçasını oluşturmaktadır. 

Şehiriçi Telefon Hizmeti lisanslarının verilmesi ve uygulanmasının önünde bir çok zorluk bulunmaktadır. En büyük engel ise siyasi irade eksikliğidir.

Derneğimiz Telkoder şehiriçi konuşmalarda da rekabetin sağlanması için sürdürdüğü çalışmanın sonuç vermesini beklemekte ancak vatandaşlarda zamansız beklenti yaratılmasının da doğru olmadığını düşünmektedir. Önümüzdeki günlerde, konuyu ayrıntılı olarak açıklayacağız ve Telkoder’in bu konudaki görüşlerini kamuoyuna sunacağız.

Saygılarımızla,
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