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Kurum’unuzca hazırlanmış olan Yurtiçi Kiralık Devre Hizmet Seviyesi Taahhüdü hakkında Derneğimizin görüşlerini almanızdan dolayı teşekkür ederiz.

Serbest Telekomünikasyon İşletmeciliğini yakından ilgilendiren söz konusu taslak, Derneğimiz Üyeleri tarafından detaylı olarak incelenmiş ve görüşlerimiz aşağıda sunulmuştur. 
Fiber veya bakır kablo çekimi:

Hizmet Seviyesi Taahhüdünde (HST) fiber ve bakır kablo çekimi işlemi özel proje tanımı altında ele alınmakta olup, bu taleplerin karşılanma prosedürü, tahsis, tesis, iptal prosedürü ve şartlarının müşteri ile yapılacak protokolde belirleneceği ifade edilmektedir (Bölüm-II Tanımlar, Özel Proje tanımı, Bölüm IV.1 Madde 7)

Fiber çekimi işlemleri için imzalanan protokol, Türk Telekom’la müşterinin üzerinde müzakere ettiği bir metin olmayıp, şartları tamemen Türk Telekom tarafından belirlenmektedir. Üyelerimizin Protokol metnindeki değişiklik talepleri Türk Telekom il müdürlükleri tarafından geri çevrilmekte, kendilerinin genel merkezlerinden gelen standart metne bağlı kalmaları gerektiği, başka bir metin imzalayamayacakları ifade edilmektedir. Fiber kablo çekimi için Türk Telekom’un protokole yansıttığı süreler genellikle 45 ya da 90 gün olmaktadır. Fiber çekimi işlemi için 3 ay süre kesinlikle kabul edilebilir değildir. 

Müşterinin herhangi bir pazarlık gücünün olmadığı ve Türk Telekom’un hakim altyapı operatörü olduğu dikkate alınarak, fiber ve bakır çekimi işlemlerinin süresinin ve temel  ilkelerinin HST’de Kurumunuzca düzenlenmesini talep ediyoruz. Önerimiz fiber çekimi için azami 45 gün sınırı getirilmesi, bu sürenin zaman içerisinde tedrici olarak düşürülmesidir. 

Arıza Bildirimi ve Giderimi:

· Türk Telekom yetkilileri arıza giderilmeden tek taraflı olarak arıza kaydını kapatabilmektedir. Bu da tüm arıza kaydı prosedürünün tekrar edilmesine sebep olmakta, üyelerimiz için önemli iş ve zaman kaybı yaratmaktadır. Müşterinin “arıza giderildi” teyidini almadan, arıza kaydı kapatılmamalıdır. Bu husunun HST Bölüm IV.2’de düzenlenebileceğini düşünüyoruz. 

· Bölüm IV.2 Tablo 2’de verilen sürelerin çok yüksek olduğunu değerlendirmekteyiz. Bu sürelerin, aşağıda önerdiğimiz Yıllık Kullanılabilirlik Oranı ile paralel bir şekilde ele alınıp düşürülmesi gerekmektedir.  

· Bölüm IV.2 Madde 4’te yer alan “Tam saati doldurmayan saat kesirleri için ücret iadesi yapılmaz” cümlesi çıkarılmalıdır. Önerimiz taahhüdün dakika olarak verilmesi ya da saatin aşağıya değil yukarıya doğru yuvarlanarak hesap yapılmasıdır. 

· Bölüm IV.2 Madde 2’nin ikinci paragrafı daha sarih bir şekilde kaleme alınması faydalı olacaktır. Bu haliyle neyin taahhüt edildiği tarafımızca anlaşılamamaktadır.
Yıllık Kullanılabilirlik Oranı:

Bölüm IV.2 Madde 5’te yer alan yıllık % 99.5’lik kullanılabilirlik oranı dünya standartlarıyla kıyaslandığında oldukça yetersiz kalmaktadır. Kullanılabilirlik oranı yıllık değil aylık bazda taahhüt edilmeli ve daha yüksek olmalıdır. 

Daha önemlisi kullanılabilirlik oranının tutturulamaması halinde geçerli olacak müeyyideye yer verilmemiştir. Bu yüzden mevcut oran dahi bir anlam ifade etmemektedir. Büyük kurumsal müşteriler ve bağlantı kurulan uluslararası telekomünikasyon operatörleri Derneğimiz üyelerinden kullanılabilirlik oranı taahhüdü istemekte olup, taahhüdün yerine getirilmemesi halinde Derneğimiz üyeleri müşterilerine geri ödeme yapmaktadır. Benzer bir müeyyideye Türk Telekom HST’sinde yer verilmemesi sebebiyle, Türk Telekom’un kiralık hatlarını kullanarak hizmet sunan Derneğimiz üyeleri ticari risk altına girmekte ya da kalite garantisi olmayan hizmetler sunmak zorunda kalmaktadır. 

Dünya standartlarına uygun bir kullanılabilirlik oranı taahhüdü ve taahhüde uyulmaması halinde karşılaşılacak müeyyide HST’de mutlaka yer almalıdır. Talebimiz Kullanılabilirlik Oranı tanımının “Bir devrenin bir ay boyunca kulanılabilir olduğu sürenin, toplam aylık süreye oranı (dakika bazında)” olarak değiştirilmesi ve aylık % 99,95 kullanılabilirlik oranı taahhüdü verilmesidir. 

Taahhüdün yerine getirilmemesi halinde uygulanacak müeyyideye ilişkin önerimiz aşağıdaki gibidir: (Tablo şehir içi hatlar için önerilmiş olup, illerarası ve kırsal alan için aylık %99,5 kullanılabilirlik oranı ve buna uygun süreler belirlenebilir.)

	Bir devrenin bir ayda kullanılamadığı süre 
	Aylık devre kira ücreti üzerinden iade edilecek tutar (aylık ücretin yüzdesi)

	0 – 45 dakika
	0

	46 – 180 dakika
	10 %

	181 – 360 dakika
	20 %

	361 + dakika
	30 %


İrtibat Noktalarına Erişim:

IX. Bölümde “İrtibat Noktaları haftanın 7 günü 24 saat müşterinin erişimine hazır bulundurulacaktır” ifadesi yer almaktadır. Ancak  özellikle hafta sonlarında irtibat noktalarında ilgili kişilere ulaşmakta güçlük çekilmekte ya da hiç ulaşılamamaktadır. Bu taahhüdün yerine getirilmemesi halinde uygulanacak müeyyideye HST’de yer verilmediği için, taahhütün uygulamaya bir yansıması olmamaktadır.   

Vatandaşlarımıza dünya standartlarında modern telekomünikasyon hizmetleri sunulmasının, hem sektör firmalarının hem de düzenleyici otorite olan Kurumunuzun öncelikli hedeflerinden birisi olduğuna eminiz. Üyelerimiz kullanıcılarına 7x24 hizmet garantisi ile hizmet sunma taahhüdü vermektedirler. Üyelerimizin altyapısını kullanmak durumunda oldukları, Türkiye’nin hakim durumdaki altyapı işletmecisi firmanın 7x24 hizmet sunamıyor olmasını ülkemiz açısından kabul edilebilir bulmuyoruz. 

Kurumunuzdan talebimiz; kiralık hatlar başta olmak üzere hakim durumda olduğu tüm alanlarda Türk Telekom’un 7x24 hizmet sunmasının sağlanması ve bu hususun denetlenmesidir.  
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