TARİFE YÖNETMELİĞİ TASLAĞI 
TELKODER GÖRÜŞLERİ 12.07.2009
İlkeler 
MADDE 5 – (1) Kurum, bu Yönetmeliğin uygulanmasında aşağıdaki temel ilkeleri göz önünde bulundurur: 
a) Son kullanıcıların makul bir ücret karşılığında elektronik haberleşme hizmetlerinden yararlanmasını sağlayacak uygulamaların teşvik edilmesi,
 b) 16.06.2005 tarihli ve 5369 sayılı Evrensel Hizmetin Sağlanması ve Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun’un 3 üncü maddesinin birinci fıkrasının (c) bendinde belirtilen ihtiyaç sahibi kesimlere mahsus, kapsamı açık ve sınırları belirlenmiş kolaylıklar sağlanması halleri saklı olmak üzere, benzer konumdaki son kullanıcılar arasında haklı olmayan nedenlerle ayrım gözetilmemesi, tarifelerin adil ve şeffaf olması, 
c) Tarifelerin mümkün olduğunca ilgili elektronik haberleşme hizmetlerine ilişkin maliyetleri yansıtması,
ç) Bir hizmetin maliyetinin diğer bir hizmetin ücreti yoluyla desteklenmemesi veya karşılanmaması, 
d) Tarifelerin; rekabetin engellenmesine, bozulması veya kısıtlanmasına neden olacak şekilde belirlenmemesi, 
e) Uluslararası uygulamaların uygun olduğu ölçüde dikkate alınması, 
f) Yeni teknolojilerin makul fiyatlarla kullanılmasına olanak veren yatırımların teşvik edilmesi, 
g) Tüketici menfaatlerinin gözetilmesi, 
ğ) Etkin piyasa gücüne sahip işletmecilerin sunduğu temel girdi niteliğindeki elektronik haberleşme hizmetlerinin fiyatlarının dikkate alınması, Rakip işletmecilerin kendi kullanıcılarına sunacağı elektronik haberleşme hizmetleri için etkin piyasa gücüne sahip işletmeciden talep edeceği temel girdi niteliğinde olan elektronik haberleşme hizmetlerinde oluşan fiyatların dikkate alınması,

h) Objektif nedenler aksini gerektirmedikçe, niteliksel ve niceliksel devamlılık ile kaynakların etkin ve verimli kullanımının gözetilmesi, 
ı) Etkin rekabet ortamında oluşacak tarifelerin yansıtılması. 

i) Yıkıcı fiyatlandırma ve fiyat sıkıştırmasının önüne geçilmesi
GEREKÇE: 
c- bendi: Avrupa ülkelerine bakıldığında maliyet temelli fiyatlandırmanın genel bir prensip olduğunu ve üzerinde önemle durulduğunu görmekteyiz. Etkin rekabetin tesisi için maliyet temelli fiyatlandırmanın Türkiye’de de objektif kriterlerle uygulanması gerektiğini düşünmekteyiz. Yukarıdaki maddenin (c) bendinde yer alan “mümkün olduğunca” ifadesi ileride yaşanabilecek sorunların önlenmesi ve mevzuat metinlerinin açık, kesin olması gerektiğinden yola çıkarak bu ifadenin çıkarılmasını ve bendin yukarıdaki şekilde düzeltilmesini öneriyoruz.

ğ-bendi:  Yönetmelik hükmü, Elektronik Haberleşme Kanununu 14 Maddesi (h) bendine uygun olmalıdır. Bu nedenle madde bendinde önerilen değişiklik yapılmalıdır.
Yeni eklenen i- bendi: Rekabet ihlallerinin en önemli nedenlerinden sayılan yıkıcı fiyatlandırma ve fiyat sıkıştırmasının tarife yönetmeliğinin ilkeler bölümünde yer almıyor olması büyük bir eksikliktir. Tarifelerin rakip operatörlerin rekabet etmesini engelleyecek ölçüde düşük olması veya rakiplerin marjlarının düşürülmesi anlamına gelen bu uygulamaların dikkatle izlenmesi ve gerekli tedbirlerin alınması gerektiğini düşünüyoruz. Bu sebeple maddeye yukarıda altı çizili olan (i) bendinin eklenmesini talep ediyoruz.
Etkin Piyasa Gücüne Sahip İşletmecilere Getirilecek Yükümlülükler Tarife düzenlemeleri

MADDE 6 – (1) Kurum, ilgili pazarda etkin piyasa gücüne sahip işletmecilere tarife düzenlemelerine tabi olma yükümlülüğü getirebilir. Bu işletmecilerin tarifeleri; hizmetin sunulduğu pazarın yapısı, pazardaki rekabet koşulları ve tüketici menfaatleri dikkate alınarak aşağıdaki yöntemlerden biri veya birkaçı çerçevesinde düzenlenir. 

a) Tarifelerin bildirim usulüne tabi olması. 

b) Tarifelere Kurumca belirlenecek usul ve esaslar kapsamında alt ve/veya üst sınır getirilmesi. 

c) Tarifelerin maliyet esaslı yönteme göre onaylanması. 

d) Tarifelerin belirli bir dönemde bir hizmet sepetindeki tarife değişikliklerinin ortalamasına uygulanacak tavan fiyat yöntemine göre onaylanması. 

(2) Kurum tarafından düzenlemeye tabi tutulan tarifelerin; 
a) İşletmecinin etkin piyasa gücünün bir sonucu olarak ortaya çıkabilecek aşırı fiyatları içermemesi, 

b) Rekabetin kısıtlanmasına neden olacak fiyat indirimlerini ihtiva etmemesi, fiyat sıkıştırmasına neden olmaması,

c) Aynı veya benzer elektronik haberleşme hizmetlerinin sunulmasında son kullanıcılar arasında ayrım yapılmasına yol açmaması, 

d) Makul ve teknik açıdan mümkün olduğu ölçüde, son kullanıcıların hizmet bileşenleri arasında seçim yapabilmelerini sağlayacak kadar ayrıştırılmış olması 

(3) Bu maddenin ikinci fıkrası, farklı son kullanıcı gruplarının özel durumlarını ve talep yapısını dikkate alan özel tarife seçeneklerinin geliştirilmesine engel teşkil etmez. Kurum tarifeleri değerlendirirken özel tarife seçeneklerini göz önünde bulundurur. 

(4) Kurum, işletmecilerin yetkilendirmelerinde yer alan hükümler saklı kalmak kaydıyla, aynı pazarda ve/veya farklı pazarlarda etkin piyasa gücüne sahip olan işletmecilere bu madde çerçevesinde getirilecek yükümlülüklerde bu Yönetmeliğin 5 inci maddesini göz önünde bulundurarak farklılaştırma yapabilir. 

(5) Kurum geçici tarife değişikliklerine yönelik ayrıntılı düzenlemeler yapabilir yapar. 

(6) İşletmecinin ilgili pazarda etkin piyasa gücüne sahip olduğunun belirlenmesi halinde; Kurum, fiyat sıkıştırması, yıkıcı fiyatlandırma gibi rekabeti engelleyici tarifelerin önlenmesi için gerekli düzenlemeleri yapar ve uygulamaları denetler.

(7) Kurum, onaya sunulan tarifeleri değerlendirirken fiyat sıkıştırması, yıkıcı fiyatlandırma vb. rekabet ihlallerinin tespitine yönelik analizler yapar ve sonuçlarını kamuoyuna açıklar.

GEREKÇE: 
(1)– a) bendi: Bildirim usulü adı altında yer alan madde bir önceki tarife yönetmeliğinde bulunmamakta ve 5809 sayılı kanunda bu usule ilişkin bir zorunluluk bulunmamaktadır.  Bu madde 2. bölümün başlığı altında bulunan “Etkin Piyasa Gücüne Sahip İşletmecilere Getirilecek Yükümlülükler” başlığı altında yer alması sebebiyle, yukarıda da ifade edildiği gibi EPG’ye sahip işletmecinin kurumun uygun görmesi durumunda bildirim usulüne tabi olacağı ve tarife düzenlemelerinden muaf olacağı anlamı taşımaktadır. Etkin rekabetin henüz oluşmamış olduğu piyasalarda, TT gibi etkin piyasa gücüne sahip olan işletmecilerin tarifelerinin bildirim usulü ile onaylanması demek mevcut rekabetin de ortadan kalkması anlamına gelecektir. Bu sebeple yukarıdaki madde mutlak suretle taslak yönetmelikten çkarılmaktadır. 

(2) -b) bendi: Rekabet ihlallerinin en önemli nedenlerinden sayılan fiyat sıkıştırmasının yönetmelikte yer alması gerektiğini düşünüyoruz. 5809 sayılı kanunun 13. Maddesinin c) bendinde;

Tarifelerin düzenlenmesi 
             MADDE 13 – 
             (2) Her türlü elektronik haberleşme hizmetinin sunulması karşılığında uygulanacak tarifeler aşağıdaki hükümlere tabidir: 

             c) İşletmecinin ilgili pazarda etkin piyasa gücüne sahip olduğunun belirlenmesi halinde; Kurum, fiyat sıkıştırması, yıkıcı fiyatlandırma gibi rekabeti engelleyici tarifelerin önlenmesi için gerekli düzenlemeleri yapar ve uygulamaları denetler.

Fiyat sıkıştırması yıkıcı fiyatlandırma ile birlikte ele alınmıştır. Bu sebeple, maddenin (b) bendinin daha açık ve anlamlı olabilmesi için yukarıdaki altı çizili ifadenin eklenmesini talep ediyoruz.

(3) Fıkra: Bu fıkrada farklı kullanıcı grupları için özel tarife seçeneklerine izin vermektedir. Bu uygulamaların rekabet piyasa koşullarına olumsuz ektileri mevcuttur. Grupların ölçeği çok geniş tutularak bu gruplar üzerinden hizmet verilmeye başlandığından rekabete aykırı bir durum oluşmaktadır. Özellikle piyasaya hâkim işletmeciler karşısında rekabet sansı oldukça azalmaktadır. 
Ayrıca, özel tarife ifadesiyle ilgili mevzuatta açıklık bulunmamakta ve piyasada hâkim konumda bulunan işletmecilerin kampanya adı altında süresi ve içeriği denetimden muaf tarifeleri kullanıcılara sunmakta olduklarını görmekteyiz. Özel tarife ifadesiyle ne anlatılmak istendiği süreçleri, kapsamı ve sınırları konularına açıklık getirmek için konuyla ilgili mutlak surette bir mevzuat çalışması yapılmalı veya madde taslak yönetmelikten çıkarılmalıdır. 

(5) Fıkra: Fıkranın düzeltilmesi gerekçesi (3) fıkra gerekçesinde belirtilmiştir.
Yeni eklenen (6) Fıkra: 5809 sayılı kanunun 13 maddesinin (2) fıkrasının (c) bendinde yer alan bu hüküm, Yönetmelikte de mutlaka yer almalıdır.

Yeni eklenen (7) Fıkra: TaslakYönetmeliğin 9-ç) maddesinde yeralan bu hüküm, tarife onay yöntemlerinin tümü için geçerlidir. Bu nedenle 6. Madde hükümleri arasına taşınmıştır.

Bildirim usulü 

MADDE 7 – (1) İşletmeci tarafından uygulanacak tarifeler ve uygulanan tarifelerde yapılacak her türlü değişiklik Kurumca aksi belirtilmediği sürece bildirim usulüne tabidir. 

(2) Kurumca aksi belirtilmediği takdirde tarife bildiriminin Kuruma sunulmasını müteakip ilgili tarife azami on beş gün sonunda yürürlüğe girer. 

(3) İşletmeci, tarifelerin Kurum düzenlemelerine aykırı olmadığını gösterir, hizmete ilişkin genel hüküm ve şartları da içeren ayrıntılı bilgi ve belgeleri açık ve anlaşılır şekilde bildirim kapsamında sunmakla yükümlüdür. Yapılan bildirimde eksiklik ve/veya Kurum düzenlemelerine aykırılık olması veya başvuruya ilişkin ilave bilgi ve belge gerekmesi durumunda Kurum söz konusu aykırılığın, eksikliğin giderilmesi veya ilave bilgi ve belgeyi Kuruma sunması için işletmeciye süre verir. Eksikliğin giderilmesi için gerekli olan veya ilave olarak talep edilen bilgi ve belgelerin Kuruma sunulmasını müteakip bu maddenin ikinci fıkrasında belirtilen süreç yeniden başlar. İşletmecinin söz konusu eksikliği Kurumca belirtilen sürede gidermemesi durumunda ilgili bildirim geçersiz sayılır. 

(4) Yürürlüğe girdikten sonra ilgili tarife bildiriminde eksiklik tespit edilmesi durumunda Kurum, söz konusu tarifeyi derhal durdurmaya ve/veya belirleyeceği düzeltmelerin derhal yapılmasını işletmeciden talep etmeye yetkilidir. 

(5) Kurum, bildirim usulü kapsamında yürürlüğe giren tarifelere ilişkin düzenleme haklarını saklı tutar. 

(6) Kurum 5 inci maddede belirtilen ilkeler çerçevesinde bildirim usulüne ilişkin ayrıntılı düzenleme yapabilir. 

GEREKÇE: Bildirim usulü adı altında yer alan madde bir önceki tarife yönetmeliğinde bulunmamakta ve 5809 sayılı kanunda bu usule ilişkin bir zorunluluk bulunmamaktadır.  Bu madde 2. bölümün başlığı altında bulunan “Etkin Piyasa Gücüne Sahip İşletmecilere Getirilecek Yükümlülükler” başlığı altında yer alması sebebiyle, yukarıda da ifade edildiği gibi EPG’ye sahip işletmecinin kurumun uygun görmesi durumunda bildirim usulüne tabi olacağı ve tarife düzenlemelerinden muaf olacağı anlamı taşımaktadır. Etkin rekabetin henüz oluşmamış olduğu piyasalarda, TT gibi etkin piyasa gücüne sahip olan işletmecilerin tarifelerinin bildirim usulü ile onaylanması demek mevcut rekabetin de ortadan kalkması anlamına gelecektir. Bu sebeple yukarıdaki madde mutlak suretle taslak yönetmelikten çkarılmaktadır. 

Tarifelere alt ve/veya üst sınır getirilmesi

 MADDE 8 – (1) Kurumca belirlenecek usul ve esaslar çerçevesinde tarifelere alt ve/veya üst sınır getirilebilir. 

AÇIKLAMA: 5809 sayılı kanunun 13. maddesinin (2) fıkrasının b bendinde “İşletmecinin ilgili pazarda etkin piyasa gücüne sahip olduğunun belirlenmesi halinde Kurum, tarifelerin onaylanması, izlenmesi ve denetlenmesine ilişkin yöntemleri ve tarifelerin alt ve üst sınırları ile bunların uygulama usul ve esaslarını belirleyebilir.” İfadesi yer almaktadır. Yönetmeliklerin kanun hükümlerine açıklık getirmek ve izlenecek prosedürleri belirlemek için çıkarıldığını düşünecek olursak madde 8’in yetersiz kaldığını, kanunda yer alan maddenin tekrarı olduğunu görüyoruz. Bu sebeple, kurumun hangi koşullarda, hangi işletmecilere, hangi prosedürleri izleyerek tarifelere alt/üst sınır getireceği tarife yönetmeliğinde detaylı bir şekilde belirtilmiş olması gerekmektedir. 
Tarifelerin maliyet esasına göre onaylanması 

MADDE 9 – (1) Tarifelerin maliyet esasına göre onaylanması durumunda; 

ç) Kurum, onaya sunulan tarifeleri değerlendirirken fiyat sıkıştırması, yıkıcı fiyatlandırma vb. rekabet ihlallerinin tespitine yönelik analizler yapabilir. 

GEREKÇE: Yukarıda yer alan “yapabilir “ifadesi hukuki olarak açık ve yaptırım gücü yüksek değildir. Tarifelerin onaya tabi olmasının arkasında yatan mantık, tarifelerin uygulandığı zaman herhangi bir rekabet ihlaline yol açıp açmayacağının önceden tespit edilmesidir. Bu sebeple, Kurumun,  onaya tabi olan tarifelerin fiyat sıkıştırması, yıkıcı fiyatlandırma vb. rekabet ihlallerinin tespitine yönelik analizini mutlak suretle yapması gerekmektedir. Bununla birlikte “Tarifelerin maliyet esasına göre onaylanması” başlığı altında yer alan ç) bendi sadece bu yönteme göre değil tüm onaylanacak olan tarifelere aynı şartın getirilmesi gerekmektedir. Bu sebeple yukarıdaki bendin yapılan değişiklikler ile birlikte Madde 6’nın (7) fıkrası olarak eklenmesi gerekmektedir;
Ayrıca maliyet esaslı modelin kriterleri ve süreçleri belli değildir. Bu sebeple mutlak suretle diğer Avrupa ülkelerinde benimsenen maliyet modelleri arasından Türkiye’ye uygun olan bir model belirlenmeli ve maliyet esasına göre belirlenecek tarifelerin bu model kullanılarak hesaplanması gerekmektedir.

Tarifelerin onaylanması süreci 

MADDE 13 – (1) Kurum, bu Yönetmelik uyarınca, tarife onay usulünü, işletmecinin ibraz edeceği belgeleri ve işletmecinin maliyet beyanının şeklini ayrıntılarıyla belirleyebilir. İşletmeci tarifelerin onayı için Kuruma önceden yazılı başvuruda bulunur. 

(2) Kurumun onaya sunulan tarifeyi değerlendirmeye alabilmesi için Kurum tarafından istenen ilave bilgi ve belgeler de dahil olmak üzere gerekli bütün bilgi ve belgelerin işletmeci tarafından tam ve doğru bir şekilde Kuruma gönderilmiş olması şarttır. Bu şartın sağlanmasını müteakip, Kurum, onaya sunulan tarife teklifini: 

a) Maliyete dayalı yönteme göre değerlendirmesi halinde başvurunun alınmasını müteakip dört haftalık bir süre içerisinde karara bağlar. Kurum bu süreyi iki hafta daha uzatabilir. 

b) Tavan fiyat yöntemine göre değerlendirmesi halinde, dört haftalık bir süre içerisinde karara bağlar. 

(3) Kurumun onaya sunulan tarifeyi reddetmesi durumunda tarife onayına konu olan hizmet, sunulmakta olan bir hizmet ise yürürlükteki tarife uygulanmaya devam eder; yeni bir hizmet ise tarife onaylanıncaya kadar hizmet sunulamaz. 

AÇIKLAMA: BTK yeni tarifeyi değerlendirmeye aldığında rekabet ortamını korumak ve hâkim olmayan diğer işletmecilerin Pazar paylarını korumak amacıyla yeni tarifleler ile ilgili olarak diğer işletmecilerden görüş alınması yeni yönetmelikte düzenlenmelidir. Böyle bir düzenleme özellikle pazara hâkim olmayan işletmeciler açısından önem arz etmektedir. 

PAGE  
1


TELKODER 12.07.2009

