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	Taslağın Geneli Üzerindeki Görüş ve Değerlendirme
	Teklif

	Bu erişim teklif taslağının Turkcell şebekesinden, yetkilendirme sahibi işletmeciye tahsis edilmiş numaraların tanımlı olduğu SIM kartlardan, çağrı başlatmayı ve başlatılan çağrıların ilgili işletmeci tarafından taşınması ve/veya sonlandırılmasını düzenlemek amacıyla hazırlandığı düşünülmektedir. MVNO hizmetinin hızlı bir şekilde uygulamaya başlanması çok önemlidir. Böylece, işletmeciler kendi tarifelerini hazırlayarak, MVNO hizmeti vermeye başlayabileceklerdir. Verilecek bu hizmetin önüne çıkabilecek olası engellerin giderilmesi ve hizmetin içeriğinin belirlenmesi ile ilgili hususların işbu erişim teklifi içerisinde bulunması gereklidir. 
MVNO hizmetinde “Roaming” mümkün olmalıdır ve koşulları açıkça erişim teklifinde yer almalıdır. Öte yandan bu hizmet için, mobil numara taşıma mümkün olmalıdır. Roaming ve numara taşıma koşulları erişim teklifinde açık olarak yer almalıdır. 

Yeni referans erişim teklifi, Turkcell’in daha önceki referans arabağlantı tekliflerinde kendi lehine olarak talep ettiği ve Kurum tarafından kabul edilmeyen bazı konuları tekrarlamaktadır  Referans tekliflerin hazırlanması sırasında daha önce Kurum tarafından onaylanarak yayınlanmış olan teklif baz alınarak hazırlanmalıdır. Her defasında en başa dönülerek, daha önceki onaylanan teklifteki kazanımlar veya Kurul Karar’ları ile değişen maddeler hiçe sayılarak hazırlanan teklifler nedeni ile gereksiz yere zaman kaybı olmaktadır.

Diğer yandan;
Referans Erişim ve/veya Arabağlantı Tekliflerinde Yer Alması Gereken Asgari Hususlardan aşağıdaki hususlar bu teklifin içinde yer almamaktadır.

Hizmet Seviyesi Taahhüdü

Arızaların Giderilmesine Yönelik Prosedürler

Yeniden müzakere koşulları

Teknik Şartname (Tüm teknik şartlar için teknik şartnameye atıf yapılmakla birlikte, “Tanımlar” kısmında Teknik Şartname için oldukça yetersiz bir tanım yapılmıştır. Teknik Şartname’nin bu taslak sözleşmenin eki olması gerekmektedir.

Sözleşmenin temelini oluşturan çağrı başlatma hizmeti içeriği net olarak tanımlanmamıştır. Burada Turkcell’in vereceği hizmetlerin içeriği net olarak açıklanmalıdır.
Turkcell’in, İşletmecilerin mobil çağrı başlatma piyasasına girmemeleri için fiyatlarını yüksek tuttuğunu ve taslakta yer alan ücretlerin maliyet esaslı olmadığını düşünüyoruz.

	Bu erişim teklifinde, MVNO iş kolunun işletmeciye tahsis edilecek olan numaralar ve bu numaraların tanımlı olduğu SIM kartlar üzerinden çağrı başlatmanın nasıl yapılacağı, bu şekilde başlatılan çağrıların oluşturduğu trafiğin işletmeciye nasıl teslim edileceği açıkça yer almalıdır. 

Bu hizmetin en önemli iki parametresi roaming ve numara taşımadır. 

Roaming ve numara taşıma MVNO hizmeti için geçerli olmalıdır.

Referans tekliflerin hazırlanması sırasında gereksiz zaman kayıplarının önlenmesi için daha önce Kurum tarafından onaylanmış teklifler baz alınarak ve Turkcell’in yapmış olduğu değişiklikler açıkça belirtilecek şekilde altı çizili, kalın ve italik olarak yazılmalıdır.

Referans Erişim ve/veya Arabağlantı Tekliflerinde Yer Alması Gereken fakat eksik olan Asgari Hususlar, Taslak’a eklenmelidir.

Teklifte yer alan tüm ücretler maliyet esaslı olarak belirlenmelidir.

Mobil Çağrı Başlatma Piyasa’sına Turkcell’in alt yapısını kullanarak çağrı başlatacak olan İşletmecinin yurtdışında da abonelerinin çağrı başlatabilmesi için gerekli düzenlemeler Taslak’a ilave edilmelidir. 

Turkcell yurtdışında İşletmeciler ile yapmış olduğu sözleşmeler doğrultusunda; MVNO İşletmecilerinin talebi üzerine yurtdışından İşletmecilerde aldığı roaming fiyatlarını MVNO İşletmecilerine bu sözleşme kapsamında sunmalıdır. 

Aksi takdirde, MVNO İşletmecilerinin şu an için sınırlı sayıda aboneleri için rekabet yurtdışından çağrı başlatabilmek için henüz bir alt yapıları bulunmaması sebebiyle İşletmecilerin bu piyasada işlerlik sağlamaları yakın bir zamanda sağlanamayacaktır. 

Numara Taşınabilirliği doğrultusunda MVNO İşletmecisi kendisine taşınan numaralar içinde bu sözleşme kapsamında Turkcell’den çağrı başlatılabilmelidir. Bunun için sözleşmeye net ifadeler ilave edilmelidir. Aksi takdirde, bu sözleşme yalnızca Kurum’un İşletmeciye tahsis ettiği numaralarla sınırlı kalma tehlikesi oluşacaktır. 

	Madde
	Görüş ve Değerlendirme
	Teklif

	1. Kapsam
	İlgili maddenin yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz. 
Turkcell’in teklifinde yer alan 1. Kapsam bölümünde 2. 3. 4. ve 5. paragrafında yer alan metinler mevcut mevzuata ihtirazı niteliği taşımakta olup, Turkcell’in bu tür itirazlarının ve İşletmeciler ile imzalayacağı sözleşmelerin ekine ihtirazi kayıt olarak eklemesi doğal olmak birlikte, bu paragrafların sözleşme metninde yer alması gereksizdir. 
Örneğin 4. paragrafta “Ortak yerleşim yükümlüsü” olan Turkcell, bu yükümlülüğünü unutarak, İşletmeci’ye ortak yerleşim hakkı tanımasının ancak İşletmeci ile yapacağı ticari müzakerelerin neticesine bağlamaktadır ki, bu İşletmeciler açısından kabul edilemez bir maddedir.
	İşbu Referans Erişim Teklifi (Aşağıda RET olarak anılacaktır), 5809 sayılı Elektronik Haberleşme Kanunu ve 08 Eylül 2009 gün ve 27343 sayılı Resmi Gazetede yayınlanarak yürürlüğe giren yürürlükteki Erişim ve Arabağlantı Yönetmeliği’nin 11inci maddesi gereğince hazırlanmış olup, kapsamı, Turkcell İletişim Hizmetleri A.Ş.’nin (aşağıda TURKCELL olarak anılacaktır), Bilgi Teknolojileri ve İletişim) Kurumu (Kurum) ile 25.02.2009 tarihinde imzaladığı “GSM-PAN Avrupa Mobil Telefon Sistemi Kurulması ve İşletilmesi ile İlgili Lisans Verilmesine İlişkin İmtiyaz Sözleşmesi” ile 30.04.2009 tarihinde imzaladığı “IMT-2000/UMTS Altyapılarının Kurulması ve İşletilmesi ile Hizmetlerinin Sunulmasına İlişkin İmtiyaz Sözleşmesi” gereği işletmekte olduğu Mobil Telefon Şebekesi’ne erişime, bu Şebeke’de çağrı başlatılmasına ve arabağlantı dahil bağlantılı diğer hizmetlere ilişkin TURKCELL tarafından teklif edilen asgari usul ve esasların belirlemesinden ibarettir.
İlgili mevzuat ve/veya Kurum düzenlemeleri ve kararları uyarınca RET’ta yapılacak değişiklikler kapsamında Sözleşmedeki ilgili hükümlerde de gerekli değişiklikler yapılacaktır. 

Sözleşmede, RET’ta yer almayan hususların düzenlenmesi Taraflar arasında yürütülecek ticari görüşmelerle belirlenecektir. 



	1.2 Süre
	İlgili maddenin yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz
	“RET kapsamında sunulacak Erişim ve diğer bağlantılı hizmetlere ilişkin koşullar ve ücretler, RET’ın Kurum tarafından onaylanarak usulüne uygun biçimde ilan edildiği tarihten bir sonraki dönemde Kurum tarafından onaylanacak RET’in yürürlüğe girdiği tarihe kadar geçerlidir.”


	2. Sözleşmenin Yürürlüğe Girişi ve Feshi
	Maddenin 1. Paragrafı, taraflara 3 (üç) ay öncesinden haber vermek kaydı ile fesih hakkı vermektedir. Sözleşmede belirtilen sona erme koşulları sağlanmadığı sürece fesihin mümkün olmaması gerekmektedir. Fesih durumunda mutlaka Kurum’un müdahil olması sağlanmalıdır.

Taslaktaki 2. maddenin 2, 3. ve 4. paragrafının yandaki gibi değiştirilmesini ve taslaktaki ilgili maddede 6. paragrafının çıkarılmasını talep ediyoruz. 

Talep ettiğimiz değişiklik Turkcell’in Kurumunuzun daha önce onaylamış olduğu RAT’nde yer almaktadır. 

	Sözleşme, sona erme koşullarını açıkça belirtilerek süresiz olarak yapılmalıdır.
Sözleşme, Kurum ile yapılan İmtiyaz Sözleşmesi, görev sözleşmesi ve/veya Kurumdan alınan yetkilendirmenin (Yetkilendirme süresinin hitamında) herhangi bir nedenle sona ermesi ve söz konusu Tarafın, yetkilendirmesi çerçevesinde sunmakta olduğu hizmetleri kapsayan farklı bir yetkilendirme almaması halinde herhangi bir işleme gerek kalmaksızın kendiliğinden sona erer. 

Taraflardan birinin, Sözleşmede belirtilen mücbir sebep halleri dışında, işbu Sözleşmesinin hükümlerine aykırı davrandığının iddia edilmesi veya Taraflardan birinin, diğer Tarafın sahte, gerçeğe aykırı veya yalan beyana dayalı bilgi ve belge ibraz ettiğini iddia etmesi halinde, öncelikle ilgili Taraf (iddia sahibi Taraf) iddiaya konu aykırılığın giderilmesini ya da sahte, gerçeğe aykırı veya yalan beyana dayalı bilgi ve belgelerin, doğru, gerçek bilgi ve belgeler ile değiştirilmesini teminen, diğer Tarafa yazılı bildirimle 15 gün süre verir. Bu süre zarfında konuya ilişkin bir çözüme ulaşılamazsa, Taraflar iddia edilen aykırılığın veya sahte, gerçeğe aykırı veya yalan beyanın tespiti amacıyla, tespiti istenen aykırılığın niteliğine göre, Kuruma veya mahkemeye başvurabilir. Aykırılığın Kurum veya mahkemece tespit edilmesi halinde, tespit talebinde bulunan Taraf sözleşmeyi feshedebilir. Aykırılık nedeniyle oluşan zararların diğer Tarafça tazmini talep edilebilir.
Haberleşmenin gerçekleştirilmesini engelleyebilecek acil durumlarda, aykırılığı iddia eden Taraf diğer Tarafa 15 günden daha kısa bir süre verebilir.


	2. Sözleşmenin Yürürlüğe Girişi ve Feshi, Yeniden Müzakere Koşulları
	Erişim Arabağlantı Tekliflerinde Yer Alması gereken asgari hususlardan “Yeniden müzakere koşulları” taslakta yoktur. Bunun yandaki şekilde eklenmesini talep ediyoruz.
	Sözleşme, Taraflara Kurum tarafından verilen yetkilendirme süresince yasal düzenlemelerin gerekli kıldığı hallerde veya Taraflardan birinin talebi üzerine günün değişen koşullarına uyarlanacaktır. 

Erişime ve arabağlantıya ya ilişkin olarak İlgili Mevzuat kapsamında gerçekleşen değişiklikler ve/veya Kurum tarafından yapılan düzenlemeler ve alınan kararlar Sözleşmesinde yer alan hususlara da şamil olup Sözleşme kapsamında gerekli değişiklikler yapılacaktır. 

Taraflar, aşağıdaki hallerde, birbirlerinden (gözden geçirme talebinde bulunarak) Arabağlantı Sözleşmesi’nde değişiklik isteyebilirler. 

· İşletmecinin Kurum ile yaptığı görev sözleşmesi, imtiyaz sözleşmesi ve/veya Kurumdan alınan Yetkilendirmenin hüküm ve koşullarının değişmesi, 

· İlgili Mevzuatta önemli bir değişiklik meydana gelmesi, 

· Sözleşmede, sözleşmenin tüm olarak yeniden değerlendirme, gözden geçirme ile ilgili açık hüküm bulunması veya Tarafların karşılıklı olarak bu türden bir değerlendirme yapılmasına karar vermeleri, 

· Sözleşmesinin ticari veya teknik temelini etkileyen ya da etkileyebilecek esaslı bir değişiklik meydana gelmesi. 

Taraflardan herhangi biri, diğer Tarafa iki (2) ay önceden yazılı bildirimde bulunmak suretiyle her zaman gözden geçirme talebinde bulunabilir.

	“Amaç”


	Sözleşmede “Amaç” kısmı yer almamaktadır. Yandaki gibi ilave edilmesini talep ediyoruz.
	Bu sözleşmenin, işletmecinin Turkcell şebekesi içerisinde kendisine tahsis edilmiş numaraların tanımlandığı SIM kartlardan Turkcell şebekesinden çağrı başlatma ve başlatılan çağrıların ilgili işletmeciye teslim edilerek taşınması veya sonlandırılmasına olanak sağlamak amacıyla düzenlenmekte olduğu, bu amaca ek olarak, bu sözleşmeye Turkcell şebekesinden özellikle B (taşıyıcı seçimi yöntemi) Tipi yöntemiyle çağrı başlatılmasına olanak vermekte olduğu açıkça belirtilmelidir.

	4. Tarafların Hak ve Yükümlülükleri
	Yandaki hususların ilgili maddeye ilave edilmesini talep ediyoruz.
İlgili maddenin 12. Paragrafının yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz


	Turkcell, işletmeciye tahsisli numaraların tanımlı olduğu SIM kartlar üzerinden çağrı başlatmakla yükümlüdür.

İşletmecinin kusuru bulunmadığı hallerde ortaya çıkan zarardan  işletmeci sorumlu değildir.
Taraflar, Sözleşmesinin imzalanması nedeniyle doğan her türlü vergi, resim, harç ve sair mali yükümlülükleri İşletmeci tarafından karşılanacaktır. eşit olarak karşılayacaklardır.



	5. Çağrı Başlatma Hizmeti
	Bu maddede yer alması teklif edilen değişiklik veya ilaveler yan tarafta yazılmıştır.
	Çağrı başlatma hizmeti Turkcell şebekesinden olmak üzere,  işletmecinin SIM kartları aracılığı ile gerçekleştirilecektir.

Başlatılan çağrılara ilişkin trafik işletmeciye aşağıdaki Turkcell geçit santrallerinin bulunduğu bağlantı noktalarından en az bir tanesinden teslim edilecektir.
Arabağlantı tek noktadan yapılabilir.
Trafik hacmine göre mutabakat ile bu geçit santrallerinin sayısı (arabağlantı sayısı )artırılabilir.

İşletmeci kendi şebeke yapısına göre aşağıdaki Turkcell MSC’leri ile bağlantı kurabilir.

	Diğer Hizmetler
	Teklifte bu başlıkta ve yandaki içerikte bir maddenin ilave edilmesini talep ediyoruz.
1. “Roaming” 

2. SIM kart ve Abone Tanımlama Hizmeti

3. “Numara Taşınabilirliği” 


	1. Roaming

a. SIM kartla başlatılan çağrılar için roaming’in nasıl gerçekleşeceği yer almalıdır. Turkcell MSRN bloklarını işletmecinin numaraları kullanabilmelidir.

b. Turkcell Roamingden gelen bedelleri maliyet bazlı olarak işletmeciye yansıtmalıdır. Bu bedeller Turkcell’in en düşük son kullanıcı tarifesinden çok daha aşağıda olmalıdır. İşletmecilerin aboneleri için geçerli olacak olan roaming tarifesi sözleşmede yer almalı ve Turkcell bu tarifeyi %30 indirimle işletmeciye faturalamalıdır.

c. Roaming bedelleri aylık olarak, abone bazında işletmeciye iletilmelidir.

2. İşletmecilerin abonelerine tahsis edeceği SIM kartlar uluslararası standartlarda olacaktır. Bu SIM kartların tanımlanma hizmeti Turkcell tarafından sağlanacaktır.

3. Numara taşınabilirliği,işletmeci tarafından sunulan MVNO hizmetinde geçerli olmalıdır. 

a. Bir Turkcell abonesi işletmeciye tahsis edilen numaralara geçebilmelidir.

b. Diğer GSM işletmecileri aboneleri işletmeciye tahsis edilen numaralara geçebilmelidir.

	Hizmet Seviyesi
	Sözleşmede verilen hizmetlerin ve arıza bakım, biçimlendirme, tanımlama, kapasite talepleri, testler vs gibi işlerin ayrı ayrı hizmet seviyesi taahhütleri olmalıdır. 
	1. Hizmetler:

a. Çağrı başlatma

b. Roaming

c. SIM kart ve abone tanımlama

2. Numara Taşıma

3. Biçimlendirme:

a. Arabağlantı port tanımlama

b. Bağlantı testleri

c. Diğer testler (Ücretlendirme, Çağrı kayıt, hesaplaşma, teçhizat vs)

d. Yönlendirme

e. Boyutlandırma ve kapasite taleplerinin karşılanması

4. Arıza 

Yukarıda genel başlıklar altında yazılı olan hususlar, Turkcell ve işletmeciler Kurum gözetiminde bir araya gelerek gerek kalite kriterlerinin belirlenmesi gerekse tamamlanma zamanlarının belirlenmesi gerekir. Belirlenen bu kriterlere uyulmaması durumunda yaptırımları olmalıdır. 



	17. Ekipman ve/veya Binalardan Faydalanma Prensipleri 
	Bu maddenin adı “Ortak Yerleşim” olarak değiştirilmesi daha uygun olacağını ve taslak teklifte ilgili maddede yer alan 3 paragrafın çıkartılıp yerine yandaki metnin gelmesi gerektiğini düşünüyoruz. 

(Talep ettiğimiz bu metin Kurumunuzun onayından geçmiş Turkcell RAT’inden alıntı yapılmıştır)

Bu maddenin geneli hakkındaki değerlendirmelerimiz ve önerilerimiz yanda yer almaktadır.

 
	17. ORTAK YERLEŞİM:

Fiziksel ortak yerleşim alanlarına ilişkin bilgilere EK D’de yer verilmiştir. 

TURKCELL, bu alanlardaki fiziksel ortak yerleşimi İşletmeciden talep gelmesi halinde ve yalnızca TURKCELL tarafından sunulan Arabağlantı hizmetinin gerektirmesi koşuluyla sağlayacaktır.

TURKCELL, fiziksel ortak yerleşimin zaruri olmadığı veya teknik imkânsızlık ve/veya Kapasite yetersizliği olduğu durumlarda ve sayılan durumlar için Kurumun TURKCELL’i ortak yerleşim yükümlülüğünden muaf tutması halinde fiziksel ortak yerleşim sağlamayabilir.

1. Giriş ve çıkışlar güvenli, kolay ve hızlı olarak gerçekleştirilebilmelidir. Belli kurallar çerçevesinde girişi kabul etmekle beraber, çok acil durumlarda işletmecinin yönetimi tarafından alınacak onay ile giriş yapılabilmesine olanak tanınmalıdır. 

2. Turkcell’in giriş çıkış yapacak işletmeci personelinin sadece kendisine bildirilenler arasından yetkilendirmesi kabul edilemez. Ancak çekinceli durumları bildirerek mutabakat arayabilir.

3. Tahliye süresi için 5 gün çok kısa bir zamandır. Bildirimden itibaren en az 3 ay olmalıdır. Tahliye edilmesi Turkcell tarafından isteniyorsa kabul edilebilir bir gerekçe ile bildirmesi ve tahliye ve taşınmanın maliyetini üstlenmelidir.

4. Ortak yerleşim çalışmaları, Turkcell ve işletmecinin mutabık kalınacak zaman ve periyodu içinde yapılmalıdır. 

5. Çalışmaların Turkcell refakatinde yapılması gereklidir. Dolayısı ile verilecek zarar ziyandan ortaklaşa sorumlu olunmalıdır.

6. Ortak yerleşim alternatif işletmecinin kararı ile sona erecekse maliyetleri onun tarafından, Turkcell talebi ile gerçekleşiyorsa maliyeti Turkcell tarafından karşılanmalıdır.



	17.1. Ekipmanların Fiziksel ve Teknik Özellikleri ve Kısıtlamalar
	17.1. maddesinin 1 ve 2 paragrafının yandaki şekilde metinde yer almasını talep ediyoruz.

(Talep ettiğimiz bu metin Kurumunuzun onayından geçmiş Turkcell RAT’inden alıntı yapılmıştır)


	Fiziksel ortak yerleşime izin verilecek ekipmanlar Santral salonları için benzer haberleşme teknolojisi maksatlı bilişim ekipmanları ve bunları besleyecek düşük gerilimli enerji tesisleri olacaktır. Bu ekipmanlar Santral salonlarında çalışma güvenliğini etkileyecek, yanıcı, patlayıcı parçalar içermeyen, çalışma esnasında herhangi bir kimyasal madde kullanmayan (yağ, asit, soğutma sıvıları vs), gaz, kirletici her türlü toz oluşturmayan, işletme güvenliğini etkileyecek ses, görüntü, kablo kirliliği yaratmayan şekilde cihazlar olacaktır.

Cihazlar elektromanyetik yayılım konusunda Avrupa Birliği ve RET’ın 18’inci maddesinde belirtilen standartlara uygun ve güvenli şekilde tasarlanmış olacak; A/C şebekede Avrupa Birliği normlarında belirtilen sınırların altında harmonik ve reaktif güç tüketecektir.



	17.3 İşletmecinin Fiziksel Ortak Yerleşim Noktalarındaki Ekipmanlara Erişim Koşulları
	İlgili maddede yanda üstü çizili bölümlerin metinden çıkarılmasını talep ediyoruz. 

Sabıka kayıtlarının istenmesi bürokrasiyi artırmak ve İşletmeciye zahmet getirmekten başka bir işe yaramamaktadır.  Türk Telekom bina ve tesislerine giriş sırasında çıkartılan giriş kartları için bu tür bir sabıka kaydı istenmemektedir.


	Fiziksel ortak yerleşim talebinde bulunan İşletmecinin personeli ve/veya İşletmeci ile arasında bir sözleşme olup olmamasına bakılmaksızın İşletmeci adına bir hizmeti yürüten ve/veya bu hizmetin yürütülmesine katılan kişilerin isim ve soy isim bilgileri, resimli nüfus cüzdan örnekleri ve sabıka kayıtları, ilgili ekipmanların kurulumuna başlanmadan 15 İş takvim günü öncesinde TURKCELL’e teslim edilecek, TURKCELL, uygun gördüğü ölçüde bu kiĢilere yetki belgesi tahsis edecektir. TURKCELL tarafından yetkilendirilmiş olmayan kimselerin fiziksel ortak yerleşim noktalarına erişimleri engellenir.

	17.7.3. Enerji Temini
	17.7.3. maddesinin 1 ve 2 paragrafı yandaki şekilde metinde yer almasını talep ediyoruz. (Üstü çizili kısmın metinden çıkmasını talep ediyoruz.) 

( Talep ettiğimiz bu metin Kurumunuzun onayından geçmiş Turkcell RAT’inden alıntı yapılmıştır.)



	TURKCELL fiziksel ortak yerleşim alanlarında jeneratör destekli AG (220/380) enerji sağlanabilmektedir.( İşletmecinin DC enerji talebi karşılanmayacaktır) Enerji, TURKCELL tarafından uygun görülen noktadan İşletmeciye verilecektir. İşletmeci kendi kullanacağı alana TURKCELL’in onaylayacağı metot ile bu noktadan bina iç tesisat yönetmeliğine uygun olarak enerjiyi getirerek kendi panosunda sonlandıracaktır. İşletmecinin kendi kullanımı için monte edeceği kat dağıtım panosu, asgari IEC IP42 koruma standardında, dikili sistemde form pano olacaktır. İşletmeci panosunu kendi yaptıramaz ise pano imalat ve montajı TURKCELL tarafından sağlanabilir ve yapılan işin bedeli İşletmeciye ayrıca fatura edilir. 

İşletmecinin enerji talebi, TURKCELL tesisine kuracağı sistem/cihazlarının Kurulu Gücü baz alınarak, tesisteki A.C., D.C. ve jeneratör kapasitesi, TURKCELL’in rezerv gücü, demeraj akımları gibi hususlar dikkate alınarak Kurulu Güç üzerinden karşılanabilecektir.



	17.7.4 İklimlendirme
	Bu madde ile İşletmecinin Turkcell binasına kuracağı ve Turkcell sistemlerine göre göreceli olarak çok daha az bir ısı üretecek cihazları için Turkcell; İşletmecilere rekabeti önlemek için gereksiz olan durumlarda bile bu maddeyi referans göstererek ilave iklimlendirme talep edebilecektir. 

Kesintisiz enerjinin bulunmadığı ve iklimlendirmenin olmadığı bir ortak yerleşimin ancak çalışmayan cihazların depolanması amacı ile kullanılabileceğini, fakat bu oda da çalışacak telekomünikasyon cihazlarının ihtiyacını karşılayamayacağını düşünüyoruz. Dolayısıyla referans teklife ve sözleşmeye bu maddelerin ilavesinin ve standart bir Telekom odasında bulunması gereken özelliklerin( klimatizasyon ve kesintisiz enerji vs.)  Turkcell tarafından sağlanması gerektiğini düşünüyoruz.

Eğer yukarıdaki görüşümüz Kurumunuz tarafından uygun bulunmayıp, referansa eklenmeyecekse, Turkcell’in bir önceki Kurumunuzdan onaylı RAT’ine uygun olarak;

“İklimlendirme cihazlarının kurulacağı yerde birden fazla İşletmecinin bulunması durumunda kurulum masrafı, yapılan masraf tutarının ilgili İşletmecilere ait cihazların soğutma ihtiyaç kapasitelerine oranlanması suretiyle bu İşletmeciler arasında paylaştırılması gerekmektedir.” ibaresinin RET’e ilave edilmesini talep etmekteyiz.


	

	17.8 Ortak Yerleşim Ücretleri
	Piyasaya yeni girecek İşletmecilerin bu piyasaya girmesini engelleyecek koşullar ortadan kaldırılmalı ve ücretlendirmenin esasları net olarak taslakta yer almalıdır.

Taslakta yer alan “Yer kullanım ücretlerinin” maliyet esaslı olarak belirlenmediğini düşünmekte ve uygun bulmamaktayız

 Yandaki metnin Taslak’ ilave edilmesi ve bu doğrultuda ücretlendirme usullerinin net olarak tanımlanması gerektiğini düşünüyoruz.
Ekteki tabloda yer alan ücretler çok yüksektir ve dayanakları belli değildir. Bu ücretlerin makul seviyelere indirilmeleri gerekmektedir. Bu nedenle ortak yerleşim ve enerji ücretlerinin, bir önceki referans teklifte yer alan ücretlerin %50 altında belirlenmesi gerektiğini düşünüyoruz. 
	İşletmecinin yer talebinin öncelikle alternatif İşletmeciler tarafından münhasıran paylaşılan müşterek salonda, bunun mümkün olmaması halinde Birlikte Ortak Yerleşim yöntemi ile bunun da mümkün olmaması halinde tesis içi-bina dışında karşılanması cihetine gidilecektir. Aynı yere kurulacak sistem/cihazların öncelikle bir dizi oluşturacak şekilde bitişik nizamda yerleştirilmesi sağlanacaktır.

Ortak Yerleşim ücreti, m2 başına hesaplanacak olup, ücretlendirmeye esas alan, sistem/cihazların oturum (veya izdüşüm) alanını ifade eder. Oturum alanın toplam alan sayı olmadığı durumlarda m2 birim ücretine oranlanarak ortak yerleşim yer ücreti hesaplanır. Sistem/cihazın zemine kurulmadığı durumlarda (duvara, tavana, kaide üzerine vs.) izdüşüm alanı oturum alanı olarak kabul edilecektir. Ancak kapak açılma mesafeleri hesaplamalarda dikkate alınmayacaktır.

İşletmecinin sistem/cihazlarının üst üste yerleştirildiği durumlarda yalnızca sistem/cihaz çatısının kapladığı alandan yer kullanım ücreti alınacak ve sistem/cihaz yüksekliği, sistem/cihazın üzerinden geçmesi gereken ya da geçmesi muhtemel rak gibi kablo taşıyıcıları ile havalandırma kanalları ve benzeri teçhizat ve donanımları engelleyecek yüksekliğe erişmeyeceği gibi konsantre yük oluşturarak binanın statiğine zarar verecek ağırlıkta olmayacaktır.

Bir salonda bulunan tüm sistem/cihazların işgal ettiği alan tek bir sistem/cihazmış gibi hesaplanır. 

Bir dizi teşkil edecek sistem/cihazların yerleşimi yapılırken Turkcell tarafından zorunluluk nedeniyle arada boşluk bırakılacaksa, İşletmeci sistem/cihazları bitişik nizamda kabul edilerek bir önceki paragrafta anılan şartlar uygulanacaktır.

m2 (metre kare) hesabında kablo kanalları ve rakları, klimatizasyon boruları, anten direği gibi bağlantı unsurları dikkate alınmayacaktır. 


	17.8 Ortak Yerleşim Ücretleri
	Enerji Kullanım Tarifesi:

250 W skalasının kaldırılması ve birim watt (1 watt) üzerinden mevcut tarifenin düzenlenmesini istemekteyiz. Kurulu Gücün 1 watt üzerinden ücretlendirilmesini talep etmekteyiz.

Enerji ücretlerinin maliyet esaslı olarak belirlenmediğini düşünmekte ve uygun bulmamaktayız.

İşletmecilerden kullanmış oldukları enerjinin bedeli İşletmecilerden talep edilmesi gerektiğini, İşletmeciler tarafından kullanılmasına imkan olmayan enerjinin bedelinin İşletmecilerde ödetilmemesi gerektiğini ve Kurumunuzun bu haksız uygulamaya izin vermeyeceğini düşünüyoruz.


	

	17.8 Ortak Yerleşim Ücretleri
	Turkcell’in ücretler konusunda tek taraflı değişiklik yapabileceğini belirten ifade ileride ücretler konusunda keyfi uygulamalara yol açabileceğinden mutlaka maddeden çıkarılmalıdır. 

Yandaki metinde yer alan üstü çizili bölümlerin ve ek ücretlerin maddeden çıkarılmasını talep ediyoruz.

	Yukarıda yazılı ücretler, 01.02.2010 tarihinden itibaren geçerlidir.  olan ücretler olup, TURKCELL, Sözleşme yürürlükte kaldığı süre boyunca bu ücretlerde tek taraflı olarak değişiklik yapma hakkını saklı tutar. TURKCELL tarafından belirlenen yeni ücretler, değişikliğin İşletmeciye bildirildiği tarihte uygulanmaya başlanır. 

Ücretler İşletmeciye tahsis edilen her bir alan ve her bir enerji ve iklimlendirme sistemi için ayrı ayrı hesaplanacak ve bunların toplamı üzerinden İşletmeciye fatura edilecektir. İşletmeci bu ücretlere ek olarak TURKCELL’e kullandığı her bir sabit telefon hattı için, bu hattın kullanımı nedeniyle tahakkuk eden kullanım bedelinin yanı sıra, ayrıca 15  YTL tutarında aylık  sabit ücret ödeyecektir. 

İşletmeci, yer kullanımına konu sistemlerin yerleştirilmesi, enerji ve iklimlendirmenin sağlanması amacıyla TURKCELL tarafından yapılacak çalışmaların karşılığı olarak, her bir yeni kurulum için TURKCELL’e 1.501,10 YTL tesis bedeli, aynı noktada daha sonra ilave sistem tesisi yapılması halinde ise her ilave sistem için 750,02 YTL ödeyecektir. 

Herbir yeni kurulum ve ilave sistem tesisi için alınacak ücretler 1 Ocak 2010 başlangıç kabul edilerek her yıl, bir önceki yıla ait TÜFE oranlarına göre (2003=100 TÜFE endeksi dikkate alınarak) yeniden hesaplanacak ve takip eden yıl boyunca hesaplanan bu ücretler geçerli olacaktır.



	19. Ücretler, Ödemeler ve Faturalama Prosedürleri
	Uygulanacak tüm ücretler Kurum onayına tabiidir.
01.04.2010 tarihinden itibaren Turkcell için Kurum tarafından belirlenen 2N (GSM) ve 3N Şebekesinde Ses Çağrıları sonlandırma hizmeti ücreti 3,13 Kr/dk; 3N Şebekesinde görüntülü çağrı sonlandırma hizmeti karşılığında talep edeceği ücret 7,75 Kr/dk'dir. SMS (Kısa Mesaj Hizmeti) sonlandırma hizmeti karşılığında talep edeceği ücret 1,70 Kr/adet dır. Bu ücretler Kurum’unuz tarafından belirlenmiş olup, taslakta yer alan çağrı başlatma ücretlerini kabul edebilmemiz mümkün değildir. 

Bununla birlikte Kurumunuzun onayı olmadan bu ücretlerin yeniden tespit edilmesine ilişkin bu maddenin 2. 3 ve 5. paragrafının taslak metinden çıkarılmasını talep ediyoruz.

Ek olarak aynı maddenin 6. paragrafında “Taraflar birbirlerine verdikleri hizmetlerin bedeli aylık olarak fatura edilecektir.” denilmekle birlikte, bu sözleşme kapsamında Turkcell’in İşletmecilere vermiş olduğu hizmet kapsamında faturalama yaptığını ve bu doğrultuda bu cümlenin tam anlaşılamadığını belirtmek isteriz. Turkcell’e işletmecinin ancak Turkcell’in hatası sebebiyle oluşacak geri iadeleri sebebiyle İşletmeci tarafından fatura kesilebilmektedir. 

Turkcell’in burada maliyet esaslı bir tarife oluşturmadığı açık ve nettir. 


	Çağrı başlatma ücreti mevcut çağrı sonlandırma ücreti ile aynı (0,0313 TL/dk) olmalıdır. 
SMS başlatma ücreti mevcut SMS sonlandırma hizmeti ile aynı (1,70 Kr/adet) olmalıdır.

Ücret artış ve azalışları TEFE TÜFE vs gibi oranlara değil, Kurum’un belirleyip yayınladığı ücretlere bağlı olmalıdır.

TÜFE ile ilgili ifadeler maddeden çıkarılmalı ve “aylık TÜFE oranının %5’i geçmesi durumunda ücret Kurum tarafından gözden geçirilecektir” ifadesi eklenmelidir.
%10 gecikme cezası uygulanmamalıdır. Gecikme faizi yeterli olmalıdır.

	20. Yaptırımlar
	20. maddenin 1 ve 2 paragrafının yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz.

Talep ettiğimiz metin Turkcell’in RAT’ine uygunluk içermektedir.

Ayrıca,

1)Tarafların iki taraflı tazminat talebi hakkı getirmelidir. (Taslakta yalnız Turkcell tazminat isteyebilmektedir.)

2) Teminat mektubunun miktarı (taslakta belirsiz iken) daha önceki Kurul Kararlarına uygun hale getirilmelidir. 

3)Turkcell’in herhangi bir kanıta ve onaya ihtiyaç duymadan İşletmeciye zarar vereceği maddeler ortadan kaldırılmalıdır.

	Taraflardan biri Sözleşmeyi imzalandıktan sonra, yükümlülüklerini ifa etmekten imtina eder veya karşılıklı olarak verilmesi icap eden bir hizmeti almaktan cayarsa, diğer Taraf, Sözleşmeye olan güven nedeniyle yaptığı harcamalar ile ihlal ya da caymaya bağlı olarak oluşacak müspet ve menfi zararlarının tazminini talep edebilir. 

İşletmeci, miktarı ve şartları TURKCELL ile İşletmeci arasındaki trafik hacmi ve TURKCELL tarafından üstlenilecek risk göz önünde bulundurulmak suretiyle tespit edilen teminat mektubunu TURKCELL’e sunacaktır.  

Gerçekleştirilen trafik hacmine bağlı olarak üçer aylık trafiğin sonucu İşletmeciye kesilen son bir yıl içinde fatura tutarları ortalamasının verilen teminat mektuplarının toplam meblağını aşması durumunda, İşletmeci aşan kısım için TURKCELL’in talebi üzerine ilave teminat mektubu verecektir. TURKCELL tarafından talep edilen teminat mektubu ve/veya ilave teminat mektubu miktarı ve şartları piyasaya yeni girişleri engelleyici ve/veya rekabeti bozucu nitelik taşıyamaz ve yürürlükte olan yasalara ve Kurum düzenlemelerine aykırılık teşkil edemez. 

Sözleşmesinin feshi veya herhangi bir sebeple sona ermesi durumunda, TURKCELL’in alacağının ya da zararının tespiti halinde teminat mektubu nakde çevrilir. Alacağın veya zararın teminat mektubunun tutarını aşması durumunda aşan kısım İşletmeciden ayrıca tazmin edilecektir. Bu suretle yapılan mahsup işleminden sonra teminat mektubu tutarının artan kısmı veya TURKCELL’in herhangi bir alacak veya zararının bulunmaması halinde teminat mektubu Sözleşmenin sona erdiği tarihten itibaren 3 ay içerisinde İşletmeciye iade edilir. Bankacılık işlemleri yapma ve mevduat kabul etme izinleri kaldırılan banka ve özel finans kurumlarından alınan teminat mektupları bir ay içerisinde yenisiyle değiştirilir.
İşletmecinin yukarıda düzenlenen teminat mektubu verme yükümlülüklerini yerine getirmemesi durumunda, TURKCELL, Sözleşme kapsamında sunduğu hizmetleri durdurma ve Sözleşmeyi derhal feshetme hakkını saklı tutar. 

TURKCELL, Sözleşmenin fesih veya herhangi bir sebeple sona ermesi durumunda, İşletmeci tarafından kendisine verilen bu teminat mektubunu, tahakkuk etmiş ve edecek alacaklarını ve uğramış olduğu müspet ve menfi zararlarını tahsil amacıyla nakde çevirerek irat kaydetme hakkını haizdir. Alacağın ve/veya zararın teminat mektubu meblağını aşması durumunda, aşan kısım, İşletmeciden ayrıca tahsil ve tazmin edilecektir. Alacağın ve/veya zararın tümüyle teminat mektubundan karşılanabildiği durumlarda, teminat mektubu meblağından artan kısım Sözleşmenin sona erdiği tarihten itibaren üç (3) ay içerisinde İşletmeciye iade edilir. TURKCELL’in herhangi bir alacak veya zararının bulunmaması halinde, teminat mektubu aynı süre içinde İşletmeciye iade edilir.

İşletmecinin, sözleşme imzalandıktan sonra yükümlülüklerini ifa etmekten imtina etmesi ya da TURKCELL tarafından sunulan çağrı başlatma hizmetini almaktan cayması halinde, TURKCELL, sözleşmeye olan güven nedeniyle yaptığı harcamalar ile ihlal ya da caymaya bağlı olarak oluşacak müspet ve menfi zararlarını, teminat mektubunu nakde çevirmek suretiyle tahsil edebilir. Teminat mektubu tutarının yetersiz kalan ya da zararı aşan kısmına ilişkin olarak yukarıdaki paragraf hükümleri uygulanır. 



	21. Gizlilik
	21. Maddede yer alan yandaki tek taraflı üstü çizgili paragraf metinden çıkartılmalıdır.
	İşletmeci, bu maddede düzenlenen yükümlülüklerini ihlal etmesi durumunda TURKCELL’e cezai şart olarak yüzbin (100.000) Amerikan Doları ödemeyi kabul eder.



	22. Mücbir Sebepler
	Taslakta yer alan 22. maddenin içeriği Turkcell RAT’ine uygun olarak değiştirilmelidir. Talebimiz 22. maddede yer alan 3 paragrafın çıkartılması ve yandaki metnin eklenmesidir. 

Mücbir sebeplerin net olarak tanımlanması ve mücbir sebeplerin gerçekleşmesi sonrası Turkcell’in yükümlülüklerinin net tanımlanması gerekmektedir.
	Tarafların kontrolü dışında gelişen ve Tarafların Sözleşme ile yüklendiği borçlarını yerine getirmelerini engelleyici ve/veya geciktirici hallerin meydana gelmesi mücbir sebep hali olarak değerlendirilecektir. Taraflar mücbir sebep dolayısıyla, yükümlülüklerini tam veya zamanında yerine getirememekten dolayı sorumlu tutulmayacaktır. Sözleşme çerçevesinde bir olayın mücbir sebep sayılabilmesi için, olaydan etkilenen tarafın gerekli özen ve dikkati göstermiş ve önlemleri almış olmasına karşın önlenemeyecek, kaçınılamayacak veya giderilemeyecek olması ve bu durumun Sözleşmesi kapsamındaki yükümlülüklerin yerine getirilmesini zaman ve/veya maliyet açısından önemli ölçüde veya tamamen olumsuz yönde etkilemesi ve lisans kapsama alanındaki hizmetlerin bütününü veya çok sayıda kullanıcıyı etkileyecek nitelikte olması gerekir. Belirtilen bu genel esaslar çerçevesinde mücbir sebep sayılacak olaylar aşağıdaki hallerde sınırlı olmamak ve ulusal veya uluslararası (Türkiye Cumhuriyeti Konsolosluklarından onaylı) kuruluşlarca belgelendirilmek koşuluyla şunlardır: 

· Ulaşım kazalarının ve/veya teknolojik kazaların meydana gelmesi, 

· Türk veya ihracatçı ülke resmi makamlarının, yükümlülüklerinin yerine getirilmesini geciktiren veya bunları imkânsız kılan kararları, eylem ve işlemleri, 

· Grev, lokavt, ayaklanma, isyan, sabotaj, avarya hali, 

· Deprem, fırtına, sel baskını gibi doğal afetler, ilan edilmiş olsun veya olmasın savaş ve abluka hali, 

· Radyasyon veya kimyasal kirlilik, iyon radyasyonu, yangın ve ciddi bulaşıcı hastalıklar baş göstermesi, 

· İşletmeci Şebekeleriyle uygun ara bağlantıların yapılamaması ya da işletmecinin kendi GSM sisteminin, tamamen veya kısmen tam ve düzenli işletilmesine esaslı suretle engel olacak hallerin doğması. 

TURKCELL, mücbir sebep devam ettiği sürece, Sözleşmeden kaynaklanan yükümlülüklerini kısmen ya da tamamen yerine getirememiş olması nedeniyle sorumlu tutulamaz.

Ancak TURKCELL, mücbir sebebi doğuran vakıanın gerçekleşmesini takip eden otuz (30) gün içerisinde İşletmeciye yükümlülüklerini hangi süre ile ve hangi kapsamda yerine getiremeyeceğini yazılı olarak bildirmekle yükümlüdür. Mücbir sebebin üç aydan daha uzun sürmesi ya da bu madde uyarınca TURKCELL tarafından İşletmeciye yapılan yazılı bildirimde gösterilen sürenin aşılması, İşletmeciye Sözleşmeyi fesih hakkı verir.

İşletmeci de bu madde hükmünden istifade eder



	26. Devir Yasağı
	Taslakta yer alan 26. Maddenin yandaki şekilde karşılıklılık ilkesi doğrultusunda değiştirilmesi gerektiğini düşünüyoruz.
	Taraflar, karşı Tarafın yazılı muvafakati olmaksızın Sözleşmeyi ve Sözleşmedeki yükümlülüklerini, hak ve alacaklarını kısmen veya tamamen gerçek veya tüzel üçüncü bir şahsa devir ve temlik edemez.


PAGE  
9/19

