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	Kampanyaya ilişkin genel olarak görüşümüz olumlu olmakla birlikte, kampanya kapsamı bölümünde yer alan şartlara ilişkin genel görüşlerimiz aşağıda yer almaktadır.
· Taslak incelendiğinde SSG internet kampanyasının daha önce VAE  ve YAPA kapsamında işletmeciler tarafından kullanılmakta olan devrelere %45 indirim uygulanan kampanyanın devamı niteliğinde olduğu görülmektedir. Ancak SSG İnternet Kampanyasında VAE ve YAPA’da uygulanan kampanyalara göre;

·  İndirim oranları azaltılmış, 

· Aynı indirim oranları için taahhüt şartı getirilmiş ve

· Eski kampanyada var olan VAE Noktadan Noktaya ME devreleri, YAPA NN ME devreleri ve işletmeci POP’una kadar taşınan trafik için kullanılan ME internet devreleri kapsam dışında bırakılmıştır. Taslak Kampanya, sadece ortak yerleşim kapsamındaki santraller için geçerli kılınmıştır. Yani kapsamı daraltılmıştır.

· Taslak kampanyadan yararlanmak isteyen İşletmecilerin başvuruları sonrasında kampanya fiyatlarının hangi tarihten sonra uygulanacağına ilişkin azami süre belirlenmesi ve kampanya dokümanına eklenmesi gerektiğini düşünmekte ve Kurumunuzdan talep etmekteyiz.

	· Kampanya sadece ortak yerleşim kapsamındaki VAE erişimi teslim noktaları için değil daha önceki kampanyalarda olduğu gibi VAE Noktadan Noktaya ME devreleri, YAPA Noktadan Noktaya ME devreleri ve işletmecilerin kendi POP’larına kadar taşıdıkları trafik için de geçerli olmalıdır. Amaç ADSL penetrasyonunu arttırmak olduğuna göre kampanya ADSL erişimi için kullanılan tüm trafik tiplerine uygulanmalıdır. Trafiğin YAPA ya da VAE Noktadan Noktaya devreler ile toplanması sadece bir ağ topolojisi farklılığıdır. Geçmiş kampanyalarda olduğu gibi  VAE Noktadan Noktaya ME devreleri, YAPA Noktadan Noktaya ME devreleri ve işletmecilerin kendi POP’larına kadar taşıdığı trafik için kampanya geçerli olmalıdır. İşletmecilerin kendi POP’larına kadar taşıdığı trafik için merkezdeki kapasitenin uçtaki kapasitelerin %85’i kadar olması zorunluluğu %50’lere indirilmelidir. Zira overbooking factorden dolayı merkezdeki trafik, farklı zamanlarda tepe değerine ulaşan uç trafikler toplamının genelde yarısını geçmemektedir.

· Kapasitesi düşük olan VAE teslim noktalarında ( Örnek < 500 Mbit) birim maliyetler karlılık noktasına erişebilmek için yüksek kaldığından, herhangi bir taahhüt talep edilmeden %45’in de üzerinde indirim oranı uygulanmalıdır.
· 13.07.2011 tarih ve 2011/DK-07/360 sayılı Kurul Kararı ile onaylanmış Metro Ethernet İnternet hizmeti kapsamında 125 Mbit, 2500 Mbit, 3000 Mbit, 4000 Mbit ve 7000 Mbit tarifeleri eklenmiştir. SSG kampanyasında ise halen 2000 Mbit, 50000 Mbit, 10000 Mbit gibi çok geniş tarife aralıkları söz konusudur. Önerimiz Al Sat hizmetinde olduğu gibi, SSG hizmetinde de ara baremler olması gerektiğidir. Kampanyada 1-5 Gbit aralığında 100’er Mbit, 5-10 Gbit aralığında ise 250’şer Mbit’lik tarifeler olması gerektiğini düşünüyoruz. Gerekçesini kısaca özetleyecek olursak;

Mevcut tarifeler üzerinden örnek verecek olursak 2000 Mbit tarifesi 45668 TL, 5000 Mbit tarifesi ise 85005 TL’dir. 2000 Mbit tarifesi aşıldığında kabaca 40,000 TL fazla ödenmek durumunda kalınmaktadır. Benzer durum 1500 Mbit – 2000 Mbit geçişinde de mevcuttur. 1500 tarifesi aşıldığında yaklaşık 8000 TL fazla ücret ödenmek durumunda kalınmaktadır. 

Bu nedenle 1000’in üzerindeki hızlarda 1250 ve 1500 seçeneklerinin yeterliği olmadığını, 10G’e kadar bu seçeneklerin 100’er Mbps aralıklarla (5 Gbit- 10 Gbit aralığında 250 Mbit’lik baremler olabilir) arttırılması gerektiğini düşünmekteyiz. 
1Gbps’den yukarıdaki hızlarda teknik olarak tek port üzerinden verilebilecek maksimum hız 10Gbps’e  çıkmaktadır. Teknik seviyedeki bu artış, toptan seviyede internet hizmeti alan  işletmecinin  gerçek hayattaki ihtiyacının da paralel olarak arttığını göstermemektedir. Internet erişimindeki 100Mbps’lik bir artış uzun zaman alabilmektedir. Örnek olarak hız ihtiyacı 1550 Mbps olan bir işletmeci mevcut  tarifelere göre  2000 Mbps hızı almak zorunda kalmaktadır. İşletmecinin gerçek hayatta kullandığı trafiğin 1550M’den 2000’e çıkması aylar sürebilmektedir. Aynı şekilde 2100 Mbps ihtiyacı olan bir işletmeci  5000Mbps’e çıkana kadar da çok uzun bir zaman geçecek, bu zaman zarfı boyunca aylık 40,000 TL fazla ücret
 ödenmek durumunda kalınacaktır.

Herhangi bir işletmecinin müşteri sayısında muazzam bir artış olmadığı sürece 500M’den 600M’e geçiş süresi ile 1100M’den 1200M’e geçiş süresi ya da 7600M’den 7700M’e geçiş süresi aynı olmaktadır. 

Özetle 1G’den 10G’e geçiş teknik olarak bir zorunluluk olmakla beraber, gerçek hayatta işletmecilerin toptan seviyede satın aldıkları internet hizmetlerinde 100Mbit ila 1Gbps aralığındaki hızlar arasında ihtiyaç duydukları hat hızını yükseltme süreleri ile  trafik 1G’i geçtikten sonra  ihtiyaç duyulan hat hızını yükseltme süreleri arasında bir fark bulunmamaktadır. Tarifeler arasındaki maliyet farkları da değerlendirildiğinde 1000’in üzerindeki hızlarda 100’er Mbps aralıklarla (5 Gbit- 10 Gbit aralığında 250 Mbit’lik baremler olabilir) arttırılması gerektiğini düşünmekteyiz.
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	KAMPANYANIN KAPSAMI

6. Taahhüde Esas Toplam Kapasite’nin tespit edildiği tarihten başlamak üzere, taahhüt bitiş tarihine kadar taahhüt edilen kapasitenin altına düşülmemesi gerekmektedir. Taahhüt edilen kapasitenin altına düşüldüğü takdirde taahhüt sözleşmesi fesholacak ve sözleşme süresince kampanya kapsamında uygulanan tüm indirimler İşletmeciden tahsil edilecektir.


	Yanda yer alan madde ile kampanyadan yararlanan İşletmecilerin kendi şebekelerini ve alt yapılarını kurmaları engellenmiş olmaktadır. 

Çünkü özellikle kapasiteleri artan hatlar için İşletmeciler kendi fiberleri ile TT Santralarına girmek ve trafiği kendileri taşımak isteyeceklerdir. Bu tür durumlarda İşletmecinin bir iki santrale kendi fiberi ile girmesi sonucunda İşletmeci kazanmış olduğu tüm indirimleri kaybedebilecektir. 

Bu madde yukarıda bahsettiğimiz üzere İşletmecilerin yatırım yapmalarını engelleyecektir. Bu maddenin taslak kampanyada yer alması uzun dönemde müşteri memnuniyetsizliğine sebep olacağı için taslaktan kaldırılmalıdır. İşletmeciler herhangi bir taahhüt istenmeden kampanyadan yararlandırılmalıdır.
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