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Ankara
KONU: Türk Telekom A.Ş.’nin STH İşletmecilerine doğru 24 Kr tarifesi hakkında BTK’dan işletmecilere gönderilen bilgi talebi
5809 sayılı Elektronik Haberleşme Kanunu’nun yürürlüğe girmesi ile 10 Mayıs 2009 tarihinden itibaren, Şehir içi telefon görüşmeleri rekabete açılmış, Sabit Telefon İşletmecilerinin şehir içi telefon hizmeti vermesi için yasal koşullar oluşturulmuştur. Ancak yasal koşulların sağlanmasından bu güne sabit telefon hizmetleri sektöründe fiili olarak rekabet ortamının sağlandığından söz edememekteyiz. Kurumunuzun işletmecilerden alınan veriler doğrultusunda hazırlayarak yayınladığı Pazar verileri Raporlarında da STH işletmecilerinin sektördeki durumunun rekabet açısından gelişme göstermediği görülmektedir. Türk Telekom’un sektördeki hakim durumu korunurken uygulanan tarifeler ile de STH işletmecilerinin sektöre girişleri, rekabet etmesi engellenmektedir. 

Türk Telekom şebekesinden Sabit Telefon İşletmecilerine doğru  aramaların 24 kr/dak. olarak tarifelendirmesi de bu engellere örnektir. Bu uygulama tüketicilerde caydırıcı bir etkiye sebep olmaktadır. Rekabetin sağlanması için STH işletmecilerine pozitif ayrımcılık yapılması gerekirken, uygulanan tarife ile STH işletmecilerine yapılan aramalar engellenmiş olmaktadır.  Türk Telekom tarafından uygulanan bahse konu yüksek fiyatlı tarife telekom sektörünün serbestleşmesinden sonra kurulmuş olan ve Türk Telekom’a rakip olarak pazarda halen kendisine yer edinmeye çalışan ve bu amaçla tüketicilere uygun fiyat sunacağı taahhüdünde bulunan STH işletmecilerinin faaliyetlerinin zorlaşmasına neden olacak olumsuz etkiler içermektedir. Bu olumsuzlukların en önemlisi, hakim durumda olan ve özelleştirmeden önceki tekel döneminde sağladığı avantaj ile hemen hemen tüm sabit telefon hizmeti alan abonelere sahip olan Türk Telekom’un, alternatif STH işletmecileri abonelerinin aranması durumunda aşırı yüksek ücret uygulayarak işletmeciler arasında etkin rekabetin tesis edilmesi kapsamında oluşturduğu büyük engeldir. Alternatif STH işletmecilerine doğru yapılan aramaların Türk Telekom abonelerine doğru yapılan aramalardan çok daha pahalı olduğunu anlayan Türk Telekom aboneleri alternatif STH işletmecilerine doğru arama yapmaktan kaçınacak, aynı nedenle STH işletmecilerinin abonesi olmak istemeyecektir. Aynı zamanda, STH İşletmecilerine doğru trafiğinin daha pahalı olması müşterilerin şehir içi görüşme yaptıklarını zannederken daha fazla fatura ödemelerine neden olacaktır. Bu da mağdur olan tüketicileri ilgili yerlere şikâyet etmeye ve hukuki arayışa götürecektir.   STH işletmecilerinin kullandığı ve 850 ile başlayan göçebe numaralardan yapılan aramalarda, bu husus çok kolay ayırt edilebilecek niteliktedir. Tüketicilerde oluşan ve ileride kırılması mümkün olmayacak bu negatif algı, alternatif işletmeciler açısından verilen diğer hizmetlere de yansıyabilecek nitelikte çok büyük bir risk taşımaktadır.
Bu konuda, ilgili tarife belirlenirken GSM operatörlerine doğru aramalarda yakın fiyatların kullanılmasının aynı sonuçları doğurmadığını özellikle belirtmek isteriz. Bildiğiniz üzere, ses trafiğinde mobil trafiğin hâkim olduğu Kurumunuz tarafından hazırlanan Pazar Verileri Raporlarında da açıkça görülmektedir. Yüksek tarifelerin, etkin rekabetin tesis edilemediği, Türk Telekom’un hâkim durumda bulunduğu bir piyasaya girmek, rekabet etmekte zorlanan STH işletmecilerine olan etkisinin GSM işletmecilerine olan etkisi ile karşılaştırmak doğru değildir.

Yukarıdaki açıklamalarımız doğrultusunda, Telekom sektöründe serbestleşmenin sağlanmasından sonra işletmeciler arasında etkin rekabetin tesis edilebilmesi için, Kurumunuzun Türk Telekom’un perakende fiyatlarının alternatif STH işletmecileri aleyhine olacak şekilde belirlenmesine izin vermemesi, alternatif STH işletmecilerine doğru yapılan aramalarda tarifenin hakkaniyete uygun olarak belirlenmesi gerektiğini düşünmekteyiz. Bu çerçevede, Türk Telekom uygulamakta olduğu 24 kuruş/dk bedelinin iptal edilerek, şehir içi ve şehirlerarası tarife yapısına uygun olarak yeniden belirlenmesini ve Türk Telekom tarafından uygulanmakta olan bu keyfi uygulamanın ivedilikle engellenmesini talep etmekteyiz.
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