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GENEL DEĞERLENDİRME
BORUSAN: Taslak’la ilgili temel olarak tek bir görüşümüz bulunmakla birlikte Taslak’ta bu görüşümüzle alakalı 2 (iki) madde bulunmaktadır. Ancak bu incelemeye geçmeden önce, Özel Kanun - Genel Kanun düzenlemeleri sebebiyle sektörümüze ilişkin ortaya çıkan hukuki durumu açıklamak isteriz.

Tüketici haklarının korunmasına yönelik genel düzenlemeler 4077 sayılı Tüketicinin Korunması Hakkında Kanun’da yer almakta olup; anılan Kanun genel nitelikte bir kanundur. 

Buna karşın Şirketimizin de içinde bulunduğu Elektronik Haberleşme Sektöründe faaliyet gösterenlere ilişkin özel nitelikteki düzenlemelere ise, elektronik haberleşme sektöründe düzenleme ve denetleme yoluyla etkin rekabetin tesisi, abone, kullanıcı, tüketici ve son kullanıcıların haklarının gözetilmesi, ülke genelinde hizmetlerin yaygınlaştırılması, kaynakların etkin ve verimli kullanılması, haberleşme alt yapı, şebeke ve hizmet alanında teknolojik gelişimin ve yeni yatırımların teşvik edilmesi ve bunlara ilişkin usul ve esasların belirlenmesi amacıyla düzenlenmiş ve yürürlüğe konulmuş olan 5809 sayılı Elektronik Haberleşme Kanunu’nda
 yer verilmektedir. 5809 Sayılı Kanunla abone, kullanıcı, tüketici ve son kullanıcıların haklarına ilişkin gerekli düzenlemeleri ve denetlemeleri yapmak ve gerekli yönetmelik, tebliğ ve sair ikincil mevzuatı oluşturmak ve mevuata aykırılık halinde elektronik haberleşme sektöründe faaliyet gösteren işletmecilerin denetlenmesi ve aykırılık tespiti halinde uygulanacak müeyyideleri belirlemek Bilgi Teknolojileri ve İletişim Kurumu’nun görev ve yetkileri arasında sayılmıştır. Bilgi teknolojileri ve İletişim Kurumu ise Elektronik Haberleşme Sektöründe Tüketici Hakları Yönetmeliği’ni
 düzenlemek ve Resmi Gazete’de yayımlamak suretiyle elektronik haberleşme sektöründe tüketici haklarına ilişkin gerekli düzenlemeleri yapmıştır.
Dolayısıyla Sayın Kurumunuzca Yönetmelik ile düzenlenmeye çalışılan hizmet sunumu ve müeyyideler dâhil tüm hususlar, hali hazırda 5809 sayılı Yasa ve Bilgi Teknolojileri ve İletişim Kurumu’nun çıkardığı Yönetmelik vb düzenlemelere tabi ve bu kapsamda değerlendirilmelidir.

MADDELERE İLİŞKİN DEĞERLENDİRME

Kapsam

MADDE 2 – (1) Bu Yönetmelik, yazılı, görsel ve elektronik ortamda veya diğer iletişim araçları kullanılarak ve tüketicilerle karşı karşıya gelinmeksizin yapılan, malın veya hizmetin tüketiciye anında veya sonradan teslimi veya ifası kararlaştırılan sözleşmelere uygulanır.

(2) Bu Yönetmelik hükümleri; 

a) Banka, sigorta ile ilgili, 

b) Mal satışı yapan otomatik makineler ile kurulan, 

c) Halka açık telefon kullanımı suretiyle telekomünikasyon hizmeti verenlerle akdedilen, 

ç) Taşınmaz satış ve kiralama sözleşmeleri ve taşınmaza ilişkin diğer haklarla ilgili sözleşmeler, 

d) Artırma veya eksiltme yoluyla kurulan

e) Elektronik Haberleşme Sektöründe tüketicilere sunulan ürün ve hizmetlere ilişkin, birleştirilerek satışa sunulan ürün ve hizmetlere ilişkin olanlar dâhil tüm

sözleşmelere uygulanmaz.

(3) Bu Yönetmeliğin 5, 6, 7 ve 8 inci maddeleri ile 9 uncu maddesinin birinci fıkrası;

a) Gıda maddelerinin, içeceklerin ya da diğer günlük tüketim maddelerinin, tüketicinin meskenine veya işyerine götürülmesine ilişkin,

b) Seyahat, konaklama, lokantacılık, eğlence sektörü gibi alanlarda hizmet veren sağlayıcılarla kurulan ve sağlayıcının belirli bir tarihte veya zaman dilimi içinde sözleşme konusu hizmet edimini sunma yükümlülüğü altına girdiği 

sözleşmelere uygulanmaz.

AÇIKLAMA: Genel Değerlendirmede yer alan sebeplerle, hukuki kesinliğin sağlanması amacıyla Madde kapsamında “Elektronik Haberleşme Sektöründe tüketicilere sunulan ürün ve hizmetlere ilişkin, birleştirilerek satışa sunulan ürün ve hizmetlere ilişkin olanlar dâhil, tüm sözleşmeler”in Yönetmelik kapsamı dışında olduğu açıkça belirtilmesini talep ediyoruz.
Ön bilgiler ve bilgilendirme formu

MADDE 5 – (1) Tüketici, mesafeli sözleşmenin kurulmasından önce aşağıdaki hususlarda açık, anlaşılır ve kullanılan iletişim vasıtasına uygun bir şekilde bilgilendirilmelidir. 

a) Satıcı veya sağlayıcının adı veya unvanı ile adresi,

b) Sözleşme konusu malın veya hizmet ediminin temel nitelikleri,

c) Tüm vergiler dâhil olmak üzere mal veya hizmetin satış fiyatı,

ç) Varsa teslim masrafları,

d) Ödeme ve teslim veya ifa ile ilgili ayrıntılar,

e) Cayma hakkının kullanılmasının şartları ve bu hakkın nasıl kullanılacağı,

f) Olağan ücret tarifesi üzerinden hesaplanmadığı durumlarda, uzaktan iletişim aracını kullanmanın ekstra maliyeti,

g) İcabın veya fiyatın geçerlik süresi,

ğ) Sözleşme konusunu, sürekli veya dönemsel olarak ifa edilen bir mal veya hizmet ediminin oluşturduğu hallerde söz konusu sözleşmenin asgari süresi,

h) Belirsiz süreli veya süresi bir yıldan fazla sürekli borç ilişkilerinin feshedilme şartları,

ı) Tüketicilerin şikâyet ve itirazları konusunda tüketici mahkemesi veya tüketici sorunları hakem heyetlerine başvurabileceğine ilişkin bilgi.

(2) Satıcı veya sağlayıcı, mallar için sözleşme konusu mal tüketiciye ulaşmadan, hizmetler için de sözleşmenin ifasından önce makul bir sürede, birinci fıkrada yer alan bilgilerin tamamını içeren bilgilendirme formunu yazılı olarak veya bir sürekli veri taşıyıcısı vasıtasıyla tüketiciye ulaştırmak zorundadır.

(3) Birinci fıkrada sözü edilen bilgilerin, kullanılan uzaktan iletişim araçlarına uygun olarak ve iyi niyet ilkeleri çerçevesinde ergin olmayanlar ile ayırtım gücünden yoksun veya kısıtlı erginleri koruyacak şekilde ticari amaçlarla verildiğinin belirtilmesi zorunludur. 

(4) Sözlü iletişim araçlarının kullanılması durumunda, ayrıca her görüşmenin başında satıcı veya sağlayıcının kimliğinin ve görüşmenin ticari amacının tüketiciye açık bir şekilde belirtilmesi zorunludur.

MILLENICOM: (1) c) Daha önceki toplantıda en büyük sıkıntı yaratan maddenin bu olduğunu belirtmiş olduğunuzdan, BTK ve Bakanlık ile asıl olarak fiyat belirtme yükümlülüğüne ilişkin olarak görüşülmesini öneririz. Keza abonelik gibi, ödenen bedelin kullanıma ve tarifeye bağlı olduğu (ki bu tarifeler de sürekli değişebilmektedir) hallerde "satış fiyatı" belirtilmesi mümkün olmayabilmektedir.

(2)- Abonenin almış olduğu hizmeti hizmet sağlayacının web sitesinden görebilmesi ve aynı bilgilerin kendisine e-posta ile ulaştırılması bu maddeyi karşılıyor mu?

-Websitesinden sunma yeterli olmamakla birlikte, bilgileri abone onayı sonrasında e-posta yolu ile sunmanız Yönetmelik gerekliliklerini yerine getirmek için yeterli olacaktır. Ancak bu e-posta kapsamında yalnız hizmet değil, Madde 5'te belirtilen tüm bilgilerin sunulması gerektiğini hatırlatırız.

(4)- 1. Bu hususun da Bakanlık'a danışılmasını öneririz. Ancak ilgili mevzuatın genelinde böyle bir ayrıma yer verilmediğinden, yeni Yönetmelik'te açıkça belirtilmediği sürece her türlü görüşmede bu kurala uyulması gerekeceği kanaatindeyiz.

2. Daha önce de görüştüğümüz ve Bakanlık komiserlerinin de teyit etmiş olduğu gibi, ön bilgi formu sözleşme ile aynı anda onaylatılabilmektedir. Böyle bir durumda, formun sıralama olarak sözleşmeden önce sunulması yeterli olmaktadır. 

- Kişinin  telefonda bilgilendirilmesi durumu ile abonenin beni arayarak abone olmak istiyorum dediği durumların ayrıştırılması gerekiyor. Kişi beni arıyor ise zaten beni araştırmış ve talebini bilinçli şekilde yapıyor diye algılamak gerekiyor. Bu durumda aboneye madde 5 deki ön bilgilendirmenin yapılmasına otomatik gerek kalmamalı. (GG)
- Kişinin aranması durumunda madde 5 deki bilgilerin önceden gönderilmesi ve onayının beklenmesinden sonra ana sözleşmenin yapılması için tekrar bir süre geçiyor ki burada kişinin hzmeti alması gecikiyor . Bu müşteri şikayetine ve memnuniyetsizliğine sebep olacaktır. Piyasa şartlarına uygun değil. (GG)

Cayma hakkı

MADDE 7 – 

 (4) Taraflarca aksi kararlaştırılmadıkça tüketici, aşağıdaki sözleşmelerde cayma hakkını kullanamaz.

a) Cayma hakkı süresi sona ermeden önce, tüketicinin onayı ile hizmetin ifasına başlanan hizmet sözleşmeleri, 

b) Fiyatı borsa veya teşkilatlanmış diğer piyasalarda belirlenen mallara ilişkin sözleşmeler,

c) Tüketicinin istekleri veya açıkça onun kişisel ihtiyaçları doğrultusunda hazırlanan veya niteliği itibariyle geri gönderilmeye elverişli olmayan veya çabuk bozulma tehlikesi olan veya son kullanma tarihi geçme ihtimali olan malların teslimine ilişkin sözleşmeler,

ç) Tüketici tarafından ambalajının açılmış olması şartıyla, ses veya görüntü kayıtlarına, yazılım programlarına ve bilgisayar sarf malzemelerine ilişkin sözleşmeler,

d) Gazete, dergi vb. süreli yayınların teslimine ilişkin sözleşmeler, 

e) Bahis ve piyangoya ilişkin hizmetlerin ifasına ilişkin sözleşmeler,

f) Elektronik ortamda anında ifa edilen hizmetler ve tüketiciye anında teslim edilen gayri maddi mallara ilişkin sözleşmeler.

g)Elektronik Haberleşme Sektöründe tüketicilere sunulan ürün ve hizmetlere ilişkin, birleştirilerek satışa sunulan ürün ve hizmetlere ilişkin olanlar dahil, tüm sözleşmeler.

BORUSAN: Yukarıda açıklanan sebeplerle, hukuki kesinliğin sağlanması amacıyla (7.) Madde’nin 4 Nolu bendinde cayma hakkının kullanılamayacağı belirtilmiş olan sınırlı sayıda sayılmış sözleşme listesine, “Elektronik Haberleşme Sektöründe tüketicilere sunulan ürün ve hizmetlere ilişkin, birleştirilerek satışa sunulan ürün ve hizmetlere ilişkin olanlar dahil, tüm sözleşmeler”in eklenmesi gereklidir.

� 10/11/2008 tarih 27050 (mük.) sayılı Resmi Gazete


� 28/07/2010 tarih ve 27655 sayılı Resmi Gazete


� Burada yapılan tespit, 10.İdare Mahkemesi’nin 2009/1684 Esas sayılı kararında (Karar) da tespit edilmiş olup, Kararda İstanbul Valilik’inin “Mesafeli Satış Sözleşmeleri Yönetmeliği”ni dayanak alarak verdiği şirketimize yönelik idari para cezasının iptaline karar verilmiştir. 





























