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	Türk Telekom’un Referans ATM/FR/ME Internet AL-SAT Yöntemiyle Toptan Satış Teklifi kapsamındaki yükümlülüklerden kaçmasının engellenmesi için Taslak SSG İnternet Hizmet Seviyesi Taahhüdü’nün Referans Teklife ilave edilerek değerlendirilmesinin doğru olacağını düşünmekteyiz.
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	I- KAPSAM

… Türk Telekom tarafından sunulacak olan Hizmet Seviyesi Anlaşmaları’ndan (SLA) yararlanmayı tercih etmeyen Abone’lere ve İşletmeci’lere karşı, Türk Telekom, bu Taahhüt hükümleriyle bağlıdır. Türk Telekom’un Abone’lere ve İşletmeci’lere sunacağı Hizmet Seviyesi Anlaşmaları, normal tarifesinden satın alınmış hizmetlerimiz için asgari olarak bu metinde belirtilen Hizmet Seviyesi Taahhüdünü sağlayacaktır.
	Yandaki maddede yer alan “ … Tercih etmeyen Abonelere ve İşletmecilere… ”cümlesinde geçen “Abone” ibaresini anlamakta güçlük çekmekteyiz. Çünkü taslak Hizmet Seviyesi Taahhüdünün bağlı olduğu SSG İnternet Hizmeti VAE ve YAPA modelleri ile internet hizmeti veren İSS’lere verilen bir hizmet olup, bu sebeple bu hizmetin abonelere Türk Telekom tarafından direk verilmesi mümkün değildir. Bu nedenle “abone”  kelimesi bu cümleden çıkarılmalıdır
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	II- TANIMLAR
Özel Proje…

	 “Özel Proje” tanımının Hizmet Seviyesi Taahhüdünde yer alması ileri de oluşabilecek süre uzatımları ve Türk Telekom tarafından oluşturulabilecek Taahhüt içinde yer almayan ücret taleplerine yol açma riskini taşımaktadır. 
Bilindiği üzere VAE kapsamında kablolama ücretsiz yapılmaktadır. Kurumunuz tarafından onaylanan Referans VAE Teklifinin 2.6 maddesinde; 

“2.6. İşletmeci, Trafiğin teslim edildiği Trafik Teslim Noktasından itibaren, Trafiğin taşınmasından sorumludur. İşletmecinin Ortak Yerleşim hizmeti kapsamında Türk Telekom santraline kurduğu POP Noktası ile Trafiğin teslim edileceği Trafik Teslim Noktası aynı santralde ise, İşletmecinin POP Noktasına teslim edilen Trafik için yapılan bağlantı ve taşıma için ücret alınmaz.”

Denilmektedir. Bu nedenle, Taslak SSG Hizmet Seviyesi Taahhüdünde yer alan “Özel Proje” tanımının çıkarılması gerekmektedir. Böylece ileride İşletmecilerden mesnetsiz ücret alınması engellenmelidir. 


	II- TANIMLAR

Özel Proje…


	IV- SÜREÇ VE HEDEFLER
IV.1-SSG İnternet Başvuru, Tahsis ve Tesis Süreci

	Taslak SSG Hizmet Seviyesi Taahhüdünün “Süreçler ve Hedefler” kısmında her devre için ayrı bir sözleşme yapılması öngörülmektedir. Bu durumun hem Türk Telekom hem de İşletmeciler için zaman kaybı olduğunu düşünmekteyiz.
ATM/FR/ME Internet AL-SAT Yöntemiyle Toptan Satış Teklifinde olduğu üzere bir çerçeve sözleşme bulunmalıdır. İşletmecinin başvurusu sonucu İşletmecinin her devre talebi için ayrı bir sözleşme yapılması, keşif çalışması yapılması bunun sonucunda İşletmeciye ücret bildirilmesine gerek yoktur. Çünkü Türk Telekom binasındaki tüm bağlantı ücretsiz olarak yapılmalıdır. Bu durumda İşletmecinin talebi ile tesis süreci başlamalı ve en geç 5 iş günü sonunda bağlantı gerçekleştirilmelidir. İşletmecinin talebi sırasında ödeyeceği ücreti bilmekte ve buna göre talepte bulunmaktadır. Dolayısıyla burada gereksiz işlem basamakları katılarak süreç karmaşık hale getirilmiştir.
Yukarıdaki görüşlerimize ek olarak, daha önceki açıklamalarımız doğrultusunda “Özel Proje” tanımı geçen cümleler kaldırılmasını talep ediyoruz.

	

	IV- SÜREÇ VE HEDEFLER
IV.2-SSG İnternet Arıza Takip ve Islah Süreci
1- SSG İnternet hizmetinde meydana gelen arızalarda aşağıdaki prosedür izlenir:

a) Arızalı devrenin Taahhüt Verilen tarafından Türk Telekomun “İRTİBAT NOKTALARI” bölümünde yazılı birimlerine bildirilmesi ve arıza numarası verilmesi.
…

- Arıza durumu telefonla 444 4 564 Kurumsal Çağrı Merkezi numarasından öğrenilir ve arızanın giderildiğinin teyidi alınabilir. Taahhüt Verilene arıza giderildiğine dair teyit verilmeden arıza kaydı kapatılamaz.

	İşletmecilerin yaşadığı tecrübeler doğrultusunda Türk Telekom’un arızayı arıza giderilmeden kapatabildiği bilinmektedir. Bu durumda arızanın kapatılması için Türk Telekom personelinin arızanın giderildiğine dair teyit vermesinin yeterli olmaması gerekmektedir.

Arızanın giderildiği ancak İşletmeci personeli tarafından teyit edildikten sonra arıza kaydı kapatılmalıdır. Her bir arıza kaydı İşletmeci ile Türk Telekom personelinin mutabakata varması sonucu kapatılmalıdır. 
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	TABLO-2 ARIZA GİDERME SÜRELERİ

	SSG Metro Ethernet Devreleri İşletmecilerin sunmakta olduğu hizmetler açısından çok kritik bir öneme sahiptir. Bir devrenin çalışmaması birçok işletmeci müşterisinin memnuniyetsizliğine sebep verecektir. Bu sebeple Tablo 2 de arızların giderilme süresi olarak belirtilen 08.00-18.00 arasındaki çalışma saatleri tarafımızca uygun değildir. ADSL hizmeti ülke çapında tüm işletmeciler tarafından 7 x 24 esasına göre  sunulmaktadır. Bu nedenle, Arıza müdahale süresinin 7/24 olması ve arıza giderme süresinin maksimum 3 saat olmasını talep etmekteyiz.

	

	VI- TAAHHÜT VERİLEN’İN SORUMLULUKLARI
2- Taahhüt Verilen devrenin hizmete verildiği tarih itibari ile aylık ücretini ve tek sefere mahsus bağlantı ücretini ödeyecektir.

	Yanda yer alan madde ile işletmecilerden tek seferlik bağlantı ücreti ödenmesi istenmektedir. Oysaki bu durum yukarıda anıldığı üzere VAE Referans teklifine aykırıdır. Tanımlanmayan bir bağlantı ücretinin ileriki dönemlerde Türk Telekom tarafından nasıl yorumlanıp nasıl ücretlendirileceği ise belirsizdir. Bu nedenle bağlantı ücreti alınmamalıdır. 
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	VI- TAAHHÜT VERİLEN’İN SORUMLULUKLARI

3- Geri ödeme sürecinin başlatılması için Taahhüt Verilen başvurusu esastır.

	Yandaki maddede Hizmet Seviyesi Taahhüdüne uymadığı için Türk Telekom’un geri ödemek zorunda olduğu tutarlar için İşletmecilerin başvurusu gerekmektedir. Ancak, tüm referans tekliflerde olduğu gibi geri ödeme sürecinin başlaması için İşletmecinin başvurusuna gerek olmamalıdır. Türk Telekom geri ödeme miktarını otomatik olarak bir sonraki faturada indirim olarak yansıtmalıdır. 

Hizmet Seviyesi Taahhüdüne ilişkin tüm işlem basamakları otomasyon programı tarafından takip edilebilmeli ve Türk Telekom ve sözleşmenin diğer tarafı olan İşletmeciler tarafından bu İşlemler izlenebilmeli ve raporlanabilmelidir.

Ay sonunda Türk Telekom tarafından işletmeciye rapor gönderilmeli ve faturadaki indirim tutarlarının hangi işlemlerden kaynaklandığı raporlanmalıdır. Aksi takdirde, cezai yaptırımlar tamamen kâğıt üzerinde kalmakta ve asla uygulanamamaktadır. Bu taleplerimizin de Hizmet Seviyesi Taahhüdünde yer bulmasını talep etmekteyiz.


	


