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	Türk Telekom’un telefon hizmeti kapsamında sunduğu tüm hizmetlerin ayrım gözetmeden STH İşletmecileri tarafından sunulması gerekmektedir.
Bu çerçevede 444’lü numaraların yeni nesil işletmecilere tahsisi ve numara taşınabilirliği kapsamına alınması gerekmektedir.

Yeni yönetmelik taslağı dışında yetkilendirme kapsamından çıkarılan “yetkilendirmeye tabi olmayan elektronik haberleşme tesislerini kullanan şahıslara telefon trafiğini taşınabilme hakkının” iptali gibi daha önceden verilen hakların geri alınmasını uygun bulmamaktayız.
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	13/4/2011 tarihli ve 2011/DK-08/183 sayılı Kurul Kararı
	Derneğimiz üyesi STH işletmecileri yurtdışından gelen çağrıları, telefon hizmeti sunan işletmecilerde sonlandırmakta ve bu çağrıların CLI bilgisine hiçbir şekilde müdahale etmemektedir. Yurtdışından gelen çağrılarda yanıltıcı (acil durum numaraları, güvenlik güçlerine ait numara kullanımı ya da başka bir aboneye ait numara) CLI kullanılması durumunda, bu bilginin silinmesi ve değiştirilmesi mümkün olmayacaktır. Bu nedenle  13/4/2011 tarihli ve 2011/DK-08/183 sayılı Kurul Kararı’nın 2.maddesinde yer alan “Arayan hat bilgisinin” ifadesinin “İşletmecinin kendi abonelerinden başlayan çağrıların CLI bilgisinin” şeklinde düzeltilmesinin uygun olacağı görüşündeyiz.


	

	ELEKTRONİK HABERLEŞME SEKTÖRÜNE İLİŞKİN YETKİLENDİRME YÖNETMELİĞİ’NDE DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DAİR YÖNETMELİK TASLAĞI
MADDE 1 − 28/5/2009 tarihli ve 27241 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan Elektronik Haberleşme Sektörüne İlişkin Yetkilendirme Yönetmeliği’ne Geçici Madde 5 olarak aşağıdaki hüküm eklenmiştir. 
“Geçici Madde 5- CLI olarak numaraya ihtiyaç duyan Sabit Telefon Hizmeti işletmecileri, işbu Yönetmelik’in yayımı tarihinden itibaren 6 (altı) ay içinde Sabit Telefon Hizmetine ilişkin numara almak için gerekli yükümlülükleri yerine getirir. Bu kapsamda, söz konusu işletmeciler numara almak istememeleri halinde, aynı süre zarfında yetkilendirmelerini devretmek ve abone mağduriyetini önlemek için gerekli tedbirleri almakla yükümlüdürler. Belirtilen süre sonunda numara almak için gerekli yükümlülükleri yerine getirmemiş veya yetkilendirmesini devretmemiş olan Sabit Telefon Hizmeti işletmecilerinin yetkilendirmeleri, Kurum tarafından iptal edilir. Konuya ilişkin olarak doğabilecek her türlü abone mağduriyetinin önlenmesi için gerekli tedbirler işletmeci tarafından alınır. Başka bir Sabit Telefon Hizmeti işletmecisine tahsis edilmiş erişim numarası ve taşıyıcı seçim kodu üzerinden iki kademeli arama yöntemi ve taşıyıcı seçimi ile kendi sistemleri üzerinden hizmet veren Sabit Telefon Hizmeti işletmecileri, erişim numarası ve taşıyıcı seçim kodunu kullandıran işletmecinin sistemlerini kullanmak üzere verdikleri hizmette işbu Yönetmelik’in yayımı tarihinden itibaren 6 (altı) ay içinde gerekli değişiklikleri yapmakla yükümlüdür. Belirtilen süre sonunda verdikleri hizmette ilgili değişikliği yapmayan Sabit Telefon Hizmeti işletmecilerine verilen numara kullandırma izni iptal edilmiş sayılır”

	 Yandaki maddede “CLI olarak numaraya ihtiyaç duyan Sabit Telefon Hizmeti işletmecileri, işbu Yönetmelik’in yayımı tarihinden itibaren 6 (altı) ay içinde Sabit Telefon Hizmetine ilişkin numara almak için gerekli yükümlülükleri yerine getirir.”ifadesi yer almaktadır.

“ihtiyaç duyan” ifadesi açık değildir. Bu nedenle, ifade ile kastedilen gerekli olan yükümlükler açık olarak belirlenmeli ve maddede yer almalıdır. 
Yine aynı maddede “Başka bir Sabit Telefon Hizmeti işletmecisine tahsis edilmiş erişim numarası ve taşıyıcı seçim kodu üzerinden iki kademeli arama yöntemi ve taşıyıcı seçimi ile kendi sistemleri üzerinden hizmet veren Sabit Telefon Hizmeti işletmecileri, erişim numarası ve taşıyıcı seçim kodunu kullandıran işletmecinin sistemlerini kullanmak üzere verdikleri hizmette işbu Yönetmelik’in yayımı tarihinden itibaren 6 (altı) ay içinde gerekli değişiklikleri yapmakla yükümlüdür.” İfadesi yer almaktadır.

Bu ifade ile kastedilen anlaşılmamaktadır. “Gerekli değişiklikler” ifadesi açık değildir. Ayrıca bu yükümlülüğün kimler tarafından yerine getirileceği de metinden anlaşılmamaktadır. Bu nedenle metne açıklık getirilmelidir.


	

	TASLAK ELEKTRONİK HABERLEŞME HİZMET, ŞEBEKE VE ALTYAPILARININ TANIM, KAPSAM VE SÜRELERİ
1.5. STH Sabit Telefon Hizmeti
1.İşletmeci, yurtdışından gelen çağrıları telefon hizmeti sunan ilgili işletmecilerde sonlandırabilir ve telefon hizmeti sunan işletmecilere ait il içi, iller arası veya uluslararası telefon trafiğini teknoloji sınırlaması olmaksızın taşıyabilir.
	Yeni taslak ile “yetkilendirmeye tabi olmayan elektronik haberleşme tesislerini kullanan şahıslara telefon trafiğini taşınabilme hakkının” iptal edilmesinin nedeni anlaşılamamıştır ve tarafımızca kabul edilemez bir durumdur. Bu nedenle maddenin eski hali ile yandaki şekilde korunmasını talep ediyoruz.
	1- İşletmeci, yurtdışından gelen çağrıları telefon hizmeti sunan ilgili işletmecilerde sonlandırabilir sonlandırabilme ve telefon hizmeti sunan işletmecilere veya yetkilendirmeye tabi olmayan elektronik haberleşme tesislerini kullanan şahıslara ait il içi, iller arası veya uluslararası telefon trafiğini teknoloji sınırlaması olmaksızın taşıyabilir.

	TASLAK ELEKTRONİK HABERLEŞME HİZMET, ŞEBEKE VE ALTYAPILARININ TANIM, KAPSAM VE SÜRELERİ
Sayısı Sınırlandırılmamış Kullanım Hakkı Kapsamında Sunulan Kaynak Tahsisi İçeren Hizmetler
2.4. STH Sabit Telefon Hizmeti
10.  İşletmeci, başlattığı çağrılarda CLI bakımından aşağıdaki hak ve yükümlülüklere tabidir: 
a)İşletmeci taşıyıcı ön seçimi, taşıyıcı seçimi ve iki kademeli arama yöntemleri ile başlatılan çağrılar dışında, çağrı başlatma hizmeti verdiği abonelerine numara tahsis etmekle yükümlüdür. 

….

 d) İşletmeci abonelerine numara tahsis etmekle birlikte,  konuya ilişkin gerekli tüm hukuki ve teknik tedbirleri almak kaydıyla ve abonenin aboneliğini ispatlayıcı fatura vb. ilgili belgeleri ibrazı üzerine, aboneye bir başka işletmeci tarafından tahsis edilmiş olan ve abonenin çağrıyı başlattığı adreste kullanmakta olduğu coğrafi numara veya bilgi ve danışma numarası CLI olarak kullanabilir. İşletmeci, bu şekilde CLI olarak kullanılan numaranın, abonenin kullanımında olduğunu gösterir belgeleri yılda en az iki defa abonesinden almakla ve saklamakla yükümlüdür.

	Numara tahsisinde abonenin talebi dikkate alınması gerektiğinden (a) maddesine yandaki ilavenin yapılmasını öneriyoruz.

Taslakta yer alan (a) ve (b) maddeleri birbiri ile uyumlu değildir, (b) maddesi, (a) maddesinin istisnasını tarif etmektedir. Doğru anlaşılmasının sağlanması için (b) maddesine yandaki ilavenin yapılmasını öneriyoruz. 

Ayrıca (d) maddesinde “işletmeci abonelerine numara tahsis etmekle birlikte” ifadesi yerine “işletmeci abonelerine numara tahsis etmeksizin” ifadesi kullanılmalıdır. Aksi taktirde farklı bir görüş açısıyla maddeleri okuyan bir kişi, hem işletmecilerin numara tahsis etmesinin zorunlu olduğunu hem de işletmecilerin Türk Telekom’un tahsis ettiği numarayı kullanabileceği anlamını çıkarabilir. Bu maddeler ile istenen net ve açık bir şekilde ifade edilmeli ve işletmeciler Türk Telekom abonelerinin numaralarını abonelerine yeni numara tahsis etmeden kullanabilmelidirler.

Diğer yandan yüzlerce hatta binlerce telefon hattı olan bir kurumsal müşteriden (örneğin bir banka)  yılda 2 kez bu numaraları teyiti için ispat istemenin çok etkili ve uygulanabilır bir yöntem olmayacağını düşünüyoruz.  İşletmeci CLI olarak kullanılan numaranın, abonenin kullanımında olduğunu gösterir belgeleri Hizmet başlangıcını yaptığı sırada veya mevcut hizmetinde CLI değişikliğini talep ettiği durumda abonesinden almakla ve saklamakla yükümlü tutulabilir. 
Coğrafi olmayan numaralarında CLI olarak kullanılması mümkün olmalıdır. Bu nedenle (d) ve (e) maddelerinde yandaki ilavelerin yapılmasını öneriyoruz.

	a) İşletmeci taşıyıcı ön seçimi, taşıyıcı seçimi ve iki kademeli arama yöntemleri ile başlatılan çağrılar dışında, çağrı başlatma hizmeti verdiği abonelerine talep halinde numara tahsis etmekle yükümlüdür. 

b) İşletmecinin kendi abonelerinin başlattığı çağrılarda, abonesine tahsis ettiği numaranın CLI olarak kullanılması esastır.

d) İşletmeci abonelerine numara tahsis etmekle birlikte etmeksizin,  konuya ilişkin gerekli tüm hukuki ve teknik tedbirleri almak kaydıyla ve abonenin aboneliğini ispatlayıcı fatura vb. ilgili belgeleri ibrazı üzerine, aboneye bir başka işletmeci tarafından tahsis edilmiş olan ve abonenin çağrıyı başlattığı adreste kullanmakta olduğu coğrafi numara, coğrafi olmayan numara veya bilgi ve danışma numarası CLI olarak kullanabilir. İşletmeci, bu şekilde CLI olarak kullanılan numaranın, abonenin kullanımında olduğunu gösterir belgeleri Hizmet başlangıcını yaptığı sırada veya mevcut Hizmetinde CLI değişikliğini talep ettiği durumda abonesinden almakla ve saklamakla yükümlüdür. yılda en az iki defa abonesinden almakla ve saklamakla yükümlüdür.

e)İşletmeci, acil yardım çağrı hizmetlerinin aranması halinde, aboneye tahsis ettiği veya abonenin çağrıyı başlattığı adreste kullanmakta olduğu coğrafi veya coğrafi olmayan  numarayı CLI olarak göndermekle yükümlüdür.
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