MOBİL ÇAĞRI SONLANDIRMA PİYASASI 

EK: SORU FORMU

TELKODER – 22.04.2011

AÇIKLAMA: Soru formunu değerlendirirken katıldığımız değerlendirmeleri içeren soruları boş bırakarak, katılmadığımız ve/veya açıklama eklemek istediğimiz soruları cevaplandırma yöntemini seçmiş bulunmaktayız. Bu doğrultuda, Soru 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13’de yapılan değerlendirmelere katılmaktayız.

Soru 1

Mobil çağrı sonlandırma hizmetine ilişkin yapılmış olan tanıma katılıyor musunuz? Görüşünüzü gerekçeleriyle birlikte detaylı bir şekilde ifade ediniz.
AÇIKLAMA: Mobil çağrı sonlandırma tanımının geçen dönemlerden farklı olarak “Yurtiçinde başlatılan çağrılar” sınırları içerisinde yapılmış olmasını olumlu buluyoruz. Ülkemizde uygulanmakta olan mobil çağrı sonlandırma ücretleri Türkiye’den yurtdışına doğru yapılan aramaların dakika başına ortalama maliyetine kıyasla oldukça düşüktür. Bu durumda tüketiciler ve işletmeciler açısından yurtiçinden başlatılan ve yurtdışında sonlanan çağrılar ile yurtdışında başlatılan ve yurtiçinde sonlanan çağrılar arasında bir tarife asimetrisi oluşmaktadır;bu asimetri nedeniyle yurtdışını daha pahalıya aramak zorunda kalan şirketlerimizin maliyetleri yurtdışındaki rakip şirketlere kıyasla artmakta ve ülkemiz döviz kaybına uğramaktadır. Yurtdışında başlatılan çağrıların mobil şebekelerde sonlandırma ücretlendirmesinin Türkiye’den yurtdışına doğru olan aramaların dakika başına ortalama maliyeti ile uyumlu hale gelmesi ile hem mobil işletmeciler hem de yurtdışı trafigini taşımaya yetkili olan Türk Telekom ve STH işletmecileri kazanç sağlayacaklardır.
Soru 2

Toptan seviyede talep yönlü ikamenin olmadığı görüşüne katılıyor musunuz? Değerlendirmenizi gerekçeli biçimde açıklayınız.

Soru 3 

Alternatif olabilecek hizmetlerin kullanımının ilgili pazarda rekabetçi bir baskı unsuru oluşturmadığı görüşüne katılıyor musunuz? Görüşlerinizi gerekçeleri ile ifade ediniz.

Soru 4

Kısa ve orta vadede oluşabilecek şartlar çerçevesinde mobil çağrı sonlandırma pazarında toptan seviyede arz yönlü ikame imkanının bulunmadığı yönündeki değerlendirmeye katılıyor musunuz? Cevabınızı gerekçeli biçimde açıklayınız.

Soru 5

Mobil çağrı sonlandırma hizmeti için ilgili coğrafi pazarın ülke genelinin tamamı olduğu görüşüne katılıyor musunuz? Cevabınızı gerekçeleriyle yazınız.  

Soru 6  

Yakın gelecekte pazar tanımlamalarında değişikliğe yol açabilecek teknolojik gelişmelerin gerçekleşebilmesinin çok düşük bir olasılık olduğu değerlendirmesine katılıyor musunuz? Görüşlerinizi ayrıntılı bir şekilde açıklayınız.  

Soru 7

EPG’nin değerlendirilmesine ilişkin kriterlerin seçimi ve bu kriterlere verilen önem hususunda aynı düşüncede misiniz? Görüşlerinizi detaylı bir şekilde açıklayınız.

Soru 8

Her bir işletmecinin kendi şebekesinde sonlandırdığı çağrılarla ilgili olarak, mobil çağrı sonlandırma pazarında %100 pazar payına sahip olduğu değerlendirmesine katılıyor musunuz? Cevabınızı gerekçeli bir şekilde açıklayınız.

Soru 9

Mobil çağrı sonlandırma pazarında kısa ve orta vadede potansiyel rekabetin oluşmayacağı fikrine katılıyor musunuz? Görüşlerinizi gerekçeleriyle birlikte ifade ediniz.

Soru 10

Mobil şebeke işletmecilerinin sahip oldukları altyapıların tekrarlanmasının kısa vadede mümkün olmadığı değerlendirmesine katılıyor musunuz? Görüşlerinizi gerekçeleriyle birlikte ifade ediniz.    

Soru 11

Mobil şebeke işletmecilerinin birbirlerinden teknolojik olarak pazara giriş önünde engel teşkil edebilecek ölçüde üstün olmadığı fikrine katılıyor musunuz? Görüşlerinizi gerekçeleriyle birlikte ifade ediniz.

Soru 12

Dengeleyici alıcı gücünün, mobil çağrı sonlandırma pazarında rekabetçi seviyede çağrı sonlandırma hizmetlerinin sunumuna yeterince etkisi olmadığı fikrine katılıyor musunuz? Görüşlerinizi gerekçeleriyle birlikte ifade ediniz.

Soru 13

Her bir mobil şebeke işletmecisinin mobil çağrı sonlandırma pazarında EPG’ye sahip olduğu değerlendirmesine katılıyor musunuz? Görüşlerinizi gerekçeleriyle birlikte ifade ediniz.

Soru 14

Mobil çağrı sonlandırma pazarında etkin rekabetin sağlanması amacıyla belirtilen yükümlülüklere ilişkin analizlere katılıyor musunuz? Cevabınızı gerekçelendirerek açıklayınız.

AÇIKLAMA: Soru 1’de Mobil Çağrı Sonlandırma tanımı “Yurtiçinde başlatılan çağrılar” ile sınırlandırılmıştır. Bu sınırlama sonucunda GSM işletmecilerine “Yurtdışında başlatılan çağrılar” bakımından bir yükümlülük getirilmemiş olmaktadır. Bu durumun ortadan kaldırılması için Sonuç bölümüne aşağıdaki ifadenin eklenmesini öneriyoruz.

· “Turkcell İletişim Hizmetleri A.Ş., Vodafone Telekomünikasyon A.Ş ile Avea İletişim Hizmetleri A.Ş.’nin “Yurdışında Başlatılan Çağrılar”ın sonlandırılması konusunda  

· Arabağlantı sağlama yükümlülüğü, 

· Şeffaflık yükümlülüğü ve 

· Ayrım gözetmeme yükümlülüğüne 

tabi olması gerekmektedir. “
