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	Taslağın Geneli Üzerindeki Görüş ve Değerlendirme 
	Teklif

	Türk Telekom tarafından önerilen değişiklikler incelendiğinde, her zaman olduğu gibi yine Türk Telekom’un yükümlülüklerinden kurtulmak, daha önceden var olmayan ücretleri ilave ederek kendine yeni kazanç kapıları açmak istediği anlaşılmaktadır.  
Değişiklik önerisi ile 3 alternatif sunulmaktadır. Bunlar kısaca şöyle özetlenebilir;

1. Santral içinde SSG trafiğinin Internete çıkartılması ki bu zaten mevcut bir uygulama

2. Santralden trafiği teslim alıp kiralık devre ile işletmeci POP noktasına taşınması ki bu da mevcut bir uygulama.

3. IP VAE trafiğinin lokalde teslim alınması ve bu trafiğin, işletmeci tarafından santrale irtibatlandırılan fiber optik kablo üzerinden farklı bir binadaki POPuna bağlanması.

Alternatif 3 işletmecinin seçeneklerini kısıtlamakla beraber Türk Telekom tarafından önerilen madde 2.9’da işletmecinin Ortak Yerleşim kapsamında Alternatif 3’e göre bina içi devre ücreti alacağı bildiriliyor. 

· Şu an için VAE trafiğinin lokalde alınması ücretsiz olarak sağlanıyor iken bu ücretli hale getirilerek ek bir gelir elde etmeye çalışılmaktadır.
· İşletmecilerin ortak yerleşim gerçekleştirdikleri aynı odadaki ve/veya farklı odalardaki kendilerine ve/veya diğer işletmecilere ait teçhizatın birbirleriyle irtibatlandırılması için bina içi tesis, bakım, işletme ve kullanım ücreti adı altında bir tarifesi mevcutken bir de ek olarak santral içi devre ücreti  uygulaması tarafımızca kabul edilemez. Telkoder üyesi işletmecilerin tüm yatırım planları santral içerisinde YAPA , VAE için alınan devrelerinin ücretsiz olarak işletmeci cihazlarına irtibatlandırılacağı düşünülerek hesaplanmıştır.

· Alternatif 1’de, yani santralden internet alınmasını belirten modelde bina içi devre ücreti alınmaz denilmektedir. Bu durumda trafiği kendi f/o hattı üzerinden lokaline taşıyanlar için adaletsiz bir durum ortaya çıkmaktadır. Internette zaten kampanyalardan dolayı indirim yüzdeleri daha yüksek iken bir de santral içi devrelerden ücret almayıp, fiber ile giriş yapanlardan ekstra ücret alıyor olması adil değildir. Devrelerin P2P olarak lokalde toplandığı durumda da kampanyada indirim oranları daha düşüktür. İşletmecilerin lokalden internete çıkması sağlanmakta ve işletmecileri TT’ye daha da bağlı hale getirmektedir. Bu şekilde operatörler kendi altyapılarını yapmaktan kaçınır ve bunun sonucunda Türkiye’deki altyapı, fiber ile santrale girişler vs… gelişemez. 

· İşletmeciler aynı santral içerisinde hem YAPA, hem VAE hizmeti almaları halinde bu iki devreyi konsolide ederek maliyetlerini optimize etmek isterler. Santral içi devre ücreti uygulaması operatörlerin hatlarını konsolide etmesi ve maliyet optimizasyonunu önlemeye karşı önerilmiştir.

· TT’den edinilen bilgi doğrultusunda aynı santral içinde bulunan bir işletmeciye ait 2 kabinet arasında kablolama yapılmamaktadır (Türk Telekom’un önerdiği revizyon  henüz Kurumunuz tarafından onaylanmadan bu uygulamaya başladığı anlaşılmaktadır. Kurumunuzun bu konuda önlem alması gerekmektedir). Sebep olarak fiber ile santral girişi yapılmadığı öne sürülmektedir. Mevcut referans teklifte santral içinde kablolama yapmayı engelleyen bir durum bulunmamasına rağmen, yeni yapılacak revizyon ile işletmecinin fiber girişi olmadığı santrallerde lokal kablolamanın önüne geçilmesi ile işletmecilerin maliyet optimizasyonları engellenmektedir. TT, maliyetlerin düşürülmesinden ziyade yükseltilmesi ile ekstra kazanç elde etmiş olmaktadır.

· İşletmeciler kendi hatlarını konsolide ederek diğer bir operatörden hizmet alabilmelidir. Bunun için hem santral içi devre ücreti, hem bina içi tesis ücreti ödenmesi maliyetleri oldukça arttırmakta ve operatörleri TT’den zorunlu olarak hizmet alır hale getirmektedir.

· TT’nin bu revizyon önerisinin kabul edilmesi halinde fiber ile santrallere giriş yapmış tüm operatörlere, VAE + YAPA trafikleri kadar ekstra santral içi devre faturası yansıtılacaktır. Bu operatörlerin rekabet avantajını sarsacağı gibi TT’ye de ekstra kazanc sağlayacaktır. 

· Ayrıca alternatif 3’de  “işletmeci tarafından santrale irtibatlandırılan fiber optik kablo üzerinden” ifadesi yer almaktadır.  Bu durum işletmecinin diğer işletmecilerden santral içinde hizmet almasının önünü kesebilir. “İşletmeci tarafından“ ibaresi sonraları işletmecilerin karşısına engel olarak çıkarılabilir. 

Örnek 1: Hatların konsolidasyonu

Eski uygulama: VAE ve YAPA hattını konsolide edilmesi (ücretsiz) + tek bir kiralık devre üzerinden taşınması 

Yeni Uygulama: VAE ve YAPA hattını konsolide edilmesi ( trafiğin lokalde alınması  Y TL) + tek bir kiralık devre üzerinden taşınması 

Örnek 2: Hatların konsolidasyonu + X Operatörü ile bağlantı

Eski Uygulama : Hatların konsolide edilmesi ( ücretsiz)  + X Operatör ile Santral içi bağlantı  + X operator üzerinden kiralık devre alınması 

Yeni Uygulama : Hatların konsolide edilmesi (trafiğin lokalde alınması  Y TL) + X Operatör ile Santral içi bağlantı + X operator üzerinden kiralık devre alınması 

Konsolidasyon yapılmaması durumunda: 

YAPA ve VAE kabinetlerinden ayrı ayrı olmak üzere TT tarafından ODADAN ODAYA bina içi kablolama tesis + aylık bakım kullanım bedeli yansıtılacaktır. 

TT tarafından BTK’dan hiç bir onay almaksızın yapılan oda ayırma neticesinde işletmecilerin tüm BRAS ve DSLAMleri ayrı odalarda bulunmaktadır. TT tarafından dayatılan yanlış uygulama neticesinde işletmeciler kabinetlerine ayrı ayrı kablolama yapmak durumunda kalmaktadırlar, bunun için santral içi devre kullanım ücreti yansıtılması uygun olmayacaktır. 
TT tarafından yaratılmak istenen ekstra maliyet sebebi ile işletmecinin başka işletmeciden hizmet almasının da önü kesilmek istenmektedir. İşletmeciler fiber ile bina girişi yapsalar dahi ekstra maliyet ortaya çıkmakta, maliyetlerini optimize edememekte, işletmeciler doğrudan TT’den hizmet almaya itilmekte ve tekelin ister istemez devam etmesi amaçlanmaktadır. 
· Santral içi kablolama mevcut yapıda ücretsiz olarak devam etmelidir (zaten bazı durumlarda kablolama operatöre yaptırılmakta ve ayrıca kablo için fiber tesis ücreti alınmaktadır.)

· Santral içi kablolama, santrale fiber girişinden tamamen bağımsız bir durumdur. Bir üyemize TT tarafından santral içinde bir işletmeciye ait iki kabinet arasında kablolama isteği fiber girişiniz yok denilerek reddedildiği bilgisi alınmıştır. Bu uygulamanın henüz mevcut olmadığına yönelik olarak TT Kurumunuz tarafından uyarılmalıdır.

	Türk Telekom’un Kurum tarafından onaylanmış mevcut “IP Seviyesinde Veri Akış Erişimi Referans Teklifi” ve “Referans Ortak Yerleşim ve Tesis Paylaşımı Teklifi” kapsamında İşletmecilere 

· Ortak yerleşimde cihaz bulundurabilmelerini, 

· Trafik teslim noktalarının bulunduğu santrallerdeki ortak yerleşimde bulundurdukları cihaza trafiğin teslim edilmesini, 

· Trafiğin İşletmecinin teslim aldığı noktadan kendisi veya başka yetkilendirilmiş bir İşletmeci tarafından da taşınabilmesini 

sağlayan imkân ve haklar tanınmıştır. Türk Telekom İşletmecilere tanınmış bu hakları ve imkânları görmezlikten gelip referans tekliflere aykırı bir uygulama içinde girmiş ve gerekli uyarıları Kurumunuzdan almıştır. Şimdi Türk Telekom önerdiği referans teklif değişiklikleri ile yaptığı ve sürdürmek istediği referans teklife aykırılıklarını mevzuatı uygun hale getirerek devam ettirmek istemektedir. Buna izin verilmemelidir. Süreç içerisinde Kurumunuz tarafından kabul edilmeyen rekabeti engelleyici uygulamaların Türk Telekom’un bu değişiklik önerisi ile hukuksal zemine oturtulmak istediği görülmektedir.

İşletmeciler Türk Telekom’un trafik teslimi için göstermiş olduğu ortak yerleşim alanlarına cihazlarını koymakta ve bu cihazların konulacağı yerler Türk Telekom tarafından tespit edilmektedir. Trafiğin İşletmeciye tesliminden sonra İşletmeciler bu trafiğin taşınması için bina içi kablolama hizmetleri adı altında alınan ücretler sebebiyle maliyet esaslı olmayan maliyetlere katlanmaktadırlar. Bu sebeple trafiğin ortak yerleşim alanında bulunan İşletmeci cihazları ile Türk Telekom sistemleri arasında yapılacak bağlantının ücretsiz olarak yapılacağına ilişkin ibarenin referans teklife net olarak ilave edilmesini talep ediyoruz. 




	Taslak Maddesi
	Görüş ve Değerlendirme
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	Türk Telekom’un Teklifi

5.1.1.  IP Seviyesinde Veri Akış Erişimi Sözleşmesi, Taraflarca imzalandığı tarihte yürürlüğe girecek olup, belirsiz sürelidir. Sözleşmenin fesih koşulları işbu teklifin 5.7 “Sözleşmenin Feshi” başlıklı maddesinde yer almaktadır.

	Uygundur
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EK:1 Tanımlar ve Kısaltmalar 
POP: Türk Telekom Binasındaki Ortak Yerleşim Alanında veya Türk Telekom binası dışındaki bir binadaki İşletmeci Varlık Noktası.
	Önerilen tanım kısıtlama getirmektedir. Tanımın mevcut halinin korunması gerekir.
	 POP Noktası
(Point of Presence): Varlık Noktası
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EK:1 Tanımlar ve Kısaltmalar 

PPP: Open Systems Interconnection Modelinde 2.Seviye Veri Bağı Katmanında çalışan ve ilişkili iki ağ noktasını birleştiren tekil bağlantı.

	Uygundur.
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EK:2 Topoloji ve Şebeke Yönetimi 
1. IP SEVİYESİNDE VERİ AKIŞ ERİŞİMİ TOPOLOJİSİ

1.1.  Trafik, Şekil-1’de gösterildiği gibi Türk Telekom’un Trafiği teslim edeceği her bir Trafik Teslim Noktası için İşletmeci tarafından sağlanan devreler üzerinden İşletmeci cihazı ile kurulacak L2TP tünel ile İşletmeci cihazına taşınacaktır.


	Türk Telekom tarafından bu maddede bir değişiklik önerilmediği görülmektedir.
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EK:2 Topoloji ve Şebeke Yönetimi 
1. IP SEVİYESİNDE VERİ AKIŞ ERİŞİMİ TOPOLOJİSİ

1.2. Trafik Teslim Noktası Türk Telekom IP MPLS Şebekesi üzerinde yer alan Türk Telekom IP MPLS portudur. Bununla birlikte herhangi bir Türk Telekom Trafik Teslim Noktasında Türk Telekom altyapısının uygun olması ve İşletmecinin talep etmesi durumunda Türk Telekom SSG’si üzerinde yer alan SSG portu da Trafik Teslim Noktası olarak kullanılabilir.
Alternatif-1: Trafik Teslim Noktasındaki IP VAE Trafiğinin, İşletmeci tarafından aynı santral binasında kurulmuş bulunan PPP sonlandırıcı SSG cihazına Türk Telekom bina içi devre(ler) ile teslim edilerek PPP sonlandırılması ve akabinde Türk Telekom internet devreleriyle internete çıkışının sağlanmasıdır. 

Alternatif-2: Trafik Teslim Noktasındaki IP VAE Trafiğinin, İşletmeci tarafından farklı bir binadaki İşletmeci POP noktasındaki PPP sonlandırıcı İşletmeci SSG cihazına, Türk Telekom Noktadan Noktaya Kiralık Devre(leri) ile teslim edilerek sonlandırılmasıdır. 

Alternatif-3: Trafik Teslim Noktasındaki IP VAE Trafiğinin, İşletmeci tarafından aynı santral binasında kurulmuş bulunan İşletmeci Switch’ine, Türk Telekom bina içi devre(leri) ile teslim edilmesi ve akabinde İşletmecinin Türk Telekom Santral Binasına işletmeci tarafından irtibatlandırılan fiber optik kablo üzerinde kurulan devre ile farklı bir binadaki kendi POP noktasındaki PPP sonlandırıcı İşletmeci SSG cihazında sonlandırılmasıdır.

İşletmeci IP VAE trafiğini Trafik Teslim Noktasında kendisi teslim alacak olup, sonrasında yukarıda yer verilen alternatiflerden herhangi birisi ile internet çıkışını gerçekleştirebilecektir. İşletmeci, her bir Trafik Teslim Noktası için söz konusu alternatiflerden sadece birini tercih edebilecektir.

	Bu madde hakkındaki görüşlerimiz yukarıda, Taslağın geneli üzerine yaptığımız açıklamalarda verilmiştir.

Kurum tarafından onaylanmış olan mevcut Referans Teklifte işletmeci tarafındaki cihazın niteliği işletmecinin insiyatifine bırakılmıştır. Mevcut uygulamada İşletmeci kendi tercihine bağlı olarak SSG, Switch vs. gibi cihazları sorunsuz kullanabilmektedir. Türk Telekom tarafından önerilen “SSG” ifadesi, işletmecinin tercihlerini kısıtlayacak ve maliyetlerini yükseltecek nitelikte olduğundan tarafımızca kabul edilmemiştir.

Maddelerin yandaki gibi değiştirilmesini öneriyoruz.

Diğer yandan, Referans Teklif Ek-1’de “Trafik teslim noktası”, “İşletmeciye, Türk Telekom Tesisleri dahilinde Trafik tesliminin yapılacağı nokta” olarak tanımlanmış durumdadır. Türk Telekom önerisinde bu noktayı Türk Telekom IP MPLS portu olarak tanımlamak istemektedir. Trafik teslim noktası tanımının “Türk Telekom tarafından işletmeciye IP VAE trafiğinin tesliminin yapılacağı işletmeci cihazı portu” olarak değiştirilmesi bir çok kavram kargaşasının, Türk Telekom’un yersiz ücret ve işletme zorluğu yaratan talep ve uygulamalarının önüne geçecektir. İşletmeciler trafiği teslim alabilmek için yer kirası, enerji ücreti, kablolama, devre ücreti vs. gibi pek çok maliyete zaten katlanmaktadırlar.

Yukarıdaki ve Taslağın geneli hakkındaki görüşlerimizin ışığında, Maddenin yandaki gibi değiştirilmesini öneriyoruz.
	1.2. Trafik Teslim Noktası Türk Telekom IP MPLS Şebekesi üzerinde yer alan Türk Telekom IP MPLS portudur. Bununla birlikte herhangi bir Türk Telekom Trafik Teslim Noktasında Türk Telekom altyapısının uygun olması ve İşletmecinin talep etmesi durumunda Türk Telekom SSG’si üzerinde yer alan SSG portu da Trafik Teslim Noktası olarak kullanılabilir.
Alternatif-1: Trafik Teslim Noktasındaki IP VAE Trafiğinin, İşletmeci Türk Telekom tarafından aynı santral binasında kurulmuş bulunan PPP sonlandırıcı SSG cihazına Türk Telekom bina içi devre(ler) ile teslim edilerek PPP sonlandırılması ve akabinde Türk Telekom internet devreleriyle internete çıkışının sağlanmasıdır. 

Alternatif-2: Trafik Teslim Noktasındaki IP VAE Trafiğinin, İşletmeci Türk Telekom tarafından farklı bir binadaki İşletmeci POP noktasındaki PPP sonlandırıcı İşletmeci SSG cihazına, Türk Telekom Noktadan Noktaya Kiralık Devre(leri) ile teslim edilerek sonlandırılmasıdır. 

Alternatif-3: Trafik Teslim Noktasındaki IP VAE Trafiğinin, İşletmeci Türk Telekom tarafından aynı santral binasında kurulmuş bulunan İşletmeci cihazına Switch’ine, Türk Telekom bina içi devre(leri) ile teslim edilmesi ve akabinde İşletmecinin Türk Telekom Santral Binasına işletmeci tarafından irtibatlandırılan fiber optik kablo üzerinde kurulan devre ile farklı bir binadaki kendi POP noktasındaki PPP sonlandırıcı İşletmeci SSG cihazında sonlandırılmasıdır.

İşletmeci Türk Telekom IP VAE trafiğini Trafik Teslim Noktasında kendisi teslim edecek alacak olup, sonrasında işletmeci yukarıda yer verilen alternatiflerden herhangi birisi ile internet çıkışını gerçekleştirebilecektir. İşletmeci, her bir Trafik Teslim Noktası için söz konusu alternatiflerden sadece birini tercih edebilecektir.
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EK:2 Topoloji ve Şebeke Yönetimi 
1. IP SEVİYESİNDE VERİ AKIŞ ERİŞİMİ TOPOLOJİSİ

1.3. İşletmeciler aşağıda belirtilen 28 il ve 33 noktada Trafik teslim alarak, tüm Türkiye genelinde hizmet verebilecektir.

İstanbul (Gayrettepe, Ataköy, Acıbadem, Kadıköy, Fatih, Erenköy), Ankara, İzmir, Adana, Erzurum, Samsun, Trabzon, Antalya, İzmit, Kayseri, Diyarbakır, Aydın, Balıkesir, Bursa, Eskişehir, Konya, İçel, Muğla, Sakarya, Denizli, Manisa, Hatay, Tekirdağ, Gaziantep, Zonguldak, Çanakkale, Düzce, Afyon.


	Türk Telekom tarafından bu maddede, madde numarası haricinde bir değişiklik önerilmediği görülmektedir.
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EK:2 Topoloji ve Şebeke Yönetimi 
1. IP SEVİYESİNDE VERİ AKIŞ ERİŞİMİ TOPOLOJİSİ

1.4. İşletmeci, işbu referans teklifte yer alan Trafik Teslim Noktalarının tamamından trafik teslim aldıktan sonra ilave olarak Türk Telekom’un SSG altyapısının mevcut ve müsait olduğu başka lokasyonlardan trafik teslimi isteyebilir ve bu durumda Türk Telekom aynı lokasyondaki SSG’sine/lerine bağlı Trafiği talep edilen lokasyonda teslim edebilecektir.
	Türk Telekom tarafından yeni bir madde olarak önerilen bu madde ile İşletmecilere esneklik getirilmesinin yanı sıra kısıtlama da getirilmek istenmektedir. Maddenin yandaki gibi değiştirilmesini talep ediyoruz.
	1.4. İşletmeci, işbu referans teklifte yer alan Trafik Teslim Noktalarının tamamından trafik teslim aldıktan sonra ilave olarak Türk Telekom’un SSG altyapısının mevcut ve müsait olduğu başka lokasyonlardan trafik teslimi isteyebilir ve bu durumda Türk Telekom Kurumun onayının alınmasından sonra aynı lokasyondaki SSG’sine/lerine bağlı Trafiği talep edilen lokasyonda teslim edebilecektir.
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2. IP SEVİYESİNDE VERİ AKIŞ ERİŞİMİ ŞEBEKE YÖNETİMİ

2.1. Trafik, İşletmeciye ait portun bağlı olduğu Trafik Teslim Noktasına kadar Türk Telekom tarafından taşınacak olup, İşletmeciye Trafik Teslim Noktasından teslim edilecektir. Sözleşme ve EK-6’da sunulan Gizlilik Anlaşmasını imzalayan İşletmeciye il, santral, Trafik Teslim Noktası-SSG-DSLAM ilişkisini gösterir liste sağlanacak ve değişiklikler anında bildirilecektir. İşletmeci, Gizlilik Anlaşması kapsamında ve Sözleşme çerçevesinde xDSL Otomasyon Sistemi aracılığıyla santral bazında boş port, Abone adet ve detay raporlarına erişebilecektir. Birden fazla Türk Telekom SSG’sinin bulunduğu Trafik Teslim Noktalarında, toplam Trafik Türk Telekom tarafından bir noktadan İşletmeciye teslim edilecektir.  
	Trafik teslim nokta sayısının Türk Telekom’un insiyatifine bırakılması işletmecilerin ağır mağduriyetine neden olabilir. Bu nedenle trafik teslim noktalarında yapılacak olan değişiklikler Kurum onayına tabi olmalıdır.

Ayrıca bu madde de yapılmak istenen ve sadece Türk Telekom’un kendi lehine, işletmecilerin aleyhine olan  diğer değişikliklerin tarafımızca kabul edilmesi mümkün değildir. Madde değiştirilmemeli, Kurumunuz tarafından onaylanmış olan mevcut hali korunmalıdır.
	2.1. Trafik, İşletmeciye ait portun bağlı olduğu Trafik Teslim Noktasına kadar Türk

Telekom tarafından taşınacak olup, İşletmeciye Trafik Teslim Noktasından teslim

edilecektir. İşletmeci, madde 1.3’de yer alan 28 il ve 33 noktadan trafiği teslim alarak tüm

Türkiye genelinde hizmet verebilecektir. Türkiye genelinde hizmet sunulabilecek il ve

nokta (santral) sayısı Kurumun onayı olmaksızın değiştirilemeyecektir. Sözleşme ve EK-

6’da sunulan Gizlilik Anlaşmasını imzalayan İşletmeciye il, santral, Trafik Teslim Noktası-

SSG-DSLAM ilişkisini gösterir liste sağlanacak ve değişiklikler anında bildirilecektir.

İşletmeci, Gizlilik Anlaşması kapsamında ve Sözleşme çerçevesinde xDSL Otomasyon

Sistemi aracılığıyla santral bazında boş port, Abone adet ve detay raporlarına

erişebilecektir. Birden fazla SSG’nin bulunduğu santrallerde her bir SSG ile bağlantı

yapılması zorunluluğu bulunmamakta olup, SSG çıkışında aynı santraldeki birden fazla

SSG’nin toplam Trafiği Türk Telekom tarafından bir noktadan İşletmeciye teslim edilecek

ve teslim edilen toplam bant genişliği üzerinden tek devre ücreti alınacaktır. Trafik

tesliminde İşletmeci cihazlarının uygunluğu İşletmecinin sorumluluğunda olacaktır.
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2.2. Şekil-1’de yer alan topolojilere göre yapılacak Trafik Tesliminde; 

Alternatif 1: İşletmecinin “SSG İnternet Hizmeti”ni tercih etmemesi durumunda, internet devrelerinin toplam bant genişliği üzerinden tek devre ücreti alınacaktır. Bina içi devrelerden ücret alınmaz.
	Bu madde hakkındaki görüşlerimiz yukarıda, Taslağın geneli üzerine yaptığımız açıklamalarda verilmiştir.
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2.3. Trafik tesliminde İşletmeci cihazlarının uygunluğu İşletmecinin sorumluluğunda olacaktır.
	Madde 2.1 önerimiz ve Kurum tarafından onaylanmış mevcut madde içerisinde yer almaktadır. Yeniden ilave edilmesi gereksizdir.
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2.4. Türk Telekom, İşletmeciye tahsis edilen portlara ilişkin en az 1 (bir) Abonesinin bulunduğu bölgelerdeki xDSL Trafiğini o Aboneye ait portun bağlı olduğu Trafik Teslim Noktasından teslim edecektir. Sözleşme imzalandıktan sonra, İşletmecinin talebi üzerine, Türk Telekom’un Trafik Teslim Noktası ile İşletmecinin PPP sonlandırıcı SSG cihazı arasında tesis edilecek her bağlantı üzerinde gerekli konfigürasyonlar hazırlanacak, PPP bağlantısı ve her iki Tarafta Accounting Kaydının sağlıklı tutulduğu test edilecek, testin olumlu olması halinde hizmet başlatılacaktır.
	Kurum tarafından onaylanmış olan mevcut Referans Teklifte işletmeci tarafındaki cihazın niteliği işletmecinin insiyatifine bırakılmıştır. Mevcut uygulamada İşletmeci kendi tercihine bağlı olarak SSG, Switch vs. gibi cihazları sorunsuz kullanabilmektedir. Türk Telekom tarafından önerilen “SSG” ifadesi, işletmecinin tercihlerini kısıtlayacak ve maliyetlerini yükseltecek nitelikte olduğundan tarafımızca kabul edilmemiştir.

Maddede önerilen değişiklik kabul edilmemeli, Kurum tarafından onaylanmış mevcut hali korunmalıdır.
	2.2. Türk Telekom, İşletmeciye tahsis edilen portlara ilişkin en az 1 (bir) Abonesinin

bulunduğu bölgelerdeki xDSL Trafiğini o Aboneye ait portun bağlı olduğu Trafik Teslim

Noktasından teslim edecektir. Sözleşme imzalandıktan sonra, İşletmecinin talebi üzerine,

Türk Telekom’un Trafik Teslim Noktası ile İşletmecinin PPP sonlandırıcı cihazı arasında

tesis edilecek her bağlantı üzerinde gerekli konfigürasyonlar hazırlanacak, PPP bağlantısı

ve her iki Tarafta Accounting Kaydının sağlıklı tutulduğu test edilecek, testin olumlu

olması halinde hizmet başlatılacaktır.


	Türk Telekom’un Teklifi 

2. IP SEVİYESİNDE VERİ AKIŞ ERİŞİMİ ŞEBEKE YÖNETİMİ

2.3. Türk Telekom, Abonenin Ankastre çıkışından Trafiğin İşletmeciye teslim edildiği Trafik Teslim Noktasına kadar olan servis yükümlülüğünden ve Arızalardan işbu Referans Teklif kapsamında sorumludur. İşletmeci, Türk Telekom’un işbu Referans Teklif sorumluluğu dışında kalan her türlü Arızadan sorumludur.
	Türk Telekom tarafından bu maddede bir değişiklik önerilmediği görülmektedir. Madde numarasına dikkat edilmeli.
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2.4. Türk Telekom, DSLAM / Santral / İl / Bölge ya da tüm Türkiye çapında, birden fazla müşteriyi etkileyen Genel Arızalar olması durumunda, Arıza oluştuğunda; Arızanın oluştuğu bölge bilgisi ve tahmini çözüm süresi konusunda İşletmeciyi bilgilendirecek ve Arıza çözüme kavuşturulduğunda yine İşletmeciye bilgi verecektir. 
	Türk Telekom tarafından bu maddede bir değişiklik önerilmediği görülmektedir. Madde numarasına dikkat edilmeli.
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2.5. Türk Telekom, yapacağı planlı teknik çalışmaları 7 (yedi) gün önceden İşletmeciye bildirecektir.
	Türk Telekom tarafından bu maddede bir değişiklik önerilmediği görülmektedir. Madde numarasına dikkat edilmeli.
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2.6. İşletmeci, Trafiğin teslim edildiği Trafik Teslim Noktasından itibaren, Trafiğin taşınmasından sorumludur. 
	Bu madde hakkındaki görüşlerimiz yukarıda, Taslağın geneli üzerine yaptığımız açıklamalarda verilmiştir.
Türk Telekom tarafından işletmecilerin aleyhine ve ek ücret ödemesine yönelik bir değişiklik önerilmektedir. Bu değişiklik tarafımızca kabul edilemez. Madde değiştirilmemeli, Kurumunuz tarafından onaylanmış olan mevcut hali korunmalıdır.
	2.6. İşletmeci, Trafiğin teslim edildiği Trafik Teslim Noktasından itibaren, Trafiğin

taşınmasından sorumludur. İşletmecinin Ortak Yerleşim hizmeti kapsamında Türk

Telekom santraline kurduğu POP Noktası ile Trafiğin teslim edileceği Trafik Teslim

Noktası aynı santralde ise, İşletmecinin POP Noktasına teslim edilen Trafik için yapılan

bağlantı ve taşıma için ücret alınmaz.
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2.7. İşletmecinin Ortak Yerleşim hizmeti kapsamında Türk Telekom’dan Alternatif 1’e göre hizmet alması durumunda; bina içi  devre ücreti alınmaz.
	Bu madde hakkındaki görüşlerimiz yukarıda, Taslağın geneli üzerine yaptığımız açıklamalarda verilmiştir.
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2.8. İşletmecinin, Türk Telekom’dan Alternatif-2’ye göre hizmet alması durumunda; Türk Telekom yürürlükteki tarifesi üzerinden kiralayacağı Noktadan Noktaya Kiralık Devre(ler) için tek uç ücreti üzerinden ücretlendirme yapılacaktır.
	Bu madde hakkındaki görüşlerimiz yukarıda, Taslağın geneli üzerine yaptığımız açıklamalarda verilmiştir.

İşletmeciler diğer işletmecilerden hizmet alabilmelidir. Madde değiştirilmemeli, Kurumunuz tarafından onaylanmış olan mevcut hali korunmalıdır.

	2.7. İşletmecinin, Trafik Teslim Noktasında teslim aldığı trafiği, Türk Telekom’un

yürürlükteki tarifesi üzerinden kiralayabileceği ATM, Metro Ethernet vb. devreler

üzerinden kendi POP Noktasına taşıması durumunda tek uç ücreti üzerinden

ücretlendirme yapılacaktır. Öte yandan, İşletmeci teslim aldığı trafiği yetkili alternatif

işletmecilerden hizmet alarak kendi seçeceği bir yöntemle de taşıyabilecektir. Trafik

tesliminde İşletmeci cihazlarının Türk Telekom şebekesine uygunluğu İşletmecinin

sorumluluğunda olacaktır.
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2.9. İşletmecinin Ortak Yerleşim hizmeti kapsamında Türk Telekom’dan Alternatif 3’e göre hizmet alması durumunda; bina içi devre ücreti alınır.
	Bu madde hakkındaki görüşlerimiz yukarıda, Taslağın geneli üzerine yaptığımız açıklamalarda verilmiştir.
Türk Telekom tarafından işletmecilerin aleyhine ve ek ücret ödemesine yönelik yeni bir madde önerilmektedir. Bu maddenin ilave edilmesine kesinlikle karşıyız.
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2.10. Trafik tesliminde İşletmeci cihazlarının ve İşletmecinin son kullanıcı veya kendi tarafında kuracağı her türlü teçhizatın Türk Telekom şebekesine uygunluğu İşletmecinin sorumluluğunda olacaktır.
	Türk Telekom tarafından bu maddede bir değişiklik önerilmediği görülmektedir. Madde numarasına dikkat edilmeli.
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2.11. Bağlantılarda PPP kullanılacak olup PPP, İşletmeci tarafından kendi SSG’sinde sonlandırılacaktır.
	Kurum tarafından onaylanmış olan mevcut Referans Teklifte işletmeci tarafındaki cihazın niteliği işletmecinin insiyatifine bırakılmıştır. Mevcut uygulamada İşletmeci kendi tercihine bağlı olarak SSG, Switch vs. gibi cihazları sorunsuz kullanabilmektedir. Türk Telekom tarafından önerilen “SSG” ifadesi, işletmecinin tercihlerini kısıtlayacak ve maliyetlerini yükseltecek nitelikte olduğundan tarafımızca kabul edilmemiştir.

Maddede önerilen değişiklik kabul edilmemeli, Kurum tarafından onaylanmış mevcut hali korunmalıdır.


	2.9. Bağlantılarda PPP kullanılacak olup PPP, İşletmeci tarafından sonlandırılacaktır.
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2.12. İşletmeci Abonesinin Authentication işlemleri İşletmeci sorumluluğunda olacaktır. İşletmeci Authentication işlemleri için gerekli olan sunucuyu kendi kurabileceği gibi, bu hizmeti Türk Telekom’dan ücreti mukabili de alabilecektir. Türk Telekom, İşletmecinin Authentication işlevini kullanıcı adı ve şifresi ile birlikte abonenin CLID bilgisine göre de yapabilmesi için; İşletmeci Abonelerine ait CLID bilgisini de İşletmeciye sağlayacaktır. CLID bilgisinin İşletmeci tarafından kullanılmaması durumunda tüm sorumluluk İşletmeciye aittir.
	Türk Telekom tarafından bu maddede bir değişiklik önerilmediği görülmektedir. Madde numarasına dikkat edilmeli.
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2.13. İşletmeci, Abonelerine IP atamasını kendisi yapacaktır.
	Türk Telekom tarafından bu maddede bir değişiklik önerilmediği görülmektedir. Madde numarasına dikkat edilmeli.
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2.14. İşletmeci IP Seviyesinde Veri Akış Erişimi metodu ile yapacağı xDSL Abonelikleri için Türk Telekom sistemlerinde tanımlı olmayan bir Domain ismi seçecektir. 
	Türk Telekom tarafından bu maddede bir değişiklik önerilmediği görülmektedir. Madde numarasına dikkat edilmeli.
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2.15. Taraflar kendi cihazlarının bakım Arıza ve yönetiminden sorumlu olacaklardır. 
	Türk Telekom tarafından bu maddede bir değişiklik önerilmediği görülmektedir. Madde numarasına dikkat edilmeli.
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