REFERANS YEREL AĞA ERİŞİM TEKLİFİ’NDE TÜRK TELEKOM TARAFINDAN ÖNERİLEN DEĞİŞİKLİKLER HAKKINDA
TELKODER GÖRÜŞLERİ

27.04.2012

	Taslağın Geneli Üzerindeki Görüş ve Değerlendirme 
	Teklif

	 Bilindiği gibi, ALSAT-VAE-YAPA-KENDİ ŞEBEKESİNİN KURULUMU olarak adımlandırılan ve AB ülkelerinde başarılı olarak uygulananan YATIRIM MERDİVENİ maalesef ülkemizde uygulanamamıştır. “Digital Agenda Scoreboard 2011” Raporuna göre yeni işletmecilerin erişim konusundaki AB ortalamaları şöyledir; Tam YAPA %64; paylaşımlı YAPA %12,3;  VAE %14,5; ALSAT %8 dir. Ülkemizde ise Tam ve Paylaşımlı YAPA toplamı %1 bile değildir. Yıllardır ülkemizde sözde uygulanan YAPA’nın bu kadar başarısız olmasının nedenleri Kurumunuz tarafından mutlaka araştırılmalı, sonuçları kamuoyu ile paylaşılmalıdır. Bu konudaki başarısızlığın en büyük nedeninin Türk Telekom tarafından suni olarak ortaya çıkarılan uygulama sorunları olduğu hepimizce malumdur.

Ülkemizde Yatırım merdiveninde YAPA basamağı yaşanmadan doğrudan fiber şebeke tesisi aşamasına geçilmeye başlanmıştır. Yatırım merdiveni yöntemine uygun olmayan bu gelişmenin uygulamada bir çok sorun yaratacağı açıktır. Bu nedenle YAPA uygulamasının gelişimi önündeki sorunlar Kurumunuz tarafından süratle ortadan kaldırılmalıdır.

Türk Telekom tarafından önerilen değişiklikler, tek taraflı olarak hazırlanmıştır, Telkoder üyesi işletmecilerin kazanılmış haklarını geri götürmeye çalışmaktadır, işletmecilere çeşitli parasal yaptırımlar ve kısıtlamalar içermektedir.  
Bu nedenlerle ve yukarıdaki açıklamalarımız doğrultusunda Referans Yerel Ağa Erişim Teklifi’nde Türk Telekom tarafından önerilen değişiklikleri kabul etmemiz mümkün değildir. 

13.01.2012 Tarihinde Kurumunuza iletmiş olduğumuz, ancak aradan geçen 3,5 aylık süre içerisinde, belirttiğimiz sorunlar hakkında Kurumunuz tarafından iyileştirici bir çalışma yapıldığına dair bir işaret alamadığımız sorunları aşağıda tekrar iletmekte yarar görüyoruz.
“Bilindiği gibi, Yerel ağa ayrıştırılmış erişim yöntemleri ile alternatif işletmeci, bakır kablo üzerinde kontrol imkânına sahip olmakta, sunulan hizmetlerin çeşitliliği ve bant genişliğini belirleme ve DSLAM ekipmanlarının kurulacağı coğrafi alanları seçme imkânına kavuşmaktadır. Bu nedenle sektörde etkin rekabetin tesisi için İşletmecilerin YAPA modeline geçmesinin teşvik edilmesi ayrı bir önem taşımaktadır. 

Bu çerçevede aşağıda öncelikli olarak sektöre genel anlamda bakılarak YAPA modelinin doğru süreç ve ücretlerle uygulanmasının önemi vurgulanmış ve TT REYET revize teklifi kapsamında görüşlerimiz dikkatinize sunulmuştur;
· Pazar Analizleri sonrası Etkin Piyasa Gücüne (EPG) Sahip İşletmecilere getirilen Referans Arabağlantı Teklif hazırlama yükümlülüğünün amacı, etkin rekabet ortamının sağlanması ve pazara yeni giriş yapacak veya yapan diğer İşletmecilere karşı EPG’ye sahip İşletmecilerin rekabeti engelleyecek keyfi davranışlarını önüne geçilmesi için gerekli görülen önlemlerin alınmasıdır.

· 2011 yılı 3. çeyrek raporlarına bakıldığında bir takım çarpıcı bilgilere ve sonuçlara ulaşmak mümkündür.
· 2011 2. çeyrek raporu ile 3. çeyrek raporu karşılaştırıldığında toplamda 1048 sektör çalışanının işten ayrıldığı anlaşılmaktadır.  Bunların 700 adedi Türk Telekom ve GSM İşletmecileri dışındaki diğer İşletmecilerin çalışanlarıdır. Bu durum sektörün küçüldüğünü göstermektedir.
· Türk Telekom’un mobile karşı rekabet ediyorum gerekçesi ile perakende ses pazarında uyguladığı tarife ve kampanyalarının mobile karşı rekabette işe yaramadığı görülmektedir. Sabit telefon abone sayısı 15,47 milyona düşmüş, trafikteki düşüş de devam etmektedir. Türk Telekom’un perakende piyasada uyguladığı kampanyalar yalnızca STH işletmecilerine zarar ettirmiş, piyasaya girişlerini engellemiştir. Sektörün büyümesine ve ortalama trafiğin artmasına bu kampanyalar yarardan çok zarar getirmektedir. Türk Telekom’un perakende tarifelerinin ve kampanya olmaktan çıkan kampanyalarının ciddi bir şekilde rekabet ihlali yaratıp yaratılmadığının değerlendirilmesi gerekmektedir. Aksi takdirde YAPA ya yatırım yapan İşletmeciler açısından, başka bir pazarda etkin piyasa gücüne sahip Türk Telekom’un bu pazarda diğer İşletmecilerin yaşama ve hayatta kalma imkânı vermek istemediği aşikârdır. 
· STH işletmecilerinin ve Türk Telekom’un pazar payları 2010 yılı üçüncü çeyreğinde sırasıyla %9 ve %91 iken, 2011 yılının üçüncü çeyreğinde benzer şekilde sırasıyla %9 ve %91 olarak gerçekleşmiştir. Türk Telekom’un gelirleri ile STH İşletmecilerinin gelirleri karşılaştırıldığında STH İşletmecilerinin pazarın çok azı ile yetinmek zorunda kalmakta oldukları görülmektedir.

· Kasım 2011 itibariyle 116.397 adet sabit numara taşınmıştır. Mobil tarafta ise Kasım 2011 itibariyle toplam taşınan numara sayısı 35,6 milyonu aşmıştır. Mobil numara taşınabilirliğinde sağlanan başarı sabit numaralar için gerçekleştirilememiştir.

· Sabit internet abone sayısı artmamaktadır. Sabit genişbant penetrasyon oranı AB ortalamalarının çok altında kalmaktadır.
· YAPA Kullanıcı sayısı azalmaktadır. Yatırım merdiveni prensibinde geriye doğru gidiş olduğu açıktır. Bu durum üzerinde düşünülmesi gereken önemli bir tespittir.
· AB ülkelerinde genişbant hizmetlerinde yerleşik işletmecilerin ortalama payı %44 iken Türkiye’de yaklaşık %83 seviyelerindedir. Türk Telekom’un tarafından uygulanan ayrımcılık ve geciktirici taktikler devam ettiği sürece bu oranda ciddi değişiklikler olmayacağı aşikârdır.
· Türk Telekom mevcut alt yapısını atıl bırakmayı göze alarak İşletmeciler ile paylaşmamaktadır.  Diğer yandan Churn, Yalın ADSL ve Numara Taşınabilirliğine ilişkin uygulamış olduğu süreci uzatma taktikleri ile rekabeti baltalamış ve baltalamaya devam etmektedir. 
· Türk Telekom referans tekliflerinde yer alan ücretler ve ortak yerleşim ücretleri maliyet esaslı değildir. Türk Telekom’un toptan tarifelerde uyguladığı kampanyalar sektörde rekabetin tesis edilmesini sağlamaktan uzaktır. 
· Türk Telekom’a uygulanan ayrımcılık devam etmektedir. Alternatif İşletmeciler Belediyelere geçiş hakları için ücret öderken, Türk Telekom bu ücretleri ödememektedir. 444’lü Numaralar yalnızca Türk Telekom’a tahsis edilmektedir. Diğer yandan Türk Telekom iştiraki olan TTNet’e ayrım gözeterek satış, pazarlama ve tahsilât desteğini vermektedir. 
· Bunların yanısıra geçen yıl içinde Türk Telekom’un perakende internet hizmet vermeye başlamak istemesi ve beş yıl boyunca veya fiber internet abonelerinin sabit genişbant aboneleri içindeki oranının %25 mertebesine ulaşana kadar fibere erişim hizmetlerinin (Eve/Binaya kadar fiber) pazar analizi sürecine dâhil edilmemesini konu alan Kurul Kararları ve Ocak 2010 da hazırlanan  “Fiziksel Şebeke Altyapısına Erişim Piyasası” hakkındaki pazar analizi çerçevesinde fiberin ilgili piyasa kapsamına dâhil edilmemesi ve herhangi bir yükümlülük getirilmemesi  “Fiziksel Şebeke Altyapısına Erişim Piyasası”nda İşletmecilerin yatırım yapma arzularını kırmış ve yıl içerisinde sektörde negatif konsolidasyonlar yaşanmıştır.

· İşletmecilerin daha yüksek hızlar ile abonelerine hizmet verebilmesi için Türk Telekom’un saha dolaplarına ve diğer pasif altyapısına erişim konusunda mutlaka olumlu adımlar atılmalıdır. Alt Yerel Ağa Erişim konusu, YAPA referans teklifinde ve Ortak Yerleşim ve Tesis Paylaşımı Referans teklifinde tamamen Türk Telekom’un inisiyatifine bırakılmış durumdadır. Bu durumda Alt Yerel Ağa Erişim konusunda ilerleme kaydetmek mümkün değildir. Etkin Piyasa Gücüne sahip Türk Telekom’un düzenlenmemiş bir alanda işletmecilerin pazara girmesini engellediği ve engelleyeceği aşikârdır.  Alt Yerel Ağa Erişime İlişkin usul ve esasların referans teklife eklenmesi gerekmektedir. Bununla birlikte, İşletmecilerin gerekli planlamaları yapabilmeleri için saha dolaplarının adreslerinin, GPS koordinatlarının, bu saha dolaplarının hangi santrallara ait olduklarının YAPA Ek:6 kısmında “Gizlilik Arz Eden Bilgiler kapsamına” ilave edilmesi gerekmektedir. Aksi takdirde Türk Telekom bu tür bilgileri İşletmeciler ile paylaşmayacak ve ileriye dönük yatırım planı yapmalarına engel olacaktır.
· YAPA İşletmecilerinin toptan düzeyde almış oldukları hizmeti, Ülke kaynaklarının verimli kullanılması adına yeniden toptan düzeyde pazarlayabilmeleri için referans teklife ilgili maddeler eklenmelidir. Toptan düzeyde alınan hizmetin yine toptan düzeyde pazarlamasına engel oluşturan maddeler referans tekliften çıkartılmalıdır.”
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5.15.3.  Yerel Ağa Ayrıştırılmış Erişim kapsamında, Türk Telekom, herhangi bir santralde veya Santral Sahasında yapmak zorunda kalacağı değişikliklerin, İşletmecinin sunmakta olduğu hizmetin sona ermesine sebep olması durumunda ilgili İşletmeciye, Ek-6 1.2.4. maddesi uyarınca bilgi verecektir. 


	Referans Teklifte bulunmayan bir maddeye dayandırılan bir öneridir. Yeni önerilen ek-6 1.2.4. maddesi son derece sakıncalıdır.
Bu maddenin değiştirilmemesi, mevcut halinin korunması gerekmektedir.
	Madde mevcut haliyle korunmalıdır

5.15.3. Türk Telekom’un, herhangi bir santralde veya Santral Sahasında yapmak zorunda kalacağı değişikliklerin, İşletmecinin sunmakta olduğu hizmetin sona ermesine sebep olması durumunda 6 (altı) ay önceden İşletmeciye haber verilecek ve İşletmeciler de söz konusu değişiklikler için Türk Telekom tarafından bildirilen tarihten en geç 3 (üç) ay önce bahse konu değişikliklere ilişkin çekince ve/veya problemlerini Türk Telekom’a iletecektir. İşletmecinin söz konusu değişiklik nedeniyle varsa yeni çözümler üretebilmesi için karşılıklı çalışmalar yapılacaktır. Bu durumda, Türk Telekom İşletmecilerin asgari kesinti ile hizmet verebilmesi ve hak kaybına uğramaması için gerekli tedbirleri alacaktır.
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5.15.3.1. İşletmecinin halihazırda Yerel Ağa Ayrıştırılmış Erişim Hizmeti sunduğu ve bakır altyapının F/O altyapıya dönüştürüldüğü santral sahalarında Aktif YAPA devrelerinin hizmet devamlılığı için yeterli kapasitede bakır kablo çifti bırakılacaktır.   


	Uygundur, ancak “yeterli kapasitede” ifadesine açıklık getirilmelidir.
	5.15.3.1. İşletmecinin halihazırda Yerel Ağa Ayrıştırılmış Erişim Hizmeti sunduğu ve bakır altyapının F/O altyapıya dönüştürüldüğü santral sahalarında Aktif YAPA devrelerinin hizmet devamlılığı için mevcut aktif YAPA devre sayısının en az iki katı kadar yeterli kapasitede bakır kablo çifti bırakılacaktır.   
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5.15.3.2. Aktif YAPA devreleri için bırakılan bakır şebekenin lokal dağıtım kutusu kapasitesinin yeterli olması durumunda, bu adres için gelecek yeni YAPA devre talepleri, Ek-5 Hizmet Seviye Taahhüdü bölümünde yer alan usul ve esaslar dâhilinde karşılanacaktır.


	Bu konu şarta bağlı olmamalıdır, maddenin yandaki gibi değiştirilmesi gerekmektedir.
	5.15.3.2. Aktif YAPA devreleri ve mevcut aktif YAPA devre sayısının en az iki katı kadar yeterli kapasitede için bırakılan bakır şebekenin lokal dağıtım kutusu kapasitesinin yeterli olması durumunda, bu adres için gelecek yeni YAPA devre talepleri, Ek-5 Hizmet Seviye Taahhüdü bölümünde yer alan usul ve esaslar dâhilinde karşılanacaktır.
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5.15.3.3. Bakır şebekenin toplandığı yerlerde, Devre Tesisi talebi, başlangıçta Al-Sat veya Veri Akış Erişimi Hizmeti kapsamında karşılanacaktır. Talep için gerekli yeni bakır kablo tesisinin yapılabilmesi amacıyla, talep bazlı proje ve tatbikat çalışmaları yapılacaktır. Bu çalışma 90 (doksan) günü geçmeyecektir. Tesisin tamamlanmasının ardından Al-Sat / VAE-YAPA geçiş işlemleri Ek-4 Abone Hareketleri’nde yer alan usul ve esaslar dahilinde ücretsiz olarak gerçekleştirilecektir.


	İşletmeciye bakır devre ile sağlanan imkanlar fiber devre ile de sağlanmalıdır. Bu nedenle maddenin yandaki gibi değiştirilmesini talep ediyoruz.
	5.15.3.3. Bakır şebekenin toplandığı yerlerde, Devre Tesisi talebi, bakır şebeke imkanları çerçevesinde kullanılması kaydıyla öncelikle fiber şebeke üzerinden karşılanacaktır. başlangıçta Al-Sat veya Veri Akış Erişimi Hizmeti kapsamında karşılanacaktır. Türk Telekom’un veya işletmecinin talep etmesi halinde, Talep için gerekli yeni bakır kablo tesisinin yapılabilmesi amacıyla, talep bazlı proje ve tatbikat çalışmaları yapılacaktır. Bu çalışma 90 (doksan) günü geçmeyecektir. Tesisin tamamlanmasının ardından Al-Sat / VAE-YAPA geçiş işlemleri Ek-4 Abone Hareketleri’nde yer alan usul ve esaslar dahilinde ücretsiz olarak gerçekleştirilecektir.
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1.2.4. İşletmeci yılın her bir çeyreğinin son haftasında, bir sonraki çeyrek için henüz paylaşıma açılmamış ancak YAPA Hizmeti vermeyi planladığı santrallere ilişkin listeyi ön talep mahiyetinde Türk Telekom’a bildirecektir. İşletmeci talebinin olmadığı, paylaşıma açılmamış ve Türk Telekom’un fiber dönüşümünün başlatıldığı santral sahaları, 5.15.3. maddesi uyarınca, 1.2.3. maddesinde yer alan Yerel Ağa Ayrıştırılmış Erişim İçin Paylaşıma Açılan/Açılacak Santral Listesinden çıkarılmak kaydıyla, yılın her bir çeyreğinin ilk haftasında Kuruma ve İşletmecilere bildirilecektir.


	Türk Telekom tarafından eklenmesi önerilen bu madde ile, Referans Teklifin mevcut 5.15.3. maddesinde tanımlanan şartları işletmeci aleyhine değişiklik getirilmek istenmektedir.

Bu maddenin Referans Teklife eklenmesini kabul etmiyoruz.
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1.2.5. İşletmecinin, henüz YAPA Hizmeti talebinde bulunulmamış bir santral sahasına yönelik ön talebinden 90 (doksan) gün içerisinde vazgeçmesi durumunda, bu bildirimin yapıldığı tarih itibarı ile Türk Telekom tarafından ilgili santral binasında Ortak Yerleşim Alanı hazırlanmış ise ve o an itibarı ile ilgili santral sahası için YAPA Hizmeti talebinde bulunan veya YAPA Hizmetine başlayan başka bir İşletmeci bulunmuyorsa, Türk Telekom’un harcamalarına karşılık olarak, İşletmeciye 24.000 TL’lik Ortak Yerleşim Alanı hazırlama bedeli faturalanacaktır. Bunun yanı sıra, İşletmeci iki yıl süre ile aynı santral sahasında YAPA Hizmeti talebinde bulunamayacaktır. 


	“Ön talep” bir taahhüt değil, sadece bir bilgilendirmedir. Böyle bir bilgilendirme nedeniyle işletmecinin aşırı yüksek parasal cezalandırmaya tabi tutulması düşünülemez. Ayrıca iki yıl süre ile hizmet talebinde bulunulamayacağı gibi bir yasağın Türk Telekom tarafından önerilmiş olması bile düşündürücüdür.

Bu maddenin Referans Teklife eklenmesini kabul etmiyoruz.
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1.2.6. İşletmecinin, henüz YAPA Hizmeti talebinde bulunulmamış bir santral sahasına yönelik ön talebinin Türk Telekom tarafından olumlu karşılanması ve ilgili santral binasında Ortak Yerleşim Alanının hazırlanmış olması sonrasında, İşletmecinin hizmet vermeye başladığı tarihten sonra bir yıl içerisinde ilgili santral binasında YAPA Hizmetini sona erdirme kararı vermesi  durumunda, eğer o an itibarı ile ilgili santral sahasında YAPA Hizmeti vermekte olan başka bir İşletmeci bulunmuyorsa, Türk Telekom’un harcamalarına karşılık olarak, İşletmeciye 10.700 TL ’lik Ortak Yerleşim Alanı hazırlama bedeli faturalanacaktır. Bunun yanı sıra, İşletmeci iki yıl süre ile aynı santral sahasında YAPA Hizmeti talebinde bulunamayacaktır.  


	“Ön talep” bir taahhüt değil, sadece bir bilgilendirmedir. Böyle bir bilgilendirme nedeniyle işletmecinin aşırı yüksek parasal cezalandırmaya tabi tutulması düşünülemez. Ayrıca iki yıl süre ile hizmet talebinde bulunulamayacağı gibi bir yasağın Türk Telekom tarafından önerilmiş olması bile düşündürücüdür.

Bu maddenin Referans Teklife eklenmesini kabul etmiyoruz.
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1.2.7. İşletmecinin 5.15.3.3.maddesi uyarınca Abonelik talebinde bulunduğu herhangi bir adres için, yeni bakır kablo tesisinin Türk Telekom tarafından gerçekleştirilmesi akabinde söz konusu devre Aboneliğe dönüşmeden ve/veya dönüştükten sonra 6 (altı) ay içerisinde, başvurusunu iptal etmesi durumunda, o an itibarı ile ilgili adreste başka aktif bir YAPA Aboneliği bulunmuyorsa, Türk Telekomun harcamalarına karşılık olarak, İşletmeciye, Yeni Bakır Kablo Tesisi için projelendirme ve tesis bedeli faturalandırılacaktır.


	5.15.3.3. maddesi için tarafımızca yapılan değişiklik önerisi, söz konusu 1.2.7. maddesini gereksiz kılmaktadır.

Bu maddenin Referans Teklife eklenmesini kabul etmiyoruz.
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1.2.8. İşletmecinin 5.15.3.3.maddesi uyarınca Abonelik talebinde bulunduğu herhangi bir adres için, yeni bakır kablo tesisinin Türk Telekom tarafından gerçekleştirilmesi akabinde söz konusu devre Aboneliğe dönüştükten 1 (bir) sene sonra, aynı İşletmecinin ilgili adreste 3 (üç) adetten fazla aktif YAPA Aboneliği bulunmuyorsa, Taraflar yeni çözümler üretilebilmesi için karşılıklı çalışmalar yapacaktır. Bu durumda, İşletmeci Türk Telekom’un hak kaybına uğramaması için gerekli iyi niyeti gösterecektir. 


	5.15.3.3. maddesi için tarafımızca yapılan değişiklik önerisi, söz konusu 1.2.8. maddesini gereksiz kılmaktadır.

Bu maddenin Referans Teklife eklenmesini kabul etmiyoruz.
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REYET’in “Ek:7 Ücretler ve Faturalama” başlıklı 3.1.1. maddesi için teklif edilen revizyon;

3.1.1.
Madde 2.2’de yer alan esaslar dikkate alınarak hazırlanan Yerel Ağa Ayrıştırılmış Erişim hizmetlerine ait tüm ücretler, Vergi Usul Kanunu hükümlerince fatura edilecek olup, tahakkuk ayının son takvim günü fatura düzenleme tarihi olarak verilecektir. Faturanın son ödeme tarihi ise tahakkuk ayını takip eden ayın son iş günü olacaktır. 


	Söz konusu değişiklik önerisi herhangi bir uygulama değişikliği içermemektedir.

Maddenin önerildiği şekilde değiştirilmesinde bir sakınca yoktur.
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