Türk Telekomünikasyon AŞ’nin ‘Türk Telekomünikasyon AŞ Referans Arabağlantı Teklifi’nde Değişiklik Yapılmasına İlişkin Teklif’i
TELKODER GÖRÜŞLERİ – 23 ŞUBAT 2012
	Taslağın Geneli Üzerindeki Görüş ve Değerlendirme 
	Teklif

	Ülkemizde uygulanmakta olan sabit çağrı sonlandırma ücretleri, yurtdışında uygulanmakta olan sabit çağrı sonlandırma ücretlerine yakın veya daha yüksektir. Örneğin “Digital Agenda Scoreboard 2011” isimli raporda yer alan 2010 AB ortalama sabit çağrı sonlandırma ücretleri ve  Türkiye’de uygulanmakta olan sabit çağrı sonlandırma ücretleri karşılaştırması şöyledir;

                    AB ortalaması                              Türkiye

Local           0,47 €cent (1,08 krş)                   1,39 krş

Sing. Tran. 0,68 €cent (1,56 krş)                   1,71 krş

Dbl.Trans.  0,80 €cent (1,84 krş)                   2,24 krş

Türkiye’den yurtdışına doğru yapılan aramaların dakika başına ortalama maliyeti ile yurtdışından Türkiye’ye doğru yapılan  aramaların dakika başına ortalama maliyetleri birbirlerine yakındır. Bu durumda tüketiciler ve işletmeciler açısından yurtiçinden başlatılan ve yurtdışında sonlanan çağrılar ile yurtdışında başlatılan ve yurtiçinde sonlanan çağrılar arasında bir tarife asimetrisi oluşmamakta ve ülkemizin döviz kaybına uğraması söz konusu olmamaktadır. 
Diğer yandan, Türk Telekom’un talep ettiği değişikliğin yapılması halinde, Türk Telekom’a getirilmiş olan “Ayırım Gözetmeme” yükümlülüğü denetlenemez hale gelecektir. Türk Telekom, yurtdışı trafiğini taşıma yetkisine sahiptir ve doğrudan yurtdışı operatörler ile bağlantı kurarak taşıdığı trafiği doğrudan kendi abonelerinde sonlandırmaktadır. Herhangi bir trafik teslim noktası veya arabağlantı noktası söz konusu değildir. Bu nedenle Türk Telekom’un STH işletmecilerine ayırım uygulayıp uygulanamadığının tesbiti mümkün olamayacaktır.

	Türk Telekom tarafından Referans Arabağlantı Teklifinde yapılmak istenen değişiklik talebi kabul edilmemelidir.


