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	Taslağın Geneli Üzerindeki Görüş ve Değerlendirme 
	Teklif

	Taslağın “Referans Erişim Teklifi (RET)” olarak adlandırıldığı ve Taslak Referans Teklifin ilgili tüm maddelerinde aynı şekilde yer aldığı görülmektedir.

Turkcell, mobil şebekelerde çağrı sonlandırma ve çağrı başlatma yükümlüsüdür. Bu iki ayrı piyasa kapsamında Referans Teklif hazırlama yükümlülüğü bulunmaktadır. Çağrı sonlandırma piyasalarında yer alan Referans Teklifler genel olarak “Referans Arabağlantı Teklifi (RAT)” olarak adlandırılmakta, çağrı başlatma piyasalrında yer alan Referans Teklifler şse “Referans Erişim Teklifi (RET)” olarak adlandırılmaktadır.

Bu nedenle, yanlış algılanma ve olabilecek karışıklıkların önüne geçilmesini teminen Taslata yer alan “Referans Erişim Teklifi (RET)” ifadelerinin “Referans Arabağlantı Teklifi (RAT)” olarak değiştirilmesini talep ediyoruz.

Ayrıca,

· Kurum tarafından onaylanmış bir önceki Referans Teklife göre taslakta Madde sıralamalarının ve madde içeriklerinin değiştirilmiş olduğu,

· Daha önce Kurum tarafından kabul edilmemesine rağmen bir çok maddede Turkcell lehine hükümler ilave edilmeye çalışılmış (aynı hükümler ilk günden bu yana her referansta ilave edilmeye çalışılmaktadır) olduğu gözlenmektedir.

Bunun önlenmesi için;

· Yayınlanan taslaklarda daha önce Kurum tarafından kabul görmemiş tek taraflı hükümlerin yer almamasının,

· Kuruma sunulan taslakların, Kurum tarafından son olarak onaylanan Referans Teklif ile aynı düzende ve sıralamada olmasının,

sağlanmasını talep ediyoruz.
Bunlara ek olarak, etkin ve sürdürülebilir rekabet ortamını temin edebilmek için “Arabağlantı” nın şartları zorlaştırılmamalıdır. Dünyada da görüldüğü üzere EPG ye sahip işletmecilerin Arabağlantı konusunda engelleyici ve geciktirici stratejik tutumları rekabetin tesisini sekteye uğratmaktadır. 

Bu noktadan hareketle, Referans Teklifte özellikle dikkat edilmesi gereken hususları genel görüş ve değerlendirmelerimiz altında dikkatlere getiririz;

1- ARABAĞLANTI ÜCRETLERİ

EPG ye sahip işletmecilerden temin edilen arabağlantı hizmetleri, rekabetçi işletmelerin kendi hizmetlerini sunmaları için bir girdi niteliğindedir. Bu nedenle, arabağlantı ücretlerinin seviyesi işletmecilerin rekabet edebilme gücünü belirleyecektir. Dünya örneklerinde, EPG’lere arabağlantı ücretlerini maliyet esaslı olarak belirleme yükümlülüğü getirildiği görülmektedir. Ücretlerin maliyet esaslı bir şekilde belirlenmesi gerektiği konusunda genel bir fikir birliği olmasına karşın bunun metodolojisi konusunda farklı yaklaşımlar vardır. Bu bağlamda ülkemizde BEREC tavsiyeleri ve AB uygulamaları esas alınmalı ve kararlaştırılan metodoloji şeffaf bir şekilde duyurulmalı, bu kararın oluşturulması aşamasında BTK mutlaka olmalı ve hatta bu metodolojiler Referans Tekliflerin ekini oluşturmalıdır.  

2-ARABAĞLANTI NOKTALARI 

EPG ye sahip işletmeci şebekelerine erişimin hangi noktalardan sağlanacağı , bu noktalara ve sayılara ilişkin sınırlamalar ve yükümlülükler, arabağlantı maliyetlerini doğrudan etkilemektedir. Bu nedenle dünyada genel kabul gören yaklaşım, mümkün olan her noktadan arabağlantı sağlama yükümlülüğü getirilmesidir. Ancak, buna karşı geliştirilen en bilinen argüman teknik olarak imkan dahilinde olma halidir. Oysa, bu kavram da son derece değişkendir. Teknoloji geliştikçe bu kavram da değişecektir. Bu noktada, işletmeciler EPG nin daha az etkin noktalarına mahkum olma tehlikesi ile karşı karşıyadır. Bunun önüne geçilmeli ve Referans Teklif ile EPG  uygun arabağlantı kapasitesini işletmecilere sağlamak zorunda olmalıdır. Böylece, EPG nin Arabağlantı tesisini mümkün olduğunca geciktirmek yollarına izin vermemiş olacaktır. 

Ayrıca, işletmecilerin erişim talep ettikleri hizmetlerin sağlanmasında kullanılması gerekmeyen altyapı bileşenleri için ödeme yapmak zorunda bırakılmamaların sağlayacak ölçüde ayrıştırılmanın da temin edilmesi gerekmektedir.

Bu bağlamda, dikkatlere getirmek isteriz ki, Teklif edilen Referansta, Fiziksel Transmisyon ve Band Genişliği konusunda EPG, fiziksel ortamda nasıl bağlantı yapmak isterse bunu İşletmecilere dayatmaktadır. Buna izin verilmemesi gerekmektedir.

3- ORTAK YERLEŞİME İLİŞKİN DÜZENLENMESİ GEREKEN ÖNEMLİ HUSUSLAR  
• Ortak Yerleşim Ücretlerin maliyet esaslı olarak belirlenmesi gerekmektedir. Yukarıda Arabağlantı ücretleri başlığı altında yaptığımız açıklamalarımıza atıfta bulunarak tekrar dikkatlere getirmekteyiz. 

• EPG nin boş alanlarını ileride arabağlantı talep eden işletmecilerin mevcut ve gelecek ihtiyaçları için saklı tutmakla yükümlü olması gerektiği kanaatindeyiz, Referans Teklif’e bu konuda bir madde getirilmesini talep ediyoruz. 

• İşletmecilerin personelinin, ortak yerleşim yükümlüsü işletmeci tesislerine erişim koşullarının şeffaf bir şekilde düzenlenmesine ihtiyaç vardır, Referans Teklif’e bu konuda bir madde getirilmesini talep ediyoruz.

• Teklif edilen Referansta, ortak yerleşim noktalarına ilişkin bilgiler, fiziksel, uzaktan ve sanal ortak yerleşim gibi seçenekler, ekipmanların özellikleri ve kısıtları, güvenliğin sağlanması için alınacak önlemler, uygun yerin mevcut olup olmadığının kontrolüne ilişkin esasların düzenlenmesi gerektiğini düşünüyoruz. Bu konularda Referansa düzenlemeler getirilmesini talep ediyoruz.

4-ARABAĞLANTI HİZMET KALİTESİ 

EPG olan işletmeci en az kendi abonelerine ve iştiraklerine sunduğu koşullarda, makul kalite seviyesinde arabağlantı hizmeti sunmakla yükümlü olmalıdır. Nitekim, Avrupa örneklerini araştırdığımız zaman İrlanda’ da EPG konumunda olan Eircom’ un şeffaflık ilkesi uyarınca Hizmet Seviye Taahhütlerini işletmeciler ve müşterileri arasında ayrım gözetmeksizin kamuoyu ile paylaştığını, işletmecilere birden fazla seçenek sunduğunu, katlanmak istediği maliyete karar vererek işletmecilerin servis tercih etmek imkanına sahip olduklarını tespit etmekteyiz.

Ayrıca, EPG nin teklif ettiği Referansın ekini oluşturan Hizmet Seviye Taahhüdünde yer alan cezalar caydırıcı olmaktan çok uzaktadır. Bu konuda caydırıcı nitelikte cezalar yürürlüğe konulmadan, Hizmet Seviye Taahhütleri etkin bir şekilde uygulanamayacak ve bu neticesinde de hedeflenen kalite hayata geçirilemeyecektir.

5- FINANSAL TEMİNATLAR

Piyasa giriş ve rekabetin önünde engel oluşturmaması bakımından finansal teminatların şartlarının üstlenilecek ticari riskle orantılı olması gerekir. Bu nedenle, teminat mektupları trafiğin hacmi ile ilişkilendirilmelidir. Oysa, Teklif edilen Referansta EPG nin uğrayabileceği diğer zararlar şeklinde bir kriter getirilmek istenmektedir. Hiçbir rasyonel dayanağı olmayan, afaki bir takım varsayımlara dayanarak teminat mektubunun tutarına tek taraflı olarak EPG nin karar veriyor olmasına müsaade edilemez.

6- TEST PROSEDÜRLERİ 

Arabağlantı ile ilgili ekipmanlar ve Test Prosedürlerinin önceden belirlenip, şeffaf bir şekilde paylaşılması son derece önemlidir. Referans Teklifte ise bu konu tamamen Turkcell’in inisiyatifine bırakılmış ve hatta onun belirleyeceği 3. Taraflarla da çalışmak zorunluluğu bulunmaktadır. 

Bu konuda, dünya örneklerine bakıldığında referans teklife konu testlerin organizasyonu,  yapılandırılması, detaylı planlaması, ortam ve koşulları, test grupları ve tüm bu işlemlerin hangi sürelerde tamamlanacağı ve neticelerinin Alternatif İşletmecilerle de belirlenen süre içinde paylaşılacağı detaylı bir test prosedürü ile düzenlenmektedir. Bu bağlamda, Hollanda’ da EPG konumunda olan KPN yi örnek göstermek isteriz. 

Açıkladığımız nedenlerle, EPG nin de her bir test prosedürünü önceden şeffaf bir şekilde İşletmeciler ile paylaşması gerektiğini dikkatlere getirmek isteriz.  Referans ile EPG ye bu konuda yükümlülük getirilmesini talep ediyoruz.

7- KURUM TARAFINDAN YAPILAN DÜZENLEMELİN ARABAĞLANTI SÖZLEŞMESİNE YANSITILMASI

Uygulamada EPG ile yaşanan tecrübeler göstermiştir ki;

• Referans ile söz konusu değişiklikleri yapması için EPG ye azami bir sürede yerine getirme yükümlülüğü getirilmelidir

• Bu değişiklik sürecinde, Referansta yer almayan hiçbir husus değişiklik vesile ederek EPG tarafından ek protokole eklenmemeli, protokolün imzalanabilmesi için şart koşulmamalıdır

• İşletmeciler lehine gerçekleşen değişikliklerde ayrıca ek protokol imzalanmasına gerek olmaksızın, değişikliğin yürürlüğe girdiği tarih itibarıyla, işletmeci lehine uygulanabilir olmalıdır

Referans teklifin amacına hizmet edebilmesi için, EPG lerin işletmecilere zorlayıcı maddeler ileri sürememesi, Kurul karar değişikliklerinin hayata geçirilmesini sürüncemede bırakamaması gerekmektedir. Bu amaca ulaşabilmek için teklif edilen Referansa bu konuları düzenleyen bir hüküm eklenmelidir.  

Maddelere ilişkin görüşlerimiz aşağıda yer almaktadır.


	

	Taslak Maddesi
	Görüş ve Değerlendirme
	Teklif

	1.1 Kapsam


	Maddenin yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz.
	1.1 Kapsam

Bu Referans Erişim Teklifi (Aşağıda RET olarak anılacaktır), 5809 sayılı Elektronik Haberleşme Kanunu ve 08 Eylül 2009 gün ve 27343 sayılı Resmi Gazete’de yayınlanarak yürürlüğe giren yürürlükteki Erişim ve Arabağlantı Yönetmeliği’nin 11’inci maddesi gereğince hazırlanmış olup kapsamı, Turkcell İletişim Hizmetleri AŞ (aşağıda TURKCELL olarak anılacaktır)’nin Bilgi Teknolojileri ve İletişim Kurumu (aşağıda Kurum olarak anılacaktır) ile 25.02.2009 tarihinde imzalanan “GSM-PAN Avrupa Mobil Telefon Sistemi Kurulması ve İşletilmesi ile İlgili Lisans Verilmesine İlişkin İmtiyaz Sözleşmesi” ve Kurum ile 30.04.2009 tarihinde imzalanan “IMT-2000/UMTS Altyapılarının Kurulması ve İşletilmesi ile Hizmetlerinin Sunulmasına İlişkin İmtiyaz Sözleşmesi” gereğince işletmekte olduğu Mobil Telefon Şebekesi üzerinden sunulacak Çağrı Sonlandırma ve Ortak Yerleşim hizmetlerine ilişkin TURKCELL tarafından teklif edilen asgari usul ve esasların belirlemesinden ibarettir.



	1.1 Kapsam


	Yanda yer alan hükümlerin hangi amaçla Referans Teklif’e eklenmek istendiği anlaşılamamıştır. Bu ifadelerin taslaktan çıkarılmasını talep ediyoruz.
	1.1 Kapsam

“…Bu RET metni TURKCELL’in arabağlantı yükümlülüğü kapsamında imzalanmıştır.

TURKCELL, Kurum tarafından tesis edilip de TURKCELL’i bu teklifi hazırlamaya zorlayan düzenlemeler, karar ve işlemler ile Bilgi Teknolojileri ve İletişim Kurulu’nun TURKCELL Referans Erişim Teklifi’ne dercedilmek üzere arabağlantı ücretlerini belirlediği işlem ve kararlarına karşı dava açma ve açmış olduğu ve/veya üçüncü bir kişi tarafından açılan/açılacak olan davaların sonuçlarına bağlı olarak doğacak her türlü talep ve dava hakkını saklı tutmaktadır. 

Kurum tarafından tesis edilip de TURKCELL’i bu RET metnini hazırlamaya ve bu RET metni doğrultusunda hazırlanan Sözleşmeyi imzaya zorlayan karar ve işlemlerin, TURKCELL veya üçüncü bir kişi tarafından açılan bir davada, yürütmesinin durdurulması ve/veya iptal edilmelerine bağlı olarak, bu RET metni kendiliğinden geçerliliğini yitirecektir.

Yine, TURKCELL’in kendisini “ortak yerleşim yükümlüsü” ilan eden idari işleme ya da buna imkân tanıyan ya da dayanak teşkil eden idari işlem ya da işlemlere karşı açtığı/açacağı ve/veya üçüncü bir kişi tarafından açılan/açılacak olan davalarda, bu idari işlem(ler)in yürütülmesini durduran ya da bu işlem(ler)i bütünüyle iptal eden bir mahkeme kararı elde edilmesi durumunda, RET’te ve RET esas alınarak imzalanan Sözleşmede TURKCELL bakımından ortak yerleşim yükümlülüğü doğuran İşletmeci bakımından ise ortak yerleşim hakkı doğuran tüm hükümler kendiliğinden geçerliliğini yitirir.

İşletmeci, Erişim kapsamında kendisine TURKCELL tarafından sunulacak hizmetlerin yukarıda açıklanan koşullar dairesinde olduğunu, bu bağlamda yukarıda anılan hallerde, gerek yeni bir sözleşme imzalanması, gerekse İşletmeciye fiziksel ortak yerleşim hakkı tanınmasının ancak Taraflar arasındaki ticari müzakerelerin neticesine bağlı olabileceğini kabul etmektedir.

RET, hukuki anlamda bir “icaba davet” niteliğinde olup, yapılacak Sözleşmede RET’te yer almayan hususların düzenlenmesi, Taraflar arasında yürütülecek ticari müzakereler neticesinde belirlenecektir.”

	1.1 Kapsam


	Mevcut Referans Teklif’te yer alan yandaki ifadenin maddeye eklenmesini talep ediyoruz.
	İlgili mevzuat ve/veya Kurum düzenlemeleri ve kararları uyarınca RAT’ta yapılacak değişiklikler kapsamında Arabağlantı Sözleşmelerindeki ilgili hükümlerde de gerekli değişiklikler yapılacaktır.



	1.2 Süre


	Süreye ilişkin hükmün Mevcut Referans Teklif’te yer alan hali ile korunması gerektiğini düşünüyoruz. Maddenin yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz.


	Bu RET Kurum tarafından onaylanarak usulüne uygun biçimde ilan edildiği tarihten başlayarak 31.12.2013 tarihine kadar geçerlidir.

RAT kapsamında sunulacak Arabağlantı ve diğer bağlantılı hizmetlere ilişkin koşullar ve ücretler, RAT’ın Kurum tarafından onaylanarak usulüne uygun biçimde ilan edildiği tarihten bir sonraki dönemde Kurum tarafından onaylanacak RAT’ın yürürlüğe girdiği tarihe kadar geçerlidir.



	2. SÖZLEŞMENİN YÜRÜRLÜĞE GİRİŞİ VE FESHİ


	Maddenin üçüncü ve dördüncü paragrafının yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz. 
	2. SÖZLEŞMENİN YÜRÜRLÜĞE GİRİŞİ VE FESHİ

“…İşletmecinin Tarafların Sözleşme hükümlerinden bir veya birkaçını ihlal etmesi halinde, TURKCELL taraflar otuz (30) günlük yazılı ihtarla bu ihlale son verilmesini talep eder. Bu otuz (30) günlük süre sonunda ihlale son verilmemesi halinde, başkaca bir ihtara gerek kalmaksızın Sözleşme derhal feshedilebilir. Sözleşmenin bu paragraf uyarınca feshedilmesi halinde TURKCELL’in tarafların , fesih nedeniyle uğramış olduğu zararlarını İşletmeciden karşı taraftan tazmin etme hakkı saklıdır.

İşletmeci Taraflar belirlenen sürelerde aykırılığı gidermediği takdirde TURKCELL karşı taraf fesih yolunu seçmez ise, tazminat hakları saklı kalmak kaydıyla, aykırılık giderilene kadar koşulların olanak verdiği ölçüde ihtilafa ilişkin konu ve yer ile sınırlı kalmak kaydıyla Sözleşmeden doğan hizmetleri durdurabilir.”


	2. SÖZLEŞMENİN YÜRÜRLÜĞE GİRİŞİ VE FESHİ


	Mevcut Referans Teklif’te yer alan yandaki ifadenin eklenmesini talep ediyoruz.
	2. SÖZLEŞMENİN YÜRÜRLÜĞE GİRİŞİ VE FESHİ

Arabağlantıya ilişkin olarak İlgili Mevzuat kapsamında gerçekleşen değişiklikler ve/veya Kurum tarafından yapılan düzenlemeler ve alınan kararlar Arabağlantı Sözleşmesinde yer alan hususlara da şamil olup Arabağlantı Sözleşmesi kapsamında gerekli değişiklikler yapılacaktır.



	4. TARAFLARIN HAK VE YÜKÜMLÜLÜKLERİ


	İfadenin onaylı Referans Teklifte yer aldığı hali ile korunmasını talep ediyoruz.
	4. TARAFLARIN HAK VE YÜKÜMLÜLÜKLERİ

“… Taraflar, SMŞH İşletmecilerine sunulacak hizmetler hariç olmak üzere; Şebekelerinin irtibatlandırılmasında, kendi Şebekelerinden diğer Taraf Şebekesine doğru Trafik için ilgili mevzuata uygun olarak Türk Telekom’dan ya da altyapı işletmeciliği hizmeti verme yetkisini sahip diğer işletmecilerden sağlayacakları veya Kurum düzenlemeleri çerçevesinde tercihlerine göre bizzat kendileri tarafından kurulacak transmisyon devrelerinin tesis, kira ve benzeri maliyetlerini kendileri karşılayacaklardır. SMŞH İşletmecilerine sunulacak hizmetler ve bu hizmetlerin sunumuna ilişkin olarak imzalanacak Sözleşme kapsamında ise, İşletmeci sistemlerinin/Şebekesinin TURKCELL Şebekesi ile irtibatlandırılmasında kurulacak tüm transmisyon devrelerinin tesis, kira ve benzeri maliyetleri İşletmeci tarafından karşılanacaktır…”



	4. TARAFLARIN HAK VE YÜKÜMLÜLÜKLERİ


	İşletmecilerin fraud bildiriminde bulunmalarının haklı bir talep olduğunu düşünmekle birlikte paragrafın son cümlesi ile orantısız bir biçimde tüketicilerin haberleşme hakkının tehlikeye atıldığı görülmektedir. Bu nedenle, maddenin yandaki şekilde değişmesini talep ediyoruz.
	4. TARAFLARIN HAK VE YÜKÜMLÜLÜKLERİ

“…TURKCELL, Fraud amaçlı kullanımdan şüphelendiği ancak kesin bir tespitinin bulunmadığı hallerde, şüpheli numaraları e-posta kanalıyla İşletmeciye bildirir. İşletmeci, bu bildirimi takip eden 1 (bir) gün içerisinde kendi sistemlerinde gerekli incelemeleri yapmakla, söz konusu şüpheli numaralarla ilgili bir Fraud tespitinde bulunması halinde bu numaraları engellemekle ve TURKCELL’i bilgilendirmekle yükümlüdür. İşletmecinin Fraud problemlerini engelleme yükümlülüğünü yerine getirmemek suretiyle Sözleşmeyi ihlal etmesi halinde TURKCELL, söz konusu ihlal giderilinceye kadar geçici süreyle İşletmeciye sunduğu hizmetleri kısıtlama ve/veya durdurma hakkına sahiptir. 

İşletmeci,  taraflar her durumda söz konusu riskin tespiti, ortadan kaldırılması, engellenmesi ve asgari seviyeye indirilmesi hususlarında gereken tedbirleri alacaktır.…”


	4. TARAFLARIN HAK VE YÜKÜMLÜLÜKLERİ


	Mevcut Referans Teklifte yer almayan yandaki paragrafın çıkarılmasını talep ediyoruz.
	4. TARAFLARIN HAK VE YÜKÜMLÜLÜKLERİ

“…İşletmeci, Sözleşmenin uygulanmasında kendi çalışanlarının ve/veya aralarında bir sözleşme olup olmamasına bakılmaksızın kendileri adına bir hizmeti yürüten ve/veya bu hizmetin yürütülmesine katılan gerçek ve tüzel kişilerin basiretli bir işadamı gibi davranmalarını sağlayacaktır. Bu kişilerin, TURKCELL’in ve/veya 3. kişilerin bina, ekipman, tesis, araç-gereç ve benzeri malzemelerine verdikleri tüm zararlarının tazmininden zarara İşletmeci sorumlu olacaktır…”



	4. TARAFLARIN HAK VE YÜKÜMLÜLÜKLERİ


	Daha önceki paragraflarda düzenlenen yükümlülüklerin burada gereksiz bir biçimde tekrar edilmesi yersizdir. Paragrafın çıkarılmasını talep ediyoruz.
	4. TARAFLARIN HAK VE YÜKÜMLÜLÜKLERİ

“…Taraflar, Türk Telekom ya da altyapı işletmeciliği hizmeti verme yetkisini sahip diğer işletmecilerin gerekli transmisyon ortamını sağlayamaması nedeniyle ya da yasalara uygun olmak kaydıyla Tarafların transmisyon ihtiyaçlarını kendi imkânlarıyla karşılamayı tercih etmeleri durumunda, Şebekelerinin irtibatlandırılmasında ihtiyaç duyulan bağlantının sağlanması için ortak kullanılacak iletim ortamına gereken yatırımın maliyetini, kullanım oranına göre orantılı biçimde üstleneceklerdir. Ancak İşletmeci, SMŞH Sözleşmesi kapsamında bir sözleşme imzalaması halinde, bu Sözleşmeye konu hizmetlerin sunumu için ihtiyaç duyulan tüm yatırım maliyetleri İşletmeci tarafından karşılanacaktır…”

	4. TARAFLARIN HAK VE YÜKÜMLÜLÜKLERİ


	İfadenin Mevcut Referans Teklifte olduğu gibi yandaki şekilde kalmasını talep ediyoruz.
	4. TARAFLARIN HAK VE YÜKÜMLÜLÜKLERİ

Sözleşmenin imzalanması nedeniyle doğan her türlü vergi, resim, harç ve sair mali yükümlülükler İşletmeci tarafından taraflar arasında eşit olarak karşılanacaktır.



	4. TARAFLARIN HAK VE YÜKÜMLÜLÜKLERİ


	İfadenin Mevcut Referans Teklifte olduğu gibi yandaki şekilde kalmasını talep ediyoruz.
	4. TARAFLARIN HAK VE YÜKÜMLÜLÜKLERİ

Taraflar, doğal afetler ya da katastrofik ekipman arızaları halinde, Sözleşme konusu hizmetleri derhal tekrar başlatmak konusunda işbirliği yapacaklardır.

Doğal afetler ya da katastrofik ekipman arızaları sonucu Taraflardan herhangi birinin Arabağlantı Sözleşmesi kapsamındaki yükümlülüklerini yerine getirmesi kısmen etkilendiği takdirde, etkilenen Taraf doğal afet ya da katastrofik ekipman arızalarının etkilemediği yükümlülüklerini yerine getirmekle yükümlü olmaya devam edecektir. Taraflar doğal afetler ya da katastrofik ekipman arızaları halinde, Arabağlantı Sözleşmesine konu hizmetleri derhal tekrar başlatmak için her türlü gayreti göstereceklerdir.



	4. TARAFLARIN HAK VE YÜKÜMLÜLÜKLERİ


	Mevcut Referans Teklifte yer alan İfadenin eklenmesini talep ediyoruz.
	RAT, 5809 sayılı Elektronik Haberleşme Kanunu ve bu Kanun uyarınca yapılan Kurum düzenlemelerine tabidir. Taraflardan birinin Şebekesi üzerinden, İlgili Mevzuat ya da Bilgi Teknolojileri ve İletişim Kurumu ile yapılan görev sözleşmesi, İmtiyaz Sözleşmesi ve/veya Kurumdan alınan yetkilendirmeye aykırı olarak hizmet sunulması halinde aykırılığı iddia eden Taraf konuyu en kısa zamanda Kuruma bildirmekle yükümlüdür. Kurum, İlgili Mevzuat kapsamında kamu yararı açısından gerekli gördüğü her türlü tedbiri almaya yetkilidir.


	5. ÇAĞRI SONLANDIRMA HİZMETLERİ VE BAĞLANMA NOKTALARI


	Madde içeriğinin aşağıdaki gerekçelerle yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz.

· Turkcell’i tek yanlı olarak koruyan ifadeler çıkarılmalı, taraflar eşit haklara sahip olmalıdır.

· 3N hizmetleri dahil edilmelidir.

· SMS, MMS, faks, veri vs. gibi hizmetlerin teslimi için farklı santraller tanımlanmaması gerekir.


	Taraflar, Şebekelerini uygun Erişim Noktalarında irtibatlandıracak ve Sözleşme hükümleri ile aşağıda belirtilen teknik standartlara uygun olarak bağlı tutacaklardır.

İşletmeci Taraflar ilgili Santraller aracılığıyla ve Sözleşmede belirtilen yönlendirme şartlarına göre Çağrıları yönlendirecektir.

Taraflardan her biri, kendi tarafındaki Erişim Noktasında yer alan tüm ekipmanların tesisi, test edilmesi, çalışır hale getirilmesi, çalışır halde tutulması ve bakımı ile bunlara ilişkin masraflardan tek başına sorumludur.

Bu RET kapsamında TURKCELL tarafından sunulacak olan Çağrı Sonlandırma hizmeti, İşletmeci tarafından TURKCELL Abonelerine tahsisli Numaralarda Sonlanmak üzere teslim edilen Çağrıların ilgili numara analizlerinden sonra Şebekede tamamlanması işlemidir. Çağrı Sonlandırma hizmeti iki temel Çağrı kategorisi bazında verilecektir. Bunlar;

SES : Sadece Abonelerin birbirlerine yapmış oldukları dar band Ses (64kbit/s) ve görüntülü arama Çağrısı Sonlandırmasını kapsayacaktır.

VERİ: SMS, MMS, faks ve veri sonlandırmalarını kapsayacaktır.

SMS : İşletmeci Aboneleri tarafından TURKCELL Abonelerine ETSI, 3GPP TS 03.38 standartlarında tanımlanan GSM 7 bit alfabesi ile en fazla 160 karakter uzunluğunda yazılı mesaj göndermesini kapsayacaktır.

RAT kapsamında ses ve veri Çağrılarının ve TURKCELL “bilinmeyen numaralar” Özel Hizmet numarasına (11832) doğru Çağrıların sonlandırılması teklif edilmektedir.

Sonlandırılma noktasına göre Çağrılar, Abonelerin Numaralarına ve Özel Servis Numaralarına olmak üzere iki ayrı kategoride teslim alınacaktır.

Katma değerli ses çağrıları, yukarıda verilen tanım kapsamına dahil olmayıp, RAT kapsamında sonlandırılması teklif edilen Çağrılardan değildir. Katma Değerli hizmet sağlamaya yetkili işletmeciler ile TURKCELL arasında imzalanacak Arabağlantı sözleşmesinde, taraflar, katma değerli ses çağrılarının sonlandırılması hususunda mutabık kalırlar ise, sonlandırılacak her bir katma değerli ses çağrısı, ayrıca ve tek tek tanımlanacak düzenlenecektir.

Bu RET sadece, İşletmeci Aboneleri tarafından TURKCELL Abonelerine doğru gerçekleştirilen Çağrıları kapsamakta olup Katma Değerli Hizmetlere ilişkin Çağrılar ile toplu SMS ve/veya Ses Çağrısı sunumunu konu edinen ticari vb amaçlı hizmetler bu RET kapsamında Sonlandırılması teklif edilen Çağrılardan değildir. Katma Değerli Hizmet sağlamaya yetkili işletmeciler ile TURKCELL arasında imzalanacak Sözleşmede Taraflar, Katma Değerli Hizmetlerin sunulması hususunda mutabık kalırlar ise, sunulacak her bir Katma Değerli Hizmet, ayrıca ve tek tek tanımlanacak ve düzenlenecektir.

İşletmeci, TURKCELL’e teslim ettiği SMS’lerin başarısız olması halinde, teslimin tekrar edilme zamanı ve sıklığı konusunda TURKCELL’in onayını alacaktır.

İşletmeci, TURKCELL Santrallerindeki kontrol ünitelerini aşırı derecede yükleyecek, saldırı niteliğindeki sonlanmayan yapay SMS’leri önlemekle yükümlüdür. Aksi halde TURKCELL, Şebekesinin güvenliği gerektirdiği ölçüde, İşletmeciden gelen Trafiği olağan iletim değerlerine dönene kadar kesme hakkına sahiptir.

TURKCELL Şebekesine bağlanma noktaları, Erişim hizmetlerinin sunulduğu geçit Santrallerin DDF/ODF noktasıdır. TURKCELL Şebekesine bağlanacak olan İşletmeci Şebekesi, aşağıdaki şemada belirtilen Erişim Noktalarına aktaracağı veya bu noktalardan teslim alacağı Trafiği taşımak için uygun transmisyon Kapasitesini kendisi temin edecektir.

TURKCELL geçit Santrallerinin listesi aşağıda yer almaktadır:

Ayrıca aynı ilde veya yakın illerde TURKCELL şebekesinin ve işletmeci şebekesinin mevcut olması durumunda, teknik imkanlar, şebeke mimarisi ve kapasite uygun ise o ilde geçit santral olmayan MSC santraller ile doğrudan Arabağlantı yapılabilecektir. Her yeni Arabağlantı noktası tarafların karşılıklı mutabakatı ile belirlenecektir. İşletmeci şebekesinden gelen çağrılar, RAT’ta ve Arabağlantı sözleşmesinde düzenlenen Arabağlantı kurallarına uygun olarak sonlandırılacaktır. Geçit santral olmayan TURKCELL MSC santrallarının bulunduğu illerin listesi aşağıda yer almaktadır;

Bununla birlikte, İşletmecinin TURKCELL Şebekesinin bulunduğu veya yakın olduğu bir ilde Santralinin mevcut olması durumunda, teknik imkanlar, Şebeke mimarisi ve Kapasite de uygun ise İşletmeci, o ilde geçit Santral olmayan MSC Santraller ile de Erişim sağlayabilcektir. Her yeni Erişim Noktası, SMŞH hariç olmak üzere, Tarafların karşılıklı mutabakatı ile belirlenecektir. SMŞH sunumuna ilişkin Erişim hususları, hizmetin gerektirdiği ölçüde ve teknik imkanlar dahilinde TURKCELL tarafından belirlenecektir.

Geçit Santral olmayan TURKCELL MSC Santrallerinin bulunduğu illerin listesi aşağıda yer almaktadır:

Sinyalleşme (No.7) Trafiği için gereken Bağlantı Noktaları Tarafların karşılıklı mutabakatı ile belirlenecek; sunulması hususunda yazılı olarak anlaşma sağlanan yeni hizmetler için gereken Bağlantı Noktaları ise, sunulan hizmetin özelliğine göre TURKCELL tarafından belirlenecektir. Ancak SMŞH’nin sunumuna ilişkin Bağlantı Noktaları ise hizmetin gerektirdiği ölçüde ve teknik imkanlar dahilinde TURKCELL tarafından belirlenecektir.

Yurt dışındaki sabit ya da mobil telekomünikasyon şebekelerinden başlayıp da TURKCELL Şebekesinde sonlandırılmak üzere İşletmeci tarafından taşınan Ses Çağrıları sadece TURKCELL’in uluslararası Çağrılara hizmet veren Geçit Santrallarinde bu Çağrılar için tahsis edilen Bağlantı Noktası/Noktaları üzerinden teslim alınacak olup; İşletmeci söz konusu çağrıları başka bir Bağlantı Noktası üzerinden TURKCELL’ e teslim etmemekle yükümlüdür.

TURKCELL uluslararası Çağrılara hizmet veren geçit Santrallerinin listesi aşağıda yer almaktadır:

SMS çağrıları için, TURKCELL Şebekesine Bağlantı Noktaları lokasyonları aşağıda yer almaktadır.

TURKCELL Şebekesinde Sonlanacak Kısa Mesaj (SMS) Çağrıları, İşletmeci tarafından asgari MAP sinyalleşme protokolünün “Versiyon-2” sürümü kullanılarak TURKCELL’e iletilecektir.



	6. ŞEBEKE BİLGİLERİ ve ŞEBEKE DEĞİŞİKLİKLERİ

	Maddenin mevcut Referans Teklife uygun olarak yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz.
	Taraflardan her biri, mümkün olan en kısa zamanda ve her durumda Sözleşmenin imza tarihinden itibaren en fazla otuz (30) İşgünü içinde, Arabağlantı için gerekli Şebeke bilgilerini diğer Tarafa sağlayacaktır.

Arabağlantının devam etmesi veya Arabağlantı Sözleşmesi kapsamında verilmesi konusunda Erişim kapsamında verilmesi konusunda mutabık kalınan bir hizmetin tesis veya devamının sağlanması için diğer Tarafın Şebekesinde değişiklik yapılması gerektiğinde, değişiklik yapılmasını isteyen Taraf, diğer Tarafa, bu talebini en az altı (6) ay önceden yazılı olarak bildirecektir.
Taraflar, Şebeke Değişikliğinin yapılıp yapılmayacağı ve yapılması halinde doğacak masrafların nasıl karşılanacağına ilişkin ayrıca mutabakat sağlayacaklardır.

Taraflar, Şebeke Değişikliğini Arabağlantı Sözleşmesi ve ilgili uluslararası elektronik haberleşme standartlarına uygun olarak yapacaklardır

Taraflar, Şebeke Değişikliğinden önce, yapılacak değişikliğe uygun olarak Teknik Şartnameyi tadil edeceklerdir.

Teknolojik gelişmenin bir sonucu olarak, konfigürasyon nedeniyle, sinyalleşmenin bir gereği olarak ya da başkaca bir nedenle Şebeke Değişikliği yapan Taraf, diğer Taraftan Gelen ya da diğer Tarafa Giden Çağrıların servis kalitesinin etkilenmemesini sağlamakla yükümlüdür.

Kapasite planlamasının parçası olarak Taraflardan biri diğerine, istek üzerine Erişim Arabağlantı Linkleri ve kiralık devreleri oluşturmak için bu devrelerin sonlanacağı ilgili binasındaki transmisyon Kapasitesinin yeterliliği hakkında bilgi sağlayacaktır.


	7. BİÇİMLENDİRME

7.1 GENEL HUSUSLAR

	Maddenin mevcut Referans Teklife uygun olarak yandaki şekilde değiştirilmesini, SMŞH’ye ilişkin ayırımcı hükümlerin kaldırılmasını talep ediyoruz.
	Biçimlendirme, servislerin düzenlenmesi, Kapasitenin (yer, enerji, transmisyon, klima) sağlanması, planlanması, kiralanması ve yeniden düzenlenmesi, Erişim Arabağlantı Santrallerinin belirlenmesi ile Trafiğin boyutlandırılması, yönlendirilmesi, Çağrıların nakledilmesi, Şebeke yönetim stratejilerinin ve prosedürlerinin detaylandırılması, karşılıklı bilgi akışının sağlanması konularını içerir.

Taraflar, biçimlendirme ile ilgili olarak imzalanacak Sözleşmenin ifası ve biçimlendirmeden doğabilecek sorunların çözülmesi amacıyla ilk olarak temasa geçilecek yetkili personelinin isim ve irtibat bilgilerini birbirlerine vereceklerdir.

İşletmeci Şebekesinden TURKCELL Şebekesine doğru olan trafiğin teslim alınması ve yönlendirilmesinde RET’in 7.2 nci maddesinde belirtilen prensipler dâhilinde Tarafların mutabık kalacağı yönlendirme tablosu uygulanacaktır. Bu tabloda yapılacak bir değişiklik, diğer Tarafa en az dört (4) iki (2) ay önceden iletilecektir. Bununla birlikte SMŞH’nin sunumuna ilişkin Sözleşme kapsamında ise İşletmeci, TURKCELL Şebekesinde Sonlandıracağı Çağrıların teslimi ve yönlendirilmesinde TURKCELL’in belirlediği hüküm ve koşullara uygun şekilde hareket edecektir.

İşletmecinin Sözleşmede belirtilen süre öncesinden talep etmiş olmasına rağmen TURKCELL’in, İşletmeci tarafından talep edilen miktarda port tahsis edememesi durumunda, TURKCELL ile mutabakat sağlanması kaydıyla uygun görülen başka bir TURKCELL Santraline, port tahsisi yapılamayan Santrale trunk ilavesi yapılıncaya kadar geçecek süre boyunca mutabık kalınan oranda ve yapılacak kod yönlendirmesinin TURKCELL’in yönlendirme prensiplerine uygun olması kaydıyla Trafik gönderilebilecektir.

Bir Tarafın Şebekesindeki bir sorun hem kendi Şebekesini hem de diğer Tarafın Şebekesini olumsuz yönde etkileyebileceğinden, sorunu görüşmek ve çözmek üzere Taraflar bir araya geleceklerdir.

İşletmeci, kullanmakta olduğu No. 7 işaretleşme sisteminin TURKCELL tarafından kullanılan versiyona uygun olmasını sağlayacaktır. Bu uygunluğun sağlanmasına yönelik olarak gerekli hallerde istenmeyen parametreleri bastırmak üzere maskeleme kullanılacaktır. Test amacı ile olsa bile, İşletmecilere Kurum tarafından tahsis edilen SPC (Signalling Point Code) aralığı dışında bir SPC kodu kesinlikle kullanılmayacaktır.

İşletmeci, Şebeke planları, yeni Santral ilavesi, yazılım değişiklikleri, Sinyalleşme versiyon değişiklikleri, transmisyon ortamlarındaki değişiklikler ve yıllık Trafik Tahminleri gibi bilgileri de içeren yıllık programlarını uygulama döneminden en az altı (6) iki (2) ay önce TURKCELL’e gönderecektir. Bu programda yer alan bilgiler üçer (3) aylık dönemler itibariyle detaylandırılmış olacaktır.

İşletmeci, yeni Santralleri için transmisyon, trunk ve yönlendirme talep etmesi halinde, ekinde bağlantı mimarisi, yönlendirme ve Kapasite taleplerinin detay bilgisini içeren rapor bulunan bir dilekçe ile TURKCELL’e başvuruda bulunacaktır.

Tarafların Santrallerine karşılıklı mutabık kalınanlar dışında kalan başka numaralar için Gelen Çağrılar, geçit Santralde perdelenecektir.



	7.2 YÖNLENDİRME

	Maddenin mevcut Referans Teklife uygun olarak yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz.


	7.2 YÖNLENDİRME

RET kapsamında sunulan bağlantı hizmetlerinin teknik özelliklerine uygun olduğu ölçüde, Trafik aşağıdaki yönlendirme prensiplerine göre yönlendirecektir:

· TURKCELL, İşletmeci Şebekesinden gelen Çağrıları, kendi Aboneleri içinuyguladığı yönlendirme prensiplerine uygun olarak sonlandıracaktır.

· Taraflar, Abonelere verilen servis kalitesinin sürekliliğini sağlamak ve Tarafların Şebekelerinin korunması amacıyla Şebeke Trafik yönetimi stratejileri ve prosedürleri geliştirilecektir.

·  Şayet Tarafların sistemlerinden kaynaklı problem meydana gelirse Taraflar en kısa zamanda çözüm üretmek için karşılıklı bilgilendirmede bulunacaklardır.

· Şayet bir yönde kesinti oluşursa, servisi yeniden sağlamak için transmisyon sağlayıcısı ile alternatif Trafik Yönlerini sağlamak için gerekli çaba gösterilecektir.

· Taraflardan her biri, Trafiğin taşma olasılığına karşı gerekli tedbirleri kendi Şebekesi içerisinde alacak ve üzerinde mutabakat sağladıkları Santralleri aracılığıyla alternatif güzergâhlar oluşturacaktır. Bu amaçla, karşı Şebeke ile Erişimde kullanılan devrelerin meşgul olması durumunda, Çağrıyı başlatan Taraf, ilgili Çağrıyı kendi Şebekesi içerisinde farklı bir yönden göndererek diğer Tarafın da izin verdiği başka bir Erişim Santraline çıkış yapabilecek ya da bir ton veya anonsa yönlendirebilecektir.

· İşletmeci, Şebekesine uluslararası yönlerden gelen ve TURKCELL Abonesinde Sonlandırılacak Trafiğini, RET’in 5 inci maddesinde sayılan geçit Santral Erişim Noktalarına yönlendirecektir. Bu yönlendirmenin yapılabilmesi amacıyla ilgili geçit Santraller ile tesis edilecek bağlantı için gerekli Kapasite ve tanımlanacak Trafik yönleri, ilgili geçit Santrallerin Kapasiteleri ve İşletmeci tarafından Kapasite isteği kapsamında sağlanacak olan port/Kapasite talebi göz önünde bulundurularak belirlenecektir. Söz konusu yönlendirme gereği İşletmeci Şebekesi ile uluslararası Trafiğin teslim alındığı geçit Santral arasında tesis edilecek bağlantı için gerekli transmisyon ortamının tesis, kira ve benzeri maliyetleri de İşletmeci tarafından karşılanacaktır.


	7.2.1 TRAFİK YÖNLENDİRME YAPISI


	Maddenin mevcut Referans Teklife uygun olarak yandaki şekilde değiştirilmesini, SMŞH’ye ilişkin ayırımcı hükümlerin kaldırılmasını talep ediyoruz.


	7.2.1 TRAFİK YÖNLENDİRME YAPISI

Taraflar, kendi Şebekelerinden çıkan Trafiği RET’in 5 inci maddesinde açıklanan esaslara uygun olarak belirlenen ve birbirlerine bağlanan Santraller aracılığıyla nakledeceklerdir.

İşletmeci, TURKCELL Şebekesine Giden Çağrılar için gerekli olan transmisyon devresi miktarını kendisi tespit ve tedarik edecek, karşılıklı mutabakat sonrası TURKCELL’den buna uygun Kapasite için talepte bulunacaktır. Transmisyon devrelerinin bağlantıları için Tarafların kendi Santrallerinde gerekecek donanım ve yazılımın kurulumu ile diğer masraflar, SMŞH hariç olmak üzere ilgili Santralin sahibi tarafından karşılanacaktır. Taraflar bu tür devreler için birbirlerine herhangi bir tesis veya kira bedeli ödemeyecektir.

Yukarıda sayılan hallerin SMŞH sunumu kapsamında gerekli olması halinde, buna ilişkin oluşacak masraflar İşletmeci tarafından karşılanacaktır.

TURKCELL Şebekesine, yalnızca TURKCELL tarafından teslim alınacak olan Numaralandırma aralıkları yönlendirilebilir.



	7.2.2 TRAFİK YÖNÜ BOYUTLANDIRMASI


	Maddenin mevcut Referans Teklife uygun olarak yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz.


	7.2.2 TRAFİK YÖNÜ BOYUTLANDIRMASI

Trafik Yönleri, sadece Sözleşmeye uygun olarak sipariş edilen Kapasitenin taşıyacağı trafiği tamamıyla karşılayacaktır ve mutabık kalınan bloklama oranı dikkate alınarak işletilecektir.

Taraflar, Trafiğin gerek Erişim Linklerinde ve gerekse Şebekeleri dahilindeki yönlendirmelerde taşma olasılığını da dikkate alarak Şebekelerindeki boyutlandırma ve yönlendirmelerinde gerekli tedbirleri alacaktır. TURKCELL, taşan Trafiği Şebeke Kapasiteleri yeterli olduğu ölçüde sonlandıracak olup, taşan Trafiği sonlandırmakla yükümlü değildir.



	7.2.3 TRAFİK YÖNLENDİRME KURALLARI

	Maddenin mevcut Referans Teklife uygun olarak yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz.


	7.2.3 TRAFİK YÖNLENDİRME KURALLARI

Birincil ve taşan Trafik:

· “Birincil Trafik” haricindeki Trafik “taşan Trafik” olarak tanımlanacaktır.

· “Taşan Trafik”in önceliği “Birincil Trafik”ten daha az olacaktır.

Buna karşılık;

İşletmeci, Trafiğin gerek Erişim Linklerinde ve gerekse kendi Şebekesi/sistemleri dahilindeki yönlendirmelerde taşma olasılığını da dikkate alarak Şebeke/sistemlerindeki boyutlandırma ve yönlendirmelerde gerekli tedbirleri alacaktır.

Taraflar, İşletmeci Şebekesinden gönderilen trafiğin gerek Arabağlantı Linklerinde ve gerekse TURKCELL’in ve İşletmecinin Şebekeleri dahilindeki yönlendirmelerde taşma olasılığını dikkate alarak, Şebekelerindeki boyutlandırma ve yönlendirmelerde gerekli

tedbirleri alacaktır.



	12. ERİŞİM TESTLERİ

	Madde içerisinde yer alan paragrafın mevcut Referans Teklife uygun olarak yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz.


	12. ERİŞİM TESTLERİ

“…Taraflarca, ihtiyaç duyulması halinde, transmisyon bağlantısını takiben mutabık kalınan süre en geç beş (5) iş günü içerisinde ilgili testleri yapmaya hazır olacaktır. Erişim testleri karşılıklı olarak test numaraları verilerek yapılacaktır. Testler esnasında yapılacak test aramalarının ücretleri Erişim hesaplaşmasına dahil edilmeyecektir. Bahsedilen testler İşletmeci ile karşılıklı bir şekilde azami 7 (yedi) iş günü içerisinde tamamlanacaktır…”



	13. TRANSMİSYON ve SİNYALLEŞME


	Madde içerisinde yer alan paragrafın mevcut Referans Teklife uygun olarak yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz.


	13. TRANSMİSYON ve SİNYALLEŞME

İşletmeci, TURKCELL Şebekesine yapacağı bağlantı esnasında, TURKCELL’le üzerinde mutabık kalınarak belirlenen Transmisyon Arabirim Teknik özelliklerine uygun olarak sayısal teknolojiyi temel alacaktır. Tarafların Şebekelerinin Arabağlantısı için gerekli transmisyon, ITU-T uluslararası standartlara uygun olarak sayısal teknolojiyi temel alacaktır.

Taraflar, uluslararası elektriksel ve fiziksel arabirim teknik standartlarını ve üzerinde mutabık kalınan senkronizasyon şartlarını karşılayacaklardır. Taraflar, ITU-T uluslararası standartlara uygun senkronizasyon şartlarını karşılayacaklardır.

Taraflar, üzerinde mutabık kalınan Transmisyon Arabirim Teknik özelliklerine ve Turkcell Şebekesinde kullanılmakta olan No.7 Sinyalleşme Protokollerine uygun olarak sinyalleşme bilgilerini iletecektir. Taraflar, ITU-T uluslararası standartlara ve TURKCELL Şebekesinde kullanılmakta olan No.7 Sinyalleşme versiyonuna uygun olarak Sinyalleşme bilgilerini ileterek doğru ek kontrolünü sağlayacaklardır.

Taraflar, Arabağlantı devreleri üzerinde ses haberleşmesi için, ITU-T Q767 White Book’a uygun olarak hazırlanmış No.7 işaretleşme tavsiyelerine uyacaklardır.

Taraflar, sinyalleşme protokollerini ortak mutabakatla değiştirebilirler. Erişim Noktalarında yeni sinyalleşme protokollerinin kullanımı kararı alınması durumunda Taraflar birbirlerine en az altı (6) ay süre vereceklerdir.



	14. HİZMET KALİTESİNİN SAĞLANMASI

14.1 Genel


	Madde içerisinde yer alan paragrafın mevcut Referans Teklife uygun olarak yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz.


	14. HİZMET KALİTESİNİN SAĞLANMASI

14.1 Genel

Taraflar Çağrıların naklinin toplam kalitesini maksimuma çıkarmak için işbirliği yapacaklar ve ilgili ITU-T, ETSI veya GSM MoU (Association) ve Kurum tarafından yapılan düzenlemelerde öngörlen standartlarında yer alan elektronik haberleşme şebekeleri şebekeleri ve servislerinde bulunan kalitenin elde edilmesi için genel temel standartları, teknikleri ve metodolojiyi benimseyeceklerdir.

Taraflar, anormal şartlar ve gereksinimlerin tahmin edilenin üstünde çıkması nedeniyle oluşan tıkanıklığın yol açtığı kısa süreli aşırı yüklenmeleri hafifletecek ve servis kalitesini koruyacak işletim, yönetim stratejileri üzerinde görüş birliğine varacaklardır.

Taraflar, olağanüstü haller (bayram, kandil, deprem v.b) ve Taraflardan herhangi birinin kusuru ile sebep olmadığı transmisyon kesintileri haricinde, Ek C’de yer alan ve Sözleşmede mutabık kalınan Kalite Çizelgesi ve Performans Hedeflerine uyacaklardır.



	15.İŞLETME VE ARIZALAR

15.1.Genel

	Maddenin ilgili paragrafının yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz.
	15.İŞLETME VE ARIZALAR

15.1.Genel

“…Arızanın Turkcell’den kaynaklandığının tespit edilmesi halinde, İşletmecinin ilgili Turkcell sistemlerine arıza kaydı açmasını mütakip, aşağıdaki arıza giderme süreleri geçerli olacaktır:

· Arızalarının %80’ı %100’ü için ETR (Estimated Time to Repair) süresi 2 saattir. Bildirildiği andan itibaren arızaların %80’ine %100’üne 2 saat içerisinde ne kadar sürede çözüm sağlanacağı bildirilecektir.

· Arızaların %80’i %100’ü için MTR (Maximum Time to Repair) süresi 8 4 saattir. Bildirildiği andan itibaren arızaların %80’ine %100’üne 8 4 saat içerisinde çözüm sağlanacaktır.

· Arızaların %80’lik %100’lük kısmı için RFO (Reason for Outage) süresi ise arıza çözüldükten sonraki 24 saattir…”



	17. EKİPMAN ve/veya BİNALARDAN FAYDALANMA PRENSİPLERİ 


	Bu maddenin başlığının mevcut referans teklife uygun olarak yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz. Düzenlemelere uygun terminoloji kullanılmalıdır.
Ortak yerleşim bilgileri güncel olmalıdır.

Maddede mevcut referans teklife uygun olarak yandaki değişikliğin yapılmasını talep ediyoruz.
	17. EKİPMAN ve/veya BİNALARDAN FAYDALANMA PRENSİPLERİ ORTAK YERLEŞİM 
13.02.2013 tarihi itibariyle fiziksel ortak yerleşim alanlarına ilişkin bilgiler Ek C’de verilmiştir.

TURKCELL, bu alanlardaki fiziksel ortak yerleşimi* İşletmeciden talep gelmesi halinde ve yalnızca TURKCELL tarafından sunulan Erişim hizmetinin gerektirmesi koşuluyla sağlayacaktır.

TURKCELL, fiziksel ortak yerleşimin zaruri olmadığı veya teknik imkânsızlık ve/veya Kapasite yetersizliği olduğu durumlarda, ve sayılan durumlar için Kurumun TURKCELL’i ortak yerleşim yükümlülüğünden muaf tutması haline, fiziksel ortak yerleşim sağlamayabilir.maz.
İşletmeci kendisine tahsis edilen yeri, Sözleşmede öngörülen hüküm ve koşullara uygun olarak kullanmakla sürenin sonunda ya da anılan yeri tahliye etmesini gerektiren başkaca bir sebebin ortaya çıkması durumunda derhal boşaltmakla ve kullanılan yeri TURKCELL tarafından ilk tahsis edildiği haline getirerek, kendi kurduğu ek tesisleri kullanılan yerdeki mevcut sisteme herhangi bir zarar vermeden Sözleşme süresinin bitim tarihinden ya da tahliyesini gerektiren sebebin ortaya çıktığı günden itibaren en geç beş (5) gün içinde sökmekle yükümlüdür. İşletmecinin söz konusu yükümlülüğe aykırı davranması durumunda TURKCELL, her türlü masraf İşletmeciye ait olmak üzere, İşletmeciye ait ek tesisleri sökme ve İşletmeciyi tahliye etme yetkisine sahiptir. Bu kapsamda yapılacak işler arasında, sınırlayıcı olmamak kaydıyla, hasarlı ve ekipman montajı amacı ile delik açılmış yükseltilmiş döşemeler ile yer kaplamasının yenilenmesi de bulunmaktadır. İşletmeci, kendisine tahliye için verilen süreyi aşması halinde, bu süre içinde tahakkuk edecek fiziksel ortak yerleşim ile enerji ve iklimlendirme hizmetlerinden faydalanmaya ilişkin ücreti ödeyecektir.



	17.1 EKİPMANLARIN FİZİKSEL VE TEKNİK ÖZELLİKLERİ VE KISITLAMALAR 


	Maddenin ikinci paragrafı mevcut Referans Erişim Teklifine uygun olarak yandaki şekilde değiştirilmelidir.
	17.1 EKİPMANLARIN FİZİKSEL VE TEKNİK ÖZELLİKLERİ VE KISITLAMALAR 

“…İşletmeci, TURKCELL tarafından kendisine tahsis edilen yerde kuracağı sistem/cihazının montajı ile ilgili çalışma programını montaj öncesinde TURKCELL’e sunacaktır. Çalışma programının TURKCELL tarafından uygun bulunmasından sonra sistem/cihaz montajı TURKCELL’in gözetim ve denetiminde verilen programa uygun olarak yapılacaktır. Çalışma programında ya da montaj detayında değişiklik yapılması TURKCELL’in onayı alınmak suretiyle yapılacaktır. Cihazlar elektromanyetik yayılım konusunda Avrupa Birliği ve RET’in 18inci maddesinde belirtilen standartlara uygun ve güvenli şekilde tasarlanmış olacak; A/C Şebekede Avrupa Birliği normlarında belirtilen sınırların altında harmonik ve reaktif güç tüketecektir…”



	17.7.3 Enerji temini


	Maddede onaylı mevcut Referans Teklife uygun olarak yandaki değişikliğin yapılmasını talep ediyoruz.
	17.7.3 Enerji temini

TURKCELL fiziksel ortak yerleşim alanlarında jeneratör destekli AG (220/380) enerji sağlanabilmektedir (İşletmecinin DC enerji talebi karşılanmayacaktır.) Enerji, TURKCELL tarafından uygun görülen noktadan İşletmeciye verilecektir. İşletmeci kendi kullanacağı alana TURKCELL’in onaylayacağı metot ile bu noktadan bina iç tesisat yönetmeliğine uygun olarak enerjiyi getirerek kendi panosunda sonlandıracaktır. İşletmecinin kendi kullanımı için monte edeceği kat dağıtım panosu, asgari IEC IP42 koruma standardında, dikili sistemde form pano olacaktır. İşletmeci panosunu kendi yaptıramaz ise pano imalat ve montajı TURKCELL tarafından sağlanabilir ve yapılan işin bedeli işletmeciye ayrıca fatura edilir.

İşletmecinin enerji talepleri TURKCELL tarafından Kurulu Güç üzerinden hesaplanarak karşılanacaktır.

İşletmecinin enerji talebi, TURKCELL tesisine kuracağı sistem/cihazlarının Kurulu Gücü baz alınarak, tesisteki A.C., D.C. ve jeneratör kapasitesi, TURKCELL’in rezerv gücü, demeraj akımları gibi hususlar dikkate alınarak Kurulu Güç üzerinden karşılanabilecektir.



	17.7.4 İklimlendirme


	Mevcut Referans Teklife uygun olarak yandaki ifadenin maddeye ilave edilmesini talep ediyoruz.
	17.7.4 İklimlendirme

İşletmeci, TURKCELL’in temin edeceği alanlarda bulunan iklimlendirme cihazlarından mevcut imkanlar düzeyinde yararlanabilir. İşletmecinin getireceği sistemlerden dolayı iklimlendirme sisteminin yetersiz kalması durumunda, TURKCELL İşletmeciden kendi iklimlendirme sistemini kurmasını isteyebilir. Bu durumda İşletmeci, talep tarihinden itibaren 8 hafta içerisinde, fiziksel ortak yerleşim alanında mevcut cihaz ile aynı modelde cihaz kullanarak iklimlendirme sistemini güçlendirmek zorundadır. İşletmeci bu yükümlülüğünü yerine getirmemesi durumunda iklimlendirme sistemi TURKCELL tarafından kurularak tüm masraflar İşletmeciye fatura edilecektir.

İşletmeci fiziksel ortak yerleşim alanında bulunan soğutma sistemini yeterli görmüyorsa yukarıda belirtilen şartlarda iklimlendirme sistemini güçlendirmek amacı ile TURKCELL onayı ile gerekli yatırımı yapabilir.

İklimlendirme cihazlarının kurulacağı yerde birden fazla İşletmecinin bulunması durumunda kurulum masrafı, yapılan masraf tutarının ilgili İşletmecilere ait cihazların soğutma ihtiyaç kapasitelerine oranlanması suretiyle bu İşletmeciler arasında paylaştırılacaktır.



	17.7.5 Aydınlatma


	Mevcut Referans Teklife uygun olarak yandaki ifadenin maddeye ilave edilmesini talep ediyoruz.
	17.7.5 Aydınlatma

TURKCELL fiziksel ortak yerleşim alanlarında aydınlatma tesisi mevcuttur. Mevcut aydınlatmanın yetersiz olduğu durumda İşletmeci, mevcut aydınlatma sistemini engellemeyecek, ve mümkün olduğu ölçüde fiziksel ortak yerleşim alanının aydınlatma sistemini kullanacak ve e buna uygun olacak şekilde aydınlatmayı güçlendirecektir. Fiziksel ortak yerleşim alanının ilave aydınlatma tesisi kurmaya müsait olmaması halinde TURKCELL, söz konusu fiziksel ortak yerleşim alanında gerekli tüm değişiklikleri yaparak bundan kaynaklanan masrafları İşletmeciye fatura edecektir.



	17.8 ORTAK YERLEŞİM ÜCRETLERİ

	Turkcell’in ücretler konusunda tek taraflı değişiklik yapabileceğini belirten yandaki paragraf ileride ücretler konusunda keyfi uygulamalara yol açabileceğinden mevcut Referans Teklife uygun olarak mutlaka maddeden çıkarılmalıdır.

Bununla birlikte başvuru ücreti çok yüksektir. %50 düşürülmesini talep ediyoruz. 

En sonda yer alan ifadenin de taslaktan çıkarılmasını talep ediyoruz.
	17.8 ORTAK YERLEŞİM ÜCRETLERİ

“…50 Watt’ın üzerindeki güçlerde 50 Watt’lık ücretin katları alınacak, küsüratlar 50 Watt’ın katlarına göre bir üst kategoriye tamamlanacaktır…”

“…Yukarıda yazılı ücretler, 01.01.2013 tarihinden itibaren geçerli olan ücretler olup, TURKCELL, Sözleşme yürürlükte kaldığı süre boyunca bu ücretlerde tek taraflı olarak değişiklik yapma hakkını saklı tutar. TURKCELL tarafından belirlenen yeni ücretler, değişikliğin İşletmeciye bildirildiği tarihte uygulanmaya başlanır…”

“…İşletmecinin, TURKCELL Tesislerinde Fiziksel Ortak Yerleşim hizmetlerine ilişkin taleplerinin değerlendirilmesi, TURKCELL tarafından gerekli tetkik ve incelemeler ile sürvey (tetkik) çalışmalarının yapılmasına yönelik faaliyetlere karşılık olmak üzere ve geri ödemesiz olarak, her bir talepte 516.56 TL tutarında başvuru ücreti alınacaktır. Bu ücret, fiziksel ortak yerleşim talebinde bulunulan tesis için geçerli olup, her bir tesis için yapılan talepler ayrı ayrı değerlendirilecektir.

Başvuru ücreti her yıl 1Mart tarihinde Türkiye İstatistik Kurumu (TÜİK) tarafından bir önceki yıl için açıklanan TÜFE oranında arttırılacaktır. Her takip eden yıl için, bu maddeye göre uyarlanan ücretler uygulanacaktır…”



	18.KULLANILACAK EKİPMANLAR


	Maddenin yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz.
	18. KULLANILACAK EKİPMANLAR

Taraflar, Şebekelerini irtibatlandırırken, ITU-T, ETSI, GSM Association ve GSM MoU gibi uluslararası kuruluşlar ile Kurum tarafından belirlenen standartları ve bu kuruluşların önerilerini uygulayacaklardır.

İlgili konuda uluslararası standartların tespit edilmemiş olması halinde; Taraflar, geçerli olacak yazılı standartları aralarında anlaşarak belirleyecek ve Teknik Şartnameyi de buna göre tadil edeceklerdir.



	19. ÜCRETLER, ÖDEMELER ve FATURALAMA PROSEDÜRLERİ


	10.02.2010 tarih ve 2010/DK-07/88 sayılı Kurul Kararı ile 12.04.2013 tarih ve 2013/DK-ETD/201 sayılı Kurul Kararı gereğince maddenin yandaki gibi değiştirilmesi gerekmektedir.

Ayrıca, mevcut Referans Teklifte yer almayan ve Arabağlantı ücret artışını öngören bölümler maddeden çıkarılmalıdır. 
	19. ÜCRETLER, ÖDEMELER ve FATURALAMA PROSEDÜRLERİ

TURKCELL yalnızca, RET’in 5inci maddesinde tanımlanmış olan Çağrıları Sonlandırmayı teklif etmekte olup, faturanın düzenlenmesi nedeniyle yürürlükteki yasalara uygun olarak tahakkuk ettirilecek her türlü vergi, resim, harç ve benzeri mali yükümlülükler hariç olmak üzere;
· Yurtiçinden başlayan Çağrılar için, 2N (GSM) Şebekesinde TURKCELL Abonelerinde Ses Çağrıları Sonlandırma hizmeti karşılığında talep edeceği ücret 0.339429 TL/Dk 3,13 KR/Dk , SMS Çağrıları Sonlandırma hizmeti karşılığında talep edeceği ücret 0.058856 TL/adet, 0,43 Kr/adet
· Yurtiçinden başlayan Çağrılar için, 3N Şebekesinde Ses Çağrıları Sonlandırma hizmeti karşılığında talep edeceği ücret 0.373372 TL/Dk 3,13 KR/dk, SMS Çağrıları Sonlandırma hizmeti karşılığında talep edeceği ücret 0.064742TL/adet, 0,43 Kr/adet.

· Yurtiçinden başlayan çağrılar için, 3N şebekesinde görüntülü çağrıları sonlandırma hizmeti karşılığında talep edeceği ücret 7,75 Kr/DK,
Yukarıda belirtilen ücretler, 1 Ocak 2013 ila 31Mart 2013 tarihleri arasında geçerli olup, her üç (3) ayda bir, bir önceki (üç (3) aylık) döneme ait Ses Çağrıları sonlandırma ücretlerinin, Türkiye İstatistik Kurumu tarafından açıklanan aynı (üç (3) aylık) döneme ait Tüketici Fiyat Endeksi (TÜFE) artış oranı ile çarpılması suretiyle yeniden tespit edilecektir.

Ancak, bir önceki (üç (3) aylık) dönemde TCMB Amerikan Doları döviz alış kurunda yaşanan değişiklik oranının, aynı (üç (3) aylık) dönemde TÜFE oranında yaşanan değişiklik oranının yüzde elli (%50) veya üzerinde olması durumunda, ilgili (üç (3) aylık) dönem için belirlenecek ses Çağrıları sonlandırma ücretine uygulanacak artış oranı, bir önceki (üç (3) aylık) dönemde TCMB Amerikan Doları döviz alış kurunda yaşanan artış oranı ile aynı dönemde TÜFE’de yaşanan artış oranı arasındaki farkın yarısının bir önceki (üç (3) aylık) dönemde TÜFE’de yaşanan artış oranına eklenmesi veya çıkarılması ile belirlenecektir. Örneğin, TÜFE’deki değişikliğin yüzde yirmi (%20), TCMB Amerikan Doları döviz alış kurundaki değişikliğin yüzde otuz (%30) olması durumunda, uygulanacak artış oranı [(30-20)/2=5; 5+20=25] biçiminde; TÜFE’deki değişikliğin yüzde yirmi (%20), TCMB Amerikan Doları döviz alış kurundaki değişikliğin yüzde on (%10) olduğu bir durumda ise, uygulanacak artış oranı [(20-10)/2=5; 20-5=15] biçiminde belirlenir.

Yukarıda belirtilen SMS Sonlandırma ücreti, 31.03.2013 tarihine kadar geçerli olup; 31.03.2013 tarihinden sonra geçerli olacak ücret, bu ücretin 31.03.2012 ve 31.03.2013 tarihlerinde oluşan Türkiye İstatistik Kurumu’nun (2003=100 Endeksi) TÜFE oranıyla çarpılması; diğer yıllarda ise, uyarlama tarihinde geçerli olacak ücretin uyarlama döneminde oluşan Türkiye İstatistik Kurumu’nun (2003=100 Endeksi) TÜFE oranıyla çarpılması suretiyle yeniden belirlenir ve takip eden bir yıl bu ücretler uygulanır.

Taraflar, birbirlerine verdikleri hizmetlerin bedelini aylık olarak fatura edeceklerdir. Faturalar, yukarıda yer alan ücretler üzerinden usulüne uygun olarak düzenlenecek olup, fatura bedeli, faturanın düzenlenmesi nedeniyle yürürlükteki yasalara uygun olarak tahakkuk ettirilecek KDV ve diğer her türlü vergi, resim, harç ve benzeri mali yükümlülükleri de ihtiva edecektir. Faturalara, faturanın imzalanması nedeniyle tahakkuk eden vergi, resim, harç ve benzeri mali yükümlülüklerin oranlarındaki değişiklikler ile RET’in ilan edildiği tarihten sonra ortaya çıkabilecek yeni vergi, resim, harç ve benzeri mali yükümlülükler ayrıca yansıtılacaktır. Ancak, bizatihi Tarafların üzerinde doğan vergilerden Taraflar kendileri sorumludur.

Taraflar, yukarıdaki esaslara göre düzenledikleri faturaları, tahakkuka ait ayı takip eden ayın on (10)’una kadar birbirlerine tebliğ edecektir.

Sözleşme kapsamında yapılacak ödemeler, ilgili aya ait faturanın Sözleşmede öngörülen koşullarda ve süresi içerisinde tebliğ edilmiş olması koşulu ile tahakkukun ait olduğu ayı takip eden ayın son İşgününde yapılacaktır.

Taraflarca düzenlenecek faturaların son ödeme tarihine kadar ödenmemesi halinde, süresi içinde ödeme yapmayan Taraf, diğer Tarafa, alacağın muaccel olduğu tarihten, ödemenin fiilen yapıldığı tarihe kadar T.C. Merkez Bankası ticari avans faiz oranı esas alınarak hesaplanacak gecikme faizinin yanı sıra, ayrıca yıllık % 10 oranında gecikme cezası ödeyecektir. Söz konusu tutarlar vergiler hariç olarak hesaplanacak olup, bu tutarlara ilişkin düzenlenecek faturaya ilgili mevzuat uyarınca hesaplanacak vergiler dahil edilecektir. Gecikme faizi ve gecikme cezası sadece alacağın muaccel olduğu tarihten, ödemenin fiilen yapıldığı tarihe değin geçen gün için talep edilebilir. Gecikme dönemi içinde uygulanacak faiz oranı veya oranları için, T.C. Merkez Bankası tarafından açıklanan yürürlük tarihinde veya tarihlerinde geçerli ticari avans faiz oranı veya oranları kullanılacaktır.

Ödemelerde gecikmeye düşülmesi halinde, ödeme; gecikme faizi, gecikme cezası, vadesi geçmiş ödeme ve tahakkuk etmiş bakiye tutar sıralamasını takip edecektir.

Tarafların birbirlerine sağladıkları hizmetler için düzenledikleri faturalar karşılığı elde edecekleri gelirler sebebiyle doğacak KDV dahil her türlü vergi, resim, harç ve sair mali mükellefiyetin ödenmesinden her bir Taraf kendisi sorumlu olacaktır.


	20. YAPTIRIMLAR


	Bu maddenin ikinci, üçüncü, dördüncü ve beşinci paragrafları miktarı Turkcell tarafından belirlenen bir teminat mektubunun işletmeci tarafından Turkcell’e verilmesini öngörmektedir. Trafiğin artık her iki yöne de aktığı göz önünde bulundurulduğunda böyle bir teminat mektubunun herhangi bir riskten çok yeni işletmecileri caydırıcı nitelikte olduğu görülmektedir. Bu sebeple yanda üstü çizili ifadeler maddeden çıkarılmalıdır.

Tecrübeyle sabit olan, arabağlantının uygulanmasında riske giren işletmecidir, Turkcell değildir. Bu sebeple maddenin yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz.
	20. YAPTIRIMLAR

İşletmeci, Taraflar, TURKCELL ile Sözleşme imzaladığı tarihten sonra, yükümlülüklerini ifa etmekten imtina eder veya Sözleşme kapsamında talepte bulunduğu bir hizmeti almaktan daha sonra cayarsa,karşı tarafın  TURKCELL’in bu nedenle yaptığı harcamalar ile bunlara bağlı olarak oluşacak müspet ve menfi zararlarını tazmin etmeyi kabul eder.

İşletmeci, bu maliyet ve zararlara karşılık olarak TURKCELL’e, Sözleşmenin imzası ile birlikte, muteber bir bankadan alınacak ve işin mahiyetine göre meblağı TURKCELL tarafından belirlenecek kesin ve süresiz bir teminat mektubu verecektir.

TURKCELL tarafından Sözleşme kapsamında sonlandırılan Ses Çağrıları karşılığı tahakkuk eden bedellerin üç aylık ortalamasının, teminat mektubunun bedelini aşması halinde, İşletmeci, aşan kısım için TURKCELL’in talebi üzerine en geç 1 hafta içinde ilave teminat mektubu verecektir. Trafik hacminin ani yükseliş gösterdiği durumlarda İşletmeci, TURKCELL’in talebi üzerine en geç bir (1) hafta içinde, TURKCELL tarafından belirlenen ilave teminat mektubu vermeyi kabul eder.

TURKCELL, Sözleşmenin fesih veya herhangi bir sebeple sona ermesi durumunda, İşletmeci tarafından kendisine verilen bu teminat mektubunu, tahakkuk etmiş ve edecek alacaklarını ve uğramış olduğu müspet ve menfi zararlarını tahsil amacıyla nakde çevirerek irat kaydetme hakkını haizdir. Alacağın ve/veya zararın teminat mektubu meblağını aşması durumunda, aşan kısım, İşletmeciden ayrıca tahsil ve tazmin edilecektir. Alacağın ve/veya zararın tümüyle teminat mektubundan karşılanabildiği durumlarda, teminat mektubu meblağından artan kısım Sözleşmenin sona erdiği tarihten itibaren üç (3) ay içerisinde İşletmeciye iade edilir. TURKCELL’in herhangi bir alacak veya zararının bulunmaması halinde, teminat mektubu aynı süre içinde İşletmeciye iade edilir.

İşletmecinin, Sözleşme imzalandıktan sonra yükümlülüklerini ifa etmekten imtina etmesi ya da TURKCELL tarafından sunulan Ses ve SMS Çağrılarının Sonlandırılması hizmetini almaktan cayması halinde, TURKCELL, Sözleşmeye olan güven nedeniyle yaptığı harcamalar ile ihlal ya da caymaya bağlı olarak oluşacak müspet ve menfi zararlarını, teminat mektubunu nakde çevirmek suretiyle tahsil edebilir. İşletmeci Ses ve SMS Çağrılarının Sonlandırılması hizmetini almaktan caydığını açıkça beyan edebileceği gibi, Sözleşme imzalandıktan sonra üç (3) ay boyunca TURKCELL’e Trafik teslim etmez ise, TURKCELL tarafından sunulan Ses ve SMS, Çağrılarının Sonlandırılması hizmetini almaktan caymış sayılır. Teminat mektubu tutarının yetersiz kalan ya da zararı aşan kısmına ilişkin olarak yukarıdaki paragraf hükümleri uygulanır.


	21. GİZLİLİK

	Tek taraflı olarak ilave edilen böyle bir cezai şart kabul edilemez. Bu ifadenin maddeden çıkarılmasını talep ediyoruz.
	21. GİZLİLİK

“…İşletmeci, bu maddede düzenlenen yükümlülüklerini ihlal etmesi durumunda TURKCELL’e cezai şart olarak yüzbin (100.000) Amerikan Doları ödemeyi kabul eder…”



	22. MÜCBİR SEBEP

	Taslakta ifade edilen hükümler yetersizdir. Maddenin mevcut Referans Teklifte var olan hali ile kalmasını talep ediyoruz.


	

	26. DEVİR YASAĞI


	Bu hükmün Referans Teklifte yer almasına gerek yoktur. Yetkilendirme kapsamındaki devir ile ilgili işler Kurumun yetkisindedir. Bu maddenin çıkarılmasını talep ediyoruz.
	26. DEVİR YASAĞI

İşletmeci, TURKCELL’in yazılı muvafakati olmaksızın Sözleşmeyi veya Sözleşmedeki yükümlülüklerini, hak ve alacaklarını kısmen veya tamamen gerçek veya tüzel üçüncü bir şahsa devir ve temlik edemez.


	27. FERAGAT SAYILMAMA


	Maddenin Referans Tekliften çıkarılmasını talep edyoruz.
	27. FERAGAT SAYILMAMA

Sözleşmeyle TURKCELL’e tanınan hak ve sürelerin zamanında veya hiç kullanılmamış olması, aksi açıkça ifade edilmediği sürece, bu haklardan vazgeçildiği şeklinde yorumlanamaz.



	EK A-TANIMLAR


	Tanımlarda çok sayıda değişiklik yapılmak istendiği gözlenmiştir. Bu değişikliklerin bir gerekçesi yoktur. 

Birçok tanımda yapılmak istenen değişiklikler ile 5809 sayılı Elektronik Haberleşme Kanunu ve ilgili mevzuatta yer alan tanımların dışına çıkılmak istenmektedir. 

Tanımların onaylanmış mevcut Referans Teklifteki haliyle korunmasını, gerekmesi halinde 3G hizmeti ile ilgili tanımların eklenmesini talep ediyoruz.

Değişiklik yapılan tanımlar yandadır.


	EK A-TANIMLAR

Abone: Bir İşletmeci ile elektronik haberleşme hizmetinin sunumuna yönelik olarak yapılan sözleşmeye taraf olan gerçek veya tüzel kişi.

Abone: Belirli bir Tarafın Şebekesi aracılığıyla verilen hizmetlerden yararlanmak üzere Taraflardan biri veya her ikisiyle abonmanlık sözleşmesi imzalamış olan gerçek ve tüzel kişiler.

Anlaşmazlık: Taraflar arasında Arabağlantı Sözleşmesinin imzalanması, uygulanması ve feshine ilişkin olarak doğabilecek her türlü anlaşmazlık hali. 

Anlaşmazlık: Taraflar arasında Sözleşmenin uygulanması konusunda çıkan Anlaşmazlık hali.

Arabağlantı: Bir işletmecinin kullanıcılarının aynı veya diğer bir işletmecinin kullanıcılarıyla irtibatının veya başka bir işletmeci tarafından sunulan hizmetlere erişiminin sağlanmasını teminen, aynı veya farklı bir işletmeci tarafından kullanılan elektronik haberleşme şebekelerinin birbirlerine fiziksel ve mantıksal olarak bağlantısı. 

Erişim: RET kapsamında sunulan hizmetlerle ilişkili olarak Tarafların Şebeke/sistemleri arasındaki telekomünikasyon trafiğinin (Yardımcı servisler ve Özel servisler dahil) Sözleşmeye uygun olarak tesis edilen Erişim Noktaları aracılığıyla gerçekleştirilmesini teminen iki Şebeke/sistemin birbirine irtibatlandırılması.

Arabağlantı Erişim Linki: Arabağlantı Erişim noktalarında sonlanan ve her iki Tarafın Santralını birbirine bağlayan, Tarafların şebeke/sistemlerinin Arabağlantısı Erişimi için kullanılan G703’e uygun sayısal Link.

Arabağlantı Noktası: Tarafların şebekeleri arasındaki Arabağlantı’nın fiziksel noktası (DDF (Sayısal Dağıtım Çatısı) vb.) 

 Erişim Noktası: RET kapsamında sunulan hizmetlere ilişkin olarak Tarafların Şebeke/sistemleri arasındaki fiziksel bağlanma noktası (Tarafların birbirine bağlandığı santraller)

Arabağlantı Sözleşmesi: Arabağlantıya ilişkin usul ve esasları belirlemek üzere Taraflar arasında imzalanacak olan sözleşme 

Sözleşme: Turkcell ile usulüne uygun olarak yetkilendirilmiş telekomünikasyon işletmecileri arasında RET’te öngörülen erişim hizmetleri hükümlerine uygun olarak imzalanacak sözleşme(ler) ve ek(ler)i.

Bloklama: Belli bir yöndeki Çağrıların engellenmesi. 

Çağrı: Aşağıdakilerden oluşan ancak bunlarla sınırlı olmayan ve elektronik haberleşme telekomünikasyon sistemleri aracılığıyla gönderilmesi için oluşturulan transmisyon yolu üzerinden nakledilen; 

(a) Ses (Sayısal konuşma bilgisinin taşındığı görüntülü veya görüntüsüz Çağrı) 
(b) Konuşma, müzik ve diğer her türlü sesi ihtiva eden katma değerli ses hizmeti 

(c) Görüntüler 

(d) Veri 

(e) Ses, veri ve görüntü dâhil yukarıdakilerin aktarılması için işlev gören sinyaller 

(f) Makinelerin veya cihazların çalıştırılması ve kontrolü için işlev gören sinyaller 

(g) Standartları ETSI, 3GPP TS 03.38, TS 03.40 tarafından belirlenen ve mobil şebeke kullanıcılarının yazılı metin ile haberleşmesini sağlayan SMS hizmeti.

Çağrı Sonlandırma: İşletmecinin Erişim Noktaları yoluyla Turkcell Abonelerine tahsisli numaralarda Sonlandırılmak üzere gönderdiği çağrıların Turkcell tarafından Sonlanma noktasına taşıması hizmetidir.

Elektronik Haberleşme Sistemi: TURKCELL şebekesi, İşletmeci şebekesi, Türkiye içinde kurulmuş ve kurulacak olan şebekeler ve Türkiye dışında Taraflar ile irtibatı olan şebekelerin biri, birkaçı veya tümünden oluşan sistem. 

Fikri Mülkiyet Hakları: Patent, alt patent, tescilli şema, tescilli tasarım, tescilli marka veya hizmet markası, çoğaltma, tasarım, yarı iletken topografi, know-how veya fikri mülkiyete konu olabilecek diğer her türlü değere ilişkin ve dünyanın herhangi bir tarafında geçerli olan haklar 

Geçit Santral: İki şebeke arasındaki Arabağlantı Linklerinin üzerlerine tesis edildiği Santrallar (GMSC) 

Gizli Bilgi: Taraflardan birinin kendisi, işçileri, acenteleri ya da çalışanlarınca diğer Tarafın işçileri, acenteleri ya da çalışanlarına açıklanan her türlü bilgi, buluş, iş, metot, ilerleme ve patent, telif hakkı, marka, ticari sır yasal korumaya konu olamasa bile diğer her türlü yenilik ve Tarafların aralarındaki ticari ilişki esnasında yazılı ya da sözlü yoldan öğrenecekleri tüm ticari, mali, teknik bilgiler, abonelik ve konuşma bilgileri Gizli Bilgi olarak kabul edilir. 

İlgili Mevzuat: Elektronik haberleşme sektörüne ilişkin kanunlar, Bakanlar Kurulu Kararları, tüzükler, yönetmelikler, tebliğler, yetkilendirmeler, genelgeler, usul ve esaslar, Kurul Kararları ve ilgili diğer düzenlemeler .

İşletmeci:  Yetkilendirme çerçevesinde elektronik haberleşme hizmeti sunan ve/veya elektronik haberleşme şebekesi sağlayan ve alt yapısını işleten şirket. 

İşletmeci: Türk Telekom da dahil olmak üzere, Kurum ile yapılan bir imtiyaz sözleşmesi ve/veya Kurumdan alınan bir telekomünikasyon ruhsatı veya genel izin uyarınca telekomünikasyon hizmetleri yürüten ve/veya telekomünikasyon altyapısı işleten bir sermaye şirketini

Jitter: Yüksek frekanslı bir sinyalde frekans periyodunda ortaya çıkan sapma 

Perdeleme: Gönderilmesi hususunda mutabık kalınmayan numaralara doğru yapılan Çağrıların engellenmesi işlemi 

RAT: Turkcell tarafından hazırlanan İşbu Referans Arabağlantı Teklifi 

RET: Turkcell tarafından hazırlanan İşbu Referans Erişim Teklifi

- Sanal Mobil Şebeke Hizmeti (SMŞH veya MVNO): İşletmeci tarafından, adına tahsis edilmiş frekans bandı olmaksızın, mobil elektronik haberleşme hizmeti sunmak üzere Kurum ile İmtiyaz Sözleşmesi imzalayan işletmecilerin altyapıları üzerinden, ağırlanan işletmeciye Kurumca verilen Yetkilendirme kapsamında, kendi markası ile Abonelerine mobil elektronik haberleşme hizmetlerinin sunulması.

Sıkışma Oranı: Arabağlantı yönleri üzerinde devre bulamayan Çağrı girişimlerinin toplam Çağrı girişimlerine oranı 

Sinyalleşme: Elektronik haberleşme sistemlerinde Tarafların şebekelerinin ve terminallerin karşılıklı iletişiminde Çağrıların kontrol edilmesi için karşılıklı gönderilen bilgi mesajlarıdır. Sinyalleşme standartları ITU-T ve ETSI tarafından belirlenmiştir. 

Trafik Tahmini veya Tahmin: Bir Tarafın yapmayı planladığı herhangi bir uygulamadan dolayı karşı Tarafın şebekesinde ilave yatırım yapmak veya karşı tarafın Kapasite tahsis etmesi amacıyla kullanılacak trafik veya transmisyon ile ilgili tahminler Turkcell Santrali veya İşletmeci Santralındaki Trafiğin tahmini. Tarafların, Ek B’nin ilgili maddelerine uygun olarak birbirlerine sağladıkları tahminler.
Trafik Yönü: Şebekeler arasındaki trafiğin bir şebekeden diğer şebekeye aktarılması için kullanılan, iki şebekenin karşılıklı iki noktası arasında tanımlanmış Çağrı yolu. Erişim linki içerisinde bulunan tanımlanabilir Kapasite.



	EK D - HİZMET SEVİYESİ TAAHHÜDÜ
1. AMAÇ VE KAPSAM


	Madde yandaki gibi değiştirilmelidir.
	1. AMAÇ VE KAPSAM

Bu taahhüt; Turkcell İletişim Hizmetleri A.Ş. (Turkcell) Referans Erişim Arabağlantı Teklifinin (RET) (RAT) Ek’i olup, İşletmecilerin talep edeceği arabağlantı sistemlerinin kurulması, ilave arabağlantı ve kapasite taleplerinin karşılanması, arabağlantı testlerinin yapılması ve arızaların giderilmesi hususlarına ilişkin usul ve esasları kapsamaktadır.


	2. ÇAĞRI SONLANDIRMAYA İLİŞKİN SÜREÇLER

2.1. ÇAĞRI SONLANDIRMA HİZMETİ BAŞVURU SÜRECİ

	Madde yandaki gibi değiştirilmelidir.
	2. ÇAĞRI SONLANDIRMAYA İLİŞKİN SÜREÇLER

2.1. ÇAĞRI SONLANDIRMA HİZMETİ BAŞVURU SÜRECİ
Turkcell, kendisinden çağrı sonlandırma hizmeti talep eden İşletmeciye azami 30 (otuz) 7 (yedi) gün içerisinde çağrı sonlandırma sözleşmesi sunar. Arabağlantı Sözleşmesinin İşletmeci tarafından imzalanması ve TURKCELL’e iletilmesinin ardından sözleşme 5 (beş) iş günü içerisinde  TURKCELL tarafından da imzalanır.  İşletmecinin, RET’ta yer alan hükümler çerçevesinde sözleşme imzalamak istediğini açıkça beyan etmesi halinde, Turkcell tarafından İşletmeciye sunulanacak sözleşme RET’ta yer alan hükümlere uygun olarak iletilir.



	2.2. ÇAĞRI SONLANDIRMA TEST VE HİZMETE ALIM SÜRECİ

	Madde yandaki gibi değiştirilmelidir.
	2.2. ÇAĞRI SONLANDIRMA TEST VE HİZMETE ALIM SÜRECİ
“…Yeni arabağlantı taleplerinde, çağrı sonlandırma testlerinin başladığı günden başlayarak hizmete alımın gerçekleşmesine kadar yürütülecek süreçte aşağıdaki süreler geçerli olacaktır.
Yeni Arabağlantı Talepleri 

Karşılanma Süresi (gün) 
A-RET’te Yer Almakta Olan Santrallere İlişkin Yeni Arabağlantı Tesisi Talepleri 

1.Uygun Santral Olması Halinde 

1.1 Santral Kapasitesinin Yeterli Olması Halinde 

30 7

1.2 Santral Kapasitesinin Yeterli Olmaması Halinde 

45 12

2. Uygun Santral olmaması Halinde 

120 24

* RET’te yer almayan Santrallere ilişkin yeni Erişim tesisi taleplerinde, talebe konu Santralin, sonraki RET’e girişinin değerlendirilebilmesi için İşletmeciden Trafik Tahmini alınır ve alınacak tahmine bağlı olarak yeni Santral ilave edilip edilmeyeceği değerlendirilir.

Mücbir sebep, umulmayan haller, test süreçlerinde İşletmeciden ve İşletmeci sistemlerinden kaynaklanan gecikmeler hariç olmak üzere, gecikilen her tam gün için hizmete verilemeyen E1 devrelere ilişkin aylık bedelin 1/30’luk kısmına denk gelen ücret, takip eden ayın çağrı sonlandırma faturası tutarından mahsup edilir.
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	2.3. İLAVE ARABAĞLANTI SÜRECİ

İşletmecinin, hizmete sunulan Kapasitelerinin %10’una kadar olan artırım taleplerinin karşılanmasında aşağıdaki tabloda belirtilen süreler geçerli olacaktır.
B- Mevcut Arabağlantılara İlave Yapılması Talepleri 

1. Uygun Santral Olması Halinde 

1.1 Santral Kapasitesinin Yeterli Olması Halinde 

1.1.1 Arabağlantı Testi Gerekmesi Halinde 

30 7 

1.1.1 Arabağlantı Testi Gerekmemesi Halinde 

15 5
1.2 Santral Kapasitesinin Yeterli Olmaması Halinde 

45 12
2.Uygun Santral Olmaması Halinde 

120 24
İşletmecinin, hizmete sunulan Kapasitelerinin %10’unundan daha yüksek artırım taleplerinde, talebin karşılanacağı süre azami 120 gündür.

Mücbir sebep, umulmayan haller, test süreçlerinde İşletmeciden ve İşletmeci sistemlerinden kaynaklanan gecikmeler hariç olmak üzere, gecikilen her tam gün için hizmete verilemeyen E1 devrelere ilişkin aylık bedelin 1/30’luk kısmına denk gelen ücret, takip eden ayın çağrı sonlandırma faturası tutarından mahsup edilir.


	2.4. ARIZA TAKİP VE ISLAH SÜRECİ
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	2.4. ARIZA TAKİP VE ISLAH SÜRECİ
İşletmeci ile Turkcell arasında çağrı sonlandırma trafiğini etkileyen bir arıza oluşması halinde, arızayı fark eden taraf, diğer tarafı arızaya ilişkin olarak ayrıntılı bir şekilde ivedilikle bilgilendirecektir. Arızanın çözümünün işbirliği gerektirmesi halinde, Turkcell ve İşletmeci personelinin karşılıklı görüşmesi suretiyle arızanın ayrıntılı tanımı yapılır. Arızanın Turkcell’den kaynaklandığının tespit edilmesi halinde, İşletmecinin ilgili Turkcell sistemlerine arıza kaydı açmasını mütakip, aşağıdaki arıza giderme süreleri geçerli olacaktır:
· Arızalarının %80’ı %100’ü için ETR (Estimated Time to Repair) süresi 2 saattir. Bildirildiği andan itibaren arızaların %80’ine %100’üne 2 saat içerisinde ne kadar sürede çözüm sağlanacağı bildirilecektir.
· Arızaların %80’ı %100’ü için MTR (Maximum Time to Repair) süresi 8 saattir. Bildirildiği andan itibaren arızaların %80’ine %100’üne 8 saat içerisinde çözüm sağlanacaktır.
· Arızaların %80’lık %100’lük kısmı için RFO (Reason for Outage) süresi ise arıza çözüldükten sonraki 24 saattir.
ETR : Estimate Time to Repair (Arızanın ne kadar sürede çözüleceği). RFO : Reason For Outage (Arızanın detayları)
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Ses Çağrılarının Sonlandırılmasına İlişkin Kriterler:
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	3. HİZMET KALİTESİ KRİTERLERİ

Ses Çağrılarının Sonlandırılmasına İlişkin Kriterler:
“…Mücbir sebep, umulmayan haller, İşletmecinin kendi tercihiyle yedekli arabağlantı kurmamış olduğu durumlar, İşletmeci sistemlerinde oluşan arızalar veya transmisyon sağlayıcı firmadan kaynaklı kesintiler hariç olmak üzere; yukarıdaki kesinti oranının üzerinde gerçekleşen her bir saatlik kesinti için, Turkcell ile İşletmeci arasında gerçekleşen trafik hacmine bağlı olarak ilgli yıl içerisinde gerçekleşen arabağlantı tafiğinin gerektirdiği arabağlantı ücret toplamının bir saate denk gelen kısmının ½’si  tamamı İşletmecinin ilgili tahakkuk dönemindeki fatura bedelinden mahsup edilir.”
SMS Çağrılarının Sonlandırılmasına İlişkin Kriterler: 
SMS iletim süresi : Bayram ve kandil günleri gibi yoğun SMS iletimi gerçekleşen günler dışında, sonlanan SMS’lerin %99’u için yıllık ortalama 15 sn. 

SMS Başarı Oranı : Turkcell şebekesine giren, SMS ler için, başarılı bir şekilde iletilen SMS sayısının gönderilen toplam SMS sayısına oranı (yıllık bazda): %95’tir. 
* Kalite figurleri konusundaki hesaplamalarda İşletmeciden Turkcell’e gelen SMS iletimine ilişkin MAP mesajları dikkate alınmaktadır. Ancak SMS’lerin bir kısmı; terminal kaynaklı (abone cihazının kapalı olması, terminal cihazının mesaj kutusunun dolu olması, abonenin o anda kapsamma alanı dışında olması, vb.) abone yetkinlendirmesi, tanımsız numara, İşletmeciden aynı SMS’le ilgili tüm MAP mesajlarının başarılı olarak iletilmemesi, Turkcell şebekesine teslim edilen SMS lerin formatının standartlara uygun olmaması gibi Turkcell şebekesinden kaynaklanmayan sebeplerle başarısız olabilmektedir. SMS başarı oranına ilişkin hesaplamalarda Turkcell şebekesi kaynaklı olmayan bu hatalar ve MT yönde özel servis kullanan abonelerde sonlanan SMS’ler hariç tutulmuştur. 

Mücbir sebep, umulmayan haller, İşletmecinin kendi tercihiyle yedekli arabağlantı kurmamış olduğu durumlar, İşletmeci sistemlerinde oluşan arızalar veya transmisyon sağlayıcı firmadan kaynaklı kesintiler hariç olmak üzere; yukarıdaki başarı oranının altında gerçekleşen her bir SMS için, ilgli yıl içerisinde gerçekleşen SMS sonlandırma tafiği dikkate alınarak, başarı oranının altında kalan SMS adedinin gerektirdiği SMS sonlandırma ücret toplamının ½’si tamamı, İşletmecinin ilgili tahakkuk dönemindeki fatura bedelinden mahsup edilir.
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