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	Taslağın Geneli Üzerindeki Görüş, Değerlendirme ve Teklif

	Hâlihazırda dünyada, kendi pazarlarını yaratan sanal operatörlerin sayısı 600’den fazladır. Bununla birlikte, dünyadaki sanal operatörler, toplam mobil küresel pazarda yaklaşık yüzde 3’lük bir paya sahiptir. Bu rakamlar SMŞH pazarının büyüme potansiyelinin de son derece yüksek olduğunu göstermektedirler. Ovum danışmanlık firmasının bir araştırmasında 2015 yılında SMŞH abone sayısının 85,6 Milyona, elde edilecek cironun da 9,5 Milyar Dolara ulaşacağını belirtmektedir.
Bunların yanı sıra, Booz Allen & Hamilton ve BCG gibi danışmanlık firmaları da, Avrupa Birliği üyesi ülkeler için bu pazarın yüzde 20’si ila yüzde 30’u arasında bir büyüme öngörmektedir. Virgin Mobile, İngiltere'de, 5 Milyona yaklaşan abone sayısı ile tek başına pazarın yüzde 10'luk bölümüne hakim bulunmakta, Almanya’da SMŞH işletmecilerinin payı ise %19’a ulaşmış bulunmaktadır. Norveç, Hollanda, İngiltere ve Fransa’da ise bu oranlar %10’un üzerindedir.
Bilindiği üzere ülkemizde Sanal Mobil Şebeke Hizmeti İşletmeciliğine yönelik (SMŞH) yetkilendirmeler 2008 yılından itibaren verilmekte olup bugün toplam 45 adet yetkilendirilmiş işletmeci bulunmaktadır. Ancak işletmecilerin karşı karşıya kaldığı sorunlar neticesinde SMŞH işletmeciliği fiili olarak henüz başlayamamıştır. Bu sorunlardan biri, SMŞH işletmecilerinin iki defa Hazine payını ödemesini gerektiren mevzuattan kaynaklanmaktadır. İkinci sorun ise, GSM işletmecilerinin SMŞH konusunda isteksiz olmaları ve bu durumun sonucunda da hizmetin verilmesini geciktirici ve/veya zorlaştırıcı tutum içerisinde bulunmalarıdır. Hazine payına ilişkin yaşanan sorunun işbu Referans kapsamında yer alan bir düzenleme olmamasından ötürü ikinci sorun üzerinde odaklanmakta fayda bulunmaktadır. Ancak hatırlatmakta fayda vardır ki, SMŞH işletmeciliğinin önünde büyük bir engel olarak bulunan mükerrer Hazine Payı sorunun çözülmesi konusunda gerek Kurumunuzun gerekse de Ulaştırma, Denizcilik ve Haberleşme Bakanlığı’nın desteğine ihtiyaç bulunmaktadır.

Yukarıda da bahsedildiği üzere GSM işletmecilerinin SMŞH konusundaki isteksizlikleri bu hizmetin verilmesi yönünde engel teşkil etmektedir. Tam da bu sebepten ötürü Kurumunuz tarafından Kurumumuz tarafından yapılan pazar analizleri neticesinde ‘Mobil Şebekelere Erişim ve Çağrı Başlatma Piyasası’nda Turkcell A.Ş. Etkin Piyasa Gücüne (EPG) sahip işletmeci olarak belirlenmiş ve “referans erişim ve arabağlantı teklifleri hazırlama ve yayımlama” yükümlülüğü getirilmiştir. 
Türkcell’e getirilen Referans Erişim Teklifi hazırlama yükümlülüğü SMŞH’nin hayata geçirilmesine yönelik önemli bir adım olarak kabul edilmekle birlikte, uygulanacak Referans Erişim Teklifi’nin SMŞH’nin sunumuna izin verecek kapsam ve prosedürlere sahip olması gerekmektedir. Geçmişten itibaren hazırlanan Erişim Tekliflerinin geneli incelendiğinde SMŞH’nin “sunulmasının engellenmesine” yönelik kapsam hüküm ve ücretler ile hazırlandığı görülmektedir. Bu nedenle, taslak Referans Erişim Teklifi detaylı olarak incelenmiş ve madde esaslı olarak görüşlerimize yer vermek yerine Referans Erişim kapsamında, SMŞH hizmetinin “sunulabilir” olmasına yönelik görüşlerimiz ve önerilerimizin iletilmesinin daha doğru olduğu değerlendirilmiştir. 

Bu kapsamda işbu Turkcell Referans Erişim Teklifinin geneline yönelik görüşlerimize aşağıda yer verilmektedir;
1. ÇAĞRI BAŞLATMA VE ERİŞİM HİZMETİ
Taslak Referans Teklif’te Turkcell tarafından sunulacak hizmet tanımı içerisinde aşağıdaki unsurlar bulunmaktadır;

· Ses

· Görüntülü Çağrı

· SMS

· MMS

· GPRS / EDGE ve 3G Data

· USSD

Hizmet tanımı içerisinde Data hizmetlerine yer veriliyor olmasını daha önce Kurumunuza iletilen görüşlerimizde de belirttiğimiz şekilde olumlu bulmaktayız. Zira SMŞH’nin tanımı ve hizmetin doğası gereği SMŞH işletmecisinin istediği hizmet(ler)i verebiliyor olması gerekmektedir.  Ancak taslak teklifte data hizmetine ilişkin ücretlere yer verilmediği görülmektedir. Bu ücretin iki tarafın ticari müzakerelerine bırakılıyor olması sürecin yürümemesine neden olacaktır. Bu nedenle data hizmetine yönelik ücretlerin teklifte yer alması gerekmektedir. Bununla birlikte katma değerli hizmetlerin de çağrı başlatma ve erişim hizmetleri kapsamında yer alması gerekmektedir.
2. ÜCRETLER

SMŞH işletmecilerinin pazara girebilmeleri ve rekabet edebilmelerine yönelik olarak toptan ücretlerin maliyet esaslı olarak belirlenmesi en önemli gerekliliktir. Taslak Referans Teklifteki ücretler incelendiğinde, Turkcell’in, İşletmecilerin mobil çağrı başlatma piyasasına girmemeleri için fiyatlarını çok yüksek tuttuğunu, taslak teklifte yer alan ücretlerin Turkcell’in perakende tarifelerinin üzerinde kaldığını görmekte ve taslakta yer alan ücretlerin maliyet esaslı olmadığını düşünmekteyiz. Bu ücretler SMŞH işletmecilerinin pazara girişlerini engelleyecek ve rekabet edebilmelerini imkansız hale getirecektir. 

Bu nedenle, taslakta yer alan söz konusu ücretlerin kabul edilmemesini, yapılacak bir maliyet analizi neticesinde pazara yeni girecek işletmecilere makul bir kar marjı bırakılacak şekilde yeniden belirlenmesini talep etmekteyiz.
Bununla birlikte, yukarıda yer alan görüşlerimiz doğrultusunda data hizmetine ilişkin ücretlerinin de teklife eklenmesi gerekmektedir.

Taslak Referans teklifte Ses, SMS ve Görüntülü Çağrılar dışındaki toptan hizmetlerin ücretlerine yer verilmediği görülmektedir. Bu durum Turkcell tarafından diğer hizmetleri istediği ücretten vermesine ve sürecin uzatılmasına olanak sağlayacaktır. Bu nedenle, Turkcell tarafından sunulacak “Çağrı Başlatma ve Erişim Hizmetleri”nin tamamına (Ses, Görüntülü Çağrı, SMS, MMS, GPRS / EDGE ve 3G Data, USSD) yönelik toptan ücretlerin belirlenerek teklifte yayımlanması gerekmektedir.

3- IP ARABAĞLANTI

Bilindiği üzere IP trafiği giderek ve hızlanarak artış göstermektedir. Yeni nesil altyapıların da IP tabanlı altyapılar olması nedeni ile IP arabağlantı yöntemi giderek önem kazanmaktadır.

Kurumunuz tarafından 2012 yılında yayımlanan “Geleneksel Arabağlantıdan IP Arabağlantıya Geçiş Sürecinde Türkiye Değerlendirmesi” konulu raporda IP arabağlantının mimarisi, ücretlendirme yöntemi ve diğer ülkelerdeki durum detaylıca incelenmiştir. Ancak, gelişmelerin çok hızlı bir şekilde hayata geçtiği bilinen sektörümüzde IP arabağlantının zorunlu bir ihtiyaç haline gelmiş olduğu değerlendirilmektedir. Bu çerçevede Referans Teklif’e IP arabağlantıya ilişkin hükümlerin ilave edilmesini talep etmekteyiz.

Bununla birlikte, bilindiği üzere sabit şebekelerde data erişimi aracılığı ile çağrı başlatma mümkünken mobil şebekelerdeki data erişimi ile çağrı başlatmak kısıtlanmış bulunmaktadır. Bu durum göçebe numaraların kullanımında bir sınırlama yaratmaktadır. Bu durumun düzenlenmesinde ve internet erişiminde mobile şebekelerin 3G yedeklemesinin yapılabilmesinin SMŞİ yolu ile açılmasında fayda bulunmaktadır.
Genele yönelik ve maddelere ilişkin olarak Kurumunuza iletilen, 28.06.201 tarih ve 10-019 sayılı yazımızda yer alan TELKODER görüşlerinin dikkate alınmasını talep etmekteyiz.
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