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	Taslağın Geneli Üzerindeki Görüş ve Değerlendirme 
	Teklif

	Etkin ve sürdürülebilir rekabet ortamını temin edebilmek için “Arabağlantı” nın şartları zorlaştırılmamalıdır. Dünyada da görüldüğü üzere EPG ye sahip işletmecilerin Arabağlantı konusunda engelleyici ve geciktirici stratejik tutumları rekabetin tesisini sekteye uğratmaktadır. 

Bu noktadan hareketle, Referans Teklifte özellikle dikkat edilmesi gereken hususları genel görüş ve değerlendirmelerimiz altında dikkatlere getiririz;
1- ARABAĞLANTI ÜCRETLERİ

EPG ye sahip işletmecilerden temin edilen arabağlantı hizmetleri, rekabetçi işletmelerin kendi hizmetlerini sunmaları için bir girdi niteliğindedir. Bu nedenle, arabağlantı ücretlerinin seviyesi işletmecilerin rekabet edebilme gücünü belirleyecektir. Dünya örneklerinde, EPG’lere arabağlantı ücretlerini maliyet esaslı olarak belirleme yükümlülüğü getirildiği görülmektedir. Ücretlerin maliyet esaslı bir şekilde belirlenmesi gerektiği konusunda genel bir fikir birliği olmasına karşın bunun metodolojisi konusunda farklı yaklaşımlar vardır. Bu bağlamda ülkemizde BEREC tavsiyeleri ve AB uygulamaları esas alınmalı ve kararlaştırılan metodoloji şeffaf bir şekilde duyurulmalı, bu kararın oluşturulması aşamasında BTK mutlaka olmalı ve hatta bu metodolojiler Referans Tekliflerin ekini oluşturmalıdır.  

2-ARABAĞLANTI NOKTALARI 

EPG ye sahip işletmeci şebekelerine erişimin hangi noktalardan sağlanacağı , bu noktalara ve sayılara ilişkin sınırlamalar ve yükümlülükler, arabağlantı maliyetlerini doğrudan etkilemektedir. Bu nedenle dünyada genel kabul gören yaklaşım, mümkün olan her noktadan arabağlantı sağlama yükümlülüğü getirilmesidir. Ancak, buna karşı geliştirilen en bilinen argüman teknik olarak imkan dahilinde olma halidir. Oysa, bu kavram da son derece değişkendir. Teknoloji geliştikçe bu kavram da değişecektir. Bu noktada, işletmeciler EPG nin daha az etkin noktalarına mahkum olma tehlikesi ile karşı karşıyadır. Bunun önüne geçilmeli ve Referans Teklif ile EPG  uygun arabağlantı kapasitesini işletmecilere sağlamak zorunda olmalıdır. Böylece, EPG nin Arabağlantı tesisini mümkün olduğunca geciktirmek yollarına izin vermemiş olacaktır. 

Ayrıca, işletmecilerin erişim talep ettikleri hizmetlerin sağlanmasında kullanılması gerekmeyen altyapı bileşenleri için ödeme yapmak zorunda bırakılmamaların sağlayacak ölçüde ayrıştırılmanın da temin edilmesi gerekmektedir.

Bu bağlamda, dikkatlere getirmek isteriz ki, Teklif edilen Referansta, Fiziksel Transmisyon ve Band Genişliği konusunda EPG, fiziksel ortamda nasıl bağlantı yapmak isterse bunu İşletmecilere dayatmaktadır. Buna izin verilmemesi gerekmektedir.
3- ORTAK YERLEŞİME İLİŞKİN DÜZENLENMESİ GEREKEN ÖNEMLİ HUSUSLAR  

• Ortak Yerleşim Ücretlerin maliyet esaslı olarak belirlenmesi gerekmektedir. Yukarıda Arabağlantı ücretleri başlığı altında yaptığımız açıklamalarımıza atıfta bulunarak tekrar dikkatlere getirmekteyiz. 

• EPG nin boş alanlarını ileride arabağlantı talep eden işletmecilerin mevcut ve gelecek ihtiyaçları için saklı tutmakla yükümlü olması gerektiği kanaatindeyiz, Referans Teklif’e bu konuda bir madde getirilmesini talep ediyoruz. 

• İşletmecilerin personelinin, ortak yerleşim yükümlüsü işletmeci tesislerine erişim koşullarının şeffaf bir şekilde düzenlenmesine ihtiyaç vardır, Referans Teklif’e bu konuda bir madde getirilmesini talep ediyoruz.

• Teklif edilen Referansta, ortak yerleşim noktalarına ilişkin bilgiler, fiziksel, uzaktan ve sanal ortak yerleşim gibi seçenekler, ekipmanların özellikleri ve kısıtları, güvenliğin sağlanması için alınacak önlemler, uygun yerin mevcut olup olmadığının kontrolüne ilişkin esasların düzenlenmesi gerektiğini düşünüyoruz. Bu konularda Referansa düzenlemeler getirilmesini talep ediyoruz.
4-ARABAĞLANTI HİZMET KALİTESİ 

EPG olan işletmeci en az kendi abonelerine ve iştiraklerine sunduğu koşullarda, makul kalite seviyesinde arabağlantı hizmeti sunmakla yükümlü olmalıdır. Nitekim, Avrupa örneklerini araştırdığımız zaman İrlanda’ da EPG konumunda olan Eircom’ un şeffaflık ilkesi uyarınca Hizmet Seviye Taahhütlerini işletmeciler ve müşterileri arasında ayrım gözetmeksizin kamuoyu ile paylaştığını, işletmecilere birden fazla seçenek sunduğunu, katlanmak istediği maliyete karar vererek işletmecilerin servis tercih etmek imkanına sahip olduklarını tespit etmekteyiz.
Ayrıca, EPG nin teklif ettiği Referansın ekini oluşturan Hizmet Seviye Taahhüdünde yer alan cezalar caydırıcı olmaktan çok uzaktadır. Bu konuda caydırıcı nitelikte cezalar yürürlüğe konulmadan, Hizmet Seviye Taahhütleri etkin bir şekilde uygulanamayacak ve bu neticesinde de hedeflenen kalite hayata geçirilemeyecektir.
5- FINANSAL TEMİNATLAR

Piyasa giriş ve rekabetin önünde engel oluşturmaması bakımından finansal teminatların şartlarının üstlenilecek ticari riskle orantılı olması gerekir. Bu nedenle, teminat mektupları trafiğin hacmi ile ilişkilendirilmelidir. Oysa, Teklif edilen Referansta EPG nin uğrayabileceği diğer zararlar şeklinde bir kriter getirilmek istenmektedir. Hiçbir rasyonel dayanağı olmayan, afaki bir takım varsayımlara dayanarak teminat mektubunun tutarına tek taraflı olarak EPG nin karar veriyor olmasına müsaade edilemez. 

Ayrıca, Referans Teklifte sözleşmenin yürürlüğe girebilmesi için Teminat mektubunun ibraz edilmesi şart koşulmaktadır. Oysa,  teminat mektubu,  taraflar arasında akdedilmiş olan bir sözleşme ilişkisine teminat teşkil etmek üzere yürürlüğe girecek olan hukuki bir araçtır, bu nedenle sözleşmenin yürürlüğe girebilmesi için maddeden teminat mektubunun ibraz şartının çıkarılmasını talep ediyoruz.  
6- TEST PROSEDÜRLERİ 

Arabağlantı ile ilgili ekipmanlar ve Test Prosedürlerinin önceden belirlenip, şeffaf bir şekilde paylaşılması son derece önemlidir. Referans Teklifte ise bu konu tamamen AVEA nın insiyatifine bırakılmış ve hatta onun belirleyeceği 3. Taraflarla da çalışmak zorunluluğu bulunmaktadır. 

Bu konuda, dünya örneklerine bakıldığında referans teklife konu testlerin organizasyonu,  yapılandırılması, detaylı planlaması, ortam ve koşulları, test grupları ve tüm bu işlemlerin hangi sürelerde tamamlanacağı ve neticelerinin Alternatif İşletmecilerle de belirlenen süre içinde paylaşılacağı detaylı bir test prosedürü ile düzenlenmektedir. Bu bağlamda, Hollanda’ da EPG konumunda olan KPN yi örnek göstermek isteriz. 

Açıkladığımız nedenlerle, EPG nin de her bir test prosedürünü önceden şeffaf bir şekilde İşletmeciler ile paylaşması gerektiğini dikkatlere getirmek isteriz.  Referans ile EPG ye bu konuda yükümlülük getirilmesini talep ediyoruz.
7- TRAFİK MUTABAKATI  

Trafik mutabakatı ile birden fazla görüş ve teklifimiz ilgil maddelerde yer almakla birlikte burada özellikle dikkatlere getirmek istediğimiz konu EPG’nini yeni referansta teklif ile mevzuatımızda yeri olmayan “geçici fatura” müessesesini getiriyor olmasıdır. Bu maddenin çıkarılması gerekmektedir. Zira, Türk mevzuatında “geçici faturalaşma” yapmak gibi bir tanım yoktur. Mevzuatta yeri olmayan bu teklifin reddedilmesi gerekmektedir.
EPG ve işletmeciler arasında her zaman tartışmaya açık olan bu konuda prosedürler detaylı olarak belirlenmelidir. Nitekim, bir başka EPG bu konuda “faturalaşma el kitabı”  düzenleyerek, meseleyi mümkün olduğu kadar tartışmalardan uzak bir şekilde düzenlemek amacıyla hareket etmiştir. Diğer EPG lerin de buna benzer bir doküman hazırlayıp BTK onayından geçirmeli ve bu dokümanlar Referans Tekliflerin ekini oluşturmalıdır.
8-KURUM TARAFINDAN YAPILAN DÜZENLEMELİN ARABAĞLANTI SÖZLEŞMESİNE YANSITILMASI

Uygulamada EPG ile yaşanan tecrübeler göstermiştir ki;

• Referans ile söz konusu değişiklikleri yapması için EPG ye azami bir sürede yerine getirme yükümlülüğü getirilmelidir

• Bu değişiklik sürecinde, Referansta yer almayan hiçbir husus değişiklik vesile ederek EPG tarafından ek protokole eklenmemeli, protokolün imzalanabilmesi için şart koşulmamalıdır

• İşletmeciler lehine gerçekleşen değişikliklerde ayrıca ek protokol imzalanmasına gerek olmaksızın, değişikliğin yürürlüğe girdiği tarih itibarıyla, işletmeci lehine uygulanabilir olmalıdır

Referans teklifin amacına hizmet edebilmesi için, EPG lerin işletmecilere zorlayıcı maddeler ileri sürememesi, Kurul karar değişikliklerinin hayata geçirilmesini sürüncemede bırakamaması gerekmektedir. Bu amaca ulaşabilmek için teklif edilen Referansa bu konuları düzenleyen bir hüküm eklenmelidir.  
Maddelere ilişkin görüşlerimiz aşağıda yer almaktadır.
               
	

	Taslak Maddesi
	Görüş ve Değerlendirme
	Teklif

	1.2. TANIMLAR 

Çağrı: Aşağıdakilerden oluşan ancak bunlarla sınırlı olmayan ve Elektronik Haberleşme Sistemleri aracılığıyla gönderilmesi için oluşturulan transmisyon yolu üzerinden nakledilen; 

(a) Ses 

(b) Görüntülü Konuşma 

(c) SMS 

(d) MMS

	Taslak Referans Teklif kapsamında “Çağrı” tanımının daraltılmış olduğu görülmüştür. Taslakta, katma değerli ses hizmetlerinin, verinin aktarılması için işlev gören sinyalleri çağrı tanımı içerisinden çıkarılmıştır.

 Söz konusu tanımın mevcut Referans Teklif’te yer aldığı yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz.
	1.2. TANIMLAR
Çağrı: Aşağıdakilerden oluşan ancak bunlarla sınırlı olmayan ve Telekomünikasyon Sistemleri aracılığıyla gönderilmesi için oluşturulan transmisyon yolu üzerinden nakledilen;

(a) Ses (Sayısal konuşma bilgisinin taşındığı Çağrı)

(b) Konuşma, müzik ve diğer her türlü sesi ihtiva eden katma değerli ses hizmeti

(c) Görüntüler

(d) Veri

(e) Ses, veri ve görüntü dahil yukarıdakilerin aktarılması için işlev gören sinyaller

(f) Makinelerin veya cihazların çalıştırılması ve kontrolü için işlev gören sinyaller.

	1.2. TANIMLAR 

Jitter:
Yüksek frekanslı bir sinyalde frekans periyodunda ortaya çıkan sapma

	Jitter tanımında kullanılan “sapma”nın “peak” veya karesel ortalama “root mean square” olarak tanımlanması gerekmektedir. Bu sebeple, ilgili tanımın yeniden düzenlenmesini talep ediyoruz.

	

	1.3. TARAFLARIN HAK VE YÜKÜMLÜLÜKLERİ
RAT, 5809 sayılı Elektronik Haberleşme Kanunu, bu kanunda yapılacak her türlü değişiklik ve ekler, bunların yerine geçecek kanunlar ve yürürlükteki mevzuat uyarınca yapılan Kurum düzenlemelerine tabidir. İşbu RAT ile düzenlenmeyen hususlar Taraflarca serbestçe müzakere edilerek, hükme bağlanacaktır.


	RAT kapsamında düzenlenmeyen hususların mevzuata uygun olarak belirlenmesi gerektiğinin vurgulanması gerekmektedir.
	1.3. TARAFLARIN HAK VE YÜKÜMLÜLÜKLERİ
RAT, 5809 sayılı Elektronik Haberleşme Kanunu, bu kanunda yapılacak her türlü değişiklik ve ekler, bunların yerine geçecek kanunlar ve yürürlükteki mevzuat uyarınca yapılan Kurum düzenlemelerine tabidir. İşbu RAT ile düzenlenmeyen hususlar mevzuata uygun olacak şekilde Taraflarca serbestçe müzakere edilerek, hükme bağlanacaktır.



	1.6.ARABAĞLANTI SÖZLEŞMESİNİN SÜRESİ VE YENİDEN MÜZAKERE KOŞULLARI

Arabağlantı Sözleşmesi, sözleşme kapsamında İşletmeci tarafından AVEA’ya verilmesi gereken teminat mektubunun AVEA tarafından kabul edildiği tarih itibarı ile yürürlüğe girecek olup, Arabağlantı Sözleşmesinde belirtilen sebeplerle ya da Taraflardan herhangi biri tarafından sözleşme süresinin bitiminden bir (1) ay öncesine kadar yazılı olarak bildirilerek feshedilmediği sürece otomatik olarak birer (1’er) yıllık sürelerle yenilenecektir. Arabağlantı Sözleşmesi, Taraflara Kurum tarafından verilen yetkilendirme süresince yasal düzenlemelerin gerekli kıldığı hallerde veya Taraflardan birinin talebi üzerine günün değişen koşullarına uyarlanacaktır.


	Teminat mektubu,  yürürlükte olan bir sözleşme ilişkisine teminat teşkil etmek üzere yürürlüğe girecek olan bir hukuki araçtır, bu nedenle sözleşmenin yürürlüğe girebilmesi için maddeden teminat mektubunun ibraz şartının çıkarılması gerekmektedir.

Maddenin mevcut Referans Teklif’e uygun olarak yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz.
	1.6.ARABAĞLANTI SÖZLEŞMESİNİN SÜRESİ VE YENİDEN MÜZAKERE KOŞULLARI

Arabağlantı Sözleşmesi, sözleşme kapsamında işletmeci tarafından AVEA’ya verilmesi gereken teminat mektubunun AVEA tarafından kabul edildiği tarih itibarı ile Taraflarca imzalandığı tarihte yürürlüğe girecek olup, Arabağlantı Sözleşmesinde belirtilen sebeplerle ya da taraflardan herhangi biri tarafından sözleşme süresinin bitiminden bir (1) ay öncesine kadar yazılı olarak bildirilerek feshedilmediği sürece otomatik olarak birer (1) yıllık sürelerle yenilenecektir. Arabağlantı Sözleşmesi, Taraflara Kurum tarafından verilen yetkilendirme süresince yasal düzenlemelerin gerekli kıldığı hallerde veya Taraflardan birinin talebi üzerine günün değişen koşullarına uyarlanacaktır.

	2.1.1. ARABAĞLANTI HİZMETLERİ

	Yanda yer alan maddede çağrı sonlandırma hizmetinin sadece sesli, görüntülü çağrılar ile sms ve mms kapsamında tanımlandığını görmekteyiz. Yukarıda “1.2. Tanımlar” maddesinde yer alan görüşlerimiz doğrultusunda önerilerimiz kapsamındaki a) b) c) d) e) f) şıklarının da çağrı sonlandırma kapsamında alınması gerekmektedir.


	2.1.1. ARABAĞLANTI HİZMETLERİ


	2.1.1. ARABAĞLANTI HİZMETLERİ
· Fiziksel Transmisyon Ortamı

İşletmeci tarafından kullanılacak fiziksel transmisyon ortamı, mevzuata uygun olmak kaydıyla sayısal çoklayıcı (Multiplekser, SDH, PDH) ve terminal (Fiber optik) ekipmanları, radyo/link (R/L) ve uydu haberleşme ekipmanları, kızılötesi (Infrared) transmisyon ekipmanlarıdır. AVEA sistemleri ile İşletmeci sistemleri arasındaki bağlantı optik olarak (STM-1, STM-4) tesis edilecek; 2Mbit/s devreler bu bağlantı üzerinden taşınacaktır.

	Maddenin son cümlesi maddenin kendisi ile çelişmektedir. Bu bölüm çıkarılmalıdır.
	2.1.1. ARABAĞLANTI HİZMETLERİ
· Fiziksel Transmisyon Ortamı

İşletmeci tarafından kullanılacak fiziksel transmisyon ortamı, mevzuata uygun olmak kaydıyla sayısal çoklayıcı (Multiplekser, SDH, PDH) ve terminal (Fiber optik) ekipmanları, radyo/link (R/L) ve uydu haberleşme ekipmanları, kızılötesi (Infrared) transmisyon ekipmanlarıdır. AVEA sistemleri ile İşletmeci sistemleri arasındaki bağlantı optik olarak (STM-1, STM-4) tesis edilecek; 2Mbit/s devreler bu bağlantı üzerinden taşınacaktır.


	2.1.2. ARABAĞLANTI LİNKLERİ VE İLGİLİ EKİPMAN ÖZELLİKLERİ

· Band Genişliği 

İşletmeci Santralından AVEA Santralına kadar olan transmisyon hatları her iki Tarafın ekipmanlarının karşılıklı olarak desteklediği uluslararası standartlara uygun olacaktır. İşletmeci, 2 Mbit/s’lik transmisyon devrelerini çoğullayarak AVEA Santralına getirecektir (155 Mbit/s gibi). Bu durumda 2 Mbit/s’lerin yüksek hıza çoğullanmasına ait sorumluluk ve masraflar İşletmeci’ye ait olacaktır.
	Maddenin mevcut referans teklifte yer alan hali ile kalmasını talep ediyoruz.
	2.1.2. ARABAĞLANTI LİNKLERİ VE İLGİLİ EKİPMAN ÖZELLİKLERİ

· Band Genişliği 

İşletmeci Santralından AVEA Santralına kadar olan transmisyon hatları her iki Tarafın ekipmanlarının karşılıklı olarak desteklediği uluslararası standartlara uygun olacaktır. Teknik imkânların ve Kapasitenin elvermesi halinde İşletmeci, 2 Mbit/s’lik transmisyon devrelerini çoğullayarak AVEA Santralına getirecektir (155 Mbit/s gibi). Bu durumda 2 Mbit/s’lerin yüksek hıza çoğullanmasına ait sorumluluk ve masraflar İşletmeci’ye ait olacaktır.


	2.1.3. ARABAĞLANTI NOKTALARI

	Mevcut Referans Teklifte yer alan yandaki ifadenin ilave edilmesini talep ediyoruz.


	2.1.3. ARABAĞLANTI NOKTALARI
Ayrıca, aynı ilde veya yakın illerde AVEA Şebekesinin ve İşletmeci Şebekesinin mevcut olması durumunda, teknik imkânlar, Şebeke mimarisi ve Kapasite uygun ise o ilde Geçit Santral olmayan MSC Santrallar ile doğrudan Arabağlantı yapılabilecektir.

	2.1.4. TEST PROSEDÜRLERİ
“…Testler, temel olarak aşağıdaki üç ana kategoride yapılacak olup, gerekmesi halinde diğer konularda test yapılması da AVEA tarafından talep edilebilecektir.”
“…Gerekmesi halinde yukarıdaki testlerden biri ile ilgili oluşturulacak yeni test senaryoları ve konfigürasyonlarının uygulanması AVEA tarafından talep edilebilecektir.”

	Maddenin mevcut Referans Teklifte yer alan hali ile kalmasını talep ediyoruz.

Bununla birlikte, testler için bir süre öngörülmesi son derece önemlidir, nitekim, mevcut referans teklifte bunun için bir süre öngörülmüşken, yeni teklifte çıkarılmıştır. Bunun kabulü mümkün değildir.

Dünya örneklerine bakıldığında referans teklife konu testlerin nasıl yapılacağı, nelerin ne kadar süre içinde ölçüleceği ve test sonuçlarının da alternatif operatöre bildirilmesi hususları önceden tespit edilip ilan edilerek şeffaf bir prosedüre bağlandığını görmek mümkündür.

Bu nedenle, mevcut referansta  yer  alan sürenin kalmasını ve tarafların test sonuçlarını birbiriyle paylaşacağına dair hükme bu konuda bir süre öngörülmesini  talep ediyoruz.

	2.1.4. TEST PROSEDÜRLERİ
“…Testler, temel olarak aşağıdaki üç ana kategoride yapılacak olup, bu kategorilere ilişkin olmayan başkaca bir testin yapılabilmesi, her iki Tarafın karşılıklı mutabık kalması halinde mümkün olacaktır. gerekmesi halinde diğer konularda test yapılması da AVEA tarafından talep edilebilecektir.”
“…Gerekmesi halinde ETSI ve ITU-T’nin yukarıdaki testlerden biri ile ilgili oluşturulacak yeni test senaryoları ve konfigürasyonlarının uygulanması Tarafların karşılıklı mutabakatına bağlıdır.AVEA tarafından talep edilebilecektir.”
“Taraflar transmisyon bağlantısını takiben en geç 5 iş günü içerisinde ilgili testleri yapmaya hazır olacaktır. Arabağlantı testleri karşılıklı olarak belirlenecek test numaraları ile yapılacaktır. Testler esnasında yapılacak test aramalarının ücretleri Arabağlantı hesaplaşmasına dahil edilmeyecektir.”

	2.1.5. BİÇİMLENDİRME 

2.1.5.1

“…İşletmecinin Arabağlantı Sözleşmesinde belirtilen süre öncesinden talep etmiş olmasına rağmen AVEA nın kendi kusuru dışında İşletmeci tarafından gönderilen trafiğin gerektirdiği ölçüde port tahsis edememesi durumunda, Taraflarca mutabık kalınarak belirlenen başka bir AVEA santraline, port tahsisi yapılamayan santrale trunk ilavesi yapılıncaya kadar geçecek süre boyunca mutabık kalınan oranda ve yapılacak numara yönlendirmesinin AVEA yönlendirme prensiplerine uygun olması kaydıyla trafik gönderebilecektir.” 

“İşletmeci, Arabağlantıya yönelik yeni Santral ilavesi, yazılım değişiklikleri, Sinyalleşme versiyon değişiklikleri, transmisyon ortamlarındaki değişiklikler ve yıllık Trafik Tahminleri gibi bilgileri içeren yıllık programlarını uygulama döneminden en az iki (2) ay önce AVEA’ya gönderecektir. Yıllık programların içeriği konusunda Taraflar ayrıca mutabakat sağlayacaklardır. Bu programda yer alan bilgiler üçer (3’er) aylık dönemler itibariyle detaylandırılmış olacaktır.

İşletmeci, yeni Santralları için transmisyon, trunk ve yönlendirme talep etmesi halinde, ekinde bağlantı mimarisi, yönlendirme ve Kapasite taleplerinin detay bilgisini içeren bir rapor bulunan yazılı bir dilekçe ile AVEA’ya başvuruda bulunacaktır.”


	Bu maddede iki sorun bulunmaktadır;

1) Her ne kadar maddede bir süreden bahsedilmekte ise de, referans teklifte bu konuda bir süre öngörülmüş değildir.
2) Ortak yerleşim hallerinde E-1 maiyetlerini kimin katlanacağı belirsizdir. 

Bu nedenle, mevcut referansta yer almayan bu maddenin çıkarılmasını talep ediyoruz.

Bu maddede sadece İşletmeci için öngörülen yükümlülük, karşılıklı hale getirilmelidir. AVEA’nın da değişiklik yapması gerektiğinde aynı hükme tabii olarak İşletmeciye bildirmek yükümlülüğü altında olmalıdır.
	

	2.1.6 KAPASİTE İSTEKLERİ 

“Yeni Arabağlantı Noktalarına ait Kapasiteye ilişkin veya mevcut olan Arabağlantı Noktalarına ait ilave Kapasiteye ilişkin aşağıda belirtilen bilgiler, talebin bildiriminden itibaren yirmi (20) İşgünü içerisinde İşletmeci tarafından sağlanacaktır:

1. Yönlendirilecek numara aralıkları,

2. İlk on iki (12) aylık hizmet için İşletmeci’nin Kapasite ihtiyaç ve kullanım bilgileri,

3. Trafik Tahmini (4’üncü maddede açıklanan biçim ve içerikte),

4. Arabağlantıda önerilen Trafik Yönleri,

5. Önerilen bağlantı noktaları ve Arabağlantı Noktaları, Arabağlantı Linklerinin ayrıntıları,

6. Diğer ilgili bilgiler.

	Bu maddenin 4 üncü fıkrasında bahis konusu edilen kriter öngörülebilir olmadığı gibi konu ile ilişkilendirilebilir nitelikte değildir. 4 üncü fıkranın çıkarılmasını ya da gönderme yaptığı maddenin bu amaca hizmet edebilecek şekilde düzenlenmesini talep ediyoruz.
	

	3.1. SONLANDIRMA ÜCRETLERİ

AVEA, yalnızca, RAT’ın 2.1.1’inci maddesinde tanımlanmış olan Çağrıları sonlandırmayı teklif etmekte olup, faturanın düzenlenmesi nedeniyle yürürlükteki yasalara uygun olarak tahakkuk ettirilecek her türlü vergi, resim, harç ve benzeri mali yükümlülükler hariç olmak üzere yurtiçinden başlayan Çağrılar için; 2N (GSM) ve 3N şebekesinde Ses Çağrıları sonlandırma hizmeti karşılığında talep edeceği ücret 3,70 Kr/dk; 2N (GSM) ve 3N şebekesinde SMS (Kısa Mesaj Hizmeti) sonlandırma hizmeti karşılığında talep edeceği ücret 1,87 Kr/adet; 3N şebekesinde görüntülü Çağrı sonlandırma hizmeti karşılığında talep edeceği ücret 7,75 Kr/dk'dir. 2N (GSM) ve 3N şebekesinde MMS (Multimedya Mesaj Hizmeti) sonlandırma hizmeti karşılığında talep edilecek ücret ise SMS (Kısa Mesaj Hizmeti) sonlandırma hizmeti karşılığında talep edilecek ücretin iki (2) katıdır.

	Madde kapsamındaki ücretlerin Kurumunuz tarafından alınan 12.04.2013 tarih ve 2013/DK-ETD/201 sayılı karar gereğince yandaki şekilde değiştirilmesi gerekmektedir. 
	3.1. SONLANDIRMA ÜCRETLERİ

AVEA, yalnızca, RAT’ın 2.1.1’inci maddesinde tanımlanmış olan Çağrıları sonlandırmayı teklif etmekte olup, faturanın düzenlenmesi nedeniyle yürürlükteki yasalara uygun olarak tahakkuk ettirilecek her türlü vergi, resim, harç ve benzeri mali yükümlülükler hariç olmak üzere yurtiçinden başlayan Çağrılar için; 2N (GSM) ve 3N şebekesinde Ses Çağrıları sonlandırma hizmeti karşılığında talep edeceği ücret 3,70 Kr/dk; 2N (GSM) ve 3N şebekesinde SMS (Kısa Mesaj Hizmeti) sonlandırma hizmeti karşılığında talep edeceği ücret 0,47 1,87 Kr/adet; 3N şebekesinde görüntülü Çağrı sonlandırma hizmeti karşılığında talep edeceği ücret 7,75 Kr/dk'dir. 2N (GSM) ve 3N şebekesinde MMS (Multimedya Mesaj Hizmeti) sonlandırma hizmeti karşılığında talep edilecek ücret ise SMS (Kısa Mesaj Hizmeti) sonlandırma hizmeti karşılığında talep edilecek ücretin iki (2) katıdır.

	3.3. ARABAĞLANTI TRAFİK MUTABAKATLARI

“…AVEA’nın Arabağlantıya esas olan trafik için, alt ayrımlarda farklı fiyat uygulanıyorsa, AVEA’nın gerek görmesi durumunda, ayrım trafik değerleri karşılaştırılabilecektir.”


	Maddenin mevcut Referans Teklifte yer alan hali ile kalmasını talep ediyoruz.
	3.3. ARABAĞLANTI TRAFİK MUTABAKATLARI

“…AVEA’nın Arabağlantıya esas olan trafik için, alt ayrımlarda farklı fiyat uygulanıyorsa, AVEA’nın Taraflardan birinin gerek görmesi durumunda, ayrım trafik değerleri karşılaştırılabilecektir.”



	3.3.3 TARAFLARDAN HER İKİSİNİN DE DEĞER ÜRETEMEME DURUMU 

“…Tarafların her ikisi de değer üretemez ise, değer üretilemeyen trafik tipi için Tarafların son üç ayda ürettiği trafik değerlerinin aritmetik ortalaması alınarak geçici faturalaşma yapılacaktır….”
	Mevcut referansta olmayan bu maddenin çıkarılması  gerekmektedir. Zira, Türk mevzuatında “geçici faturalaşma” yapmak gibi bir tanım yoktur. Mevzuatta yeri olmayan bu teklifin reddedilmesi gerekmektedir. Mevcut referansta yer alan madde kabul edilmelidir.
	“ Tarafların her ikisi de değer üretemez ise son üç ayın değerlerinin ortalaması esas alınacaktır.”



	3.3.4. MUTABAKATSIZLIK

Mutabakat sırasında, Tarafların toplam değerleri arasındaki fark yüzde birin (%1’in) üzerindeyse, değerler arasındaki farkın araştırması, en geç ayın onunda (10’unda), mutabakat daha erken yapılmışsa karşılaştırmanın hemen ardından başlayacaktır. Bu süreç sonunda farkın kaynağı bulunabilirse, sebebi ve yeni trafik değeri, Taraflarca kabul edilen iletişim yöntemleriyle, diğer Tarafa iletilecektir.

Fark araştırması sırasında Tarafların biri tarafından gerekli görülen tüm trafik ayrım detayları paylaşılabilecektir.

Taraflarca ölçümlenen değerler üzerinde mutabakata varılamaması halinde düzenlenen faturalar kesin olmayan hesap işlemi olarak kabul edilecek ve Taraflardan birinin trafik değerlerinde değişiklik yaşanması halinde kesilen geçici fatura değerleri ile yeni oluşan değerler arasındaki farka denk gelen tutar için Taraflar arasında ilave/iade fatura düzenlenecektir. Bu halde AVEA’nın, düzenlenen faturaya herhangi bir kayıt koymuş olma şartı aranmaksızın, fazlaya dair talep/alacak hakkı saklı olacaktır.
	Maddenin mevcut Referans Teklifte yer alan hali ile kalmasını talep ediyoruz.
	Mutabakat sırasında, Tarafların toplam değerleri arasındaki fark yüzde%0,5’in birin (%1’in) üzerindeyse, değerler arasındaki farkın araştırması, en geç ayın onunda (10’unda), mutabakat daha erken yapılmışsa karşılaştırmanın hemen ardından başlayacaktır ve ayın 26’sına kadar sürecektir. Bu süreç sonunda farkın kaynağı bulunabilirse, sebebi ve yeni trafik değeri, Taraflarca kabul edilen iletişim yöntemleriyle, diğer Tarafa iletilecektir.
Taraflarca ölçümlenen değerler üzerinde mutabakata varılamaması halinde düzenlenen faturalar kesin olmayan hesap işlemi olarak kabul edilecek ve Taraflardan birinin trafik değerlerinde değişiklik yaşanması halinde kesilen geçici fatura değerleri ile yeni oluşan değerler arasındaki farka denk gelen tutar için Taraflar arasında ilave/iade fatura düzenlenecektir. Bu halde AVEA’nın tarafların , düzenlenen faturaya herhangi bir kayıt koymuş olma şartı aranmaksızın, fazlaya dair talep/alacak hakları kı saklı olacaktır.


	5. YAPTIRIMLAR

	Bu madde de belirlenen teminat mektubu miktarları çok yüksek olup, trafiğin artık her iki yönde de akacağı göz önüne alındığında böyle bir teminat mektubunun herhangi bir riskten çok yeni işletmecileri caydırıcı nitelikte olduğu görülmektedir. Madde yandaki şekilde değiştirilmelidir.


	Taraflardan biri Arabağlantı Sözleşmesi imzalandıktan sonra, yükümlülüklerini ifa etmekten imtina eder veya karşılıklı olarak verilmesi icap eden bir hizmeti almaktan cayarsa, diğer Taraf, Arabağlantı Sözleşmesine olan güven nedeniyle yaptığı harcamalar ile ihlal ya da caymaya bağlı olarak oluşacak müspet ve menfi zararlarının tazminini talep edebilir. İşletmeci, miktarı ve şartları AVEA ile İşletmeci arasındaki trafik hacmi ve AVEA tarafından üstlenilecek risk göz önünde bulundurulmak suretiyle tespit edilen teminat mektubunu AVEA’ya sunacaktır. AVEA tarafından üstlenilecek riskin belirlenmesinde, İşletmeci tarafından AVEA Şebekesinde sonlandırılan Çağrılar için AVEA’nın üç (3) aylık tahsilat riski ile İşletmeci tarafından AVEA Şebekesinde aylık olarak sonlandırılan en yüksek trafik miktarı ya da sunulan hizmet sebebiyle AVEA’nın uğrayacağı diğer zararlar göz önünde bulundurulacaktır. AVEA tarafından İşletmeci’den talep edilecek teminat miktarları aşağıda yer almaktadır.
İşletmeci, yurt içinden başlayan ses Çağrılarının sonlandırılması ile ilgili olarak Arabağlantı Sözleşmesinin imza tarihini müteakip, AVEA tarafından kabul edilecek muteber bir bankadan beher devre için alacağı Elli Bin Türk Lirası (50.000,- TL) değerindeki kesin ve süresiz teminat mektubunu, AVEA’ya sunacaktır. Devre sayısının arttırılması durumunda teminat mektubu değeri de doğru orantılı olarak artırılacaktır. AVEA gerek görmesi halinde ek teminat isteme hakkına sahiptir.

İşletmeci, yurt dışından başlayan ses Çağrılarının sonlandırılması ile ilgili olarak Arabağlantı Sözleşmesinin imza tarihini müteakip, AVEA tarafından kabul edilecek muteber bir bankadan beher devre için alacağı Yüz Elli Bin Türk Lirası (150.000,- TL) değerindeki kesin ve süresiz teminat mektubunu, AVEA’ya sunacaktır. Devre sayısının arttırılması durumunda teminat mektubu değeri de doğru orantılı olarak artırılacaktır. AVEA gerek görmesi halinde ek teminat isteme hakkına sahiptir.

İşletmeci, yurt içinden başlayan SMS Çağrılarının sonlandırılması ile ilgili olarak Arabağlantı Sözleşmesinin imzasını müteakip, AVEA tarafından kabul edilecek muteber bir bankadan alacağı İki Yüz Elli Bin Türk Lirası (250.000,- TL) değerindeki kesin ve süresiz teminat mektubunu, AVEA’ya sunacaktır. AVEA gerek görmesi halinde ek teminat isteme hakkına sahiptir.
İşletmeci, Ortak Yerleşim Hizmeti almak üzere imzalayacağı Arabağlantı Sözleşmesinin imzasını müteakip, AVEA tarafından kabul edilecek muteber bir bankadan alacağı kesin ve süresiz teminat mektubunu AVEA’ya sunacaktır. İşletmeci’nin Ortak Yerleşim Hizmeti almak üzere imzalayacağı Arabağlantı Sözleşmesi kapsamında AVEA yerleşkesinde kazı çalışması yapacağı durumlarda Elli Bin Türk Lirası (50.000,- TL), yalnızca AVEA binaları içinde bağlantı yapacağı durumlarda ise Yirmi Bin Türk Lirası (20.000,- TL) değerinde teminat mektubu verilecektir. AVEA gerek görmesi halinde ek teminat isteme hakkına sahiptir.

İşletmeci’nin bu madde hükümlerine göre ilave ve/veya yeni teminat mektubu getirmemesi, teminat mektubunu güncellememesi durumu AVEA için fesih sebebi sayılacaktır.

AVEA tarafından talep edilen teminat mektubu ve/veya ilave teminat mektubu miktarı ve şartları piyasaya yeni girişleri engelleyici ve/veya rekabeti bozucu nitelik taşıyamaz ve yürürlükte olan yasalara ve Kurum düzenlemelerine aykırılık teşkil edemez.

İşletmeci’nin, Arabağlantı Sözleşmesi imzalandıktan sonra yükümlülüklerini ifa etmekten imtina etmesi ya da AVEA tarafından sunulan Çağrı Sonlandırma ya da Ortak Yerleşim hizmetini almaktan cayması halinde, AVEA, Arabağlantı Sözleşmesine olan güven nedeniyle yaptığı harcamalar ile ihlal ya da caymaya bağlı olarak oluşacak müspet ve menfi zararlarını teminat mektubunu nakde çevirmek suretiyle tahsil edebilir.

Arabağlantı Sözleşmesinin feshi veya herhangi bir sebeple sona ermesi durumunda, AVEA’nın alacağının ya da zararının tespiti halinde teminat mektubu nakde çevrilir. Alacağın ve/veya zararın teminat mektubunun tutarını aşması durumunda aşan kısım İşletmeci’den ayrıca tahsil ve tazmin edilecektir. Bu suretle yapılan mahsup işleminden sonra teminat mektubu tutarının artan kısmı alacağın ve/veya zararın tahsil edildiği tarihten itibaren bir (1) ay içerisinde veya AVEA’nın herhangi bir alacak veya zararının bulunmaması halinde teminat mektubu Arabağlantı Sözleşmesinin sona erdiği tarihten itibaren üç (3) ay içerisinde İşletmeci’ye iade edilir. Bankacılık işlemleri yapma ve mevduat kabul etme izinleri kaldırılan banka ve özel finans kurumlarından alınan teminat mektupları bir (1) ay içerisinde yenisiyle değiştirilir.

	7. HİZMET KALİTESİNİN SAĞLANMASI 

7.1 GENEL 

“…Transmisyona İlişkin
Kullanılabilirlik oranı: Bir yıl içinde %99.86/Arabağlantı Linkinin üzerinde Kesinti oranları: Bir yıl içinde 12 saat/Arabağlantı Linkinin altında….”

	Bu maddede belirtilen kesinti süresi çok uzundur, kurada AVEA kesinti başına bir limit taahhüdünde bulunmalıdır, bu süre de her hal ve şartta 1 ya da 2 saati aşmamalıdır. Maddenin revize edilmesini talep ediyoruz.
	

	7. HİZMET KALİTESİNİN SAĞLANMASI 

7.4 ÇAĞRI CEVAPLAMA ORANI

“…Taraflardan her biri, AVEA’ya doğru yapılan Çağrıların Çağrı cevaplama oranlarını ölçerek karşılıklı olarak ölçülen değerleri karşılaştırırlar. Çağrı cevaplama oranları, AVEA ortalama değerlerine uygun sınırlar içinde olmalıdır…”
“İşletmeci, AVEA Santrallarındaki kontrol ünitelerini aşırı derecede yükleyecek, saldırı niteliğinde, sonlanmayan yapay Çağrıları önlemekle yükümlüdür. AVEA böyle bir saldırıya maruz kaldığında kendi Şebekesinin güvenliği gerektirdiği ölçüde İşletmeciden gelen trafiği olağan Çağrı cevaplama değerlerine dönene kadar kesme hakkına sahiptir.”
“..Belirtilen kalite standartlarını yerine getirilememesi halinde İşletmeci; AVEA’nın bu sebeple doğacak her türlü zararını karşılayacaktır.”

	Bu maddede belirtilen “AVEA ortalama değerleri” tanımlanmalıdır. Maddeye bu açıklığı getirecek şekilde revize edilmesini talep ediyoruz. 
Bu maddede belirtilen İşletmecinin taşıdığı trafiği kontrol etmesi neredeyse imkansızdır, bu nedenle objektif bir kriter belirlemek adına matematiksel bir oranın referans alınması her iki taraf için de adil bir çözüm olacaktır. Maddenin bu görüşümüz uyarınca revize edilmesini talep ediyoruz.
Ayrıca, bu maddede sadece uyulması gerekli olan standartlar yer almalıdır ve bunlar spesifik olarak belirtilmelidir. Maddenin görüşümüz uyarınca revize edilmesini talep ediyoruz.

	

	EK – 1

AVEA TESİSLERİNDE ORTAK YERLEŞİM HİZMETLERİNE

İLİŞKİN USUL, ESAS VE ÜCRETLER
3.1.3. İşletmeci’nin sistem/cihazları AVEA ya da diğer İşletmeci sistem/cihazlarını olumsuz yönde etkileyecek ise sistem/cihaz kurma onayı verilmeyecektir. İşletmeci ilk müracaatta ilgili hizmete özel olarak hazırlanmış ortak yerleşim alanındaki boş kapasitenin en fazla üçte biri (1/3’ü) kadar yer talebinde bulunabilir.


	Maddenin ikinci cümlesinin gerekçesi anlaşılamamıştır. Mevcut referans teklifte yer aldığı şekli ile kalmalıdır.
	EK – 1

AVEA TESİSLERİNDE ORTAK YERLEŞİM HİZMETLERİNE

İLİŞKİN USUL, ESAS VE ÜCRETLER
3.1.3. İşletmecinin sistem/cihazları AVEA ya da diğer İşletmeci sistem/cihazlarını olumsuz yönde etkileyecek ise sistem/cihaz kurma onayı verilmeyecektir. İşletmeci ilk müracaatta ilgili hizmete özel olarak hazırlanmış ortak yerleşim alanındaki boş kapasitenin en fazla üçte biri (1/3’ü) kadar yer talebinde bulunabilir.

	EK – 1

AVEA TESİSLERİNDE ORTAK YERLEŞİM HİZMETLERİNE

İLİŞKİN USUL, ESAS VE ÜCRETLER
3.3.6. AVEA tarafından ortak yerleşim alanlarının hazırlanmasında ortaya çıkabilecek her türlü kurulum ve düzenleme maliyetleri ile masrafları, AVEA’nın düzenleyeceği fatura karşılığında İşletmeci tarafından karşılanacaktır. İşletmeci’nin AVEA yerleşim alanlarında kuracağı cihaz ve sistemlere ilişkin gerek göreceği/ihtiyaç duyacağı tüm yardımcı teçhizat ve ekipmanlar (DDF, çatı, modül ve kablolar vb.) İşletmeci tarafından temin ve tesis edilecek ve bunlara ilişkin tüm masraflar İşletmeci’ye ait olacaktır.

	Mevcut Referans Teklifte yer almayan bu maddenin çıkarılmasını talep ediyoruz.
	EK – 1

AVEA TESİSLERİNDE ORTAK YERLEŞİM HİZMETLERİNE

İLİŞKİN USUL, ESAS VE ÜCRETLER
3.3.6. AVEA tarafından ortak yerleşim alanlarının hazırlanmasında ortaya çıkabilecek her türlü kurulum ve düzenleme maliyetleri ile masrafları, AVEA’nın düzenleyeceği fatura karşılığında İşletmeci tarafından karşılanacaktır. İşletmeci’nin AVEA yerleşim alanlarında kuracağı cihaz ve sistemlere ilişkin gerek göreceği/ihtiyaç duyacağı tüm yardımcı teçhizat ve ekipmanlar (DDF, çatı, modül ve kablolar vb.) İşletmeci tarafından temin ve tesis edilecek ve bunlara ilişkin tüm masraflar İşletmeci’ye ait olacaktır.



	EK – 1

AVEA TESİSLERİNDE ORTAK YERLEŞİM HİZMETLERİNE

İLİŞKİN USUL, ESAS VE ÜCRETLER
3.3.8. İşletmeci, ortak yerleşim kapsamında sunulan hizmetler için aynı anda en fazla iki (2) AVEA binasında çalışma yapmak için AVEA’dan talepte bulunabilecektir.

	Mevcut Referans Teklifte yer almayan bu maddenin çıkarılmasını talep ediyoruz.
	EK – 1

AVEA TESİSLERİNDE ORTAK YERLEŞİM HİZMETLERİNE

İLİŞKİN USUL, ESAS VE ÜCRETLER
3.3.8. İşletmeci, ortak yerleşim kapsamında sunulan hizmetler için aynı anda en fazla iki (2) AVEA binasında çalışma yapmak için AVEA’dan talepte bulunabilecektir.



	EK – 1

AVEA TESİSLERİNDE ORTAK YERLEŞİM HİZMETLERİNE

İLİŞKİN USUL, ESAS VE ÜCRETLER
7.3.


	Yandaki ifade çıkarılmalıdır.
	* 50Watt’ın üzerindeki güçlerdeki küsüratlar (örneğin 60, 175 Watt) 50Watt’ın katları (örneğin; 100, 200 Watt) üzerinden ücretlendirilecektir.

	EK – 1

AVEA TESİSLERİNDE ORTAK YERLEŞİM HİZMETLERİNE

İLİŞKİN USUL, ESAS VE ÜCRETLER
MADDE 8 - Diğer Hususlar

8.1. Başvuru Ücreti: İşletmeci’nin, AVEA Tesislerinde fiziksel ortak yerleşim hizmetlerine ilişkin taleplerinin değerlendirilmesi, AVEA tarafından gerekli tetkik ve incelemeler ile survey çalışmalarının yapılmasına yönelik faaliyetlere karşılık olmak üzere ve geri ödemesiz olarak, her bir talepte 2013 yılı için Dört Yüz Doksan Üç Türk Lirası Elli Altı Kuruş (493,56 TL) tutarında başvuru ücreti alınacaktır. Bu ücret, fiziksel ortak yerleşim talebinde bulunulan tesis için geçerli olup, her bir tesis için yapılan talepler ayrı ayrı değerlendirilecektir.

	Başvuru ücreti çok yüksek olup dayanakları belli değildir. Bu ücretin %50 düşürülmesini talep ediyoruz.
	

	EK – 1

AVEA TESİSLERİNDE ORTAK YERLEŞİM HİZMETLERİNE

İLİŞKİN USUL, ESAS VE ÜCRETLER
MADDE 8 - Diğer Hususlar

8.3. Başvuru ücreti her yıl Türkiye İstatistik Kurumu (TÜİK) tarafından bir önceki yıl için açıklanan TÜFE oranında arttırılacaktır. Her takip eden yıl için, bu maddeye göre uyarlanan ücretler uygulanacaktır.
	Yandaki maddenin çıkarılmasını talep ediyoruz.
	EK – 1

AVEA TESİSLERİNDE ORTAK YERLEŞİM HİZMETLERİNE

İLİŞKİN USUL, ESAS VE ÜCRETLER
MADDE 8 - Diğer Hususlar

8.3. Başvuru ücreti her yıl Türkiye İstatistik Kurumu (TÜİK) tarafından bir önceki yıl için açıklanan TÜFE oranında arttırılacaktır. Her takip eden yıl için, bu maddeye göre uyarlanan ücretler uygulanacaktır.

	EK – 1

AVEA TESİSLERİNDE ORTAK YERLEŞİM HİZMETLERİNE

İLİŞKİN USUL, ESAS VE ÜCRETLER
MADDE 8 - Diğer Hususlar

8.7.
İşletmeci, Arabağlantı Sözleşmesi süresinin sonunda veya karşılıklı mutabakatla belirlenen sürenin sonunda veyahut tahliyeyi gerektirecek zaruri bir halin ortaya çıkmasının kendisine tebliğini takip eden beş (5) İşgünü içinde, ilgili AVEA tesisinde kurulu bulunan sistem/cihazlarını ve kendisi tarafından inşa edilen bunlara ek tesisleri, AVEA tesislerinde mevcut sistem ve cihazlara herhangi bir zarar vermeksizin sökerek tahliye etmek ve ortak yerleşime konu alanı kendisine ilk tahsis edildiği haline getirmekle yükümlüdür. Söz konusu yükümlülüğün yerine getirilmemesi halinde AVEA ilgili sistem/cihaz/ek tesisleri masrafları İşletmeci’ye ait olmak üzere re’sen tahliye edebilir.

	Maddede bahsedilen “tahliyeyi gerektirecek zaruri bir hal” ifadesi ile ne kastedildiği anlaşılamamaktadır. İfadenin maddeden çıkarılmasını talep ediyoruz.
	EK – 1

AVEA TESİSLERİNDE ORTAK YERLEŞİM HİZMETLERİNE

İLİŞKİN USUL, ESAS VE ÜCRETLER
MADDE 8 - Diğer Hususlar

8.7.
İşletmeci, Arabağlantı Sözleşmesi süresinin sonunda veya karşılıklı mutabakatla belirlenen sürenin sonunda veyahut tahliyeyi gerektirecek zaruri bir halin ortaya çıkmasının kendisine tebliğini takip eden beş (5) İşgünü içinde, ilgili AVEA tesisinde kurulu bulunan sistem/cihazlarını ve kendisi tarafından inşa edilen bunlara ek tesisleri, AVEA tesislerinde mevcut sistem ve cihazlara herhangi bir zarar vermeksizin sökerek tahliye etmek ve ortak yerleşime konu alanı kendisine ilk tahsis edildiği haline getirmekle yükümlüdür. Söz konusu yükümlülüğün yerine getirilmemesi halinde AVEA ilgili sistem/cihaz/ek tesisleri masrafları İşletmeci’ye ait olmak üzere re’sen tahliye edebilir.


	EK – 2

HİZMET SEVİYESİ TAAHHÜDÜ
MADDE 2 – Standartlar

AVEA, arabağlantı hizmet kalitesinde ulusal ve uluslararası standart otoriteleri ile Kurum düzenlemelerinde belirtilen elektronik haberleşme hizmet standartlarına uyar.
ITU-T, ETSI ve Kurum tarafından yapılan düzenlemeler arasından AVEA’nın mevcut Şebekesinde kullandığı standartlar öncelikli olmak üzere, elektronik haberleşme Şebekeleri ve hizmetlerinde kalitenin elde edilmesi için öngörülen standartlar, teknikler ve metodoloji esas alınır. Teknolojik gelişmelere açık olarak, kullanılan standartlar AVEA tarafından uluslararası standartlara uygun olarak değiştirilebilecek ya da ilave standartlar eklenebilecektir.


	Maddenin yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz.
	EK – 2

HİZMET SEVİYESİ TAAHHÜDÜ
MADDE 2 – Standartlar

AVEA, arabağlantı hizmet kalitesinde ulusal ve uluslararası standart otoriteleri ile Kurum düzenlemelerinde belirtilen elektronik haberleşme hizmet standartlarına uyar.
ITU-T, ETSI ve Kurum tarafından yapılan düzenlemeler arasından AVEA’nın mevcut Şebekesinde kullandığı standartlar öncelikli olmak üzere, elektronik haberleşme Şebekeleri ve hizmetlerinde kalitenin elde edilmesi için öngörülen standartlar, teknikler ve metodoloji esas alınır. Teknolojik gelişmelere açık olarak, kullanılan standartlar AVEA tarafından uluslararası standartlara uygun olarak Kurumun da onayını almak şartı ile değiştirilebilecek ya da ilave standartlar eklenebilecektir.



	EK – 2

HİZMET SEVİYESİ TAAHHÜDÜ
3.1.ARABAĞLANTI HİZMETİ BAŞVURU, TAHSİS VE TESİS SÜRECİ

3.1.1.1.İşletmeci, arabağlantı talebini detaylı bir şekilde belirten ve ekinde Kurum tarafından kendisine tahsis edilmiş yetkilendirme belgesi, kendisine tahsisli numaralar, vergi levhası, imza sirküleri ve Şirketlerini temsil ve ilzama yetkili olduğunu gösterir diğer tüm belgelerin olduğu bir yazı ile AVEA’ya başvurur. Talep yazısında gönderilen bilgi ve ekli belgelerde herhangi bir eksiklik tespit edilmesi halinde eksikliğe ilişkin bilgilendirme yapılarak talebe ilişkin değerlendirmenin eksik bilgi ve belgelerin tamamlanmasının ardından mümkün olabileceği İşletmeci’ye bildirilir.
	Kurum tarafından yetkilendirilen işletmecilerin listesi yine Kurum sayfasında yer almakta olup Arabağlantı başvurularında bu kadar belge istenmesinin bir anlamı yoktur. Maddenin yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz.
	3.1.ARABAĞLANTI HİZMETİ BAŞVURU, TAHSİS VE TESİS SÜRECİ

3.1.1.1.İşletmeci, arabağlantı talebini detaylı bir şekilde belirten ve ekinde Kurum tarafından kendisine tahsis edilmiş yetkilendirme belgesi, kendisine tahsisli numaralar, vergi levhası, imza sirküleri ve Şirketlerini temsil ve ilzama yetkili olduğunu gösterir diğer tüm belgelerin olduğu bir yazı ile AVEA’ya başvurur. Talep yazısında gönderilen bilgi ve ekli belgelerde herhangi bir eksiklik tespit edilmesi halinde eksikliğe ilişkin bilgilendirme yapılarak talebe ilişkin değerlendirmenin eksik bilgi ve belgelerin tamamlanmasının ardından mümkün olabileceği İşletmeci’ye bildirilir.

	EK – 2

HİZMET SEVİYESİ TAAHHÜDÜ
3.1.ARABAĞLANTI HİZMETİ BAŞVURU, TAHSİS VE TESİS SÜRECİ

3.1.1.2.Talebin eksiksiz olarak AVEA’ya iletilmesinin akabinde İşletmeci’ye bir toplantı daveti gönderilir. Bu toplantıda İşletmeci’nin talebi netleştirilir.

	Bu madde ile sürecin uzatılmak istendiği anlaşılmaktadır. Madde mutlaka çıkarılmalıdır.
	3.1.ARABAĞLANTI HİZMETİ BAŞVURU, TAHSİS VE TESİS SÜRECİ

3.1.1.2.Talebin eksiksiz olarak AVEA’ya iletilmesinin akabinde İşletmeci’ye bir toplantı daveti gönderilir. Bu toplantıda İşletmeci’nin talebi netleştirilir.



	EK – 2

HİZMET SEVİYESİ TAAHHÜDÜ
3.1.ARABAĞLANTI HİZMETİ BAŞVURU, TAHSİS VE TESİS SÜRECİ

3.1.1.3.İşletmeci ile AVEA arasında imzalı güncel bir Gizlilik Sözleşmesi bulunmuyorsa İşletmeci’ye öncelikle AVEA tarafından paraflanmış iki nüsha Gizlilik Sözleşmesi gönderilir. Gizlilik Sözleşmesi’nin her iki nüshasının da İşletmeci’yi temsil ve ilzama yetkili kişileri tarafından imzalanması ve AVEA’ya iletilmesini müteakip sözleşme nüshaları AVEA yetkili kişilerince de imzalanır.

	Madde yandaki şekilde değiştirilmelidir.
	3.1.ARABAĞLANTI HİZMETİ BAŞVURU, TAHSİS VE TESİS SÜRECİ

3.1.1.3.İşletmeci ile AVEA arasında imzalı güncel bir Gizlilik Sözleşmesi bulunmuyorsa AVEA işletmecinin başvurusunun teslim alınmasından itibaren 5 (beş) iş günü içerisinde İşletmeci’ye öncelikle AVEA tarafından paraflanmış iki nüsha Gizlilik Sözleşmesi gönderilir. Gizlilik Sözleşmesi’nin her iki nüshasının da İşletmeci’yi temsil ve ilzama yetkili kişileri tarafından imzalanması ve AVEA’ya iletilmesini müteakip sözleşme nüshaları aynı gün AVEA yetkili kişilerince de imzalanır.


	EK – 2

HİZMET SEVİYESİ TAAHHÜDÜ
3.1.ARABAĞLANTI HİZMETİ BAŞVURU, TAHSİS VE TESİS SÜRECİ

3.1.1.4.Gizlilik Sözleşmesi’nin yürürlüğe girmesini müteakip AVEA tarafından, İşletmeci’nin talebine uygun olan Arabağlantı Sözleşmesi taslağı hazırlanarak, yazı ekinde paraflanmış iki asıl nüsha olarak İşletmeci’ye iletilir.
	Maddenin yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz. 
	3.1.ARABAĞLANTI HİZMETİ BAŞVURU, TAHSİS VE TESİS SÜRECİ

3.1.1.4.Gizlilik Sözleşmesi’nin yürürlüğe girmesini müteakip AVEA tarafından, İşletmeci’nin talebine uygun olan Arabağlantı Sözleşmesi taslağı hazırlanarak, azami 10 (on) iş günü içerisinde yazı ekinde paraflanmış iki asıl nüsha olarak İşletmeci’ye iletilir.

	EK – 2

HİZMET SEVİYESİ TAAHHÜDÜ
3.1.ARABAĞLANTI HİZMETİ BAŞVURU, TAHSİS VE TESİS SÜRECİ

3.1.1.5.Arabağlantı Sözleşmesinin İşletmeci tarafından imzalanması ve AVEA’ya iletilmesinin ardından sözleşme AVEA tarafından da imzalanır. Arabağlantı Sözleşmesinin daha önce AVEA’ya bildirilen yetkili kişiler dışındaki kişilerce imzalanması halinde, sözleşmeyi İşletmeci adına imzalayan kişinin temsil ve ilzama yetkili odluklarına dair belgeler ile imza sirküleri AVEA’ya iletilene kadar AVEA tarafından imza sürecine başlanamayacaktır.

	Maddenin yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz.
	3.1.ARABAĞLANTI HİZMETİ BAŞVURU, TAHSİS VE TESİS SÜRECİ

3.1.1.5.Arabağlantı Sözleşmesinin İşletmeci tarafından imzalanması ve AVEA’ya iletilmesinin ardından sözleşme 5 (beş) iş günü içerisinde  AVEA tarafından da imzalanır. Arabağlantı Sözleşmesinin daha önce AVEA’ya bildirilen yetkili kişiler dışındaki kişilerce imzalanması halinde, sözleşmeyi İşletmeci adına imzalayan kişinin temsil ve ilzama yetkili odluklarına dair belgeler ile imza sirküleri AVEA’ya iletilene kadar AVEA tarafından imza sürecine başlanamayacaktır.


	EK – 2

HİZMET SEVİYESİ TAAHHÜDÜ
3.1.2. Arabağlantı Kurulum ve Test Süreci
· Transmisyon Planlanması ve Fiziksel Bağlantılarının Yapılması

Teminat mektubunun AVEA tarafından teslim alınmasından sonra, İşletmeci arabağlantı için gerekli Şebeke bilgileri ve kendi tarafındaki bağlantı lokasyon bilgileri ile hizmetin verilebilmesi için AVEA tarafından talep edilen tüm teknik detayları AVEA’ya yazılı olarak iletir. Bağlantı lokasyon bilgilerinin AVEA’ya iletilmesinden sonra talep edilen bağlantı noktalarından talep edilen kapasitenin uygunluğu ile ilgili değerlendirme AVEA tarafından İşletmeciye bildirilir. Uygunluğu onaylanmayan talepler için İşletmeci’ye AVEA tarafından yapılan bildirimde, alternatif bağlantı noktalarına ilişkin bilgilere de yer verilerek İşletmeci’den yeniden yazılı olarak başvurması istenir. Onaylanan talepler için İşletmeci’ye devre izin yazısı gönderilir. İşletmeci’nin yapmış olduğu devre başvuruları ve elde ettiği neticelerden sonra kiralanan devreye ilişkin tüm bilgiler AVEA’ya iletir.

	Maddenin yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz.
	3.1.2. Arabağlantı Kurulum ve Test Süreci
· Transmisyon Planlanması ve Fiziksel Bağlantılarının Yapılması

Teminat mektubunun AVEA tarafından teslim alınmasından sonra, İşletmeci arabağlantı için gerekli Şebeke bilgileri ve kendi tarafındaki bağlantı lokasyon bilgileri ile hizmetin verilebilmesi için AVEA tarafından talep edilen tüm teknik detayları AVEA’ya yazılı olarak iletir. Bağlantı lokasyon bilgilerinin AVEA’ya iletilmesinden sonra talep edilen bağlantı noktalarından talep edilen kapasitenin uygunluğu ile ilgili değerlendirme azami 5 (beş) gün içerisinde AVEA tarafından İşletmeciye bildirilir. Uygunluğu onaylanmayan talepler için İşletmeci’ye AVEA tarafından yapılan bildirimde, alternatif bağlantı noktalarına ilişkin bilgilere de yer verilerek İşletmeci’den yeniden yazılı olarak başvurması istenir. Onaylanan talepler için İşletmeci’ye devre izin yazısı gönderilir. İşletmeci’nin yapmış olduğu devre başvuruları ve elde ettiği neticelerden sonra kiralanan devreye ilişkin tüm bilgiler AVEA’ya iletir. Azami 5 (beş) iş günü içerisinde fiziksel bağlantılar AVEA tarafından tamamlanır.

	EK – 2

HİZMET SEVİYESİ TAAHHÜDÜ
3.1.2. Arabağlantı Kurulum ve Test Süreci
· Şebeke Testleri ve Yön Tanımlamaların Yapılması, Yapılan Test ve Tanımlamaların Kontrolü

Taraflar, kendi taraflarındaki fiziksel bağlantıları tamamlayarak kiralanan devreyi, trafik tanımlamalarının yapılması için hazır hale getirir. Akabinde gerekli şebeke testlerine başlanır. Bahsedilen testler İşletmeci tarafından tamamlanır. Testlerin yapılabilmesi için AVEA, kendi tarafında yapılması gereken kaynak tahsisini yapmayı taahhüt eder. Yapılan testlerin sonuçları ile ilgili rapor, eksiksiz olarak İşletmeci tarafından AVEA’ya iletilir. AVEA, iletilen test sonuçlarında eksiklik ya da hata görmesi halinde, İşletmeci tarafından testlerin yinelenmesini isteyebilir. İşletmeci tarafından AVEA’ya iletilen test sonuçlarının hatalı olduğunun tespit edilmesi halinde testler yapılmamış sayılacak ve İşletmeci’den testlerin yinelenerek doğru test sonuçlarının AVEA’ya iletilmesi istenecektir. Tanımlamalar yapılıp test sonuçları onaylandıktan sonra AVEA tarafındaki raporlama sisteminin hazırlanmasına başlanır.


	Maddenin yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz.
	3.1.2. Arabağlantı Kurulum ve Test Süreci
· Şebeke Testleri ve Yön Tanımlamaların Yapılması, Yapılan Test ve Tanımlamaların Kontrolü

Taraflar, kendi taraflarındaki fiziksel bağlantıları tamamlayarak kiralanan devreyi, trafik tanımlamalarının yapılması için hazır hale getirir. Akabinde Fiziksel bağlantılar hazır hale geldikten sonra  gerekli şebeke testlerine azami 3 (üç) iş günü içerisinde başlanır. Bahsedilen testler İşletmeci ile karşılıklı bir şekilde azami 7 (yedi) iş günü içerisinde tarafından tamamlanır. Testlerin yapılabilmesi için AVEA, kendi tarafında yapılması gereken kaynak tahsisini yapmayı taahhüt eder. Yapılan testlerin sonuçları ile ilgili rapor, eksiksiz olarak İşletmeci tarafından AVEA’ya iletilir. AVEA, iletilen test sonuçlarında eksiklik ya da hata görmesi halinde, İşletmeci tarafından testlerin yinelenmesini isteyebilir. İşletmeci tarafından AVEA’ya iletilen test sonuçlarının hatalı olduğunun tespit edilmesi halinde testler yapılmamış sayılacak ve İşletmeci’den testlerin yinelenerek doğru test sonuçlarının AVEA’ya iletilmesi istenecektir. Tanımlamalar yapılıp test sonuçları onaylandıktan sonra AVEA tarafındaki raporlama sisteminin hazırlanmasına başlanır. 


	EK – 2

HİZMET SEVİYESİ TAAHHÜDÜ
3.1.2. Arabağlantı Kurulum ve Test Süreci
· Raporlama Tanımlamalarının Yapılması ve Kontrolü
Yapılan şebeke testleri ve yön tanımlamalarının ardından gerekli hallerde AVEA raporlama sistemi hazır hale getirilir. Raporlama sisteminin hazır hale getirilmesi sırasında Taraflardan herhangi birinin raporlama testlerinin yapılmasını talep etmesi halinde testler, Taraflarca ayrıca belirlenecek ilave sürede tamamlanır.
	Maddenin yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz.
	3.1.2. Arabağlantı Kurulum ve Test Süreci
· Raporlama Tanımlamalarının Yapılması ve Kontrolü
Yapılan şebeke testleri ve yön tanımlamalarının ardından gerekli hallerde AVEA raporlama sistemi azami 7 (yedi) iş günü içerisinde hazır hale getirilir. Raporlama sisteminin hazır hale getirilmesi sırasında Taraflardan herhangi birinin raporlama testlerinin yapılmasını talep etmesi halinde testler, Taraflarca ayrıca belirlenecek ilave sürede tamamlanır.
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HİZMET SEVİYESİ TAAHHÜDÜ
3.1.2. Arabağlantı Kurulum ve Test Süreci
· Trafiğin Başlaması ve İzlenmesi 
AVEA raporlama tanımlamaları yapıldıktan sonra canlı sisteme geçilerek Çağrı sonlandırma hizmeti sunulmaya başlanır.
	Maddenin yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz.
	3.1.2. Arabağlantı Kurulum ve Test Süreci
· Trafiğin Başlaması ve İzlenmesi 
AVEA raporlama tanımlamaları yapıldıktan sonra azami 3 (üç) iş günü içerisinde canlı sisteme geçilerek Çağrı sonlandırma hizmeti sunulmaya başlanır.

	EK – 2

HİZMET SEVİYESİ TAAHHÜDÜ
3.1.2. Arabağlantı Kurulum ve Test Süreci
Yukarıda bahsi geçen süreçler için AVEA tarafından tamamlanması gereken her türlü tanımlama ve test; Taraflarca aksi kararlaştırılmadıkça, İşletmeci’nin fiziksel bağlantı talepleri için, Taraflarca onaylanan talep tarihinden itibaren azami elli (50) İşgünü içerisinde tamamlanacaktır. Bu süre, her üç (3) aylık dönemde yapılan başvuruların yüzde doksanı (%90’ı) için ve bağlantı yapılacak Santralın kapasitesinin yeterli olduğu durumlarda geçerlidir. Santral kapasitesinin yetersiz olduğu durumlar ayrıca değerlendirilecektir. Bu süreye, süreç içinde İşletmeci tarafından yapılması gereken her türlü tanımlama ve test ile AVEA tarafından sürece devam edilebilmesi için girdi oluşturabilecek ve İşletmeci tarafından AVEA’ya iletilmesi beklenen herhangi bir tanımlama, test, belge, rapor ve sair bilginin İşletmeci tarafından tamamlanması ve AVEA’ya iletilmesi için geçen süreler dahil değildir.

	Madde mutlaka tekliften çıkarılmalıdır.

Çıkarılmaması halinde ise 50 günlük sürenin 10 güne indirilmesi gerekir.
	3.1.2. Arabağlantı Kurulum ve Test Süreci
Yukarıda bahsi geçen süreçler için AVEA tarafından tamamlanması gereken her türlü tanımlama ve test; Taraflarca aksi kararlaştırılmadıkça, İşletmeci’nin fiziksel bağlantı talepleri için, Taraflarca onaylanan talep tarihinden itibaren azami elli (50) İşgünü içerisinde tamamlanacaktır. Bu süre, her üç (3) aylık dönemde yapılan başvuruların yüzde doksanı (%90’ı) için ve bağlantı yapılacak Santralın kapasitesinin yeterli olduğu durumlarda geçerlidir. Santral kapasitesinin yetersiz olduğu durumlar ayrıca değerlendirilecektir. Bu süreye, süreç içinde İşletmeci tarafından yapılması gereken her türlü tanımlama ve test ile AVEA tarafından sürece devam edilebilmesi için girdi oluşturabilecek ve İşletmeci tarafından AVEA’ya iletilmesi beklenen herhangi bir tanımlama, test, belge, rapor ve sair bilginin İşletmeci tarafından tamamlanması ve AVEA’ya iletilmesi için geçen süreler dahil değildir.

	EK – 2

HİZMET SEVİYESİ TAAHHÜDÜ
3.2. Arabağlantı Hizmeti Arıza, Takip ve Islah Süreci

AVEA, arabağlantı hizmetlerinde meydana gelen her türlü arızanın yedi (7) gün yirmi dört (24) saat bildirilebilmesine yönelik olarak İşletmeci’ye bildirimde bulunabileceği irtibat bilgilerini sağlar. İşletmeci arıza için, AVEA tarafından sağlanacak irtibat noktalarına bildirimde bulunur.
Arabağlantı hizmetlerinde meydana gelen her türlü arızanın takip ve ıslahında her türlü mücbir sebep ile AVEA’nın bir başka kurum, kuruluş ve tedarikçi firmalardan aldığı hizmetlerde oluşan aksamalar, enterferans, ya da AVEA’dan kaynaklanmayan; ancak üçüncü şahıslarla kurum, kuruluş veya tedarikçilerin sebep olduğu hizmet sürekliliğini veya tesisini engelleyen etkenler haricinde, aşağıda yer alan süreler geçerli olacaktır. Aşağıda belirtilen süreler, sürecin AVEA tarafında yapılması gereken işlemlerin tamamlanması için belirlenmiştir. Arabağlantı hizmeti arıza takip ve ıslah sürecinin herhangi bir aşamasında İşletmeci tarafından yapılması gereken hazırlık ve işlemler için gereken süre aşağıdaki sürelere dahil değildir.
	Madde yandaki şekilde değiştirilmelidir.
	3.2. Arabağlantı Hizmeti Arıza, Takip ve Islah Süreci

AVEA, arabağlantı hizmetlerinde meydana gelen her türlü arızanın yedi (7) gün yirmi dört (24) saat bildirilebilmesine yönelik olarak İşletmeci’ye bildirimde bulunabileceği irtibat bilgilerini sağlar. İşletmeci arıza için, AVEA tarafından sağlanacak irtibat noktalarına bildirimde bulunur.
Arabağlantı hizmetlerinde meydana gelen her türlü arızanın takip ve ıslahında her türlü mücbir sebep ile AVEA’nın bir başka kurum, kuruluş ve tedarikçi firmalardan aldığı hizmetlerde oluşan aksamalar, enterferans, ya da AVEA’dan kaynaklanmayan; ancak üçüncü şahıslarla kurum, kuruluş veya tedarikçilerin sebep olduğu hizmet sürekliliğini veya tesisini engelleyen etkenler haricinde, aşağıda yer alan süreler geçerli olacaktır. Aşağıda belirtilen süreler, sürecin AVEA tarafında yapılması gereken işlemlerin tamamlanması için belirlenmiştir. Arabağlantı hizmeti arıza takip ve ıslah sürecinin herhangi bir aşamasında İşletmeci tarafından yapılması gereken hazırlık ve işlemler için gereken süre aşağıdaki sürelere dahil değildir.
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HİZMET SEVİYESİ TAAHHÜDÜ
3.2.1. İşletmeci Bazında Arızalar

Yapılan kontroller sonucunda, arızanın AVEA’dan kaynaklandığının tespit edilmesi halinde, AVEA, bildirimin yapılmasını müteakip kırk sekiz (48) saat içerisinde arızaların yüzde doksanını (%90’ının) gidermeyi taahhüt eder. Arızanın kırk sekiz (48) saat içerisinde giderilememesi durumunda ilgili Çağrının devamının sağlanmasını teminen alternatif çözümler bulunarak kırk sekiz (48) saat içerisinde işletmeci’ye bildirilir. Çözümü için İşletmeci ile karşılıklı çalışılmasının gerektiği arızalarda, İşletmeci, kendi tarafında yapılması talep edilen işlemleri gecikmeden ivedilikle yapacaktır. Arızanın giderilmesi için İşletmeci tarafından yapılması beklenen işlemler için geçen süre, ıslah süresi kapsamında değerlendirilmeyecektir. Islah süresinin AVEA tarafında hesaplanabilmesi için, İşletmeci kendi tarafında yapılması talep edilen işlemlerin sonucuna ilişkin bildirimi AVEA’ya AVEA’nın belirttiği yöntemle ve AVEA tarafından belirtilen kişi ya da gruplara yapmakla sorumludur. Aksi taktirde İşletmeci, arızanın ıslahında yaşanan gecikmeler sebebiyle herhangi bir hak iddia edemeyeceği gibi, arıza ıslahında yaşanan gecikme sebebiyle AVEA’nın uğradığı her türlü zararı tanzim etmeyi kabul ve taahhüt eder.
	Madde yandaki şekilde değiştirilmelidir.
	3.2.1. İşletmeci Bazında Arızalar

Yapılan kontroller sonucunda, arızanın AVEA’dan kaynaklandığının tespit edilmesi halinde, AVEA, bildirimin yapılmasını müteakip kırk sekiz (48) saat içerisinde arızaların yüzde doksanını (%90’ının) tamamını gidermeyi taahhüt eder. Arızanın kırk sekiz (48) saat içerisinde giderilememesi durumunda ilgili Çağrının devamının sağlanmasını teminen alternatif çözümler bulunarak kırk sekiz (48) saat içerisinde işletmeci’ye bildirilir. Çözümü için İşletmeci ile karşılıklı çalışılmasının gerektiği arızalarda, İşletmeci, kendi tarafında yapılması talep edilen işlemleri gecikmeden ivedilikle yapacaktır. Arızanın giderilmesi için İşletmeci tarafından yapılması beklenen işlemler için geçen süre, ıslah süresi kapsamında değerlendirilmeyecektir. Islah süresinin AVEA tarafında hesaplanabilmesi için, İşletmeci kendi tarafında yapılması talep edilen işlemlerin sonucuna ilişkin bildirimi AVEA’ya AVEA’nın belirttiği yöntemle ve AVEA tarafından belirtilen kişi ya da gruplara yapmakla sorumludur. Aksi taktirde İşletmeci, arızanın ıslahında yaşanan gecikmeler sebebiyle herhangi bir hak iddia edemeyeceği gibi, arıza ıslahında yaşanan gecikme sebebiyle AVEA’nın uğradığı her türlü zararı tanzim etmeyi kabul ve taahhüt eder.

	EK – 2

HİZMET SEVİYESİ TAAHHÜDÜ
3.2.2. Genel Erişim Arızaları

Arızanın AVEA’dan kaynaklandığının tespit edilmesi halinde, sadece bir santralde meydana gelen ve trafiği etkileyen arızalar on iki (12) saat içerisinde, aynı anda birden çok santralde çalışma yapılmasını gerektiren ve trafiği etkileyen arızalar yirmi dört (24) saat içerisinde, tüm şebekeyi kapsayan ve trafiği etkileyen arızalar ise kırk sekiz (48) saat içinde giderilecektir. Bahsi geçen süreler, her üç (3) aylık dönemde meydana gelen arızaların yüzde doksanının (%90’ının) giderilmesi için geçerlidir. Çözümü için İşletmeci ile karşılıklı çalışılmasının gerektiği arızalarda, İşletmeci, kendi tarafında yapılması talep edilen işlemleri gecikmeden ivedilikle yapacaktır. Arızanın giderilmesi için İşletmeci tarafından yapılması beklenen işlemler için geçen süre, ıslah süresi kapsamında değerlendirilmeyecektir. Islah süresinin AVEA tarafında hesaplanabilmesi için, İşletmeci kendi tarafında yapılması talep edilen işlemlerin sonucuna ilişkin bildirimi AVEA’ya AVEA’nın belirttiği yöntemle ve AVEA tarafından belirtilen kişi ya da gruplara yapmakla sorumludur. Aksi taktirde İşletmeci, arızanın ıslahında yaşanan gecikmeler sebebiyle herhangi bir hak iddia edemeyeceği gibi, arıza ıslahında yaşanan gecikme sebebiyle AVEA’nın uğradığı her türlü zararı tanzim etmeyi kabul ve taahhüt eder.
	Madde yandaki şekilde değiştirilmelidir.
	3.2.2. Genel Erişim Arızaları

Arızanın AVEA’dan kaynaklandığının tespit edilmesi halinde, sadece bir santralde meydana gelen ve trafiği etkileyen arızalar altı (6) on iki (12) saat içerisinde, aynı anda birden çok santralde çalışma yapılmasını gerektiren ve trafiği etkileyen arızalar on iki (12) yirmi dört (24) saat içerisinde, tüm şebekeyi kapsayan ve trafiği etkileyen arızalar ise yirmi dört (24) kırk sekiz (48) saat içinde giderilecektir. Bahsi geçen süreler, her üç (3) aylık dönemde meydana gelen arızaların yüzde doksanının (%90’ının) giderilmesi için geçerlidir. Çözümü için İşletmeci ile karşılıklı çalışılmasının gerektiği arızalarda, İşletmeci, kendi tarafında yapılması talep edilen işlemleri gecikmeden ivedilikle yapacaktır. Arızanın giderilmesi için İşletmeci tarafından yapılması beklenen işlemler için geçen süre, ıslah süresi kapsamında değerlendirilmeyecektir. Islah süresinin AVEA tarafında hesaplanabilmesi için, İşletmeci kendi tarafında yapılması talep edilen işlemlerin sonucuna ilişkin bildirimi AVEA’ya AVEA’nın belirttiği yöntemle ve AVEA tarafından belirtilen kişi ya da gruplara yapmakla sorumludur. Aksi taktirde İşletmeci, arızanın ıslahında yaşanan gecikmeler sebebiyle herhangi bir hak iddia edemeyeceği gibi, arıza ıslahında yaşanan gecikme sebebiyle AVEA’nın uğradığı her türlü zararı tanzim etmeyi kabul ve taahhüt eder.
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HİZMET SEVİYESİ TAAHHÜDÜ
MADDE 4 – Cezai Şart ve Yaptırımlar
Arabağlantı Kurulum ve Test Sürecine İlişkin Olanlar
0.1.1. Arabağlantı kurulum ve test sürecine ilişkin olarak, yeni tesis edilecek arabağlantılar için, AVEA tarafından yapılması gereken işlemlerin Taraflarca üzerinde mutabık kalınan süreden daha uzun bir sürede tamamlandığı hallerde gecikilen her gün için, geç başlayan trafiğin gerçekleştiği ay oluşan trafik miktarının, bahsi geçen dönemde yürürlükte olan sonlandırma ücreti ile çarpılarak elde edilen tutarın, bir güne denk gelen kısmının yarısı kadar ceza uygulanacaktır.

0.1.2. Arabağlantı kurulum ve test sürecine ilişkin olarak, mevcut arabağlantı sistemlerine ilave kapasite ekleneceği durumlar için, AVEA tarafından yapılması gereken işlemlerin Taraflarca üzerinde mutabık kalınan süreden daha uzun bir sürede tamamlandığı hallerde gecikilen her gün için, ilave edilen devrelerden geç başlayan trafiğin gerçekleştiği ay oluşan ortalama trafik miktarının, bahsi geçen dönemde yürürlükte olan sonlandırma ücreti ile çarpılarak elde edilen tutarın, bir güne denk gelen kısmının yarısı kadar ceza uygulanacaktır. Bir devreden geçen ortalama trafik miktarı, arızanın yaşandığı trafik için Taraflar arasında oluşan toplam trafik miktarının, Taraflar arasında arızanın yaşandığı trafik tipinin taşınması için kullanılan toplam devre miktarına oranlanarak elde edilecektir.
	Madde yandaki şekilde değiştirilmelidir.
	MADDE 4 – Cezai Şart ve Yaptırımlar
Arabağlantı Kurulum ve Test Sürecine İlişkin Olanlar
0.1.1. Arabağlantı kurulum ve test sürecine ilişkin olarak, yeni tesis edilecek arabağlantılar için, AVEA tarafından yapılması gereken işlemlerin işbu Referans Teklif’te yer alan süreden Taraflarca üzerinde mutabık kalınan süreden daha uzun bir sürede tamamlandığı hallerde gecikilen her gün için, geç başlayan trafiğin gerçekleştiği ay oluşan trafik miktarının, bahsi geçen dönemde yürürlükte olan sonlandırma ücreti ile çarpılarak elde edilen tutarın, bir güne denk gelen kısmının yarısı kadar ceza uygulanacaktır.

0.1.2. Arabağlantı kurulum ve test sürecine ilişkin olarak, mevcut arabağlantı sistemlerine ilave kapasite ekleneceği durumlar için, AVEA tarafından yapılması gereken işlemlerin işlemlerin işbu Referans Teklif’te yer alan süreden Taraflarca üzerinde mutabık kalınan süreden daha uzun bir sürede tamamlandığı hallerde gecikilen her gün için, ilave edilen devrelerden geç başlayan trafiğin gerçekleştiği ay oluşan ortalama trafik miktarının, bahsi geçen dönemde yürürlükte olan sonlandırma ücreti ile çarpılarak elde edilen tutarın, bir güne denk gelen kısmının yarısı kadar ceza uygulanacaktır. Bir devreden geçen ortalama trafik miktarı, arızanın yaşandığı trafik için Taraflar arasında oluşan toplam trafik miktarının, Taraflar arasında arızanın yaşandığı trafik tipinin taşınması için kullanılan toplam devre miktarına oranlanarak elde edilecektir.
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HİZMET SEVİYESİ TAAHHÜDÜ
MADDE 4 – Cezai Şart ve Yaptırımlar
0.2. Arabağlantı Arıza Sürecine İlişkin Olanlar
0.2.1. Arızaların ıslahında gecikilen her tam saat için, sadece arızanın etkilendiği Çağrılar için ceza uygulanacaktır. Uygulanacak cezanın hesaplanmasında arızanın ıslahında gecikmenin yaşandığı ay, arızanın yaşandığı devre(ler)den geçen trafik miktarı esas alınacaktır. Arızanın ıslahında gecikilen her bir saat için, arızanın yaşandığı ay arızanın yaşandığı devre(ler)den geçen trafik miktarının arızanın yaşandığı dönemde yürürlükteki sonlandırma ücreti kadarının bir saate denk gelen kısmının yarısı karar ceza uygulanacaktır. Cezaya konu trafik miktarının belirlenmesinde, arızanın yaşandığı

devrelerden geçen ortalama trafik miktarı esas alınacaktır. Bir devreden geçen ortalama trafik miktarı, arızanın yaşandığı trafik için Taraflar arasında oluşan toplam trafik miktarının, Taraflar arasında arızanın yaşandığı trafik tipinin taşınması için kullanılan toplam devre miktarına oranlanarak elde edilecektir.
	Madde yandaki şekilde değiştirilmelidir.
	MADDE 4 – Cezai Şart ve Yaptırımlar
0.2. Arabağlantı Arıza Sürecine İlişkin Olanlar
0.2.1. Arızaların ıslahında gecikilen her tam saat için, sadece arızanın etkilendiği Çağrılar için ceza uygulanacaktır. Uygulanacak cezanın hesaplanmasında arızanın ıslahında gecikmenin yaşandığı ay, arızanın yaşandığı devre(ler)den geçen azami trafik miktarı esas alınacaktır. Arızanın ıslahında gecikilen her bir saat için, arızanın yaşandığı ay arızanın yaşandığı devre(ler)den geçen azami trafik miktarının arızanın yaşandığı dönemde yürürlükteki sonlandırma ücreti kadarının bir saate denk gelen kısmının yarısı karar ceza uygulanacaktır. Cezaya konu trafik miktarının belirlenmesinde, arızanın yaşandığı devrelerden geçen ortalama trafik miktarı esas alınacaktır. Bir devreden geçen ortalama trafik miktarı, arızanın yaşandığı trafik için Taraflar arasında oluşan toplam trafik miktarının, Taraflar arasında arızanın yaşandığı trafik tipinin taşınması için kullanılan toplam devre miktarına oranlanarak elde edilecektir.
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HİZMET SEVİYESİ TAAHHÜDÜ
MADDE 4 – Cezai Şart ve Yaptırımlar
0.3. Ceza Faturalarının Hazırlanması ve Ödeme

İşbu Hizmet Seviyesi Taahhüdü’nün 4.1. ve 4.2. maddelerinde yer alan cezai şartlara ilişkin faturalama İşletmeci tarafından yapılacaktır. Ceza faturaları, arızanın yaşandığı ayın son günü tarihli olarak düzenlenecek ve takip eden ayın onuncu (10’uncu) gününe kadar AVEA’ya iletilecektir. Ceza miktarları hesaplanırken, AVEA tarafından bildirilen ıslah süreleri ile AVEA tarafından ölçülen trafik miktarları esas alınacaktır. Bu süreler İşletmeci’nin talebi üzerine AVEA tarafından bildirecektir.
	Madde yandaki şekilde değiştirilmelidir.
	MADDE 4 – Cezai Şart ve Yaptırımlar
0.3. Ceza Faturalarının Hazırlanması ve Ödeme

İşbu Hizmet Seviyesi Taahhüdü’nün 4.1. ve 4.2. maddelerinde yer alan cezai şartlara ilişkin faturalama İşletmeci tarafından yapılacaktır. Ceza faturaları, arızanın yaşandığı ayın son günü tarihli olarak düzenlenecek ve takip eden ayın onuncu (10’uncu) gününe kadar AVEA’ya iletilecektir. Ceza miktarları hesaplanırken, AVEA tarafından bildirilen ıslah süreleri ile AVEA tarafından ölçülen trafik miktarlarına yönelik her iki tarafın mutabakatı sağlanacaktır. esas alınacaktır. Bu süreler İşletmeci’nin talebi üzerine AVEA tarafından bildirecektir.

	EK – 2

HİZMET SEVİYESİ TAAHHÜDÜ

	Hizmet Seviyesi Taahhüdü kapsamında aşağıdaki eksikliklerin de tamamlanarak Referans Teklife ilave edilmesi şarttır;

· 2N ve 3N abonelerinde sonlandırılacak ses, görüntülü arama, SMS, MMS, vb. çağrılarda taahhüd edilen başarı oranı.
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