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	Elektronik Haberleşme Sektörüne İlişkin Yetkilendirme Yönetmeliği’nin “İşletmecilerin hak ve yükümlülükleri” başlıklı 19’uncu maddesine, “Tesis paylaşımı kapsamı dışında, kurulması planlanan altyapının diğer işletmeciye/işletmecilere ait altyapı güzergâhı ile aynı noktadan geçtiği durumlarda, altyapı kurmaya yetkili işletmeciler altyapı tesisinden en az 15 gün önce söz konusu güzergahta altyapısı bulunan ilgili işletmecilere bildirimde bulunarak altyapıyı tesis edeceği yeri, tarihi ve zamanı bildirir. İşletmecinin ilgili altyapının ait olduğu işletmeciyi/işletmecileri tespit edememesi halinde söz konusu durum ispatlayıcı bilgi ve belgelerle birlikte altyapının tesisinden en az 15 gün önce Kurum’a bildirilir”,
hükmünün eklenmesi,

	Öncelikle değişikliğin amacının kablolama güzergahlarının denetim altında tutulması ve diğer işletmecilerin altyapılarına verilmesi muhtemel zararların önüne geçilmesi olduğu açıktır. Ancak değişiklik amacına aykırı olarak eklenmek istenen maddenin lafzında tüm altyapıya atıf yapılmaktadır. Bu sebeple madde lafzının sadece kablolama altyapısına atıf yapılacak şekilde değiştirilmesi gereklidir.
Ayrıca madde kapsamında altyapı kurulması planlanan güzergahta bulunan diğer işletmecilere bildirme yükümlülüğü işletmeciye verilmiştir. Ancak, altyapılara ilişkin tüm Türkiye’yi kapsayan bir veri tabanı bulunmaması nedeni ile işletmecinin mevcut altyapının hangi işletmeciye ait olduğunu tespit etmesi operasyonel açıdan mümkün olmayabilecektir. Bu sebeple bu bildirim yükümlülüğünün işletmeciye yüklenmesi uygun gözükmemektedir.  
Bununla birlikte, işletmeci tarafından yapılması öngörülen bildirimin hangi yöntem ile yapılacağı madde kapsamında düzenlenmemiştir. Yine, işletmeci tarafından altyapı sahibi işletmecinin tespit edilememesi halinin ispatı yine işletmeciye yüklenmiştir ancak işletmeci bahse konu tespiti hangi yöntemlerle ispat edeceği maddede düzenlenmemektedir.

Yukarıda yer alan görüşlerimiz doğrultusunda maddenin yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz. 

	Tesis paylaşımı kapsamı dışında, kurulması planlanan elektronik haberleşme altyapının altyapısına ait anahtarlama ekipmanları ve hatların diğer işletmeciye/işletmecilere ait altyapı güzergâhı ile aynı noktadan geçtiği durumlarda, altyapı kurmaya yetkili işletmeciler altyapı tesisinden en az 15 gün önce söz konusu güzergahta altyapısı bulunan ilgili işletmecilere bildirimde bulunarak altyapıyı tesis edeceği yeri, tarihi ve zamanı bildirir. İşletmecinin ilgili altyapının ait olduğu işletmeciyi/işletmecileri tespit edememesi halinde söz konusu durum ispatlayıcı bilgi ve belgelerle birlikte altyapının tesisinden en az 15 gün önce Kurum’a bildirilir

	Telekomünikasyon Kurumu Tarafından İşletmecilere Uygulanacak İdari Para Cezaları İle Diğer Müeyyide ve Tedbirler Hakkında Yönetmeliğe, “İşletmecilerin diğer işletmecilere ait elektronik haberleşme alt yapısına mahkeme kararı veya ilgili mevzuatı uyarınca Kurum, Bakanlık veya diğer yetkili merciler tarafından alınmış bir karar olmadan elektronik haberleşmenin aksamasına neden olacak biçimde müdahale etmesi halinde, Kurul ilgili işletmeciler hakkında bir önceki yıla ait cirosunun % 1’ine kadar idari para cezası uygulayabileceği gibi somut olayın özelliğini göz önünde bulundurarak işletmeciyi uyarabilir.”

	Taslak hükümde Kurum’un müdahalede bulunan işletmeciyi uyarmadan ilk seferde yıllık cirosunun %1 i oranında cezai yaptırım uygulamasının ağır bir yaptırım olarak öngörüldüğünü düşünüyoruz.
Öncelikle, bahse konu ihlalin gerçekleşmesi durumunda işletmecinin uyarılarak ihlale neden olan müdahaleyi 15 gün içerisinde eski haline getirme şansı verilmesini, buna rağmen müdahalesini devam ettiren işletmeciye Kurum tarafından ceza verilmesinin yerinde olduğunu değerlendirmekteyiz.
Yukarıda yer alan görüşlerimiz doğrultusunda maddenin yandaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz.


	İşletmecilerin diğer işletmecilere ait elektronik haberleşme alt yapısına mahkeme kararı veya ilgili mevzuatı uyarınca Kurum, Bakanlık veya diğer yetkili merciler tarafından alınmış bir karar olmadan elektronik haberleşmenin aksamasına neden olacak biçimde müdahale etmesi halinde, Kurul öncelikle işletmeciyi uyarır. Kurul ilgili uyarıya rağmen on beş gün içerisinde müdahaleyi eski haline getirmeyen ve müdahalesini devam ettiren ilgili işletmeciler hakkında bir önceki yıla ait cirosunun % 1’ine kadar idari para cezası uygulayabilecektir. ği gibi somut olayın özelliğini göz önünde bulundurarak işletmeciyi uyarabilir.



2

