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	1. Abonelerin kişisel verilerinin korunması ve gerekli güvenlik tedbirlerinin alınması sonrasında;
a) Fesih, iptal veya numara taşıma işlemi gerçekleştiren aboneler dahil olmak üzere işletmeciler tarafından abonelere bayilerden borç ve alacaklarını sorgulama imkânı sağlanır.

	Alternatif işletmecilerin bayi ilişkileri, Türk Telekom, TTNET ve Mobil Şebeke İşletmecilerinden farklı olarak sadece bir işletmeci ile çalışan, dolayısı ile bir abone işlem merkezi şeklinde her türlü abonelik işlemlerinin yapılabildiği, dolayısı ile tam entegrasyonun sağlandığı ve işlemlerin her zaman çevrimiçi olarak yapılabildiği iş ortaklıkları değil; işletmecilerin yükümlülüklerini karşılayacak şekilde  abonelik başvuru ve fesih işlemleri vs. ile sınırlı işlemler yapabilen ve tam bir entegrasyonun sağlanamadığı ve işlemlerin çoğu zaman çevrimdışı yapılabildiği ortaklıklar olarak gerçekleşmektedir. Dolayısı ile bu tür yapılarda bilgi güvenliği ve suiistimal durumlarına mahal vermemek için abone bilgilerinin birçoğuna bayiler tarafından erişim izninin kısıtlanması gerekmektedir. 
Bu nedenle, Kurumun, bayi tanımını “her türlü abonelik işlemlerinin yapılabildiği, işletmeci müşteri işlemleri sistemleri ile tam entegrasyon sağlanmış ve işlemlerin çevrim içi yapılabildiği iş ortakları” şeklinde yapıp, sadece bu tür yerlerde sorgulanabileceğini belirtmesi gerekmektedir. Aksi durumda her bayinin bu imkanı sağlaması soruna neden olabilecektir.
Bu nedenle, borç ve alacak sorgulamasının bayilerden yapılmaması bunun yerine ilgili işletmecinin müşteri hizmetleri numarası aranarak direk olarak ilgili işletmeciden öğrenilmesini önermekteyiz.   

	Yandaki görüşlerimiz kapsamında maddede gerekli değişikliklerin yapılmasını öneriyoruz.

	1. Abonelerin kişisel verilerinin korunması ve gerekli güvenlik tedbirlerinin alınması sonrasında;
b) Fesih, iptal veya numara taşıma işlemi gerçekleştiren abonelere işletmecilerin internet siteleri üzerinden borç ve alacaklarını altı ay süre ile sorgulama imkânı sağlanır.
	Yanda yer alan uygulamanın hayata geçirilebilmesi için en az altı aylık süreye ihtiyaç duyulmaktadır. Bu kapsamda, böyle bir uygulamanın hayata geçirilmesi için işletmecilere yeterli süre tanınması gerekmektedir.
	

	3. Elektronik haberleşme sektöründe işletmeciler tarafından aboneye yapılması gereken son uyarının aşağıdaki hususlara uygun olarak gerçekleştirilmesi sağlanır.
a) İşletmeciler tarafından ödenmemiş fatura borçları sebebiyle aboneler hakkında yasal takip başlatılması öncesinde yapılacak son uyarı “yazılı şekilde” yapılır.
b) İşletmeciler tarafından ödenmemiş fatura borçları sebebiyle aboneler hakkında yasal takip başlatılması öncesinde yapılacak son uyarıda, aboneye borcunu ifa edebilmesi için asgari on beş gün süre tanınması ve yazılı uyarının aboneye tebliğ tarihinden itibaren on beş gün içerisinde borcun ödenmemesi halinde yasal yollara başvurulacağı uyarı metninde açıkça belirtilir.
	İşletmeciler tarafından, ödenmemiş fatura borçları sebebiyle, abonelere “yazılı” şekilde bildirim yapılması zorunluluğu getirilmemeli, teknolojik imkânlar ve gelişmeler dikkate alınarak, abonelerin kayıt altına alınmak kaydıyla sesli olarak, e-mail ile ve/veya sms ile bilgilendirilmeleri ile uyarılabilmesinin yeterliliği düşünülmelidir.
	3. Elektronik haberleşme sektöründe işletmeciler tarafından aboneye yapılması gereken son uyarının aşağıdaki hususlara uygun olarak gerçekleştirilmesi sağlanır.
a) İşletmeciler tarafından ödenmemiş fatura borçları sebebiyle aboneler hakkında yasal takip başlatılması öncesinde yapılacak son uyarı kayıt altına alınmak kaydı ile işletmecinin seçeceği ve aboneye en kolay ulaşılabilecek yöntem (e-mail, SMS, sesli görüşme) ile “yazılı şekilde” yapılır.
b) İşletmeciler tarafından ödenmemiş fatura borçları sebebiyle aboneler hakkında yasal takip başlatılması öncesinde yapılacak son uyarıda, aboneye borcunu ifa edebilmesi için asgari on beş gün süre tanınması ve yazılı uyarının aboneye gönderildiği tarihten  tebliğ tarihinden itibaren on beş gün içerisinde borcun ödenmemesi halinde yasal yollara başvurulacağı uyarıda metninde açıkça belirtilir.


	4. 07/05/2012 tarih ve 2012/DK-14/196 sayılı Kurul Kararı ile onaylanan Fatura Üst Sınırı Uygulamasına İlişkin Usul ve Esaslar başlıklı düzenlemenin “Fatura üst sınırı uygulamasından yararlanan abonelere, fatura tutarlarının ücretsiz olarak sorgulanması imkânı sağlanır.”  hükmünü içeren ‘Hizmetin Sunumu’ başlıklı 6 ncı maddesinin beşinci fıkrasının  “Tüm abonelere, güncel fatura tutarlarının ücretsiz olarak sorgulanması imkânı sağlanır.” şeklinde değiştirilmesi,

	Bu maddedeki yükümlülüğün, Fatura Üst Sınırı Uygulamasına İlişkin Usul ve Esaslar başlıklı düzenlemedeki kriterin sağlanmasından sonra geçerli olacağı açık olarak belirtilmelidir.
	

	5. İşbu Kurul Kararında yer alan yükümlülüklerin işletmeciler tarafından yerine getirilebilmesini teminen işletmecilere iki ay süre verilmesi.”
	Bu yükümlülüklerin işletmeciler tarafından uygulamaya alınabilmesi için verilen 2 aylık süre çok kısadır. Bu sürenin 6 aya çıkarılmasını talep ediyoruz.
	


