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İlgi (a)  : 29.08.2013 tarih ve 58032/26345 sayılı yazınız

İlgi (b)  : 13.09.2013 tarih ve 13-050 sayılı yazımız

İlgi (c)  : 13.09.2013 tarih ve 61159/27599 sayılı yazınız
Konu
: Görüş Talebi – THK Numaralarının Taşınabilirliği

İlgi (a) yazınızda, Toptan Hat Kiralama Hizmeti kapsamında kullanılan numaraların taşınması hususuna yönelik olarak Kurumunuzca bir çalışma başlatıldığından bahisle, söz konusu çalışma kapsamında Toptan Hat Kiralama (THK) kapsamında hizmet alan numaraların taşınmasına ilişkin olarak ilgili işletmecilerin yazılı görüşlerinin alındığı ve işletmeciler ile toplantılar düzenlenerek karşılıklı görüş alışverişinde bulunulduğu ifade edilmektedir. Aynı yazıda, çalışmalar neticesinde, halihazırda bir Sabit Telefon Hizmeti işletmecisinden THK hizmeti almakta olan abonelerin, abonelik sözleşmeleri fesholmaksızın aynı işletmecide erişim yöntemlerini değiştirerek hizmet almaya başlamalarının sağlanması alternatifi üzerinde durulmakta olduğu ve bu kapsamda yapılması planlanan düzenlemeye ilişkin, Kurumunuz tarafından 13.09.2013 tarihine kadar görüş talep edildiği bilgisi edinilmiştir.  

İlgi (b) yazımız ile konuya ilişkin Kurumunuzdan ek süre talep edilmiş olup, ilgi (c) yazınızda görüşlerimizin 20.09.2013 tarihine kadar Kurumunuza iletilebileceği belirtilmiştir.
Yapılması planlanan düzenleme Derneğimiz ve üyeleri açısından olumlu bulunmakla birlikte görüşlerimize aşağıda yer verilmektedir;
· Geçişlerde abone hizmetinin kesintiye uğramaması önemlidir. Bu noktada, geçiş işleminin geçiş için belirlenen tarih ve saatte yapılması gerekmektedir. Halihazırda gerçekleştirilen numara taşıma işlemlerinde Türk Telekom geçiş için belirlenen tarih ve saatten daha önce veya daha sonra geçiş işlemi yapabilmekte ve bu durum kesintiye neden olmaktadır. Dolayısı ile bu konuda alınabilecek tedbir, en uygun servis kalitesi kriterinin belirlenmesi olacaktır. Bununla birlikte, olası kesintileri daha da minimum düzeye indirebilmek amacıyla, toplu geçiş süreçleri taslak düzenlemeye dahil edilmelidir. Böylece, abonelerin mağduriyetine engel olmak için, Türk Telekom ile geçişlerin gece saatlerinde gerçekleştirilmesi konusunda mutabakat sağlanmak suretiyle, taslak düzenlemede öngörüldüğü şekilde tek tek geçişler yerine toplu geçişler düzenlenmelidir. Ayrıca taslak düzenlemede, işletmeciler açısından toplu geçişler dikkate alındığında , yukarıda belirtilen numara taşıma başvurusu öncesinde yapılan tüm hazırlıkların, tanımların, testlerin yönetmelik dahilinde kabul görülen hizmet kesintileri dışında kesintilere yol açmaması için,  santral bazında “mass” mantık ile yapılması gerekmektedir. Bunun yanı sıra, THK hizmeti alırken hat üzerinde tanımlı özelliklerin (VAS vb.) hat bazında taranması, YAPA geçişinde aynı özelliklerin müşteri tarafında kesintiye uğramadan işletmeci sistemlerinde tanımlanması gibi süreçleri de düşünülerek, otomasyon sağlanmalıdır.  
· Kurumunuz tarafından 3 (üç) ayrı erişim yöntemi için belirlenmiş geçiş süreci genel olarak uygun görünmektedir. Ancak, ilk iki yöntemde de geçişi talep edilen birden fazla numara olduğu durumda, STH işletmecisi tarafından her bir numara için ayrı bir form oluşturmasına gerek yoktur. Aynı aboneye ait olan birden fazla numaranın tek bir formla iletilebilmelidir. Diğer yandan sürecin sağlıklı işlemesi amacıyla geçiş için belirlenen tarih ve saate uyulması konusunda tedbirler alınmasında fayda bulunmaktadır.
· Toptan Hat Kiralama (THK) kapsamında hizmet alan numaraların taşınmasına ilişkin İşletmecilerin görüşlerinin alınması sonrası, Kurumda 29.03.2012 tarihinde konuya ilişkin bir toplantı yapılmış ve bu toplantının ardından çalışmalar 1,5 yıl sürmüştür.  Dolayısıyla, bu süre boyunca THK kapsamında hizmet verilen numaraların Numara Taşınabilirliği kapsamında taşınma imkânı olamamıştır. Bu durumdan alternatif işletmeciler zarar görmüş olmakla birlikte, gerçekte numara taşınamaması halinden aboneler yani tüketiciler zarar görmüştür. Zira tüketicilere sunulan hizmetler çeşitlendirilememiş, daha ucuz maliyetler ile sunulamamış olduğundan, abonelere daha düşük fiyatlarla hizmet götürülememiştir.  Bu sebeple İlgi yazınızın son kısmında belirtilen söz konusu düzenleme için öngörülen altı aylık sürenin üç aya indirilmesi gerektiği kanaatindeyiz.
· Tüm bunlara ek olarak, uygulanması planlanan değişiklik taslağı, THK abonelerinin aynı işletmecide hizmet değişikliği yolu ile numaralarının taşınabilmesini içermektedir. THK hizmeti sunmayan fakat ses hizmeti sunan alternatif işletmecilere yönelik ayrım uygulanmamasını teminen Kurumunuz tarafından en kısa sürede THK numara taşınabilirliği düzenlemesinin de hayata geçirilmesi gerekmektedir. Zira;
· Numara taşıma hizmeti abonenin aldığı hizmet türü veya işletmeci fark etmeksizin yararlanabileceği, işletmeci seçme özgürlüğü ve hakkı olarak değerlendirilmelidir.

· Abonenin, sabit telefon hizmetini hangi yöntem ile alıyor olduğuna bakılmaksızın işletmeci değişikliği yapabilmelidir. 
· Abone, THK Hizmeti aldığı hattını, hizmet aldığı işletmeciye, başka bir THK işletmecisine ve Türk Telekom’a taşıdığı şekilde, aynı zamanda, THK hizmeti sunmayan başka bir işletmeciye taşıyabilmelidir. Bu durumda işletmecinin kullanacağı altyapı, yerleşik işletmecinin verdiği Yalın internet hizmeti üzerinden olabileceği gibi, işletmecinin kurduğu kendi omurgası üzerinden veya alternatif geliştirmiş olduğu yönetmeliklere uygun modeller üzerinden de olabilir.
Saygılarımızla,

Rıdvan UĞURLU


          
     

Yusuf Ata ARIAK

         Genel Sekreter
                                                                Yönetim Kurulu Başkanı

TELKODER

  Serbest Telekomünikasyon İşletmecileri Derneği
