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	Taslak yönetmelikle, Numara Taşınabilirliği Yönetmeliği’nin “Numara taşınması talebinin reddine ilişkin kriterler” başlıklı 10 uncu maddesinin birinci fıkrasının (e) bendinin değiştirildiği; bu doğrultuda, Toptan Hat Kiralama (THK) kapsamında hizmet alan bir tüketicinin aldığı hizmeti iptal etmesinin akabinde üç ay Türk Telekom’dan hizmet alarak beklemiş olmak kriteri aranmaksızın THK kapsamında başka bir işletmeciden hizmet alabilmesinin mümkün kılındığı anlaşılmaktadır.  Söz konusu düzenlemeye ilişkin görüşlerimize aşağıda yer verilmektedir:
· Bu düzenlemenin hayata geçmesiyle, tüketicilerin hizmet almak istedikleri işletmeciler arasında geçiş yapmasının mevcut uygulamaya kıyasla kolaylaşacağı, hâlihazırda yaşanan mağduriyetlerin azalacağı ve THK hizmetine ilişkin müşteri memnuniyetinin artacağı değerlendirilmektedir. Bu sebeple, söz konusu düzenlemenin sabit telefon hizmeti pazarında rekabetin tesisi için önemli bir adım olduğu düşünülmektedir. 
Bununla beraber, söz konusu düzenlemenin THK kapsamında numara taşınabilirliğinin sağlanması için ancak geçici bir çözüm olabileceği değerlendirilmektedir. Zira, bu düzenleme hayata geçse bile tüketici yine ek bir adım olarak Türk Telekom’a başvurmak durumunda kalacaktır. İlaveten, hâlihazırdaki uygulamada müşteri Türk Telekom’a tekrar başvurduğunda, Türk Telekom müşteriden tekrardan bir aktivasyon ücreti almaktadır. Dolayısıyla, müşteri başka bir işletmeciden hizmet alabilmek için bile öncelikle Türk Telekom’a bir aktivasyon ücreti ödemektedir. Yani başka bir işletmeciden THK kapsamında hizmet alabilmek için tüketici hem ek işlemler yaparak zaman kaybetmekte, hem de yerleşik işletmeciye ek ücret ödemektedir. 
Yukarıda belirtilen hususlar, tüketici açısından THK kapsamında numara taşımayı, diğer numara taşıma süreçlerine kıyasla daha külfetli hale getirmektedir. THK hizmetinin yaygınlaşması ve THK hizmeti sunan işletmecilerin pazarda rekabet edebilmesi için, THK kapsamındaki numaraların taşınması sürecinin basit ve abonelere ek yük getirmeyecek şekilde tasarlanarak mevzuatın oluşturulması elzemdir. 
Özetle, taslak düzenlemenin geçici bir ara çözüm olarak faydalı olacağı değerlendirilmekte; bununla beraber THK kapsamındaki numaraların taşınması için mobil ve sabit diğer numaralarda olduğu üzere aboneye ek külfet getirmeyen basit süreçlerin oluşturulmasının rekabet için elzem olduğu düşünülmektedir. 

· Yukarıdaki görüşlerimize ek olarak, abone, THK Hizmeti aldığı hattını, hizmet aldığı işletmeciye, başka bir THK işletmecisine ve Türk Telekom’a taşıdığı şekilde, aynı zamanda, THK hizmeti sunmayan başka bir işletmeciye de taşıyabilmelidir. Zira etkin rekabetin sağlanabilmesi için abonenin sadece THK hizmeti veren işletmeciler arasında değil THK hizmeti sunmayan işletmeciye de numarasını taşıyabiliyor olması gerekmektedir. Bu durumda işletmecinin kullanacağı altyapı, yerleşik işletmecinin verdiği Yalın internet hizmeti üzerinden olabileceği gibi, işletmecinin kurduğu kendi omurgası üzerinden veya alternatif geliştirmiş olduğu yönetmeliklere uygun modeller üzerinden de olabilir. 

· Toptan Hat Kiralama (THK) kapsamında hizmet alan numaraların taşınmasına ilişkin İşletmecilerin görüşlerinin alınması sonrası, Kurumda 29.03.2012 tarihinde konuya ilişkin bir toplantı yapılmış ve bu toplantının ardından çalışmalar 1,5 yıl sürmüştür.  Dolayısıyla, bu süre boyunca THK kapsamında hizmet verilen numaraların Numara Taşınabilirliği kapsamında taşınma imkânı olamamıştır. Bu durumdan alternatif işletmeciler zarar görmüş olmakla birlikte, gerçekte numara taşınamaması halinden aboneler yani tüketiciler zarar görmüştür. Zira tüketicilere sunulan hizmetler çeşitlendirilememiş, daha ucuz maliyetler ile sunulamamış olduğundan, abonelere daha düşük fiyatlarla hizmet götürülememiştir.  Bu sebeple, THK numara taşınabilirliği uygulamasının daha fazla gecikmemesini teminen, ikinci ara çözüm olarak THK abonelerinin aynı işletmeciye numara taşımasına yönelik Kurumunuz tarafından hazırlanarak kamuoyu görüşlerine açılan taslak düzenlemenin de bir an önce hayata geçirilmesi gerektiği değerlendirilmektedir.
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