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	Kurumunuzun 09.07.2014 tarihli 2014/DK-YED/356 No’lu kararın ekinde bulunan “Numara Taşınabilirliği Yönetmeliğinde değişiklik yapılmasına dair Yönetmelik” taslağı ile “Numara Taşıma Yönetmeliği’nin 18.Maddesinde yapılacak değişikliğin uygulanmasına ilişkin olarak izlenecek yöntem” taslağı tarafımızca incelenmiştir.

“Numara Taşınabilirliği Yönetmeliğinde değişiklik yapılmasına dair Yönetmelik” taslağının 1. Maddesinin aşağıdaki şekilde değiştirilmesi tarafımızca uygun görülmektedir.
MADDE 1 — 02/07/2009 tarihli ve 27276 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan Numara Taşınabilirliği Yönetmeliği’nin 18 inci maddesinin birinci fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir;

"(1) İşletmeci, tarife şeffaflığına ilişkin Kurum tarafından belirlenen her türlü tedbiri almakla yükümlüdür. İşletmeci, coğrafi numara taşınabilirliği ve coğrafi olmayan numara taşınabilirliğinde arayan tüm aboneler için uyarı tonu vermez, mobil numara taşınabilirliğinde ise arayan abonelerden isteyenler için, ayırt edici olacak Kurum tarafından belirlenen uyarı tonunu verir. Arayan abonelerin tercihleri Kurum tarafından belirlenen usulde alınır."

GEREKÇE:

Sabit Numara Taşınabilirliği:

a- Söz konusu düzenleme taslaklarının önerimiz doğrultusunda değiştirilmesi halinde sabit pazarda rekabetin etkinleşmesine katkı sağlayacak ve tüketici özgürlüğünü arttıracaktır.  
b-  Uyarı tonu uygulaması, sabit pazarda tüketicinin operatör değiştirme bağımsızlığını etkilemesi sebebiyle, rekabetin önünde engel oluşturmaktadır. Bu çerçevede tüm sabit kullanıcılara uygulanan uyarı tonunun kaldırılması ile sabit pazarda rekabetin önündeki bir engelin daha kaldırılmış olacağını mütalaa etmekteyiz.
c- Günümüzde toplam tarifelerin çok büyük bir çoğunluğunu her yöne tarifelerin oluşturması nedeniyle sabit numara taşımada uyarı tonu verilmesi uygulaması işlevini tamamlamıştır. 
i- Turkcell, Vodafone ve Avea, perakende tarife paketlerinin ve kampanyalarının tümüne TT ve STH aramalarını dahil etmektedirler ve STH aramaları için veya sabit şebekede taşınmış numaralar için farklı bir ücretlendirme yapmamaktadırlar.

ii- STH işletmecilerinin büyük bir çoğunluğu perakende tarife paketlerinin ve kampanyalarının tümüne TT ve STH aramalarını dahil etmektedirler ve STH aramaları için veya sabit şebekede taşınmış numaralar için farklı bir ücretlendirme yapmamaktadırlar.

iii- Türk Telekom’un STH aramalarını tarife ve kampanyalarına dahil etmemesi ve STH aramalarına yüksek ücret uygulaması nedeniyle Kurumunuza yaptığımız başvuruya ilişkin olarak Kurumunuz tarafından inceleme başlatılmış ve inceleme sonucu Kurumunuz tarafından 30.6.2014 tarih ve 42205 sayılı yazı ile tarafımıza bildirilmiştir. Söz konusu yazıda şu ifade yer almaktadır; “01.05.2014 tarihinden itibaren Kurumumuza bildirilen her yöne dakika veren tarife ve kampanyalar kapsamına STH aramalarının da dahil edilmesi sağlanmıştır. Bunun yanında 01.08.2014 tarihinden itibaren STH yönüne yapılan aramalar Türk Telekom tarafından mevcut durum itibariyle uygulanmakta olan her yöne dakika veren tarife ve kampanyalar kapsamına dahil edilecek olup; ayrıca yurtiçi diğer şebekelere doğru yapılan uygulamalara benzer uygulamalar STH işletmecileri yönlerine de yapılacaktır.”

iv- Sabit şebekelerde numara taşıma önemli ölçüde Türk Telekom şebekesinden diğer şebekelere doğru olmaktadır. Türk Telekom’un “her yöne dakika vermeyen” tarifeleri incelendiğinde sabit numarasını taşıyan abonenin aranması halinde tüketicinin mağduriyetine sebep olacak bir ücret bulunmadığı gözlenmektedir. Örneğin Ev Avantaj tarifelerinde “Aylık Ücretsiz Görüşme Süresi”ni aşan aramalarda şebeke içi arama ücreti 0,175 TL/Dakika olmasına karşılık, STH aramaları ücreti 0,146 TL/Dakikadır. Diğer yandan Türk Telekom’un bu tür tarifelerinde bulunan “Aylık Ücretsiz Görüşme Süresi” nin sadece TT Şebeke içi kullanılabilmesi yerine, STH aramalarının da dahil edilerek tüm sabit abonelerin aranması için kullanılmasının sağlanması da yerinde olacak ve tüketicilerin korunması sağlanacaktır.
d- Sabit şebekelerde taşınmış olan numara sayısı mobil şebekelerde taşınmış numara sayısına kıyasla çok azdır. Kurumunuzun 2014 1. Çeyrek Raporunda yer alan veriler şöyledir;
i- Toplam mobil abone sayısı: 70.115.287

ii- Mobil numara taşıma işlemi sayısı: 68.830.966

iii- Mobil numara taşıma oranı (Taşıma işlemi sayısı/Toplam abone): %98

iv- Toplam sabit abone sayısı: 13.293.288

v- Sabit numara taşıma işlemi sayısı: 621.878

vi- Sabit numara taşıma oranı (Taşıma işlemi sayısı/Toplam abone): Sadece %4,7

e- Sabit şebekede uyarı tonu uygulamasının arayan tüketicilerin isteğine bırakılması STH işletmecilerine önemli operasyon ve yatırım maliyeti getirecektir.  Bilindiği gibi serbestleşmenin başlamasının üzerinden on yıldan fazla zaman geçmiş olmasına rağmen sabit ses pazarında yeterli rekabet sağlanamamıştır. Rekabetin sağlanamamış olması, sabit ses pazarında büyük abone kaybına neden olmuştur. Kurumunuz 2014 1. Çeyrek Raporu verilerine göre STH işletmecilerinin arama gelirlerine göre payı %32, Telefon gelirlerine göre ise %12’dir. Ancak yine aynı raporda TTNet’in STH İşletmecileri kullanıcı sayısına göre Pazar payının  %51 olduğu belirtilmektedir. Bu durumda gerçek STH işletmecilerinin Pazar payları yukarıdaki rakamların yarısına düşmekte ve bu Pazar payı çok sayıda STH işletmecisi arasında bölüşülmektedir. Bunun bir sonucu olarak bugün, her bir STH işletmecisinde çok az sayıda abone bulunmaktadır. Uyarı tonunun tüketicilerin isteğine bırakılması halinde, az sayıda abonesi olan tüm gerçek STH işletmecilerine orantısız ek maliyet getirilecektir.
Yukarıdaki görüşlerimiz doğrultusunda, sabit şebekelerde taşınmış numaralara yönelik uyarı tonunun, aboneler arasında farklılık gösterilmeksizin, tamamen kaldırılmasını talep ediyoruz. 

STH işletmecileri için orantısız maliyet yaratacağı için sabit numara taşımada uyarı tonu verilmesinin seçmeli hale getirilmesini uygun bulmuyoruz. Başka işletmeciye taşınmış numaralar için farklı tarife uygulamayan işletmecilerin abonelerine uyarı tonu vermesi gereksiz ve anlamsız olacaktır. Bu nedenle taşınmış olsun veya olmasın, başka sabit telefon hizmeti sunan işletmeci abonelerinin aranmasında farklı tarife uygulamayan sabit telefon hizmeti sunan işletmecilerin uyarı tonu verilmesi yükümlülüğünden tamamen muaf tutulmalarını ısrarla talep ediyoruz.



