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	Taslağın Geneli Üzerindeki Görüş, Değerlendirme ve Teklif

	Fiyat sıkıştırması özellikle; 
· Sabit telekomünikasyon hizmetlerinde özellikle hizmet esaslı rekabetin tesis edilmesinde,
· Yatırım merdiveninin etkin bir şekilde işler hale getirilmesi ve her basamakta yer alan oyuncuların makul ölçüde kar elde ederek merdivenin üst kısımlarına tırmanarak, bağımsız şebekelerin kurulumuna giden yolda,
· Rakiplerin tekrarlanabilir ve rekabet edebilir hizmetler sunarak tüketici refahını arttırmada,

kritik önemi haiz düzenlemelerden biri olarak değerlendirilmektedir. Bu nedenlerle, toptan pazarların tamamında EPG’ye sahip işletmeci ve dikey bütünleşik iştirak(ler)i için fiyat sıkıştırması yükümlülüğünün getirilmesi gerektiği değerlendirilmektedir. Ancak unutmamak gerekir ki henüz etkin rekabetin tesis edilmediği bir pazarda sadece fiyat sıkıştırması yükümlülüğünün uygulanması rekabet ihlallerine ve sorunlarına çözüm olmayacaktır. Bu nedenle, toptan pazarlardaki diğer yükümlülükler devam etmeli ve fiyat sıkıştırması tamamlayıcı bir yükümlülük olarak kabul edilmelidir.
Yukarıdaki görüşlerimiz doğrultusunda, Kurumunuz tarafından kamuoyu görüşlerine açılan “Fiyat Sıkıştırmasının Tespitine, Önlenmesine ve Gönderilmesine İlişkin Usul Ve Esaslar” kapsamında iletilen Derneğimiz görüşlerinin burada bir kez daha vurgulanmasının yerinde olacağı değerlendirilmektedir.

· Fiyat sıkıştırması tespitinde maliyet hesaplamalarında genel kabul gören yaklaşım “Uzun Dönem Artan Maliyet” yönteminin kullanılmasıdır. Ürün ile doğrudan ilişkilendirilmeyen, doğrudan ürünün üretimi ile ilgili olmayan ortak ve genel maliyetlerin bir kısmı, maliyeti hesaplanan ürünün üretiminden kaynaklanmaktadır. Bu nedenle, ortak ve genel maliyetler de ilgili ürünün Uzun Dönem Artan maliyetlerine, belirli bir oranda, eklenerek toplam ve gerçek maliyet hesaplanmalıdır.
· Fiyat sıkıştırması testinde dikkat edilmesi gereken bir başka nokta da sermaye maliyetidir. Malumları olduğu üzere iktisadi açıdan bakıldığında normal kar maliyetin bir unsuru olarak değerlendirilmektedir. Bu konuda genel olarak kullanılan yöntem Ağırlıklı Ortalama Sermaye Maliyetidir (WACC). WACC hesaplanırken EPG’ye sahip operatörün sermaye maliyeti değil etkin durumdaki alternatif İşletmecinin sermaye maliyeti dikkate alınmalıdır.    
· Fiyat Sıkıştırması tespitinde Makul Etkinlikteki Rakip maliyetlerinin esas alınması gerektiği değerlendirilmektedir. Aksi halde, Fiyat Sıkıştırması Yükümlülüğü ile hedeflenen amaca ulaşılması imkansız olacaktır. Zira, Fiyat Sıkıştırması yükümlülüğünün yegane hedefi alt ve üst Pazar fiyatlarının birleşiminin herhangi bir dışlayıcı etki yaratıp yaratmadığını tespit etmektir. Bu noktada Düzenleyici Otoritelerin üzerinde hassasiyetle durması gereken bir ihtimal bulunmaktadır ve bu ihtimal EPG ler tarafından perdelenebilmektedir. İşte bu nedenle Düzenleyici Otoriteler Fiyat Sıkıştırması yükümlülüklerini yürürlüğe koyarken öncelikli hedefleri, EPG nin fiyatlandırma politikası karşısında alt pazardaki rakiplerin normal bir kar elde edip etmediklerini tespit etmek olmaktadır.  

· Fiyat sıkıştırması testlerinin tamamının öncül olarak gerçekleştirilmesi ve tüm tarife ve dahi kampanyaları kapsar nitelikte olması zaruridir. Aksi halde, fiyat sıkıştırması testinin uygulanması rekabetin geliştirilmesi ve korunmasına en ufak bir katkı sağlamayacak, Kurumunuz iş yükünün gereksiz yere arttırılmasından başka bir anlam taşımayacaktır.
· Bundle hizmetler için, birbirinden bağımsız olarak sunulabilen hizmetlerin ayrı ayrı Fiyat Sıkıştırması testine tabi olmasını ve bu hususun Usul ve Esaslar taslağında açıkça belirtilmesini talep etmekteyiz. Bununla birlikte, Paket olarak sunulan (bundle) hizmetlerde “ortak sabit maliyetlerin/gelirlerin” keyfi olarak dağıtılmasının önüne geçecek bir yaklaşım/metot benimsenmesi gerektiğini düşünmekteyiz.
· Kapsam ve ölçek ekonomilerinin testlere dahil edilmesi gerekmektedir.

· Müşteri kazanım maliyetinin yüksek ve pazarın yeni gelişmekte olduğu gerçeği karşısında “indirgenmiş nakit akım yöntemi” ve “dinamik yaklaşım” benimsenmelidir.

· Maliyetler nedensellik esasına dayanmalıdır.

· Değişken – artan – sabit – ortak – genel maliyet ayırımlarının göz önünde bulundurulması gerekmektedir. 
· Sermaye ve fırsat maliyetleri dikkate alınmalıdır.
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