OECD, 13 Ekim 2006 tarihinde, 2006 yılının ikinci yarısı için, fiber dahil genişbant istatistiklerini yayınladı. OECD açıklamasında verilen ana mesajlar;

.
OECD bünyesinde, nüfus bazında % 29.3 genişbant penetrasyonu ile Danimarka lider konumda. Hollanda, Finlandiya ve İzlanda dahil diğer Kuzey Avrupa ülkeleri de, nüfus bazında en az % 25'lik penetrasyon değerleri ile, dünya ortalamasının üzerinde performans göstermekteler.

.
Avrupa'da nüfus başına en yüksek abone artış oranlarına; Danimarka, Norveç, Hollanda, Finlandiya, Lüksemburg, İsveç ve İngiltere ulaşmış durumdalar.  Genişbant penetrasyonunda İngiltere, ABD'yi geçmiş ve Fransa'yı oldukça geride bırakmış bulunmaktadır. Almanya'da göreceli olarak istikrarlı bir büyüme gözlenmekte ve İtalya'daki durgunluk devam etmektedir.

.
Özellikle genişbant penetrasyonunun yüksek olduğu ülkelerde eve kadar fiber bağlantıları, genişbant erişiminde giderek önemini arttırmaktadır. Haziran 2006'da, 6.3 milyon fiber abonesi ile Japonya, OECD ülkeleri arasında binaya kadar fiber bağlantılarında lider konumdadır. Danimarka'da elektrik şirketleri, havai fiber hatlarını gömmeye çalışırken son kullanıcıya kadar fiber döşemeye başlamış bulunmaktadırlar.

.
Kore ve Japonya'da, gittikçe artan oranlarda abone, fiber bağlantıya geçtiğinden,  toplam ADSL abone sayısı düşmeye devam etmektedir. 

.
Genişbant erişim tipleri içerisinde DSL bağlantılar, 28 OECD ülkesinde lider konumunu devam ettirmektedir. Kanada ve ABD'de kablo modem aboneleri, DSL'i geçmiş durumdadır.OECD ülkeleri içerisinde 57 milyon abone ile ABD, en yüksek toplam genişbant abone sayısına sahip bulunmakta olup; OECD toplamı içerisinde, Aralık 2005'teki % 31'lik orana göre artış göstererek  % 36'ya ulaşmıştır.

.
Haziran 2006 tarihi itibariyle genişbant erişim teknolojilerinin oranları aşağıdaki gibidir:


o
DSL
: % 63


o
Kablo modem
 : % 29


o
Diğer teknolojiler (uydu, fiber ve sabit telsiz, v.b.) : % 8

Ayrıca, ülkeler bazında genişbant abone sayılarını, erişim tiplerine ve 2001-2005 yılları arasındaki yıllık değerlerine göre gösteren tablolar ekte bilgilerinize sunulmaktadır. Bu tablolarda, Türkiye'nin sıralamada en sonlarda, 27. sırada olduğu görülmektedir. 
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