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Sabit Telefon Hizmetleri piyasasında etkin rekabetin tesisi için “Toptan Hat Kiralama” (THK) yönteminin önemi büyüktür. Bu sebeple, ilgili düzenlemelerin bir an önce yapılarak, THK’nın uygulamaya konulması gerekmektedir. Bu kapsamda, mevzuatta yapılması gereken değişiklikler aşağıda bilgilerinize sunulmuştur.
Yönetmelik Değişiklikleri
1- ETKİN PİYASA GÜCÜNE SAHİP İŞLETMECİLERİN BELİRLENMESİNE İLİŞKİN USUL VE ESASLAR HAKKINDA YÖNETMELİK
THK yönteminin uygulanmasının mevzuatlara uygun hale getirilmesi için ilgili yönetmeliğin 10. Maddesinin aşağıdaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz:

İşletmecilere getirilebilecek temel yükümlülükler

MADDE 10 – (1) Kurum, ilgili pazarda etkin piyasa gücüne sahip işletmecilere, ilgili mevzuattaki hükümler hariç olmak üzere, aşağıda yer alan temel yükümlülüklerden birini, birkaçını veya tamamını getirebilir:


a) Şeffaflık yükümlülüğü,


b) Referans erişim ve/veya arabağlantı tekliflerinin yayınlanması yükümlülüğü,


c) Ayrım gözetmeme yükümlülüğü,


ç) Hesap ayrımı yükümlülüğü,


d) Erişim sağlama yükümlülüğü,


e) Tarife düzenlemelerine tabi olma yükümlülüğü, 


f) Maliyet muhasebesi yükümlülüğü.

         g) Toptan Hat Kiralama yükümlülüğü

(2) İlgili pazarda etkin piyasa gücüne sahip işletmecilere getirilen yükümlülükler Kurum internet sitesinde yayınlanabilir.
2- ERİŞİM VE ARABAĞLANTI YÖNETMELİĞİ

THK yönteminin uygulanmasının mevzuatlara uygun hale getirilmesi için ilgili yönetmeliğin “Erişim ve Arabağlantı Yükümlülükleri” başlığı altına aşağıdaki maddenin eklenmesini öneriyoruz;

Toptan Hat Kiralama

Madde 16- Kurum, ilgili pazarda etkin piyasa gücüne sahip işletmecilere, toptan hat kiralama yükümlülüğü getirebilir.

3- TELEKOMÜNİKASYON HİZMET VE ALTYAPILARINA İLİŞKİN YETKİLENDİRME YÖNETMELİĞİ
THK yönteminin uygulanmasının mevzuatlara uygun hale getirilmesi için ilgili Yönetmelikte EKA 9’da yer alan “Uzak Mesafe Telefon Hizmetleri”  ve EKA 14’te yer alan “Sabit Telefon Hizmetleri” Yönetmeliklerinde, İşletmecinin Hakları başlığı altına aşağıdaki maddenin eklenmesini öneriyoruz;
Madde (..) - Kurum tarafından gerekli görüldüğü hallerde ilgili piyasada EPG’ye sahip olan işletmeciye Toptan Hat Kiralama Yükümlülüğü getirebilecektir.

