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A) DÜNYADAKİ GELİŞMELER
1- Sabit telefon hizmetlerinde serbestleşme
Dünya telekomünikasyon sektörünün serbestleşmesi sürecinde, etkin rekabet ortamının oluşumunu ve geliştirilmesini destekleyen üç farklı dönüm noktasından bahsetmek mümkündür.
İlk dönüm noktası, son kullanıcının, yerleşik işletmecinin PSTN’i ile bağlantısını sağlayan teknolojideki çeşitlilik olarak karşımıza çıkmaktadır. Bu konuda verilebilecek ilk örnek Amerika’da Teksas Elektronik şirketinin, PSTN’e erişimde “carterphone” adı verilen yeni bir teknolojiyi kullanması olmaktadır. 1960’larda başlayan bu süreç, 1970’lerde devam etmiş ve 1980’lerde tamamlanmıştır. Bu reformun uygulamaya sokulmasının altında yatan en önemli sebep, bilgi ve iletişim teknolojilerini, yakınsama kapsamında yeniden değerlendirmektir. Bu sayede, son kullanıcıların PSTN ile olan bağlantılarında yeni teknolojiler kullanılmaya başlamakta ve tüketicilerin daha kaliteli hizmet alması amaçlanmaktadır.

İkinci dönüm noktası, 1980’lerde başlayan, uzak mesafe telefon hizmetlerinin (şehirlerarası ve uluslararası telefon hizmetlerinin) serbestleşme sürecine dâhil olmasıdır. İlk olarak Amerika’da başlayan, sonrasında Japonya ve İngiltere tarafından takip edilen bu süreçte, uzak mesafe telefon hizmetleri piyasasının serbestleşme sürecine girmesi, sektöre dinamizm katmış, yerleşik operatörün, tüketici ihtiyaçları konusunda daha duyarlı olmasını sağlamıştır. 
Son ve en önemli serbestleşme süreci, 1990’larda başlayan, şehir içi telefon hizmetlerinin rekabete açılmasıyla başlamaktadır. Rekabete açılmadan önceki süreçte, şehir içi telefon hizmetlerinde yaşanan en önemli sorun, tekel konumunda olan yerleşik operatörün, tüketici ihtiyaçlarının karşılanması konusunda isteksiz olması ve yine tekelci bir piyasada, fiyat, hizmet ve teknolojide inovasyonun mümkün olmaması olarak kabul görmektedir. Şehir içi telefon hizmetleri rekabete açılarak, diğer alanlarda yaşanan dinamizmin bu alanda da sağlanması ve bu sayede hizmet, kalite ve teknolojide tüketici çıkarlarının gözetilmesi amaçlanmıştır.
2- Serbestleşmede karşılaşılan sorunlar ve çözümleri
Avrupa’da 1996 yılında başlayan serbestleşme sürecinde, piyasanın serbestleşmesi ve etkin rekabetin tesisi konusunda birçok problemle karşılaşılmış, ancak, yerinde ve etkili çözüm yöntemleri ile serbestleşmenin önündeki engeller kaldırılmış ve rekabet gelişimi hız kazanmıştır.

Avrupa’da uzak mesafe telefon hizmetleri rekabete açıldığında, gerek perakende fiyatlarının maliyetlerin oldukça üzerinde olması gerekse uzun mesafe telefon hizmetleri kapsamında altyapı yatırımlarının çok yüksek maliyetlere sahip olmaması sebebiyle, çok fazla girişimcinin ilgi odağı olmuştur. Ancak, şehir içi telefon hizmetinin rekabete açılması, uzak mesafe telefon hizmetlerine göre daha uzun bir süreçte gerçekleştirilmiştir. Bu durumun en önemli sebebi olarak, yerleşik operatörün hâkim konumunu korumak istemesi sebebiyle izlediği politikaların etkili olduğu öne sürülebilir. Piyasaya yeni giren aktörlerin sabit telefon hizmeti verebilmesi için asgari olarak, marjinal maliyetlerini karşılayabilecek ölçüde gelir elde etmeleri gerekmektedir. Ancak, yüksek arabağlantı ücretleri ve sınırlı arabağlantı nokta sayısı piyasaya yeni giren işletmecilerin yeteri kadar gelir elde etmelerini zorlaştırmaktadır. Bu sebeple, rekabete yeni açılmış bir hizmet alanında, etkin rekabetin tesisi için yerleşik işletmecinin, yeni operatörlerin piyasaya girişini engelleyici düzenlemelerden kaçınması gerekmektedir.
Avrupa’da, şehir-içi telefon hizmetlerinde rekabet seviyesinin gelişimin yavaş olmasının bir başka sebebi, numara taşınabilirliği, taşıyıcı ön seçimi ve ortak yerleşim gibi düzenlemelerin serbestleşme sürecine paralel olarak uygulanmamasıdır. 

Uzak mesafe telefon hizmetlerine göre, etkin olmayan politika ve düzenlemelerin uygulanması sebebiyle daha uzun bir süreçte gerçekleştirilen, şehir içi telefon hizmetlerinin rekabete açılma süreci, yeni aktörlerin piyasaya girişini teşvik edici düzenlemelerin uygulanması ile birlikte piyasada rekabet gelişimi hız kazanmış ve piyasaya girişler kolay hale gelmiştir. 
Bu düzenlemelerden ilki, rekabeti destekleyici politikalar olmuştur. Yerel Ağın Paylaşıma Açılması, sabit telefon hizmetlerinde taşıyıcı ön seçimi uygulamasına geçilmesi, coğrafi numara tahsisi ve taşınabilirliği, aktörlerin piyasaya girişlerini kolaylaştıran düzenlemelerdir.
 İkinci olarak, sabit ve mobil kablosuz haberleşme gibi yeni teknolojilerin uygulanması ve kablo-TV  şebekelerinin rekabeti destekleyici olarak kullanılması, aktörlerin piyasaya girişlerini kolaylaştıran unsurlar olmuştur.
Bir diğer etken ise, tarife dengeleme politikalarının, şehir içi telefon piyasasında genişlemeye yol açmış olmasıdır. Sabit ücretin ve arama ücretinin yükselmesi, şehir içi telefon piyasasını, piyasaya yeni girecek olan işletmeciler açısından çekici hale getirmiştir.
3) Serbestleşmenin piyasalara etkisi
OECD’nin 1996 tarihli “Local Telecommunication Competition: Developments and Policy Issues” raporuna göre, şehir içi telefon hizmetlerinde rekabetçi bir piyasa oluşumundan bahsedebilmek için, son kullanıcıların %75’inin iki veya daha fazla işletmeciden hizmet alabilme seçeneğinin bulunması ve son kullanıcıların %30’unun alternatif işletmecilerden hizmet alması gerekmektedir. 2000 yılından itibaren bir çok OECD ülkesi bu rakamlara ulaşabilmiştir. Üye ülkeler öncelikle, son kullanıcıların sabit telefon hizmeti alabileceği alternatif işletmeci sayısını arttırarak %75’lik oranı yakalamış, ardından son kullanıcıların %30’unun bu işletmecilerden hizmet almasını sağlama yoluna gitmiştir. Yeni altyapı teknolojilerinin kullanılması bu sektörde rekabetin önünü açacak en önemli etkenlerden biri sayılmaktadır. Ör; Avustralya’da kablo altyapısı ve Finlandiya’da sabit kablosuz haberleşme teknolojilerinin, şehir içi telefon hizmetleri piyasasında rekabetin istenilen seviyelere çıkmasına yardımcı olduğu söylenebilmektedir. Bu noktada, şehir içi telefon hizmetinin rekabete açılmasının ardından piyasaya olan etkilerinin daha iyi anlaşılabilmesi için şehir içi telefon hizmetleri piyasasında rekabet konusunda önemli bir başarı yakalayan İngiltere ve Avustralya’nın bu süreçte yaşamış olduğu gelişmeleri incelemek faydalı olacaktır. 

a-İngiltere
OECD ülkeleri arasında, şehir içi telefon hizmetleri piyasasındaki rekabet açısından en gelişmiş olan ülkenin İngiltere olduğunu görmekteyiz. 1991 yılına kadar, sadece BT (British Telecom) ve Mercury, UMTH piyasasında lisans almış olan işletmecilerdir ve BT erişim altyapısına sahip olduğu için şehir içi telefon hizmetlerinde rekabeti destekleyici politikalar izlememektedir. 1996’dan sonra, sabit telefon hizmetlerindeki bu duopol kalktıktan sonra, alternatif işletmeciler 1,4 milyon kullanıcıya ulaşmış ve ayda 60.000 yeni son kullanıcı erişim hattı kurulur hale gelmiştir. Rakamlara baktığımızda, alternatif işletmecilerin, BT’nin toplam erişim hatlarının %5’ini 5 yıl içerisinde kurmuş olduğu görülmektedir. 2001 yılında son kullanıcıların %70’i şehir içi telefon hizmetlerini alternatif operatörlerden almaya başlamıştır.
Since the end of the duopoly in the UK, and the beginning of 1996, CCOs have added 1.4 million telecommunication subscribers (Table 10). By 1996 CCO investment in the UK totalled US$ 7.8 billion of a projected US$ 18.7 billion. During 1996 customer lines have been added at a rate in excess of 60 thousand per month. As impressive as these growth rates are it has taken the CCOs in the UK five years to install the equivalent of 5 per cent of BT’s total access lines.

b-Avustralya
1991 yılında Avustralya’da, İngiltere’de olduğu gibi, sabit telefon hizmetleri altyapısında düopolistik bir yapı mevcuttur. 1995 yılından itibaren şehir içi telefon piyasası, hem altyapı hem hizmet açısından rekabete açılmıştır.1996 yılında, Optus, kendi altyapısını kullanarak şehir içi telefon hizmeti vermeye başlamıştır. 1998 yılında ise 3 milyon aboneye ulaşmayı başarmıştır. Böylece pazarda, rekabet daha aktif bir hal almıştır.
Bu gelişmelerin, her iki ülkede de, en önemli etkisi fiyatlarda çeşitlilik olarak karşımıza çıkmaktadır. İngiltere’deki alternatif operatörlerin piyasaya girişleri sadece ücretlerin düşmesine sebep olmamış aynı zamanda ücretlendirme konusunda da çeşitliliğe gidilmesini sağlamıştır. Alternatif ücretlendirme yollarına gidilmesi, kurulum ücretlerinin düşmesine sebep olmuştur. Tüm telefon hizmetleri BT’nin perakende ücretlerinin %15 altına düşmüştür.

Şehir içi telefon hizmetlerinin rekabete açılmasının sonuçlarından bir diğeri ise, yeni üretim alanlarının yeni iş sahalarının oluşturulması ve yeni bir piyasanın ihracat sektörüne katılımı olmasıdır. 
4) Rekabeti Destekleyecek Düzenlemeler
Avrupa’da sabit telefon hizmetlerinin rekabete açılmasıyla birlikte rekabeti destekleyici düzenlemelere ve teknolojilere olan ihtiyaç ortaya çıkmıştır. Bunları şöyle sıralayabiliriz;
a- Numara Taşınabilirliği

Şehir içi telefon hizmetlerinde, uzak mesafe telefon hizmetlerinden farklı olarak, etkin rekabetin tesisi için, numara taşınabilirliğine duyulan ihtiyaç olmaktadır. Numara taşınabilirliği, kullanıcıların erişim sağlayıcılarını değiştirdiklerinde aynı numarayı kullanabilmelerine olanak sağlamaktadır. AB mevzuatlarında, numara taşınabilirliği, zorunluluk halini almıştır. Uzak mesafe telefon hizmetlerinde, rakip taşıyıcılar, son kullanıcılara aynı hattan ulaştıkları için, numara taşınabilirliğine ihtiyaç duyulmamaktadır ancak şehiriçi telefon hizmetlerinde işletmecilerin kendi abonelerine sahip olmaları nedeniyle, sabit numara taşınabilirliğine ihtiyaç duymaktadırlar.
Şehir içi telefon hizmetlerinde, özellikle bireysel aboneler, numara taşınabilirliğine ihtiyaç duymaktadır. İngiltere’de, 1996’da Nynex CableComms ile birlikte, numara taşınabilirliği uygulanmaya başlanmıştır. Numara taşınabilirliği, yerleşik operatör için de avantajlı olan bir uygulamadır. Çünkü, yerleşik operatör bu sayede, yeni işletmecilere kaptırdığı abonelerini kazanma fırsatı bulabilmektedir.
b- Arabağlantı-Perakende Ücret Dengesi
Şehir içi telefon piyasasında etkin rekabet ortamının sağlanabilmesi için perakende ücretleri ile arabağlantı ücretleri arasında simetrik düzenlemelerin uygulanması büyük önem arz etmektedir. Perakende ücretlerindeki düşüşün arabağlantı ücretlerine de yansıtılması gerekmektedir. Yerleşik işletmeci, arabağlantı ücretlerinde indirime gitmeden, perakende ücretlerini düşürürse, piyasaya yeni giren işletmeciler, rekabet edebilmek için, perakende ücretlerinde, yerleşik işletmecinin yapmış olduğu indirim oranında, indirime gitmek zorunda kalmaktadırlar. Bu durumda da, maliyetleri sabit kalırken, perakende ücretlerinin düşmesi, yeni işletmecilerin kar marjlarını düşürmektedir. Bu sebeple, düzenleyici otorite, şehir içi telefon hizmetleri piyasasında rekabeti desteklemek için, arabağlantı ve perakende ücretleri arasında simetrik düzenlemelere gitmelidir.

Örneğin, yerleşik operatör, perakende tarifelerinde peak/off-peak ayrımına gidiyorsa, bu ayırım aynı şekilde arabağlantı ücretlerinde de uygulanmalıdır. Peak/off-peak ayrımının uygulanmasının sebebi,  peak diliminde trafikte yaşanan tıkanıklığı gidermek ve şebeke üzerindeki gereksiz yatırımların önüne geçmektir. Ancak bu amacı gerçekleştirmek içim, yerleşik operatörün altyapısını kullanan tüm işletmecilere uygulanacak olan arabağlantı ücretlerinde de böyle bir ayrıma gidilmesi gerekmektedir.

Bunlara ek olarak, simetrik düzenlemeler, aynı zamanda ücretlendirme birimlerinin de aynı olmasını içermektedir. Ör; perakende ücretleri saniye esas alınarak ücretlendiriliyorsa, arabağlantı ücretleri de saniye esaslı belirlenmelidir. Eğer, perakende ücretleri saniye başına ücretlendirilirken, arabağlantı ücretleri dakika baz alınarak belirlenirse, alternatif işletmeciler kullanılmayan saniyeler için ilave ödemede bulunmak zorunda kalmaktadır.

c-Endüstri Dayanışması

Telekomünikasyon hizmet sunucuları arasında dayanışmaya gidilmesi, şehir içi telefon hizmetleri piyasasının, birden fazla operatör ile daha verimli işleyiş göstermesine sebep olmaktadır. Birçok kuruluş, endüstri içi dayanışmanın önemini vurgulamaktadır. İngiltere’de NICC (Network Interoperability Consultative Committee) altyapılar arasındaki arayüzler konusunda bir araya gelmesini ve standartlar belirlemesini sağlamaktadır. Rekabet ve dayanışma her ne kadar zıt kelimeler olarak görünse de, şehir içi telefon hizmetleri piyasasında, yeni işletmecilerin ve tüketicilerin çıkarlarını korumak için uygulanması gereken bir yöntem olmalıdır.
B) Türkiye’de durum
Bilindiği gibi, ülkemizde sabit telefon hizmetleri henüz rekabete açılmış durumda değildir. Ancak, düzenlemelerle ilgili hazırlıklar devam etmektedir. 12.08.2008 tarihinde TK tarafından yayınlanan “Sabit Telefon Hizmetleri Yönetmeliği” taslağı kamuoyu görüşüne açılmıştır. Böyle bir gelişmenin olması oldukça sevindiricidir. Ancak, şehir içi telefon hizmetlerinin rekabete açılması yönündeki düzenlemelerde geç kalındığı, AB ve OECD ülkeleriyle kıyaslandığında açıkça görülmektedir. Bundan sonra yapılması gereken, rekabete açılmak üzere olan piyasasının işleyişini daha verimli ve etkin hale getirip, etkin rekabet seviyesine hızla ulaşması için siyasi otoritenin ve yetkili kurumların hazırlıkları tamamlayıp şehir içi telefon hizmetleri alanını rekabete açmasıdır.  Şehir içi telefon hizmetlerinin rekabete açılmasından sonra, serbestleşme sürecinde ileriye gidileceği bir gerçektir ancak etkin rekabet seviyesine ulaşabilmek için daha ileri düzenlemelerin yapılması gerekmektedir:
- Sadece Türk Telekom tarafından kullanılan coğrafi numaraların teknolojiden bağımsız ve ayrım gözetmeme ilkesi çerçevesinde STH yetkilendirmesi alacak operatörlere açılmasını sağlayacak düzenlemeler en kısa sürede yapılmalıdır.

- Bilindiği üzere STH’ın verimli olarak devreye alınabilmesi için, Türk Telekom Referans Arabağlantı Teklifinin gözden geçirilmesi gerekmektedir. Türk Telekom Referans Arabağlantı Teklifinde STH işletmeciliğine uygun olarak aşağıdaki değişikliklerin yapılması gerekmektedir.

1- 
Türk Telekom Referans Arabağlantı Teklifi çift yönlü trafik akışına imkan tanıyacak şekilde düzenlenmelidir.

2- Türk Telekom Referans Arabağlantı Teklifinde asgari ve azami arabağlantı noktalarının belirlenmesi gerekmektedir. Asgari arabağlantı nokta sayısı UMTH asgari arabağlantı nokta sayısından daha fazla olmamalıdır. Türk Telekom tarafından sağlanacak arabağlantı nokta sayısı verimli STH işletmeciliği için yeterli sayıya arttırılmalıdır. Asgari arabağlantı noktaları listesinde yer almayacak noktalar için uygulanacak prosedürler belirlenmelidir. Bilindiği üzere 2007 yılı için geçerli olan TTAŞ Referans Arabağlantı Teklifinde (RAT) 19 il bulunmaktadır. İşletmeciler tarafından yapılmış olan çalışmaya göre; UMTH ruhsatı kapsamında ve Sabit Telefon Hizmeti Ruhsatının da devreye girmesi ile muhtemelen  13 ilde daha İşletmecilerce arabağlantı ihtiyacı olacağı değerlendirilmektedir. Dolayısıyla, aşağıda sayılan illerin de 2008 yılı  RAT’ında yer almasının sağlıklı, alternatif yaratıcı ve verimli bir arabağlantı sağlanmasını teminen gerektiği kanaatindeyiz.

Yukarıdaki bahsi geçen iller şunlardır (alfabetik) ; Adapazarı, Afyon, Aksaray, Elazığ, Hatay, İzmit, Kayseri, K.Maraş, Manisa, Sivas, Şanlıurfa, Yozgat, Zonguldak. Sayılan bu illerin de yayınlanacak Referans Arabağlantı Teklifine dahil edilmesi ve İşletmecilerin kendi iş planlarına göre hiç bir mecburiyet altında bırakılmadan bu illerden arabağlantı yapabiliyor olması gerektiği düşünülmektedir.

3- AB ülkelerinde görülen 3 kademeli arabağlantı tarifelerinin belirlenmesi ve hayata geçirilmesi;

Ülkemizde şu ana kadar arabağlantı kapsamında lokal vd. tanımlamalar yapılmamış olduğundan, gerek güncel yapı ve gerekse de ülkemizdeki coğrafi bölümlenmeye en uygun olduğunu düşündüğümüz aşağıdaki tanımlar kapsamında çalışma yapılmalıdır, şöyle ki;

Lokal tanımı; İşletmecinin arabağlantı noktası olan il sınırları içindeki tüm santrallerden başlatılan veya sonlandırılan çağrılar lokal kapsamındadır.

Tek Transit tanımı; Yukarıda tanımlanan il sınırları dışındaki ilçeler.

Çift Transit tanımı; Yukarıdaki tanımlar dışında kalanlar (basitçe tanımlamak gerekirse...).

4- Arabağlantı fiyatlarının maliyet bazlı olarak ve perakende fiyatlar ile arasındaki denge gözetilerek fiyat sıkıştırması olmayacak şekilde yeniden belirlenmesi:
5- Türk Telekom Referans Arabağlantı Teklifinde, TT-GSM arabağlantı ücretlerinde olduğu gibi asimetrik fiyatlandırmaya yönelik düzenlemeler yapılmalıdır.

- Toptan Hat Kiralama (WLR) hizmetinin sunumuna yönelik düzenlemenin yapılması gerekmektedir. Perakende pazarlarda sağlıklı ve sürdürülebilir bir rekabet ortamı yaratılması hedefleniyor ise yapılması gereken, ilgili toptan pazarlarda EPG’ye sahip olan işletmeciye gerekli yükümlülükleri getirmek suretiyle rekabeti teşvik etmek ve perakende pazarlarda düşük fiyat-yüksek hizmet kalitesi noktasına ulaşmaktır. İlgili konuda AB mevzuatı ve üye ülkelerine baktığımızda, ulusal düzenleyici otoritelerin bu hususta kullandıkları araçların başında Toptan Hat Kiralama (Wholesale Line Rental) ürünü gelmektedir. THK tüketiciler ve rekabet açısından oldukça verimli sonuçlar ortaya koyabilmektedir. Bu durum, teorik açıdan bakıldığında ve uygulanmakta olan ülkeler göz önünde bulundurulduğunda gayet tutarlı bir çizgide bulunmaktadır. Tam ve etkili bir THK ürününün, o ülkedeki rekabet ortamını ve müşteri refahını gözettiği inkar edilemeyecek bir gerçektir.

Ülkemiz özelinde ise hem toptan hem perakende seviyede karşılaşılan pek çok sorun bulunmaktadır. Bu sorunların temelinde ise telekomünikasyon altyapısında Türk Telekom’un sahip olduğu fiili tekeldir. Kısa ve orta vadede yeni bir altyapının kurulması, pek çok açıdan mümkün ve verimli olmadığından, var olan altyapının en verimli şekilde kullanılması esastır. Bu nedenle, pek çok ülkede olumlu sonuçlar ortaya koyan ve serbestleşme süreçlerine yardımcı bir unsur olarak da kullanılan THK’nın bir yükümlülük olarak Türk Telekom’a getirilmesi gerektiği düşüncesindeyiz. Yeni pazarlar tanımlanmasına gerek olmadan ve mevcut yönetmelikler çerçevesinde getirilebilecek olan bu yükümlülük, hem tüketicilerin, hem operatörlerin hem de tüm telekomünikasyon sektörünün yararına sonuçlar doğuracaktır.  

- Türk Telekom tarifeleri yolu ile HesaplıHATT ve YazlıkHATT’ın A ve B Tipi UMTH Hizmetlerine kapalı olması gibi bir durumun STH için de oluşmaması sağlanmalıdır. Türk Telekom’un HesaplıHATT ve YazlıkHATT tarifeleri üzerindeki A ve B tipi UMTH kullanamama kısıtlamasını kaldırması, Kurumunuz tarafından verilecek olan Sabit Telekomünikasyon Hizmetleri (STH) lisanslarına sahip işletmecilere de benzeri kısıtlamalar getirmemesi ve mevcut piyasada rekabeti engelleyici uygulamalarına son vermesi gerekmektedir.
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