UMTH ve STH OPERATÖRLERİNİN GSM ŞEBEKELERİ ÜZERİNDEN ÇAĞRI BAŞLATMASI HAKKINDA TELKODER GÖRÜŞLERİ 05.12.2008
1)  Hazine Payı Sorunu

Bilindiği üzere, UMTH ve STH operatörleri GSM üzerinden çağrı başlatamamaktadırlar. Bu sınırlama, “Uzak Mesafe Telefon Hizmeti Yönetmelik Eki”nin 4. Maddesi (1). bendinde, “Sabit Telefon Hizmeti Yönetmelik Eki”nin 5. Maddesinin (ç) bendinde açıkça hükme bağlanmıştır. GSM şebekeleri üzerinden çağrı başlatma imkanının lisanslı UMTH ve STH işletmecilerine kapalı tutulması önemli bir rekabet engeli oluşturmaktadır. Söz konusu sınırlamanın kaldırılması ile, sektörde serbest rekabetin sağlanması yönünde önemli bir engel ortadan kaldırılacaktır. 

 5793 sayılı kanun ile ulusal çapta kamuya açık mobil telekomünikasyon hizmeti kapsamında yetkilendirilecek işletmelerden, aylık brüt satışlarının %15’i kadar hazine payı alınmasına karar verilmiştir. UMTH ve STH işletmecileri ise sundukları hizmet kapsamında GSM şebekeleri üzerinden çağrı başlatarak müşterilerine telefon hizmeti sunacaktır. Çağrı başlatma hizmeti GSM işletmecileri tarafından gerçekleştirilecek ancak çağrı UMTH ve STH işletmecisinin sabit şebekesi tarafından taşınacağı için ilgili hizmeti mobil iletişim hizmeti kapsamında değerlendirmek doğru görünmemektedir. Bu sebeple, GSM işletmecilerinin şebekeleri üzerinden çağrı başlatan UMTH ve STH işletmecilerinin hazine payı ödememesi gerektiğini düşünmekteyiz.

Bu konunun daha açık anlaşılmasının sağlanabilmesi için, 5793 sayılı kanunun ek madde 37’de aşağıdaki şekilde değiştirilmesini talep ediyoruz;

MADDE 1 – 4/2/1924 tarihli ve 406 sayılı Telgraf ve Telefon Kanununa aşağıdaki ek madde eklenmiştir.


"EK MADDE 37 – Kurum tarafından sayısı sınırlandırılarak, ulusal çapta, kamuya açık mobil telekomünikasyon hizmeti sunmak üzere;


a) Yetkilendirilen işletmeciler, süresinde ödenmeyen bedeller için abonelerine tahakkuk ettirdikleri gecikme faizi ile vasıtalı vergiler, harç ve resim gibi malî yükümlülükler ve raporlama amacıyla muhasebeleştirdikleri tahakkuk tutarları hariç olmak üzere, aylık brüt satışlarının yüzde 15’ini,


b) Yetkilendirilen işletmecilerin şebekeleri üzerinden telekomünikasyon hizmeti sunan diğer işletmeciler, süresinde ödenmeyen bedeller için abonelerine tahakkuk ettirdikleri gecikme faizi ile vasıtalı vergiler, harç ve resim gibi malî yükümlülükler ve raporlama amacıyla muhasebeleştirdikleri tahakkuk tutarları hariç olmak üzere, bu şebekeler üzerinden sundukları hizmetlerden elde ettikleri aylık brüt satışlarının yüzde 15’ini,


 hazine payı olarak öderler.

c) Arabağlantı ücreti ödemek sureti ile, yetkilendirilen işletmecilerin şebekelerinden çağrı başlatan işletmeciler hazine payı ödemez.


Aylık dönemler itibarıyla hesaplanan paylar, ilgili olduğu ayı izleyen ayın yirminci günü akşamına kadar Hazine Müsteşarlığının ilgili hesabına ödenir. Bu süre içinde ödenmeyen Hazine payları, 6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanun hükümlerine göre takip ve tahsil edilir. Süresinde ödenmeyen paylara, vade tarihinden ödendiği tarihe kadar geçen süre için 6183 sayılı Kanunun 51 inci maddesine göre gecikme zammı uygulanır.


Brüt satışlardan maksat, işletmecinin faaliyetleri çerçevesinde satılan mal ya da hizmetler karşılığında alınan veya tahakkuk ettirilen toplam değerleri kapsayan ve gelir tablosu hesaplarından "60. Brüt Satışlar" hesabına kaydedilen tutarlardır.


Hazine Müsteşarlığı; Hazine payı ödemekle yükümlü işletmecilerden açıklama isteme ve her türlü bilgi ve belgeyi talep etme hakkına sahip olduğu gibi, lisans ve kanundan doğan yükümlülüklerin yerine getirilmesi konularında istemde bulunabilir. Hazine Müsteşarlığı, söz konusu işletmeciler ile bunların distribütörleri ve bayileri nezdinde bilgi sistemleri dahil her türlü inceleme ve denetim yapmaya yetkilidir. 


Kurum tarafından sayısı sınırlandırılarak, ulusal çapta, kamuya açık mobil telekomünikasyon hizmeti sunmak üzere yetkilendirilen işletmecilerin şebekeleri üzerinden telekomünikasyon hizmeti sunan diğer işletmecilerin; Hazine payını, yetkilendirme tarihinden itibaren her bir yıllık süre içinde üç defa süresinde ödememesi halinde, yapılmayan üçüncü ödemenin vadesinin bitimini müteakip Hazine Müsteşarlığının bildirimi üzerine, yetkilendirmesi bir ay içinde iptal edilir."

2) ÖİV Farklılığı
6802 sayılı “Gider Vergisi Kanunu”nun 39. Maddesinde Telekomünikasyon hizmetleri veren işletmecilerden alınacak olan ÖİV oranları belirtilmektedir. İlgili maddeye göre, her türlü mobil iletişim hizmeti veren işletmecilerden %25, sabit telefon hizmetlerinden %15 ÖİV alınmaktadır. 
UMTH ve STH işletmecileri, sundukları hizmet kapsamında GSM şebekeleri üzerinden çağrı başlatarak müşterilerine telefon hizmeti sunacaktır. Çağrı başlatma hizmeti GSM işletmecileri tarafından gerçekleştirilecek ancak çağrı UMTH ve STH işletmecisinin sabit şebekesi tarafından taşınacağı için ilgili hizmetin mobil iletişim hizmeti kapsamında değerlendirilmesi doğru görünmemektedir. Çağrı başlatma işleminin tersi olan ve UMTH/STH işletmecileri tarafından sabit şebekede başlatılan çağrıların, mobil şebekede sonlandırılması işlemi, bir sabit telefon hizmeti sayılmakta ve UMTH/STH işletmecilerinin mobil şebeke operatörlerine ödedikleri arabağlantı ücretlerine %15 ÖİV tahakkuk ettirilmektedir. Bu sebeple, UMTH/ STH işletmecilerinin mobil şebeke üzerinden başlatacakları çağrılar için ödeyecekleri arabağlantı ücretleri için de %15 ÖİV tahakkuk ettirilmesi gerekmektedir. 
Diğer yandan UMTH/STH işletmecileri esasen sabit şebeke operatörleri olduklarından, müşterilerine verecekleri hizmet mobil şebekeler üzerinden başlatılmış olsa dahi, abonelerinden tahsil edecekleri hizmet bedelleri için %15 ÖİV tahakkuk ettirilmesi gerekmektedir.
Bu konumun daha açık anlaşılmasının sağlanması için 6802 sayılı kanunun 39. maddesinin aşağıdaki gibi değiştirilmesini talep ediyoruz;
Madde 39- (Değişik: 16/7/2004-5228/38 md.) 
            406 sayılı Telgraf ve Telefon Kanunu uyarınca Telekomünikasyon Kurumuyla görev veya imtiyaz sözleşmesi imzalamak veya bu Kurumdan ruhsat veya genel izin almak suretiyle telekomünikasyon alt yapısı kurup işleten veya telekomünikasyon hizmeti sunan işletmecilerin (kablo TV altyapısı üzerinden teknik olarak verilebilecek her türlü hizmetleri dışında, görev sözleşmesi ile ulusal egemenlik kapsamındaki uydu yörünge pozisyonlarının hakları, yönetimi ve işletme yetkisine sahip olanlar hariç);(4) 
a) Her nevi mobil telekomünikasyon işletmeciliği kapsamındaki (ön ödemeli kart satışları dahil) tesis, devir, nakil ve haberleşme hizmetleri ( sabit şebeke operatörlerinin GSM işletmecileri üzerinden çağrı başlatma hizmeti hariç) % 25,

   b) Radyo ve televizyon yayınlarının uydu platformu ve kablo ortamından iletilmesine ilişkin hizmetleri % 15,

   c) (a) ve (b) bentleri kapsamına girmeyen diğer telekomünikasyon hizmetleri % 15,

   Oranında özel iletişim vergisine tâbidir.

   Bakanlar Kurulu, % 25 oranını % 10'a, % 15  oranlarını ise ayrı ayrı veya birlikte % 5'e kadar indirmeye ve bu oranları kanunî oranlarına kadar artırmaya yetkilidir.

              Mobil telefon aboneliğinin ilk tesisinde (operatör değişiklikleri hariç) yirmi milyon lira ayrıca özel iletişim vergisi alınır. Bu tutar, her yıl bir önceki yıla ilişkin olarak 213 sayılı Vergi Usul Kanunu hükümlerine göre belirlenen yeniden değerleme oranında artırılmak suretiyle uygulanır. Hesaplanan tutarın yüzde beşini aşmayan kesirler dikkate alınmaz. Bakanlar Kurulu, bu şekilde tespit edilen tutarı % 50'sine kadar artırmaya veya yarısına kadar indirmeye yetkilidir. (1) 

Verginin mükellefi; birinci fıkrada sayılan telekomünikasyon hizmetlerini sunan işletmecilerdir. Verginin matrahı, katma değer vergisi matrahını oluşturan unsurlardan teşekkül eder. Bir aya ait özel iletişim vergisi, izleyen ayın onbeşinci günü akşamına kadar beyan edilerek aynı süre içinde ödenir. Bu verginin beyan ve ödenmesine ilişkin olarak 47 ve 48 inci madde hükümleri uygulanmaz.

Bu maddede hüküm bulunmayan hallerde, 3065 sayılı Katma Değer Vergisi Kanunu hükümleri uygulanır. Telekomünikasyon işletmecilerinin; imtiyaz veya görev sözleşmeleri, ruhsatlar veya genel izinler uyarınca Hazineye ödeyecekleri payın hesaplanmasında özel iletişim vergisi dikkate alınmaz. Özel iletişim vergisi, düzenlenecek faturalarda ayrıca gösterilir.

Bu vergi, katma değer vergisi matrahına dahil edilmez, gelir ve kurumlar vergisi uygulamasında gider kaydedilmez ve hiçbir vergiden mahsup edilmez.
 Bu vergiye ilişkin usul ve esaslar ile verilmesi gereken beyannamelerin şekil, muhteva ve eklerini belirlemeye Maliye Bakanlığı yetkilidir.

3) Yönetmelik Değişikliği
Bilindiği üzere “Uzak Mesafe Telefon Hizmetleri Yönetmelik Eki ” Madde 4.1’de UMTH işletmecilerinin GSM şebekesi üzerinden hizmet sunamayacağı, “Sabit Telefon Hizmeti Yönetmelik Eki” Madde 5 (ç)’de STH işletmecilerinin GSM şebekesi üzerinden hizmet sunamayacağı hükme bağlanmıştır. İlgili maddelerin yönetmeliklerden çıkarılması ve bu sayede sektörde serbest rekabetin sağlanması yönünde önemli bir engelin ortadan kaldırılması gerektiğini düşünmekteyiz.
