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1) Hazine Payı Sorunu 
5793 sayılı kanun ile ulusal çapta kamuya açık mobil telekomünikasyon hizmeti kapsamında yetkilendirilecek işletmelerden, aylık brüt satışlarının %15’i kadar hazine payı alınmasına karar verilmiştir. Bilindiği üzere, Sanal Operatörlerin satın aldıkları görüşme dakika ücretleri %15 hazine payını içermekte ancak Sanal Mobil Operatörler ilgili kanun hükmüne göre, aylık brüt satışlarından %15’inin hazine payı olarak ödemek zorunda bırakılmaktadır. 213 sayılı Vergi Usul Kanun’un yapmış olduğu tanım doğrultusunda Sanal Operatörlerin ödemekle mükellef oldukları %15’lik hazine payı konusunda çifte hazine payı alınmasının söz konusu olduğu açıktır.
Çifte hazine payı sorunun çözülmesi için 5793 sayılı kanunun ek madde 37’de aşağıdaki değişikliğin yapılmasını önermekteyiz.

MADDE 1 – 4/2/1924 tarihli ve 406 sayılı Telgraf ve Telefon Kanununa aşağıdaki ek madde eklenmiştir.


"EK MADDE 37 – Kurum tarafından sayısı sınırlandırılarak, ulusal çapta, kamuya açık mobil telekomünikasyon hizmeti sunmak üzere;


a) Yetkilendirilen işletmeciler, süresinde ödenmeyen bedeller için abonelerine tahakkuk ettirdikleri gecikme faizi ile vasıtalı vergiler, harç ve resim gibi malî yükümlülükler ve raporlama amacıyla muhasebeleştirdikleri tahakkuk tutarları hariç olmak üzere, aylık brüt satışlarının yüzde 15’ini,


b) Yetkilendirilen işletmecilerin şebekeleri üzerinden telekomünikasyon hizmeti sunan diğer işletmeciler, süresinde ödenmeyen bedeller için abonelerine tahakkuk ettirdikleri gecikme faizi ile vasıtalı vergiler, harç ve resim gibi malî yükümlülükler, Yetkilendirilen işletmecilere ödedikleri tutar ve raporlama amacıyla muhasebeleştirdikleri tahakkuk tutarları hariç olmak üzere, bu şebekeler üzerinden sundukları hizmetlerden elde ettikleri aylık brüt satışlarının yüzde 15’ini,

 hazine payı olarak öderler.


Aylık dönemler itibarıyla hesaplanan paylar, ilgili olduğu ayı izleyen ayın yirminci günü akşamına kadar Hazine Müsteşarlığının ilgili hesabına ödenir. Bu süre içinde ödenmeyen Hazine payları, 6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanun hükümlerine göre takip ve tahsil edilir. Süresinde ödenmeyen paylara, vade tarihinden ödendiği tarihe kadar geçen süre için 6183 sayılı Kanunun 51 inci maddesine göre gecikme zammı uygulanır.


Brüt satışlardan maksat, işletmecinin faaliyetleri çerçevesinde satılan mal ya da hizmetler karşılığında alınan veya tahakkuk ettirilen toplam değerleri kapsayan ve gelir tablosu hesaplarından "60. Brüt Satışlar" hesabına kaydedilen tutarlardır.


Hazine Müsteşarlığı; Hazine payı ödemekle yükümlü işletmecilerden açıklama isteme ve her türlü bilgi ve belgeyi talep etme hakkına sahip olduğu gibi, lisans ve kanundan doğan yükümlülüklerin yerine getirilmesi konularında istemde bulunabilir. Hazine Müsteşarlığı, söz konusu işletmeciler ile bunların distribütörleri ve bayileri nezdinde bilgi sistemleri dahil her türlü inceleme ve denetim yapmaya yetkilidir. 


Kurum tarafından sayısı sınırlandırılarak, ulusal çapta, kamuya açık mobil telekomünikasyon hizmeti sunmak üzere yetkilendirilen işletmecilerin şebekeleri üzerinden telekomünikasyon hizmeti sunan diğer işletmecilerin; Hazine payını, yetkilendirme tarihinden itibaren her bir yıllık süre içinde üç defa süresinde ödememesi halinde, yapılmayan üçüncü ödemenin vadesinin bitimini müteakip Hazine Müsteşarlığının bildirimi üzerine, yetkilendirmesi bir ay içinde iptal edilir."

Yapılacak bu değişiklik ile sanal mobil işletmecilerinin ödeyecekleri brüt satışların %15’ini içeren hazine payı içerisinden, GSM işletmecilerine ödedikleri, %15 hazine payının dahil edildiği, tutar çıkarılmış olacak ve bu sayede hazine payı sorunu ortadan kalkacaktır.

2) Yönetmelik Taslağı Değişikliği önerisi
Sanal Mobil İşletme Yönetmelik Taslağı Madde 6.2’de, Sanal Mobil Şebeke Hizmeti verecek işletmecilerin, yetkilendirme kapsamında üçüncü nesil hizmetlerini sunamayacağı belirtilmektedir. Böyle bir engellemenin gerekçesi anlaşılamamıştır. Bu konu hakkında Avrupa ülkelerindeki uygulamalara bakılacak olursa, MVNO İşletmecilerinin 3G hizmetlerini de içeren bir hizmet kapsamına sahip olması desteklenmektedir. MVNO işletmecilerinin ilgili piyasada rekabet edebilmeleri için Yönetmelik Taslağında mevcut bulunan 6. Madde’nin 2. fıkrasının çıkarılmasını talep ediyoruz.
