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1- Serbestleşme ve Nedenleri
Serbestleşme, tekel halindeki bir piyasanın hizmet sunumu açısından rekabete açılması anlamına gelmektedir. Bu tanım doğrultusunda, serbestleşmeyi, telekomünikasyon hizmetleri sağlayıcılarının, değişik alt pazarlara girişinin arttırılması, rekabetçi yapının oluşturulması ve sektörün düzenleyici yapısının değişmesi olarak tanımlayabilmekteyiz. Serbestleşme, telekomünikasyon sektörünün, tüm segmentlerine giriş yönündeki engellerin kaldırılması şeklinde, özelleştirmeyi de içeren bir düzenleme reformu hareketinin bir parçası olarak ortaya çıkmıştır. 

Telekomünikasyon sektöründe serbestleşme hareketini daha iyi anlayabilmek için serbestleşmeye neden ihtiyaç duyulduğunun üzerinde durmak gerekmektedir. OECD tarafından, serbestleşmenin nedenleri, şu amaç ve beklentiler şeklinde ifade edilmiştir.

• Düşük fiyatlar,

• Gelir ve karlar üzerinde (olumlu) etkiler,

• Şebeke gelişimi ve modernizasyonu,

• Artan ürün çeşitliliği ve müşteri tercihi,

• Gelişmiş hizmet kalitesi,

• Teknoloji ve altyapıya dayanan artan hizmet sayısı,

• Artan verimlilik ve

• Topluma net faydalar 
Dünyada telekomünikasyon sektörünün rekabete açılmasında çeşitli faktörler rol oynamıştır. Son on yıl içinde telekomünikasyon ve bilgi teknolojilerinde meydana gelen gelişmeler sonucunda bugün telekomünikasyon sektörü çoğu alanda, doğal tekelci pazar statüsünü kaybetmiştir. 1990’lı yılların başına kadar telekomünikasyon işletmecilerinden beklenen hizmetler son yıllarda ciddi oranda değişiklik ve çeşitlilik kazanmaya başlamıştır. Dünyadaki telekomünikasyon hizmetlerinden tekelin kaldırılması yasal nedenlerle değil teknolojik değişiklik ve talep çeşitliliği nedenleriyle gerçekleşmiştir. Telekomünikasyon hizmetlerinin arzla başlayan hareketi teknolojik gelişim ve taleple çeşitlenmiştir. Bu çeşitliliğin de ancak tekelin kaldırılması ile artabileceği görülmüştür.

Serbest rekabet, hizmet çeşitliliğinin yanında, rekabet ortamındaki firmaları, tüketicilere aynı hizmeti daha ucuza sunmak için verimli olmaya zorlamaktadır. Çok hızlı gelişen telekomünikasyon teknolojileri, yeni yatırımcılar, yeni işletmeciler, yani, yeni girişimciler için cazip fırsatlar yaratmakta, mevcut işletmecilerin de dinamik bir yapıya sahip olmalarını gerektirmektedir. Yeni teknolojilerin sunduğu hizmetler çok geniş bir kullanıcı kesiminin ihtiyacını karşılayacak çeşitlilikte ortaya çıkmaktadır. Telekomünikasyon hizmetleri, sadece telekomünikasyon sektörü için değil, diğer birçok endüstri girişiminin yürütülmesi için önemli bir altyapı ve kaçınılmaz bir destekleyici hizmet olarak görülmektedir. Bu kapsamda rekabetle birlikte firma bazındaki verimlilik tüm sektöre ve dolayısıyla ekonominin geneline yayılacaktır. Bilindiği gibi, telekomünikasyon hizmetlerinin ekonomi içerisindeki payı son yıllarda önemli oranda artmıştır. Bunun yanında, rekabetçi ortamda hizmet kalitesinde önemli bir iyileşmenin gerçekleşmesi de söz konusudur. 

2- Dünya’da Serbestleşme Hareketleri
Ülkeler genellikle güvenlik, ekonomik gelişme ve şehir planlaması gibi konularda çok stratejik bir konumda bulunan telekomünikasyon sektörünün geliştirilmesinde ve denetiminde kamu yararını ön planda tutmuşlar ve bu nedenle de telekomünikasyon uzun süre tekel olarak kalmıştır. Sektörün rekabete açılması konusunda ilk deneyimler 1980’lerin başında ABD ve İngiltere’de yaşanmış, Yeni Zelanda, Avustralya, İskandinav ülkeleri ve Japonya onları izlemiştir. 

ABD’deki ilk uygulama, 1982’deki yasa ile, bölgesel pazar ve uzak mesafe pazarlarının ayrılması ve uzak mesafenin rekabete açılması şeklinde gerçekleşmiştir. 1996 yılında çıkarılan kanunla ise bölgesel tekeller de kaldırılarak, pazar tamamen rekabete açılmıştır. 

İngiltere ise 1981’deki Yasa ile öncelikle terminal cihazları pazarını serbestleştirmiş ve sabit telefon konusunda bir şirkete daha lisans vererek iki işletmecinin bulunduğu (British Telecom ve Mercury) bir pazar oluşturma yoluna gitmiştir. British Telecom’un özelleşmesinden sonra, Avrupa Topluluğu Adalet Divanı ‘‘Avrupa Birliği’nin rekabet kuralları telekomünikasyon sektörünü de kapsar’’ şeklinde bir karar almış; böylece, AB bu sektörün rekabete açılmasının gerekliliğini ortaya koymuştur. 

Avrupa Komisyonu, 1987 yılında telekomünikasyon hizmetleri hakkında “Yeşil Belge (Green Paper)” yayımlaması ile serbestleşme sürecinin ilk adımını atmış, 1988’e kadar benimsediği birçok karar ve yönerge ile AB genelinde telekomünikasyonun rekabete açılmasına öncülük etmiştir. Avrupa Birliğinde, 1991 yılından itibaren, kablolu şebekeler başta olmak üzere pazara yeni girişimcilerin girmesine izin verilmiş, 1996 yılında ise pazara girişteki engeller kaldırılarak serbest rekabet ortamı için gerekli şartlar sağlanmıştır. 

Ayrıca, 1 Ocak 1998’den itibaren yürürlüğe girmiş olan, DTÖ (Dünya Ticaret Örgütü) “Temel Telekomünikasyon Hizmetleri Anlaşması” özellikle gelişmekte olan ülkelerin telekomünikasyon hizmetleri pazarlarını rekabete açmaları açısından önemli bir girişim ve aynı zamanda çerçeve olmuştur. Anlaşma, taraf ülkelere temel olarak iki yükümlülük getirmiştir. Bu yükümlülükler kamu telekomünikasyon şebekesi ve hizmetlerinin kullanımının ve bunlara erişimi etkileyen her türlü bilginin şeffaflığının sağlanması ile kamu telekomünikasyon şebeke ve hizmetleri kullanımının ve bunlara erişimin garanti edilmesidir. Ekim 1997 tarihinde de altı prensip üzerinde anlaşılmış ve bu prensipleri içeren bir referans belge yayımlanmıştır. Belgede yer alan prensipler şunlardır:
• Hükümetler ana hizmet sağlayıcı ile ilgili birtakım düzenlemeler yapmalıdır. Ana sağlayıcı zorunlu unsur15 niteliğinde olan kamu telekomünikasyon şebekesini kontrol eden işletmecidir.

• Hükümetler yerleşik operatörlerin rekabeti bozucu davranışlar içinde bulunmalarını engellemek için gerekli tedbirleri almalıdır.

• Hükümetler yerleşik operatörün teknik olarak mümkün olan her noktada arabağlantı imkanı sunmasını sağlamalıdır.

• Hükümetler evrensel hizmeti sağlamak için gerekli tedbirleri almalıdır. Evrensel hizmet politikaları şeffaf ve rekabetçi açıdan tarafsız olmalı; tasarlanan amaca ulaşmak için gerekenden fazla maliyetli ve ayrımcı olmamalıdır.

• Düzenleyici otoriteler yerleşik operatörden ayrı ve pazardaki tüm aktörlerden bağımsız olmalıdır.

• Hükümetler frekans kaynağı gibi kısıtlı kaynakların dağıtım ve kullanılmasında nesnel, şeffaf ve ayrımcı olmayan yöntemler kullanmalıdır

Böylece, birkaç istisna dışında çoğu ülke 1 Ocak 1998 itibariyle pazara girişi açma yükümlülüğü altına girmiştir. 

3) Serbestleşmenin Etkileri

Dünya Ticaret Örgütü anlaşması ve 1998’de Avrupa Birliği’ndeki serbestleşme hareketlerinden sonra pazarlarını rekabete açan ülkelerde pazar gelişimi ve performansı incelendiğinde, rekabete geçişin ilk etkileri pazarın büyümesi ve fiyatların düşmesi biçiminde olumlu olarak görülmektedir.

Pazara Etkisi: Telekomünikasyonda rekabetin ilerlemesinin, pazarın büyümesi ve gelişmesi üzerindeki etkileri olumlu olmuştur. Örneğin telekomünikasyon gelirleri, önceki tekel şirketler de dahil olmak üzere artmıştır. Serbestleşmenin gerçekleştiği ilk zamanlar olan 1997 ile 1998 karşılaştırıldığında, bazı ülkelerde yasal yükümlü işletmecilerin gelirlerindeki değişim aşağıdaki gibi gerçekleşmiştir. 

France Telecom (Fransa)’ un gelirleri, % 5.3, 

Telenor (Norveç)’ un % 11.2, 

Swisscom (İsviçre)’ un % 5.1, 

Belgacom (Belçika)’ un % 5.9, 

      Deutsche Telecom (Almanya, ilk 6 ayda)’ un % 3.4 oranlarında artmıştır. 
Bunlarla birlikte, genel olarak telekomünikasyon sektörünün Pazar payında önemli bir artış kaydedilmiştir:

        Yıllar İtibariyle Telekomünikasyon Sektörü Pazar Değeri

	Telekomünikasyon Sektörü Pazar Değeri (Milyar ABD Doları)
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001

	Hizmetler
	712


	767


	854


	920


	968



	         Ekipman
	234


	248


	269


	290


	264



	          Toplam
	946
	1015
	1123
	1210
	1232


Kaynak: ITU, 2001

Fiyatlar: Buna ek olarak özellikle yasal yükümlü işletmeciler için, arabağlantı ve diğer taşıyıcı hizmetleri yoluyla yeni genişleme alanları ortaya çıkmıştır. Mobil telefonlardaki sürekli büyüme de PSTN trafiğini ve gelirlerini arttırmıştır. Rekabetin başladığı ülkelerde, fiyatlar, özellikle yurtiçi uzak mesafe ve uluslararası hizmetler ile kiralık hatlarda kullanıcı yararına düşmüştür. 
Serbestleşmenin artması ile kullanıcılar, temel hizmetleri daha hızlı, daha ucuz ve daha yüksek kalitede almaya başlamışlardır. Örneğin İskandinavya’da uzak mesafe ücretleri kavramı ortadan kalmış, yerel çağrı ücretleri bütün yurtiçi görüşmelere uygulanmıştır. Uluslararası ücretlerde de benzer biçimde iyileşmeler tespit edilmiştir. Bunlara en iyi örnek Eylül 2000’de, serbestleşmeden sadece 3 yıl sonra, Alman kullanıcılar, çeşitli Avrupa ülkelerine, Kanada ve ABD’ye dakikası 1994 yılında 1,19 ABD doları, 1996 yılında 0.76 ABD doları olan uluslararası görüşmelerini 0,04 ABD dolarına yapmaya başlamışlardır. Bir başka deyişle 1996-2000 yılları arasında fiyatlar % 95 oranında azalmıştır.
Avrupa Birliğinin ortalama tarifeleri kıyaslandığında, 3 dakikalık yerel görüşme fiyatı % 10 artarken, 10 dakikalık uzak mesafe görüşmeleri ve AB içindeki yakın ülkeler arasındaki görüşme fiyatları % 40, 10 dakikalık uluslararası görüşme fiyatları % 50 oranlarında azalmıştır.

İşletmeci sayısı:  Avrupa’da özellikle 1998 sonrası piyasaya yeni giren işletmecilerin sayısı belirgin biçimde artmıştır. Lisans rejimlerindeki farklılıklar nedeniyle, sağlıklı bir kıyaslama yapmak zor olsa da, 1998’de pazarın rekabete açılmasından sonra, ülkelerdeki lisanslı işletmeci sayıları hızla artmıştır.
4) Türkiye’de Durum
Serbestleşmeyi, telekomünikasyon sektöründe hizmetlerin rekabete açılması olarak tanımlarsak, Türkiye’de telekomünikasyon alanındaki serbestleşme 2000 yılında başlamış, 2004 yılı başında tüm tekel hakları sona ermiştir. Ülkemizde, serbestleşme sürecinde, hukuksal engeller bulunmamakta ancak uygulamada bir çok sorunla karşı karşıya kalınmaktadır. Bu sebeple, henüz serbestleşme tam olarak gerçekleşmemiş ve rekabet istenen seviyeye ulaşmamıştır. Rekabetin ve serbestleşmenin önündeki sorunları sıralayacak olursak;
A-Telekomünikasyon Hizmetlerinde Rekabetin Sağlanamaması


1. Sabit Telefon Hizmetleri
Uzak Mesafe Telefon Hizmeti (Şehirlerarası, milletlerarası ve GSM’e doğru yapılan aramaları kapsıyor) (UMTH) lisansları 2004 yılında verilmiş ancak şehir içi telefon lisansları ise henüz verilmemiştir.

Sabit telefon pazarının parasal büyülükleri %40 şehir içi telefon görüşmeleri, %40 sabit ücret ve %20 UMTH olarak sıralanmaktadır. Pazarın %80’lik bölümü resmi olarak rekabete kapalıdır. Telekomünikasyon Kurumu, Şehir içi ve sabit ücretler alanının rekabete açılması için verilecek “Sabit Telefon Hizmeti” (STH) Yönetmeliği Taslağını 2008 yılının Ağustos ayında yayınlamış ve görüşe açılmıştır.

AB ülkelerinde serbestleşmenin başlaması ile tam rekabetin sağlanması arasında geçen ortalama süre 2,5 yıldır. Ülkemizde ise bu süreç 4 yılı geçmiştir ve hala devam etmektedir

Diğer yandan, rekabete açılmış olan UMTH alanında, Türk Telekom tarifeleri nedeni ile HesaplıHatt ve YazlıkHatt abonelerinin, lisanslı işletmecilerin sunduğu UMTH hizmetinden yararlanmaları engellenmektedir. UMTH işletmecileri yaklaşık 18 milyon olan sabit telefon abonelerinin yaklaşık 9 milyonuna hizmet verememektedir.

Türk Telekom, lisanslı işletmecilere sağladığı hizmetlerin fiyatlarını yüksek tutarak ve son kullanıcı fiyatlarını düşük tutarak “fiyat sıkıştırması” uygulamakta, rekabet ihlali anlamına gelen bu uygulama ile lisanslı UMTH işletmecilerinin iş yapmasını engellemektedir.

Kamu İhale Kurumu, Kamu kuruluşlarının telefon hizmetlerini ihalesiz olarak Türk Telekom’dan almaya devam etmesine göz yummaktadır.

Bu gelişmeler sonucunda lisanslı işletmecilerin telefon hizmetleri pazarından alabildikleri pay bu güne kadar sadece %3’e ulaşabilmiştir. AB ülkelerinde lisanslı işletmecilerin Pazar payı yaklaşık %40’dır. Böyle bir durumda, serbestleşmeden ve etkin rekabet seviyesinin tesisinden bahsetmek mümkün görünmemektedir.


2. Genişbant İnternet Hizmetleri
Ülkemizde 2002 yılında başlayan genişbant internet hizmetleri, hızlı bir gelişim göstermiş ve günümüzde 5 milyon aboneyi geçmiştir. Bu gelişme sevindiricidir ancak bu büyüme çarpık olarak gelişmiş ve rekabetin yaratılmasını engellemiştir. 

· Kablo TV şebekesi üzerinden sağlanan Kablo İnternet’in, Türk Telekom (TTNet) tarafından sunulan ADSL hizmetine rakip olması engellenmiştir. Kablo internetin 2002 yılında %92 olan Pazar payı, 2008 yılında %1’in altına gerilemiştir.

· Türk Telekom’un yan şirketi olan TTNet’in Pazar payı %95’e ulaşmıştır. AB ülkelerinde ise ana operatörlerin ve yan şirketlerinin Pazar payı toplamı %46’ya gerilemiştir.

· Yerel Ağın Paylaşıma Açılması (Lisanslı işletmecilerin hatları kiralayabilmesi) (YAPA) mevzuatı, Temmuz 2005’te yürürlüğe girmek üzere Temmuz 2004 tarihinde çıkarılmıştır. Mayıs 2008 tarihine kadar sözleşmeyi imzalayan 9 işletmeci ve sadece 75 abone bağlantısı bulunmaktadır.

· Veri Akış Erişim (Lisanslı işletmecinin interneti kendisinin sağladığı yöntem) (VAE), yönteminin uygulanması çeşitli şekillerde engellenmiştir. Bu yöntem ile hizmet alan abone sayısı Mayıs 2008 itibarıyla sadece 1.000 adete ulaşabilmiştir.
· Lisanslı işletmecilerin bu güne kadar hizmet sağlayabildikleri tek yöntem ADSL AL-SAT modelidir (Türk Telekom’un bayiliği yöntemi). Bu alanda da TTNet toptan alış fiyatlarının altında satış yaptığı çok sayıda kampanya yapmıştır. Bu konuda Rekabet Kurumu TTNet hakkında rekabeti ihlal ettiği gerekçesiyle çok ciddi bir soruşturma yürütmektedir.

· Telsiz genişband internet sunumuna imkan tanıyacak olan Wimax lisansları verilmemiştir.

Bu gelişmeler sonucunda lisanslı işletmecilerin telefon hizmetleri pazarından alabildikleri pay sadece %5 olabilmiştir. AB ülkelerinde lisanslı işletmecilerin Pazar payı yaklaşık %54’tür.

3. Mobil/Sabit Numara Taşınabilirliği
Halihazırda hizmet aldığı servis sağlayıcıyı değiştirmek isteyen abonelerin operatör değiştirmesini zorlaştıran tüm hususları ortadan kaldıracak düzenlemelere ihtiyaç bulunmaktadır. Sabit telefon hizmetinin sunulmasına ilişkin yetkilendirmenin uygulamaya girmesinden sonra, bu hizmetleri sunacak alternatif operatörlere Ulusal Numaralandırma Planı’ndan numaralar tahsis edilmeli, Sabit Numara Taşınabilirliği uygulaması belirlenen sürede uygulamaya konulmalıdır. AB ülkelerinin tamamında Sabit Numara Taşınabilirliği Mobil Numara Taşınabilirliğinden önce yürürlüğe girmiş olmakla birlikte, ülkemizde mobil telefon hizmetlerinin sabit telefon hizmetlerinden çok daha önce rekabete açılması, halihazırda numara sahibi olan sabit telefon işletmecisi bulunmaması ülkemizde önce mobil numara taşınabilirliğinin başlamasını gerektirmiştir. Bu nedenle, Numara Taşınabilirliği Yönetmeliği’nde yer alan hüküm uyarınca, Türkiye’de Sabit Numara Taşınabilirliğinin Mobil Numara Taşınabilirliğinden 6 ay sonra hayata geçmesi öngörülmektedir. Sabit numara taşınabilirliği, sabit telefon işletmecilerinin hizmet vermeye başlaması sonrasında rekabetin gelişmesi için büyük önem taşıyacaktır. 

Aynı şekilde, 2008 Kasım ayında uygulamaya konulması planlanan, mobil numara taşınabilirliğinin de bir an önce hayata geçmesinin son tüketiciye daha geniş ölçüde seçme hakkı kazandıracağından dolayı çok önemlidir. 
4. Üçüncü Nesil (3N) Mobil Telekomünikasyon Hizmetleri

3N mobil telefon hizmetlerine yönelik ihale geçtiğimiz sene içerisinde Telekomünikasyon Kurumu tarafından iki defa açılmış olmasına karşın, rekabet şartlarının oluşmadığı gerekçesiyle iptalle sonuçlanmıştır. Önümüzdeki dönemde üçüncü bir ihale açılarak lisansların dağıtılması ve yetkilendirmelerin yapılması öngörülmektedir. Yetkilendirmenin vakit kaybetmeden yapılması 3N ile gelecek fırsatların önünün açılmasına ve sektörün büyümesine çarpıcı bir etkisi olacağı aşikârdır.

Sonuç olarak bu faaliyetler telekomünikasyon sektöründe kapsamlı bir büyümeyi de beraberinde getirecektir. Sektörde faaliyet gösteren altyapı sağlayıcılardan hizmet sunucularına kadar uzanan geniş bir yelpaze içinde yeni pazarlar ortaya çıkacaktır. Özellikle katma değerli hizmetlere artacak talep neticesinde yazılım pazarında hızlı bir büyüme beklenmektedir. Bütün bunların sonucu olarak kullanıcılar hayatı kolaylaştıran birçok yeniliğe kavuşacaklar ve böylelikle 3N’nin sağladığı yüksek hızda veri iletimi ile kullanıcılar nitelikli nicelik elde edebileceklerdir.

B-Telekomünikasyon Alanında Altyapıya Dayalı Rekabetin Sağlanamaması


1.Kablo TV Şebekesi
Kablo şebekesi, 2,5 milyon adrese ulaşan büyüklüğü ve yaygınlığı ile sabit telefon şebekesinin en önemli rakibi konumunda olan altyapıdır. Kablo TV şebekesi, Telekomünikasyon alanında serbest rekabetin tesis edilmesi açısından büyük önem taşımaktadır. Bu önem, Türk Telekom’un özelleştirilmesi ile ilgili 4.8.2004 tarihli Rekabet Kurumu raporunda aşağıdaki gibi ifade edilmiştir;

“….. Türk Telekom’un bu hali ile bir bütün olarak devri, şebeke erişim hizmetlerinde halihazırda  kablo TV altyapısı ile yerel telefon şebekesinden oluşan çifte tekelin devamına yol açacak ve altyapılar arası rekabetin tesisi hedefiyle tamamen zıt bir uygulama oluşturacaktır.

……Bu çerçevede, kablo TV altyapısının ve (bu altyapı hariç) Türk Telekom’un farklı teşebbüslere satılmak suretiyle özelleştirilmesi gereği sonucuna ulaşılmaktadır.

…… Kablo TV altyapısı, ses, internet, veri, multimedya hizmetlerinin sunulmasında yerel telefon şebekesi operatörünün tekel konumuna sahip olması veya tekelci uygulamalarda bulunmasına karşı nitelik ve nicelik bakımından en önemli caydırıcı unsurdur.Keza işletmeciler, bu altyapının durumuna göre yerleşik telefon operatöründen temin edebilecekleri ŞEBEKE ERİŞİM HİZMETLERİNİ kablo TV operatöründen temin edebilecekleri erişim hizmeti ile ikame edebilecek, yüksek fiyatlar veya kalitesiz bir hizmet ile karşılaşmaları durumunda tercihlerini kablo TV operatöründen hizmet temin etme yönünde kullanabilecektir.”
Kablo TV şebekesi, 2005 yılında Türk Telekom’dan ayrılarak Türksat A.Ş.’ye devredilmiştir. Türksat, ilk iş olarak gelir paylaşımı sözleşmelerini yargıya taşımış, Telekomünikasyon Kurumundan Kablo TV işletme lisansı alan gelir paylaşımı şirketlerinin çalışmasını ve yatırım yapmasını engellemiştir.

Bir çok alanda lisans alarak faaliyet gösteren yeni işletmeciler, kablo şebekesinin imkanlarından yararlanamamış, kablo şebekesi Rekabet Kurumunun raporunda önemle üzerinde durduğu, “rekabetin tesis edilmesi” amacına uygun olarak kullandırılmamıştır.

Ulaştırma Bakanımızın 2005 yılında 2 Milyar Dolar olarak ifade ettiği Kablo TV şebekesinin özelleştirme değeri hızla azalmaktadır.

2.Yeni Telekomünikasyon Altyapılarının Kurulması

Altyapı kurma ve işletme lisansları Telekomünikasyon Kurumu tarafından 2006 yılından itibaren verilmeye başlanmıştır. 

Karasal telekomünikasyon altyapılarının (yerin altına veya üstüne Fiber-Bakır kablo döşenmesi) kurulması hem çok zaman almakta, hem yüksek kaynak gerektirmekte, hem de ticari olarak kazanç sağlanması çok uzun süreler almaktadır. Bu yüzden ülkelerin büyük bir çoğunluğu bu altyapıların kurulmasını kolaylaştıracak ve teşvik edecek önlemler almaktadırlar.

Karasal telekomünikasyon altyapısının kurulabilmesi için “Geçiş Hakkı” ve “Tesis Paylaşımı” olarak adlandırılan düzenlemeler büyük önem taşımaktadır. 

Geçiş Hakkı, işletmecilerin altyapı kuracakları (kablo döşeyecekleri) güzergahlar üzerindeki haklarını belirlemektedir. Geçiş hakkı, altyapı kuracak işletmeciler için bir teşvik unsuru olması amacıyla Avusturya, Belçika, Danimarka, Finlandiya, Almanya, Hollanda, Norveç, Portekiz, İsviçre ve İngiltere gibi pek çok ülkede bedelsiz olarak sağlanmaktadır. 

Tesis Paylaşımı ise, daha önceden yapılmış olan kablo geçirme tesislerinin kullanılmayan bölümlerinin ücreti karşılığında yeni işletmecilere kullandırılması esaslarını belirlemektedir. Buradaki amaç, atıl duran ve tekrarlayan yatırımların önlenerek kaynakların verimli kullanılmasını sağlamaktır.

Ülkemizde Altyapı kurma ve işletme lisansı almış 15 adet işletmeci bulunmaktadır. Bu işletmeciler çeşitli ölçeklerde ve yöntemlerle altyapı kurma faaliyetlerine başlamışlardır. Ancak lisanslarını almalarının üzerinden geçen 24 aya yakın sürede beklenen yatırımlar yapılamamıştır. Altyapı işletmecilerinin 24 aylık tecrübeleri sonucunda, Geçiş Hakkı ile Tesis paylaşımı Yönetmeliklerdeki eksiklikler ve uygulamadaki aksaklıklar göze çarpmıştır.

Türk Telekom, lisanslı işletmecilerin Tesis paylaşımı kapsamında yaptıkları başvuruları geri çevirmekte ve boş duran kablo geçirme kanallarının kullanılmasına izin vermemektedir.

Belediyelerin çok büyük bir kısmı Geçiş Hakkı konusunda bilgi sahibi değillerdir ve uygulamaları çok farklı olabilmektedir. 
TEİAŞ, TCDD, Karayolları, Botaş gibi şehirlerarası güzergah sahibi olan kuruluşlar geçiş hakkını bir gelir kapısı gibi görmüşler ve çok yüksek bedellerin istendiği ihaleler açmışlardır. Halbuki bu güzergahlarda lisanslı işletmecilerin altyapılarını kurabilmeleri için yeterli alanlar fazlasıyla bulunmaktadır.

Sınır geçişlerinde ise, diğer ülkelerden Türkiye’ye doğru kablo döşenmesinde sorun yaşanmamakta, ancak Türkiye’den diğer ülkelere doğru kablo döşenmesinde büyük bürokratik sorunlar yaşanmaktadır.

Yeni telekomünikasyon altyapılarının hızla kurulmasının sağlanması için, Telekomünikasyon Kurumu gerekli düzenlemeleri acilen yapmalıdır.

5) Çözüm

Dünya’da serbestleşme hareketlerine bakıldığında Türkiye çok gerilerde kalmaktadır. 2000 yılında başlanmış olan serbestleşme sürecinde eksiklikler bulunmaktadır. Bu sürecin hızlanması ve etkin rekabet ortamının sağlanması için yapılması gerekenler şunlardır;

· Cumhurbaşkanı tarafından veto edilen “Elektronik Haberleşme Kanunu” Ekim ayında mutlaka yeniden çıkarılmalıdır.

· Şehir içi telefon hizmetini rekabete açacak olan “Sabit Telefon Hizmeti – STH” lisansları Kasım 2008 tarihinden önce verilmelidir.
· Kablo TV şebekesi en geç 2009 başına kadar özelleştirilmelidir.

· Türk Telekom’un tarifeleri Telekomünikasyon Kurumu tarafından düzeltilerek, HesaplıHatt abonelerinin lisanslı işletmecilerden hizmet alması sağlanmalı, fiyat sıkıştırması yolu ile ortaya çıkan rekabet ihlalleri önlenmelidir.

· Genişbant internet sunumu konusunda Telekomünikasyon Kurumu tarafından, YAPA, VAE ve AL-SAT yöntemlerine işlerlik kazandıracak ve TTNet’in %95 olan Pazar payının azaltılarak pazarın dengelenmesi için etkin önlemler alınmalıdır. Rekabet Kurumu TTNet’in rekabet ihlallerine son verecek önlemleri almalıdır.
· Kamu İhale Kurumu, kamu kuruluşlarının telefon ve internet hizmetlerini ihalesiz olarak Türk Telekom ve TTNet’ten almalarının önüne geçecek önlemleri almalıdır.
· 3N mobil hizmeti, Wimax ve MVNO ile ilgili yetkilendirmeler biran önce yapılmalıdır.

· Yeni altyapıların işletmeciler tarafından kolaylıkla kurulabilmesi için etkin önlemler alınmalıdır.

Yukarıdaki düzenlemelerin yapılması, serbestleşme sürecinde, etkin rekabet ortamının tesisini mümkün hale getirecek, telekomünikasyon sektöründe pasta büyüyecek ve bu durumdan, hem Türk Telekom, hem alternatif işletmeciler hem de tüketiciler yararlanabilecektir.
