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Hürriyetleri güvence altına alma aracı veya sosyal düzenin esaslı aktörü olma görevini yüklenen Bağımsız İdari Otoriteler, ilk olarak 19. Yüzyılın sonlarına doğru Amerika Birleşik Devletleri’nde ortaya çıkmıştır. Serbest piyasa ekonomisinin düzenli bir şekilde işlemesini sağlamak bağımsız idari otoritelerin temel kuruluş amaçlarından bir tanesidir. Bu anlamdaki ilk kurumsal örnek 1887 yılında kurulmuş olan Eyaletlerarası Ticaret Komisyonu (Interstate Commerce Commission)’dur. Daha sonraları özellikle İngiltere, Fransa ve Japonya gibi diğer ülkelerde de yerleşmiştir. Ekonomik ve teknik işlemlerdeki federal nitelikli çıkarları yöneten ve farklı alanlarda boy gösteren Bağımsız İdari Otoritelerin ABD’de ortaya çıkmasının nedeni yasamanın (Kongre’nin) yürütmeye (Başkan’a) olan güvensizliğidir. Bu organları oluşturarak Kongre, Başkanın ve bakanlıkların etkisini idarenin bu dalları üzerinden uzak tutmaya çalışmıştır. 

Düzenleyici ve denetleyici kurumlar, literatürde bağımsız idari otoriteler, bağımsız düzenleyici kurumlar, üst kurullar, özerk kurumlar gibi kavramlarla da adlandırılmaktadır. Bu kurumlar daha çok 1970’lerin sonundaki küresel ekonomik dönüşümün ve devletin “işletmeci” fonksiyonundan “düzenleyici” fonksiyona kaymasının neticesi olarak ortaya çıkmışlardır.

Düzenleyici ve denetleyici kurumlar, siyasetin alanını daraltmakta ve ekonomik işleyişin temel alanlarını tekno-bürokratlara bırakmaktadır. Bu kurumlarla, piyasa sisteminin kurallarına uygun kararlar verebilmesi ve böylece siyasi iktidarların piyasa sistemine aykırı

olası popülist politikalarının önlenmesi amaçlanmakta ve piyasalara rasyonellik kazandırılmaya çalışılmaktadır.
Düzenleyici ve denetleyici kurumların en önemli fonksiyonları, icra ettikleri alanlarda düzenleme yapmak, piyasa aktörlerinin piyasa kurallarına uygun faaliyette bulunup bulunmadığını kontrol etmek, uygun olmayan bir durum varsa yaptırımlar uygulamak, uyuşmazlıkların çözümünde hakemlik yapmak, araştırma, geliştirme ve danışmanlık hizmetleri sunmak şeklinde sıralanmaktadır. Ayrıca meslek ve grup temsilcileri bağımsız idari otoriteler vasıtasıyla yönetime ortak edilmektedir.
İngiltere ve Fransa Uygulamaları

İngiltere’deki durumu incelediğimizde; Bağımsız İdari Otorite’ler (Independant Public Boards) bazen klasik anlamdaki bakanlıklardan kaynaklanabilecek kararların nesnelliğini güvence altına almak, bazen de yalnızca teknik etkinliği sağlamak amacıyla İkinci Dünya Savaşı’ndan itibaren kurulmuşlardır. Genel olarak “quangos” (hemen hemen özerk hükümet dışı örgütler/quasi autonomous non gouvernmental organisations) olarak adlandırılan komisyon, komite ve otoritelerden müteşekkil heterojen bir yapılanma söz konusudur. Bunlar, kamu hizmetlerinin yönetimi, endüstri ve ticaretin düzenlenmesi, eğitim kuruluşlarına veya kültürel kuruluşlara kamusal fonların dağıtılması veya hükümete teknik tavsiyeler sunma gibi oldukça 
değişik alanlardaki işlevlerin yerine getirilmesi amacıyla, Parlamento tarafından kurulmuşlardır. Bu kuruluşların finansmanları ya sundukları hizmet ve mallara yapılan ödemeler ya da yerel vergiler yoluyla veya Parlamento tarafından oylanmış sübvansiyonlarla sağlanmaktadır. Muhafazakâr Hükümetin özelleştirme programı ile birlikte su, gaz, elektrik ve telekomünikasyon dağıtımıyla yükümlü otoritelerde olduğu gibi düzenleyici otoritelerin sayısında da dikkate değer bir artış meydana gelmiştir. Özelleştirmelerle ortaya çıkan yeni piyasa düzeninin kuralları, toplumda ve ekonomi dünyasında bir iç düzenlemeye gidilmesi gerekliliğini doğurmuştu. Özelleştirmeler, ekonomik mekanizmaları güçlendirmek ve işleyişlerini düzene sokmak için yapılmıştı, ancak rekabete aykırı veya tekelci uygulama ve mücadelelerin önlenmesi için bu yeni şirketler üzerinde denetim araçlarının geliştirilmesi kaçınılmaz bir gerçeklikti. Bu amaçlarla Quangoslar yeni ortaya çıkan serbest piyasa ekonomisi içerisinde birçok sorunun çözümü için kullanılan en etkili mekanizmalar olmuşlardır. Fakat Quangosların bağımsızlığının gerçekliği konusu birçok tartışmanın ortaya çıkmasına sebep olmuştur ve bu tartışmalar halen sürmektedir. Atama yetkisinin bakanlara ait olması, atanacak kişilerin vasıflarına ilişkin yeterlilik konusunda soru işaretlerinin oluşmasına sebebiyet vermekte ve liyakat bağlamında kafaların karışmasına neden olmaktadır. Bundan dolayı, bu kurumların bağımsızlığının nispi olduğu tartışmaları İngiltere’de halen devam etmektedir.
Fransa’daki bağımsız idari otoriteler incelendiğinde ise, bu otoritelerin hükümet ve idarî hiyerarşi karşısında bağımsızlık sahibi olma iradesiyle oldukça farklılık arz eden kuruluşlar oldukları görülmektedir. Genel olarak BİO’ların yetkileri basit nitelikli görüş bildirme işlevinden çok daha fazlasıdır ve yetkilerine ilişkin alanların büyük bir çoğunluğunda karar alabilme yetkisi ile donatılmışlardır. Bu kuruluşlar sadece idarî otoriteler tarafından değil, aynı zamanda bireyler tarafından da harekete geçirilebilmektedir. Yasa koyucunun kurduğu, geleneksel idarî yapının dışına yerleştirilmiş olan ve güçlü nitelikli bağımsızlık güvencelerine dayanan BİO’lar, belirli bir sektörde düzenliliği, hukuka uygunluğu sağlama ve müdahalede bulunma görevlerini yüklenmiştir. Bu kuruluşlar, hükümetlerin otoritesinden kaynaklanan hiyerarşik bir güce bağımlı kılınmamışlardır ve alınacak olan bir karar esnasında, bir üst otoritenin yönlendirmesi ve denetimine veya bir vesayet makamının gözetimine maruz kalmaksızın bizzat kendileri faaliyette bulunabilmektedirler.
Bu otoriteler, kurul halindeki kuruluşlar olup, devletin ayrılmaz parçasını oluşturan tüzel kişiliği olmayan hizmetlere ilişkindirler. Bakanlıklar BİO’ların işlemlerine karşı hiyerarşik başvuru imkânlarını kullanamamaktadırlar. Ancak, metinlerdeki düzenlemeler ile bakana veya temsilcisine yeni bir görüşmenin yapılmasını talep etme gibi vesayete ilişkin bir takım yetkileri kullanma imkânı tanınmıştır. Örneğin Borsa İşlemleri Komisyonu (Commission des opérations de bourse) için bu hak hükümet komiserine aittir. Bağımsız olma özelliği BİO’ların oluşumu, üyelerinin belirlenmesi, görev sürelerinin sona ermesine ilişkin kurallarla da açıklanmaktadır.
AB Üyesi Ülkeler Anayasalarında Düzenleyici ve Denetleyici Kurumlar

FİNLANDİYA

Finlandiya Anayasası’nın 124. maddesine göre, kamu idaresi görevi; görevin nitelikleri gerektiriyorsa ve temel hak ve özgürlükler ile iyi yönetişimin gerekleri tehlikeye girmiyorsa, kamu idarelerinden başka otoritelere devredilebilir. Devir ancak kanunla yapılır. Maddeye göre, geniş bir kamu gücünün kullanıldığı görevler ancak kamu otoritelerine devredilebilir.
MACARİSTAN

Macaristan Anayasası’nın “Kuruluş” bölümünün T maddesinde sayılan hukuki düzenleme yapma yetkisine sahip kişi ve kurumlar arasında “bağımsız düzenleyici kurumlar” da bulunmaktadır.

Anayasa’nın “Özgürlükler ve Yükümlülükler” başlıklı bölümünün 6’ncı maddesinde kişisel verilerin korunması ve kamu yararına olan verilere ulaşmada denetim görevinin bağımsız bir otorite tarafından yerine getirileceği belirtilmiştir.

Aynı bölümün 9’uncu maddesinde Cumhurbaşkanının atamasını yaptığı kişiler arasında, bağımsız düzenleyici kurumların başkanları da sayılmıştır.

Anayasanın 23’üncü maddesi “Bağımsız Düzenleyici Kurumlar” başlığını taşımakta ve madde bu kurumların kuruluş ve işleyişine ilişkin kuralları düzenlemektedir. Bu maddeye göre;

 Parlamento yürütmenin belli görev ve yetkilerinin kullanılması için kanunla bağımsız düzenleyici kurumlar tesis edebilir.

 Bağımsız düzenleyici kurumların başkanları, Başbakan veya Başbakanın önerisiyle

Cumhurbaşkanı tarafından atanır. Bu kurumların başkanları bir ya da iki yardımcı atar.

 Bağımsız düzenleyici kurumların başkanları, parlamentoya kurumun gerçekleştirdiği faaliyetleri içeren yıllık raporlar sunar.

 Bağımsız düzenleyici kurumların başkanları, kararnameler çıkarabilir. Ancak bu kararnameler, kanunlara, hükümet kararnamelerine, başbakan ve bakanların kararlarına ve

Macaristan Ulusal Bankası Başkanının kararlarına aykırı olamaz.

 Bağımsız düzenleyici kurumların başkanlarına yardımcıları vekâlet edebilir.

ROMANYA

Romanya Anayasası’nın 116. maddesinde bakanlıkların hükümete bağlı olarak teşkilatlanacağı belirtildikten sonra diğer özellikli kurumların hükümete bağlı olarak oluşturulabileceği ya da “bağımsız idari otoriteler” olarak teşkilatlanabileceği öngörülmüştür.

Bir sonraki maddede söz konusu bağımsız idari otoritelerin bir teşkilat kanunuyla kurulabilecekleri belirtilmiştir.

YUNANİSTAN

15’inci maddeye göre radyo ve televizyon devletin doğrudan kontrolü altındadır. Bu kontrol ve idari yaptırımların uygulanması Ulusal Radyo ve Televizyon Konseyi’ne aittir.

Konsey, kanunla kurulacak bağımsız bir otorite olacaktır. Devletin doğrudan kontrolüne izin vermesini de kapsayacak olan bu yetki; bilgi ve haberlerin, edebiyat ve sanat çalışmalarının yayınlanmasının eşit ve objektif olmasını; radyo ve televizyon programlarının sosyal amaçlara ve ülkenin kültürel kalkınmasına uygun bir kalitede olmasını ve insani değerlere saygı ile çocuk ve gençlerin korunmasını amaçlamalıdır.

19’uncu maddede bağımsız otoritelerin kuruluş ve faaliyetlerinin bir kanunla düzenleneceği belirtilmiştir.

43’üncü maddede genel düzenleyici kuralların belli bir çerçevede çıkarılmasının özel bir kuruma verilmesinden söz edilmektedir. Bu hükme göre yetki devri, yetkili bakanın önerisiyle mümkündür. Düzenleme yetkisinin bir bağımsız idari organa verilmesi için, düzenleme

yapılacak alanın spesifik, yerel çıkarlarla ilgili, teknik veya ayrıntılı olması şartı getirilmiştir.

56’ıncı maddede, anayasaya uygun olarak ve çeşitli yasalarla kurulan ve faaliyet gösteren bağımsız otorite üyelerinin, parlamento seçimlerinde, hizmet verdikleri bölgeden veya yetkilerinin geçerli olduğu bölgelerden aday olamayacakları ve seçilemeyecekleri öngörülmüştür.

Yunanistan Anayasası’nda bağımsız idari otoritelere dair diğer hükümler şöyledir:

 Bağımsız otoritelerin üyeleri sabit bir süre için atanır ve görevlerinde bağımsız olarak hareket ederler (101’inci madde A-1).

 Bağımsız otoritelerin faaliyetlerine destek olmak amacıyla kurulan hizmet birimleri personelinin alımı kanunla belirlenir. Bağımsız otorite üyelerinin sahip olmaları gereken vasıflar kanunla belirlenir. Bunların seçimleri Parlamento tarafından oybirliği veya en azından beşte dört oy çokluğuyla yapılır. Seçim usulü Parlamento İç Tüzüğü ile belirlenir (101’inci madde A-2).

 Bağımsız otoriteler ile Parlamento arasındaki ilişkiler yine Parlamento İç Tüzüğü ile belirlenir (101’inci madde A-3).

 Kişilerin kamu yönetimine ve daha geniş olarak kamu sektörüne alımında, belirtilen istisnalar dışında, yarışma sınavları ve önceden belirlenmiş objektif kriterler uygulanır. Bu alımlar kanunla belirlenen bağımsız otoritenin denetimine tabidir (103’üncü madde).

Türkiye Cumhuriyeti Anayasası’nda Düzenleyici ve Denetleyici Kurumlar

Düzenleyici ve denetleyici kurumlar, Türkiye’de 1980’den sonra ortaya çıkmıştır. Gelişimi yavaş seyreden bu kurumlar ve kuruluş tarihleri şöyledir:
 Sermaye Piyasası Kurulu (1981)

 Radyo ve Televizyon Üst Kurulu (1994)

 Rekabet Kurumu (1994)

 Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu (1999)

 Telekomünikasyon Kurumu (2000)

 Enerji Piyasası Düzenleme Kurumu (2001)

 Tütün, Tütün Mamulleri ve Alkollü İçkiler Piyasası Düzenleme Kurumu (2002)

 Kamu İhale Kurumu (2002)
Düzenleyici ve denetleyici kurumlar, faaliyet alanları itibariyle genellikle piyasa ekonomisinin düzenlenmesi, temel hak ve özgürlüklerin güvence altına alınması ve idarede keyfiliğin önlenmesi şeklinde üç gruba ayrılırlar. Ancak Türkiye’de hak ve özgürlüklerle ilişkilendirilebilecek Radyo ve Televizyon Üst Kurulu dışındaki kurumların hepsi piyasa ekonomisinin düzenlenmesine yöneliktir. Yine yukarıda sayılan kurumlardan sadece Radyo Televizyon Üst Kurulu’na Anayasa’da yer verilmiştir. İlgili 133’üncü maddede, bu kurumun radyo ve televizyon faaliyetlerini düzenlemek ve denetlemek amacıyla kurulduğu, TBMM tarafından siyasi parti gruplarının üye sayısıyla orantılı olarak seçilen 9 üyeden oluştuğu ve özerk olduğu belirtilmiştir.

1982 Anayasası metni incelendiğinde düzenleyici ve denetleyici kurumlardan sadece RTÜK’ün tanımının yapıldığı görülmektedir. Ayrıca düzenleyici-denetleyici kurumların özellikleri hakkında Anayasa metninde bu kurumların “özerk” oldukları ifade edilmiştir. Fakat hem diğer düzenleyici ve denetleyici kurumların Anayasa’da zikredilmemesi hem de ilgili kurumların bağımsızlığının Anayasa’nın koruyucu çerçevesi dâhilinde ele alınmaması büyük eksiklikler olarak göze çarpmaktadır. Çünkü bu kurumların hepsinin kamu yararının tahsis edilmesi amacıyla kurulmuş oldukları göz önüne alındığında, Anayasal güvenceye kavuşturulmaları ve “özerklik” kavramının yanında “bağımsızlık” vurgusunun da Anayasal ifadeyle garanti altına alınması faydalı bir gelişme olacaktır. “Bağımsız” ve “özerk” niteliklere sahip olma, düzenleyici ve denetleyici kurumların amaçları dâhilindeki görevlerini yerine getirmeleri esnasında etkili bir şekilde hareket etmeleri açısından hayati önem arz etmektedir. Çünkü düzenleyici ve denetleyici kurumların kendi görev alanı içerisindeki bir konu hakkında hiçbir baskı ve etki altında kalmadan karar verebilmeleri bu kurumların ana varlık nedenidir. Bu bağlamda siyasal güçler, Anayasal çerçevesi çizilmiş olan bağımsızlıktan ötürü bu kurumlara karşı manipülatif bir şekilde hareket edemeyeceklerdir ve böylece bu kurumların esas görevlerini her türlü etkiden uzak bir şekilde yerine getirmeleri Anayasal güvence altına alınmış olacaktır.
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