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Telekomünikasyon Sektörünün Serbestleşme Süreci İçerisinde Uydu Hizmetleri Servis Sağlayıcıları’nın Rolü
OECD Ülkeleri  arasında serbestleştirilemeyen tek telekomünikasyon pazarının Türkiye olduğu bilinmektedir. Türkiye, 1990’lı yıllarda tüm dünyayı saran Özelleştirme ve Serbestleşme rüzgarını  maalesef tam yakalayamamıştır.  Bunun muhtemel sebepleri arasında; devletin karlı Telekom sektöründen çekilmek istememesi; böylece tekel şartlarında yüksek tarife belirleyebilme avantajını da kullanarak kamu finansmanına katkı sağlamayı amaçlaması; zaman zaman da stratejik ve güvenlik  mülahazalarının  öne sürülmesi gibi nedenleri sayabiliriz. Bununla birlikte, o yıllarda tüm dünyada başlayan söz konusu Serbestleşme akımına Türkiye tamamen kayıtsız kalamamıştır. Şunu rahatlıkla söyleyebiliriz ki; Türkiye’deki katı tekel kural ve uygulamaları ilk defa Uydu Hizmetleri Servis Sağlayıcısı olmak isteyen özel şirket temsilcileri tarafından delinmiştir.  Sonuçta Ülkemiz Telekom Pazarının serbestleşmesinde Uydu Hizmetleri Servis Sağlayıcıları ve İşletmecileri pek çok “İlk”e ortam sağlamışlardır. 

4 Şubat 1924 tarihli 406 sayılı Telgraf ve Telefon Haberleşmesi Kanunu telekomünikasyon hizmetlerinin Devlet eli ile yürütülebileceğini belirtmektedir.  Nitekim bu kanun, Ülkemizde en katı şekli ile uygulanmış; özel sektörün bu alanda faaliyette bulunmasına kesinlikle izin verilmemiştir. Dünyadaki özelleştirme ve serbestleşme rüzgarlarının başladığı ilk yıllarda uluslararası bir şirket, Türk Telekom’dan uydular üzerinden Data İletimi İşletmecisi olmak üzere Lisans talebinde bulunmuştur. İlk aşamada bu talep  sıcak karşılanmamış olsa da; o günkü mevcut altyapı imkanlarıyla karşılanamayan yoğun uluslararası data devresi talepleri karşısında, özel sektörün de tekel koşullarında Pazarda yer alabildiği dünyadaki diğer örnek uygulamalar incelenmiş; sonunda 18 Şubat 1991 tarihinde yapılan bir Anlaşma ile bu şirkete İstanbul merkez olmak üzere yalnızca 40 km. çapındaki bir alanda data haberleşme işletmeciliği yapabilme yetkisi tanınmıştır. Bu tarih, Türkiye’de Telekomünikasyon tarihinde katı tekelden, yumuşak tekele (loose monopoly) geçiş tarihi olarak değerlendirilmektedir. Söz konusu bu Anlaşmanın (Intelsat Business Services Gelir Paylaşımı Anlaşması) iş akışı yöntemleri daha sonra VSAT,  Kablo TV, GSM ve GMPCS gibi diğer alanlarda da özel sektörün Telekom pazarında aktif rol alması için bir model olarak kullanılmıştır. Sonuç olarak, kanunlara olabildiğince uygun, Devletin önemli gördüğü hususların da korunduğu bir ara modelle Telekomünikasyon’da serbestleşmenin ileride mihenk taşı olacak alternatif telekom operatörleri ve  iş modelleri bu çerçevede oluşturulmuştur.

Diğer bir İlk ise; 7 Kasım 1996 yılında kurulan Eurasiasat Şirketidir.  Bu tarih, devletin yabancı bir özel şirket ile ortak olarak ilk kez işletme ve pazarlama faaliyetlerine birlikte girmesi olarak değerlendirilmektedir.  Bu uluslararası ortaklıkla Türksat 2A uydusu tedarik edilmiş ve uydunun işletme ve pazarlaması ortak şirket üzerinden yapılmıştır.  
1999 yılına gelindiğinde ise, Türksat Sayısal Platformu (TSUP) Anlaşmasını görüyoruz..  Yine İlk kez işletme yetkilerinin devri olarak değerlendirilebilecek bu yenilikte, Uydu Hizmetleri Servis Sağlayıcıları rol almış ve böylece Ülkemizdeki Dijital Uydu Platformu İşletmecileri doğmuştur.

Özet olarak, özel sermayenin Ülkemiz Telekom pazarında ilk defa yer alması ve bu şekilde “yumuşak tekele” geçiş, Devletle yapılan ilk ortaklık, Devletin Telekom hizmetlerinde ilk yetki devri hep Uydu İşletmecileri öncülüğünde ve yatırımları sayesinde gerçekleşmiştir.  Bunların gerçekleşmesi için o yıllarda görev alan yetkililer, koşulları zorlayarak yasal olarak yapılabileceklerin en fazlasını yapmışlar, özel sektörün de işletmenin içerisinde olması için gereken öncü gayreti göstermişlerdir. Bugün, ülkemizde yasal olarak faaliyetlerini sürdüren tüm Telekom Operatörleri işte bu sürecin sonuçlarıdır.

Serbestleşme sürecindeki bu “İlk”lerin etkileri, Telekomünikasyon Kurumu’nun kurulmasını takiben verilen ilk Lisanslarda da (2.tip ruhsat) görülmektedir. Bilindiği gibi sektörümüzde ilk Lisanslar; Uydu Hizmetleri İşletmeciliği, Türksat Sayısal Uydu Platformu İşletmeciliği, Uydular Üzerinden Kişisel Mobil Haberleşme (GMPCS) İşletmeciliği, Internet Servis Sağlayıcılığı ve Mesaj Servisleri idi.  Görüleceği üzere 2 Şubat 2002’de dağıtılmasına karar verilen söz konusu ilk 2. Tip Ruhsatların çoğu yine Uydu Hizmetleri İşletmecilerine aittir. Çünkü Telekomünikasyon Kurumu’nun kurulması ile başlayan asıl serbestleşme sürecinin hemen başında, uydu hizmetlerinin serbest pazarda ne şekilde sunulacağı, yöntemleri, hatta oyuncuları zaten belli olmuştu. Bu çerçevede, Temmuz 2002 tarihinden itibaren  dağıtılmaya başlanan 2. Tip Ruhsatlar ile yetkilendirilen toplam 36 işletmeciden 29 tanesinin Uydu Hizmetleri İşletmecisi (20 UTH, 6 GMPCS ve 3 Platform) olması hiç de şaşırtıcı bir durum değildir. 

Ülkemiz telekomünikasyon pazarının serbestleştirilmesi sürecindeki diğer önemli bir miladın 1 Ocak 2004 olduğu değerlendirilmektedir. Bu tarih ile birlikte Devletin ses ve altyapıdaki tekelinin artık ortadan kalkacağı yasa ile belirlenmiş olduğundan, sektörümüze kısa zamanda pek çok yeni operatörün girmesi beklenmektedir. Bu süreçte de uydular üzerinden haberleşme hizmetleri sağlayan Operatörler, gerek sektördeki tecrübeleri, gerekse ulusal ve uluslararası Telekom regulasyonlarının işleyişindeki birikimleri ile Ülkemizde öncü olmaya devam edeceklerdir. Ayrıca Uydu Hizmetleri Servis Sağlayıcıları, bu yeni dönemde sektörde faaliyete başlayacak İşletmecilere; last-mile’da alternatif çözümler sunması, oluşacak uluslararası trafiği taşıması, işletmecilerin görev-kritik devrelerini yedeklemesi, karasal hatlara alternatif erişim sağlayarak yeni POP noktalarını hızlı ve kolayca kurması ve son kullanıcıya kadar Genişbant erişim imkanı sunması gibi önemli teknik roller yüklenebilecektir.  Şirketim DEXAR’da dahil halihazırdaki uydu teleportu işleticilerinin hepsinin bu rolü; kurulu kapasiteleri, en zor koşullarda yılardır Telekom sistemleri işletmesi yapmaları nedeni ile gelişen ticari tecrübeleri sayesinde başarı ile yerine getireceklerine inanıyorum.

