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Konu
: B Tipi uzlaştırma süreci hakkında.

Bilindiği gibi, 17 Mayıs 2004 tarihinden itibaren işletmecilere verilmeye başlanan A, B ve C Tipi UMTH lisansları ile bu gün sadece C Tipi UMTH hizmeti verilebilmektedir.

Türk Telekomünikasyon A.Ş. ile işletmeciler arasında imzalanan arabağlantı sözleşmelerinin, UMTH lisans sahibi işletmecilerin hizmet vermeye başlayabilmeleri için gerekli en önemli unsurlardan birisi olduğu malumunuzdur. Bu konuda ortaya çıkan uzlaşmazlıkların çözümü için bağlayıcı mevzuatı ise, Kurum’unuzun uzlaştırma başvuruları sonucunda aldığı nihai karar oluşturmaktadır.

C Tipi UMTH arabağlantı sözleşmeleri konusunda ortaya çıkan gecikmeler sonucunda işletmeciler, Ağustos 2004 tarihinden itibaren Türk Telekomünikasyon A.Ş. ile C Tipi arabağlantı sözleşmelerini imzalamaya mecbur kalmışlar, bu konuda Kurum uzlaştırma nihai kararını Haziran 2005 tarihinde almış ve işletmeciler Kurum’un aldığı uzlaştırma nihai kararının olumlu sonuçlarından ancak Kasım 2005 tarihinden itibaren yararlanma şansına sahip olabilmişlerdir. Bu süreç neticesinde UMTH lisans sahibi işletmecilerin piyasaya giriş yapmaları ve serbestleşmenin gerçekleştirilmesindeki en önemli adımlardan birisi bir yıl gecikmeye uğramıştır.

B Tipi UMTH arabağlantı sözleşmelerinin imzalanmasında da benzer bir durum yaşanmaktadır. Türk Telekomünikasyon A.Ş. tarafından hazırlanan B Tipi arabağlantı sözleşmesi taslağı Ekim 2005 tarihinde işletmecilere teslim edilmiştir. İşletmeciler, bu taslakta kabul edemeyecekleri ve Kurul kararlarına aykırı hükümler bulunması nedeni ile Kurum’a Aralık 2005 tarihinde uzlaştırma başvurusunda bulunmuşlardır. Kurum’un B Tipi UMTH uzlaştırması konusunda alacağı nihai kararının gecikmesi nedeni ile, bazı işletmeciler kendilerince zorunlu nedenlerle Türk Telekomünikasyon A.Ş. ile B Tipi UMTH arabağlantı sözleşmelerini imzalamaya başlamışlardır. Bu gelişmenin ardından diğer işletmecilerin de B Tipi arabağlantı sözleşmelerini mevcut Kurul kararlarına aykırılıkları ile birlikte imzalamaya mecbur kalacakları tahmin edilmektedir.

C ve B Tipi UMTH arabağlantı sözleşmelerinin büyük bölümü aynıdır ve B Tipi UMTH konusunda Kurul’un daha önce almış olduğu çeşitli kararları mevcut bulunmaktadır.

Bu nedenle C Tipi UMTH konusunda olduğu gibi, B Tipi UMTH arabağlantısında da önüne geçilemeyecek durumların oluşmasına ve neticede serbestleşmenin bir yıl daha gecikmesine meydan verilmemesi için, Kurumu’nuzun B Tipi UMTH arabağlantı konusunda en kısa sürede nihai uzlaştırma kararını alması ve ilgili işletmecileri bilgilendirmesi hayati önem taşımaktadır.
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