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Konu : Özelleştirme ve rekabete açılan telekomünikasyon hizmetleri

Telekomünikasyon alanında faaliyet gösteren işletmecilere Telekomünikasyon Kurumu tarafından 15 Mart 2002 tarihinden itibaren işletme lisansları verilmeye başlanmasıyla, başta şehirlerarası ve milletlerarası telefon görüşmeleri olmak üzere, günümüzde telekomünikasyon hizmetlerinin çoğu halen lisanslı işletmeciler tarafından da rekabet kuralları içinde sunulmaktadır. 

Çeşitli hizmet alanlarında Telekomünikasyon Kurumu’ndan lisans almış olan işletmecilerin listesi http://www.tk.gov.tr/Yetkilendirme/Isletmeciler.htm adresindeki Telekomünikasyon Kurumu’nun Resmi İnternet sitesinden güncel olarak takip edilebilmekte olup, halen lisans almış işletmecilerin sayıları aşağıda verilmiştir;

- Uydu Telekomünikasyon Himeti.






23 İşletmeci 

- GMPCS Hizmeti (Uydu telefonu)



 


 5 İşletmeci

- Karasal hatlar üzerinden veri iletimi Hizmeti (Kiralık data hatları)

18 İşletmeci 

- İnternet Servis Sağlayıcılığı Hizmeti





71 İşletmeci

- Ortak Kullanımlı Telsiz Hizmeti






47 İşletmeci

- Uzak Mesafe Telelefon Hizmeti (Şehirlerarası, Milletlerarası,GSM aramaları)
40 İşletmeci

4502 Sayılı Kanun gereği Ocak 2004 başından itibaren telekomünikasyon alanındaki tekel hakkını kaybetmiş olan Türk Telekomünikasyon A.Ş’ nin, 2005 yılı içerisinde hisselerinin %55 inin Oger Telekoma satılması ile özel şirket haline gelmiş olduğu da malumlarınızdır. 
Buna karşılık, Kamu İhale Kanunu’na tabi kuruluşların, halen telekomünikasyon hizmetleri alımlarını cari bütçelerinde yer alan haberleşme giderleri kalemini kullanarak “Doğrudan Temin” usulu ile artık özel bir firma olan Türk Telekomünikasyon A.Ş. den satın aldıkları anlaşılmaktadır.

4734 Sayılı Kamu İhale Kanuna açıklama getiren “Kamu İhale Genel Tebliği”nde doğrudan temin yönteminin ancak aşağıda belirtilen hallerde kullanılmasının gerektiği malumlarınızdır;

“XIX- Doğrudan Temine İlişkin Açıklamalar

A. Genel Olarak

4734 sayılı Kanunun 22 nci maddesinde;

“Aşağıda belirtilen hallerde ihtiyaçların ilan yapılmaksızın ve teminat alınmaksızın doğrudan temini usulüne başvurulabilir:

a) İhtiyacın sadece gerçek veya tüzel tek kişi tarafından karşılanabileceğinin tespit edilmesi, 

b) Sadece gerçek veya tüzel tek kişinin ihtiyaç ile ilgili özel bir hakka sahip olması, 

c) Mevcut mal, ekipman, teknoloji veya hizmetlerle uyumun ve standardizasyonun sağlanması için zorunlu olan mal ve hizmetlerin, asıl sözleşmeye dayalı olarak düzenlenecek ve toplam süreleri üç yılı geçmeyecek sözleşmelerle ilk alım yapılan gerçek veya tüzel kişiden alınması, 

d) Büyükşehir belediyesi sınırları dahilinde bulunan idarelerin on beş milyar, diğer idarelerin beş milyar Türk Lirasını aşmayan ihtiyaçları ile temsil ağırlama faaliyetleri kapsamında yapılacak konaklama, seyahat ve iaşeye ilişkin alımlar, 

e) İdarelerin ihtiyacına uygun taşınmaz mal alımı veya kiralanması, 

f) Özelliğinden dolayı stoklama imkanı bulunmayan ve acil durumlarda kullanılacak olan ilaç, tıbbi sarf malzemeleri ile test ve tetkik sarf malzemesi alımları, 

g) Milletlerarası tahkim yoluyla çözülmesi öngörülen uyuşmazlıklarla ilgili davalarda, Kanun kapsamındaki idareleri temsil ve savunmak üzere Türk veya yabancı uyruklu avukatlardan ya da avukatlık ortaklıklarından yapılacak hizmet alımları. 

h) 4353 sayılı Kanunun 22 nci ve 36 ncı maddeleri uyarınca Türk veya yabancı uyruklu avukatlardan hizmet alımları.

Bu maddeye göre yapılacak alımlarda, ihale komisyonu kurma ve 10 uncu maddede sayılan yeterlik kurallarını arama zorunluluğu bulunmaksızın, ihale yetkilisince görevlendirilecek kişi veya kişiler tarafından piyasada fiyat araştırması yapılarak ihtiyaçlar temin edilir.” Hükmü yer almaktadır.”

Yukarıda sözü edilen rekabete açılmış telekomünikasyon hizmetlerinin, Kamu İhale Kanunu’na tabi kuruluşlar tarafından doğrudan temin usulu ile satın alınmasının 4734 sayılı Kanun ve Tebliğ hükümlerine göre artık mümkün olmadığı açıkça anlaşılmaktadır.

Kamu İhale Kanunu’na tabi kuruluşların, rekabete açılmış alanlardaki telekomünikasyon hizmetlerini ihale ile satın alması halinde, Devletimizin bu kalemlerdeki harcamalarında önemli miktarda tasarruf sağlayacağını önemle belirtmek isteriz.

Bu nedenle telefon dahil olmak üzere, tüm telekomünikasyon hizmetlerinin ihale yöntemi ile satın alınması için gereğinin yapılması rica ederiz.

İhale ile satın alınacak hizmetlerin belirlenmesi, gerekli tanımların yapılması ve örnek şartname hazırlanması gibi konularında ihtiyaç duymanız halinde her türlü desteği memnuniyetle verebileceğimizi belirmek isteriz.
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