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ANKARA
KONU: Şehiriçi Telefon Hizmetleri hakkında
406 sayılı yasa ve ilgili hükümlerde yapılan değişikliklerle, Telekomünikasyon Hizmetleri ve Altyapıları konularında Türk Telekom AŞ.ye ait olan tüm Tekel haklarının 31.12.2003 tarihinde sona erdiği bilgileriniz dahilindedir. 

Tekel döneminin hukuken sona erdiği 2003 yılı sonundan itibaren yapılan çalışmalar ile serbestleşmenin gereği olarak, 17.05.2004 tarihinden itibaren Uzak Mesafe Telefon Hizmeti lisansları, 06.03.2006 tarihinden itibaren de Altyapı İşletmeciliği Hizmetleri lisansları verilmeye başlanmıştır.

Ancak tekel döneminin sona ermesinden bu yana 3 yıldan fazla süre geçmiş olmasına rağmen şehiriçi telefon hizmeti, Kurumunuz tarafından lisanslama yapılmaması nedeniyle, UMTH lisansı sahibi olan ve derneğimiz üyesi şirketler tarafından verilememektedir. 

Şehiriçi Telefon Hizmetinin de rekabete açılması ve serbestleşmenin tamamlanmasıyla gerek sektör gerekse de tüketiciler açısından en yüksek yararı sağlayacak koşulların oluşturulması konusu Sayın Kurumunuzun 2006 yılı çalışma planında da yer almıştır. 

Sayın Kurumunuzun varlık sebeplerinden birisi olan ve gerek hizmet kalitesi gerekse de ücret yönünden kamu yararına olduğu tartışmasız olan serbestleştirmenin tamamlanabilmesi için, üyemiz ve UMTH lisansı bulunan şirketlere, şehiriçi telefon hizmeti sunma hakkının tanınması/lisans verilmesi ve bu hizmetin sunumu için gerekli olan numara tahsisinin yapılması için gereğini arz ederiz..  

Saygılarımızla,
Rıdvan UĞURLU
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