EK-2

2008 İş Planına ilave edilmesini istediğimiz konular

1- Sabit Telekomünikasyon Hizmeti (STH) yetkilendirmesinin yapılması

Önerimiz: Sabit Telekomünikasyon Hizmeti (STH) yetkilendirmesi
Uygulama Takvimi: Ocak 2008

Gerekçe: Bu konuda yetkilendirme yapılması için gerekli olan  “Telekomünikasyon Hizmetleri ve Altyapılarına İlişkin Yetkilendirme Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik” 14 Ağustos 2007 tarihinde yayınlanarak yürürlüğe girmiştir. 

Ancak, lisans bedellerinin belirlenmesi için gerekli olan Bakanlar Kurulu Kararı yayınlanmamış ve bu konudaki yetkilendirme yapılmamıştır. “İdarenin Bütünlüğü” ilkesi gereği, bu konuda Kurum’un gerçekleştireceği işlem henüz tamamlanmamıştır.

STH lisanslarının verilmesi işlemi 31 Aralık 2007 tarihine kadar tamamlanmadığı takdirde, bu konunun önerimiz doğrultusunda 2008 İş planında yer alması gerektiğini düşünüyoruz.

2- Sabit Telekomünikasyon Hizmeti Yönetmelik Ekinde değişiklik yapılması

Önerimiz: Sabit Hatların Toptan Kiralanması – Wholesale Line Rental konusunun, STH Yönetmelik Ekine ilave edilmesi

Uygulama Takvimi: Şubat 2008

Gerekçe: Sabit Telefon Hizmetlerinin serbestleşmesi için önemli bir yöntem olan Wholesale Line Rental konusu, STH Yönetmeliğinde yer almamaktadır. Bu yöntem ile hizmet sağlanması AB ülkelerinde yaygın olarak kullanılmaktadır. STH Yetkilendirme Yönetmelik ekinde yapılacak değişiklik ile, lisanslı işletmeciler bu yöntemi kullanarak hizmet sağlama imkanına kavuşacaklardır.
3- Türk Telekomünikasyon A.Ş. Toptan tarifelerinin “Maliyet Esaslı” olarak belirlenmesi
Önerimiz: “Türk Telekomünikasyon A.Ş. Referans Arabağlantı Teklifi”, “Türk Telekomünikasyon A.Ş. Referans Yerel Ağa Erişim Teklifi”, “Türk Telekomünikasyon A.Ş. Referans Veri Akış Erişimi Teklifi”, “Türk Telekomünikasyon A.Ş. AL-SAT Yöntemiyle ADSL/G.SHDSL Toptan Satışı Referans Teklifi” ile Türk Telekomünikasyon A.Ş. Yurtiçi Kiralık Devre Toptan tarifelerinde gerekli değişikliklerin yapılması
Uygulama takvimi : Mart 2008

Gerekçe: Türk Telekomünikasyon A.Ş.’nin maliyetlerinin belirlenmesi ve ayrıştırılmasına yönelik olarak 2003 yılı İş planında “Maliyet Modellerinin Hazırlanması” 12 ay, “Hesap Ayrımı” 12 ay çalışılmış, 2004 yılı İş planında da “Maliyet Modellerinin Hazırlanması” konusu 12 ay daha çalışılmıştır. 
Türk Telekomünikasyon A.Ş.’ye maliyet modellerinin belirlenmesi ve ayrıştırılması için Kurum tarafından tanınan süre 2006 yılının sonunda sona ermiştir. Bu nedenle Türk Telekomünikasyon A.Ş.’nin toptan tarifelerinin maliyet esaslı olarak belirlenmesi gerekmektedir.

Arabağlantı Ücretleri, Kiralık Hat ücretleri, Yerel Ağa Erişim Ücretleri, Veri Akış Erişimi ücretleri, Al-Sat yöntemiyle ADSL/G.SHDSL ücretleri, Ortak Yerleşim ve Tesis Paylaşımı ücretleri, maliyet esaslı olarak belirlenmelidir.

4- Fiyat sıkıştırması (Margin Squeeze)’nın önlenmesi konusunda düzenleme yapılması

Önerimiz: Fiyat Sıkıştırması (Margin Squeeze)’nın önlenmesi konusunda uygulanacak testlerin belirlenmesi, uygulama kuralları ve yaptırımlar konusunda düzenleme yapılması.
Uygulama Takvimi : Haziran 2008

Gerekçe: Sabit pazarlarda EPG olarak belirlenmiş olan Türk Telekomünikasyon A.Ş.’nin toptan ve perakende tarifeleri arasındaki fiyat aralığının rekabeti engelleyici nitelikte olduğu yönünde iddialar ve hukuki girişimler devam etmektedir. Bu düzenlemenin yapılarak uygulanması halinde, bu konudaki anlaşmazlıklar sona erdirilecektir.

5- Kampanyalar konusunda düzenleme yapılması
Önerimiz: EPG olarak ilan edilmiş işletmecilerin yaptıkları kampanyalarda uymakla yükümlü oldukları kurallar ve yaptırımlar konusunda düzenleme yapılması.

Uygulama Takvimi : Mart 2008

Gerekçe: EPG olarak belirlenmiş işletmecilerin, rekabeti engelleyici nitelikte kampanyalar yapmakta oldukları bilinmektedir. Aynı piyasalarda faaliyet göstermekte olan rakiplerine fiyat sıkıştırması uygulamak amacıyla kullanılan kampanyalar konusunda düzenleme yapılması gerekmektedir. 

6- EPG olarak belirlenen işletmecilere getirilecek yükümlülükler konusunda düzenleme yapılması

Önerimiz: EPG olarak belirlenen işletmecilere getirilen yükümlülükler konusunda Kurul kararı alınması
Uygulama Takvimi : Ocak 2008

Gerekçe: 7 Ocak 2007 tarihinde yayınlanarak yürürlüğe giren “Etkin Piyasa Gücüne Sahip İşletmecilerin Belirlenmesine İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Yönetmelik”e göre, EPG olarak belirlenen işletmecilerin uymak zorunda oldukları yükümlülüklerin ayrı ayrı belirlenmesi gerekmektedir. Bu işlem henüz yapılmamış olduğundan, alınacak ve kamuoyuna ilan edilecek olan bu karar, bu konudaki eksikliği giderecektir.

7- Numara Taşınabilirliği Yönetmeliğinde değişiklik yapılması
Önerimiz: Numara Taşınabilirliği Yönetmeliğinin Geçici-1. Maddesinde yer alan “oniki ay” ifadesinin “altı ay” olarak değiştirilmesi.

Uygulama Takvimi: Mart 2008

Gerekçe: 1 Şubat 2007 tarihinde yayınlanarak yürürlüğe giren “Numara Taşınabilirliği Yönetmeliği”nin Geçici 1. Maddesinde Sabit Numara Taşınabilirliğinin, Merkezi veritabanının kurulmasını müteakip 12 ay içerisinde başlatılması hüküm altına alınmıştır.

Bilindiği gibi Sabit Telekomünikasyon Hizmeti (STH) yetkilendirmesinin yapılması ile, bu konuda yetkilendirilmiş işletmecilere sabit numara tahsis edilmesine başlanacaktır. Bu işlemin gerçekleşmesi ile birlikte Sabit numaraların taşınması, acil bir işlem olarak önümüze gelecektir. 

Oysa, söz konusu Yönetmeliğin yayınlanmasının üzerinden bir yıla yakın süre geçmiş olmasına rağmen, merkezi veritabanının kurulması konusunda sonuç alınamamış durumdadır ve bir yıla yakın bir süre kaybedilmiştir. Bu nedenle söz konusu Yönetmelikte sabit numara taşınabilirliğinin başlaması konusunda önerilen şekilde değişiklik yapılması gerektiğini düşünüyoruz. 

8- Arabağlantı nokta sayısının arttırılması, lokal arabağlantı ücretlerinin belirlenmesi ve lokal arabağlantı imkanının sağlanması

Önerimiz: Arabağlantı nokta sayısının arttırılması, lokal arabağlantı ücretlerinin belirlenmesi ve lokal arabağlantı imkanının sağlanması için “Türk Telekomünikasyon A.Ş. Referans Arabağlantı Teklifi”nde gerekli değişikliklerin yapılması.

Uygulama Takvimi: Ocak 2008

Gerekçe: STH lisanslarının verilmesi ile, lisanslı işletmeciler şehiriçi telefon hizmeti vermeye başlayacaklardır. Tüketicilere uygun bedellerle hizmet verilebilmesinin sağlanması için söz konusu değişikliğe ihtiyaç duyulmaktadır.

9- Yerel ağın paylaşıma açılacağı santral sayısının hızla arttırılması.

Önerimiz: Yerel ağın paylaşıma açılacağı santral sayısının hızla arttırılması, aynı santral binasındaki santral çatıların tek bir santral olarak kabul edilmesi, ortak yerleşim için uygun koşulların sağlanması için “Türk Telekomünikasyon A.Ş. Referans Yerel Ağa Erişim Teklifi”nde gerekli değişikliklerin yapılması.

Uygulama Takvimi: Mart 2008

Gerekçe: Mevcut Referans Teklifte, Yerel Ağın Paylaşıma açılacağı santral sayısı her üç ayda bir, iki adet santralın daha paylaşıma açılmasını öngörmektedir. Söz konusu paylaşıma açılma hızı son derece yetersizdir. Söz konusu uygulamanın başarıya ulaşması için, her ay yirmi santralın paylaşıma açılması yönünde değişiklik yapılması gerekmektedir. Ayrıca aynı santral binasında yer alan ve aynı ön koda sahip olan santral çatıları Türk Telekomünikasyon A.Ş. tarafından farklı santral olarak değerlendirilmektedir. Bu durumun önüne geçilmesi için gerekli önlemler alınmalıdır. Paylaşıma açılmış olan santral binalarında ortak yerleşim için işletmecilere verilen alanların, özellikle iklimlendirme ve diğer koşullarının son derece yetersiz olduğu gözlenmektedir. Bu durumun önüne geçilmesi için gerekli tedbirler alınmalıdır.
10- Kablo Platform lisanslarına işlerlik kazandırılması için düzenleme yapılması.
Önerimiz: Kablo Platform lisanslarına işlerlik kazandırılması amacıyla, Türksat A.Ş. tarafından işletilmekte olan Kablo TV şebekesinin özelleştirilinceye kadar, Kurum tarafından işletilmesi yönünde Kurul kararı alınması.

Uygulama Takvimi: Ocak 2008

Gerekçe: Bilindiği gibi Kablo TV şebekesi, Türk Telekomünikasyon A.Ş.’nin özelleştirilmesi öncesinde, altyapı rekabetinin sağlanması amacıyla Türk Telekomünikasyon A.Ş. bünyesinden alınarak, özelleştirilinceye kadar Türksat A.Ş.’ye devredilmiştir. Kablo Platform Hizmeti lisanslarının verilmesinin ardından, Türksat A.Ş. tarafından yaratılan hukuki sorunlar nedeniyle söz konusu lisanslar işlerlik kazanamamış ve altyapı rekabeti gerçekleşmemiştir. Bu durumun ortadan kaldırılması için önerilen kararın alınmasının yararlı olacağını düşünüyoruz.
11- UMTH/STH İşletmecilerinin GSM şebekelerinden çağrı başlatmalarına imkan sağlanması.

Önerimiz: “Uzak Mesafe Telefon Hizmetinin Sunulmasına İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Tebliğ”in 5. Maddesi (g) fıkrasının kaldırılması.
Uygulama Takvimi : Mart 2008 

Gerekçe: GSM şebekeleri üzerinden çağrı başlatma imkanının lisanslı işletmecilere kapalı tutulması önemli bir rekabet engeli oluşturmaktadır. Söz konusu kısıtlamanın kaldırılması ile, serbest rekabetin sağlanması yönünde önemli bir engel ortadan kaldırılacaktır.
12- İşlev Ayırımı – Functional Seperation konusunda düzenleme yapılması.

Önerimiz: İşlev Ayırımı – Functional Seperation konusunda düzenleme yapılması.

Uygulama Takvimi : Eylül 2008

Gerekçe : AB Komisyonu, AB ülkelerinde yapılmış tüm regülasyonlara rağmen, rekabetin hızlı bir şekilde tesis edilememesinin ana sebebi olarak, yerleşik işletmecilerin regülasyonlara uyma konusunda gösterdikleri direnç olduğunu tesbit etmiştir. Ülkemizde de bu durum aynıdır. 

AB Komisyonu, bu durumu esastan çözmek üzere Şebeke İşletmeciliği ile Hizmet Sağlama konularını ayırmaya karar vermiştir. Bu yolla maliyet esaslı olarak belirlenen şebeke hizmetlerinden, tüm hizmet sağlayıcılar ayırım gözetilmeksizin eşit şartlarla yararlanacaklardır.

AB’nin bu uygulamasına paralel olarak, ülkemizde de Türk Telekomünikasyon A.Ş. nin kamu telekomünikasyon şebekesi işletmeciliğinin ayrı bir iş birimi olarak yapılandırılması veya ayrı bir şirket haline getirilmesi gerekmektedir.

13- Ana işletmeci perakende tarifelerinin belirlenmesi için kullanılan yöntemin düzenlenmesi.

Önerimiz : Tavan Fiyat Tebliği’nin ilgili maddelerinin değiştirilmesi.

Uygulama Takvimi: Ocak 2008
Gerekçe: 17 Ocak 2007 tarihinde yayınlanarak yürürlüğe giren “Tavan Fiyat Tebliği”nin 4. Maddesinde yer alan hesaplama yöntemi, Ücretsiz kullanım hakkı, ücretlendirme periyodu gibi önemli tarife parametrelerini dikkate almamaktadır. 
Bu Tebliğ’in 5. Maddesinde yer alan hizmet sepetine en büyük kalem olan PSTN Aylık ücretinin dahil edilmemiş olması ve azami artış oranı getirilmemiş olması, yerleşik işletmecinin bu alanda düzenlemeye tabi olmaması sonucunu getirmektedir.
Ayrıca söz konusu Tebliğin 20. Maddesinde, bu Tebliğin “Yıkıcı Fiyatlandırmayı, çapraz sübvansiyonu ve/veya fiyat ayırımcılığını önlemeye yönelik olmadığı. İlgili piyasalarda etkin piyasa gücüne sahip işletmecilerin rekabete aykırı uygulamalarının ortaya çıkması halinde, Kurum söz konusu uygulamaları yürürlükteki mevzuata göre ele alır.” Denilmektedir. Yürürlükteki mevzuatımızda “Yıkıcı Fiyatlandırmayı, çapraz sübvansiyonu ve/veya fiyat ayırımcılığını önlemeye yönelik” bir düzenleme mevcut değildir.
Tavan Fiyat Tebliğinin yukarıdaki maddelerinin düzeltilmesi gerekmektedir. 
14- İşletmeciler arasında abone geçişlerinin kolaylaştırılması konusunda düzenleme yapılması.
Önerimiz: “Türk Telekomünikasyon A.Ş. Referans Arabağlantı Teklifi”, “Türk Telekomünikasyon A.Ş. Referans Yerel Ağa Erişim Teklifi”, “Türk Telekomünikasyon A.Ş. Referans Veri Akış Erişimi Teklifi”ve “Türk Telekomünikasyon A.Ş. AL-SAT Yöntemiyle ADSL/G.SHDSL Toptan Satışı Referans Teklifi” lerinde gerekli değişikliklerin yapılması, uyulmaması halinde yaptırım uygulanması için önlem alınması.

Uygulama Takvimi: Ocak 2008

Gerekçe: Genişband hizmetlerinde halihazırdaki kısıtlı rekabet koşullarının daha da iyileştirilmesi için gerekli olan düzenlemelerin ivedi olarak uygulamaya konulması gerekmektedir.Örneğin, ADSL müşterilerinin farklı bir ISS den hizmet 

almak istemesi halinde muhatap oldukları ; yeniden 29YTL lik aktivasyon ücretinin alınması, özellikle TTNet aboneleri için abonelik iptali için TT merkezlerine gitme zorunluluğu, abonenin bağlı olduğu mevcut portu kaybetmesi, ISS geçişi sırasında ADSL hizmeti alamaması gibi zorluklar yaşanmaktadır. Sabit Telefon Hizmetinin başlamasıyla birlikte, abone geçiş sorunları daha da büyüyecektir. En kısa sürede tedbir alınmalıdır. 
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