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Konu 


:  Şikayet dilekçesi
Şikayetin Konusu
: Türk Telekomünikasyon A.Ş.’nin tarifeleri ile hakim durumunu kötüye kullandığının, fiyat sıkıştırması yaptığının tespit edilmesi.

Bilindiği üzere UMTH işletmecileri, UMTH hizmetini sunabilmek için Türk Telekomünikasyon A.Ş.’den satın aldıkları hizmetlere ilişkin aşağıdaki şebeke maliyetlerine (firmaya özgü hiçbir diğer operasyonel maliyet ve kurulum maliyetleri olmaksızın) katlanmak zorundadırlar:
· a: Çağrı başlatma arabağlantı noktası aylık port kirası,
· b: Çağrı başlatma arabağlantı ücreti,
· c: Uzak mesafe kiralanan kiralık devre veya omurga maliyeti,
· d: Çağrı sonlandırma arabağlantı ücreti,
· e: Çağrı sonlandırma arabağlantı noktası aylık port kirası 
01.03.2007 tarihinde yürürlüğe giren Türk Telekom AŞ arabağlantı ücretleri, Kiralık hat tarifesi ve perakende tarifesi doğrultusunda UMTH işletmecisinin Türk Telekom’dan satın aldığı hizmetlerin maliyetleri aşağıdaki gibi oluşmaktadır.
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a:

Çağrı başlatma noktası port kirası

0.17

b:

Çağrı başlatma noktası arabağlantı

3.00

c:

Şehirlerarası kiralık devre maliyeti

0.66

d:

Çağrı sonlandırma noktası arabağlantı

3.00

e: Çağrı sonlandırma noktası port kirası 0.17

TOPLAM 7.00

Alandışı-Alandışı UMTH Dakika Şebeke 

Maliyeti 


*: AB normları doğrultusunda 1 adet E1 kapasiteden 350,000 dak. azami kapasite olarak alınmıştır.

**: Maliyetlerde KDV ve ÖİV vergileri hariçtir. 
	Türk Telekom 21.07.2007 tarihli Şehirlerarası ŞirketHatt Tarifesi
	Ykr/Dak

	Perakende Fiyat (KDV, ÖİV hariç)
	6,86


Alandışında başlatılan ve alandışında sonlandırılan 1 dakikalık şehirlerarası telefon görüşmesi örneği ele alınarak, söz konusu maliyetler ile oluşan UMTH işletmecisinin maliyeti ile Türk Telekom’un perakende tarifesi karşılaştırıldığında;
· UMTH işletmecisinin bütün diğer operasyonel maliyetleri hariç toptan maliyeti, 7.0Ykr/dak. iken, bu hizmet Türk Telekom tarafından perakende olarak 6.86Ykr/dak. bedel ile sunulmaktadır.
· Bu örnek toptan fiyatların perakende fiyatın üstünde kaldığı bir fiyat sıkıştırmasına işaret etmektedir.

· Bu örnek ile UMTH işletmecisinin bütün operasyonel maliyetleri hariç brüt marjı -6% olup, bu servisi ticari açıdan sunulamaz kılmaktadır. 

Avrupa Birliği’nin 2002/19/EC Sayılı Erişim Direktifinin (20) maddesinde “…. In particular, operators with significant market power should avoid a price squeeze whereby the difference between their retail prices and the interconnection prices charged to competitors who provide similar retail services is not adequate to ensure sustainable competition…..” 
ve Article 13-1 maddesinde “….for the provision of specific types of interconnection and/or access, in situations where a market analysis indicates that a lack of effective competition means that the operator concerned might sustain prices at an excessively high level, or apply a price squeeze, to the detriment of end-users. National regulatory authorities shall take into account the investment made by the operator and allow him a reasonable rate of return on adequate capital employed, taking into account the risks involved.”
Denilerek, fiyat sıkıştırmasının önlenmesi gerektiğine, Etkin Piyasa Gücüne sahip işletmecinin toptan ve perakende fiyatları arasında makul bir marj bırakılması gerektiğine, işletmecinin yatırım dönüşünün ve üstlendiği risklerin göz önüne alınması gereğine işaret etmiştir. (EK-1)
Bu makul marj oranının AB ülkelerinde en az 23% en fazla da 40% olarak uygulandığı gözlenmektedir. Örneğin İtalya’da bu oran 35% olarak tespit edilmiştir. Yerel operatörün bu makul marj altında sunduğu her perakende fiyatın, fiyat sıkıştırması oluşturduğu kabul edilmektedir
UMTH işletmecilerinin, Türk Telekom’a ödemek zorunda oldukları maliyet kalemlerinin yanı sıra, diğer maliyetlerinin de belirlenebilmesi için ekteki çalışma yapılmıştır. 5 işletmeciden alınan maliyet bilgilerinin ortalaması alınarak, UMTH işletmecilerinin bir dakikalık UMTH yurtiçi off-net hizmet maliyetlerinin 0,0679 YTL/Dak olduğu belirlenmiştir. (EK-2)
Bu maliyetler ve Kurum tarafından tesbit edilen arabağlantı ücretleri toplanarak elde edilen UMTH işletmecisinin toplam maliyeti ile Türk Telekom’un perakende fiyatları karşılaştırıldığında ortaya çıkan UMTH işletmecisi marjları ekteki gibi ortaya çıkmaktadır. Bu marjların hiç birisi, AB’de uygulanan makul marj kriterine uymadığı gibi, bir bölüm hizmetleri verebilmesi için UMTH işletmecisini zarar etmeye zorladığı anlaşılmaktadır. (EK-2)
Türk Telekom, toptan ve perakende fiyatları yolu ile fiyat sıkıştırması yapmadığını iddia etmektedir. Nitekim, Danıştay 13. Dairesine verdiği 2007/1056 Esas sayılı dava dilekçesinde UMTH işletmecisi maliyetlerinin (arabağlantı ücretleri dahil olmak üzere) 0,0522 YTL/Dak, 0,0528 YTL/Dak ve 0,1839 YTL/Dak olduğunu ileri sürmektedir (EK-3). İleri sürülen bu iddialar gerçeği yansıtmamaktadır ve Kurumunuz ile Yargıyı yanıltmaya yönelik iddialardır.
UMTH işletmecileri, Kurum’unuzdan aldıkları lisanslarını kullanabilmek ve müşterilerine hizmet verebilmek için zararına da olsa hizmet vermeye devam etmektedirler ve bu dönemin geçici olduğunu düşünmektedirler.
Yukarıda saydığımız gerekçelerle Türk Telekomünikasyon A.Ş.’nin, toptan ve perakende tarifeleri yolu ile fiyat sıkıştırması yaparak Hakim konumunu kötüye kullandığının tesbit edilmesi için gereğini arzederiz.

Saygılarımızla,

Rıdvan UĞURLU


          
     Yusuf Ata ARIAK

 Genel Sekreter



Yönetim Kurulu Başkanı

TELKODER

Serbest Telekomünikasyon İşletmecileri Derneği
EK-1 : AB 2002/19/EC Erişim Direktifinin ilgili bölümleri

EK-2 : UMTH işletmecisi marj hesaplama tablosu

EK-3 : Türk Telekomünikasyon A.Ş.’nin Danıştay 13. Dairesine verdiği dilekçesinin ilgili bölümü
