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İlgi yazı ve ekinde gönderilen Türkiye 2008 Ulusal Program Taslağı ve özellikle Derneğimizin faaliyet alanına giren “Fasıl 10- Bilgi Toplumu ve Medya” bölümü, Derneğimiz üyeleri tarafından dikkatle incelenmiştir.
Türkiye 2008 Ulusal Program Taslağı içerisinde bulunan “Fasıl 10- Bilgi Toplumu ve Medya” bölümünün mevzuat uyum takvimi, Tablo 10.2.1.’nin 6. sırasında bulunan “Sabit Telekomünikasyon Hizmetine ilişkin” bölüm haricinde Derneğimiz tarafından uygun bulunmuştur.
Tablo 10.2.1. ‘in 6. sırasında bulunan Sabit Telekomünikasyon Hizmetine İlişkin “Telekomünikasyon Hizmet ve Altyapılarına İlişkin Yetkilendirme Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik”in Yayın tarihi, Taslakta “2009” olarak belirtilmiştir. Bu tarihin “2008 4. Çeyrek” olarak değiştirilmesinin yerinde olacağını düşünüyoruz.
AB Komisyonu, sabit telefon hizmetleri alanında şehiriçi telefon hizmetinin rekabete açılmasına büyük önem vermektedir. AB Komisyonu, 06.11.2007 tarihinde yayınladığı “Turkey 2007 Progress Report”un  4.10. bölümünde “Fixed network competition remains limited and the new entrants are not allowed to offer local telephone services” ifadesini kullanmış ve aynı tarihte yayınlanan “Turkey Accession Partnership” belgesinin “Short-Term Priorities” kısmının Chapter 10 bölümünde “Complete the adoption and implementation of the key “starting conditions” for the 2002 Regulatory Framework” önceliği ile konunun önemini ve aciliyetini vurgulamıştır.
Şehir içi Telefon Hizmeti’nin rekabete açılmasının geriye bırakılmaları, ülkemiz için telafisi güç zararlar oluşturacaktır. Şehir içi telefon konuşma ücretlerinin fiili tekel olan Şirket tarafından arttırılması enflasyonu kötü etkilemekte ve yeni işletmecilerin sektörden ayrılmasına neden olmaktadır. Bunun sonucu olarak yerli ve yabancı yatırımcılar yeni yatırım yapamamakta, mevcut yatırımlar zayi olmakta ve ülkemizin yetişmiş insan gücünün yurt dışına göçüne sebep olmaktadır.
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