Sayın Murat DURSUN ve Murat DİKİCİ,

Sayın Özkan DALBAY,

Meclis'in değerli üyeleri,

Ekteki yazışmalar üzerine,bazı arkadaşlarımız için tekrar da olsa aşağıdaki açıklamaları yapmayı uygun buldum.

Takdirlerinize sunarım.  

--TELKODER,telekomünikasyon işletmeciliği alanındaki aktif alternatif işletmecilerin çoğunluğunu temsil etmektedir. Türkiye'deki serbestleşme çalışmaları ile TELKODER'in başlangıcı aynı zamandadır.Bu çalışmaların her aşamasında yer alan Dernek, sektöre ilişkin hedef, strateji, sorun, çözüm, mevzuat gibi konularda uzun ve yoğun çalışmalar sonucu sağlanmış özel bir birikime sahiptir.Devlet veya Özel,hiçbir tekel veya kartelin güdümüne girmediği gibi,bu tür oluşumlara gerektiğinde tereddütsüz ve cesur karşı çıkışıyla bilinmektedir; yüksek bedel gerektiren bu serbestleşme mücadelesinde, kişisel,şirketsel ve örgütsel tüm bedelleri maddi ve manevi anlamda ödeyerek özel bir yer edinmiştir; serbestleşme ve bağımsızlık açısından temiz bir sicili vardır. Çalışma ve mücadelesini, medeni ve açık bir zeminde yürütmektedir. 

--TELKODER üyeleri,hem üyelik öncesi ve hem de üyelikleri sırasında,serbestleşme esasına dayalı hedeflerden asla ödün verilmeyeceğini, kararların bu esasa bağlı olarak tüm üyelerin ortak paydasını yansıtarak alınacağını,bu şekilde alınacak kararların herkes için bağlayıcı olduğunu,ancak ve ancak SERBESTLEŞMECİ-DEMOKRATİK- ama ve illa DİSİPLİNLİ davranışlarla sivil toplum örgütü olunabileceğini bilirler. Bu özellikleriyle TELKODER,ülkemizdeki sivil toplum hareketleri içinde önemli bir örnek olduğu kanısındadır.

--TELKODER,ulusal olduğu kadar uluslararası alanda da etkindir;telekomünikasyon alanında AB Komisyonu'nun önemli bir sivil muhatabıdır. AB'nin önemli sivil toplum örgütü olan ve Telkoder'in mütekabili olan ECTA'nın bir üyesidir ve bu örgütün Yönetim Kurulu'nda temsil edilmektedir.

--Sivil Toplum örgütleri, toplumların/sektörlerin ''Ortak Akıl'' ve ''Ortak Hafıza''sı görevini yerine getirmektedir.''Sektör Raporu'' veya ''Önelikli 5 Konu'' dediğimizde ortaya konulabilecek her hususun bir geçmişi,bir tartışılmışlığı vardır.Konuları ve önceliklerini konuşurken,geçmişi ve yapılagelen tartışmaları bilmek gerekir. TELKODER,bu konularda ,sektörümüzün en önemli ''Ortak Akıl'' ve ''Ortak Hafıza''larından birisidir.Bu özelliklerimiz sektörümüzün diğer değerli unsurlarına açmamız,hem üyelerimize hem de sektörümüzün diğer üyelerine yarar sağlayacaktır.

( Burada bir örnek faydalı olabilir : Gerek Sektör Raporu Taslağında ,gerekse öncelikli konular içinde yer alabilecek ''Elektronik Haberleşme Yasası'', en az 6 yıldır gündemdedir. 2003 yılında ,Ulaştırma Bakanlığı'nda henüz Müşavir olan Sayın.İbrahim ŞAHİN (sonradan Bakanlık Müsteşarı olmuştur,halen TRT Genel Müdürü'dür) ile Sayın Paşa YAŞAR (Şimdi RTÜK üyesidir),sektörümüzün çeşitli unsurlarını ve o arada Derneğimizi da davet ettiler.Konu yeni bir yasa idi.Biz kendi içimizde konuyu günlerce çalıştık.Ekim 2005'deki TBMM Alt ve Üst Komisyonları'na katıldık.Sonra bu konu kaldı. Şimdi Hükümet bu kanunu yıl ortasına kadar tekrar çıkarmak istiyor ve son Taslak bize Telekomünikasyon Kurumu'nca iletildi,tekrar çalışıp görüşlerimizi ilettik.bizim gibi başka Derneklerimiz ve sektör mensupları da çalışmalar yaptılar.) (TÜRKSAT,bu sözünü ettiğim sürecin büyük bir bölümünde henüz kurulmuş değildi ( 2004'ün ikinci yarısında kuruldu) ; Değerli yeni Genel Müdür Özkan Dalbay ise 4-5 ay önce ve tamamen farklı bir sektörden gelerek göreve başladı.Bu durumda yıllardır bizim oluşturduğumuz birikimi herkese olduğu gibi kendilerinin de kullanımına sunuyoruz.Bu bizim için bir görev ve memnuniyet sebebidir.Kendileri de faydalanmaya değer bulurlarsa çok seviniriz. 2003 yılında yayınladığımız Kablo-TV raporu da değerli bir çalışmadır.)

TOBB Meclis Başkanlığı'nca hazırlanan ve bizlerin de katkıda bulunduğu Taslak Rapor,bize göre ne kusursuz ne de idealdir. Ancak,bize göre ,genel kabul görebilecek bir rapor taslağıdır.Geniş katılımlı ortamlarda ''mükemmel '' değil ''işe yarar bir ortak payda'' aramak daha gerçekçidir;bu anlayışla Taslağı uygun bulduk.

TELKODER üyeleri, kendilerinin yıllar içinde bizzat katılarak oluşturdukları görüşlere aykırı düşmeyen Taslağı uygun bulduklarını, Meclis üyelerine ilettiler.Bunu yaparken TELKODER üyesi olduklarını belirtmelerinin pek şart olduğunu söyleyemeyiz,ama arkasında özel bir amaç olmadığını samimiyetle belirtmeliyiz .

Sayın Meclis Başkanlığının Taslak metni daha olgunlaştırmak ve iyi düzenlemek için gerekeni yapacağından da kuşku duymuyoruz.

Teşekkür ve saygılarımızla.

Yusuf Ata ARIAK

TELKODER Y.K.Başkanı

