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BİLGİ TEKNOLOJİLERİ VE İLETİŞİM


Tarih
: 
KURUMU BAŞKANLIĞI





Sayı 
: 


Konu
: Diğer şebekelerden başlatılan çağrıların STH şebekelerinde sonlandırılması
İlgi-1
: 26.08.2009 tarih ve 2009/DK-07/440 sayılı Kurul kararı

İlgi-2
: Kurum tarafından işletmecilere gönderilen 01.09.2009 tarihli yazı
Bilindiği gibi, STH işletmecilerine Coğrafi ve Coğrafi olmayan abone numaralarının tahsis edilmesine 2009 Ağustos ayında başlanmış, Sabit Numara Taşınabilirliği uygulaması da 10 Eylül 2009 tarihinde başlamıştır.

İlgi-1 Kurul kararı ile, STH işletmecileri çağrı sonlandırma arabağlantı yükümlüsü olarak belirlenmiş ve STH şebekelerinde çağrı sonlandırma ücreti belirlenmiştir. İlgi-2’deki yazı ile de işletmecilerin Sabit Numara Taşınabilirliği konusundaki yükümlülükleri hatırlatılmıştır.
STH işletmecileri, diğer şebekelerden kendi şebekelerine gelen çağrıların sonlandırılması için tüm hazırlıklarını tamamlamışlardır. 

STH işletmecileri, diğer şebekelerden başlatılan çağrıların kendi şebekelerinde bulunan coğrafi ve coğrafi olmayan (850) numaralarda ve Türk Telekom şebekesinden kendi şebekelerine taşınan numaralarda sonlandırılmasını sürekli olarak test etmektedirler. Bu güne kadar yapılan test sonuçlarına göre, Türk Telekom, Vodafone ve Avea şebekelerinden başlatılan çağrıların, STH şebekelerinde sonlanmadığı tesbit edilmişir.
Numara tahsislerinin başladığı 2009 Ağustos ayından ve Sabit Numara Taşınabilirliğinin başladığı 10 Eylül 2009 taihinden bu güne kadar devam eden bu fiili durum, Anayasamızın 22. maddesinde yer alan haberleşme hürriyetine, ilgi-1’deki Kurul kararının giriş bölümünde belirtilmiş olan mevzuat hükümlerine, ilgi-2’deki yazıda belirtilmiş olan işletmeci yükümlülüklerine ve Tüketici haklarına aykırı bir durum teşkil etmektedir.

STH şebekelerinde çağrı sonlandırılmasına ilişkin müzakereler, ilgili işletmeciler arasında ilgili mevzuat hükümlerine uygun olarak devam etmektedir. Ancak bu müzakerelerin ve/veya bu konuda başlatılabilecek uzlaştırma süreçlerinin sonuçlanma tarihleri bilinmemektedir.
Bu nedenle, yaşanan fiili durum nedeniyle ortaya çıkan sakıncaların giderilmesi ve işletmeciler arasında  imzalanacak olan STH arabağlantı sözleşmeleri hükümlerinin hizmetin başladığı tarihten itibaren geçerli olacağı dikkate alınarak, Kurumunuz tarafından diğer şebekelerden başlatılan çağrıların STH şebeklerinde sonlandırılmasını sağlayacak acil ve etkin önlemlerin alınmasını talep ediyoruz.

Bu konuda, STH şebekelerinde sonlanacak çağrılar için diğer işletmecilerin şebekelerinde gerekli numara ve yönlendirme tanımlarının yapılması ve STH şebekelerinde çağrı sonlandırması için link sağlanması gerekmektedir. Gereğini arzederiz.

Saygılarımızla ,
Rıdvan UĞURLU
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