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Kurum internet sitesinde 02.06.2009 yayınlanan, 07.05.009 Tarih ve 2009/DK-07/228 Sayılı Kurul kararı ile, Türk Telekomünikasyon A.Ş. ile imzalanmış bulunan A,B ve C Tipi UMTH arabağlantı sözleşmelerinin şehiriçi telefon hizmetlerini de kapsayacak şekilde genişletilmesi ve bu işlemin 30 gün içerisinde tamamlanması gerektiği ifade edilmiştir.

Türk Telekomünikasyon A.Ş. tarafından söz konusu Kurul kararı gereği olarak işletmecilere gönderilen (bir örneği ekte sunulu) “ek protokol” incelendiğinde;

a- Kurul kararında belirtilen zaman şartına uyulmadığı (İşletmecilere gönderilen yazının  tarihi 10 Temmuz 2009’dur),

b- Kurul kararında belirtilen kapsam şartına uyulmadığı (Gönderilen ek protokol B Tipi sözleşmeleri kapsamamaktadır),

c- Kurul kararında belirtilen içerik şartına uyulmadığı, (Ayrıntıları ektedir)

Açıkça görülebilmektedir.

Bu çerçevede; Türk Telekomünikasyon A.Ş.’nin söz konusu Kurul kararına uymasının sağlanması ile 5809 sayılı yasa hükümlerine belirlenen yasal sürede ve içerikte uymama yoluyla sektörün serbestleşmesine engel bir tutum sergileyerek TELKODER üyelerine karşı rekabet ihlali yapan Türk Telekomünikasyon A.Ş. hakkında gerekli işlemlerin yapılmasını, yapılan işlemler ile sonuçları hakkında tarafımıza, 4982 sayılı yasa hükümleri de gözetilerek,  bilgi verilmesini saygıyla dileriz.
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