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Bilindiği gibi ülkemizde İnternet Veri Merkezi (Internet Data Center – IDC) hizmeti olarak adlandırılan ve “e-posta barındırma”, “Sunucu barındırma”, “Depolama” ve “Yedekleme” gibi alt hizmet türlerini içeren hizmetler Kurum yetkilendirmesi, düzenlemesi ve denetlemesi kapsamı dışında tutulmuştur. Bu hizmetler bugün Türk Telekomünikasyon A.Ş.’nin yanı sıra diğer bir çok işletmeci tarafından sunulmaktadır.
İnternet Veri Merkezi hizmetinin sunumunda iki ana unsur bulunmaktadır. Bunlardan birincisini donanım/yazılım/yerleşimin bulunması, ikincisini ise bu hizmetlere erişimin sağlanması oluşturmaktadır.
Türk Telekomünikasyon A.Ş. dışındaki işletmecilerin bugün sadece “Metro Ethernet İnternet” tarifesi ile kendi IDC hizmetlerine erişim sağlamaları mümkün olabilmektedir. Oysa Türk Telekomünikasyon A.Ş. söz konusu erişimi, perakende seviyede sunduğu “Garanti olmayan bant genişliği” tarifeleri ile sağlayabilmektedir. Bu konudaki tarifeler;
http://www.turktelekom.com.tr/tt/portal/KurumsalUrun/KOBI/Data-ve-Genis-Bant-Hizmetleri/Barindirma-Hizmetleri/Sunucu-Barindirma-Kobi/tarife
http://www.turktelekom.com.tr/tt/portal/KurumsalUrun/KOBI/Data-ve-Genis-Bant-Hizmetleri/Barindirma-Hizmetleri/Veri-Depolama-ve-Yedekleme-Kobi/tarife
http://www.turktelekom.com.tr/tt/portal/KurumsalUrun/KOBI/Data-ve-Genis-Bant-Hizmetleri/Barindirma-Hizmetleri/TTMedya-Icerik-Yayini-Hizmeti/tarife
ile “Büyük işletmeler” tarifelerinde görülebilir.

Bir örnek vermek gerekirse; Türk Telekomünikasyon A.Ş.’nin “Garanti Olmayan Bant Genişliği” tarifesini kullanarak vergiler hariç aylık 37.000 TL bedelle sunduğu 10 GB erişim hizmetini, diğer işletmeciler vergiler hariç aylık 136.0000 TL bedelle sunmak zorunda kalmaktadırlar.
Söz konusu ücret farkının garanti olan ve garanti olmayan bant genişliği farkı olarak açıklanması mümkündür, ancak söz konusu “Garanti Olmayan Bant Genişliği” tarifesinin sadece perakende seviyede ve sadece Türk Telekomünikasyon A.Ş.’nin IDC merkezine erişim için uygulanmakta olması, diğer işletmecilerin bu tarifeden yararlanmalarını önlemekte, zorunlu olarak yüksek tarife üzerinden hizmet vermelerine ve Türk Telekomünikasyon A.Ş.’nin sunduğu hizmet ile rekabet edememelerine neden olmaktadır.
“Garanti Olmayan Bant Genişliği” hizmeti, bir telekomünikasyon hizmetidir ve Kurum’un düzenlemelerine tabidir. 8 Eylül 2009 tarihinde yürürlüğe giren Erişim ve Arabağlantı Yönetmeliğinin Erişimin Kapsamını düzenleyen 6. Maddesinin (g) fıkrası “Yeniden satış amacı ile hizmetlerin toptan sunulması” konusunu erişim hizmeti kapsamında saymıştır.

Yukarıda sayılan nedenlerle Türk Telekomünikasyon A.Ş.’nin perakende seviyede sunmakta olduğu “Garanti Olmayan Bant Genişliği” tarifesinden diğer işletmecilerin de yararlanmalarının sağlanması için, aynı hizmetin toptan tarifesinin oluşturularak her bir işletmecinin kendi IDC merkezinde sunabilecek şekilde belirlenmesi için gereğini arzederiz. 
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