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ANKARA

Konu:  Modem kilitlerinin açılması

Perakende Genişbant Hizmetleri pazarında belli sürelerle abonelik taahhüdü karşılığında abonelere işletmeciler tarafından modem temin edilmekte olduğu bilinmektedir.
Bazı işletmeciler, tüketiciye vermiş oldukları modemlerin başka amaçlarla kullanılmasını veya başka işletmecilerden hizmet alınmasını önlemek amacıyla modeme ek bir yazılım yükleyerek sadece kendisinden hizmet alabilecek şekilde kilitlemektedirler.
Tüketiciler, taahhüt süresi içerisinde işletmecisi tarafından temin edilmiş olan modemin bedelini ödemiş olmakta ve taahhüt süresi sonunda söz konusu modem tüketicinin malı haline gelmektedir. Ancak, tüketicinin malı haline gelmiş olan modemde bulunan kilit tüketicinin işletmecisini değiştirmesine engel olmaya devam etmektedir.
Örneğin, Perakende genişbant hizmetleri pazarında en çok aboneye sahip olan TTNET’ten başka bir servis sağlayıcısına geçmek isteyen aboneler, modemlerini taahhüt karşılığında TTNET ten almışlarsa, taahhüt süreleri dolmuş olsa dahi modemlerinin kilitini açtırmak için;

Tüketicilerden aldınan bilgilere göre;

1. Tüketiciler tüketici modemini üretici firmaya kilitin açılması için göndermek zorunda kalmakta.

2. Aynı zamanda modem üretici firma tüketiciden TTnet’ten alınan “modem kilidinin açılmasına ilişkin yazı” da istenmektedir. 

İşletmeci değişikliği sürecindeki tüketicinin, TTNet'den onay alarak onay evrağını modem üretici firmaya iletmesi süreci boyunca internet bağlantısı kesik kalmaktadır. Tüketicilerin çoğunluğu kilitli modeme sahip olduklarını işletmeci değişikliği sırasında fark etmekte ve internetsiz kalmaktadırlar.

Bu uygulama, tüketicinin mağduriyetine yol açmakta, servis sağlayıcısını değiştirme hakkını engellemekte ve TTNET te kalmaya zorlamaktadır.


Tüketicilerin işletmeci değiştirme haklarını engelleyen bu durumun düzeltilmesi için, TTNET’in ve diğer işletmecilerin kampanya süresi bitiminde, artık tüketicinin malı haline gelmiş olan bu modemlerde bulunan kilidi otomatik olarak bir yazılım güncellemesi ile kaldırmaları sağlanmalıdır. 

Tüketicilerin mağduriyetlerinin acil olarak giderilmesi için, yürürlükte olan işletmeci değişikliği işlemi sürecinde, işletmeci değişikliği talebinin verici işletmeciye ulaştığı anda, varsa modem kilitlerinin otomatik olarak kaldırılma sorumluluğu verici işletmecide olmalıdır.
Tüketicilerin taahhüt süreleri sonunda işletmecisini kolayca değiştirebilmesini teminen gerekli önlemlerin acil olarak alınması için gereğini arzederiz.
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