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Konu:  İnternetin Güvenli Kullanımına İlişkin Usul ve Esaslar
İlgi   :   22/02/2011 tarihli ve 2011/DK- 10/91 sayılı Kurul Kararı
İlgide yer alan Kurul Kararı ile “İnternetin Güvenli Kullanımına İlişkin Usul ve Esaslar” Bilgi Teknolojileri ve İletişim Kurul’u tarafından onaylanmıştır.

Söz konusu kararda özetle Standart, Çocuk,  Aile, ve Yurtiçi İnternet Profili adıyla dört farklı kullanıcı türü tanımlanmakta ve internette erişebilecekleri siteler bu profillere göre düzenlenmektedir. Bir başka ifadeyle İnternet Servis Sağlayıcılar (ISS'ler)  üzerinden filtreleme uygulanmak suretiyle bireysel İnternet kullanıcılarının yukarıda sıralanan ve seçecekleri profiller üzerinden İnternete bağlanmaları mümkün olabilecektir. 

İnternetin güvenli kullanımı, bir başka deyişle kullanıcıların arzuladıkları veya ailelerinin diledikleri sitelere ulaşabilmeleri konusu dünyada halen tartışılmaktadır.

İnternetin güvenli kullanımı düzenlemesi konusundaki görüşlerimiz aşağıdaki gibidir;

· İlgi’de yer alan karar ile onaylanan düzenlemenin hukuki ve yasal dayanağının bulunmadığı anlaşılmaktadır. Bu konudaki hukuki değerlendirme ekte sunulmuştur.

· Çocuklar ve gençlerin korunması konusunda hassasiyet gösterilmesi haklı bir taleptir ancak bu talebin sivil toplum kuruluşlarından veya yurttaşlardan gelmesi ve çözümünde bu kesimlerin katılımı ile oluşturulmasının daha doğru olacağını düşünüyoruz.

· Kullanıcı profili belirlenirken, konunun özgürlükle hukuku ile doğrudan bağlantısı gözetilerek,  tam bağımsız, objektif kriterlere dayalı profil belirleyen, gerektiğinde sektörün ve toplumun tüm katmanlarının adil bir şekilde temsil edildiği   akredite yerli/yabancı “Etik Yapı(lar)”, yasayla belirlenecek bir çerçevede görev üstlenmelidir. 

·  İnternet servis sağlayıcıları akredite “Etik Yapı(lar)” tarafından belirlenmiş kullanıcı profillerini kullanıcılarına seçenek olarak sunmalıdırlar.

·  İnternet filtreleme servisine yönelik olarak İnternet Servis Sağlayıcılar tarafından yapılacak ilave yatırımlar belli kriterler çerçevesinde “Evrensel Hizmet Fonu” tarafından karşılanmalıdır.

Diğer yandan, son dönemlerde Sayın Ulaştırma Bakanımız ve Sayın Kurum Başkanımız basında yer alan demeçleri ile internet içeriğinin Türkiye’ye getirilmesi konusundaki haklı isteklerini ifade etmişlerdir. Kurum da bu yönde kararlar alarak internet içeriğinin Türkiye’ye getirilmesi için düzenleme yapmıştır. Ancak, ilgi’de yer alan düzenleme ve benzeri düzenlemeler, internet içeriğinin Türkiye’ye getirilmesi önünde önemli bir engel oluşturmakta, bu alandaki önemli şirketlerin içeriklerini Türkiye dışındaki ülkelerde tutmaya devam etmelerine neden olmaktadır.

Toplumda sivil hayata müdahale olarak algılanan bu kararların Türkiye’yi yasakçı ülke olarak gösterdiğini düşünüyoruz.
Kurumunuzun bu tür kararları alırken sivil toplum örgütlerini yanına çekerek batılı örneklerde olduğu gibi hareket etmesinin faydalı olacağı kanaatindeyiz. 
İnternetin Güvenli Kullanımı konusunda genişletilmiş İnternet Kurulu çalışmalarına devam etmektedir. Diğer yandan söz konusu Kurul Kararı hakkında açılmış bir dava bulunmakta ve bu konudaki hukuki süreç devam etmektedir. İlgi’de yer alan Kurul Kararına göre uygulamanın 22 Ağustos 2011 tarihinde başlatılması öngörülmüştür. Bu süre içerisinde söz konusu uygulamanın başlatılması Telkoder üyesi işletmeciler için teknik olarak mümkün değildir ve üyelerimize getireceği mali külfet çok büyüktür. Bu nedenle söz konusu uygulamanın başlatılma tarihinin, belirsizliklerin giderilmesine kadar ertelenmesini talep ediyoruz.
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EK: “İnternetin Güvenli Kullanımına İlişkin Usul ve Esaslar” hakkında değerlendirme
