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Konu
: Numaralandırma Yönetmeliği değişikliği
İlgi (a): 27.06.2009 tarihinde yürürlüğe giren Numaralandırma Yönetmeliği
İlgi (b): 04.10.2010 tarihinde Kurum internet sitesinde yayınlanan “Numaralandırma Yönetmeliğinde Değişiklik    yapılmasına dair Yönetmelik Taslağı”

İlgi (c): 04.05.2011 tarihinde yürürlüğe giren “Numaralandırma Yönetmeliğinde Değişiklik    yapılmasına dair Yönetmelik”

İlgi (d): 09.06.2011 tarihinde Kurum internet sitesinde yayınlanan “Katma Değerli Hizmetlere İlişkin Numara Tahsis Usulü” başlıklı duyuru

Kamuoyu görüşü alınması amacı ile Kurum İnternet sitesinde yayınlanan İlgi(b)’deki Yönetmelik Değişikliği Taslağı hakkındaki Derneğimizin görüşleri 20.10.2010 tarihli yazı ile Kurumunuza iletilmiştir.
Ancak, İlgi (c) ile getirilen değişiklikler ile ilgi (b)’deki taslak arasında temel konularda farklılıklar olduğu görülmüştür.
İlgi (b)’de EK-1A Madde 5’in (b) bendinde değişiklik yapılması ve Katma değerli hizmetlerin 906 alan kodunda bulunan numaralar üzerinden verilmesi öngörülmüşken, ilgi (c)’de EK-1A’nın 4’cü maddesinin birinci fıkrasının (f) ve (g) bentleri değiştirilerek katma değerli hizmetlerin “8” ile başlayan numaralardan verilmesi yönünde değişiklik yapılmıştır.
İlgi (b) ile ilgi (c) arasındaki temel farklılıklar nedeniyle Telkoder üyesi işletmeciler için büyük önem taşıyan ilgi (c) için kamuoyu görüşü alınmadığı kanısındayız.
İlgi (c) ile getirilen değişiklik öncesinde “8” ile başlayan numaraların sadece “Arama” hizmetleri, “9” ile başlayan numaraların da sadece “Katma Değerli Hizmetler” için kullanılması öngörülmüş iken, yapılan değişiklik ile “Katma Değerli Hizmetlerin” verilebileceği numaralara  “8” ile başlayan numara gurubu da eklenerek numara alanı genişletilmiştir. “9” ile başlayan numara gurubunda bir sıkışıklık olmadığı ve bu alanda kullanılabilecek 900 milyondan fazla numara bulunduğu bilinmektedir. Hal böyle iken, Yönetmelik değişikliği yapılarak bu konuda yeni numara gurupları açılmasının gerekçesinin bulunmadığını düşünüyoruz.
Yapılan değişiklik ile “8” ile başlayan numara gurubunun bütünlüğü bozulmuştur. 

Bilindiği gibi “8” ile başlayan numara gurubu üzerinden STH işletmecileri “Arama” hizmeti sunmaktadırlar. Yine bu numara gurubu üzerinden STH işletmecilerine “Coğrafi Olmayan Numara” kapsamında “Arama” yapılması amacıyla 850 alan kodu altında numara blokları tahsis edilmiştir. Katma değerli hizmetler ise doğası gereği “Arama” ücretlerinin çok üzerinde tarifelere sahip olabilmektedirler. “8” ile başlayan numara gurubu üzerinden Katma Değerli hizmetlerin sunulmaya başlanması ile birlikte, tüketicilerde daha önce “9” ile başlayan numaralarda yaşandığı gibi, “8” ile başlayan numaraları aramak pahalıdır algısı yerleşecektir.
STH işletmecilerinin kullandığı ve 850 ile başlayan göçebe numaralardan yapılan aramalarda, bu husus çok kolay ayırt edilebilecek niteliktedir. Tüketicilerde daha önce oluşan  900’lü hatlar ile görüşmenin çok yüksek ücretlendirildiği algısına benzer bir algı oluşacaktır. Bu algı 850’li numaraları lekeleyecek ve  bir daha düzeltilemeyecek bir algıya dönüşecektir. Tüketicilerde oluşan ve ileride kırılması mümkün olmayacak bu negatif algı, Kurum’un büyük önem verdiği bir uygulamanın doğmadan ölmesine sebep olacak ve alternatif işletmeciler açısından verilen diğer hizmetlere de yansıyabilecek nitelikte çok büyük bir risk taşımaktadır.

Yukarıda belirttiğimiz gerekçeler ile “8” ile başlayan numara gurubunun sadece “Arama” hizmetlerine tahsis edilmesi için gerekli mevzuat değişikliğinin yapılmasını ve bu konuda tarafımıza bilgi verilmesini arzederiz.
Saygılarımızla,
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