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İlgi Kurul Kararı ile onaylanan tarifelerin ekinde yer alan aşağıdaki açıklamaya göre abonelik sözleşmelerinin elektronik ortamda yapılmasının mümkün olduğu anlaşılmaktadır.

“TÜRK TELEKOM PERAKENDE SAATLİK VE GÜNLÜK İNTERNET HİZMETİ 
· İnternet kullanımına hazır hale getirilen ve internet erişimi talep eden abone portalde Türk Telekom saatlik ve günlük internet paket alım sayfasına yönlendirilecektir. 

· Paket alım sayfasında günlük veya saatlik paket seçimi yapan kullanıcı sözleşme butonu tıklanarak Günlük/Saatlik İnternet Kullanım Sözleşmesine ulaşılacaktır. 

· Abone, sözleşmenin altında yer alan “okudum, kabul ediyorum” butonunu tıkladıktan sonra TCKN bilgileri güvenlik sorgusundan geçirilerek saatlik/günlük internet hizmetinden yararlanmaya başlayabilecektir. 

· Bu sözleşme, abonenin bilgilendirilmesi ve sözleşmeyi kabul eden abonelerin tekrar erişebilmesi için Şirketimiz portalinde yer alacaktır. “

Diğer yandan, 28 Temmuz 2010 tarihinde Resmi Gazete’de yayınlanan “Elektronik Haberleşme Sektöründe  Tüketici Hakları Yönetmeliği”nin Abonelik sözleşmeleri ile ilgili 14. maddesi aşağıdaki gibidir;

“Abonelik sözleşmelerinin kuruluşu


MADDE 14 – (1) Abonelik sözleşmelerinin yazılı şekilde en az on iki punto ile hazırlanması ve aboneye yükümlülük getiren hususların açık ve anlaşılabilir şekilde siyah koyu harflerle belirtilmesi zorunludur. İşletmeciler, abonelik sözleşmelerinde asgari aşağıdaki bilgilerin yer almasını sağlamak, sözleşmenin imzalı bir suretini aboneye vermek ve abonelik sözleşmelerini kolay erişilebilir bir şekilde internet sitelerinde yayınlamakla yükümlüdür. “
Kurumunuz tarafından yetkilendirilmiş  işletmecilerde Abonelik Sözleşmelerinin hangi yöntemlerle yapılabileceği konusunda tereddüt hasıl olmuştur.

Bu nedenle konunun incelenerek, Kurumunuz tarafından yetkilendirilmiş işletmecilerin ilgi Kurul Kararı ekinde yer alan yöntemle elektronik ortamda Abonelik sözleşmesi kurup kuramayacakları hakkında Derneğimiz üyesi işletmecilere duyurulmak üzere tarafımıza bilgi verilmesi için gereğini arzederiz.
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