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İlgi (a)
: Ocak 2010 Tarihli Piyasa Analizi Çalışmaları VII – Veri Akış Erişimini İçeren Toptan Genişbant Erişim Piyasası – Kamuoyu Görüşlerini İçeren Döküman (2010.T.12.2)
İlgi (b)
: 29.02.2012 Tarih ve 2012/DK-07/94 Sayılı Kurul Kararı ile güncellenen Türk Telekomünikasyon A.Ş. Referans IP Seviyesinde Veri Akış Erişim Teklifi
İlgi (a) da yer alan dökümanın 3.1 maddesinde xDSL  şöyle tarif edilmektedir;

“Bakır kablo ağı üzerinden sunulan hizmetler: Sayısal abone hattı (DSL) teknolojileri bakır kablo ağına dayalı olarak çalışmakta ve hattın her iki ucuna yerleştirilen modemleri kullanarak bakır çiftini sayısal hatta çevirmektedir. İşletmecinin santralindeki DSLAM1 ekipmanları üzerinden yüksek hızdaki DSL veri trafiği genellikle ATM ya da IP taşıma şebekeleri kullanılarak internete taşınmaktadır. Yerleşik işletmeci Türk Telekom İnternet Servis Sağlayıcılarına (İSS) yeniden satış, veri akış erişimi (VAE) ve yerel ağa ayrıştırılmış erişim (YAPA) yöntemleri ile toptan genişbant erişim hizmeti sunmaktadır. .......

VAE yönteminde trafik belirli trafik teslim noktalarına kadar Türk Telekom tarafından taşınmakta ve söz konusu noktalarda İSS’lere teslim edilmektedir. VAE halihazırda IP ve ATM seviyesinde olmak üzere iki farklı şekilde sunulmaktadır. IP VAE’yi kullanan İSS’ler Kurum tarafından onaylanan 28 il ve 33 noktadan trafiği teslim alarak Türkiye genelinde hizmet sunabilmektedirler. “

Aynı dökümanın Soru3’e cevaplar bölümünde yukarıdaki tanım şu şekilde açıklanmaktadır;

“xDSL VAE halihazırda IP ve ATM seviyesinde olmak üzere iki farklı şekilde sunulmaktadır. IP Seviyesinde VAE’de İSS’ler trafiği BRAS veya SSG olarak adlandırılan şebeke ekipmanlarının çıkışında belirli sayıda noktalarda teslim almaktadırlar. ATM Seviyesinde VAE’de ise trafiğin IP VAE trafik teslim noktalarına göre aboneye daha yakın noktalar olan ATM anahtarlarından (ATM switch) İSS’lere teslim edilmesi söz konusudur. Mevcut durum itibarıyla ATM Seviyesinde VAE hizmetine ilişkin Türk Telekom ve İSS’ler arasında imzalanmış bir sözleşme bulunmamaktadır. IP Seviyesinde veri akış erişimi yönteminde İSS’ler 28 il ve 33 noktada Türk Telekom’dan trafiği teslim alarak ülke çapında hizmet verebilmektedir. Eylül 2009 sonu itibariyle YAPA ile 14.259 adet yeniden satış yöntemiyle 6.183 adet abone bağlantısı gerçekleştirilmiş olup diğer genişbant bağlantıların tamamı IP seviyesinde VAE ile gerçekleştirilmiştir. “

İlgi (a) da yer alan dökümanın 7 maddesinde yer alan “EPG’ye sahip işletmeciye getirilebilecek yükümlülükler” bölümünde;

“Fiyat dışı uygulamalar: Veri akış erişimini içeren toptan genişbant erişim piyasasında EPG’ye sahip olan işletmeci bu pazarda sahip olduğu pazar gücünü kullanarak ayrımcılık yapmak, hizmetin sunumunda geciktirici taktikler uygulamak, hizmetleri paket halinde veya bağlı bir şekilde sunmak, yersiz şartlar öne sürmek gibi çeşitli fiyat dışı uygulamalarla rekabeti ihlal edebilir. “

ifadesi yer almakta, aynı dökümanın 7.3 bölümünde Ayırım Gözetmeme Yükümlülüğü aşağıdaki şekilde tarif edilmektedir;

“7.3 Ayrım Gözetmeme Yükümlülüğü 
Pazarda haksız rekabetin önlenmesi ve etkin rekabet ortamının sağlanması açısından büyük öneme sahip olan ayrım gözetmeme yükümlülüğüne ilişkin olarak EHK’nın 16’ncı maddesinin 5’inci fıkrasında “Kurum, erişim yükümlüsü işletmecilere, diğer işletmecilerin makul erişim taleplerini, bu Kanun hükümleri çerçevesinde karşılamalarına yönelik olarak eşitlik, ayrım gözetmeme, şeffaflık, açıklık, maliyet ve makul kâra dayalı olma yükümlülükleri ile erişim hizmetlerini kendi ortaklarına, iştiraklerine veya ortaklıklarına sağladıkları ile aynı koşul ve kalitede sunma yükümlülüğü getirebilir.” hükmü yer almaktadır. 

Ayrıca ayrım gözetmeme yükümlülüğü “Erişim ve Arabağlantı Yönetmeliği”nin 10’uncu maddesinde “Elektronik haberleşme hizmetlerini sağlamak için kendi kullandıkları veya üçüncü şahısların elektronik haberleşme hizmetlerini sunmak için gereksinim duydukları hizmetleri, söz konusu hizmetleri talep edenlere; ayrım gözetmeksizin ve kendi ortaklarına, iştiraklerine veya ortaklıklarına sağladıkları ile aynı koşul ve kalitede temin etme yükümlülüğü” olarak tanımlanmaktadır. 

Bu kapsamda etkin rekabet ortamının sağlanması amacıyla ilgili piyasada Türk Telekom’a ayrım gözetmeme yükümlülüğünün getirilmesi gerekmektedir.”

07.01.201 Tarih ve 2010/DK-10/20 sayılı Kurul kararı ile Türk Telekomünikasyon A.Ş. Veri Akışı Erişimini İçeren Toptan Genişbant Erişi Piyasasında EPG’ye sahip işletmeci olarak belirlenmiş ve diğer bir çok yükümlülüğün yanı sıra “Ayrım Gözetmeme” yükümlülüğüne tabi kılınmıştır.
Diğer yandan, ilgi (b) de yer alan Referans Teklifin Ek-2 Topoloji ve Şebeke Yönetimi 1. maddesinde Veri Akış Erişimi toplolojisi şöyle tarif edilmektedir;
“1.1. Trafik, Şekil-1’de gösterildiği gibi Türk Telekom’un Trafiği teslim edeceği her bir

Trafik Teslim Noktası için İşletmeci tarafından sağlanan devreler üzerinden

İşletmeci cihazı ile kurulacak L2TP tünel ile İşletmeci cihazına taşınacaktır.

Şekil-1 İşletmeciler İçin IP Seviyesinde Veri Akış Erişimi Yöntemine Göre Topoloji
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1.2. İşletmeciler aşağıda belirtilen 28 il ve 33 noktada Trafik teslim alarak, tüm Türkiye

genelinde hizmet verebilecektir.”

Bir Türk Telekom gurup şirketi olan TTNet A.Ş.ye ait http://www.tivibu.com.tr sitesinde yer alan bilgiler EK-1’de yer almaktadır. Burada yer alan bilgilerde Tivibu Ev hizmeti “Tivibu Ev, genişbant internet bağlantısı üzerinden IPTV alıcısı ile sunulan yeni nesil TV platformudur.” Olarak tarif edilmekte ve “Tivibu Ev kullanımının internet kotasına herhangibir etkisi yoktur” ifadesi yer almaktadır.
Yukarıdaki bilgiler ve diğer bilgiler ile aşağıdaki tespitleri yapabiliriz;
· Tivibu Ev aboneleri erişimlerini xDSL üzerinden sağlamaktadırlar

· İlgi (a) ve ilgi (b) de tarif edildiği üzere xDSL hizmeti esas olarak DSLAM, yerel kablo ve Abone modemi arasında veri iletilmesini kapsayan bir erişim yöntemidir

· IPTV hizmetinin sunulabilmesi  için xDSL erişimi üzerinden çok yüksek miktarda veri iletilmesi gerekmektedir, dolayısı ile abonenin kotası ve Adil Kullanım Noktası etkilenecektir
· İlgi (b) de yer alan Referans Teklifte, yayınlanmış olan Kurul kararlarında ve ilgili diğer tüm düzenlemelerde IPTV ile ilgili xDSL erişiminde kotadan veya AKN’den muaf olunacağı yönünde bir hüküm bulunmamaktadır
· Türk Telekomünikasyon A.Ş. nin IPTV toptan satışı yönünde yayınlanmış bir teklifi bulunmamaktadır

· Türk Telekomünikasyon A.Ş.nin, TTNet dışındaki işletmecilere Toptan IPTV hizmeti sunumuna ilişkin bir teklifi olmamıştır

· Bir Türk Telekom gurup şirketi olan TTNet’ten başka xDSL üzerinden IPTV hizmeti sunan bir başka işletmeci bulunmamaktadır

· TTNet’in kota aşım ücretlerini kendisinin karşılamakta olduğu düşünülse bile bu durumda;
i- AKN sınırının aşılamayacağı

ii- Tivibu Ev tarifelerine göre çok büyük bir kota aşım ücretine katlanmak zorunda kalacağına ve bunun da maliyetinin çok altında satış yapması anlamına geleceğinden

Böyle bir uygulamanın mümkün olmadığı sonucuna ulaşılacaktır

Diğer yandan, söz konusu Tivibu Ev hizmetinin Multicast teknolojisi ile sağlandığı, Multicast ile Tivibu merkez sunucularından aboneye kadar olan router ve routing özelliği olan tüm cihazlarda (örneğin Alcatel 7750, SSG ve DSLAM’lar gibi) bir multicast grubu oluşturulduğu, böylece merkezden tek bir stream ile tüm abonelere Tivibu Ev yayınının ulaştırıldığı iddia edilebilir. 
Ancak Multicast teknolojisi ile Tivibu Ev abonesinin seyretmekte olduğu kanalı durdurması, geri ve ileri alması  için gerekli olan Network Video Recorder  (NVR) özelliği ile Tivibu Ev abonesinin eski yayınları, filmleri, dizileri seyretmesi için gerekli olan On-demand video özelliğinin sağlanamadığı bilinmektedir.
Bu durumda da aşağıdaki tesbitler yapılabilir.;
· Türk Telekomünikasyon A.Ş., Multicast teknolojisi ile sağlanması mümkün olmayan NVR ve On-demand Video özelliklerinin TTNet Tivibu Ev aboneleri tarafından kullanılmalarına göz yummakta, bu özelliklerin kullanımı ile oluşan trafiği görmezden gelmekte ve ekteki Türk Telekom Multicast tarifelerinin dışına çıkılmasına izin vermektedir.

· Ekteki Türk Telecomünikasyon A.Ş. Multicast (TTVPN) tarifeleri ile ülke çapında Tivibu benzeri bir hizmet sağlanmasının maliyeti aylık 20-30 Milyon TL ‘yi (İllerde gidilecek santral sayısına bağlı olarak) bulmaktadır. Piyasaya yeni giren bir işletmecinin bu büyüklükte bir geliri elde etmesi yıllar alacaktır. Dolayısı ile söz konusu tarifeler piyasaya giriş bariyeri oluşturmaktadır.
· Türk Telekomünikasyon A.Ş.nin ekteki Multicast (TTVPN) tarifesinde (http://www.turktelekom.com.tr/telekom/tr/pdf/urun/kurumsal/toptan/TTVPN-Toptan-Satis-Tarifesi.pdf) bu trafiklerin kota veya AKN’yi etkilemediğine dair bir not bulunmamaktadır.
Ayrıca aşağıdaki soruların cevaplanması gerekir;

· Tivibu Ev hizmetinin alınması AKN’den kurtulmak için bir yöntem olabilir mi? 

· Türk Telekomünikasyon A.Ş. tarafından abonelerin Tivibu Ev trafikleri ve  diğer tarafikleri hangi yöntemle nasıl ölçülmektedir. Kurum bu konuda denetleme yaptı mı? Yaptı ise sonuçları nelerdir?
· Bununla birlikte, bu trafikler Türk Telekomünikasyon A.Ş.’nin faturalama sistemine nasıl aktarılmaktadır. Kurum bu konuda denetleme yaptı mı? Yaptı ise sonuçları nelerdir?
· Türk Telekomünikasyon A.Ş.  Tivibu Ev benzeri veya başka bir hizmet için işletmecilere kotayı etkilemeyen ve AKN’ye girmeyen kapasite verebilir mi? Şartları nedir?
· TTNet dışındaki işletmecilerin de benzer hizmetleri verebilmeleri için Kurumunuz tarafından önlem alınması düşülmektemidir?  Düşünülmekte ise bu önlemler nelerdir?
Bu sorularımıza cevap verilmesini arzediyoruz.
Yukarıdaki açıklamalar ve tespitler sonucunda Türk Telekomünikasyon A.Ş. nin kendi şirketi olan TTNet lehine ayırımcılık yaparak yükümlü olduğu “Ayrım gözetmeme” yükümlülüğünü ihlal ettiği açık olarak anlaşılmaktadır.
Türk Telekomünikasyon A.Ş. nin “Ayrım Gözetmeme” yükümlülüğünü ihlal etmiş olması nedeniyle Kurumunuz tarafından soruşturma açılmasını, gerekli idari yaptırımların uygulanmasını ve sonucu hakkında Derneğimize bilgi verilmesi arzederiz.
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