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Maliye Bakanlığı’nın e-faturalama hizmetlerine ilişkin 2008 yılında başlayan  uygulaması kapsamında, 5 (beş) telekomünikasyon operatörü (Avea İletişim Hizmetleri A.Ş. , TTNet A.Ş. , Turkcell İletişim Hizmetleri A.Ş. , Türk Telekomünikasyon  A.Ş., Vodafone Telekomünikasyon A.Ş.) ve 1 (bir) doğalgaz dağıtım şirketi ( Bursa Şehiriçi Doğalgaz Dağıtım Ticaret ve Taahhüt A.Ş.) abonelerine 5 yıldır e-fatura göndermektedirler. 
E-fatura hizmeti uygulamalarına ilişkin 397 sayılı Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği,  5 Mart 2010 tarih ve 27512 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmış, 28 Haziran 2012 tarih ve 28337 sayılı Resmi Gazatede yayınlanan değişiklik ile kapsamı genişletilmiştir. Söz konusu Tebliğ’de yer alan düzenlemeler uyarınca, e-fatura uygulaması “Elektronik Fatura Kayıt Sistemi (EFKS)” sistemine kayıtlı bulunan tüzel ve gerçek kişilerin birbirlerine e-fatura kesmesine imkân tanıyan bir uygulama haline gelmiştir. 
Bugün itibariyle 320 kayıtlı limited ve anonim şirket bulunan EFKS sistemine kayıt olarak birbirlerine e-fatura göndermek ve almak isteyen gerçek ve tüzel kişilerden bir çok belgenin yanı sıra 700-800 TL civarında bir para ödeyerek mali mühür almaları istenmektedir. Bu şartlar nedeniyle bu uygulamanın yaygınlaşması mümkün değildir.

Diğer yandan, Maliye Bakanlığı ile protokol imzalamış olan yukarıda sayılan 6 firma (5 tanesi telekomünikasyon işletmecisi) hiçbir şarta bağlı olmaksızın tüm abonelerine e-fatura gönderebilmektedirler.  TELKODER üyesi bir çok firma Maliye Bakanlığı’na protokol imzalayarak söz konusu 6 firma ile aynı şartlarda e-fatura gönderme talebinde bulunmuşlardır, ancak bu başvurulara olumlu cevap alınamamıştır.

E-Fatura konusunda ayrıntılı bilgi Maliye Bakanlığı Gelir İaresi Başkanlığı’na ait www.efatura.gov.tr adresinden alınabilir.

Tebliğ’in 8. maddesinde yukarıda belirtilen ve pilot uygulama kapsamında yetkilendirilmiş olan şirketlerin söz konusu yetkilerinin devam edeceği düzenlenerek, rekabette eşitsiz bir durum yaratılmıştır.

Tebliğ’in 8. maddesinde yer alan düzenlemeye dayanarak telekomünikasyon sektöründe hizmet sağlamakta olan operatörler arasında gerçekleştirilen bahse konu ayrımcılığın aşağıdaki nedenlerle pek çok açıdan sakıncalı olduğu kanaatindeyiz:

· Elektronik Haberleşme Kanunu’nun “İlkeler” başlıklı 4.maddesi uyarınca, elektronik haberleşme hizmetlerine ilişkin düzenlemelerde aşağıdaki hususlara dikkat edilmesi gerekmektedir:

“İlkeler

MADDE 4- (1) Her türlü elektronik haberleşme cihaz, sistem ve şebekelerinin kurulması ve işletilmesine müsaade edilmesi, gerekli frekans, numara, uydu pozisyonu ve benzeri kaynak tahsislerinin yapılması ile bunların düzenlenmesi Devletin yetki ve sorumluluğu altındadır. İlgili merciler tarafından elektronik haberleşme hizmetinin sunulmasında ve bu hususta yapılacak düzenlemelerde aşağıdaki ilkeler göz önüne alınır:

a)Serbest ve etkin rekabet ortamının sağlanması ve korunması.
b)Tüketici hak ve menfaatlerinin gözetilmesi.

…

d)Aksini gerektiren objektif nedenler bulunmadıkça veya toplumdaki ihtiyaç sahibi kesimlere özel, kapsamı açık ve sınırları belirlenmiş kolaylıklar sağlanması halleri dışında, eşit şartlardaki aboneler, kullanıcılar ve işletmeciler arasında ayrım gözetilmemesi ve hizmetlerin benzer konumdaki kişiler tarafından eşit şartlarla ulaşılabilir olması.

e)Bu Kanunda aksi belirtilmedikçe ya da objektif nedenler aksini gerektirmedikçe, niteliksel ve niceliksel devamlılık, düzenlilik,güvenilirlik,verimlilik,açıklık,şeffaflık ve kaynakların verimli kullanılmasının gözetilmesi.
…

j)Elektronik haberleşme hizmetlerinin sunulmasında ve bu hususlarda yapılacak düzenlemelerde tarafsızlığın sağlanması…”
Bu kapsamda değerlendirildiğinde, aşağıda daha detaylı bir şekilde izah edildiği üzere, operatörler arasındaki rekabet ortamını olumsuz bir şekilde etkileyen, aslen eşit şartlarda hizmet sunması gereken operatörler arasında ayrıma sebep olan ve TELKODER üyesi işletmecilerin tüketiciler tarafından iletilen talepleri karşılayamamasına neden olan bu uygulamanın söz konusu kanun maddesi hükümlerine aykırı olduğu tartışmasızdır.

- TELKODER üyesi işletmeciler, kısa bir süre öncesine kadar Türk Telekomünikasyon A.Ş’nin tekelinde bulunan telekomünikasyon sektöründe kendilerine bir yer edinebilmek için ciddi bir çaba sarf etmektedirler. Telekomünikasyon sektöründe yer alan Türk Telekom, TTNet, Turkcell, Vodafone ve Avea’nın abonelerine e-fatura göndermelerine imkân tanınırken, daha az aboneye sahip olan TELKODER üyesi işletmecilere bu imkânın sağlanmıyor olması, TELKODER üyelerinin bir kısmı sektörde etkin piyasa gücüne de sahip olan operatörlerle rekabet etme imkânını özellikle aşağıdaki nedenlere ortadan kaldırmaktadır:
· Basılı ve e-fatura arasında maliyetler ve aboneye ulaşma oranları (basılı faturada %70 seviyelerinde) açısından farklar bulunmaktadır. Basılı faturanın maliyeti ile düşük ulaşma oranları nedeniyle gerçekleştirilemeyen tahsilâtlar, TELKODER üyesi işletmecileri maddi açıdan ve operasyonel anlamda ciddi bir sıkıntıya sokmaktadır.

· E-fatura, aboneler tarafından tercih edilen bir uygulama olduğundan; birtakım operatörlerce sağlanan bu hizmetin TELKODER üyeleri tarafından sağlanamıyor olması, abonelerin farklı operatörlerle çalışmayı tercih etmesine neden olabilmektedir.

16 Mart 2012 tarihinde İzmir’de yapılan toplantıda konu Ulaştırma, Denizcilik ve Haberleşme Bakanı Sayın Binali Yıldırım’a iletilmiş, Sayın Bakan bu eşitsizliğin giderilmesi ve tüm işletmecilerin eşit haklara sahip olmasının sağlanması için Maliye Bakanı ile görüşeceğini belirtmiştir.

Yukarıda anılan nedenlerle, sektörde eşit şartlarda etkin bir rekabet ortamı tesis edilebilmesini teminen, e-fatura uygulamasının yalnız yukarıda sayılı 6 şirket ile sınırlandırılmaması, TELKODER üyesi işletmecilere de eşit imkanların sağlanması için Kurumunuzun Maliye Bakanlığı ve Ulaştırma, Denizcilik ve Haberleşme Bakanlığı nezdinde girişimde bulunmasını ve Kurumunuzun bu girişimler hakkında Derneğimize bilgi verilmesini arzederiz.
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