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Ülkemizde yüksek bant genişliği sağlayan altyapıların yaygınlaşması, bilgi toplumuna dönüşüm sürecinde genişbant internet erişim hizmetlerinin kullanımının artması ve “HER EVE, HERKESE ÇOK HIZLI İNTERNET” sağlanması tüm TELKODER üyelerinin ortak amacıdır. Ancak bu amacın gerçekleştirilmesi sürecinde, 5809 sayılı Elektronik Haberleşme Kanunu ve diğer pek çok kanunun bir çok maddesinde hüküm altına alındığı üzere, rekabetin korunmasına azami dikkat edilmesi gerekmektedir. 
İlgi (a)’da yer alan karar ile fiber şebeke yatırımı yapan işletmecilerin 5 yıl süre ile düzenleme ve yükümlülük dışında bırakılmasının rekabetin korunmasını sağlamayacağı gerekçesi ile TELKODER tarafından Danıştay’da açılan dava görülmeye devam etmektedir. 
İlgi (a)’da yer alan karar aynı zamanda “fiber altyapı üzerinden İSS’lere toptan olarak eşit şartlarda ve ayrım gözetmeksizin Al-Sat ve Veri Akış Erişimi (VAE) sunulması ile sunacağı hizmetlere ilişkin VAE ve Al-Sat toptan fiber internet tarifelerinin yürürlüğe girmesinden önce Kurumumuza sunulması hususlarına riayet etmesi “ hükmünü de içermektedir. 

Ancak Türk Telekomünikasyon A.Ş.’nin fiber şebeke tesis etmesi ve bu şebekeler üzerinden diğer işletmecilere toptan seviyede hizmet sağlaması sürecinde bir çok sorun yaşanmaktadır.

Türk Telekomünikasyon A.Ş.’nin ilgi (a) kararı öncesinde, Kurum onayı olmaksızın fiber şebeke üzerinden toptan seviyede hizmet sunumuna başlaması nedeniyle İlgi (b) Kurul Kararı ile Türk Telekomünikasyon A.Ş. ‘ye ihtar edilmiştir.
Türk Telekomünikasyon A.Ş., ilgi (a) kararını müteakiben Ocak 2012 ayından başlayarak fiber altyapı üzerinden toptan seviyede hizmet sunumu için işletmeciler ile çeşitli toplantılar yapmıştır. Ancak yapılan bu toplantılarda Türk Telekom tarafından çeşitli bilgiler verilmekte, görüşler istekler öne sürülmekte, işletmecilere yeterli açıklıkta bilgi verilmemekte, çözüm bekleyen konular her toplantı sonrasında bir sonraki toplantıya bırakılmakta, karar ve sonuç alınamaktadır. İdari, hukuki ve teknik konularda çözüm bekleyen bir çok konu sürekli ötelenmektedir. 
Söz konusu sorunlar işletmeciler tarafından Kurumunuza iletilmiş ve Kurumunuz tarafından 19 Nisan 2012 tarihinde Sektörel Rekabet Dairesi ve Erişim ve Tarifeler Dairesi ile Türk Telekom ve işletmecilerin katılımı ile bir toplantı düzenlenmiştir. Ancak bu toplantıda da anılan sorunlar hakkında bir sonuç alınamamıştır.

Bu gün itibarıyla TTNet dışında sadece iki işletmeci Türk Telekom ile sözleşme imzalamış ancak hizmet vermeye başlayamamışlardır. Diğer yandan TTNet Ocak 2012 ayından bu yana söz konusu hizmetten yararlanan ve müşterilerine fiber altyapı üzerinden hizmet veren tek işletmeci durumundadır.
Öte yandan, Türk Telekom henüz üzerinde uzlaşılmaya varılmamış ve sadece kendi belirlediği teknik özelliklere sahip fiber altyapı tesisine hızla devam etmektedir. Türk Telekom tarafından 30.01.2012 tarihinde yapılan basın toplantısında 2012 sonuna kadar 3 Milyon adrese fiber altyapı tesis edilmiş olacağı  açıklanmıştır. 2009 yılından bu yana VDSL adı altında vermekte ve TTNet tarafından pazarlanmakta olan hizmetin de yukarıdaki hedef rakama dahil edilmiş olduğu anlaşılmakla birlikte, söz konusu 3 Milyon adres piyasayı etkileyecek bir büyüklüktür.
Telekomünikasyon alanında piyasaya yeterli müşteri kitlesi ile ilk girmenin o işletmeciye çok büyük avantaj sağladığı bilinmektedir. Türk Telekom’un yukarıda belirtilen yapay sorunlar ile ilgi (a) Kurul kararının toptan hizmet sunumu ile ilgili ikinci bölümünü işlevsizleştirme gayreti içerisinde olduğu, bu süreç içerisinde kendi belirlediği teknik özelliklere sahip fiber altyapıyı hızla yaygınlaştırarak ve TTNet üzerinden hizmet sunarak fiber erişim pazarında fiili durum yaratmak ve piyasaya ilk giren avantajını kullanmak istediği açıktır.

Türk Telekom’un erişim alanındaki (Al-Sat, VAE, YAPA) yükümlülüklerinin, mevcut bakır erişim şebekesinin fiber erişim şebekesine dönüştürülerek İlgi (a) Kurul kararı ile yükümlülük kapsamından çıkarılmasının fiili duruma etkisi beklenenden çok daha yüksek olacaktır.

Mevcut bakır erişim şebekesine tek sahiplik nedeni ile yaşadığımız acı tecrübeler ve rekabetsizlik halinin fiber erişim şebekelerinde de yaşanmaması için;

· Fiber altyapı üzerinden toptan hizmet sunumu konusunda yaşanmakta olan idari, hukuki ve teknik sorunların giderilmesi için Kurum’un acil olarak müdahale etmesi
· Tüm işletmecilerin eşit şartlarda piyasaya girişinin sağlanması için ve yukarıdaki sorunlar giderilinceye kadar, Türk Telekom’un fiber altyapı tesisinin ve fiber altyapı üzerinden TTNet dahil tüm işletmecilere hizmet sunumunun durdurulması
Konularında gereğini arzederiz.
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