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Konu: Hot Spot (Wi-Fi) erişim hizmeti
“Türk Telekomünikasyon A.Ş. Referans AL-SAT Yöntemiyle xDSL Toptan Satış Teklifi”nde aşağıdaki ifade yer almaktadır;

“1.4.2.6. Servis Sağlayıcı tarafından her bir telefon abonesi için bir port tahsis edilecektir.

Bu port, adreste ve bu adres dışında başka bir adresteki kişi ya da kurumlarla ortak

kullanım için tesis edilemeyecektir. Bir port birden fazla kullanıcıya verilmeyecektir. Bu

şekilde bir uygulamanın tespit edilmesi halinde söz konusu portun ortak kullanımda

bulunan kişi ya da kurumların kullanımına kapatılacaktır.”
Aynı şekilde “Türk Telekomünikasyon A.Ş. Referans IP Seviyesinde Veri Akış Erişimi Teklifi”nde aşağıdaki ifade yer almaktadır;

“EK-3 - 1.1.2. İşletmeci tarafından her Abone için bir port tahsis edilecektir. Bu port, bu adres dışında başka bir adresteki kişi ya da Kurumlarla ortak kullanım için tesis edilemeyecektir. Bir port birden fazla Aboneye verilmeyecektir. Bu şekilde bir uygulamanın tespit edilmesi halinde söz konusu port ortak kullanımda bulunan kişi ya da Kurumların kullanımına kapatılabilecektir. “

Diğer yandan, TTNET’in havaalanı gibi trafiği yoğun noktalar haricinde kalan pek çok noktada ADSL üzerine Wireless Hotspot bağladığı duyumları alınmaktadır. Ayrıca bu noktalarda TTNet’in birden çok aboneye hizmet verdiği gibi aynı zamanda buradan kredi kartı tahsilatı ile TTNET abonesi olmayanlara da internet erişimi hizmeti vermekte olduğu bilinmektedir. Ayrıntılı bilgi http://www.ttnetwifi.com.tr/ adresinden alınabilir.
Yukarıdaki bilgiler doğrultusunda Kurumunuzca Türk Telekomünikasyon A.Ş.’nin Ayırım Gözetmeme yükümlülüğünü ihlal edip etmediği konusunda gerekli incelemelerin yapılması, ihlal tesbit edilmesi halinde gerekli idari yaptırımların uygulanması ve tarafımıza bilgi verilmesini arzederiz.

Diğer yandan, Şubat 2012 tarihinde Kurumunuz tarafında kamuoyu görüşü alınan Türk Telekom “WI-FI ALTYAPI TARİFE TEKLİFİ” taslağı hakkındaki düşüncelerimizi ifade etmek isteriz.
Söz konusu teklifte yer alan tarifelerin Türk Telekom’un mevcut noktadan noktaya DSL ve SDSL tarifelerine göre avantaj sağladığı görülmekle birlikte bu tarife avantajından mevcut durumda sadece bir Türk Telekom gurup şirketi olan TTNet’in yararlanacağı aşikardır.
Söz konusu teklif hakkındaki en önemli nokta ise Wi-Fi hotspotlarla Türk Telekom LNS SSG’leri arasındaki bağlantıyı kapsaması ve Wi-Fi altyapısının erişime açılarak ortak kullanılmasının sağlanması yerine, her ISS’in kendi Wi-Fi şebekesini kurmasını planlayan bir yaklaşımla hazırlanmış olmasıdır. 
Teklifin bu şekli ile uygulamaya girmesi halinde, aynı noktalarda her ISS’in kendi Wi-Fi şebekesini kurmak zorunda kalacak olması nedeniyle ülke kaynaklarının israfına yol açacak, ISS’ler için gereksiz maliyete ve alt yapı kirliliğine neden olacaktır. 
Bu konudaki en büyük zorluk ise, Wi-Fi noktası kurulacak işletmelerin sahiplerinin, çok doğal olarak  birçok ISS işletmecisinin ekipmanını yerleştirmesi ve bu ekipmanların transmisyon bağlantısının yapılmasını tercih etmeyecek olmasıdır. 
Yaşamımızın bir çok alanında benzer durumları görmek mümkündür. Örneğin ülkemizde her banka kendi ATM’ini kurmakta iken, yukarıda sözünü ettiğimiz nedenlerle ortak ATM uygulamasına geçmişlerdir. Bu yolla ülke kaynaklarının israf edilmesinin önüne geçmeye ve tüketicilere daha uygun hizmet vermeyi amaçlamışlardır. Benzer şekilde Wi-Fi erişim noktalarının ortak kullanımının sağlanması en uygun çözüm olacaktır.

Sabit internetin Mobil internete karşı en güçlü alternatifi olabilecek Wi-Fi hizmetinin tüm ISS’ler tarafından ortak alt yapı üzerinden sunulması, sabit internetin gelişimine önemli bir katkı sağlayacaktır. Sabit internet sunumunda toptancı konumunda olan ve sabit internetin gelişiminden en büyük faydayı sağlayacak olan Türk Telekom’un, mobil internete karşı, DSL hizmetlerinin sunumunda yapıldığı gibi ortak reklam çalışmaları vs. ile desteklemesi halinde alternatif işletmeciler en az maliyetle gerek internet gerekse ses hizmetlerini mobilite de sağlayarak  sunulabileceklerdir.
Wi-Fi hotspot şebekesinin ortak kullanımı teknik ve idari olarak mümkündür. Bu işlemin gerçekleştirilebilmesi için uzun süren Pazar analizi yapılması ve EPG belirlenmesi gibi süreçlere gerek bulunmamaktadır. İdari olarak sadece bir Kurul Kararı alınması yeterli olacaktır. Kurum’unuz bu yetkisini “Fibere Erişim” konulu Kurul Kararı’nın iptal edilmesi için Danıştay’da açtığımız dava ile ilgili olarak Danıştay’a sunduğu dilekçede şöyle ifade etmiştir; 
“Bununla birlikte, EPG’ye sahip işletmecilere etkin rekabetin tesisi ve korunması için getirilen yükümlülükler saklı kalmak kaydıyla, Müvekkil Kurum tarafından getirilecek her bir yükümlülük için Pazar analizi yapılması gerekmemektedir. Zira 5809 sayılı EHK’nin 6 nci maddesinin birinci fıkrasının (a) bendi ile 12 nci maddesinin ikinci fıkrası ile EPG’ye sahip olmayan işletmecilere de Müvekkil Kurum tarafından yükümlülük getirilebileceği hüküm altına alınmıştır”
Yukarıda yer alan bilgiler doğrultusunda, Kurum’unuz tarafından Wi-Fi hotspot şebekelerinin ortak kullanımına imkan tanıyacak düzenlemenin en kısa sürede yapılması için gereğini arzederiz.
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