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4562 sayılı Organize Sanayi Bölgesi Kanunu’nda 

‘’Sanayinin uygun görülen alanlarda yapılanmasını sağlamak, çarpık sanayileşme ve çevre sorunlarını önlemek, kentleşmeyi yönlendirmek, kaynakları rasyonel kullanmak, bilgi ve bilişim teknolojilerinden yararlanmak, .. amacıyla; sınırları tasdik edilmiş arazi parçalarının imar planlarındaki oranlar dahilinde gerekli idari, sosyal ve teknik altyapı alanları ile küçük imalat ve tamirat, ticaret, eğitim ve sağlık alanları, teknoloji geliştirme bölgeleri ile donatılıp planlı bir şekilde ve belirli sistemler dahilinde sanayi için tahsis edilmesiyle oluşturulan ..mal ve hizmet üretim bölgeleri’’

olarak tanımlanan Organize Sanayi Bölgesi (OSB) idareleri,  Organize Sanayi Bölgeleri Uygulama Yönetmeliği’nin 114. maddesi gereğince alt yapı tesisleri kurma, kullanma ve işletme hakkına sahiptirler. Diğer yandan, bu konu ile ilgili olarak Telekomünikasyon Kurulu’nun 28.04.2003 tarih ve 2003/143 Karar sayılı kararında, OSB’lerin OSB sınırları içinde her türlü telekomünikasyon altyapısını işletebilecekleri, ancak, kurup işlettikleri altyapı üzerinden sunmak istedikleri herhangi bir telekomünikasyon hizmeti için yetkilendirme mevzuatına tabi oldukları belirtilmiştir.
BTK’nın bu açık kararına, bu konuda BTK tarafından verilmiş idari yaptırım kararlarına ve diğer bazı mahkeme kararlarına rağmen, pek çok organize sanayi bölgesi yönetiminin ses ve internet hizmeti verdiklerini duyurdukları bilinmektedir. 

BTK web sayfasında yetkilendirilmiş işletmeciler arasında OSB yönetimleri yer almamaktadır. Bazı OSB’lerin yetkilendirilmiş işletmecilerden hizmet alımına gittiğine dair bilgiler olmakla birlikte, hizmetin faturasının nasıl/kim tarafından düzenlendiği ve hizmet sunucusunun tabi olduğu yükümlülükler konusunda belirsizlikler söz konusudur. Ötesinde, çok sayıdaki OSB’lerin sundukları telekomünikasyon hizmetleri yönünden BTK denetim ve gözetimi altında olup olmadığı da bilinmemektedir.
Bilindiği gibi, 5809 sayılı yasa gereği, ses ve İnternet Servis Sağlayıcısı (İSS) işletmeciler Kurum tarafından yetkilendirilerek, yetkilendirme usul ve esasları ile BTK karar ve düzenlemelerine tabi olarak faaliyet yürütmektedirler.  
Derneğimiz tarafından internet üzerinde yapılmış olan araştırmanın sonuçları ekte yer almaktadır. Bu araştırmanın sonuçlarına göre;

1- 15 OSB İdaresinin BTK tarafından yetkilendirilmediği halde ses ve internet hizmeti sunmakta olduğu anlaşılmaktadır. Bu idarelerin web sitelerindeki ilgili sayfaların internet adresleri ekteki listede yer almaktadır.

2- 12 OSB İdaresinin yetkilendirilmiş işletmeciler aracılığı ile ses ve internet hizmeti sunmakta olduğu anlaşılmaktadır. Bu idarelerin web sitelerindeki ilgili sayfaların internet adresleri ekteki listede yer almaktadır.

3- 92 OSB İdaresinin web sitesinde elektronik haberleşme hizmeti sunumuna dair bilgi bulunmamaktadır. Ancak bu sonuç tabii ki ilgili idarenin elektronik haberleşme hizmeti sunmadığı anlamına gelmemektedir.
Bu çerçevede, Kurumunuz tarafından ülkemizde bulunan ve 4562 sayılı kanuna tabi olarak faaliyet gösteren tüm OSB’ler hakkında kapsamlı bir inceleme yapılarak; 
a- Organize Sanayi Bölgeleri (OSB) idarelerinin ses ve internet hizmetleri verip vermediklerinin,

b- Ses ve internet hizmeti veren OSB idarelerinin bu hizmetleri yetkilendirilmiş işletmeciler aracılığı ile mi, yoksa bizzat (OSB yönetimleri veya OSB tarafından kurulmuş şirketler tarafından) mı verildiğinin,

c- Ses ve internet hizmeti veren OSB idarelerinin bu hizmetlerin sunumu için Kurumunuz tarafından usulüne uygun bir şekilde yetkilendirilip yetkilendirilmediklerinin,

d- Ses ve internet hizmeti veren OSB’lerde bu hizmet sunumu karşılığında faturanın kimin tarafından düzenlendiğinin,

tespit edilmesi ve 5809 sayılı kanun, ilgili yönetmelikler ve Kurul kararlarına aykırı olarak elektronik haberleşme hizmeti sunan OSB idareleri hakkında gerekli idari işlemlerin yapılması ve yapılan işlemler hakkında tarafımıza bilgi verilmesini arz ederiz.
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