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BİLGİ TEKNOLOJİLERİ VE İLETİŞİM





Sayı    : 
KURUMU
Konu  : Türk Telekom Arama Kartları

Bildiğiniz üzere 02.09.2009 tarihli ve 2009/DK-10/445 sayılı Kurul Kararı ile Kontöre dayalı tarifelendirme sistemi yerine TL esaslı tarifelendirme sistemine geçilmiştir. Bahse konu Kurul Kararına uygun olarak Elektronik Haberleşme Sektörüne İlişkin Yetkilendirme Yönetmeliğinin 19. Maddesinin ş bendi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir;

“ş) (Değişik: RG-23/9/2011-28063)Arama kartları: Yalnızca yurtiçinde sunulacak elektronik haberleşme hizmetlerinde kullanılacak arama kartlarının üzerinde hizmeti sunan işletmecinin ticaret unvanı, müşteri hizmetleri numarası, İnternet adresi, kartın geçerli son kullanma tarihi, TL-Kr tutarı, kartın kullanım talimatı ile seri numarası bilgilerinin açık ve anlaşılır biçimde belirtilmesi zorunludur. Yurtiçi ile birlikte, birden fazla ülkede kullanılmak üzere hazırlanmış olan arama kartlarında yukarıda belirtilen bilgilerde değişiklik yapılması hususu Kurumun iznine tabidir.”

Yukarıda yer verilen Yönetmelik maddesi gereğince, arama kartlarının üzerinde, işletmeci ticaret ünvanı, müşteri hizmetleri numarası, internet adresi, kartın son kullanma tarihi, seri numarası ve kartın TL-Kr tutarının yer alması zorunlu kılınmaktadır.

Nisan ayı içerisinde Türk Telekom’un arama kartı dağıtıcısı olan Nettel tarafından ekte örneği yer alan arama kartlarının satışa çıkarıldığı bilgisini edinmiş bulunmaktayız. Söz konusu Kart incelendiğinde üzerinde herhangi bir TL bilgisine sahip olmadığı görülmektedir.  Bu durum, yukarıda yer alan Yetkilendirme Yönetmeliği’nin ilgili maddesine açıkça aykırılık teşkil etmektedir.

Bilindiği üzere Elektronik Haberleşme Sektöründe Tüketici Hakları Yönetmeliği’nin 6. Maddesinde;

MADDE 6 – (1) İşletmeciler, sundukları elektronik haberleşme hizmetlerine erişim ve bu hizmetlerin kullanımı ile ilgili olarak asgari aşağıdaki bilgileri talep olmaksızın tüm tüketicilere sunmak ve bu bilgilere kolayca ulaşılabilmesini sağlamakla yükümlüdür. 

a) İşletmecinin adı, unvanı ve adresi, 

b) Sunulacak hizmete ilişkin olarak; hizmetin tanımı ve kapsamı, hizmete erişim ve hizmetin kullanımı konusunda genel hüküm ve şartlar, hizmet için uygulanacak tarifeler ve varsa abonelik paketleri, tarifelerin içerdiği vergi türleri ile bu vergilerin tarifeler hesaplanırken tarifelere yansıtılma oranı, doğru tüketici algısının oluşması amacıyla tarifelerin yalnızca tüm vergiler dâhil değeri, işletmeciler tarafından varsa abonelere tazminat verme ve geri ödeme yapma şartları, varsa sunulan bakım/onarım hizmetlerinin çeşitleri, asgari sözleşme süresini de içerecek şekilde standart sözleşme şartları, 

 c) Tüketici şikâyetleri çözüm mekanizmaları. 

Hükümleri ile tüketicilerin bilgilendirilme hakkı ortaya konulmaktadır.

Türk Telekom tarafından satışa sunulduğu öğrenilen arama kartı incelendiğinde, kartın hangi hizmet (Kontörlü Kart/TT Kart) kapsamında olduğu anlaşılamamaktadır. Kartın üzerinde “tarife detayları için www. Turktelekom.com.tr adresini ziyaret edebilirsiniz” ifadesine yer verildiği görülmekle birlikte Türk Telekom web sitesinde bu karta ve kampanyaya ilişkin herhangi bir bilgiye ulaşılamamaktadır. Tüketici hangi hizmeti hangi tarife üzerinden aldığı bilgisine erişememektedir. Bu durum yukarıda yer alan Yönetmelik hükmüne aykırılık teşkil etmektedir. 

Yukarıda bahsi geçen ve Türk Telekom tarafından satışı yapılan arama kartlarına yönelik “Elektronik Haberleşme Sektöründe Yetkilendirme Yönetmeliğinin 19. Maddesinin ş bendinin” ve “Elektronik Haberleşme Sektöründe Tüketici Hakları Yönetmeliği’nin 6. Maddesinin” ihlali kapsamında Türk Telekom tarafından sunulan ilgili kartların satışının durdurulması ve toplatılması, konuyla ilgili inceleme başlatılması ve Kurumunuz tarafından yapılan idari işlemler hakkında tarafımıza bilgi verilmesi hususunda gereğini arz ederiz.

Saygılarımızla,
Rıdvan UĞURLU


          
     

Yusuf Ata ARIAK
 Genel Sekreter




                      Yönetim Kurulu Başkanı
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Serbest Telekomünikasyon İşletmecileri Derneği
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- Kartinizt yalnizca Tark Telekom ankesdrld telefonlannda kullanabilirsiniz.

+Kartinizy kart yuvasina yerlestiriniz.

« Aramak istediginiz telefon numarasini tuslayiniz.

+Tarife hakkinda bilgi igin www.turktelekom.com.tryi ziyaret edebilirsiniz.

“Hafta sonu bedava kampanyasi askeriye ve cezaevi konumlaninda geerli degildir
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