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Konu
: Üç Aylık Pazar Verileri Raporları
Kurumunuz tarafından hazırlanan “Üç Aylık Pazar Verileri Raporları”, ülkemizin telekomünikasyon pazarının gelişiminin ve yöneliminin herkes tarafından izlenebilmesini sağlayacak güvenilir verileri temin ederek,  bu güne kadar var olmayan önemli bir eksikliği gidermiş bulunmaktadır. Sektörün dünün ve bugünün değerlendirilmesine, geleceğine ışık tutulmasına olanak sağlayan bu raporlar Derneğimiz ve üyeleri tarafından da dikkatle takip edilmektedir. İlgili raporların sektörün daha sağlıklı analiz edilmesine katkı sağlama amacına yönelik iki konuda önerilerimiz aşağıda bilgilerinize sunulmaktadır.

1- Sabit Telefon Hizmetlerine (STH) Yönelik Veriler

Kurumunuz tarafından yayımlanan 2012 4. Çeyrek Pazar Verileri Raporunda “STH işletmecilerinin kullanıcı sayılarına göre pazar payları”nı içeren Çizelge 2-2’de yer alan verilere göre TTNET’in %21,11 Pazar payı ile lider konumda olduğu görülmektedir

Yine aynı raporda, “STH-TT Arama Hizmet Gelirlerine Göre Pazar Payları”nı içeren Şekil 2.6’da yer alan rakamlara göre ise, Türk Telekom’un 2011’de %85 olan Pazar payının 2012 sonunda %59’a düştüğü görülmektedir. “STH-TT Telefon Hizmetleri Gelirlerine Göre Pazar Payları”nı içeren Şekil 2.7’ye bakıldığında ise Türk Telekom’un 2011 Pazar payının %93 iken 2012 yılında %83’e düşmüş olduğu anlaşılmaktadır.
Yukarıda yer alan ve Kurumunuz tarafından hazırlanarak yayımlanan veriler ışığında STH piyasası kapsamında Türk Telekom’un Pazar payı azalırken TTNET Pazar payında önemli ölçüde artış yaşanmasının özellikle üzerinde durulması gereken bir konu olduğu değerlendirilmektedir. Zira bu durum, Türk Telekom’un sabit telefon abonelerini TTNET’e açıkça devrettiğinin bir göstergesidir. Bu durum ilgili pazarda sanki rekabet seviyesinin artıyor olması gibi son derece yanıltıcı bir algıya yol açmaktadır. Oysaki bilindiği üzere Türk Telekom ve TTNET aynı ekonomik bütünlük içerisinde yer almaktadır. Bu kapsamda, ilgili piyasanın daha sağlıklı analiz edilebilmesini teminen somut önerilerimize aşağıda yer verilmektedir;
· Sabit Telefon hizmetlerine yönelik alternatif işletmeciler ilişkin verilere TTNET rakamlarının dahil edilmemesi;
· Çizelge 2-1 STH İşletmecilerinin Kullanıcı Sayıları
· Piyasadaki rekabet seviyesini gösteren verilerde Türk Telekom grubunun bir bütün olarak ele alınması

· Çizelge 2-2 STH İşletmecilerinin Kullanıcı Sayısına göre Pazar Payları, 2012-4
· Şekil 2-6 STH–TT Arama Hizmet Gelirlerine göre Pazar Payları,
· Şekil 2-7 STH–TT Telefon Hizmetleri Gelirlerine göre Pazar Payları,
· Şekil 2-9 STH–TT Çağrı Başlatma (Şehiriçi) Trafiği Kıyaslaması,
· Şekil 2-10 STH–TT Çağrı Başlatma (Şehirlerarası) Trafiği Kıyaslaması,

· Şekil 2-11 STH–TT Çağrı Başlatma (Mobile doğru) Trafiği Kıyaslaması,

· Şekil 2-12 STH–TT Çağrı Başlatma (Yurtdışına doğru) Trafiği Kıyaslaması,

· Şekil 2-13 STH–TT Sabitte Sonlandırılan Uluslararası Çağrı Trafiği Kıyaslaması,

· Şekil 2-14 STH–TT Mobilde Sonlandırılan Uluslararası Çağrı Trafiği Kıyaslaması,

· Şekil 2-15 STH-TT Sabitten Başlatılan Toplam Trafikteki Payları,

· TTNET gelirlerinin telefon, internet, tivibu gibi sunmakta olduğu hizmetlere yönelik kırılımları da içerecek şekilde yer verilmesi
hususlarında gereğini arz ederiz. 

2- Ön Ödemeli Kartlara Yönelik Veriler
Söz konusu raporlarda sabit ses hizmetleri kısmında STH işletmecileri tarafından sunulan ön ödemeli kartlara yönelik “Kart Satışı Sayısına göre Pazar Payları” (2012 yılı 4. Çeyrek Raporu Çizelge 2-3) verileri yer almaktadır. Ancak bu pazarın daha iyi anlaşılması ve takip edilebilmesi için daha detaylı veri ve değerlendirmelere yer verilmesinin yerinde olacağı düşünülmektedir. Bu nedenle, Türk Telekom’a ait ön ödemeli kart satış sayılarına, “Kontörlü Kart (Çipli Smart Kart)” ve “Şifreli Arama Kartı (TTKart)” kırılımını da gösterecek şekilde, yer verilmesinin bahse konu hizmet piyasasının daha doğru, açık ve şeffaf biçimde değerlendirilmesini mümkün kılacağı düşünülmektedir.

Yukarıdaki açıklamalarımız ışığında Kurumunuz tarafından hazırlanan “Üç Aylık Pazar Verileri Raporları”nda Türk Telekom tarafından sunulan ön ödemeli kart satış sayılarına, “Kontörlü Kart (Çipli Smart Kart)” ve “Şifreli Arama Kartı (TTKart)” kırılımını da gösterecek şekilde, yer verilmesi hususunda gereğini arz ederiz.

Saygılarımızla,

Rıdvan UĞURLU


          
     

Yusuf Ata ARIAK

        Genel Sekreter
                                                                  Yönetim Kurulu Başkanı

TELKODER

Serbest Telekomünikasyon İşletmecileri Derneği

PAGE  
3

