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TELKODER üyeleri, Bilgi Teknolojileri ve İletişim Kurumu tarafından yetkilendirilmiş telekomünikasyon işletmecisi firma temsilcilerinden oluşmaktadır. Bu kapsamda TELKODER’e, Türkiye’de yerleşik, yerli ve yabancı sermayeli, Türk yasalarına göre kurulmuş Telekomünikasyon İşletmecisi firmaların temsilcileri üye olabilmektedirler. Ülkemizde faaliyet gösteren en önemli STH işletmecileri ile İnternet Servis Sağlayıcı işletmeciler TELKODER üyesidirler.

STH ve İnternet Servis Sağlayıcı işletmecilerinin mevcut yasalar ve mevzuat çerçevesinde şebekelerinden Telekomünikasyon İletişim Başkanlığı’na bağlantı sağlamaları gerekmektedir. Bilindiği gibi ülkemizde rekabet henüz beklendiği kadar gelişmemiş, TELKODER üyesi STH ve İnternet Servis Sağlayıcı işletmeciler abone sayısı, trafik ve gelirler bakımından henüz yeterli büyüklüğe erişememişlerdir. Dolayısı ile bu işletmecilerin birbirlerinden bağımsız olarak ayrı ayrı bağlantı sağlamaları bu işletmecilere önemli mali külfet getirecektir. Bu olumsuz durumun önüne geçilebilmesi için TELKODER üyesi işletmecilerin ortak bir altyapı kurarak bağlantı sağlamaları çalışması yapılması ihtiyacı ortaya çıkmıştır. Hedef, yasal gereklerden fedakarlık yapmadan, gereksiz yatırımları önlemektir. 
Bu konuda Başkanlığınızın olumlu yaklaşımı sonucunda ortak altyapı kurulması ve teknik çözüm oluşturulması çalışmaları başlatılarak Başkanlığınız ile çeşitli görüşme ve toplantılar yapılmıştır. Başkanlığınızın teknik ve idari gereksinimlerine uygun olarak oluşturulmuş teknik çözüm, 26 Kasım 2013 tarihinde gerçekleştirilen toplantıda Telekomünikasyon İletişim Başkanlığı ilgili birimlerine sunulmuştur. Söz konusu teknik çözüm, Başkanlığınız tarafından uygun bulunması halinde çok kısa süre içinde test ve uygulama safhasına geçebilecektir. Bu süreç içinde Başkanlığınız tarafından bu olumlu gelişmeleri olumsuz olarak etkileyecek herhangi bir karar alınmaması ve uygulama yapılmamasını diler, durumu takdirlerinize sunarız.
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