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: OTT (Over The Top – Şebekeler Üstü Servisler) hakkında
Bilindiği gibi OTT adı verilen hizmetler konusunda ülkemizde henüz bir düzenleme mevcut değildir. Ancak bu firmaların büyük bir bölümü ülkemizde bu hizmetleri sunmakta ve Türkiye’de bulunan tüketicilerin büyük bir bölümü bu hizmetleri kullanmaktadırlar.

OTT genel olarak şöyle tanımlanabilir; “Mevcut Elektronik Haberleşme altyapıları üzerinden, servis alınan işletmeciden bağımsız, işlemeci ile ilave bir anlaşma yapılmasına ve/veya ilave bir teknik cihaza gerek duyulmaksızın ve çeşitli hizmetlerin ücretsiz ve/veya genelde hizmetin verildiği ülkenin vergi düzenlemelerine, denetlemelerine, kurallarına tabi olmaksızın alınabilen hizmetler.”
En yaygın OTT hizmetleri arasına şunlar sayılabilir; Haberleşme (ücretsiz görüntülü/görüntüsüz konuşma, ücretsiz normal ya da multimedya mesaj, vergisiz uluslararası telefon araması), Film, Müzik, Kitap satışı, Gazete, dergi aboneliği, Oyunlar, çeşitli uygulamalar.

Bu alanda Apple, Google, Facebook, Microsoft gibi uluslararası firmalar yaygın olarak hizmet sunmaktadırlar. Bu firmaların bazılarının ülkemizde ofisleri bulunmaktadır.
Bu hizmetlerin çoğunun ücretsiz ve vergisiz olması nedeniyle tüketici dostu gibi görünse de, hizmetin verildiği ülkeler bu hizmetlerden vergi alamamakta, yasal denetim yapamamaktadırlar. İşletmeciler ise internet trafiğinin artması nedeniyle kazanç sağlamakta, ses ve mesaj gibi bazı servislerinde ise haksız rekabet nedeniyle zarar görmektedirler. İşletmeciler işbirliği çalışmaları ile OTT hizmetleri üzerinden kazançlarını artırma gayretindedirler. Oluşan haksız rekabet yüzünden zarar gören çok sayıda yerel firma (telekomünikasyon işletmecileri, yazılım firmaları, ücretli TV hizmeti veren firmalar) bulunmaktadır.

Bu önemli konunun etraflıca araştırılması ve değerlendirilmesi amacı ile Derneğimiz bünyesinde bir çalışma başlatılmıştır. Bu konuda Kurumunuz tarafından düzenlemeye yönelik herhangi bir hazırlık çalışması yapılması halinde, bu çalışmalara memnuniyetle katkıda bulunabileceğimizi bildiririz.
Ayrıca, ülkemizde OTT hizmetlerinin verilmeye devam etmekte olması ve Telkoder üyesi işletmecilerin haksız rekabete maruz kalmaya devam etmeleri nedeni ile OTT konusunda acil olarak haksız rekabetin önlenmesine yönelik düzenlemelerin yapılması konusunda gereğini ve yapılan çalışmalar hakkında tarafımıza bilgi verilmesi arz ederiz.
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