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Bilindiği gibi, Türk Telekom kendi abonelerinden Sabit Telefon İşletmecilerine doğru  yapılan aramaları 2009 yılından başlayarak 24 Kr/dak olarak ücretlendirmeye başlamıştır. Çok yüksek olan bu ücret, 10.08.2011 tarihli Kurul kararı ile 14,59 Kr/dak’ya düşürülmüştür. 
Derneğimiz tarafından işletmecilerin internet sitelerinde yer alan güncel tarife ve kampanya bilgilerinin incelenmesi sonucunda aşağıdaki tespitlere ulaşılmıştır;

· Turkcell, Vodafone ve Avea, perakende tarife paketlerinin ve kampanyalarının tümüne STH aramalarını dahil etmektedirler ve STH aramaları için farklı bir ücretlendirme yapmamaktadırlar.

· STH işletmecilerinin büyük bir çoğunluğu perakende tarife paketlerinin ve kampanyalarının tümüne STH aramalarını dahil etmektedirler ve STH aramaları için farklı bir ücretlendirme yapmamaktadırlar.

· Türk Telekom ise;

· STH aramalarını hiçbir perakende tarife paketine ve kampanyasına dahil etmemektedir.

· STH aramaları için Kurul kararı ile belirlenen en yüksek ücret olan 14,59 Kr/dak ücreti uygulamaktadır.

· Perakende tarife paketlerine ve kampanyalarına uluslararası ve GSM aramalarını dahil etmektedir.

Yukarıdaki tespitlerden anlaşılacağı gibi, Türk Telekom dışındaki işletmeciler, STH aramalarında ücretlendirilme yoluyla ayırım yapmamaktadırlar. Türk Telekom’un STH arama ücretlerinde ayırımcılık uygulamasının nedeni STH arabağlantı ücreti değildir, bunun nedeni arabağlantı ücreti olsaydı uluslararası ve GSM aramalarını da tarife paketlerine dahil etmemesi gerekirdi. 

Türk Telekom perakende tarife paketleri, kampanyaları ve tarifeleri yolu ile STH işletmecilerini/abonelerini dışlayıcı bir uygulama içerisindedir. Şöyle ki;
Bu uygulama tüketicilerde caydırıcı bir etkiye sebep olmaktadır. Türk Telekom, yüksek abone sayısıyla STH işletmecilerinin abonelerinin aranması için aşırı yüksek ücret uygulayarak, STH aramalarını arama paketlerine ve kampanyalarına dahil etmeyerek etkin rekabetin gelişmesini engellemektedir. STH işletmecilerine doğru yapılan aramaların Türk Telekom abonelerine doğru yapılan aramalardan çok daha pahalı olduğunu anlayan Türk Telekom aboneleri, STH işletmecilerine doğru arama yapmaktan kaçınmakta ve STH işletmecilerinin abonesi olmak istememektedirler. 

STH işletmecileri daha çok 850 ile başlayan numaraları kullanmaktadırlar. Türk Telekom’un bu uygulaması ile Tüketicilerde “850’li numaraları aramak pahalı” algısının yerleşmesi halinde, bu algının geriye döndürülmesi mümkün olmayacak ve  bu da rekabetin başlamadan bitmesi anlamına gelecektir. 

Diğer yandan, bu uygulama sonucunda tüketici mağduriyeti de ortaya çıkmaktadır. Tüketiciler, aradıkları coğrafi numaraların Türk Telekom veya STH abonesi olup olmadığını bilemedikleri veya farkında olmadıkları için, şehir içi görüşme yaptıklarını zannederken bilmeyerek Türk Telekom’a daha fazla fatura ödemektedirler. Örneğin; Tüketiciler, STH işletmecisine tahsis edilmiş 312 alan kodlu numara ve Türk Telekom’a tahsis edilmiş 312 alan kodlu numara arasında ayırım yapamamaktadır. Halbuki, Türk Telekom’un uyguladığı perakende tarifelerde, bu iki numaralara yapılacak aramalar arasında tüketiciyi mağdur edecek kadar büyük bir fiyat farkı bulunmaktadır.

Nitekim 444’lü numaralar için alınan 21.02.2012 tarih ve 2012/DK-07/73 Sayılı Kurul kararında;

· “444xxxx yapısındaki (444’lü) numaralara doğru başlatılan çağrıların arabağlantı ve son kullanıcı tarifelerinin düzenlenmesi kapsamında; 
· Herkesin, makul bir ücret karşılığında elektronik haberleşme şebeke ve hizmetlerinden yararlanmasını sağlayacak uygulamaların teşvik edilmesi, 
· Tüketici hak ve menfaatlerinin gözetilmesi, 
· Eşit şartlardaki aboneler, kullanıcılar ve işletmeciler arasında ayrım gözetilmemesi ve hizmetlerin benzer konumdaki kişiler tarafından eşit şartlarla ulaşılabilir olması, 
· Tarifelerin, sunulan elektronik haberleşme hizmetlerine ilişkin maliyetleri mümkün olduğunca yansıtması” 

gerekçesiyle;

2- “Telefon hizmeti sunan işletmecilerin şebekelerinden 444’lü numaralar ve Numaralandırma Yönetmeliği’nde tanımlanan benzeri yerel aranır numaralara doğru başlatılan çağrıların son kullanıcı tarifelerine yönelik olarak; 

2.1. Söz konusu çağrıların Türk Telekom şebekesinde sonlandırılması halinde; 

a) Türk Telekom tarafından söz konusu tarifelerin, ilgili abonelik paketlerinin şehiriçi arama tarifelerinden yüksek belirlenmemesi, 

b) Diğer işletmeciler tarafından söz konusu tarifelerin, ilgili abonelik paketlerinin Türk Telekom coğrafi numaralarına doğru arama tarifelerinden yüksek belirlenmemesi, “

tüketici mağduriyetinin önlenmesine yönelik karar alınmıştır. STH işletmecilerine tahsis edilmiş numaralara doğru yapılan aramalar kapsamında doğabilecek tüketici mağduriyetinin de benzer bir kararla önlenmesi gerekmektedir.  Bu çerçevede; abonenin bulunduğu şehir ile aynı alan kodlu ve STH işletmecisine tahsisli bir numaraya doğru yapılan aramalar şehir içi arama tarifelerinden yüksek belirlenmemeli, abonenin bulunduğu şehrin dışındaki alan kodlu ve STH işletmecisine tahsisli bir numaraya doğru aramalar da mevcut şehirlerarası tarifelerinden yüksek belirlenmemelidir.

Yukarıda belirtilen sakıncaların giderilerek etkin rekabetin sağlanması için Türk Telekom’un bu ayırımcılığa ve STH işletmecilerini/abonelerini dışsallaştırma uygulamasına son vermesi gerekmektedir. 

Kurumunuz tarafından Türk Telekom’un STH aramaları için şehiriçi tarife uygulaması, STH aramalarını arama paketlerine ve kampanyalarına dahil etmesinin sağlanması için gerekli önlemlerin alınması ve yapılan işlemler hakkında tarafımıza bilgi verilmesini arz ederiz.
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