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Bildiğiniz üzere Derneğimiz tarafından ilgi (a), (b) ve (c) yazıları kapsamında Üç Aylık Pazar Verileri Raporlarına yönelik aşağıdaki talep ve önerilerimiz Kurumunuza sunulmuştur;

1-a Uydu Platform Hizmetleri

İlgi (a) yazımızda, “Uydu Platform Hizmetleri”ne ilişkin olarak 2012 ikinci ve üçüncü çeyrek raporları arasında ilgili pazarda yer alan iki işletmecinin Pazar payları arasında makul görünmeyen belirgin bir farklılık olduğu ifade edilmiştir.

Kurumunuz tarafından 28 Mayıs 2013 tarihinde yayımlanan “2013 Birinci Çeyrek Pazar Verileri Raporu” incelendiğinde “Uydu Platform Hizmetleri” başlığı altında aşağıdaki açıklamalara yer verilmiş olduğu görülmektedir;

“Uydu platform hizmetleri kapsamında Kurumumuza sunulan verilere ilişkin değerlendirmeler devam etmekte olup; söz konusu değerlendirmelerin neticelenmesini müteakip 2012 yılının üçüncü ile dördüncü ve 2013 yılının birinci üç aylık dönemine ilişkin verilerin nihai hali yayımlanacaktır.”
Yukarıda yer alan açıklamaların haricinde söz konusu raporda uydu platform hizmetlerine ilişkin hiçbir veriye yer verilmediği görülmektedir. Bununla birlikte Rapor’daki açıklamalarda verilerin nihai halinin ne zaman yayımlanacağına yönelik herhangi bir bilgi yer almamaktadır.
1-b Ön Ödemeli Kart Satışı
İlgi (a) yazımızın ikinci bölümünde ise, 2012 üçüncü çeyrek Pazar Verileri Raporu’nda yer verilen ön ödemeli kart satış bilgilerinin, piyasaya sürülmüş ancak henüz hizmete dönüşmemiş arama kartlarının toplam değerini de içermiş olabileceği ifade edilmiş ve bu iki konunun Kurumunu tarafından incelenmesi, ilgili raporlarda ve bundan sonra yayımlanacak raporlarda gerekli düzeltmelerin yapılarak yapılan işlem hakkında Derneğimize bilgi verilmesi talep edilmiştir. Bahse konu yazımıza ilişkin Kurum’unuzdan henüz resmi bir dönüş tarafımıza ulaşmamıştır.

2-a Sabit Telefon Hizmetleri (STH)
 İlgi (b) yazımızda, üç aylık Pazar verileri raporlarında TTNET verilerine STH işletmeci verileri ile birlikte yer verilmesinin sabit telefon pazarında sanki rekabet seviyesi artıyormuş gibi son derece yanıltıcı bir algıya yol açtığı ifade edilmiş olup “sabit telefon hizmetleri”nde i) alternatif işletmecilere ait verilere TTNET rakamlarının dahil edilmemesi, ii) piyasadaki rekabet seviyesini gösteren verilerde Türk Telekom grubunun bir (Türk Telekom ve TTNET) bütün olarak ele alınması, iii) TTNET verilerinin ayrı olarak yayımlanması ve iv) TTNET gelirlerinin telefon, internet, tivibu gibi hizmetlere yönelik kırılımları da içerecek şekilde belirtilmesi talep edilmiştir.

2-b-Ön Ödemeli Kartlar

İlgi (b) yazımızın ikinci bölümünde, ön ödemeli kartlara ilişkin pazarın daha iyi anlaşılabilmesini teminen Türk Telekom’a ait ön ödemeli kart satışlarına, “Kontörlü Kart (Çipli Smart Kart)” ve “Şifreli Arama Kartı (TTKart)” kırılımını da gösterecek şekilde yer verilmesi talep edilmiştir.

İlgi (b) yazımıza Kurumunuz tarafından herhangi bir resmi dönüş olmamış ve 28 Mayıs 2013 tarihinde Kurumunuz web sayfasında yayımlanan “2013 Birinci Çeyrek Pazar Verileri Raporu”nda bahse konu taleplerimizin dikkate alınmadığı görülmüştür.

3- Fiber İnternet Abone Sayıları
İlgi (c) yazımızla tüm işletmeciler dahil olmak üzere; i) Eve kadar fiber abone sayısı, ii) Binaya kadar fiber abone sayısı ve iii) Eve/binaya kadar fiber abone sayısı konularında güncel bilgilerin Derneğimize bildirilmesi talep edilmiştir.

Konuya ilişkin ilgi (d) yazınızda fiber abone sayısı verilerinin paylaşılması hususundaki talebimizin “Üç Aylık Pazar Verileri Raporu”nun gözden geçirilmesi sürecinde dikkate alınacağı belirtilmiştir.
28 Mayıs 2013 tarihinde Kurumunuz web sayfasında yayımlanan “2013 Birinci Çeyrek Pazar Verileri Raporu”nda bahse konu taleplerimizin dikkate alınmadığı görülmektedir.

Kurumunuza iletilen, Derneğimiz ve üyelerinin talep ve önerilerini içeren yazılarımızın çoğuna Kurumunuz tarafından resmi bir dönüş yapılmaması ve 28 Mayıs 2013 tarihinde Kurumunuz internet sitesinde yayımlanan “2013 Birinci Çeyrek Pazar Verileri Raporu”nda Derneğimiz talep ve önerilerinin dikkate alınmamış olması Derneğimiz ve üyeleri adına üzüntü verici bir durumdur. 

İlgi yazılarımızda belirttiğimiz taleplerimizin Kurum’unuz tarafından değerlendirilerek taleplerimiz doğrultusunda Pazar verileri raporlarında gerekli değişikliklerin yapılması ve yapılan işlemler hakkında tarafımıza bilgi verilmesi için gereğini arz ederiz.
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