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Bilindiği gibi, geçen haftalarda gerçekleştirilen Bilişim 2003 toplantılarında, Bakanlık yetkilileri, TK Yetkilileri ve Sektör temsilcileri ile yapılan görüşmelerde, tam serbestleşme tarihinde bir öteleme genel olarak beklenmemekle birlikte, Yetkilendirme ve Düzenlemelerde gecikmeler olabileceği ifade edilmiştir. 

Kabul edilemez olarak gördüğümüz bu durum hakkındaki düşüncelerimizi aşağıda sunmaktayız:
Yasaların vatandaşlara tanıdığı bir hak, İdarenin uzun süre ertelenmesine tabi tutulamaz. Parlamentomuzun çıkardığı Kanun esas alınmalıdır.. Bunun sonucu olarak 406 sayılı Kanunun Ek 18. Maddesi gereğince, 1994 yılında 4000 sayılı Yasa ile getirilmiş olan Çağrı Cihazı, Data Şebekesi, Akıllı Şebeke, Kablo TV, Ankesörlü Telefon, Rehber Basımı ve benzeri Katma Değerli Telekomünikasyon hizmetleri işletmeciliği yapılmasının önünde yasal engel bulunmamaktadır.
31 Aralık .2003 tarihinde Türk Telekomünikasyon A.Ş ‘nin tüm tekel hakları Kanunen  sona ermektedir.

Ülkemizde Telekomünikasyon hizmetlerinin (ses dahil) verilmesi ve telekomünikasyon  altyapısının kurulması ve/veya işletilmesi konusunda tam serbestliğin başlayacağı 01 Ocak .2004 tarihi itibariyle, İşletme şirketleri tüm Telekomünikasyon hizmetlerini sunmak konusunda yasal haklara sahip olmaktadırlar.

Halen katma değerli Telekomünikasyon Hizmetleri konusundaki yasal haklarını ve 01 Ocak . 2004 tarihi itibariyle de tüm Telekomünikasyon hizmetlerini (ses dahil) sunmak ve/veya alt yapısı kurmak, işletmek konusundaki yasal haklarını kullanmak için, İdarenin kendilerini yetkilendirmemiş olması, İşletmecilerin  bu yasal haklarını 01 Ocak 2004 tarihinden itibaren kullanmasını engelleyemez.  

TELKODER üyesi olan veya olmayan işletmeci şirketlerimiz, istedikleri işletmecilik konularında Yetkilendirilmek için Telekomünikasyon Kurumu’na başvurmaktadırlar. 01Ocak 2004’e kadar olan makul süre zarfında Telekomünikasyon Kurumu’ndan gerekli yetkilendirmeleri yaparak, olası fiili durumların önüne geçmesini ve  Telekomünikasyon sektöründe serbest işletmeciliğin ve tam rekabetin tesis edilmesini sağlamasını talep ediyoruz.
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