TELKODER ETKİNLİKLERİNİN İLKİ HUKUK KONUSUNDA İDİ

Telkoder, Üyelerini çeşitli konularda bilgilendirmek ve Üyeleri arasındaki iletişimi arttırıp deneyim ve birikimlerin paylaşılmasını sağlamak amacıyla bir dizi etkinliğe başladı. Bu etkinliklerden ilki, 25 Eylül tarihinde İstanbul’da düzenlendi. Telekomünikasyon sektörü teknoloji ağırlıklı bir sektör olduğu halde, son yıllarda teknik kökenli kişilerden çok hukukçuların yoğun mesai yaptığı bir sektör oldu. Buna paralel olarak ta, Telkoder’in düzenlediği ilk etkinliğin konusu hukuktu. 

İlgi ve katılımın oldukça yüksek olduğu “Telekomünikasyonda Güncel Hukuk Sorunları” başlıklı toplantıda, Telkoder Avukatı Ali Suat Güzeloğlu’nun sunumu ile genelde telekomünikasyon hukuku ve uygulamada çıkan sorunlar ve çözüm önerileri tartışıldı. Hukuksal düzenlemenin gerekliliği ve nasıl olması gerektiği üzerinde durularak yapılan tespit işlemleri, bilirkişi incelemeleri ve istenen tazminatın hesaplanmasında ortaya çıkan problemler gibi güncel ve sık rastlanan sorunlar ayrıntılı olarak tartışıldı. Telekomünikasyon teknolojilerindeki hızlı gelişime hukuk uyum sağlayabiliyor muydu? Yasal boşluk gerçekten var mıydı? İşte bu sorulara yanıt arandı. 

Teknoloji değişiyordu, sektör değişiyordu, kanunlar, yönetmelikler değişiyordu; değişmeyen, korunması gereken tek şey ise serbest rekabet, eşitlik, açıklık, seçme özgürlüğü, tüketicinin korunması, evrensel hizmetler, hizmette devamlılık ve verimlilik, kaynakların verimli kullanımı ve haberleşmenin gizliliği gibi hakim ilkelerdi. Regülasyonun önemi üzerinde durularak sektörü düzenleme, denetleme ve yönlendirme konumunda bulunan Telekomünikasyon ve Rekabet Kurumlarının sektörün gelişimi üzerindeki etkileri vurgulandı. Hakim ilkeleri hayata geçirebilmek için asimetrik düzenlemenin, kullanılması gereken bir araç olduğu görüşü paylaşılarak, etkin piyasa gücüne sahip işletmecilerinin belirlenme kriterleri tartışıldı. 

Toplantının son bölümünde, güncel konulardan olan Evrensel Hizmet uygulamaları, bu fondan yapılan harcamalar ve Telekomünikasyon Kurumu bünyesinde kurulmuş bulunan Telekomünikasyon İletişim Başkanlığı’nın fonksiyonu ve işletmecilerle ilişkileri konularında bilgi verildi. Ve toplantıya, sektörde uzun süredir gündemdeki önemli yerini koruyan VoIP konusundaki tartışmalarla son nokta konuldu. VoIP, telekomünikasyon hizmeti olarak sert kurallara mı tabi olmalıdır yoksa İnternetin özgür ortamında bilgi hizmeti olarak mı kabul edilmelidir sorusu yanıtlanmaya çalışıldı.

