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Sayın Bakan,

Değerli Milletvekilleri,

Bilgi Teknolojileri ve İletişim Kurumu’nun Sayın Başkanı ve Yöneticileri,

Sektörümüzün Seçkin Temsilcileri,

Değerli Konuklarımız,


Serbest Telekomünikasyon İşletmecileri Derneği TELKODER'in 8. Genel Kurul toplantısına katılarak bizleri onurlandırdınız. Hepiniz hoşgeldiniz.

Sizlere kısaca TELKODER hakkında bilgiler vermek istiyorum.

Serbest Telekomünikasyon İşletmecileri Derneği TELKODER, Türkiye’de Telekomünikasyon Hizmetleri Sektörü’nde tam rekabet ve serbestleşmenin gelişmesine doğrudan katkıda bulunmak, Telekomünikasyon sektöründe faaliyet gösteren işletmeciler arasında yakın dayanışma ve işbirliğini oluşturarak hizmet kalitesi ve verimliliği yükseltmek, sektörde yer alan şirketlerin güçlenerek dünyaya açılmaları ve dış pazarlarda rekabet edebilmelerini sağlamak amacı ile 26 Haziran 2002 tarihinde kurulmuştur. TELKODER, yurttaşlarımızın en ileri ve en ucuz haberleşme olanaklarına kavuşması, ülkemizin uluslararası arenada büyük bir haberleşme merkezi olabilmesi için serbestleşme ve rekabeti savunan işletmecilerin derneğidir.  

Kuruluşumuzdan bu yana 12 yıllık yolculuğumuzda paha biçilmez katkıları olan eski/yeni tüm arkadaşlarımıza teşekkür ederiz. Hiç kolay olmayan, her anında yoğun emek harcadığımız bir 12 yıl yaşadık.
Bu sayede TELKODER , "yeni nesil telekomünikasyon işletmeciliği" alanında sivil toplumun merkezi haline geldi.
Hepinizin bildiği gibi bulut bilişim, büyük veri gibi yeni konular gündemimize girdi. “Veri Merkezi İşletmeciliği” de ülkemizde gelişmeye başladı. Geçen dönem içinde, bu alanda çalışan Veri Merkezi İşletmecileri de TELKODER üyesi oldular ve olmaya devam ediyorlar. Bazıları bugün aramızdalar. Bu konu önümüzdeki dönemde TELKODER’in önemli bir çalışma konusu olacak.
Diğer yandan, internet ve TV yayıncılığının yakınsaması birçok faydanın yanı sıra birçok sorunu da beraberinde getiriyor. Ayrıca bu alanda OTT adı verilen uygulamalara da dikkat etmek gerekiyor. TELKODER’in birleştiriciliği ve liderliğinde bu konuda çalışma yapmak üzere TELKODER bünyesinde bir “Pay TV Çalışma Grubu” kurduk. Bu komisyona TELKODER üyesi olan DSmart’ın yanı sıra, TELKODER üyesi olmayan TTNet ve Turkcell İnteraktif de katıldılar. Digitürk, Türksat ve yayıncılık platformu oluşturan diğer işletmecilerin de yakın zamanda bu Çalışma Grubu’na katılmalarını bekliyoruz. Önümüzdeki dönemde TELKODER’in önemli çalışma konularından birisi de Pay TV konusu olacak.
Tabii bu çalışmalar yapılırken TELKODER serbestleşme ve tam rekabetin oluşturulması temel hedefinden kesinlikle uzaklaşmayacak ve üyelerinin haklarını her zaman olduğu gibi korumaya devam edecek. Ancak bu şekilde tüketici haklarını da koruyabiliriz.
Değerli konuklarımız,

Bu özel günümüzde yapılacak açılış konuşmaları için çok önemli olduğunu düşündüğümüz iki konu belirledik. Bu konular şöyledir:

-
Elektronik Haberleşme alanında önümüzdeki 3 yılın en önemli konuları nelerdir? 
-
Elektronik Haberleşme alanında silkinme ve atılım yapılması için nelerin yapılması gerekir?
Sayın konuşmacılarımız bu konulara da değinirlerse memnun olacağız.
Sayın Bakan ve Sayın Kurum Başkanı, sizler buradayken birkaç güncel ve önemli konumuzu dikkatinize sunmak istiyorum. Bu konuların aynı zamanda önümüzdeki yılların önemli konuları olacağını düşünüyoruz.
Türk Telekom grubunda yapılan yönetim değişiklikleri:

----------------------------------------------------------------------
Türk Telekom grubu şirketleri olan Türk Telekom, Avea ve TTNet’in birleştirilerek tek şirket haline getirilmesini amaçlayan yönetim değişiklikleri bu yılın Nisan ve Eylül aylarında yapıldı. Bu değişiklikler devam edecek gibi görünüyor. Bu yeni yapılanmanın rekabet ihlallerine yol açacağı yönünde ciddi endişelerimiz var. Rekabet Kurumu’nun ve BTK’nın bu konuyu ciddi olarak ele alması gerekiyor. Dünyada yapısal ayrım, fonksiyonel ayrım gibi rekabet ihlallerini önleyici uygulamalar yapılırken, bizde birleştirme yapılması endişe verici. 

Bu durum sürerse, diğer büyük cirolu gruplar da aynı yöne gider ve sektörümüz 2 veya 3 grubun tam egemenliğine girer. Bu da rekabete ve tüketici haklarına ağır darbe vurur. 

Fiber Altyapı:

-------------------

Altyapımızın fiberle güçlenmesini ve her yere en hızlı şebekenin en yüksek hızla ulaşmasını hepimiz çok önemsiyoruz. Bu amacın gerçekleşmesi için ‘’Geçiş Hakkı’’ ve ‘’Tesis Paylaşımı’’ çok önem taşıyor.

Geçiş Hakkı Yönetmeliği Bakanlık’ça yayınlandı ama burada tarif edilen uygulama çalışmıyor. Bu Yönetmeliğin kısa zamanda değiştirilmesini ve yaşanan sorunların kısa zamanda çözülmesini bekliyoruz. 
Kurum, Türk Telekom’un ve diğer tüm işletmecilerin kanal ve gözlerinin ortak kullanılması için Tesis Paylaşımı düzenlemesini yaptı. Ancak fiyatlar pahalı, cevap almada gecikmeler yaşanıyor, talebe uygun olmayan güzergâhlar öneriliyor, talepler gerekçesiz reddediliyor. Burada da sorun yaşanacak gibi görünüyor. Türkiye’nin altyapısını verimli kullanabilmesi için buradaki sorunların çözülmesi gerekiyor.
Şu ana kadar Ulaştırma Bakanlığı’nın yeni şebeke döşenmesi ile ilgili verebildiği izin sayısı sadece 6. Fiber şebekesinin %80’ine, altyapının da çok büyük bir kısmına sahip olan Türk Telekom’un altyapısının kiralanabilmesi ve fiber döşenebilmesiyle ilgili olan izin sayısı ise sıfır. Bu duruma rağmen Sayın Bakanımız 2015’te 4G’ye geçilmesi ile ilgili işi başlattıklarını söyledi. Bunun fiberle ilgili kısmı yapılmadan 4G’ye geçildiği takdirde üç mobilciden biri çok zarara düşer. Birisi orta derecede zarara düşer. Bu da yeni bir rekabet sorununu beraberinde getirir.
OTT:
-------

Vergi vermeyen, düzenlemelerin dışında kalan, yatırım yapmayan, TİB’e yükümlülüğü bulunmayan Google, Facebook, Skype gibi uluslararası firmalar görüntülü konuşmalar bile yaptırıyorlar. Bu uluslararası firmalar karşısında, bütün bu yükümlülükleri yerine getiren ve yatırım yapan firmalar aşırı vergi, aşırı denetim altında kalmamalıdır.
Bu konudaki haksız rekabeti de dikkatlerinize sunuyorum. Bu konuda hazırladığımız ve çok yakında sizlere dağıtacağımız raporumuzda çözüm önerilerimiz olacak; bunların dikkate alınmasını diliyoruz.
Elektronik Haberleşme Sektörü büyümüyor:

--------------------------------------------------------
Telkoder’in içinde bulunduğu alan elektronik haberleşme hizmetleri alanıdır ve bu alanın 2013 yılı büyüklüğü BTK raporlarında belirtildiği gibi 32 Milyar TL civarındadır.

Bu rakam büyümüyor. Son 5 yıla baktığımızda Dolar bazında büyüme olmadığını 16-17 milyar dolar civarında bir cironun kendini tekrarladığını görüyoruz. Hükümet’çe  2023 hedefi olarak koyulan bilişim ve telekom cirosu olan 160 Milyar Dolar’a ulaşmamız mümkün görünmüyor. Bunun gerçekleşmesi için Siyaset, Kamu, Özel, STK tüm paydaşlara görev düşüyor. Biz Telkoder olarak sektörün büyütülmesi için üzerimize düşeni yapmaya hazırız.

Elektronik Haberleşme alanında rekabet artmıyor:

----------------------------------------------------------------
14 yıl önce de var olan Türk Telekom ve üç GSM işletmecisinden oluşan ana yapı devam ediyor. Bağımsız Alternatif işletmecilerin (TTNet hariç) ciro payı on yılda sadece %8 seviyesine ulaştı. Bu oran AB ülkelerinde %50’ler civarında. Yeni yabancı yatırımcılar ülkeye gelmiyor, yerli büyük gruplar pazardan çıktılar. Bu noktada hepimizin bu durumun nedenlerini ve tam rekabetin sağlanması için neler yapılabileceğini kendimize sormamız gerekiyor.
Biz yaptığımız çalışmalarla en çok tüketiciye faydalı oluyoruz. Denetimler, cezalar bol miktarda işletmecilerin üstüne geliyor. Bunların büyük bir kısmı da tüketici hakları ile ilgilidir. Tüketici 10 sene önce telefonla ya da internetle ilgili bir problem yaşasa Türk Telekom’da tanıdık bulmaya çalışırdı. Şimdi tüketici istediği yere şikayet edebiliyor. Dolayısıyla tüketici bugün daha çok daha avantajlı durumda. Ama bunu devlet eliyle ağır cezalar vererek elde etmek yerine önümüzdeki dönemde biz Telkoder olarak tüketicilerle beraber çalışarak sektörün kendi iç denetimini ve kendi iç mekanizmalarını oluşturarak tüketiciyi koruyan ve durmadan ceza yemediği bir ortamı yaratmak zorundayız.
Değerli misafirler,
Sektörümüzde zayıf olan diyalog ve güven ortamını oluşturmak için Telkoder çok çabalar harcadı. Önümüzdeki dönemde buna devam edeceğiz. Siyasi irade, Düzenleyici Kurum, yasa ve yönetmelik gereklidir; ama herhalde sektörün kendisinin de sorumlulukları vardır ve bu sorumluluklar ticari olanla  ahlâki olanı uzlaştırmakla ve bunu gönüllü olarak yapmakla yerine getirilebilir.
Değerli misafirler değerli arkadaşlar,

TELKODER her zaman olduğu gibi sektörümüze ve yurttaşlarımıza hizmet doğrultusunda “bilgili, evrensel bakışlı, yurtsever, serbestleşmeden ödün vermeyen, dik duran, uygar ve diyaloğa açık ” yapısını sürdürecektir.

Sektörümüzdeki iklimin daha düzelmesi için bizim bu çizgimizin ve çabalarımızın önem taşıdığına inanıyoruz. Bu çabalarımızı karşılıksız bırakmayan Sayın Bakan’a, Sayın Milletvekillerine, Sayın Kurul Başkanı’na, sektörümüzün büyük-küçük tüm firmalarına ve basın mensuplarına teşekkür ederim.

Katılımları ile bizi onurlandıran tüm misafirlerimize ve üyelerimize teşekkür ediyor ve saygılar sunuyorum.

Saygılarımla,

Yusuf Ata ARIAK
Telkoder Y.K.Başkanı
