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Sayın Bakanım, Milletvekili Arkadaşlarım, Değerli Konuklar, Yurtdışından Bu Toplantı Vesilesiyle Gelen Değerli Misafirlerimiz, Hanımefendiler, Beyefendiler, Sevgili İzmirliler,
Bugün, İzmir’de yine birbirinden farklı çok önemli etkinlikleri gerçekleştiriyoruz. İzmir ile ilgili toplantılarımız var, ama Türkiye’nin geleceğinin inşası ile ilgili 2023 Türkiye’sinin hedefleriyle ilgili toplantılarda da artık adres İzmir oldu. Bu toplantı da onlardan bir tanesi. Bugün Avrupa’dan Uzakdoğu’dan gelen uzmanlarımızla, dostlarımızla birlikte telekomünikasyon alanında sivil toplum örgütlerinin öncülük ettiği Telekomünikasyon Zirvesinin 6.sını İzmir’de topluyoruz. Sapanca’da başladı bu toplantılar, Yusuf Bey ifade etti. Sapanca Toplantıları diye anılan bu toplantılar artık yoluna İzmir’den devam etmeye başladı. İnşallah bu toplantı ülkemiz için, güzel İzmir’imiz için hayırlara vesile olur diyorum. 
Şimdi, burada ne için toplandık, ne yapacağız meselesine gelince, biliyorsunuz ne yaparsak yapalım vatandaşımızın hayatını kolaylaştırmak, yaşam kalitesini artırmak, ülkemizin refahını, kalkınmasını sağlamak içindir. Türkiye’nin, Cumhuriyetin kuruluşundan bugüne kadar milletin, yüzünü güldürmek için yollar yaptık, elektriği olmayan yerlerimize elektrik götürdük, suyu köylerimize indirdik, yetmedi evlere kadar şebekeler döşeyerek taşıdık. Bir zamanlar lüks olan, birçok insanın hayal ettiği “telefon sahibi olabilecek miyim?” dediği birçok yere artık telefon da ulaştı. Bırakın evleri ceplerin içine girdi. Nerede dolaşırsanız telefon da sizinle dolaşır hale geldi. Türkiye nereden nereye geldi! 
“Her şey yapıldı daha ne istiyorsunuz kardeşim. Oturun oturduğunuz yerde diyecek halimiz mi var!” Gelişme devam ediyor. Dünyada gelişme devam ediyor. İnsanların ihtiyaçları da değişerek devam ediyor. İhtiyaçlar bitmiyor. Cep telefonu vardı bir tane çok büyük ebatlıydı sonra küçüldü. “Ya bu cep telefonunda sadece konuşma oluyor, buradan film seyretmemiz lazım” demeye başladı insanlar. Buradan mektup gönderelim, alışveriş yapalım, muhabbet edelim. Düşündükçe bir sürü icat çıkardılar. O düşünceler icada dönüştü, ürüne dönüştü ve bu gün yaşamımızın bir parçası haline geldi. Bütün bunlar olunca ne oldu? Bakın 2003 yılında Türkiye’de sabit telefonun, evlerdeki telefonun kullanma oranı cep telefonundan fazlaydı. 2005’in başında kafa kafaya geldi. Bugün yüzde 15’e düştü. Yani evdeki telefonumuz yüzde 15 oranında kullanılıyor. Bu değişim nasıl okunacak. Bu değişimi şöyle okumamız lazım; hizmete erişim, hizmetin esnekliği, hizmetin çeşitliliği ve hizmette yaşanan rekabet. Bunu böyle okumamız lazım. 
Başka bir iki örnek vereyim. Mesela; ben göreve geldiğimde havacılık sektöründe tekel vardı. Yani, gökyüzü Cenabı Hakkın bize bahşettiği sınırsız sayıda otoyol. Ama burada tek bir kullanıcı vardı. Ne oluyor? Kaynak israfı… Orayı açtık. Dedik ki; herkes kullansın. Ne oldu şimdi? Havacılık aldı başını gitti. Havayolu halkın yolu oldu. Aynı tarzda, yine denizcilik ve karayolu taşımacılığında da benzer şeyler oluyor. Dolayısıyla sürekli bölünmüş yol yapıyoruz. Tek yol yapıyoruz. Köy yollarını iyileştiriyoruz. Yani, trafik arttıkça ihtiyaç artıyor ve gereğini yapmak durumundayız. Mesela buna uymayan bir örnek söyleyeyim, demiryolları. Demiryollarında şu anda tekel var. Altyapı kullanırsa demiryolu, kullanmazsa yine demiryolu. Bu sürdürülebilir bir şey mi, değil. Hiçbir alan için sürdürülebilir değil. 
Bir hizmette kalitenin artması, hizmete erişimin kolaylaşması, ekonomik hale gelmesi mutlaka rekabetle gerçekleşir. Cep telefonu piyasasında bütün vergi yüklerine rağmen bu rekabetin ne kadar çok, ciddi anlamda olduğunu görüyoruz. Yani cep telefonlarının faturaları on yıl öncesine göre kat kat aşağıya düşmüş durumda. Her şey zamlanıyor, bunlarda düşme yaşanıyor. Çünkü hava Allah’ın havası, yani oradan istediğini gönder. Babamın dediği gibi rahmetli, bol keseden atanlara derdi ki babam; “Kaval elin, yel Allah’ın üfle babam üfle.” Şimdi burada da hava hepimizin ortak mirası, malı. Buraya gönderiyoruz, orada herkes bildiği gibi yolunu şaşırmadan gidiyor, öbür tarafta ineceği yeri buluyor. Şimdi karadan yer altından fiber otoyollarımız var, 190.000 km var, az değil. 190.000 km yolumuz var. Bunun 150.000 km’si Türk Telekom’un, 40.000 km’si de diğer yeni başlayan şirketlerin. Fakat şimdi bu bir şey değil. Bu yol, yüzde 14–15 trafik, bir 15’de telsizcilerden gelsin diyelim, onların bunların hatlarını ortak kullansınlar. Yüzde 30 bilemedin yüzde 40 - yüzde 50 kapasiteyle kullanıyoruz demektir. Daha burada kapasitemiz var. Ama ana güzergâhlardan tali güzergâhlara gittiğimiz zaman trafik sıkışıklığı yaşarız. Trafik sıkışınca ne olur, hız düşer. Hız düşünce ne olur, kalite bozulur. Vatandaş memnuniyeti azalır. 
Şimdi bilişimde, iletişimde EVDES Projesine ihtiyacımız var. Bu toplantıdan çıkacak en faydalı sonuçlardan bir tanesi bilişimde EVDES Projesinin hayata geçmesidir. Yani,  her eve hızlı internet. Evlere hanelere erişim. Bakın eğer 3. nesil yani 3G devreye girmeseydi işimiz daha da zor olacaktı. Bugün yer altından olduğu kadar havadan da otoyollarımız var. Yani, bilişim otoyollarımız 3G vasıtasıyla muazzam bir şekilde kapasite artışı sağladı. Yoksa 18.000.000 geniş bant abonesi 50.000.000’a yakın kullanıcıyı nereden bulacaktık. Bunu sadece ADSL’le sağlamamız mümkün değil. ADSL geldi 6.000.000 – 7.000.000’da 10.000.000’da takıldı kaldı. 
Gelişim mobilde artmaya devam ediyor. Ama ilerde artık bu altyapıdan bağımsız hale gelecek. Mobili, sabiti, hepsi birbirine karışacak. Onun için burada yarışmayı değil, paylaşmayı esas almamız lazım. Paylaşacağız, imkânlarımızı, altyapımızı paylaşacağız. Amaç altyapıya sahip olmak olmamalı. Altyapı araçtır. Asıl olan trafiktir. Üzerindeki hizmettir. Yolun tabii ki bir bedeli olacak. Ama yol tek başına bir ticaret değildir. Ticaretin, trafiğin gelişmesi için önemli bir araçtır. Bu konuda Başkan söyledi, altyapı ile ilgili sorunlarımız, yetki sorunlarımız vardı. Şu anda yetki sorunumuz kalmadı. Yani geçiş hakkıyla ilgili adres bellidir. İster köyde olsun, ister belde de olsun, ister şehir merkezinde olsun. Bu, Bakanlığın belirleyeceği usul ve esaslar dâhilinde yapılacaktır ve her bir yerel yönetimin firmalarla muhatap olup onlarla iş yapması fevkalade zaman kayıplarına, maliyet artışına da sebep oluyor. Bunun önüne geçeceğiz. Bu konuda hazırlıklarımız son noktasına gelmiş durumda. Bunu da en son Kurum görüşlerini aldıktan sonra yayınlayacağız. Bu işin en önemli adımlarından bir tanesi. Ondan sonra bu işi kim yapacak kavgası başlıyor tabii ki. Sen mi yapacaksın? Ben mi yapacağım? O mu yapacak? Bence o tarafı çok önemli değil. O muhabbete girdiğiniz zaman iş ortada kalır. Önemli olan bunun yapılmasıdır. Nasıl yapılacağı bana göre kimin yapacağı çok önemli değildir. Ama yapıldıktan sonra bunların kullanımına imkân sağlamak, herkes kullanabilmeli. O imkânı, o garantiyi getirdikten sonra, burada bu işi kimin yapacağı çok da önemli olmuyor. Bunu ifade etmek istiyorum. 
Şimdi biz bu toplulukla 2009’da oturduk Türkiye’nin 2023 hedeflerini belirlerken bilişimde de hedefler ortaya koyduk. Sizler koydunuz bu hedefleri. Bu hedeflerin bir kısmında iyiyiz, bir kısmında iyi değiliz. Bazılarında şimdiden geçtik hedefleri. Geniş banttaki hedefimiz, ara hedefimiz, 2012 de 13.000.000’du şimdi onu geçmiş durumdayız. Ama başka alanlarda geri kaldığımız durumlar da var. Bunları gözden geçireceğiz. Bu toplantılarda zayıf kaldığımız yerler nedir? Tespitini bir kez daha yapacağız. Ondan sonra da planlarımızı gözden geçirip yolumuza devam edeceğiz. 
Bilişim, iletişim, Sayın Bakan, Değerli Konuklar, bu sadece kendi alanını ilgilendiren bir konu da değil. Bu tamamen ülkenin geleceği ile ilgili bir konu. Neden diyorum, şu anda en büyük olay bilgidir. En büyük iş de bilgidir. Farklılığı oluşturmak bir adım öne geçmek için de bilgi en önemli kaynaktır. Bilgiye erişim eğer sınırlıysa, bilgiye erişim zorsa,  o ülkenin gelişmesi, büyümesi, iç sorunlarını aşması kolay değil. Her şey bilgiyle olacak. 
Doğuda, Batıda, Kuzeyde, Güneyde, her yerde insanımız, dünyada ne oluyor, ne bitiyor, memlekette ne oluyor, ne bitiyor bunlardan haberdar olması lazım. Bunu sağlayacak kim? Buna imkân verecek olan bizleriz. Hizmeti de en ücra köşeye ulaştıracak olan sizlersiniz. Türkiye’de son 8–9 senedir bu anlamda uyumlu bir çalışma gerçekleştiriyoruz. Piyasadaki paydaşlarımız kendi alanlarında gayret ediyor. Biz onların yaşadıkları sorunları çözmeye gayret ediyoruz. Her şey istediğimiz hızda gitmiyor. Her şey bitmiş değil. Ama yapıyoruz. Yapmanın gayreti içerisindeyiz. Sektörümüze duyarsız değiliz. Şunu da hepimizin kabul etmesi lazım; dünyada da bu işle ilgili sorunlarını çözmüş, artık bu işle bizim işimiz kalmadı diyen ülke de yok. Benzer sorunları farklı farklı dönemlerde farklı farklı görüntüde yaşayan ülkeler de var. Yanlış bir güzergâha girip yanlış planlama yapıp yolun ortasında “affedersiniz” deyip geri dönen ülkeler de var. Hiç başlamamış ülkeler de var. Bir yandan kendi işimizi yoluna koyarken bir yandan da bölgesel ve küresel işbirliklerini geliştirmemiz lazım. Çünkü bu alan ülkelerin sınırıyla sınırlı bir alan değil. Her an iki buçuk milyar insan birbiriyle gece gündüz konuşuyor saat farkı önemli değil. İş yapıyor, dostluk kuruyor, alışveriş yapıyor. Her anlamda haberleşiyor. O yüzden burayla ilgili, tabi, sorun alanları da oluşmaya başlıyor, o da ayrı bir derdimiz. Hukuksal alanda ciddi boşluklar olduğunu görüyoruz. Sanal âlemde suç işleme oranlarının arttığını görüyoruz. Mücadele yöntemlerinin yetersiz olduğunu görüyoruz. Bilgi iletişim altyapısının, güvenliğinin küresel anlamda yetersiz olduğunu görüyoruz. Ülkeler arasında adli yardımlaşma sisteminin yetersiz olduğunu görüyoruz. Uluslararası hukuk altyapısının henüz tam olarak oluşturulamadığını görüyoruz. Teknik kapasitesinin artık alarm verdiğini görüyoruz. İşte, IP 6 sürüm, alan adlarının artık yetmemesi. Bu gibi sorunlar da bu sektörün önemli sorunları arasında yer alıyor. Toplumda bilgi iletişim araçlarının çok yaygın kullanılmasının toplumsal algılamalara yönelik yeni yeni sorunlar ürettiğini görüyoruz. İşte, baz istasyonları sağlığa zararlı, buradan kaldırın, oradan kaldırın, buna benzer olaylar gerçek olmayıp ama algılama sorunu oluşturan bir takım alanlar oluyor. Burada hepimizin görevi var. Beraber çalışacağız, birlikte gayret edeceğiz. Birlikte hareket edeceğiz. Millete doğrusunu biz anlatacağız. Biz anlatmazsak başkaları yalan yanlış şeyler anlatıyor, konuyu bilmeyince. Ondan sonra da olayı çözmek, düzeltmek daha büyük gayret, daha büyük zaman ihtiyacı gösteriyor. 
Değerli konuklar, bugün bu konu görüşülecek. Uzmanlar konuşacak. Çalışmalar yapılacak her zaman olduğu gibi. Bu çalışmalar da bizim için esasında ihtiyacımız olan bilgidir. Bize bilgi hazırlıyorsunuz. Bize altyapı hazırlıyorsunuz. Bu altyapıdan hareketle biz de düzenleme yapacağız, işinizi kolaylaştıracağız. Bu şekilde hedefimize, belirlediğimiz yol haritası çerçevesinde ilerlemeye devam edeceğiz. Amaç ne 2023. Cumhuriyetimizin 100. yılında dünyada çeyrek final oynayan ülkelerden bir tanesi olmak. 
Ekonomisiyle, bilgi toplumu hedefleriyle, sosyal sorumluluk projeleriyle ve bölgesel küresel olaylara karşı sorumluluklarıyla önemli bir ülke haline gelmek. Bunun gereği nedir? Bunun gereği, her alanda hedeflerinizin olmasıdır. Bu hedeflere yönelik planlarınızın olmasıdır. Bu hedeflere yönelik yol haritanızın olmasıdır. 2023’te şunu hayal ediyoruz deyip yapmaya gerek yok, bunu başaramayız. 2015 ara hedef ne? 2019 ara hedefimiz ne? 2023 ne? İlerlememiz nasıl? Neresindeyiz? Önünde miyiz? Arkasında mıyız? Bunları da kontrol ederek gideceğiz.  Hedefimiz budur. Çalışmalarımız bu doğrultuda yapılmaya devam edecektir.
Evet, sözlerimi burada tamamlarken bu toplantının sektörümüze, ülkemize, milletimize hayırlı uğurlu olmasını diliyorum. Başta TELKODER olmak üzere emeği geçen bütün sivil toplum kuruluşlarına, bilgi iletişim sektörünün önemli paydaşlarına, büyük küçük bütün paydaşlarına bu vesileyle katılımlarından, desteklerinden dolayı teşekkür ediyorum. Bilgi Teknolojileri ve İletişim Kurumu her zaman bir düzenleyici kurum olmanın ötesinde sektörün sağlıklı gelişmesi, büyümesi için kamu ile sektör arasında bir köprü vazifesi olmuştur ve her zaman sorunları resmi bir düzlemde değil karşılıklı konuşarak görüşerek makul çözümler üreterek giderme yolunu tercih etmiştir. Bu da herhalde bize has bir olgudur. Bu, düzenleyici kurumlar için bence olması gereken bir yöntemdir. Bu bakımdan BTK’nın bu yöndeki gayretlerini de 2023 hedeflerimizi dikkate alarak yeniden gözden geçireceğini ümit ediyor ve dışarıdan gelen misafirlerimize, tüm katılımcılara bu vesileyle, Değerli Bakanım zat-ı alinize, toplantımıza onur verdiniz, şeref verdiniz, teşekkür ediyorum. Hepinize saygılar sunuyorum. Sağolun, varolun. 

Tabi üzücü bir haberimiz var. Afganistan’da görev yapan, NATO içerisinde görev yapan birliğimize ait bir helikopter kaza kırımına uğradı. İlk belirlemelere göre 10 askerimiz şehit. Sivil ölenler var. Rakamlar henüz teyit edilmedi. İlk bilgiler böyle. Şehitlerimize Allah’tan rahmet diliyorum. Ölen sivillere yine Allah’tan rahmet diliyorum ve hepinize saygılar sunuyorum.  
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