Basın Açıklaması

Vergi indirimi sektörü büyütecek ve dolayısıyla da devletin gelirleri artacak! 

Ne yazık ki Türkiye haberleşme ve internet üzerindeki vergilerin en yüksek olduğu ülkelerin başında geliyor. Yüksek oranlardaki Katma Değer ve Özel İletişim vergileri, vatandaşın haberleşme giderlerini da artırıyor. Bu nedenle söz konusu vergilerde indirime gidilmesi, sunulan hizmetlerin yaygınlaşması ve işletmecilerin iş hacimlerinin büyümesi açısından son derece gereklidir. 

Hatırlanacağı üzere Ulaştırma Bakanı Sayın Binali Yıldırım, bir süre önce vergilerin indirileceği müjdesini vermişti. Maliye Bakanı Sayın Kemal Unakıtan’ın, sabit ve mobil şebekelerden sağlanan internet erişiminden alınan Özel İletişim Vergisi’nin (ÖİV) yılbaşı itibariyle %5’e indirileceğini açıklaması da hem sektörümüz hem de tüketiciler açısından büyük öneme sahiptir.
Ancak anlaşıldığı üzere, hem Hükümet hem de Maliye Bakanlığı iletişim alanındaki vergilerin azaltılmasının, devletin toplam vergi gelirlerini düşüreceği endişesini taşıyor. 

TELKODER olarak, vergi oranı düşse dahi toplanan vergilerde herhangi bir azalma olmayacağını tahmin ediyoruz. Kuşkusuz bu süreç, hepimize tecrübe kazandıracaktır. Dolayısıyla da 2009 yılının ilk altı ayında, internet hizmetleri alanındaki ÖİV indiriminin etkilerini görme şansı bulacağımıza ve maliyecilerin korktuğu gibi bir durum yaşanmayacağına inanıyoruz. Bu sayede Hükümetimiz de, vergilerin indirilmesi konusunda daha hızlı davranma imkânı bulacaktır. 

Söz konusu indirimin sağlayacağı en büyük fayda ise vatandaşların internet kullanım giderlerinin düşecek olmasıdır. Bir başka deyişle gerek sabit hatlar gerekse mobil cihazlar üzerinden kullanılan internetin maliyeti azalacaktır. Bu açıklamanın kısa bir süre sonra gerçekleştirilmesi hedeflenen Üçüncü Nesil (3N) ihalesi öncesinde yapılması da son derece faydalıdır.

Özet olarak, vatandaşın cebinden daha az para çıkacağı için internet kullanımı yaygınlaşacak, bu da sektörü geliştirecek ve bu alandaki yatırımları hızlandıracaktır. 

Alternatif işletmeler açısından durum değerlendirmesi

TELKODER olarak, sektörümüz açısından büyük önem taşıyan ÖİV indiriminin yanı sıra pazardaki genel rekabet şartlarına da bakmak gerektiğine inanıyoruz. Bilindiği üzere ülkemizdeki internet hizmetlerinin %95’i tek bir şirket tarafından sunuluyor. Bu nedenle, sektördeki rekabet şartlarının da iyileştirilmesi gerekiyor. 

Sağlanacak vergi indiriminin, rekabet gücünü artırmak isteyen alternatif işletmecilerin lehine bir fırsat olarak kullanılması gerekiyor. İlgili makamlardan bu konudaki gerekli adımları atmalarını bekliyoruz. 

Sonuç olarak rekabet şartları iyileştirilmediği takdirde, Türk Telekom’un ve TTNet’in daha çok ikaz alacağını düşünüyoruz. %95 pazar payına sahip bir şirketin bulunduğu sektörümüzdeki rekabet seviyesinin çok düşük bir seviyede olduğu açıkça görülüyor. Böylesi bir ortamda, vergi indirimi gibi fırsatların doğru bir şekilde kullanılması ve rekabeti artıracak olanakların sunulması büyük önem taşıyor. 
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